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P R E S E N T A ZI O N E

L a Rel a zi o ne  s ugli  i nter ve nti  di  s osteg n o  alle  atti vit à  ec o n o mic he  e  pr o d utti ve  ( Rel a zi o ne),  pre vist a  

d all’artic ol o 1 dell a Leg ge 2 6 6/ 9 7, è pre dis p ost a a n n u al me nte d al Mi nister o dell o S vil u p p o Ec o n o mic o 

c o n l’o bietti v o di for nire u n’a n alisi c o m plessi v a dei pri nci p ali ris ult ati di att u a zi o ne del siste m a n a zi o n ale 

di age v ol a zi o ne al tess ut o ec o n o mic o e pr o d utti v o.

Tale perc ors o di a n alisi, c he i nfor m a s ulle c ar atteristic he o per ati ve del siste m a age v ol ati v o n a zi o n ale, 

c ostit uisce u n o str u me nt o esse n zi ale per c o m pre n der ne le di n a mic he e v ol uti ve i n ris p ost a alle criticit à 

e merge nti d al c o ntest o ec o n o mic o-i n d ustri ale.

S ott o il pr o fil o del c o ntest o ec o n o mic o, il n ostr o Paese e le altre ec o n o mie m o n di ali st a n n o attr a vers a n d o 

u n a delle pi ù rile v a nti crisi d all a Sec o n d a g uerr a m o n di ale. L a p a n de mi a di Co vi d- 1 9 h a a v ut o e ffetti 

estre m a me nte gr a vi n o n s ol o s ul pi a n o s oci ale m a a nc he a li vell o ec o n o mic o: il PI L m o n di ale si è ri d ott o 

del 3, 3 %; il c o m merci o, a nc he a seg uit o delle restri zi o ni all a m o bilit à di merci e pers o ne, h a s u bit o u n a 

forte c o ntr a zi o ne. I n It ali a, gli e ffetti ec o n o mici neg ati vi h a n n o seg uit o le o n d ate dell a p a n de mi a e si s o n o 

m a nifest ati i n mis ur a di vers a tr a sett ori e aree ge ogr a fic he, deli ne a n d o l’esige n z a di u n c os pic u o i nter ve nt o 

p u b blic o a s u p p ort o dell’ec o n o mi a. Nel 2 0 2 0 il PI L it ali a n o h a s u bit o u n c al o del 8, 9 % ris pett o al prece de nte 

a n n o. Le s uccessi ve o n d ate di di ff usi o ne dei c o nt agi h a n n o fre n at o l a ri pres a delle atti vit à ec o n o mic he nel 

pri m o tri mestre del 2 0 2 1. 

I n q uest o sce n ari o di c o ntr a zi o ne dell’ec o n o mi a, t utt a vi a, n o n s o n o m a nc ati seg n ali p ositi vi di ri pres a 

ec o n o mic a i n c orris p o n de n z a dell’arretr a me nt o degli i n dici di di ff usi o ne dei c o nt agi. I n p artic ol are, i 

seg n ali pi ù i nc or ag gi a nti si registr a n o nel sec o n d o tri mestre 2 0 2 1 i n c ui il PI L it ali a n o è cresci ut o del 2, 7 % 

ris pett o al tri mestre prece de nte e del 1 7, 3 % i n r a ffr o nt o al sec o n d o tri mestre 2 0 2 0.

Per d are u n a pr o nt a ris p ost a all a crisi, l a Co m missi o ne e ur o pe a h a a d ott at o, a nc he i n m ateri a di ai uti 

di St at o, mis ure di urge n z a i n der og a all a disci pli n a or di n ari a, ric o n osce n d o l a c o m p ati bilit à di mis ure 

ecce zi o n ali e tr a nsit orie atti v a bili d agli St ati Me m bri a s osteg n o dell’ec o n o mi a, a nc he all o sc o p o di g ar a ntire 

u n a m ag gi ore li q ui dit à per le i m prese. Il Te m p or ar y Fr a me w or k h a c o nse ntit o, c osì, l’i ntr o d u zi o ne nel 

n ostr o p aese di mis ure, q u ali fic a bili c o me ai uti di St at o, c ar atteri z z ate d a u n dis pieg a me nt o di ris orse 

ec o n o mic he c he n o n h a prece de nti.

I n q uest o sce n ari o estre m a me nte critic o e d artic ol at o, l’e di zi o ne 2 0 2 1 dell a Rel a zi o ne for nisce u n q u a dr o 

a p pr ofo n dit o di m o nit or ag gi o att u ati v o s ulle for me e ti p ol ogie di age v ol a zi o ni alle atti vit à ec o n o mic he 

e  pr o d utti ve,  pr o p o ne n d o  a n alisi  di versi fic ate  e  foc us  te m atici  i n  gr a d o  di  fot ogr af are  l a  c o m plessit à  

dell’att u ale siste m a age v ol ati v o alle i m prese e le c ar atteristic he o per ati ve, tr atte d a u n siste m a m ultifor me 

di fo nti d ati e met o d ol ogie di ce nsi me nt o.

Co n riferi me nt o alle mis ure di c o ntr ast o all a crisi ec o n o mic o-s a nit ari a, l a Rel a zi o ne h a ce nsit o n. 4 7 

mis ure di ai ut o, di c ui n. 1 0 n oti fic ate d alle A ut orit à it ali a ne e a ut ori z z ate d all a Co m missi o ne e ur o pe a ai 
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se nsi dell a disci pli n a or di n ari a e n. 3 7 s ull a b ase del Te m p or ar y Fr a me w or k nel peri o d o c o m pres o tr a il 2 2 

m ar z o 2 0 2 0 e il 3 1 m ag gi o 2 0 2 1. Tali i nter ve nti, m olti dei q u ali i n c ors o di o per ati vit à rile v at a tr a mite 

Il Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o ( R N A), h a n n o u n a d ot a zi o ne fi n a n zi ari a c o m plessi v a p ari a 

3 2 7 mili ar di di e ur o circ a e s o n o st ati i ntr o d otti d ai pr o v ve di me nti n or m ati vi c he il Go ver n o, nel c ors o del 

te m p o, h a a d ott at o d’ urge n z a per argi n are le c o nseg ue n ze deri v a nti d all a p a n de mi a.

I n oltre, l a Rel a zi o ne, c o me d a tr a di zi o ne, prese nt a i ris ult ati dell’a n alisi di m o nit or ag gi o c o n d ott a tr a mite i 

d ati r acc olti d al siste m a de dic at o all a Rel a zi o ne ( Pi att afor m a 2 6 6) c o n c ui s o n o st ati ce nsiti 1. 4 6 6 i nter ve nti 

age v ol ati vi nel 2 0 2 0, di c ui 1 4 0 delle a m mi nistr a zi o ni ce ntr ali e n. 1. 3 2 6 delle a m mi nistr a zi o ni regi o n ali. 

L a n o zi o ne di age v ol a zi o ne utili z z at a per l’a n alisi è i ncl usi v a degli i nter ve nti q u ali fic a bili c o me ai uti di 

St at o, i n b ase all a disci pli n a c o m u nit ari a, a d ecce zi o ne degli ai uti di c o m pete n z a di e nti l oc ali. Il peri metr o 

delle age v ol a zi o ni ce nsite c o m pre n de, altresì, gli i nce nti vi c he, se b be ne si a n o c o nsi der a bili “ n o n ai uti”, s o n o 

i d o nei a r a p prese nt are u n v a nt ag gi o ec o n o mic o per i be ne fici ari.

D all a ric og ni zi o ne s v olt a s ugli i nter ve nti age v ol ati vi alle i m prese, a d escl usi o ne degli i nter ve nti a g ar a n zi a, 

e merge u n q u a dr o di gr a n de es p a nsi o ne dell’o per ati vit à degli i nter ve nti nel 2 0 2 0: il n u mer o delle d o m a n de 

a p pr o v ate è pi ù c he r a d d o p pi at o ris pett o al 2 0 1 9; le age v ol a zi o ni c o ncesse, il c ui a m m o nt are nel 2 0 2 0 è p ari 

a 8, 2 mili ar di di e ur o, registr a n o u n a u me nt o del 3 8 % circ a ris pett o al prece de nte a n n o. L’a m m o nt are dell a 

s pes a nel 2 0 2 0 s u per a 5, 7 mili ar di di e ur o, registr a n d o u n i ncre me nt o p ari a circ a il 5 2 % ris pett o al 2 0 1 9. 

Gli i n vesti me nti atti v ati per il tr a mite del siste m a age v ol ati v o, i n fi ne, registr a n o u n v al ore ass ol ut o c he 

s u per a di p oc o 2 0 mili ar di di e ur o ( + 4, 6 % ris pett o al 2 0 1 9). 

L a  m ag gi ore  o per ati vit à  del  siste m a  age v ol ati v o  è  strett a me nte  leg at a  all a  sit u a zi o ne  ec o n o mic a  

e merge n zi ale deter mi n at a d all a p a n de mi a. Le a m mi nistr a zi o ni ce ntr ali e regi o n ali h a n n o i ntr o d ott o e x 

n o v o n u mer ose mis ure o h a n n o r a ffor z at o l’e ffic aci a di mis ure gi à esiste nti al fi ne di c o ntr ast are gli e ffetti 

neg ati vi dell a p a n de mi a s ulle atti vit à ec o n o mic he e pr o d utti ve. Il perseg ui me nt o dell’o bietti v o i n q uesti o ne 

si è, c osì, tr a d ott o i n u n a atti vit à di c o ncessi o ne e d er og a zi o ne di rile v a nte i m p ort a n z a nel 2 0 2 0 c he h a i ncis o 

n ote v ol me nte a deter mi n are l a descritt a crescit a o per ati v a. 

I n oltre, c o n riferi me nt o agli i nter ve nti a g ar a n zi a e, i n p artic ol are, al Fo n d o di g ar a n zi a per le P MI 

( Fo n d o), l a prese n z a dell a g ar a n zi a p u b blic a si è rile v at a fo n d a me nt ale nell’att u ale crisi ec o n o mic a delle 

P MI. L’o per ati vit à del Fo n d o si c oll oc a i n nett a c o ntr ote n de n z a c o n i ris ult ati f atti registr are d al merc at o del 

cre dit o nell’ ulti m o dece n ni o. Tale e vi de n z a mette i n l uce il r u ol o cr uci ale s v olt o d al Fo n d o q u ale str u me nt o 

a nticiclic o del merc at o del cre dit o i n peri o di di i nst a bilit à.

L a  ricog ni zio ne  s volt a  si  articol a,  i noltre,  seco n d o  u n a  str utt ur a  c he  a p profo n disce  le  c ar atteristic he  del  

siste m a age vol ati vo n a zio n ale: sotto il pro fil o dell a g o ver n a nce ( a m mi nistr a zio ni ce ntr ali e regio n ali), dell a 

distri b u zio ne territori ale, degli o bietti vi di politic a i n d ustri ale ( Ricerc a e S vil u p po, i nter n a zio n ali z z a zio ne, 

rie q uili brio eco no mico-territori ale, ecc.), delle ti pol ogie age vol ati ve e delle di me nsio ni delle i m prese be ne fici arie. 

Oltre all’a n alisi descritt a, l a Rel a zi o ne è v al ori z z at a attr a vers o le i nfor m a zi o ni tr atte d al Registr o N a zi o n ale 

degli Ai uti di St at o, istit uit o press o l a Dire zi o ne Ge ner ale per gli I nce nti vi alle I m prese del Mi nister o dell o 

S vil u p p o Ec o n o mic o. L a Leg ge n. 1 1 5 del 2 9 l ugli o 2 0 1 5, ( Leg ge E ur o pe a 2 0 1 4), nell’istit uire il Registr o 
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N a zi o n ale degli Ai uti di St at o, s peci fic a, i nf atti, c he le i nfor m a zi o ni i vi c o nte n ute ve ng a n o utili z z ate ai 

fi ni dell a prese nte Rel a zi o ne per ill ustr are le c ar atteristic he e l’a n d a me nt o dei di versi pr o v ve di me nti di 

s osteg n o alle atti vit à ec o n o mic he e pr o d utti ve, per u n a v al ut a zi o ne dei pr o v ve di me nti i n q uesti o ne e per 

for nire ele me nti di m o nit or ag gi o. I n ver o, p ur n o n esse n d o u n siste m a di m o nit or ag gi o, il R N A c ostit uisce 

u n a b ase i nfor m ati v a estre m a me nte utile e, i n pr os petti v a, fo n d a me nt ale per le a n alisi di m o nit or ag gi o 

degli i nter ve nti age v ol ati vi q u ali fic a bili c o me ai uti di St at o.

Il R N A r acc oglie, i n m o d o c a pill are e micr o-fo n d at o, le i nfor m a zi o ni rel ati ve a t utti i ti pi di ai ut o pre visti 

d all a n or m ati v a e ur o pe a c o ncessi d ai s og getti gest ori o per a nti s ul territ ori o n a zi o n ale i n t utti i sett ori a d 

ecce zi o ne del sett ore Agric olt ur a e Pesc a. Le i nfor m a zi o ni c o nse nt o n o di ric a v are ele me nti di dett agli o 

s ulle c ar atteristic he di u n a p arte c o nsiste nte delle age v ol a zi o ni alle atti vit à ec o n o mic he e pr o d utti ve, 

og gett o dell a prese nte Rel a zi o ne, e di ele v are l a q u alit à del d at o, i ntr o d uce n d o, per altr o, u n a sig ni fic ati v a 

este nsi o ne del peri metr o di m o nit or ag gi o oltre i c o n fi ni delle a m mi nistr a zi o ni ce ntr ali e regi o n ali. Nel 

2 0 2 0 il R N A, c oere nte me nte c o n le a n alisi b as ate s ull a Pi att afor m a 2 6 6, h a registr at o u n a rile v a nte 

crescit a delle age v ol a zi o ni c o ncesse, per u n t ot ale di circ a 1 0 8 mili ar di di e ur o (i n q uest o c as o c o m pre nsi vi 

degli i nter ve nti a g ar a n zi a), distri b uiti s u q u asi 2, 7 mili o ni di ai uti per u n a pl ate a di be ne fici ari p ari a 

circ a 1, 7 mili o ni. Nell’ ulti m o a n n o di rile v a zi o ne, i n p artic ol are, gli i nter ve nti a g ar a n zi a h a n n o f att o 

seg n are li velli rec or d c o n 9 5, 4 mili ar di di e ur o c o ncessi a fr o nte di 1 mili ar d o per gli a n ni 2 0 1 8 e 2 0 1 9.

I n ag gi u nt a alle di verse fo nti d ati per l a rile v a zi o ne delle c ar atteristic he del siste m a age v ol ati v o al tess ut o 

ec o n o mic o e pr o d utti v o, è i n f ase di s vil u p p o press o il Mi nister o dell o S vil u p p o Ec o n o mic o l a N u o v a B a nc a 

D ati Age v ol a zi o ni ( N B D A). Il n u o v o pr ogett o ass ol ve all’esige n z a di d ot are il Paese di u n o str u me nt o 

di a n alisi delle mis ure di i nce nti v a zi o ne e di s osteg n o alle i m prese e al m o n d o pr o d utti v o a nc he al fi ne 

di i n diri z z are l a scelt a e l’att u a zi o ne di n u o ve a zi o ni d a i ntr a pre n dere. L a N B D A è pr oiett at a vers o 

u n a ric og ni zi o ne p u nt u ale e st oric a delle i nfor m a zi o ni s ulle age v ol a zi o ni c o n p artic ol are riferi me nt o 

alle i nfor m a zi o ni c he rig u ar d a n o le er og a zi o ni tr a mite l’i nter a zi o ne c o n i siste mi dei S og getti gest ori e 

alle i nfor m a zi o ni s ulle c o ncessi o ni tr a mite l’i nter a zi o ne c o n il R N A. L’o bietti v o è di dis p orre di u n 

cr usc ott o ce ntr ali z z at o c o n d ati e i nfor m a zi o ni p u nt u ali e st orici s ull’o per ati vit à del siste m a n a zi o n ale di 

age v ol a zi o ne alle i m prese, all o sc o p o di for nire u n a r a p prese nt a zi o ne p u nt u ale oltre c he ag greg at a utile a 

v al ut ar ne l’e ffic aci a. Al m o me nt o il pr ogett o st a c oi n v olge n d o le mis ure age v ol ati ve di c ui è res p o ns a bile il 

Mi nister o dell o S vil u p p o Ec o n o mic o. I n pr os petti v a, d u n q ue, l’i ntegr a zi o ne c o n le i nfor m a zi o ni p u nt u ali 

di er og a zi o ne ac q uisite tr a mite l’ N B D A p otr à for nire u n a migli ore v al ori z z a zi o ne dell a Rel a zi o ne dei 

pr ossi mi a n ni s ull’e ffic aci a delle mis ure di i nce nti v a zi o ne.

L a str utt ur a dell a Rel a zi o ne si c o m p o ne di ci n q ue c a pit oli. 

Il  pri m o C a pit ol o  , i ntr o d utti v o, pr o p o ne u n a sele zi o ne di d ati utili a deli ne are il c o ntest o m acr oec o n o mic o 

n a zi o n ale e d e ur o pe o al fi ne di i n q u a dr are le rece nti p olitic he di i nce nti v a zi o ne e le rel ati ve fi n alit à nel q u a dr o 

dell a crisi ec o n o mic o-s a nit ari a. L a descri zi o ne del c o ntest o vie ne, i n oltre, arricc hit a d a u n a dis a mi n a del 

m ut at o q u a dr o n or m ati v o e ur o pe o i n m ateri a di ai uti di St at o c he, i n r agi o ne dell’e merge n z a ec o n o mic o-

s a nit ari a c he h a c ol pit o il Paese, i ntr o d uce il Te m p or ar y Fr a me w or k delle mis ure v olte a c o ntr ast are gli 

e ffetti ec o n o mici dell a p a n de mi a s ul tess ut o i n d ustri ale.
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Il  sec o n d o C a pit ol o  è de dic at o al m o nit or ag gi o degli i nter ve nti di c o ntr ast o all a crisi ec o n o mic o-s a nit ari a 

c a us at a d al Co vi d- 1 9. Il peri metr o og gett o di a n alisi è de fi nit o d alle mis ure di ai ut o n oti fic ate d alle A ut orit à 

it ali a ne e a ut ori z z ate d all a Co m missi o ne e ur o pe a, ai se nsi dell a disci pli n a or di n ari a e str a or di n ari a i n 

m ateri a di ai uti di St at o nel peri o d o c o m pres o tr a il 2 2 m ar z o 2 0 2 0 e il 3 1 m ag gi o 2 0 2 1. I n oltre, il C a pit ol o 

es p o ne u n a descri zi o ne delle c ar atteristic he degli i nter ve nti age v ol ati vi m ag gi or me nte r a p prese nt ati vi d al 

p u nt o di vist a dell a d ot a zi o ne delle ris orse.

Il  ter z o C a pit ol o  prese nt a l’a n d a me nt o, nel peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0, del siste m a age v ol ati v o nel s u o c o m pless o 

e ne o ffre n u mer osi s p acc ati, i n gr a d o di p orre i n ris alt o le c ar atteristic he di m ag gi ore i nteresse per il p olic y 

m a ker. 

Il  q u art o C a pit ol o   c ostit uisce u n a p pr ofo n di me nt o s ugli i nter ve nti a g ar a n zi a e, i n p artic ol ar m o d o, s ul 

Fo n d o di g ar a n zi a per le P MI, l a c ui tr att a zi o ne, ris pett o al prece de nte C a pit ol o, è se p ar at a i n virt ù dell a 

pr ofo n d a di versit à di str utt ur a e dell’a ut o n o m a rile v a n z a or m ai ac q uisit a nell’a m bit o del s osteg n o alle 

i m prese.

Il  q ui nt o C a pit ol o  , i n fi ne, o per a u n a p pr ofo n di me nt o i n te m a di ai uti di St at o, utili z z a n d o le i nfor m a zi o ni 

di dett agli o del Registr o N a zi o n ale Ai uti di St at o ( R N A).
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L a r e l a zi o n e 2 0 2 1 è s t a t a p r e di s p o s t a d a l l a di r e zi o n e g e n e r a l e p e r g li i n c e n ti vi 

a l l e i m p r e s e ( d gi ai) d e l mi ni s t e r o d e l l o s vi l u p p o e c o n o mi c o c o n i l c o o r di n a m e n t o 

d e l Di r e t t o r e G e n e r a l e Gi u s e p p e B r o n zi n o e di M a r c o C a l a b r ò, Di ri g e n t e d e l l a 

di vi si o n e iii “ m o ni t o r a g gi o e c o n t r o l l o d e g li i n t e r v e n ti, s e r vi zi i n f o r m a ti ci”. 

H a n n o c o n t ri b ui t o a l c o o r di n a m e n t o d e l l e a t ti vi t à A n g e l o Ci o c c a ( di r e zi o n e 

g e n e r a l e p e r l e a t ti vi t à t e r ri t o ri a li) e p e r l a d gi ai: E ri k a D e S a n ti s ( di vi si o n e 

iii), P a o l o C hi a p pi ni ( di vi si o n e iii), c o n l a c o l l a b o r a zi o n e di C l a u di o I m p a r a t o 

( di vi si o n e iii), A n t o n e l l a P e t ti ni ( di vi si o n e iii), M a s si m o B o c ci ( di vi si o n e i v). 

H a c o n t ri b ui t o a l l a r e d a zi o n e d e l l a r e l a zi o n e l’ a s si s t e n z a t e c ni c a di “ p r o g r a m mi 

o p e r a ti vi”  di  I n vi t a li a  S. p. A.:  L e o n a r d a  D a ni l a  S a n s o n e,  R o s e l l a  Vi t a l e,  Gi o r gi o  

M a ri ni,  F a bi o  P a g li a ri ni,  I s a b e l l a  P a n u n zi o,  S t e f a n o  M a ri a  D e l l a  C o r t e,  Ni c o l a  

B u o n fi g li o,  S t e f a ni a  B r u n o  ( m e di o c r e di t o  c e n t r a l e  S. p. A.),  E d o a r d o  E r c o l e,  

D o m e ni c a P a o l a F o ti, R e n a n L o t t o S a ci l o t t o, A n t o ni o F u s t o l o, D a mi a n o L a n d o li n a, 

A n d r e a M a r e s c a, E l e n a Pi a n e s e, M a d d a l e n a Pi s c a z zi, L e o n a r d o P r o c o pi o, Mi c h e l e 

R e p o l e, C e ci li a T r u l li, C a mi l l a V a l li.

Si  ri n g r a zi a n o  Pi e r p a o l o  B r u n o z zi,  Gi a n p a o l o  P a vi a,  P a o l o  C o m e r ci,  R o s a ri o  

D’ a n n a e Gi a n mi c h e l e Di Gi li o di m e di o c r e di t o c e n t r a l e S. p. A. p e r a v e r f o r ni t o i 

d a ti s u l f o n d o c e n t r a l e di g a r a n zi a.

Si ri n g r a zi a n o, i n fi n e, t u t t e l e A m mi ni s t r a zi o ni N a zi o n a li e R e gi o n a li c oi n v o l t e 

c h e, p u r i n u n m o m e n t o di e s t r e m a di f fi c o l t à a c a u s a d e l p e r d u r a r e d e l l’ e m e r g e n z a 

c o vi d- 1 9, h a n n o p r o v v e d u t o a f o r ni r e i d a ti p r o p e d e u ti ci a l l a r e l a zi o n e.
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R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

P E R I M E T R O D E L L’I N D A GI N E  
E N O T A M E T O D O L O GI C A

La R el a zi o n e a n n ual e s u gli i nter ve nti di s oste g n o all e atti vità e c o n o mi c h e e pr o d utti ve ( R el a zi o n e) 

d es cri ve  il  c o ntest o  e  l e  c ar atteristi c h e  o p er ati ve  d el  siste ma  a g e v ol ati v o  na zi o nal e  atti n g e n d o  a  

n u m er os e f o nti i nf or mati ve. 

I n p arti c ol are, p er l a ri c ostr u zi o n e d el c o ntest o e c o n o mi c o di rif eri m e nt o, d es critt o n el Ca pit ol o 1, 

ci si è a v valsi d ell e f o nti d ati istit u zi o nali (Istat, E ur ostat, B a n c a d’Itali a, C o m missi o n e e ur o p e a). I n 

c o nsi d er a zi o n e d el r u ol o f o n d a m e ntal e d e gli i nter ve nti di s oste g n o p er c o ntr astare gli e ff etti n e g ati vi 

s ull’e c o n o mi a d ell a p a n d e mi a di C o vi d- 1 9, il Ca pit ol o 2 d ell a R el a zi o n e o ffre u n’a nalisi di m o nit or a g gi o 

d ell e mis ure di ai ut o n oti fi c ate d all e A ut orità itali a n e e a ut ori zz ate d all a C o m missi o n e e ur o p e a, ai 

s e nsi d ell a dis ci pli na or di nari a e str a or di nari a i n materi a di ai uti di Stat o n el p eri o d o c o m pres o tr a il 

2 2 mar z o 2 0 2 0 e il 3 1 ma g gi o 2 0 2 1. L’i n di vi d ua zi o n e di tal e p eri m etr o di rif eri m e nt o ha c o ns e ntit o di 

i n di vi d uare gli s p e ci fi ci i nter ve nti di c o ntr ast o all a crisi s a nitari a e d e c o n o mi c a a d ottati d all e A ut orità 

itali a n e q uali fi c a bili c o m e ai uti di Stat o. S o n o, i n ve c e, es cl usi d al p eri m etr o di a nalisi gli i nter ve nti 

a d ottati a li vell o c e ntr al e e l o c al e c h e, s e p p ur i n diri zz ati a f ar fr o nte all a crisi, n o n c ostit uis c o n o ai uti 

di Stat o o n o n s o n o s o g g etti a n oti fi c a o, a n c or a, c ostit uis c o n o ai uti di stat o di n o n ril e va nte e ntità – 

c. d.  “ ai uti de mi ni mis”   , e c c.). L e c ar atteristi c h e att uati ve d ell e s u d d ette mis ure di ai ut o s o n o tr atte d al 

R e gistr o Na zi o nal e d e gli Ai uti di Stat o ( ulti m o a g gi or na m e nt o al 3 1 ma g gi o 2 0 2 1).

L’es a m e d ell e c ar atteristi c h e d el siste ma a g e v ol ati v o pr os e g u e n el Ca pit ol o 3 d ell a R el a zi o n e c o n l a 

tr a di zi o nal e a nalisi c h e ha, c o m e p o p ol a zi o n e statisti c a di rif eri m e nt o, l a t otalità d e gli str u m e nti di 

a g e v ol a zi o n e atti vi n el p eri o d o c o m pres o tr a il 2 0 1 5 e il 2 0 2 0 a li vell o di a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e 

re gi o nali. I d ati o p er ati vi d e gli i nter ve nti di s oste g n o all e i m pres e s o n o otte n uti tr a mite l a c osi d d etta 

Pi attaf or ma 2 6 6 1 , c h e r a p pres e nta l o str u m e nt o i nf or mati v o i n gr a d o di o ffrire u na s eri e st ori c a di d ati 

di m o nit or a g gi o e c h e c o ns e nte u n’a nalisi a g gre g ata d ell e gr a n d e zz e pi ù si g ni fi c ati ve c h e c oi n v ol g o n o 

l e mis ure i n a nalisi. L a Pi attaf or ma 2 6 6 è g estita d al Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o i n att ua zi o n e 

d ell’arti c ol o 1, L e g g e 7 a g ost o 1 9 9 7, n. 2 6 6 e d all’arti c ol o 1 0 d el D. L gs. 1 2 3 / 9 8.

Per f or nire u n c hi ar o ori e nta m e nt o all’a nalisi pr o p osta e p er u na c orretta i nter preta zi o n e d ei ris ultati 

es p osti n el Ca pit ol o 3 d ell a R el a zi o n e, a p p are o p p ort u n o f or nire u na p a n or a mi c a d es critti va d ell a 

m et o d ol o gi a utili zz ata p er l e f asi di r a c c olta, tr atta m e nt o, el a b or a zi o n e e r a p pres e nta zi o n e d ei d ati, 

n o n c h é s ull’a m bit o o g g etti v o d el m o nit or a g gi o. L a ril e va zi o n e d ei d ati tr a mite l a s u d d etta Pi attaf or ma 

2 6 6 a v vi e n e s ull a b as e d ell a c o m pil a zi o n e di a p p osite s c h e d e i nf or mati ve ri v olte es cl usi va m e nte all e 

a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e re gi o nali, res p o ns a bili d ell a g esti o n e a m mi nistr ati va d ell e si n g ol e n or m e 

a g e v ol ati ve c e nsite. S o n o, p erta nt o, es cl us e d al p eri m etr o altre a m mi nistr a zi o ni l o c ali o e nti c h e 

g estis c o n o mis ure a g e v ol ati ve a d u n di ff ere nte li vell o di g o ver n o. 

1  htt ps: / /l e g g e 2 6 6. d gi ai. g o v.it / L o gi n. as p x
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P E RI M E T R O D E L L’I N D A GI N E - N O T A M E T O D O L O GI C A

L a  m et o d ol o gi a  d es critta  r a p pres e nta  att ual m e nte  il  m et o d o  di  rif eri m e nt o  p er:  il  c e nsi m e nt o  

d e gli  i nter ve nti,  il  c o or di na m e nt o  e  c o ntr oll o  s ull’i nter o  pr o c ess o  di  pr o d u zi o n e,  l a  ril e va zi o n e  

e il tr asf eri m e nt o d ei d ati, n o n c h é p er l’i n di vi d ua zi o n e e c orre zi o n e a p osteri ori di e ve nt uali err ori 

c o n nat ur ati  all a  m et o d ol o gi a  di  pr o d u zi o n e  d el  d at o.  L’ o p er a zi o n e  d a  ulti m o  citata  r a p pres e nta  

il m oti v o p er il q ual e, s e si c o nfr o ntass er o l e ris ulta n z e d ell a pres e nte R el a zi o n e c o n q u ell e d ell e 

pre c e d e nti, p otre b b er o e m er g ere di ver g e n z e e s c osta m e nti n e gli i m p orti rif eriti all e s eri e st ori c h e. 

Il m o nit or a g gi o c o n d ott o ( Ca pit ol o 3) n o n ti e n e c o nt o d e gli i nter ve nti a g ar a n zi a e, i n p arti c ol are, 

d el F o n d o di g ar a n zi a p er l e P MI 2 . Tal e s c elta è v olta a d e vitare c h e il c u m ul o di a g e v ol a zi o ni a ve nti 

nat ur a e c ar atteristi c h e di ff ere nti p oss a c o m pr o m ettere l a si g ni fi c ati vità e r a p pres e ntati vità, d al p u nt o 

di vista statisti c o- fi na n zi ari o, d ell e i nf or ma zi o ni ri p ortate 3 . Per te n er c o nt o d ell a di vers a nat ur a d e gli 

str u m e nti a g e v ol ati vi tr attati, si è rite n ut o o p p ort u n o d e di c are a gli i nter ve nti a g ar a n zi a u na s e zi o n e 

a p arte ( Ca pit ol o 4). I n q u esta s e zi o n e vi e n e d e di c at o u n a p pr of o n di m e nt o a gli i nter ve nti a g ar a n zi a 

e, i n p arti c ol are, al F o n d o di g ar a n zi a i n r a gi o n e d ell a s ua c e ntr alità all’i nter n o d ell e att uali p oliti c h e 

a g e v ol ati ve e d ell a ril e va nte di m e nsi o n e o p er ati va r a g gi u nta d all o str u m e nt o. L a c e ntr alità d el F o n d o 

di g ar a n zi a n ell e p oliti c h e di i nter ve nt o p u b bli c o si è re c e nte m e nte a c cres ci uta n ote v ol m e nte a s e g uit o 

d ell e criti cità d eter mi nate d al  l oc k d o w n    c h e ha i nteress at o i nteri s ett ori pr o d utti vi. Per l a re d a zi o n e 

d ell’a p pr of o n di m e nt o i n q u esti o n e s o n o state utili zz ate a n c h e l e i nf or ma zi o ni di d etta gli o f or nite d al 

g est ore d ell a mis ur a: il Me di o cre dit o C e ntr al e S. p. A..

I n rel a zi o n e all’ o g g ett o d ell a ril e va zi o n e, l a Pi attaf or ma 2 6 6 c e nsis c e l e a g e v ol a zi o ni ( o i n c e nti vi) 

all e i m pres e, rif eri bili a u na vasta s eri e di str u m e nti c h e pres e nta n o c ar atteristi c h e eter o g e n e e. Essi 

s o n o pre dis p osti s ull a b as e di n or m e gi uri di c h e o pr o v ve di m e nti a m mi nistr ati vi, c h e si s osta n zi a n o i n 

u n va nta g gi o e c o n o mi c o c o n c ess o e / o er o g at o d a u n s o g g ett o p u b bli c o c o n l’ o bi etti v o di f a v orire l a 

nas cita, il fi na n zi a m e nt o e l o s vil u p p o d ell’atti vità di i m pres a. L e i nf or ma zi o ni ri p ortate s o n o rif eri bili 

a gli i nter ve nti di s oste g n o all e atti vità pr o d utti ve ( n o n s ol o a q u ell e i n d ustri ali), fi nali zz ati, p erci ò, 

a pr o m u o vere gli i n vesti m e nti d ell e i m pres e. S o n o es cl usi d al d es critt o a m bit o i tr asf eri m e nti p er l e 

i nfr astr utt ure e p er l e i m pres e o p er a nti n el s ett ore a gri c ol o e d ell a p es c a4 . Il q ua dr o d ell e a g e v ol a zi o ni 

c e nsite si i nters e c a, i n oltre, c o n l’i nsi e m e d ell e mis ure q uali fi c a bili c o m e ai uti di Stat o ai s e nsi d ell a 

dis ci pli na c o m u nitari a 5 .

2  htt ps: / / w w w.f o n di di g ar a n zi a.it /

3  Nella prese nte Relazi o ne, il met o d o per q ua nti ficare i li velli di a g e v olazi o ni c o ncesse e d er o g ate i n u n deter mi nat o 
a n n o si basa s ul c ost o c he l’i nce nti v o ha per la P u b blica A m mi nistrazi o ne. N o n p ote n d o, q ui n di, i de nti ficare il val ore 
dell’a g e v olazi o ne atti vata dalla g ara nzia c o n l’a m m o ntare del fi na nzia me nt o g ara ntit o, è e vi de nte c he il c ost o della g ara nzia 
p u b blica è di fficil me nte sti ma bile, al me n o fi n o a q ua n d o n o n si veri fica l’i ns ol ve nza del f o n d o, o u n e ve nt uale defa ult.

4  I n c o ns e g u e n z a d ell a d eli mita zi o n e d ell’ o g g ett o d ell’a nalisi s v olta e d ell e m o d alità di ril e va zi o n e d ell e i nf or ma zi o ni, i 
d ati f or niti all’i nter n o d ell a R el a zi o n e ris ulta n o n o n c oi n ci d e nti c o n q u elli rel ati vi ai tr asf eri m e nti all e i m pres e, c o m e 
es p osti si a d al D o c u m e nt o di E c o n o mi a e Fi na n z a ( C o nt o di c ass a d el s ett ore p u b bli c o) c h e d all’I S T A T ( C o ntri b uti 
all a pr o d u zi o n e e i n c o nt o c a pital e, d ati p er c o m p ete n z a). I ri c hi a mati d o c u m e nti di c o nta bilità na zi o nal e, i nf atti, 
r a p pres e nta n o u na re altà b e n pi ù a m pi a di q u ell a m o nit or ata d all a pres e nte R el a zi o n e, i n cl u d e n d o al l or o i nter n o 
tr asf eri m e nti i n n ess u n m o d o c o nsi d er a bili c o m e ai uti all e i m pres e (es. tr asf eri m e nti a Ferr o vi e d ell o Stat o, A nas, R AI, 
Tel e c o m, e c c.), b e nsì i n q ua dr a bili c o m e s p es a s o ci al e o tr asf eri m e nti p er o b bli g hi di s er vi zi o p u b bli c o.

5  Il Trattat o s ul f u nzi o na me nt o dell’ U ni o ne E ur o pea, nella parte III, tit ol o VII, c o ntie ne u n ca p o s pe ci fic o (artic oli 1 0 1-
1 0 9), de dicat o alle re g ole di c o nc orre nza, c he attri b uisce alla C o m missi o ne e ur o pea a m pi p oteri di c o ntr oll o e i m p o ne 
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N o n osta nte si a n o ril e va nti gli el e m e nti a f att or c o m u n e, t utta vi a, s ussist o n o di ff ere n z e si g ni fi c ati ve tr a 

i d u e a m biti o g g etti vi c h e n o n c o ns e nt o n o di ri c o n d urre a d u nità di tr atta m e nt o.

I n c o ns e g u e n z a d ell e m o d alità di ril e va zi o n e d ei d ati e d ell a d eli mita zi o n e d ell’ o g g ett o d es critti, il 

p eri m etr o d el m o nit or a g gi o è c ostit uit o, n el 2 0 2 0, d a n. 1. 4 6 6 i nter ve nti a g e v ol ati vi c e nsiti, di c ui n. 

1 4 0 d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e n. 1. 3 2 6 re gi o nali. 

Ri g uar d o al d etta gli o d ell e i nf or ma zi o ni ril e vate, l e s c h e d e c o ns e nt o n o l a ril e va zi o n e d ell e s e g u e nti 

i nf or ma zi o ni: n u m er o d ell e d o ma n d e pres e ntate e a p pr o vate, a g e v ol a zi o ni ri c hi este c o n c ess e e d er o g ate, 

i n vesti m e nti a g e v ol ati.

I n c o nsi derazi o ne della l u n g a o perati vità dalla Piattaf or ma 2 6 6, i dati si riferisc o n o a gli ulti mi 6 a n ni di 

atti vità ( 2 0 1 5- 2 0 2 0), c o nse nte n d o l’a nalisi dei tre n d nell’arc o di u n peri o d o st oric o s u fficie nte me nte l u n g o.

Ri g uar d o all a m o d alità c o n c ui i d ati s o n o stati tr attati e d a nali zz ati, ai fi ni d el m o nit or a g gi o, si è 

pr o c e d ut o a d u na c ate g ori zz a zi o n e d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi, l a d d o ve a ci as c u n o str u m e nt o vi e n e 

ass o ci at o u n o bi etti v o di p oliti c a i n d ustri al e di rif eri m e nt o. Ci ò p er m ette, i n a g gre g at o, di val utare l e 

pri orità c o n creta m e nte p ers e g uite d el d e cis ore p u b bli c o attr a vers o l a s p es a i n a g e v ol a zi o ni. Tali ma cr o-

c ate g ori e di o bi etti vi s o n o:  Ricerc a, S vil u p p o e I n n o v a zi o ne 6  ( R& S & I), I nter n a zi o n ali z z a zi o ne, N u o v a 

i m pre n dit ori alit à, S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori ale   7 , n o n c h é u n’ ulti ma c ate g ori a, resi d ual e, d e n o mi nata 

“ Altr o”. I n c o nsi d er a zi o n e, t utta vi a, d ell a a c cres ci uta ril e va n z a d e gli ulti mi a n ni d ell a c ate g ori a “ Altr o” 

e d ell a n e c essità di ma p p are ulteri ori o bi etti vi e m er g e nti d all e n u o ve ista n z e d el tess ut o e c o n o mi c o 

e pr o d utti v o, vi e n e pr o p ost o u n a p pr of o n di m e nt o s ull e fi nalità d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi ri e ntr a nti 

n ell a c ate g ori a resi d ual e. A s e g uit o di tal e a nalisi è stat o p ossi bil e, p erci ò, dis a g gre g are l a c ate g ori a 

“ Altr o” p er i s e g u e nti e d ulteri ori o bi etti vi: e m er g e n z a C o vi d- 1 9, p atri m o ni ali zz a zi o n e d ell e i m pres e 

es p ortatri ci, f or ma zi o n e, s al ute e si c ure zz a s ul l a v or o, a m bi e nte e d e n er gi a, o c c u p a zi o n e, e c c. È b e n e, 

p er ò, c o nsi d er are c h e l a cl assi fi c a zi o n e o p er ata i n b as e a gli o bi etti vi ori zz o ntali di p oliti c a i n d ustri al e 

è fr utt o di u n n e c ess ari o es erci zi o i nter pretati v o d ell e pri n ci p ali fi nalità a c ui s o n o pre p oste l e mis ure 

a nali zz ate. Tal e a p pr o c ci o c o m p orta u na s e m pli fi c a zi o n e ris p ett o all a nat ur a m ulti- o bi etti v o di m olti 

i nter ve nti di s oste g n o all e atti vità e c o n o mi c h e e pr o d utti ve. 

alle i m prese e a gli Stati Me m bri il ris pett o delle n or me citate o delle dis p osizi o ni c o nte n ute i n atti a d ottati i n virt ù del 
Trattat o stess o. I n partic olare, gli artt. 1 0 7, 1 0 8 e 1 0 9 del Trattat o ri g uar da n o gli ai uti c o ncessi alle i m prese da gli Stati 
me m bri. Q uesti artic oli n o n s o n o gli u nici c he ri g uar da n o gli ai uti di Stat o, esse n d o i nteressati alla materia a nc he gli artic oli 
9 3, relati v o a tal u ni ai uti al sett ore dei tras p orti c. d. terrestri, e 1 0 6, para graf o 2, relati v o ai ser vizi d’i nteresse e c o n o mic o 
g e nerale. L’artic ol o 1 0 7, para graf o 1 del T F U E, a ffer ma n d o il pri nci pi o g e nerale dell’i na m missi bilità dell’ai ut o di Stat o, 
ha la f u nzi o ne di deli mitare la n ozi o ne stessa di ai ut o. La disci pli na i n par ola de fi nisce gli ai uti di Stat o tra mite la ne cessaria 
prese nza delle se g ue nti c o n dizi o ni c u m ulati ve:

1.  f o nte statale del fi na nzia me nt o;
2.  i d o neità a c o nce dere u n va nta g gi o seletti v o;
3.  i d o neità de gli ai uti a d i nci dere s u gli sca m bi fra Stati Me m bri;
4.  i d o neità a f alsare, a nc he a li vell o p ote nziale, la c o nc orre nza.

6  L’ o bi etti v o “ R & S &I ” f a rif eri m e nt o a gli ai uti v olti a pr o m u o vere l a s p es a d e gli o p er at ori pri vati n ell e atti vità di ri c erc a 
f o n d a m e ntal e, ri c erc a i n d ustri al e e s vil u p p o s p eri m e ntal e.

7  L’ o bi etti v o “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e” si rif eris c e a gli ai uti n o n ri c o m presi n ell e altre c ate g ori e e c h e f a n n o 
rif eri m e nt o al s oste g n o a gli i n vesti m e nti fissi, all e s ol e P MI e al ri e q uili bri o territ ori al e.
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U n a s e c o n d a cl assi fi c a zi o n e pre ve d e l a di visi o n e n ell e s e g u e nti ti p ol o gi e di a g e v ol a zi o ni: i  c o ntri b uti 

(c/c a pit ale, c/eserci zi o, c/i nteressi)    c h e c o nsist o n o n ell’er o g a zi o n e di s o m m e di d e nar o p er l e q uali 

n o n s ussist e l’ o b bli g o d ell a restit u zi o n e; l e  age v ol a zi o ni fisc ali     c h e p oss o n o c o nsist ere i n ri d u zi o ni 

d ell e i m p ost e – s ott o f or ma di cre diti d’i m p ost a, ali q u ot e ri d ott e, es e n zi o ni fis c ali, ri d u zi o n e d e gli 

o n eri s o ci ali, e c c. – o a n c or a n el di ff eri m e nt o d el p a g a m e nt o d ell e i m p ost e, attr a vers o a m m ort a m e nti 

a c c el er ati, cre a zi o n e di ris er ve es e nti d a i m p ost e, e altri m e c c a nis mi assi mil a bili; i  fi n a n zi a me nti 

age v ol ati  (o  diretti)     i  q uali  p oss o n o  ess ere  d e fi niti  c o m e  prestiti  di  s o m m e  di  d e nar o,  c o n c essi  

a c o n di zi o ni pi ù f a v ore v oli di q u ell e di m erc at o e p er i q uali s ussist e l’ o b bli g o di restit u zi o n e; l a 

 p arteci p a zi o ne al c a pit ale di risc hi o    , il c ui c o nt e n ut o a g e v ol ati v o c o nsist e n ell a di ff ere n z a tr a il t ass o di 

re n di m e nt o ri c hi est o d all’e nt e p u b bli c o e q u ell o rit e n ut o c o n gr u o d a u n i n vestit ore pri vat o o p er a nt e 

i n c o n di zi o ni di m erc at o; l e  prest a zi o ni i n g ar a n zi a     c h e a g e v ol a n o l’a c c ess o d a p art e d ei b e n e fi ci ari 

al sist e ma cre diti zi o, tr a mit e l a prest a zi o n e di g ar a n zi e p u b bli c h e s u fi na n zi a m e nti c o n c essi d a p art e 

d ell e b a n c h e c o n ve n zi o nat e; il  c o ntri b ut o mist o   , i n fi n e, c h e pres e nt a u na c o m bi na zi o n e di f or m e di 

a g e v ol a zi o n e c osi d d ett e “a f o n d o p er d ut o” c o n prestiti a g e v ol ati 8 .

I n fi n e,  l a  R el a zi o n e  pr o p o n e,  n el  Ca pit ol o  5,  l’a nalisi  d ell e  i nf or ma zi o ni  d eri va nti  d al  R e gistr o 

Na zi o nal e d e gli Ai uti di St at o ( R N A). Il R N A ris ult a pi e na m e nt e o p er ati v o d al 1 2 a g ost o 2 0 1 7 e 

r a c c o gli e, i n m o d o c a pill are e mi cr o-f o n d at o (l’ u nit à di b as e è il si n g ol o b e n e fi ci ari o), l e i nf or ma zi o ni 

c o m pl et e rel ati ve a gli ai uti di St at o, pre visti d all a n or mati va e ur o p e a e c o n c essi d ai s o g g etti g est ori 

o p er a nti s ul t errit ori o na zi o nal e i n t utti i s ett ori a d e c c e zi o n e d el s ett ore A gri c olt ur a e Pes c a. 

P ur n o n esse n d o u n siste ma di m o nit ora g gi o, il R N A c ostit uisce u na base i nf or mati va estre ma me nte utile e, 

i n pr os petti va, f o n da me ntale per rile vare le caratteristic he di detta gli o de gli ai uti di Stat o e, ai fi ni dell’a m bit o 

di m o nit ora g gi o della prese nte Relazi o ne, di u n n u mer o c o nsiste nte de gli i nter ve nti a g e v olati vi.

All o st at o att ual e, l a Pi att af or ma 2 6 6 e il R N A, oltre a ris ult are di ffi cil m e nt e i nt er o p er a bili p er vi a 

d ell e  di ff ere nti  c ar att eristi c h e  str utt ur ali,  pres e nt a n o  u n  a m bit o  o g g etti v o  di  m o nit or a g gi o  n o n  

c oi n ci d e nt e. Il R N A si rif eris c e es cl usi va m e nt e a t utt e l e a g e v ol a zi o ni q uali fi c a bili c o m e ai ut o di 

St at o (f att a e c c e zi o n e p er i s ett ori d ell’ A gri c olt ur a e d ell a Pes c a) a pres ci n d ere d al s o g g ett o g est ore; l a 

Pi att af or ma 2 6 6 ha u n a m bit o di a p pli c a zi o n e est es o all e a g e v ol a zi o ni all e i m pres e ( ai uti e n o n ai uti 

di St at o) li mit at o a d u e li velli di g o ver n o: l e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e re gi o nali. Ris ult a n o, p ert a nt o, 

n o n c o p ert e d al m o nit or a g gi o d ell a Pi att af or ma 2 6 6 u na s eri e di ai uti c h e f a n n o c a p o a d altri li velli di 

a m mi nistr a zi o n e o e nti (i. e. a m mi nistr a zi o ni l o c ali e d e nti). S ott o il pr o fil o, i n oltre, d ell e i nf or ma zi o ni 

tr att at e va oss er vat o c h e il R N A n o n f or nis c e, all o st at o, i d ati rel ati vi all e er o g a zi o ni, n é u na s eri e 

st ori c a p ar a g o na bil e p er m o nit or are gli a n d a m e nti d el sist e ma a g e v ol ati v o n e gli a n ni pre c e d e nti al 

2 0 1 7: p er q u est a r a gi o n e si è s c elt o di a n c or are il n u cl e o d ell a R el a zi o n e all e i nf or ma zi o ni pr o ve ni e nti 

d all a Pi att af or ma 2 6 6 ( Ca pit ol o 3), val ori zz a n d o l e ris ult a n z e d el R e gistr o attr a vers o u n o s p e ci fi c o 

c a pit ol o d ell a R el a zi o n e d el t utt o i n di p e n d e nt e s ul pi a n o a naliti c o.

8  Tal e cl assi fi c a zi o n e è i n li n e a c o n l e ti p ol o gi e i n di vi d uate c o n il D. L gs. 1 2 3 / 2 0 0 8 “ Dis p osi zi o ni p er l a r a zi o nali zz a zi o n e 
d e gli i nter ve nti di s oste g n o p u b bli c o all e i m pres e”.
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L a s osta nziale di ffere nza tra i d ue siste mi di rile va me nt o del dat o, oltre c he tra i dati stessi, p ur n o n 

c o nse nte n d o al m o me nt o u n c o nfr o nt o tra le i nf or ma zi o ni rile vate dalle di verse f o nti, arricc hisce la 

R ela zi o ne, per mette n d o di i n da g are il fe n o me n o de gli ai uti di Stat o attra vers o u n p u nt uale a p pr of o n di me nt o 

relati v o alle c o ncessi o ni, c he p u ò sfr uttare u n’a m pie zza e u na q ualità di dati si n ora i ne dite.

I n otti c a f ut ur a, l’i m pl e m e nt a zi o n e d ell a N u o va B a n c a D ati A g e v ol a zi o ni ( N B D A), istit uit a press o il 

Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o p er d ot are il Pa es e di u n o str u m e nt o e v ol ut o p er l’a nalisi d ell e 

mis ure di i n c e nti va zi o n e e di s ost e g n o ri v olt e all e i m pres e e al m o n d o pr o d utti v o, p otr à c o ns e ntire 

u n’ ult eri ore val ori zz a zi o n e d ell a R el a zi o n e. L a N B D A, i nf atti, atti n g e n d o d al R N A l e i nf or ma zi o ni 

rel ati ve all e c o n c essi o ni di ai uti e d ai sist e mi d ei s o g g etti g est ori i d ati d ell e er o g a zi o ni, p otr à c ostit uire 

u n ril e va nt e str u m e nt o p er il m o nit or a g gi o e l a val ut a zi o n e d el sist e ma a g e v ol ati v o, a n c h e al fi n e di 

ori e nt are e x a nt e il pr o c ess o d e cisi o nal e.
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1.  I L C O N T E S T O E C O N O MI C O E N O R M A TI V O D E G LI I N T E R V E N TI A G E V O L A TI VI A L L E I M P R E S E

1. 1  I ntr o d u zi o n e e Si nt esi

La ri c o g ni zi o n e s ul siste ma a g e v ol ati v o all e i m pres e o g g ett o d ell a R el a zi o n e è pre c e d uta i n q u esta 

s e d e d a u n o p p ort u n o i n q ua dr a m e nt o d el c o ntest o di rif eri m e nt o s ott o d u e pri n ci p ali pr o fili di 

oss er va zi o n e: i) l a d es cri zi o n e d ell o s c e nari o ma cr o- e c o n o mi c o c h e c o ns e nte di i n q ua dr are i pri n ci p ali 

el e m e nti di f or z a e di es p osi zi o n e d el tess ut o e c o n o mi c o e pr o d utti v o itali a n o s ull a c ui b as e i p oli c y 

ma ker d eli n e a n o gli o p p ort u ni i nter ve nti di s oste g n o; ii) l’a nalisi d el c o ntest o n or mati v o, c o n i s u oi 

pi ù re c e nti m uta m e nti, c h e c o ns e nte di i n di vi d uare l e pri n ci p ali te n d e n z e re g ol at ori e c h e i m p atta n o 

s ull a d e fi ni zi o n e d el siste ma a g e v ol ati v o na zi o nal e, i n p arti c ol are s u gli i nter ve nti q uali fi c a bili c o m e 

ai uti di Stat o. E ntr a m bi i pr o fili di oss er va zi o n e r a p pres e nta n o, i nf atti, el e m e nti i n gr a d o di i n diri zz are 

l’ o ff erta d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi d al p u nt o di vista d ell a s el e zi o n e d e gli o bi etti vi di p oli c y d a 

p ers e g uire e d ell e m o d alità e c ar atteristi c h e att uati ve.

Il c o ntest o di rif eri m e nt o è stat o pr of o n d a m e nte s c oss o d all a p a n d e mi a di C o vi d- 1 9 c h e ha p ortat o 

a d u na crisi s o ci o- e c o n o mi c a di ril e va nte i m p att o e, al c o nte m p o, ha i m p ost o u na ri visita zi o n e d ell e 

re g ol e s ull a c o m p ati bilità d e gli ai uti di Stat o p er c o ns e ntire l’i ntr o d u zi o n e di mis ure str a or di nari e i n 

gr a d o di fr o nte g gi ar n e l e ri c a d ute s ul siste ma e c o n o mi c o-i n d ustri al e.

Gli e ff etti re c essi vi s ull’e c o n o mi a s o n o a n d ati di p ari p ass o c o n l e o n d ate d ei c o nta gi e c o n l e s os p e nsi o ni 

i m p oste ai c o m p arti e c o n o mi ci; c o m pl essi va m e nte il 2 0 2 0 si è c hi us o c o n u n c al o d ell’ 8, 9 % d el PI L 

ris p ett o all’a n n o pre c e d e nte. D ur a nte il p eri o d o c ar atteri zz at o d all a p a n d e mi a, t utta vi a, n o n s o n o 

ma n c ati al c u ni s e g nali p ositi vi di re a zi o n e d ell’e c o n o mi a i n c orris p o n d e n z a d ell e f asi di arretr a m e nt o 

d e gli i n di ci di di ff usi o n e d ei c o nta gi. Nel s e c o n d o tri m estre 2 0 2 1 il PI L è cres ci ut o d el + 2, 7 % ris p ett o 

al tri m estre pre c e d e nte e d el + 1 7, 3 % i n r a ffr o nt o al s e c o n d o tri m estre 2 0 2 0. 

Il q ua dr o di pi ù l u n g o p eri o d o d ell’e c o n o mi a itali a na è c ar atteri zz at o d a u n ritar d o di cres cita c h e si 

è a c uit o ris p ett o ai pri n ci p ali c o m p etit ori e ur o p ei: tr a il 2 0 1 0 e il 2 0 2 0, i nf atti, il PI L itali a n o è c al at o 

d ell’ 8, 2 %, a fr o nte di u na cres cita d el 7, 3 % d ell’ U E, d el 1 0, 6 % d ell a G er ma ni a e d el 6, 8 % d ell a Fr a n ci a.

L’accresci ut o di vari o di crescita dell’Italia ris pett o ai pri nci pali c o m petit ori si a ffia nca a u n ma ncat o 

pr ocess o di c o n ver g e nza delle are e pi ù de presse del Paese. Dall’a nalisi delle di na mic he territ oriali e mer g e 

c he, i n u n q ua dr o na zi o nale di s osta nziale sta g na zi o ne, nel trie n ni o 2 0 1 7- 2 0 1 9 il Me zz o gi or n o ha f att o 

re gistrare u n i ncre me nt o del PI L del + 0, 4 % a fr o nte del + 1, 6 % delle resta nti are e del Paese. Nel de ce n ni o 

2 0 1 0- 2 0 1 9 il ritar d o tra il Me zz o gi or n o e il Ce ntr o- N or d è a u me ntat o, s pe cie ne gli ulti mi a n ni. 

L a crisi e c o n o mi c a d es critta ha p ortat o l e istit u zi o ni e ur o p e e a d a d ottare mis ure str a or di nari e i n d er o g a 

all e re g ol e pre viste s u gli ai uti di Stat o. Tal e i m p osta zi o n e ha a p ert o il c a m p o all’i ntr o d u zi o n e di mis ure 

e c c e zi o nali e tr a nsit ori e a s oste g n o d ell’e c o n o mi a, a n c h e all o s c o p o di g ar a ntire ma g gi ore li q ui dità 

p er l e i m pres e. È stat o, c osì, i ntr o d ott o u n Q ua dr o Te m p or a n e o d ell e re g ol e s u gli ai uti di Stat o, 

a d ottat o d all a C o m missi o n e n ell e pri m e f asi di e m er g e n z a, al fi n e di re n d ere pi ù r a pi d a e s e m pli c e 

l’a ut ori zz a zi o n e d a p arte d ell a C E di mis ure di ai ut o a d ottate d a gli Stati Me m bri.
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1. 2.  Il c o nt est o m a cr o- e c o n o mi c o:  
 l’i m p att o d el C o vi d- 1 9 s ui s ett ori pr o d utti vi

A p o c o pi ù di u n a n n o d all’e m er g ere d ell a crisi s a nitari a g e n er ata d all a p a n d e mi a d a C o vi d- 1 9, il siste ma 

s o ci o e c o n o mi c o itali a n o è a n c or a si g ni fi c ati va m e nte s e g nat o d all e c o ns e g u e n z e d el pi ù dr a m mati c o 

s h o c k d ell a n ostr a st ori a re c e nte.

Gli e ff etti re c essi vi s ull’e c o n o mi a ha n n o s e g uit o l e o n d ate d ei c o nta gi, c o n c o ns e g u e n z e n e g ati ve 

dr a m mati c h e e di ff us e n ell a pri ma o n d ata e u na s u c c essi va ma g gi ore c o n c e ntr a zi o n e d ell a crisi n ei s ett ori 

e n ell e atti vità p er l e q uali s o n o state a d ottate mis ure restritti ve pi ù mir ate, b as ate s u u na val uta zi o n e pi ù 

p u nt ual e d el ris c hi o e pi d e mi c o.

All o  s c o p pi o  d ell’e m er g e n z a,  l’i m p att o  c a us at o  d al  cr oll o  di  d o ma n d a  e  di  o ff erta,  di p es o  d all e  

li mita zi o ni a gli s p osta m e nti d ei citta di ni e all e atti vità di n u m er osi c o m p arti i n d ustri ali e d ei s er vi zi, 

ha p ortat o a u n c al o c o n gi u nt ur al e d el PI L d el - 5, 6 % n el pri m o tri m estre d el 2 0 2 0 e d el - 1 3, 1 % n el 

s e c o n d o tri m estre d el 2 0 2 0 ( Ta b ell a 1. 1).

I n a ut u n n o l a s e c o n d a o n d ata p a n d e mi c a ha g e n er at o i m p atti pi ù eter o g e n ei, c o n e ff etti n e g ati vi 

ma g gi or m e nte ril e va nti n ei s er vi zi, i n mis ur a p arti c ol are n ei c o m p arti pi ù c o n n essi al t uris m o, ai s er vi zi 

all a p ers o na, all e atti vità c ult ur ali e all’i ntr atte ni m e nt o.

Ta b ell a 1. 1 
U ni o n e E ur o p e a. Vari a zi o ni tri m estr ali d el PI L s ul tri m estr e pr e c e d e nt e. Val ori p er c e nt u ali s u 
d ati c o n c at e n ati c o n b as e 2 0 1 0. D ati d est a gi o n ali z z ati e c orr etti p er gli e ff etti di c al e n d ari o. 

2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 1 2 0 2 1

Q 1 Q 2 Q 3 Q 4 Q 1 Q 2

  It ali a - 5, 6 - 1 3, 1 1 6, 0 - 1, 8 0, 2 2, 7

  U E ( 2 7) - 3, 2 - 1 1, 1 1 1, 6 - 0, 4 - 0, 1 1, 9

  G er m a ni a - 1, 8 - 1 0, 0 9, 0 0, 7 - 2, 0 1, 6

  S p a g n a - 5, 4 - 1 7, 8 1 7, 1 0, 0 - 0, 4 2, 8

  Fr a n ci a - 5, 7 - 1 3, 5 1 8, 6 - 1, 1 - 0, 0 1, 1

Fo nte: E U R O S T A T

Il 2 0 2 0 si è c hi us o c o n u n c al o d ell’ 8, 9 % d el PI L, l a pi ù gr a ve re c essi o n e d al s e c o n d o d o p o g u err a. L e 

s u c c essi ve o n d ate di di ff usi o n e d ei c o nta gi ha n n o i n oltre r all e ntat o l e atti vità n el pri m o tri m estre d el 

2 0 2 1; c o n u na cres cita d ell o 0, 2 % d el PI L, a fr o nte di u na cres cita re gistr ata n el c o m p art o i n d ustri al e e 

di u na ulteri ore ri d u zi o n e n ei s er vi zi. 

I n q uest o sce nari o critic o, n o n s o n o ma ncati alc u ni se g nali p ositi vi di rea zi o ne e resilie nza: nel terz o 

tri mestre 2 0 2 0, caratterizzat o da u n arretra me nt o de gli i n dici di di ff usi o ne dei c o nta gi, il PI L è cresci ut o 
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1.  I L C O N T E S T O E C O N O MI C O E N O R M A TI V O D E G LI I N T E R V E N TI A G E V O L A TI VI A L L E I M P R E S E R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

d el 1 6, 0 %. I n oltre, la varia zi o ne c o n gi u nt urale nel pri m o tri mestre 2 0 2 1, se p p ure sta g na nte, è c o m u n q ue 

me n o sf a v ore v ole ris p ett o ai pri nci p ali Paesi e ur o pei e i n m olti c o m parti il li vell o delle atti vità è t or nat o 

alla sit ua zi o ne pre crisi. Il dat o pi ù re ce nte, relati v o al se c o n d o tri mestre 2 0 2 1, se g nala u n si g ni ficati v o 

re c u p er o dell’atti vità pr o d utti va, sia nell’i n d ustria c he nei ser vizi, c o n u na crescita del PI L del + 2, 7 % 

ris pett o al tri mestre pre ce de nte e del + 1 7, 3 % ris pett o al me desi m o tri mestre dell’a n n o pre ce de nte.

Fi g ur a 1. 1
U ni o n e E ur o p e a – A n d a m e nt o d el PI L c o n b as e 2 0 1 0 = 1 0 0 - Peri o d o 2 0 1 0- 2 0 2 0.

8 0

8 5

9 0

9 5

1 0 0

1 0 5

1 1 0

1 1 5

1 2 0

2 0 1 0 2 0 1 1 2 0 1 2 2 0 1 3 2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

U E  (2 7 ) G e rm a n ia S p a g n a F ra n c ia Ita lia

Fo nte: E U R O S T A T

Tutta vi a, il q ua dr o g e n er al e di pi ù l u n g o p eri o d o, c ar atteri zz at o d all a pres e n z a di b e n tre re c essi o ni 

s u c c e d utesi i n p o c o pi ù di u n d e c e n ni o, e vi d e n zi a u na sit ua zi o n e n e g ati va i n c ui il di vari o ris p ett o ai 

pri n ci p ali c o m p etit ori e ur o p ei te n d e a d a c uirsi. I n ter mi ni re ali, s e si c o nsi d er a c o m e b as e di p arte n z a 

il 2 0 1 0, l’Itali a ha a c c u m ul at o u n ritar d o di cres cita di oltre 1 5 p u nti p erc e nt uali ris p ett o all’a g gre g at o 

U E a 2 7, di q uasi 1 9 p u nti ris p ett o all a G er ma ni a, di oltre 1 2 i n r a ffr o nt o all a Fr a n ci a e di circ a 7 p u nti 

ris p ett o all a S p a g na. Tr a il 2 0 1 0 e il 2 0 2 0, i nf atti, il PI L itali a n o è c al at o d ell’ 8, 2 %, a fr o nte di u na 

cres cita d el 7, 3 % d ell’ U E, d el 1 0, 6 % d ell a G er ma ni a e d el 6, 8 % d ell a Fr a n ci a. Il ris ultat o è sf a v ore v ol e 

a n c h e n el r a ffr o nt o c o n l a S p a g na ( Fi g ur a 1. 1).

L a c a d uta d el PI L d el 2 0 2 0 è attri b ui bil e i n ma ni er a pre val e nte al cr oll o d ell a d o ma n d a i nter na, c o n 

u na c o ntr a zi o n e d el - 1 0, 7 % d ei c o ns u mi d ell e f a mi gli e e d el - 9, 1 % d e gli i n vesti m e nti fissi l or di. Il 

c o ntri b ut o n e g ati v o d ell e es p orta zi o ni, p er l e q uali si è re gistr ata u na di mi n u zi o n e d el - 1 3, 8 %, è stat o 

i n b u o na p arte c o ntr o bil a n ci at o d all a f orte ri d u zi o n e d ell e i m p orta zi o ni (- 1 2, 6 %) ( Ta b ell a 1. 2).

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     1 8    –



1 9
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Ta b ell a 1. 2
Pri n ci p ali c o m p o n e nti d el PI L. Vari a zi o ni p er c e nt u ali s ull’a n n o pr e c e d e nt e, s u v al ori
c o n c at e n ati c o n b as e 2 0 1 5.

2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

PI L 1, 7 0, 9 0, 3 - 8, 9

C o ns u mi d ell e f a mi gli e 1, 5 0, 9 0, 3 - 1 0, 7

C o ns u mi d ell a P A - 0, 1 0, 1 - 0, 8 1, 6

I n v esti m e nti fissi l or di 3, 2 3, 1 1, 1 - 9, 1

I m p ort a zi o ni di b e ni e s er vi zi F O B 6, 1 3, 4 - 0, 7 - 1 2, 6

Es p ort a zi o ni di b e ni e s er vi zi F O B 5, 4 2, 1 1, 6 - 1 3, 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E s u d ati I S T A T

C o m e si di c e va i n pre c e d e n z a, l a crisi si è ma nif estata i n m o d o eter o g e n e o n el c ors o d ell’a n n o e tr a 

i di versi s ett ori e c o n o mi ci. L’a c cres ci uta p ossi bilità di a d ottare pr o v ve di m e nti restritti vi pi ù mir ati 

e b as ati s ull a val uta zi o n e d ei ris c hi e pi d e mi ci, ha d eter mi nat o e ff etti pi ù gr a vi i n al c u ni c o m p arti d ei 

s er vi zi, pi ù es p osti all e p ossi bilità di c o nta gi o. L’I n d ustri a, c h e er a stata ma g gi or m e nte c ol pita d ai 

bl o c c hi i m p osti n el c ors o d ell a pri ma o n d ata d el vir us, ha q ui n di m ostr at o u na mi gli ore di na mi c a n ei 

tri m estri s u c c essi vi, a n c h e s e l a vari a zi o n e c o m pl essi va n ell’a n n o è stata p e g gi ore (- 1 1, 1 %) ris p ett o a 

q u ell a ril e vata n el ter zi ari o (- 8, 1 %). Nei s er vi zi si è oss er vata u na ma g gi ore eter o g e n eità: al cr oll o d ell e 

atti vità d ell a rist or a zi o n e e d ei s er vi zi al b er g hi eri (- 4 0, 1 %), d ell e atti vità artisti c h e e d el di verti m e nt o 

(- 2 7, 2 %), e d ei s er vi zi all a p ers o na, si è c o ntr a p p osta u na cres cita d ei s er vi zi i nf or mati ci ( + 3, 1 %) e d ell e 

tel e c o m u ni c a zi o ni ( + 5, 1 %) ( Ta b ell a 1. 3).

Ta b ell a 1. 3
Val or e a g gi u nt o p er br a n c a di atti vit à, v ari a zi o ni p er c e nt u ali 2 0 2 0 s ull’a n n o pr e c e d e nt e.
Val ori c o n c at e n ati c o n a n n o di rif eri m e nt o 2 0 1 0.

A a gri c olt ur a, sil vi c olt ur a e p es c a - 6, 0 S E R VI ZI - 8, 1

I N D U S T RI A I N S E N S O S T R E T T O - 1 1, 1
G C o m m erci o all'i n gr oss o e al d etta gli o,
ri p ar a zi o n e di a ut o vei c oli e m ot o ci cli

- 7, 3

B I n d ustri a estr atti va - 9, 7 H Tr as p orti e ma g a zzi na g gi o - 1 7, 1

C I n d ustri a ma nif att uri er a - 1 1, 4 I S er vi zi di all o g gi o e di rist or a zi o n e - 4 0, 1

C A I n d ustrie ali me ntari, be va n de
e ta bacc o

- 1, 8
J A Atti vità e dit ori ali, a u di o visi vi,
atti vità di tr as missi o n e

- 8, 5
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Ta b ell a 1. 3
Val or e a g gi u nt o p er br a n c a di atti vit à, v ari a zi o ni p er c e nt u ali 2 0 2 0 s ull’a n n o pr e c e d e nt e.
Val ori c o n c at e n ati c o n a n n o di rif eri m e nt o 2 0 1 0.

C B I n d ustri e tessili, a b bi gli a m e nt o, p elli - 2 3, 1 J B Tel e c o m u ni c a zi o ni 5, 1

C C I n d ustri a d el l e g n o, c arta, e dit ori a - 8, 4
J C Pr o gra m ma zi o ne, c o ns ule nza i nf or matica, 
atti vità dei ser vizi d'i nf or ma zi o ne

3, 1

C D Fa b bri c a zi o n e di c o ke 
pr o d otti p etr olif eri r a ffi nati

- 4 6, 1 K Atti vità fi na n zi ari e e assi c ur ati ve - 2, 6

C E Fa b bri c a zi o n e di pr o d otti c hi mi ci - 6, 1 L Atti vità i m m o bili ari - 3, 0

C F Pr o d u zi o n e di pr o d otti f ar ma c e uti ci
di b as e e di pre p ar ati f ar ma c e uti ci 

- 3, 5 M A Atti vità pr of essi o nali - 6, 6

C G G o m ma e materie plastic he; altri pr o d otti 
la v orazi o ne di mi nerali n o n metalliferi

- 7, 6 M B Ri c erc a s ci e nti fi c a e s vil u p p o - 2, 3

C H Atti vità m etall ur gi c h e e
f a b bri c a zi o n e di pr o d otti i n m etall o
(es cl usi ma c c hi nari e attre zz at ure)

- 1 2, 2
M C P u b bli cità e ri c erc h e di m erc at o, altre 
atti vità pr of essi o nali, s ci e nti fi c h e e te c ni c h e

- 1 1, 4

CI Fa b bri c a zi o n e di c o m p uter
e pr o d otti di el ettr o ni c a e otti c a

- 7, 3
N Atti vità a m mi nistr ati ve e 
di s er vi zi di s u p p ort o

- 1 7, 2

CJ Fa b bricazi o ne di a p parecc hiat ure elettric he - 1 0, 7 O A m mi nistr a zi o n e p u b bli c a e dif es a - 1, 3

C K Fa b bri c a zi o n e di ma c c hi nari
e a p p are c c hi at ure n.c. a.

- 1 5, 3 P Istr u zi o n e - 4, 0

C L Fa b bri c a zi o n e di m e zzi di tr as p ort o - 1 5, 9 Q S a nità e assiste n z a s o ci al e - 4, 2

C M Fa b bri c a zi o n e di m o bili,
altre i n d ustri e ma nif att uri ere

- 9, 7
R Atti vità artisti c h e, di i ntr atte ni m e nt o
e di verti m e nt o

- 2 7, 2

D F or nit ur a di e n er gi a el ettri c a, g as,
va p ore e ari a c o n di zi o nata

- 8, 6 S Altre atti vità di s er vi zi - 9, 7

E F or nit ur a di a c q ua, reti f o g nari e, atti vità
di tr atta m e nt o d ei ri fi uti e ris a na m e nt o

- 1 0, 9
T( b) Atti vità di f a mi gli e e c o n vi ve n z e c o m e 
d at ori di l a v or o p er p ers o nal e d o m esti c o

- 9, 5

F c ostr u zi o ni - 6, 3

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E s u d ati I S T A T

U n q ua dr o pi ù a g gi or nat o e c o n u n ma g gi ore d etta gli o d ell e si n g ol e v o ci s ett ori ali p u ò ess ere ri c a vat o 

d all e ril e va zi o ni I S T A T s ul f att ur at o. L’i n d a gi n e m e nsil e s ul f att ur at o d ell’i n d ustri a, rel ati va al m es e 

di a pril e 2 0 2 1, s e g nal a u n q ua dr o di ma g gi ore criti cità n ell’a b bi gli a m e nt o, d o ve l’i n di c e d el f att ur at o 
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è p ari a 5 5, 5 (f att o 1 0 0 l’i n di c e al 2 0 1 5), n ell e p elli ( 9 1, 3), n el c o m p art o d ell a sta m p a ( 8 5, 9) e n ell a 

f a b bri c a zi o n e di d eri vati p etr olif eri ( 8 4, 0). I n t utti gli altri s ett ori l’i n di c e d el f att ur at o è s u p eri ore 

a 1 0 0. L a sit ua zi o n e n ei s er vi zi, s ull a b as e d ell a ril e va zi o n e d el pri m o tri m estre 2 0 2 1, c o nf er ma il 

q ua dr o n e g ati v o d ei c o m p arti n ei q uali si s o n o f o c ali zz ati i pr o v ve di m e nti di restri zi o n e d ell e atti vità: 

a g e n zi e di vi a g gi o e t o ur o p er at or (c o n u n i n di c e p ari a 7, 1 - f att o 1 0 0 il val ore b as e 2 0 1 5), s er vi zi 

di all o g gi o ( 1 4, 4), tr as p orti a erei ( 3 0, 5), rist or a zi o n e ( 4 4, 7), tr as p orti maritti mi ( 4 5, 6) e pr o d u zi o n e 

ci n e mat o gr a fi c a e m usi c al e ( 5 9, 9) 9 .

I bl o c c hi d ell e atti vità, il cli ma di i n c erte zz a e il c al o d ei c o ns u mi ha n n o i n fl uit o p es a nte m e nte s ui pi a ni 

di i n vesti m e nt o d ell e i m pres e, i n p arti c ol are p er q u elli ri g uar d a nti i b e ni str u m e ntali. Gli i n vesti m e nti 

fissi l or di ha n n o s u bit o u na fl essi o n e d el - 9, 1 % n el 2 0 2 0, s u p eri ore a q u ell a ril e vata n ell’a g gre g at o U E 

a 2 7 (- 7, 4 %), i n G er ma ni a (- 2, 7 %) e i n Fr a n ci a (- 8, 6 %). Si è q ui n di ulteri or m e nte a c uit o il di vari o 

a c c u m ul at o n el c ors o d ell’ ulti m o d e c e n ni o; l’i n di c e, c o n b as e 2 0 1 0 p ari a 1 0 0, si c oll o c a i nf atti s u 

u n val ore di 8 4, 3 n el 2 0 2 0, a fr o nte di u n tre n d di cres cita re gistr at o n ell’ U E (i n di c e 2 0 2 0 p ari a 

1 1 3, 5), i n G er ma ni a ( 1 2 2, 0) e i n Fr a n ci a ( 1 0 8, 3). Al c o ntr ari o, l a S p a g na ha s u bit o u na fl essi o n e d e gli 

i n vesti m e nti fissi l or di, ma pi ù li e ve ( 9 4, 9) ris p ett o a q u ell a itali a na ( Fi g ur a 1. 2).

Fi g ur a 1. 2
U ni o n e E ur o p e a – A n d a m e nt o d e gli i n v esti m e nti fissi l or di c o n b as e 2 0 1 0 = 1 0 0
Peri o d o 2 0 1 0- 2 0 2 0

6 0

7 0

8 0

9 0

1 0 0

1 1 0

1 2 0

1 3 0

U E  (2 7 ) G e rm a n ia S p a g n a F ra n c ia Ita lia

2 0 1 0 2 0 1 1 2 0 1 2 2 0 1 3 2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

Fo nte: El a b or a zi o ni s u d ati E U R O S T A T

L a c o ntr a zi o n e d e gli i n vesti m e nti n el 2 0 2 0 è stata p arti c ol ar m e nte marc ata p er l e c o m p o n e nti d e gli 

i m pi a nti e ma c c hi nari, i n p arti c ol are p er i m e zzi di tr as p ort o, m e ntre è ris ultata rel ati va m e nte pi ù 

c o nte n uta n ell e c ostr u zi o ni e p er i pr o d otti d ell a pr o pri età i ntell ett ual e. Pi ù i n g e n er al e, si è oss er vata 

9  L a ril e va zi o n e tri m estr al e I S T A T s ul f att ur at o n ei s er vi zi n o n i n cl u d e al c u n e atti vità f orte m e nte c ol pite d all a crisi d a 
C o vi d- 1 9: l e atti vità artisti c h e e d ell’i ntr atte ni m e nt o, l e atti vità d ell e ass o ci a zi o ni, i s er vi zi all a p ers o na e all e f a mi gli e.
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u na b u o na c a p a cità di re c u p er o d o p o il cr oll o re gistr at o n ell a pri ma o n d ata d el vir us: l a vari a zi o n e 

c o n gi u nt ur al e n el pri m o tri m estre 2 0 2 1 è p ositi va, c o n u n i n cre m e nt o d e gli i n vesti m e nti fissi l or di d el 

+ 3, 7 % e vari a zi o ni a n c or a pi ù f a v ore v oli p er l e c ostr u zi o ni ( + 5, 0 %) e i m e zzi di tr as p ort o ( + 4, 4 %) 

( Fi g ur a 1. 3).

Fi g ur a 1. 3
I n v esti m e nti fissi l or di p er ti p o di i n v esti m e nt o – Vari a zi o ni tri m estr ali s u d ati d est a gi o n ali z z ati. 
Val ori c o n c at e n ati, b as e 2 0 1 5 = 1 0 0

4 0

5 0

6 0

7 0

8 0

9 0

1 0 0

1 1 0

T 3 T 4 T 1 T 2 T 3 T 4 T 1

2 0 2 02 0 1 9 2 0 2 1

T o ta le  c a p ita le  fiss o

Pr o d otti d ell a pr o pri et à i nt ell ett u al e

C o s tru z io n i
Im p ia n ti e  m a c c h in a ri e  a rm a m e n ti d i c u i m e z z i d i tra sp o rto

Fo nte: El a b or a zi o ni MI S E s u d ati I S T A T

L a crisi p a n de mica ha a v ut o e ffetti ne g ati vi m olt o p es a nti s ul mercat o del la v or o; t utta vi a, gra zie 

all’este nsi o ne delle p ossi bilità di ric ors o alla CI G i n der o g a e al bl o cc o dei lice nzi a me nti, gli e ffetti si 

s o n o tra d otti i n mis ura ma g gi ore s ul m o nte ore la v orate pi utt ost o c he s ul n u mer o di o cc u p ati. D o p o 

la f orte c o ntra zi o ne re gistrata nei mesi di mar z o e a prile, l’ o cc u p a zi o ne ha f att o se g nare u na ri pres a nei 

mesi esti vi p er p oi c o ntrarsi n u o va me nte, c o n u n picc o ne g ati v o rile vat o a g e n nai o 2 0 2 1. Nei tre mesi 

se g ue nti gli o c c u p ati s o n o a u me ntati; t utta vi a, a d a prile 2 0 2 1, il n u mer o di p ers o ne o cc u p ate ris ulta va 

a nc ora i nferi ore di 8 1 4 mila u nità (- 3, 5 %) ris p ett o alla sit ua zi o ne i m me di ata me nte pre ce de nte all o 

sc o p pi o della crisi.

L’e m er g e n z a  p a n d e mi c a  ha  pr o d ott o  u na  d e cis a  c o ntr a zi o n e  d ell e  p ers o n e  i n  c erc a  di  l a v or o,  

p arti c ol ar m e nte a c c e nt uata n el c ors o d ell e pri m e d u e o n d ate d el vir us. Ci ò si è tr a d ott o i n u na 

te n d e n z a al ri b ass o d el tass o di dis o c c u p a zi o n e, c h e ris ulta va a n o ve m bre 2 0 2 0 a n c or a i nf eri ore ( 9, 7 %) 

a q u ell o sti mat o a f e b br ai o 2 0 2 0 ( 9, 8 %). S u c c essi va m e nte il tass o di dis o c c u p a zi o n e è pr o gressi va m e nte 

a u m e ntat o fi n o a r a g gi u n g ere il 1 0, 7 % a d a pril e 2 0 2 1 ( Fi g ur a 1. 4).
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Fi g ur a 1. 4
M er c at o d el l a v or o – A n d a m e nt o d e gli o c c u p ati t ot ali (i n mi gli ai a, ass e s x) e d el t ass o
di dis o c c u p a zi o n e (i n p er c e nt u al e, ass e d x). D ati tri m estr ali d est a gi o n ali z z ati

0

2

4

6

8

1 0

1 2

1 4

2 1 .0 0 0

2 1 .5 0 0

2 2 .0 0 0

2 2 .5 0 0

2 3 .0 0 0

2 3 .5 0 0

2 4 .0 0 0

2 0 1 3 2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 2 0 2 1

O c c u p a ti T a ss o  d i d is o c c u p a z io n e

Fo nte: El a b or a zi o ni s u d ati E U R O S T A T

L a pr o d utti vità d el l a v or o, d o p o u n l u n g o p eri o d o di sta g na zi o n e, ha m ostr at o s e g ni di re c u p er o 

n el  2 0 2 0,  c o n  u na  cres cita  d ell’ 1, 5 %  ris p ett o  all’a n n o  pre c e d e nte,  attri b ui bil e  all’i n cre m e nt o  di  

pr o d utti vità ril e vat o n ei s er vi zi e n ell e c ostr u zi o ni (e ntr a m bi + 2, 9 %). Al c o ntr ari o, n ell’i n d ustri a è 

c al ata (- 0, 2 %), c o nf er ma n d o l’i nterr u zi o n e d ell a te n d e n z a p ositi va c h e si er a oss er vata tr a il 2 0 1 0 e il 

2 0 1 7 ( Fi g ur a 1. 5). A d o g ni m o d o, l’a n d a m e nt o d ell a pr o d utti vità ril e vat o n el 2 0 2 0 è stat o c erta m e nte 

i n fl u e n z at o d a al c u n e di na mi c h e a n o mal e, ri c o n d u ci bili all e mis ure p u b bli c h e v olte all a te n uta d ei 

li velli o c c u p a zi o nali e c h e si s o n o tr a d otte i n u na fl essi o n e d el m o nte ore l a v or at o pr o c a pite.

L’e m er g e n z a s a nitari a e l a c o ns e g u e nte crisi e c o n o mi c a ha n n o a v ut o e ff etti n e g ati vi s ull a di na mi c a d ell a 

d e m o gr a fi a di i m pres a; t utta vi a, il s al d o d ell e i m pres e atti ve è stat o pre val e nte m e nte i n fl u e n z at o d all a 

mi n ore nas cita di n u o ve atti vità pi utt ost o c h e d all a f u ori us cita di a zi e n d e esiste nti 1 0 , il c ui a u m e nt o è 

stat o si g ni fi c ati va m e nte all e vi at o d al bl o c c o d ell e pr o c e d ure di li q ui d a zi o n e e d all e mis ure p u b bli c h e a 

s u p p ort o d ell e atti vità pr o d utti ve.

1 0  Per a p pr of o n di m e nti si ve d a I S T A T, “ R a p p ort o a n n ual e 2 0 2 1 – L a sit ua zi o n e d el Pa es e”.
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Fi g ur a 1. 5
Pr o d utti vit à d el l a v or o p er or a l a v or at a e p er c o m p art o e c o n o mi c o.
N u m eri i n di c e, c o n b as e 2 0 1 5 = 1 0 0

9 4

9 6

9 8

1 0 0

1 0 2

1 0 4

1 0 6

1 0 8

2 0 1 0 2 0 1 1 2 0 1 2 2 0 1 3 2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

T o ta le  e c o n o m ia  (a l n e tto  d e lla  P A ) In d u stria  in  s e n s o  s tre tto

C o s tru z io n i S e rv iz i

Fo nte: I S T A T

L e es p orta zi o ni itali a n e, c h e a ve va n o m ostr at o u n’ otti ma di na mi c a n el c ors o d ell’ ulti m o d e c e n ni o, 

s o n o state d ur a m e nte c ol pite d a gli e ff etti d ell a crisi p a n d e mi c a s ul c o m m erci o i nter na zi o nal e, c o n 

u na ri d u zi o n e i n v ol u m e n el 2 0 2 0 p ari al - 1 3, 8 % ris p ett o all’a n n o pre c e d e nte. L e es p orta zi o ni di 

b e ni i n val ore s o n o di mi n uite d ell’ 8, 9 %, u na vari a zi o n e i n li n e a c o n l a di na mi c a d ell’ U E (- 8, 2 %) e 

m e n o sf a v ore v ol e di q u ell a ril e vata i n G er ma ni a (- 9, 2 %), i n Fr a n ci a (- 1 6, 1 %) e i n S p a g na (- 9, 9 %) 

( Fi g ur a 1. 6). S e si c o nsi d er a l’i nter vall o 2 0 1 5- 2 0 2 0, si c o nf er ma u n’e v ol u zi o n e d ell’e x p ort mi gli ore di 

q u ell a di G er ma ni a e Fr a n ci a e i n li n e a c o n l a p erf or ma n c e d ell e i m pres e s p a g n ol e. I d ati te n d e n zi ali 

rel ati vi al pri m o tri m estre 2 0 2 1 c o nf er ma n o, all’i nter n o di u n o s c e nari o di i n c erte zz a d el c o m m erci o 

i nter na zi o nal e, q u este te n d e n z e c o m p ar ate f a v ore v oli.
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Fi g ur a 1. 6
Es p ort a zi o ni di b e ni i n v al or e. N u m eri i n di c e, 2 0 1 5 = 1 0 0

7 0

7 5

8 0

8 5

9 0

9 5

1 0 0

1 0 5

1 1 0

1 1 5

1 2 0

U E  (2 7 ) G e rm a n ia S p a g n a F ra n c ia Ita lia

2 0 1 0 2 0 1 1 2 0 1 2 2 0 1 3 2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

Fo nte: El a b or a zi o ni MI S E s u d ati O C S E

All’i nter n o di u n o s c e nari o c ar atteri zz at o d a pre o c c u p a nti s e g nali di d e cli n o d ell a n ostr a e c o n o mi a, 

i n r a ffr o nt o ai pri n ci p ali Pa esi c o m p etit ori, n o n ma n c a n o q ui n di al c u n e c o nf er m e s ull e c a p a cità 

c o m p etiti ve di u na p arte c o nsiste nte d el tess ut o pr o d utti v o itali a n o.

Alc u ne te n de nze p ositi ve e mer g o n o a nc he dall’a nalisi del siste ma dell’i n n o va zi o ne e della ricerca. S e c o n d o 

il pi ù re ce nte re p ort della C o m missi o ne e ur o pea s ulle perf or ma nce i n n o vati ve dei Paesi ( E uro pe a n 

I n no v atio n Score bo ar d    – EI S 2 0 2 1), l’Italia si c o nfer ma nel gr u p p o de gli “i n n o vat ori m o derati”, t utta via si 

a v vici na se nsi bil me nte al dat o me di o U E, passa n d o al d o dicesi m o p ost o dal dici ottesi m o della pre ce de nte 

rile va zi o ne del 2 0 2 01 1 . I n u n’ottica di me di o peri o d o, c o nsi dera n d o l’i n dice dell’ ulti m o trie n ni o 2 0 1 8-

2 0 2 0, l’Italia ha e vi de nziat o u n perc ors o di c o n ver g e nza ris pett o a t utti i pri nci pali Paesi e ur o pei.

1 1  I d ati all a b as e d ell’i n di c e EI S si rif eris c o n o all’a n n o pre c e d e nte a q u ell o di p u b bli c a zi o n e d ell o S c ore b o ar d. Perta nt o, 
l’ EI S 2 0 2 1 si b as a s ui d ati a g gi or nati al 2 0 2 0, e c osì vi a p er l e pre c e d e nti p u b bli c a zi o ni. 
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Fi g ur a 1. 7
L a p erf or m a n c e d el sist e m a i n n o v ati v o n e gli St ati M e m bri d ell’ U ni o n e e ur o p e a. I n di ci 2 0 2 0 
(f att o 1 0 0 il v al or e U E n el 2 0 1 4) e 2 0 1 4 (f att o 1 0 0 il v al or e U E n el m e d esi m o a n n o)

0

2 0

4 0

6 0

8 0

1 0 0

1 2 0

1 4 0

1 6 0

R O B G L V P L S K H U H R E L P T L T C Z E S S I M T C Y IT E U IE F R E E A T L U D E N L B E D K F I S E

Fo nte: El a bora zio ni MI S E s u d ati dell a Co m missio ne e uro pe a ( E uro pe a n I n no v atio n Score bo ar d 2 0 2 1)

Not a: Le b arre vertic ali colorate i n dic a no l a perfor m a nce i n no v ati v a dei si ngoli p aesi nel 2 0 2 0, es press a co me i n dice, f atto 1 0 0 l a 
perfor m a nce i n no v ati v a dell a me di a U E nel 2 0 1 4. I q u attro colori i de nti fic a no i q u attro pro fili i n no v ati vi: “sc arsi i n no v atori” 
(i n m arro ne), “i n no v atori mo derati” (i n ara ncio ne), “i n no v atori forti” (i n ver de c hi aro), “i n no v atori le a der” (i n ver de sc uro). I 
ro m bi i n ara ncio ne seg n al a no l a perfor m a nce dei p aesi nel 2 0 1 4, f att a 1 0 0 l a me di a U E nel me desi mo a n no.

La  p erf or ma nce  c o m plessi va  del  siste ma  i n n o vati v o  italia n o,  mis urata  attra vers o  u n  i n dicat ore  c he  

si ntetizza il p u nte g gi o di m olte plici di me nsi o ni dell’i n n o va zi o ne, è caratterizzata da ris ultati c o ntrasta nti 

ris pett o ai di versi a m biti c o nsi derati. Nel detta gli o, l’Italia si caratterizza per l’acce nt uata pr o pe nsi o ne 

all’i n n o va zi o ne delle P MI, c o n u n val ore ( 1 4 4, 2 – f att o 1 0 0 il dat o U E) a m pia me nte s u peri ore al val ore 

me di o U E e i n ulteri ore mi gli ora me nt o ris pett o alle rile va zi o ni pre ce de nti. Il n ostr o siste ma i n n o vati v o 

prese nta ulteri ori ele me nti f a v ore v oli nell’i n dicat ore di s oste ni bilità a m bie ntale ( 1 2 4, 6), nella d ota zi o ne 

di asset i ntellett uali ( 1 1 0, 4), i n p artic olare gra zie a u na ele vata pr o pe nsi o ne al de p osit o di marc hi e dise g ni, 

e nel gra d o di attratti vità del siste ma della Ricerca ( 9 9, 6) c he, se p p ure i n li nea c o n la me dia U E, prese nta 

u na p erf or ma nce p artic olar me nte ele vata per la q ualità delle p u b blica zi o ni i n a m bit o scie nti fic o.

Per altre di m e nsi o ni d ell’i n n o va zi o n e, p er l e q uali l’Itali a a ve va m ostr at o u n si g ni fi c ati v o ritar d o, si 

s o n o oss er vati s e g nali di mi gli or a m e nt o; i n p arti c ol are, n ell’a m bit o “ fi na n z a e s u p p ort o”, il c ui i n di c e è 

p ass at o d a 5 7, 8 d el 2 0 1 8 a 8 2, 5 d ell’ ulti ma ril e va zi o n e gr a zi e a u n si g ni fi c ati v o i n cre m e nt o d el s u p p ort o 

p u b bli c o, attr a vers o ris ors e dirette e i n c e nti vi fis c ali, a gli i n vesti m e nti d ell e i m pres e p er l a R & S, i n 

q u ell o “i n vesti m e nti d ell e i m pres e” ( d a 6 3, 8 a 8 8, 2), e n ell’a m bit o “c oll a b or a zi o ni e reti” ( d a 7 2, 3 a 

8 6, 2). N o n osta nte u n l e g g er o mi gli or a m e nt o, resta a m pi o il di vari o rel ati v o all a di gitali zz a zi o n e ( 6 8, 7 

n ell’ ulti m o a n n o) e all’ utili zz o d ell e te c n ol o gi e d ell’I C T ( 7 6, 9), m e ntre è p ersi n o p e g gi or at o l’i n di c e 

rel ati v o all a di m e nsi o n e pi ù p e nali zz a nte: si tr atta d ell’a m bit o “ris ors e u ma n e”, p er c ui si re gistr a u n 

val ore d ell’i n di c e p ari a 5 6, 2, a c a us a d ell a s c ars a di ff usi o n e n ell a p o p ol a zi o n e d ell’istr u zi o n e ter zi ari a 

e p er u na m o d esta pres e n z a di st u d e nti c h e otte n g o n o u n d ott or at o di ri c erc a ( Fi g ur a 1. 8).
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Fi g ur a 1. 8
L a p erf or m a n c e d el sist e m a i n n o v ati v o i n It ali a p er di m e nsi o n e d ell’i n n o v a zi o n e. I n di ci 2 0 2 0 
( ass e s x; b as e U E 2 0 2 0 = 1 0 0) e v ari a zi o n e p er c e nt u al e d ell’i n di c e tr a il 2 0 1 7 e il 2 0 2 0 ( ass e d x)
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Fo nte: El a b or a zio ni MI S E s u d ati dell a Co m missio ne e uro pe a ( E uro pe a n I n no v atio n Score bo ar d 2 0 2 1)

Nel 2 0 1 9 1 2 , l a s p es a c o m pl essi va i n R & S i n Itali a si è attestata a u n li vell o p ari all’ 1, 4 5 % d el PI L, i n 

li e ve mi gli or a m e nt o ris p ett o all’a n n o pre c e d e nte ( 1, 4 2 %), ma b e n al di s ott o d ell a m e di a e ur o p e a 

( U E- 2 7: 2, 2 0 %), d ell a Fr a n ci a ( 2, 1 9 %) e d ell a G er ma ni a ( 3, 1 8 %).

I n ter mi ni ass ol uti, n el p eri o d o 2 0 1 0- 1 9 l a s p es a p er R & S i n Itali a è a u m e ntata d el 3 2, 0 %, m e n o di 

q ua nt o a v ve n ut o n ell’’a g gre g at o U E ( + 4 2, 3 %) e i n G er ma ni a ( + 5 6, 5 %), m e ntre ris ulta f a v ore v ol e il 

c o nfr o nt o c o n S p a g na ( + 6, 7 %) e Fr a n ci a ( + 2 2, 3 %).

L a  m o d esta  p erf or ma n c e  d el  n ostr o  Pa es e  è  fr utt o  di  di na mi c h e  m olt o  eter o g e n e e  d ell a  s p es a  

tr a  i  di versi  s ett ori  istit u zi o nali.  Pi ù  pre cis a m e nte,  l a  li mitata  cres cita  a g gre g ata  è  attri b ui bil e  a  

u n’e v ol u zi o n e press o c h é sta g na nte d ell a s p es a d ell e U ni versità e a u na cres cita m o d esta d ell a s p es a d ell e 

a m mi nistr a zi o ni p u b bli c h e, m e ntre l a R & S d ell e i m pres e è cres ci uta i n m o d o a c c el er at o ( + 5 3, 4 %), 

li e ve m e nte al di s ott o di q ua nt o a v ve n ut o i n G er ma ni a ( + 6 1, 0 %) e i n li n e a c o n il c orris p o n d e nte d at o 

U E ( + 5 2, 3 %), ma a m pi a m e nte al di s o pr a d ell a s p es a pri vata s p a g n ol a ( + 1 6, 4 %) e fr a n c es e ( + 2 7, 2 %). 

Q ueste di na mic he ha n n o p ortat o a u na netta ric o m p osizi o ne della s pesa i n R & S per sett ore istit uzi o nale, 

attri b ui bile i n lar g a parte alla s u d detta crescita de gli i nvesti me nti delle i m prese pri vate, il c ui c o ntri b ut o 

alla s pesa t otale è passat o dal 5 3, 9 % del 2 0 1 0 al 6 2, 7 % del 2 0 1 9, me ntre è calat o, i n ter mi ni relati vi, il r u ol o 

sia delle istit uzi o ni p u b blic he ( dal 1 3, 7 % al 1 2, 7 %) sia delle U ni versità ( dal 2 8, 8 % al 2 3, 0 %) ( Fi g ura 1. 9).

1 2  L’a n n o 2 0 1 9 r a p pres e nta l’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e dis p o ni bil e s e c o n d o i d ati u ffi ci ali E ur ostat.
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L a cres cita d e gli i n vesti m e nti d ell e i m pres e è stata f a cilitata d al si g ni fi c ati v o i n cre m e nt o d el s u p p ort o 

p u b bli c o p er l a R & S: l e ris ors e i m pi e g ate attr a vers o fi na n zi a m e nti diretti e i n c e nti vi fis c ali, i nf atti, 

s o n o a u m e ntate, i n r a p p ort o al PI L, d all o 0, 0 5 % d el 2 0 1 6 al 0, 2 3 % ril e vat o n el 2 0 2 0 1 3 .

Fi g ur a 1. 9
L a s p es a i n R & S i n p er c e nt u al e d el PI L, 2 0 1 0 e 2 0 1 9

0, 0

0, 5

1, 0

1, 5

2, 0

2, 5

3, 0

3, 5

2 0 1 0 2 0 1 9 2 0 1 0 2 0 1 9 2 0 1 0 2 0 1 9 2 0 1 0 2 0 1 9 2 0 1 0 2 0 1 9

U E 2 7 G er m a ni a S p a g n a Fr a n ci a It ali a

S p e sa  p riv a ta S p e sa  p u b b lic a E d u c a z io n e  s u p e rio re N o  p ro fit

Fo nte: E U R O S T A T

U n o d e gli el e m e nti pi ù p e c uli ari d e gli a n d a m e nti ma cr o e c o n o mi ci oss er vati n el c ors o d ell a crisi 

g e n er ata d all’e m er g e n z a d a C o vi d- 1 9, è stat o r a p pres e ntat o d all a f orte cres cita d el cre dit o c o n c ess o 

all e  i m pres e.  Tal e  el e m e nt o  c ar atteri zz a  l a  crisi  p a n d e mi c a  ris p ett o  a  q ua nt o  oss er vat o  n ell e  d u e  

re c essi o ni pre c e d e nti, q u ell a fi na n zi ari a d el 2 0 0 8 e q u ell a d ei “ d e biti s o vr a ni” d el 2 0 1 1, d ur a nte l e q uali 

si oss er var o n o di ff usi f e n o m e ni di r a zi o na m e nt o d el cre dit o. L’i n cre m e nt o ril e vat o n el 2 0 2 0 è stat o 

d eter mi nat o d ai prestiti c o n c essi c o n g ar a n zi e p u b bli c h e, gr a zi e a gli i n g e nti i nter ve nti d el G o ver n o p er 

fr o nte g gi are l a crisi di li q ui dità d ell e i m pres e.

Nel 2 0 2 0 i fi na n zi a m e nti er o g ati all e i m pres e s o n o a u m e ntati d el 7, 4 % s u b as e a n n ua, c o n u na cres cita 

pr os e g uita  n el  pri m o  tri m estre  d el  2 0 2 1  ( + 6, 3 %);  l’i n cre m e nt o  è  attri b ui bil e  pri n ci p al m e nte  al  

fi na n zi a m e nt o d el c a pital e circ ol a nte e all e ri n e g ozi a zi o ni o ristr utt ur a zi o ni d ei d e biti, m e ntre s o n o 

c al ati gli i m pi e g hi p er fi na n zi are gli i n vesti m e nti ( Fi g ur a 1. 1 0). L a cres cita d ei prestiti ha d eter mi nat o u n 

si g ni fi c ati v o i n cre m e nt o d ell’es p osi zi o n e fi na n zi ari a; t utta vi a i d ati n o n s e g nal a n o u n p e g gi or a m e nt o 

d ell e s o ff ere n z e b a n c ari e.

C o m e  s e g nal at o  n ell’ ulti ma  R el a zi o n e  a n n ual e  d ell a  B a n c a  d’Itali a,  l e  e vi d e n z e  dis p o ni bili  

s u g g eris c o n o c h e gli i nter ve nti di s oste g n o a d ottati n el c ors o d ell’e m er g e n z a a b bi a n o s c o n gi ur at o u na 

restri zi o n e d el cre dit o, p arti c ol ar m e nte pr o b a bil e n el c as o d ell e i m pres e di mi n ore di m e nsi o n e. A d 

o g ni m o d o, l a cres cita d ell’es p osi zi o n e fi na n zi ari a ha d eter mi nat o u n a u m e nt o d ell a q u ota di i m pres e 

1 3  F o nte: O E C D R & D Ta x I n c e nti ves d ata b as e.
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fi na n zi ari a m e nte pi ù ris c hi os e ( d al 1 0 % d el 2 0 1 9 al 1 4 % d el 2 0 2 0) 1 4 , c o n u n p e g gi or a m e nt o pi ù 

marc at o i n c orris p o n d e n z a d ei s ett ori pi ù c ol piti d all a crisi e n ell e re gi o ni c e ntr o- m eri di o nali.

Fi g ur a 1. 1 0
Pr estiti all e i m pr es e, t assi di v ari a zi o n e m e nsili p er cl ass e di m e nsi o n al e
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Fo nte: B a nc a d’It ali a

1. 2. 1.  L e di n a mi c h e t errit ori ali

L’ac cres ci ut o di vari o di cres cita d ell’Itali a ris p ett o ai pri n ci p ali c o m p etit ori si a ffi a n c a a u n ma n c at o 

pr o c ess o di c o n ver g e n z a d ell e are e pi ù d e press e d el Pa es e. È i nf atti a u m e ntat o il ritar d o d ell e re gi o ni 

m eri di o nali  n el  d e c e n ni o  2 0 1 0- 1 9,  c o n  u na  di na mi c a  sf a v ore v ol e  a n c h e  n e gli  a n ni  pi ù  re c e nti,  

i m m e di ata m e nte pre c e d e nti all o s c o p pi o d ell a crisi p a n d e mi c a. 

Il PI L a g gre g at o d el Me zz o gi or n o è c al at o i n ter mi ni re ali d el - 3, 7 % n el p eri o d o 2 0 1 0- 1 9, a fr o nte di 

u na vari a zi o n e d el + 2, 1 % n el C e ntr o- N or d; l a di na mi c a d ell e re gi o ni m eri di o nali è stata rel ati va m e nte 

sf a v ore v ol e a n c h e n el tri e n ni o 2 0 1 7- 1 9: all’i nter n o di u n q ua dr o na zi o nal e di s osta n zi al e sta g na zi o n e, 

il Me zz o gi or n o ha f att o re gistr are u n i n cre m e nt o d el PI L d el + 0, 4 % a fr o nte d el + 1, 6 % d ell e resta nti 

are e d el Pa es e ( Fi g ur a 1. 1 1).

1 4  Si ve d a l’i nter ve nt o di Al essi o D e Vi n c e n z o ( B a n c a d’Itali a) al c o n ve g n o I S T A T “ Sit ua zi o n e e pr os p etti ve d ell e 
i m pres e a li vell o re gi o nal e” d el 1 2 ma g gi o 2 0 2 1.
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Nel c ors o d el d e c e n ni o, l e re gi o ni m eri di o nali c h e ha n n o m ostr at o u na di na mi c a p arti c ol ar m e nte 

n e g ati va s o n o il M olis e (- 8, 4 % n el p eri o d o 2 0 1 0- 1 9), l a Si cili a (- 8, 2 %) e l a Cal a bri a (- 8, 0 %). L a P u gli a 

m ostr a u n PI L c h e si c oll o c a s ui m e d esi mi li velli oss er vati n el 2 0 1 0, m e ntre l a B asili c ata è l’ u ni c a re gi o n e 

m eri di o nal e c o n u na p erf or ma n c e s u p eri ore al C e ntr o- N or d, c o n u na cres cita d el PI L d el + 1 4, 8 %, 

gr a zi e all’a c cres ci uta pr o p e nsi o n e all’e x p ort d el c o m p art o a ut o m o bili e al si g ni fi c ati v o a u m e nt o d ell a 

pr o d u zi o n e di i dr o c ar b uri.

A n c h e l e re gi o ni d el C e ntr o, c o n l’es cl usi o n e d ell a Tos c a na ( + 1, 5 %), ha n n o m ostr at o n el p eri o d o 

2 0 1 0- 1 9 u n’e v ol u zi o n e n e g ati va d el PI L c o n u n c al o d el - 4, 7 % d ell’ U m bri a, d el - 2, 5 % d ell e Marc h e e 

d el - 2, 4 % d el L a zi o.

Nel  tri e n ni o  2 0 1 7- 1 9,  t utte  l e  re gi o ni  m eri di o nali  ha n n o  re gistr at o  u na  cres cita  d ell’e c o n o mi a  

i nf eri ore a q u ell a d ell e resta nti are e d el Pa es e, c o n l’e c c e zi o n e di P u gli a ( + 1, 8 %) e B asili c ata ( + 3, 1 %). 

Pi ù n el d etta gli o, all a cres cita li e ve m e nte i nf eri ore al d at o na zi o nal e d el M olis e ( + 1, 4 %) si è a ffi a n c ata 

l a m o d esta cres cita d ell a S ar d e g na ( + 1, 1 %) e d ell a Ca m p a ni a ( + 0, 4 %) e l a vari a zi o n e n e g ati va d el PI L 

d ell a Si cili a (- 0, 8 %), d ell a Cal a bri a (- 0, 5 %) e d ell’ A br u zz o (- 0, 3 %).

Fi g ur a 1. 1 1
A n d a m e nt o d el PI L n ell e r e gi o ni it ali a n e – v ari a zi o ni p er c e nt u ali 2 0 1 0- 2 0 1 9 ( ass e d x) e 2 0 1 7-
2 0 1 9 ( ass e s x). Val ori c o n c at e n ati, c o n a n n o di rif eri m e nt o 2 0 1 5
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Fo nte: El a bor a zio ni s u d ati I S T A T

Sec o n d o le sti me preli mi nari I S T A T s ulle variazi o ni del PI L nel 2 0 2 0, la crisi da C o vi d- 1 9 ha c ol pit o i n 

mis ura relati va me nte ma g gi ore le re gi o ni del Ce ntr o- N or d ris pett o a q uelle del Mezz o gi or n o. Per le re gi o ni 

sette ntri o nali, si sti ma u n cal o del - 9, 1 % a fr o nte di u n - 8, 8 % del Ce ntr o e di u na ri d uzi o ne i nferi ore nel 
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Mezz o gi or n o, d o ve il cal o del PI L ris ultere b be pari al - 8, 4 %. Se m pre s ulla base delle sti me preli mi nari 

I S T A T, i n ter mi ni occ u pazi o nali la flessi o ne sare b be o m o g e nea nelle di verse aree g e o gra fic he del Paese.

U n q ua dr o a g gi or nat o e c o n u n ma g gi ore d etta gli o territ ori al e p u ò ess ere ri c a vat o d all e ril e va zi o ni 

c a m pi o nari e  I S T A T  “ Sit ua zi o n e  e  pr os p etti ve  d ell e  i m pres e  n ell’e m er g e n z a  s a nitari a  C o vi d- 1 9”,  

statisti c a m e nte  r a p pres e ntati ve  d ell a  p o p ol a zi o n e  di  oltre  u n  mili o n e  di  i m pres e.  Nell a  s e c o n d a  

e di zi o n e d ell’i n d a gi n e c a m pi o nari a, c o n d otta n ell’a ut u n n o 2 0 2 0, è stat o ril e vat o l o stat o di atti vità 

d ell e i m pres e e vi d e n zi a n d o l a q u ota di atti vità c hi us e e c h e n o n pre ve d e va n o di ri a prire. I n Itali a, n el 

m es e di n o ve m bre 2 0 2 0, si sti ma c h e l’ 1, 7 % d ell e i m pres e a vess e c hi us o d e fi niti va m e nte l a pr o pri a 

atti vità; n el Me zz o gi or n o si oss er va u na sit ua zi o n e pi ù sf a v ore v ol e, c o n u na p erc e nt ual e d el 2, 3 % di 

a zi e n d e i n stat o di c hi us ur a d e fi niti va. I n q u est o c o ntest o, e m er g e u na sit ua zi o n e ma g gi or m e nte criti c a 

i n S ar d e g na ( 4, 1 %), Cal a bri a ( 4, 0 %) e M olis e ( 3, 6 %) ( Fi g ur a 1. 1 2).

Il q ua dr o a p p are rel ati va m e nte pi ù gr a ve p er l e i m pres e di mi n ore di m e nsi o n e: tr a l e i m pres e c o n m e n o 

di 1 0 a d d etti, i nf atti, l a p erc e nt ual e di i m pres e c h e pre ve d e va n o di n o n ri a prire er a p ari al 2 % a li vell o 

na zi o nal e ( 2, 5 % n el Me zz o gi or n o), a fr o nte d ell o 0, 9 % ril e vat o tr a l e pi c c ol e a zi e n d e ( 1 0- 4 9 a d d etti), 

d ell o 0, 6 % d ell e m e di e i m pres e ( 5 0- 2 4 9) e d ell o 0, 2 % d ell e gr a n di.

Fi g ur a 1. 1 2
St at o di atti vit à d ell e i m pr es e. I m pr es e c h e n el p eri o d o ott o br e - n o v e m br e 2 0 2 0 h a n n o 
di c hi ar at o di ess er e c hi us e e di pr e v e d er e di n o n ri a prir e. Val ori p er c e nt u ali

1, 1

1, 4

0, 0
1, 9

1, 0

0, 8

1, 4

1, 3

1, 8

1, 2

1, 8

2, 1
2, 6

3, 6

1, 9 2, 1

1, 0

4, 0

1, 8

4, 1

Fo nte: Ist at, Sit u a zio ne e pros petti ve delle i m prese nell’e merge n z a S a nit ari a Co vi d- 1 9 - Seco n d a e di zio ne
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S ull a b as e d ell a m e d esi ma ril e va zi o n e, p oss o n o ess ere ri c a vate ulteri ori i n di c a zi o ni s u gli e ff etti d ell a 

crisi a li vell o territ ori al e, pi ù n el d etta gli o, i n ter mi ni di vari a zi o ni d el f att ur at o n el p eri o d o gi u g n o-

ott o bre 2 0 2 0 ris p ett o all o stess o p eri o d o d ell’a n n o pre c e d e nte. S ul t otal e na zi o nal e, il 1 5, 5 % ha 

di c hi ar at o di a ver s u bit o u na fl essi o n e di oltre il 5 0 % d ei ri c a vi; a n c h e i n q u est o c as o, si ril e va n o e ff etti 

ma g gi or m e nte n e g ati vi n el Me zz o gi or n o, d o ve l a q u ota di i m pres e c h e ha vist o il pr o pri o f att ur at o pi ù 

c h e di m e zz arsi è p ari al 1 8, 6 %. A m ostr are u na sit ua zi o n e rel ati va m e nte pi ù criti c a s o n o l a Ca m p a ni a 

( 2 0, 9 %), l a S ar d e g na ( 1 9, 6 %), l a Cal a bri a ( 1 9, 6 %) e l a Si cili a ( 1 9, 1 %). I n B asili c ata si c o nf er ma u n o 

s c e nari o, i n ter mi ni rel ati vi, m e n o criti c o ( Fi g ur a 1. 1 3).

Fi g ur a 1. 1 3
Per c e nt u al e di i m pr es e c h e h a n n o r e gistr at o u n a ri d u zi o n e d el f att ur at o di oltr e il 5 0 % n el 
p eri o d o gi u g n o- ott o br e 2 0 2 0 ris p ett o al m e d esi m o p eri o d o d el 2 0 1 9

1 0, 6

1 7, 3
1 3, 7

1 1, 9

1 5, 4

1 0, 3

1 1, 2

1 7, 1

1 7, 1

1 1, 5

2 1, 4
1 6, 7

1 5, 6

2 0, 9 1 6, 0

1 3, 7

1 9, 6

1 9, 1

1 9, 6

1 4, 4

Fo nte: Ist at, Sit u a zio ne e pros petti ve delle i m prese nell’e merge n z a S a nit ari a Co vi d- 1 9 - Seco n d a e di zio ne

C o me se g nalat o nelle p a gi ne pre ce de nti, la crisi g e nerata da C o vi d- 1 9 ha deter mi nat o u na ca d uta  

acce nt uata de gli i n vesti me nti a li vell o na zi o nale. L’i n da gi ne I S T A T s u gli e ffetti della pa n de mia se g nala 

c he nel Me zz o gi or n o si re gistra u na q u ota ma g gi ore di i m prese c he ha s u bit o, nel peri o d o l u gli o- dice m bre 

2 0 2 0 ris p ett o al me desi m o p eri o d o dell’a n n o pre ce de nte, u na ca d uta della s pesa per i n vesti me nti di oltre 

il - 2 0 %. Q uest o dat o, i nf atti, ri g uar da il 2 4, 1 % delle a zie n de meri di o nali c o ntr o u na q u ota i nferi ore, pari 

al 2 1, 9 %, rile vat o s ul t otale delle re gi o ni italia ne. La Basilicata e la Sar de g na s o n o le u nic he d ue re gi o ni 

meri di o nali a m ostrare u n val ore i nferi ore alla me dia na zi o nale, me ntre la sit ua zi o ne a p pare relati va me nte 

pi ù critica i n Ca m p a nia ( 2 6, 5 %), i n Cala bria ( 2 6, 2 %) e i n M olise ( 2 5, 6 %) ( Fi g ura 1. 1 4).

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     3 2    –



3 3

1.  I L C O N T E S T O E C O N O MI C O E N O R M A TI V O D E G LI I N T E R V E N TI A G E V O L A TI VI A L L E I M P R E S E R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Fi g ur a 1. 1 4
Per c e nt u al e di i m pr es e c h e h a n n o di c hi ar at o u n a ri d u zi o n e d e gli i n v esti m e nti, n el p eri o d o 
l u gli o- di c e m br e 2 0 2 0, di oltr e il 2 0 % ris p ett o al m e d esi m o p eri o d o d el 2 0 1 9

2 0, 9

2 1, 2

2 4, 9

2 0, 7

1 9, 1

1 9, 8

2 2, 2

2 2, 6

1 6, 9

2 4, 0
2 2, 3

2 5, 6

2 6, 5 2 3, 1

1 9, 5

2 6, 2

2 3, 7

2 1, 0

1 9, 0

1 7, 5

Fo nte: Ist at, Sit u a zio ne e pros petti ve delle i m prese nell’e merge n z a S a nit ari a Co vi d- 1 9 - Seco n d a e di zio ne

I s e g nali di ma g gi ori di ffi c oltà d ell e re gi o ni m eri di o nali tr o va n o ulteri ore c o nf er ma n ell a pres e n z a 

di atti vità c h e ha n n o di c hi ar at o di ris c o ntr are criti cità n ell a dis p o ni bilità di ris ors e li q ui d e e n ell a 

g esti o n e d ell e f o nti fi na n zi ari e. L a q u ota di i m pres e c o n di ffi c oltà fi na n zi ari e, i nf atti, è p ari al 3 3, 1 % 

n el Me zz o gi or n o, m e ntre s ul t otal e na zi o nal e il val ore è d el 2 8, 5 %. Tal e s c e nari o di ma g gi ori di ffi c oltà 

è c o m u n e a t utte l e re gi o ni m eri di o nali, c o n e vi d e n z e i n Cal a bri a ( 3 8, 8 %), i n S ar d e g na ( 3 6, 6 %) e i n 

Si cili a ( 3 3, 5 %) ( Fi g ur a 1. 1 5).
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Fi g ur a 1. 1 5
Per c e nt u al e di i m pr es e c h e h a n n o di c hi ar at o di ris c o ntr ar e criti cit à di li q ui dit à e n ell a
g esti o n e d ell e f o nti fi n a n zi ari e

2 4, 3

2 4, 4
2 5, 1

2 7, 9

1 5, 9

2 7, 4

3 1, 7

2 4, 7

2 8, 8

2 9, 8

2 9, 3

3 3, 6

3 0, 8

3 3, 1

3 1, 4 3 2, 8

3 1, 8

3 8, 8

3 3, 5

3 6, 6

Fo nte: Ist at, Sit u a zio ne e pros petti ve delle i m prese nell’e merge n z a S a nit ari a Co vi d- 1 9 - Seco n d a e di zio ne

I n q u est o s c e nari o, c h e m ostr a s e g nali di u n i n cre m e nt o ma g gi ore n ell e re gi o ni m eri di o nali di i m pres e a 

ris c hi o di d ef a ult1 5 , l e p oliti c h e p u b bli c h e ha n n o all e vi at o gli i m p atti d ell a crisi f a cilita n d o l a c o p ert ur a 

d ei f a b bis o g ni di li q ui dità d ell e i m pres e. L o st o c k di i m pi e g hi all e s o ci età n o n fi na n zi ari e e all e f a mi gli e 

pr o d uttri ci, i nf atti, è a u m e ntat o a li vell o na zi o nal e d ell’ 8, 2 % tr a f e b br ai o 2 0 2 0 e a pril e 2 0 2 1, gr a zi e 

pre val e nte m e nte al ri c ors o a prestiti c o p erti d a g ar a n zi e p u b bli c h e 1 6 . Nel Me zz o gi or n o, a fr o nte di u n 

ma g gi ore f a b bis o g n o di s u p p ort o fi na n zi ari o, l a cres cita è stata p ersi n o pi ù alta, c o n u n a u m e nt o d ei 

prestiti all e i m pres e c h e n el m e d esi m o p eri o d o è stat o p ari a 1 1, 9 p u nti p erc e nt uali ( Fi g ur a 1. 1 6).

1 5  I nter ve nt o di Al essi o D e Vi n c e n z o ( B a n c a d’Itali a) al c o n ve g n o I S T A T “ Sit ua zi o n e e pr os p etti ve d ell e i m pres e a li vell o 
re gi o nal e” d el 1 2 ma g gi o 2 0 2 1.

1 6  B a n c a d’Itali a, R el a zi o n e a n n ual e s ul 2 0 2 0.
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Fi g ur a 1. 1 6
Pr estiti all e i m pr es e p er ar e a g e o gr a fi c a. D ati m e nsili, v al ori i n di c e c o n b as e 3 1 / 1 2 / 2 0 1 3 = 1 0 0
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Fo nte: El a b or a zi o ni s u d ati I S T A T

1. 3  L e n o vit à d el q u a dr o d e gli i nt er v e nti di s ost e g n o all e i m pr es e 

La crisi e c o n o mi c a i n n es c ata d all a p a n d e mi a ha p ortat o l a C o m missi o n e a d a d ottare, a n c h e i n materi a 

di ai uti di Stat o, mis ure di ur g e n z a i n d er o g a all e re g ol e g e n er al m e nte a p pli c a bili, ri c o n os c e n d o l a 

c o m p ati bilità di mis ure e c c e zi o nali e tr a nsit ori e atti va bili d a gli Stati Me m bri a s oste g n o d ell’e c o n o mi a, 

a n c h e all o s c o p o di g ar a ntire ma g gi ore li q ui dità p er l e i m pres e.

I n q u est o c o ntest o si c oll o c a il Q ua dr o Te m p or a n e o p er gli ai uti di Stat o, a d ottat o d all a C o m missi o n e 

n ell e pri m e f asi di e m er g e n z a, c h e c o nsi d er a q ui n di c o m p ati bili c o n il m erc at o i nter n o al c u ni ai uti 

str a or di nari i n q ua nt o i n gr a d o di pr o d urre va nta g gi di nat ur a e q ui val e nte attr a vers o mis ure di p ortata 

g e n er al e, a c c essi bili a t utte l e i m pres e c h e o p er a n o all’i nter n o d e gli Stati Me m bri e c h e p erta nt o n o n 

f als a n o l a c o n c orre n z a e di i nteress e c o m u n e. 

Nell o s p e ci fi c o, l a ris p osta f or nita all o s h o c k e c o n o mi c o d all a C E ha pre vist o u n pi ù a m pi o utili zz o 

d e gli ai uti di Stat o, il c ui us o è dis ci pli nat o d all’arti c ol o 1 0 7 d el T F U E - Tr attat o s ul F u n zi o na m e nt o 

d ell’ U ni o n e e ur o p e a c h e pre ve d e d u e di vers e ti p ol o gi e di i nter ve nti c h e p oss o n o ess ere c o nsi d er ati 

c o m p ati bili c o n il c o ntest o p a n d e mi c o, o v ver o, gli ai uti d esti nati a ris arcire d a n ni c a us ati d all e c al a mità 

nat ur ali o d a e ve nti e c c e zi o nali e gli ai uti d esti nati a p orre ri m e di o a u n gr a ve t ur b a m e nt o d ell’e c o n o mi a.

Gi à a p artire d all a C o m u ni c a zi o n e d el 1 3 mar z o 2 0 2 0 l a C o m missi o n e si è di c hi ar ata dis p o ni bil e a 

c o nsi d er are, n el c o ntest o d ell a crisi e te n ut o c o nt o d ell a sit ua zi o n e di e m er g e n z a, l’ utili zz o di f or m e di 

s oste g n o di c hi ar ate c o m p ati bili, i n gr a d o di pr o d urre n ote v oli va nta g gi i n ter mi ni di vel o ci zz a zi o n e e 

s e m pli fi c a zi o n e pr o c e d ur al e ris p ett o al c o ns u et o iter di n oti fi c a e a p pr o va zi o n e d ell e mis ure di ai ut o, 

c o ns e nte n d o n e l’att ua zi o n e i n te m pi r a pi di.
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Per  atte n uare,  q ui n di,  l e  ri p erc ussi o ni  n e g ati ve  d ell’e m er g e n z a  s a nitari a  s ul  siste ma  e c o n o mi c o  e  

c o nf erire ma g gi ore fl essi bilità all e n or m e pre viste s u gli ai uti di Stat o c o n il n u o v o q ua dr o, f or mal m e nte 

a d ottat o il 1 9 mar z o 2 0 2 0, è stat o d e fi nit o il p eri m etr o di c o m p ati bilità tr a ai uti di Stat o e c o ntest o 

p a n d e mi c o e d è stata f or nita a gli Stati Me m bri l a p ossi bilità di a d ottare, i n te m pi r a pi di e attr a vers o 

pr o c e d ure s e m pli fi c ate, mis ure di ai ut o str a or di nari e d a atti vare, n el ris p ett o d ei li miti e d ell a dis ci pli na 

di rif eri m e nt o, a d i nte gr a zi o n e d e gli altri str u m e nti di i nter ve nt o p u b bli c o c o ns e ntiti s ull a b as e d ell e 

n or m e gi à vi g e nti i n materi a.

1. 3. 1.  Il Te m p or ar y Fr a m e w or k

C o n l a C o m u ni c a zi o n e d el 1 3 mar z o - C O M / 2 0 2 0 / 1 1 2 fi nal - l a C o m missi o n e ha f or nit o al c u ni 

pri mi ori e nta m e nti p er l’a p pli c a zi o n e d ell a dis ci pli na d e gli ai uti di Stat o, i n vita n d o gli Stati Me m bri 

a d utili zz are t utti gli str u m e nti dis p o ni bili a li vell o c o m u nitari o e na zi o nal e p er e vitare c h e gli e ff etti 

d ell a crisi p otess er o d eter mi nare u na p er dita di ris ors e e te c n ol o gi e criti c h e e, al c o nte m p o, m ettere 

i n att o mis ure na zi o nali atte a p ers e g uire l’ o bi etti v o pri mari o d ell a t utel a d ell a s al ute i n u n o s pirit o di 

s oli d ari età e c o o p er a zi o n e e ur o p e a. L e pri m e i n di c a zi o ni f or nite, i n c o nsi d er a zi o n e d ell’e v ol u zi o n e d el 

c o ntest o e d ell e m ute v oli n e c essità d eri va nti d all a crisi gl o b al e, s o n o state s u c c essi va m e nte i nte gr ate 

c o n n u o ve c o m u ni c a zi o ni d ell a stess a C o m missi o n e. 

Il  Te m porary Fra me wor k     è stat o f or mal me nte a d ottat o c o n la C o m u nicazi o ne del 1 9 marz o,  “ Te m porary 

Fra me wor k for St ate ai d me as ures to s u p port t he eco no my i n t he c urre nt Co vi d- 1 9 o ut bre a k - C O M 2 0 2 0/ C 9 1 

I/ 0 1”    - ( Q ua dr o Te m p ora ne o per le mis ure di ai ut o di Stat o a s oste g n o dell’ec o n o mia nell’att uale e mer g e nza 

C o vi d- 1 9) e pre ve de q ui n di la p ossi bilità per gli Stati Me m bri di a d ottare mis ure di s oste g n o al tess ut o 

ec o n o mic o per ris p o n dere i n m o d o c o or di nat o e c oere nte alla crisi i n nescata dalla pa n de mia. Le mis ure 

a d ottate i n base al  Te m porary Fra me wor k     de v o n o essere n oti ficate dalle a ut orità nazi o nali alla C o m missi o ne 

e de v o n o essere necessarie per p orre ri me di o a u n gra ve t ur ba me nt o dell’ec o n o mia nazi o nale. 

I n p arti c ol are, attr a vers o d etta c o m u ni c a zi o n e a d h o c l a C E i d e nti fi c a, i n pri ma b att uta, ci n q u e 

ti p ol o gi e di mis ure di ai ut o c o nsi d er ate c o m p ati bili ai s e nsi d ell’arti c ol o 1 0 7, p ar. 3, l ett. b)  d el T F U E 

i n q ua nt o  atte a p orre ri me di o a u n gr a ve t ur b a me nt o dell’ec o n o mi a    , c h e n e c essita n o d ell a n oti fi c a d a 

p arte d ell o Stat o Me m br o: S e zi o n e 3. 1 - ai uti di i m p ort o li mitat o ; S e zi o n e 3. 2 - ai uti s ott o f or ma di 

g ar a n zi e s ui prestiti; S e zi o n e 3. 3 - ai uti s ott o f or ma di tassi di i nteress e a g e v ol ati p er i prestiti; S e zi o n e 

3. 4 - ai uti s ott o f or ma di g ar a n zi e e prestiti vei c ol ati tr a mite e nti cre diti zi o altri e nti fi na n zi ari; S e zi o n e 

3. 5 - assi c ur a zi o n e d el cre dit o all’es p orta zi o n e a bre ve ter mi n e.

S ull a b as e d ell’es p eri e n z a mat ur ata n ell a pri ma f as e, il 3 a pril e 2 0 2 0 è stata p u b bli c ata u na n u o va 

c o m u ni c a zi o n e - C( 2 0 2 0) 2 2 1 5 fi nal - c o n c ui il Q ua dr o Te m p or a n e o p er gli ai uti di Stat o è stat o 

m o di fi c at o e i nte gr at o p er f a v orire l’er o g a zi o n e di ulteri ori f or m e di s oste g n o all e i m pres e i n a g gi u nta 

a q u ell e i ni zi al m e nte pre viste.
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S o n o state q ui n di i ntr o d otte ulteri ori mis ure, i n a p pli c a zi o n e d ell’arti c ol o 1 0 7, p ar a gr af o 3, l etter a c), 

c h e c o ns e nt o n o all a C o m missi o n e di c o nsi d er are c o m p ati bili “gli ai uti d esti nati a d a g e v ol are l o s vil u p p o 

di tal u n e atti vità o di tal u n e re gi o ni e c o n o mi c h e, s e m pre c h e n o n alteri n o l e c o n di zi o ni d e gli s c a m bi i n 

mis ur a c o ntr ari a al c o m u n e i nteress e”: S e zi o n e 3. 6 - ai uti p er R & S i n materi a di C o vi d- 1 9; S e zi o n e 3. 7 

- ai uti a gli i n vesti m e nti p er l e i nfr astr utt ure di  testi ng e u psc ali ng   ; S e zi o n e 3. 8 - ai uti a gli i n vesti m e nti 

p er l a pr o d u zi o n e di pr o d otti c o n n essi al C o vi d- 1 9. I n q u est o c as o si tr atta di ai uti p er R & S, ai uti a gli 

i n vesti m e nti p er l’atti vità di testi n g e il p ote n zi a m e nt o d ell e i nfr astr utt ure c h e c o ntri b uis c o n o all o 

s vil u p p o di pr o d otti ril e va nti p er f are fr o nte all’e m er g e n z a C o vi d- 1 9 e ai uti a gli i n vesti m e nti p er tal e 

pr o d u zi o n e; i n oltre, s o n o state i ntr o d otte d u e ulteri ori ti p ol o gi e di mis ure c o nsi d er ate c o m p ati bili 

i n a p pli c a zi o n e d ell’arti c ol o 1 0 7, p ar a gr af o 3, l etter a b) i n q ua nt o, c o m e gi à d ett o, rite n ute i d o n e e 

a p orre ri m e di o a u n gr a ve t ur b a m e nt o d ell’e c o n o mi a: S e zi o n e 3. 9 - mis ure s el etti ve s ott o f or ma di 

di ff eri m e nt o d ell e i m p oste e / o d ei c o ntri b uti pre vi d e n zi ali; S e zi o n e 3. 1 0: - mis ure s el etti ve s ott o f or ma 

di s o v ve n zi o ni p er il p a g a m e nt o d ei s al ari.

C o n ulteri ore C o m u ni c a zi o n e d ell’ 8 ma g gi o - C( 2 0 2 0 3 1 5 6 fi nal) - l a C o m missi o n e ha a d ottat o il 

s e c o n d o e m e n d a m e nt o al  Te m p or ar y Fr a me w or k     c h e si c o n c e ntr a, pri n ci p al m e nte, s u gli i nter ve nti i n 

f or ma di ri c a pitali zz a zi o n e: S e zi o n e 3. 1 1.

L a n u o va C o m u ni c a zi o n e sta bilis c e i criteri pre visti d all e n or m e U E i n materi a di ai uti di Stat o, i n 

b as e ai q uali gli Stati Me m bri p oss o n o f or nire s oste g n o p u b bli c o s ott o f or ma di str u m e nti di c a pital e 

pr o pri o e / o i bri d o a i m pres e i n di ffi c oltà fi na n zi ari a a c a us a d ell’e pi d e mi a di C o vi d- 1 9. L’ o bi etti v o 

pri n ci p al e è q u ell o di e vitare l’ us cita d al m erc at o di i m pres e c h e ris ulta va n o vitali pri ma d ell a p a n d e mi a, 

c o ntri b u e n d o a pres er vare l a c o nti n uità d ell’atti vità e c o n o mi c a d ur a nte l’e pi d e mi a e a s oste n ere l a 

s u c c essi va ri pres a e c o n o mi c a.

U na  ter z a  m o di fi c a  al   Te m p or ar y  Fr a me w or k     è  stata  a d ottata  d all a  C o m missi o n e  e ur o p e a  c o n  

C o m u ni c a zi o n e  d el  2 9  gi u g n o  -  C( 2 0 2 0)  4 5 0 9   fi n al     -  este n d e n d o  l’a m bit o  di  a p pli c a zi o n e  d el  

Q ua dr o Te m p or a n e o a f a v ore di mi cr o i m pres e e pi c c ol e i m pres e a n c h e i n di ffi c oltà al 3 1 / 1 2 / 2 0 1 9, 

a d eter mi nate c o n di zi o ni, te n ut o c o nt o c h e l e stess e s o n o state p arti c ol ar m e nte c ol pite d all a c are n z a 

di li q ui dità c a us ata d all e ri p erc ussi o ni e c o n o mi c h e d ell a p a n d e mi a. Tali ai uti s o n o i n oltre d esti nati a 

p ote n zi are l e p ossi bilità di s oste g n o a f a v ore d ell e start- u p i n n o vati ve c h e, tr o va n d osi n ell a l or o f as e di 

cres cita r a pi d a, s v ol g o n o u n r u ol o f o n d a m e ntal e p er l a ri pres a e c o n o mi c a d ell’ U ni o n e.

Nell o s pe ci fic o, la C o m missi o ne ha rite n ut o o p p ort u n o i ncl u dere nel Q ua dr o Te m p ora ne o ai uti di 

Stat o a f a v ore di t utte le micr o i m prese e le picc ole i m prese (i m prese c o n me n o di 5 0 di pe n de nti e u n 

f att urat o a n n u o t otale e / o bila nci o a n n u o t otale i nferi ori a 1 0 mili o ni di e ur o), a nc he i n stat o di di ffic oltà 

al 3 1 / 1 2 / 2 0 1 9, a c o n dizi o ne c he le stesse n o n sia n o s o g g ette a pr oce d ura c o nc ors uale per i ns ol ve nza ai 

se nsi dei ris petti vi diritti na zi o nali e c he n o n a b bia n o rice v ut o ai uti per il sal vata g gi o (c he n o n a b bia n o 

ri m b orsat o) o ai uti per la ristr utt ura zi o ne (e sia n o a nc ora o g g ett o di u n pia n o di ristr utt ura zi o ne). 

Il 1 3 ott o bre 2 0 2 0 l a C o m missi o n e, c o n l a C o m u ni c a zi o n e C( 2 0 2 0) 7 1 2 7 fi nal, ha i n oltre a d ottat o 

l a q uarta m o di fi c a d el  Te m p or ar y Fr a me w or k    , pr or o g a n d o l e s u e dis p osi zi o ni p er altri s ei m esi e d 
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este n d e n d o ulteri or m e nte l e ti p ol o gi e di ai uti di Stat o a m missi bili, attr a vers o l’i ntr o d u zi o n e d ell a 

n u o va s e zi o n e 3. 1 2 c h e pre ve d e, a d ate c o n di zi o ni, il s oste g n o p er i c osti fissi d ell e i m pres e n o n c o p erti 

a c a us a d ell a p a n d e mi a.

S u c c essi va m e nte,  val utata  l’e v ol u zi o n e  d ell a  sit ua zi o n e  e c o n o mi c a  d eter mi natasi  a  s e g uit o  d ell a  

p a n d e mi a e c o nsi d er at o l’a m pi o us o f att o d a gli Stati Me m bri d ell e p ossi bilità o ff erte d al Q ua dr o 

Te m p or a n e o i n ris p osta all a crisi e c o n o mi c a, l a C o m missi o n e ha rite n ut o a p pr o pri ata u n’ ulteri ore 

pr or o g a d ell e mis ure pre viste.

C o n il q ui nt o e m e n d a m e nt o, a d ottat o c o n C o m u ni c a zi o n e C( 2 0 2 1) 5 6 4 fi nal d el 2 8 g e n nai o 2 0 2 1, 

l a C E ha p erta nt o pr or o g at o fi n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 1 il Q ua dr o Te m p or a n e o e, p er f ar fr o nte a gli 

e ff etti e c o n o mi ci pr ol u n g ati d ell a crisi, c o n l a m e d esi ma c o m u ni c a zi o n e ha a n c h e d e cis o di a m pli ar n e 

il c a m p o di a p pli c a zi o n e, a u m e nta n d o i massi mali i n ess o sta biliti e c o ns e nte n d o l a c o n versi o n e di 

al c u ni str u m e nti ri m b ors a bili i n s o v ve n zi o ni dirette fi n o all a fi n e d el pr ossi m o a n n o.

C o n rif eri m e nt o all’a u m e nt o d ei massi mali, l e mis ure i nteress ate s o n o gli ai uti di i m p ort o li mitat o 

c o n c essi n ell’a m bit o d ell a s e zi o n e 3. 1 d el Q ua dr o Te m p or a n e o e gli ai uti c o n c essi, a c o p ert ur a d ei c osti 

fissi n o n c o p erti, a val ere s ull a s e zi o n e 3. 1 2. 

Al fi n e di i n c e nti vare gli Stati Me m bri a pre dili g ere str u m e nti ri m b ors a bili c o m e f or ma di ai ut o è 

stata, i n oltre, d ata l or o l a p ossi bilità di c o n vertire, fi n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 2, gli str u m e nti ri m b ors a bili 

c o n c essi n ell’a m bit o d el Q ua dr o Te m p or a n e o (l e g ar a n zi e, i prestiti o gli a nti ci pi ri m b ors a bili) i n altre 

f or m e di ai ut o, q uali l e s o v ve n zi o ni dirette, a c o n di zi o n e c h e si a n o ris p ettate l e c o n di zi o ni d el Q ua dr o 

Te m p or a n e o. I n li n e a di pri n ci pi o, l a c o n versi o n e n o n p u ò s u p er are i n u o vi massi mali pre visti p er gli 

ai uti di i m p ort o li mitat o.

Il Q ua dr o Te m p ora ne o, vist o a nc he il s u o utilizz o da parte de gli Stati Me m bri, si è m ostrat o u n o str u me nt o 

a de g uat o a f or nire u n ai ut o e fficace alle i m prese, se nza alterare o f alsare il mercat o i nter n o o l’i nteresse 

c o m u ne e ur o p e o. Q uest o p erc hé le mis ure i n ess o pre viste s o n o c o nsi derate c o m pati bili s ol o se s o d disf a n o 

deter mi nate c o n dizi o ni i n dicate dalla C o m missi o ne. Il Q ua dr o Te m p ora ne o c o ntie ne, i nf atti, pri nci pi 

c o m u ni a p plica bili alle di verse mis ure di ai ut o rite n ute c o m pati bili e la C E i de nti fica, attra vers o le pr o prie 

C o m u nica zi o ni, i re q uisiti di a m missi bilità a c ui gli Stati Me m bri de v o n o atte nersi q ual ora de ci da n o 

di a d ottare u na o pi ù fra le ti p ol o gie di ai uti i n di vi d uate, a f a v ore delle i m prese c he si sia n o tr o vate i n 

di ffic oltà d o p o il 3 1 dice m bre 2 0 1 9 a ca usa della di ff usi o ne del C o vi d- 1 9. Fra le c o n dizi o ni pre viste ai fi ni 

della c o m p ati bilità de gli ai uti te m p ora nei alle i m prese si e vi de nzia n o le se g ue nti: 

 – l’ai ut o n o n p u ò ess ere c o n c ess o a i m pres e c h e er a n o i n di ffi c oltà - s e c o n d o l a n ozi o n e c o nte n uta 

n ell’art. 2, p u nt o 1 8 d el R e g ol a m e nt o G B E R - al 3 1 di c e m bre 2 0 1 9, f atte s al ve l e e c c e zi o ni 

i ntr o d otte d all a C o m missi o n e c o n l a C o m u ni c a zi o n e d el 2 9 gi u g n o i n rel a zi o n e all e mi cr o 

i m pres e e pi c c ol e i m pres e;

 – l’ai ut o è c o n c ess o e ntr o il 3 1 di c e m bre 2 0 2 1;

 – si ritie ne c he l’ai ut o a b bia u n e ffett o di i nce nti va zi o ne per pr o g etti a v viati a partire dal 1° fe b brai o 

2 0 2 0 o, nel cas o di pr o g etti di R & S, per pr o g etti i nsi g niti di u n marc hi o di e ccelle nza s pe ci fic o 
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p er il C o vi d- 1 9. I n o g ni cas o per i pr o g etti a v viati pri ma del 1° fe b brai o 2 0 2 0, si ritie ne c he l’ai ut o 

a b bia u n e ffett o di i nce nti va zi o ne se è ne cessari o per accelerare o a m pliare la p ortata del pr o g ett o;

 – l’ai ut o n o n p u ò ess ere s u b or di nat o all a d el o c ali zz a zi o n e di u n’atti vità pr o d utti va o di u n’altr a 

atti vità d el b e n e fi ci ari o d a u n altr o p a es e d ell o S p a zi o E c o n o mi c o E ur o p e o ( S E E) vers o il 

territ ori o d ell o Stat o Me m br o c h e c o n c e d e l’ai ut o, i n q ua nt o tal e c o n di zi o n e p otre b b e a vere 

d e gli e ff etti p arti c ol ar m e nte pre gi u di zi e v oli p er il m erc at o i nter n o.

Per f a cilità di l ett ur a, si f or nis c e di s e g uit o u na si ntesi d ell e mis ure pre viste d al Q ua dr o Te m p or a n e o 

( Ta b ell a 1. 4).

Ta b ell a 1. 4

C o m u ni c a zi o n e d el 1 9 m ar z o 2 0 2 0 ( 2 0 2 0 / C 9 1 I / 0 1)

 S e zi o n e 3. 1
Ai uti di i m p ort o li mitat o

Ai ut o  c o n c ess o  s ott o  f or ma  di  s o v ve n zi o ni  dirette,  a g e v ol a zi o ni  
fis c ali e di p a g a m e nt o o i n altre f or m e, q uali a nti ci pi ri m b ors a bili, 

g ar a n zi e, prestiti e p arte ci p a zi o ni. I m p ort o massi m o n o mi nal e 1 7 :
 – 1, 8 mili o ni di e ur o p er i m pres a
 – 2 7 0 mil a e ur o p er il s ett ore p es c a
 – 2 2 5 mil a e ur o p er il s ett ore a gri c ol o

 S e zi o n e 3. 2
Ai uti s ott o f or ma
di g ar a n zi e s ui prestiti

D ur ata d ell a g ar a n zi a fi n o a d u n massi m o di 6 a n ni 
Gar a n zi e fi n o al 9 0 %.
L a g ar a n zi a p u ò ri g uar d are si a i prestiti p er gli i n vesti m e nti c h e q u elli 
p er il c a pital e circ ol a nte.
I m p ort o fi n o a: (i) il d o p pi o d ell e s p es e p er il p ers o nal e s oste n ute n el 
2 0 1 9 ( pre visi o nali i n c as o di start u p); (ii) il 2 5 % d el f att ur at o d el 
2 0 1 9; (iii) il f a b bis o g n o di li q ui dità a 1 2 m esi ( GI) / 1 8 m esi ( P MI).
Pre mi di g ar a n zi a d a 2 5 a 2 0 0 b pt a n n ui.

 S e zi o n e 3. 3
Ai uti  s ott o  f or ma  di  tassi  d’i nteress e  
a g e v ol ati p er i prestiti

Fi n a n zi a m e nti p u b bli ci a t assi a g e v ol ati a c o n di zi o ni si mili ris p ett o 
all e g ar a n zi e (cfr. s e z. 3. 2).
S o n o  a m m essi  si a  pr estiti  p er  gli  i n v esti m e nti  c h e  q u elli  p er  il  
c a pit al e di es er ci zi o.

 S e zi o n e 3. 4
Ai uti s ott o f or ma di g ara nzie
e prestiti veic olati tra mite
e nti cre ditizi o altri e nti fi na nziari

Ai uti  i n diretti  (s e zi o ni  3. 1,  3. 2,  3. 3)  c o n c essi  d a  i nter m e di ari  
fi na n zi ari: gli e nti cre diti zi o altri e nti fi na n zi ari d e v o n o, n ell a mis ur a 
pi ù a m pi a p ossi bil e, tr asf erire ai b e n e fi ci ari fi nali i va nta g gi d ell a 
g ar a n zi a p u b bli c a o d ei tassi di i nteress e a g e v ol ati s ui prestiti.
E S C L U SI gli ai uti e x arti c ol o 1 0 7, p ar. 3, l etter a b) d esti nati all e 
b a n c h e o a d altri i nter m e di ari fi na n zi ari.

 S e zi o n e 3. 5
Assi c ur a zi o n e d el cre dit o
all’es p orta zi o n e a bre ve ter mi n e

D er o g a all a dis ci pli na s u gli ai uti all’e x p ort.
S oste g n o statale a g ara nzia dei risc hi c o n nessi ai cre diti all’es p ortazi o ne.

1 7  I massi mali pre c e d e nte m e nte d e fi niti p er i m pres a s o n o stati pi ù c h e r a d d o p pi ati d all a C E c o n pr o pri a C o m u ni c a zi o n e 
d el 2 8 g e n nai o 2 0 2 1 - Q ui nta m o di fi c a d el Q ua dr o Te m p or a n e o.
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C o m u ni c a zi o n e d el 3 a pril e ( 2 0 2 0 / C 1 1 2 I / 0 1)

 S e zi o n e 3. 6
Ai uti p er R & S i n materi a di C o vi d- 1 9 
S o v ve n zi o ni, a g e v ol a zi o ni fis c ali
e prestiti ri m b ors a bili

Ai uti s ott o f or m a di s o v v e n zi o ni dir ett e, a nti ci pi ri m b ors a bili o 
a g e v ol a zi o ni fis c ali c o n c essi e ntr o il 3 1 di c e m br e 2 0 2 1.
I nt e nsit à m assi m a: 1 0 0 % p er ri c er c a f o n d a m e nt al e; 
8 0 % p er ri c er c a i n d ustri al e e s vil u p p o s p eri m e nt al e.
C u m ul a bilit à  s u  st essi  c osti  a m missi bili  c o n  altri  ai uti  fi n o  all e 
i nt e nsit à m assi m e pr e vist e d all a s e zi o n e 3. 6.

 S e zi o n e 3. 7
Ai uti a gli i n vesti m e nti p er
l e i nfr astr utt ure di pr o va e u ps c ali n g

Ai uti c o ncessi - s ott o f or ma di s o v ve nzi o ni dirette, a g e v ola zi o ni fiscali 
o a ntici pi ri m b ors a bili - p er i n vesti me nti i n i nfrastr utt ure di pr o va.
I nte nsità massi ma 7 5 % c osti a m missi bili + 1 5 % s e l’i n vesti m e nt o 
vi e n e c o n cl us o e ntr o d u e m esi d all a c o n c essi o n e.
C o m pl eta m e nt o d el pr o g ett o d’i n vesti m e nt o e ntr o s ei m esi d all a 
d ata di c o n c essi o n e d ell’ai ut o, s e il ter mi n e è ris p ettat o, l’a nti ci p o 
vi e n e  c o n vertit o  i n  s o v ve n zi o n e;  i n  c as o  c o ntr ari o,  è  pre vist o  il  
ri m b ors o i n r ate a n n uali.

 S e zi o n e 3. 8
Ai uti a gli i n vesti m e nti
p er l a pr o d u zi o n e
di pr o d otti c o n n essi al C o vi d- 1 9

Ai uti c o n c essi s ott o f or ma di s o v ve n zi o ni dirette, a g e v ol a zi o ni fis c ali 
o a nti ci pi ri m b ors a bili.
I nte nsità  massi ma  8 0 %  d ei  c osti  a m missi bili  ( + 1 5 %  i n  c as o  di  
c o m pl eta m e nt o e ntr o d u e m esi).
C o m pl eta m e nt o d el pr o g ett o d’i n vesti m e nt o e ntr o s ei m esi d all a 
d ata di c o n c essi o n e d ell’ai ut o, s e il ter mi n e è ris p ettat o, l’a nti ci p o 
vi e n e  c o n vertit o  i n  s o v ve n zi o n e;  i n  c as o  c o ntr ari o,  è  pre vist o  il  
ri m b ors o i n r ate a n n uali.

 S e zi o n e 3. 9
Ai uti s ott o f or ma di di ff eri m e nt o
d ell e i m p oste e / o d ei c o ntri b uti
pre vi d e n zi ali

Ai uti p er di ff eri m e nt o te m p or a n e o d el p a g a m e nt o d ell e i m p oste e / o 
d ei c o ntri b uti pre vi d e n zi ali.
Di ff eri m e nt o massi m o al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 2.

 S e zi o n e 3. 1 0
Ai uti s ott o f or ma di s o v ve n zi o ni
p er il p a g a m e nt o d ei s al ari

S o v ve n zi o ni a c o p ert ur a d ei c osti s al ari ali d ell e i m pres e (c o m presi 
i  l a v or at ori  a ut o n o mi)  c h e,  a  c a us a  d ell a  p a n d e mi a,  s are b b er o  
altri m e nti c ostrette a li c e n zi are i di p e n d e nti.
L a s o v ve n zi o n e è c o n c ess a p er u n p eri o d o n o n s u p eri ore ai 1 2 m esi e 
a c o p ert ur a ma x d ell’ 8 0 % d ell a retri b u zi o n e m e nsil e l or d a.

C o m u ni c a zi o n e d ell’ 8 m a g gi o C( 2 0 2 0 3 1 5 6 fi n al)

 S e zi o n e 3. 1 1
Mis ure di ri c a pitali zz a zi o n e
p er l e i m pres e n o n fi na n zi ari e

S oste g n o p u b blic o a f a v ore di i m prese c he si tr o va n o i n di ffic oltà 
s ott o  f or ma  di:  str u me nti  di  ca pitale  (e missi o ne  di  n u o ve  a zi o ni  
or di narie  o  pri vile gi ate)  e / o  “str u me nti  i bri di  di  ca pitale”  ( diritti  
di p arte ci p a zi o ne a gli utili, p arte ci p a zi o ni se nz a diritt o di v ot o e a 
res p o ns a bilità  li mitata,  o b bli g a zi o ni  c o n verti bili  g ara ntite  o  n o n  
g ara ntite).
L’i m p ort o  della  rica pitalizz a zi o ne:  n o n  de ve  s u p erare  il  mi ni m o  
ne cess ari o  a d  assic urare  la  re d diti vità  del  b e ne fici ari o;  n o n  va  al  
di là del ri pristi n o della str utt ura p atri m o ni ale del b e ne fici ari o al  
3 1 / 1 2 / 2 0 1 9.
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4 1

1.  I L C O N T E S T O E C O N O MI C O E N O R M A TI V O D E G LI I N T E R V E N TI A G E V O L A TI VI A L L E I M P R E S E R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

C o m u ni c a zi o n e 1 3 ott o br e C( 2 0 2 0 7 1 2 7 fi n al)

 S e zi o n e 3. 1 2
Ai uti s ott o f or ma di s oste g n o
a c osti fissi n o n c o p erti

Ai uti c o n c essi - s ott o f or ma di s o v ve n zi o ni dirette, g ar a n zi e e prestiti 
- a c o p ert ur a d ei c osti fissi s c o p erti s oste n uti n el p eri o d o c o m pres o 
tr a il 1° mar z o 2 0 2 0 e il 3 1 di c e m bre 2 0 2 1, a n c h e s e rif eri bili a d 
u na p arte di tal e p eri o d o, a f a v ore di i m pres e c h e n el p eri o d o di 
rif eri m e nt o a b bi a n o s u bit o u n c al o d el f att ur at o p ari a d al m e n o il 
3 0 % ris p ett o all o stess o p eri o d o d el 2 0 1 9.
I nte nsità massi ma d el 7 0 % d ei c osti fissi n o n c o p erti; 9 0 % p er l e 
mi cr o i m pres e e l e pi c c ol e i m pres e.
Val ore massi m o n o mi nal e d ell’ai ut o: 1 0 mili o ni di e ur o p er i m pres a. 

Fo nte: MI S E
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2.  A N A LI SI D E G LI I N T E R V E N TI DI C O N T R A S T O A L L A C RI SI E C O N O MI C O- S A NI T A RI A

2. 1  I ntr o d u zi o n e e Si nt esi

Il  s e c o n d o  Ca pit ol o  è  d e di c at o  al  m o nit or a g gi o  d e gli  i nter ve nti  di  c o ntr ast o  all a  crisi  s a nitari a  

e d e c o n o mi c a c a us ata d al C o vi d- 1 9. Il p eri m etr o o g g ett o di a nalisi è d e fi nit o d all e mis ure di ai ut o 

n oti fi c ate d all e A ut orità itali a n e e a ut ori zz ate d all a C o m missi o n e e ur o p e a, ai s e nsi d ell a dis ci pli na 

or di nari a e str a or di nari a i n materi a di ai uti di Stat o n el p eri o d o c o m pres o tr a il 2 2 mar z o 2 0 2 0 e il 3 1 

ma g gi o 2 0 2 1 1 8 . Dall a ril e va zi o n e e ff ett uata il n u m er o d ell e mis ure di c o ntr ast o all a crisi e c o n o mi c o-

s a nitari a è di 4 7 mis ure di ai ut o c o n u na d ota zi o n e fi na n zi ari a massi ma di c hi ar ata i n s e d e di n oti fi c a 

c o m pl essi va m e nte è p ari a circ a 3 2 7 mili ar di di e ur o ( Ta b ell a 2. 1).

Ta b ell a 2. 1
Mis ur e di ai ut o di c o ntr ast o all a crisi n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e a ut ori z z at e d all a
C o m missi o n e e ur o p e a tr a il 2 2 m ar z o 2 0 2 0 e il 3 1 m a g gi o 2 0 2 1.

N.
Mis ur a di 

ai ut o
Tit ol o mis ur a

di ai ut o
A m mi nistr a zi o n e 

r es p o ns a bil e
Str u m e nt o

di ai ut o
D ot a zi o n e
fi n a n zi ari a

1
S A. 5 6 7 8 6 
S A. 5 9 6 5 5

Pr o d u zi o n e di attre zz at ure
m e di c h e e mas c h eri n e

I n vitali a S. p. A.
S o v ve n zi o n e diretta
A nti ci pi ri m b ors a bili

5 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2
S A. 5 6 6 9 0
S A. 5 7 7 1 7
S A. 5 9 6 5 5 

Gar a n zi a statal e a s oste g n o d ell a 
m or at ori a d el d e bit o d a p arte 

d ell e b a n c h e a f a v ore d ell e P MI 
c ol pite d all'e m er g e n z a C o vi d- 1 9

Mi nister o d ell o
S vil u p p o E c o n o mi c o 

Gar a n zi a 1. 7 3 8. 4 0 0. 0 0 0 €

3
S A. 5 6 9 6 6
S A. 5 7 6 2 5
S A. 5 9 6 5 5

R e gi m e di g ar a n zi a a s oste g n o 
di l a v or at ori a ut o n o mi, P MI e 

i m pres e a m e di a c a pitali zz a zi o n e 
c h e ris e nt o n o d ell'e m er g e n z a 

C o vi d- 1 9

Mi nister o d ell o 
S vil u p p o E c o n o mi c o 

Gar a n zi a -
S o v ve n zi o n e diretta

2 5. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

4
S A. 5 6 9 6 3
S A. 5 9 6 8 1

Gar a n zi a Itali a - R e gi m e di 
ai uti a s oste g n o d ell’e c o n o mi a 
n el c o ntest o d ell'e m er g e n z a 

C o vi d- 1 9

S A C E S. p. A. Gar a n zi a 
2 0 5. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 

€

5
S A. 5 7 0 0 5
S A. 5 7 2 5 6
S A. 6 2 4 0 9

R e gi m e na zi o nal e di ai uti 
a s oste g n o d ei s ett ori 

d ell'a gri c olt ur a, d ell a sil vi c olt ur a 
e d ell a p es c a i n Fri uli-

Ve n e zi a Gi uli a n el c o ntest o 
d ell'e m er g e n z a C o vi d- 1 9

R e gi o n e A ut o n o ma
Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a

Gar a n zi a -
S o v ve n zi o n e diretta

1 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

6

S A. 5 7 0 6 8
S A. 5 8 0 3 3
S A. 5 9 4 4 7
S A. 5 9 9 7 8
S A. 6 1 4 3 8

R e gi m e di ai uti p er g ar a ntire 
prestiti e s o v ve n zi o ni 

n ell'a m bit o d el F o n d o di 
g ar a n zi a I S M E A 

Mi nister o d ell e p oliti c h e 
a gri c ol e ali m e ntari

e f orestali

S o v ve n zi o n e diretta - 
A b b u o n o di i nteressi

3 5 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

1 8  C or o na vir us O ut bre a k - List of Me m b er State Me as ures a p pr o ve d u n d er Arti cl es 1 0 7( 2) b, 1 0 7( 3) b a n d 1 0 7( 3) c T F E U 
a n d u n d er t h e State Ai d Te m p or ar y Fr a m e w or k ( htt ps: / / e c.e ur o p a.e u / c o m p etiti o n- p oli c y /state- ai d / c or o na vir us /
te m p or ar y-fr a m e w or k _ e n).
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4 5

2.  A N A LI SI D E G LI I N T E R V E N TI DI C O N T R A S T O A L L A C RI SI E C O N O MI C O- S A NI T A RI A R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 2. 1
Mis ur e di ai ut o di c o ntr ast o all a crisi n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e a ut ori z z at e d all a
C o m missi o n e e ur o p e a tr a il 2 2 m ar z o 2 0 2 0 e il 3 1 m a g gi o 2 0 2 1.

N.
Mis ur a di 

ai ut o
Tit ol o mis ur a

di ai ut o
A m mi nistr a zi o n e 

r es p o ns a bil e
Str u m e nt o

di ai ut o
D ot a zi o n e
fi n a n zi ari a

7
S A. 5 7 1 8 5
S A. 5 8 0 7 6
S A. 5 9 4 4 7

Re gi me di ai uti a s oste g n o delle 
picc ole e me die i m prese ( P MI) 
nei sett ori dell’a gric olt ura, della 

sil vic olt ura e della pesca nel 
c o ntest o dell'e mer g e nza C o vi d- 1 9

I S M E A
Istit ut o di S er vi zi p er il 

Merc at o A gri c ol o
Ali m e ntare

Prestit o a g e v ol at o 1 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

8 S A. 5 7 3 4 9

Pi a n o p er l'e m er g e n z a 
s o ci o e c o n o mi c a d ell a R e gi o n e 
Ca m p a ni a - mis ure di s oste g n o 

all e a zi e n d e a gri c ol e e d ell a p es c a 

R e gi o n e Ca m p a ni a S o v ve n zi o n e diretta 7 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

9

S A. 5 7 0 2 1
S A. 5 8 5 4 7
S A. 5 9 6 5 5
S A. 6 2 4 9 5
S A. 5 9 8 2 7

R e gi m e q ua dr o na zi o nal e s u gli 
ai uti di Stat o – C o vi d- 1 9

( Artt. 5 4 - 6 1 d el D. L. Ril a n ci o)

Presi d e n z a d el
C o nsi gli o d ei Mi nistri -

Di p arti m e nt o d ell e
p oliti c h e e ur o p e e

S o v ve n zi o n e diretta
A b b u o n o di i nteressi -

Gar a n zi a -
Va nta g gi o fis c al e

o es e n zi o n e fis c al e -
Altr o

1 2. 5 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

1 0 S A. 5 7 4 3 9

R e gi m e di ai uti a s oste g n o 
d ell e i m pres e atti ve n el s ett ore 

a gri c ol o c ol pite d all a crisi
d el C o vi d- 1 9

A g e n zi a p er l e er o g a zi o ni 
i n a gri c olt ur a ( A g E A)

S o v ve n zi o n e diretta 1 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

1 1
S A. 5 7 4 2 9
S A. 5 8 1 5 9

Mis ure fis c ali a s oste g n o 
d ell e i m pres e e d ei l a v or at ori 

a ut o n o mi c ol piti d all'e m er g e n z a 
s a nitari a d o v uta al C o vi d- 1 9

Mi nister o
d ell' E c o n o mi a
e d ell e Fi na n z e

Va nta g gi o fis c al e
o es e n zi o n e fis c al e

8. 0 1 7. 8 5 0. 0 0 0, 0 0 €

1 2 S A. 5 7 7 5 2

R e gi m e di ai uti a s oste g n o 
d ell e i m pres e e d ei l a v or at ori 

a ut o n o mi c ol piti d all'e m er g e n z a 
s a nitari a d o v uta al C o vi d- 1 9

Mi nister o
d ell’ E c o n o mi a
e d ell e Fi na n z e

S o v ve n zi o n e diretta 6. 1 9 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

1 3

S A. 5 7 9 4 7
S A. 5 9 5 0 9
S A. 5 9 6 5 5
S A. 6 2 7 9 3

Mis ure a s oste g n o d ell e i m pres e 
atti ve n ei s ett ori a gri c ol o e 

f orestal e, n ei s ett ori d ell a p es c a 
e a c q ua c olt ur a e n ell e atti vità 
c o n n ess e ai s ett ori a gri c ol o e 
f orestal e, ai s ett ori d ell a p es c a 
e a c q ua c olt ur a i n rel a zi o n e 

all'e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a
d a C o vi d- 1 9

Mi nistr o
d ell e p oliti c h e a gri c ol e 
ali m e ntari e f orestali

Ca n c ell a zi o n e d el
d e bit o -

S o v ve n zi o n e diretta - 
Ri d u zi o n e d ei 

c o ntri b uti pre vi d e n zi ali 
-

A nti ci pi ri m b ors a bili -
Va nta g gi o fis c al e
o es e n zi o n e fis c al e

2. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

1 4
S A. 5 7 2 8 9
S A. 5 9 6 8 1

R a ff or z a m e nt o p atri m o ni al e 
d ell e i m pres e

di m e di e di m e nsi o ni

Mi nister o
d ell' E c o n o mi a 
d ell e Fi na n z e

S o v ve n zi o n e diretta 3. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

1 5

S A. 5 7 8 9 1
S A. 6 0 4 0 2
S A. 5 9 6 5 5
S A. 6 2 4 2 0

Mis ure a s oste g n o d ell e i m pres e 
c h e p arte ci p a n o i n atti vità

e d o p er a zi o ni i nter na zi o nali

Mi nister o d e gli
a ff ari esteri e d ell a

c o o p er a zi o n e
i nter na zi o nal e

Altre f or me di
i nter ve nt o s ul c a pital e -
D e bit o s u b or di nat o -

Va nta g gi o fis c al e
o es e n zi o n e fis c al e

1. 2 7 3. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €
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2.  A N A LI SI D E G LI I N T E R V E N TI DI C O N T R A S T O A L L A C RI SI E C O N O MI C O- S A NI T A RI A R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 2. 1
Mis ur e di ai ut o di c o ntr ast o all a crisi n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e a ut ori z z at e d all a
C o m missi o n e e ur o p e a tr a il 2 2 m ar z o 2 0 2 0 e il 3 1 m a g gi o 2 0 2 1.

N.
Mis ur a di 

ai ut o
Tit ol o mis ur a

di ai ut o
A m mi nistr a zi o n e 

r es p o ns a bil e
Str u m e nt o

di ai ut o
D ot a zi o n e
fi n a n zi ari a

1 6
S A. 5 7 9 3 7
S A. 5 9 6 8 1

Re gi me di ai uti per s oste nere il 
mercat o delle assic urazi o ni del 

cre dit o c o m merciale nel c o ntest o 
della pa n de mia di C o vi d- 1 9

Mi nister o
d ell’ E c o n o mi a 
d ell e Fi na n z e

Gar a n zi a 2. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

1 7
S A. 5 8 2 0 8
S A. 6 2 7 9 9

R e gi m e di ai uti a s oste g n o d ell e 
ass o ci a zi o ni s p orti ve e

d e gli e nti s p orti vi c ol piti
d all a p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Istit ut o p er
il Cre dit o S p orti v o

Gar a n zi a
A b b u o n o di i nteressi 3. 2 0 0. 0 0 0, 0 0 €

1 8 S A. 5 8 3 0 0

R e gi m e di ai uti a s oste g n o 
d ell e i m pres e n el c o m u n e di 
Ca m pi o n e d'Itali a n el q ua dr o 

d ell a p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o
d ell’ E c o n o mi a 
d ell e Fi na n z e

Altre f or m e di 
a g e v ol a zi o n e fis c al e

4 6 0. 0 0 0, 0 0 €

1 9 S A. 5 8 1 1 4

Ai ut o a d h o c c o n c ess o a d 
Alitali a p er c o m p e ns are l e 
p er dite s u bite a c a us a d ell a 

p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o d ell o S vil u p p o 
E c o n o mi c o - 

Mi nister o d ell’ E c o n o mi a 
e d ell e Fi na n z e
Mi nister o d ell e

I nfr astr utt ure e Tr as p orti

S o v ve n zi o n e diretta 1 9 9. 4 5 0. 0 0 0, 0 0 €

2 0
S A. 5 7 6 1 2
S A. 5 9 6 7 7

R e gi m e di ai uti
p er l a ri c a pitali zz a zi o n e

d ell e gr a n di i m pres e
c ol pite d all a p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o
d ell' E c o n o mi a 
d ell e Fi na n z e 

Str u m e nti di c a pital e
e i bri di e d e bit o

s u b or di nat o
4 4. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2 1 S A. 5 8 7 2 7

R e gi m e di ai uti fi nali zz ati a 
ri m b ors are i c osti s oste n uti

d all e i m pres e itali a n e p er ri d urre 
i ris c hi di c o nta gi o
s ul p ost o di l a v or o

Mi nister o d el l a v or o
e d ell e p oliti c h e s o ci ali

e I nail 
S o v ve n zi o n e diretta 4 0 3. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2 2
S A. 5 8 8 0 2
S A. 6 1 9 4 0
S A. 5 9 6 5 5

R e gi m e di ai uti a s oste g n o d ell e 
i m pres e d el S u d Itali a c ol pite

d all a p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o d el L a v or o
e d ell e P oliti c h e S o ci ali

Ri d u zi o n e d ei 
c o ntri b uti pre vi d e n zi ali

6. 3 2 4. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2 3 S A. 5 8 4 1 8
R e gi m e fis c al e a s oste g n o d ell e 
c o o p er ati ve a gri c ol e c ol pite
d all a p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o
d ell' E c o n o mi a
e d ell e Fi na n z e

Va nta g gi o fis c al e o 
es e n zi o n e fis c al e

8. 5 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2 4
S A. 5 9 2 5 5
S A. 5 9 6 5 5

R e gi m e di ai ut o a f a v ore d ei 
d at ori di l a v or o di es o n er o 

d al vers a m e nt o d ei c o ntri b uti 
pre vi d e n zi ali p er a zi e n d e c h e 
n o n ri c hi e d o n o tr atta m e nti di 

c ass a i nte gr a zi o n e

Mi nister o d el L a v or o
e d ell e P oliti c h e S o ci ali

Ri d u zi o n e d ei 
c o ntri b uti pre vi d e n zi ali

4. 8 4 1. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2 5
S A. 5 9 2 9 5
S A. 5 9 6 5 5

Es o n er o d al vers a m e nt o d ei 
c o ntri b uti pre vi d e n zi ali p er 

ass u n zi o ni a te m p o d eter mi nat o 
n el s ett ore t uristi c o e d e gli 

sta bili m e nti ter mali

Mi nister o d el L a v or o
e d ell e P oliti c h e S o ci ali

Ri d u zi o n e d ei 
c o ntri b uti pre vi d e n zi ali

1 7 5. 3 0 0. 0 0 0, 0 0 €
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Ta b ell a 2. 1
Mis ur e di ai ut o di c o ntr ast o all a crisi n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e a ut ori z z at e d all a
C o m missi o n e e ur o p e a tr a il 2 2 m ar z o 2 0 2 0 e il 3 1 m a g gi o 2 0 2 1.

N.
Mis ur a di 

ai ut o
Tit ol o mis ur a

di ai ut o
A m mi nistr a zi o n e 

r es p o ns a bil e
Str u m e nt o

di ai ut o
D ot a zi o n e
fi n a n zi ari a

2 6 S A. 5 8 8 0 1 Ai uti ai pi c c oli e dit ori 
Mi nister o p er i b e ni
e l e atti vità c ult ur ali

e p er il t uris m o
S o v ve n zi o n e diretta 1 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2 7 S A. 5 8 8 4 7

Ai uti a s oste g n o all'i n d ustri a 
m usi c al e, dis c o gr a fi c a e 
f o n o gr a fi c a c ol pite d all a 

p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o p er i b e ni
e l e atti vità c ult ur ali

e p er il t uris m o
S o v ve n zi o n e diretta 1 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2 8 S A. 5 9 5 9 0

R e gi m e di ai uti a s oste g n o d ell e 
atti vità n ei c e ntri st ori ci d ell e 
città itali a n e pi ù t uristi c h e 

c ol pite d all a p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o p er i b e ni
e l e atti vità c ult ur ali

e p er il t uris m o
S o v ve n zi o n e diretta 5 0 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

2 9
S A. 5 9 7 5 5
S A. 6 2 3 5 6

R e gi m e di ai uti a s oste g n o
d e gli o p er at ori t uristi ci
e d ell e a g e n zi e di vi a g gi o

Mi nister o p er i b e ni
e l e atti vità c ult ur ali

e p er il t uris m o
S o v ve n zi o n e diretta 6 2 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

3 0 S A. 5 9 9 9 2
R e gi m e di ai uti a s oste g n o
d e gli o p er at ori fi eristi ci 

Mi nister o p er i b e ni
e l e atti vità c ult ur ali

e p er il t uris m o
S o v ve n zi o n e diretta 3 7 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

3 1 S A. 5 9 0 2 9
Ai uti a s oste g n o d e gli

o p er at ori d el siste ma a ere o

Mi nister o
d ell e i nfr astr utt ure

e d ei tr as p orti 
S o v ve n zi o n e diretta 1 3 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

3 2 S A. 5 9 1 8 8

Ai ut o a d h o c c o n c ess o a d 
Alitali a p er c o m p e ns are l e 
p er dite s u bite a c a us a d ell a 

p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o d ell o S vil u p p o 
E c o n o mi c o

Mi nister o d ell’ E c o n o mi a 
e d ell e Fi na n z e
Mi nister o d ell e 

I nfr astr utt ure e Tr as p orti

S o v ve n zi o n e diretta 7 3. 0 2 2. 0 0 0, 0 0 €

3 3 S A. 6 1 5 9 9

Mis ure a s oste g n o di i m pres e 
di mi cr o, pi c c ol e e m e di e 

di m e nsi o ni tit ol ari d el s er vi zi o 
di distri b u zi o n e di c ar b ur a nte

i n a ut ostr a d a 

Mi nister o d ell o
S vil u p p o e c o n o mi c o

S o v ve n zi o n e diretta 4. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

3 4 S A. 6 1 9 3 9

Es o ner o dal versa me nt o
dei c o ntri b uti pre vi de nziali

per a zie n de c he n o n ric hie d o n o 
tratta me nti di

i nte gra zi o ne salariali

Mi nister o d el l a v or o
e d ell e p oliti c h e
s o ci ali - I N P S

Ri d u zi o n e d ei
c o ntri b uti pre vi d e n zi ali

6 1. 4 0 0. 0 0 0, 0 0 €

3 5 S A. 6 1 7 7 4 Ai ut o a d h o c R ei fr er a 
Mi nister o d ell o

S vil u p p o E c o n o mi c o
S o v ve n zi o n e diretta 4 0. 2 2 1. 2 5 0, 0 0 €
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Ta b ell a 2. 1
Mis ur e di ai ut o di c o ntr ast o all a crisi n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e a ut ori z z at e d all a
C o m missi o n e e ur o p e a tr a il 2 2 m ar z o 2 0 2 0 e il 3 1 m a g gi o 2 0 2 1.

N.
Mis ur a di 

ai ut o
Tit ol o mis ur a

di ai ut o
A m mi nistr a zi o n e 

r es p o ns a bil e
Str u m e nt o

di ai ut o
D ot a zi o n e
fi n a n zi ari a

3 6 S A. 5 9 5 1 8
Ai ut o a d h o c c o n c ess o
a Tos c a na Aer o p orti

R e gi o n e Tos c a na S o v ve n zi o n e diretta 1 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

3 7 S A. 5 9 3 4 6
Ai uti a s oste g n o d el siste ma

di tr as p ort o s u r otai e

Mi nister o d ell’ E c o n o mi a 
e d ell e Fi na n z e Mi nister o 
d ell e i nfr astr utt ure e d ei 

tr as p orti

S o v ve n zi o n e diretta 1. 1 9 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

3 8 S A. 6 1 8 4 1
R e gi m e di ai uti a s oste g n o d e gli 
or g a ni zz at ori di e ve nti s p orti vi 

i nter na zi o nali 

Mi nister o p er i b e ni
e l e atti vità c ult ur ali

e p er il t uris m o
S o v ve n zi o n e diretta 1. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

3 9
S A. 6 1 2 9 4
S A. 6 2 5 0 4

R e gi m e di ai uti a s oste g n o 
d e gli o p er at ori d el s ett ore 

fi eristi c o c ol piti d all'e pi d e mi a
di C o vi d- 1 9

Mi nister o d e gli 
a ff ari esteri e d ell a 

c o o p er a zi o n e 
i nter na zi o nal e - F o n d o 

p er l a pr o m ozi o n e 
i nte gr ata

S o v ve n zi o n e diretta 2 1 3. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

4 0 S A. 6 1 6 7 6

Ai ut o a d h o c c o n c ess o a d 
Alitali a p er c o m p e ns are l e 
p er dite s u bite a c a us a d ell a 

p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o d ell o S vil u p p o 
E c o n o mi c o

Mi nister o d ell’ E c o n o mi a 
e d ell e Fi na n z e
Mi nister o d ell e 

I nfr astr utt ure e Tr as p orti

S o v ve n zi o n e diretta 2 4. 7 0 0. 0 0 0, 0 0 €

4 1 S A. 6 2 1 0 8
S oste g n o all e c o m p a g ni e

di or m e g gi o

Mi nister o d ell e
i nfr astr utt ure
e d ei tr as p orti

S o v ve n zi o n e diretta - 
A nti ci pi ri m b ors a bili

2 4. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

4 2 S A. 6 2 1 9 1
S oste g n o a gli e dit ori

n el s ett ore d el t uris m o
e d ell'arte

Mi nister o d ell a C ult ur a 
( gi à Mi nister o p er i b e ni 
e l e atti vità c ult ur ali e 

p er il t uris m o)

S o v ve n zi o n e diretta 1 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

4 3 S A. 6 2 5 2 5
Ai uti all e i m pres e
di na vi g a zi o n e 

Mi nister o d ell e
i nfr astr utt ure
e d ei tr as p orti

S o v ve n zi o n e diretta 1 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

4 4 S A. 6 2 5 4 2

Ai ut o a d h o c c o n c ess o a d 
Alitali a p er c o m p e ns are l e 
p er dite s u bite a c a us a d ell a 

p a n d e mi a C o vi d- 1 9

Mi nister o d ell o S vil u p p o 
E c o n o mi c o

Mi nister o d ell’ E c o n o mi a 
e d ell e Fi na n z e
Mi nister o d ell e 

I nfr astr utt ure e Tr as p orti

S o v ve n zi o n e diretta 1 2. 8 3 5. 0 0 0, 0 0 €

4 5 S A. 6 2 5 0 3
Ai uti all e s o ci età c h e g estis c o n o 
Ter mi nal p ort uali c o n p ass e g g eri

Mi nister o d ell e
I nfr astr utt ure e d ell a
m o bilità s oste ni bili

S o v ve n zi o n e diretta 2 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €
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Ta b ell a 2. 1
Mis ur e di ai ut o di c o ntr ast o all a crisi n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e a ut ori z z at e d all a
C o m missi o n e e ur o p e a tr a il 2 2 m ar z o 2 0 2 0 e il 3 1 m a g gi o 2 0 2 1.

N.
Mis ur a di 

ai ut o
Tit ol o mis ur a

di ai ut o
A m mi nistr a zi o n e 

r es p o ns a bil e
Str u m e nt o

di ai ut o
D ot a zi o n e
fi n a n zi ari a

4 6 S A. 6 2 7 1 8
S oste g n o al tr as p ort o

d ei p ass e g g eri s u str a d a

Mi nister o d ell e
I nfr astr utt ure e d ell a
m o bilità s oste ni bili

S o v ve n zi o n e diretta 2 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 €

4 7
S A. 5 7 2 5 2
S A. 6 2 4 0 9

R e gi m e q ua dr o
R e gi o n e A ut o n o ma

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 1 9  

R e gi o n e A ut o n o ma
Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a

Gar a n zi a -
A b b u o n o di i nteressi

-

Fo nte: MI S E

L’i n di vi d ua zi o ne di tale peri metr o di riferi me nt o ha c o nse ntit o di i n di vi d uare gli s pe ci fici i nter ve nti di 

c o ntrast o alla crisi sa nitaria e d e c o n o mica a d ottati dalle A ut orità italia ne q uali fica bili c o me ai uti di Stat o. 

S o n o, i n ve ce, escl usi dal peri metr o di a nalisi gli i nter ve nti a d ottati a li vell o ce ntrale e l ocale c he, se p p ur 

i n dirizzati a f ar fr o nte alla crisi, n o n c ostit uisc o n o ai uti di Stat o o n o n s o n o s o g g etti a n oti fica o, a nc ora, 

c ostit uisc o n o ai uti di n o n rile va nte e ntità – c. d. “ai uti de mi ni mis”, e cc.

Per c o m pre n dere le caratteristic he att uati ve delle mis ure di ai ut o i ntr o d otte dalle A ut orità italia ne, ai 

fi ni della prese nte a nalisi, ci si è a v valsi dei dati re gistrati nel R e gistr o Na zi o nale de gli Ai uti di Stat o 2 0  

( R N A) p er gli a n ni i nteressati dalla crisi ( ulti m o a g gi or na me nt o al 3 1 ma g gi o 2 0 2 1). S ott o il pr o fil o 

dell’o perati vità delle mis ure, l’a nalisi si è c o nce ntrata s ulle mis ure di ai ut o c he, alla data del 3 1 ma g gi o 

2 0 2 1, s o n o ris ultate atti ve dal p u nt o di vista delle a g e v ola zi o ni c o ncesse se c o n d o q ua nt o ri p ortat o nel 

R N A (a ri g uar d o si se g nala c he, relati va me nte a gli ai uti di nat ura fiscale, i n ra gi o ne delle s pe ci fic he re g ole 

di re gistra zi o ne delle c o ncessi o ni 2 1  nel citat o R e gistr o, i dati di att ua zi o ne e i relati vi e ffetti s ui be ne ficiari 

sara n n o a p pre zza bili s ol o i n peri o d o s uccessi v o a q uell o o g g ett o di a nalisi).

Alla l uce di q ua nt o es p ost o, nel s uccessi v o para graf o 1. 2 si cerc herà di dare ma g gi ore c o nte zza, se m pre 

c o n riferi me nt o all’i m p orta nte d ota zi o ne fi na nziaria sta nziata, della basa gi uri dica c o m u nitaria c he ha 

c o nse ntit o l’a ut orizza zi o ne delle s pe ci fic he mis ure di ai ut o, delle a m mi nistra zi o ni res p o nsa bili delle 

stesse, delle ti p ol o gie di mis ure di ai ut o n oti ficate e dei relati vi str u me nti di ai ut o pre visti.

L’a nalisi pre n de s uccessi va me nte i n esa me i pr o v ve di me nti n or mati vi d’ ur g e nza a d ottati dal G o ver n o al 

fi ne di f or nire i nf or ma zi o ni di detta gli o s ulle mis ure i ntr o d otte e per u na descrizi o ne delle caratteristic he 

de gli i nter ve nti a g e v olati vi pi ù ra p prese ntati vi s ott o il pr o fil o della d ota zi o ne delle ris orse.

1 9  R e gi m e q ua dr o c h e ris ulta i n o g ni c as o c oll e g at o al R e gi m e Q ua dr o na zi o nal e.

2 0   Il re gistr o, istit uit o ai s e nsi d ell’art. 5 2 d ell a L e g g e 2 4 di c e m bre 2 0 1 2, n. 2 3 4, c osì c o m e m o di fi c at o e i nte gr at o d all a 
L e g g e 2 9 l u gli o 2 0 1 5, n. 1 1 5, r a c c o gli e d ati e i nf or ma zi o ni rel ati va m e nte a gli ai uti di Stat o, n oti fi c ati e i n es e n zi o n e, 
a gli ai uti « d e mi ni mis » e a q u elli c o n c essi a c o m p e ns a zi o n e p er s er vi zi di i nteress e e c o n o mi c o g e n er al e.

2 1  Si ve d a, i n p arti c ol are, q ua nt o dis ci pli nat o all’art. 1 0 d el re g ol a m e nt o di c ui al d e cret o 3 1 ma g gi o 2 0 1 7, n. 1 1 5, 
p u b bli c at o n ell a Ga zz etta U ffi ci al e 2 8 l u gli o 2 0 1 7, n. 1 7 5.
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2. 2  L e mis ur e di ai ut o di c o ntr ast o all a crisi

L’atti vità di m o nit or a g gi o c o n d otta s u gli ai uti di Stat o, i ntr o d otti p er c o ntr astare l a crisi e c o n o mi c o-

s a nitari a, ha p ortat o a d i d e nti fi c are c o m pl essi va m e nte n. 4 7 mis ure di ai ut o, c ui c orris p o n d e u n 

a m m o ntare di ris ors e fi na n zi ari e c o m pl essi va m e nte sta n zi ate p ari a d e ur o 3 2 7 mili ar di di e ur o.

L e pre d ette mis ure di ai ut o, c o m e ri p ortat o n ell a Ta b ell a 2. 2, s o n o state a ut ori zz ate d all a C o m missi o n e 

e ur o p e a ai s e nsi d ell a dis ci pli na or di nari a e str a or di nari a i n materi a di ai uti di Stat o. I n d etta gli o, l a b as e 

gi uri di c a d e gli ai uti i ntr o d otti è c o m p osta d all e s e g u e nti dis p osi zi o ni:

 – artic ol o 1 0 7, par. 2, lett. b) del Trattat o s ul F u nzi o na me nt o dell’ U ni o ne e ur o pea ( T F U E), c he 

c o nse nte di dic hiarare c o m pati bili gli ai uti di Stat o v olti a c o m pe nsare le i m prese per i da n ni s u biti a 

ca usa di disastri nat urali o di altri e ve nti eccezi o nali (ai uti per la c o m pe nsazi o ne dei da n ni);

 – artic ol o 1 0 7, par. 3, lett. b) del T F U E c he c o nse nte alla C o m missi o ne di a p pr o vare mis ure nazi o nali 

di s oste g n o v olte a p orre ri me di o a u n gra ve t ur ba me nt o dell’ec o n o mia di u n o Stat o Me m br o;

 – artic ol o 1 0 7, p ar. 3, lett. c) del T F U E c he c o nse nte alla C o m missi o ne di dic hiarare c o m pati bili gli 

ai uti di Stat o desti nati a d a g e v olare l o s vil u p p o di tal u ne atti vità o di tal u ne re gi o ni e c o n o mic he, 

se m pre c he n o n alteri n o le c o n dizi o ni de gli sca m bi i n mis ura c o ntraria al c o m u ne i nteresse;

 – il Q ua dr o Te m p or a n e o (c. d.   Te m p or ar y Fr a me w or k    ), b as at o s ull’art. 1 0 7, p ar. 3, l ett. b) T F U E, 

a d ottat o d all a C o m missi o n e e ur o p e a c o n l a c o m u ni c a zi o n e d el 1 9 mar z o 2 0 2 0 C( 2 0 2 0) 

1 8 6 3   fi n al    « Q ua dr o Te m p or a n e o p er l e mis ure di ai ut o di Stat o a s oste g n o d ell’e c o n o mi a 

n ell’att ual e e m er g e n z a d el C o vi d- 1 9 » e s u c c essi ve m o di fi c a zi o ni e i nte gr a zi o ni, al fi n e di 

c o ns e ntire a gli Stati m e m bri di g ar a ntire c h e l e i m pres e dis p o n g a n o di li q ui dità s u ffi ci e nte p er 

pres er vare l a c o nti n uità d ell’atti vità e c o n o mi c a d ur a nte e d o p o l’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a 

d a C o vi d- 1 9.

Ta b ell a 2. 2
B as e gi uri di c a c o m u nit ari a i n m ateri a di ai uti di St at o d ell e mis ur e di ai ut o n oti fi c ate d all e A ut orit à 
it ali a n e e a ut orizz at e d all a C o m missi o n e e ur o p e a 2 2 m ar z o 2 0 2 0 - 3 1 m a g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o)

B as e gi uri di c a c o m u nit ari a
N u m er o mis ur e di 
ai ut o a ut ori z z at e

D ot a zi o n e
fi n a n zi ari a

Art. 1 0 7( 2)( b) T F E U 7 1. 6 4 0, 0 1

Art. 1 0 7( 3)( b) T F E U 1 2. 0 0 0, 0 0

Te m p or ar y Fr a m e w or k 3 7 3 1 0. 5 3 9, 1 1

Te m p or ar y Fr a m e w or k Art. 1 0 7( 3)( b) T F E U / Art. 1 0 7( 3)(c) T F E U 1 1 2. 5 0 0, 0 0

Te m p or ar y Fr a m e w or k Art. 1 0 7( 3)(c) T F E U 1 4 0, 2 2

Tot al e 4 7 3 2 6. 7 1 9, 3 4

Fo nte: MI S E
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Per q ua nt o ri g uar da le A ut orità res p o nsa bili delle mis ure di ai ut o o g g ett o di a nalisi, a fr o nte di n. 4 7 

mis ure di ai ut o, n. 4 3 mis ure s o n o ric o n d uci bili a d a m mi nistra zi o ni ce ntrali o, c o m u n q ue, a s ocietà e d 

e nti p u b blici c he a gisc o n o a li vell o ce ntrale; n. 4 i nter ve nti s o n o, i n ve ce, delle a m mi nistra zi o ni re gi o nali 

( R e gi o ne A ut o n o ma Fri uli- Ve ne zia Gi ulia, R e gi o ne Ca m pa nia, R e gi o ne Tosca na) ( Ta bella 2. 3).

Ta b ell a 2. 3
A m mi nistr a zi o ni r es p o ns a bili d ell e mis ur e di ai ut o n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e
a ut ori z z at e d all a C o m missi o n e e ur o p e a 2 2 m ar z o 2 0 2 0 - 3 1 m a g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o)

A m mi nistr a zi o ni r es p o ns a bili N u m er o mis ur e D ot a zi o n e fi n a n zi ari a

Mi nister o d ell' E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e 7 6 3. 2 1 0, 8 1

Mi nister o p er i b e ni e l e atti vità c ult ur ali e p er il t uris m o 6 1. 5 1 6, 0 0

Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o 4 2 6. 7 8 2, 6 2

Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o
Mi nister o d ell' E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e
Mi nister o d ell e I nfr astr utt ure e Tr as p orti

4 3 1 0, 0 1

Mi nister o d el L a v or o e d ell e P oliti c h e S o ci ali 3 1 1. 3 4 0, 3 0

Mi nister o d ell e i nfr astr utt ure e d ei tr as p orti 3 1 6 4, 0 0

Mi nister o d ell e I nfr astr utt ure e d ell a m o bilità s oste ni bili 2 4 0, 0 0

R e gi o n e A ut o n o ma Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 2 1 0 0, 0 0

Mi nister o d ell e p oliti c h e a gri c ol e ali m e ntari e f orestali 2 2. 3 5 0, 0 0

S A C E S. p. A. 1 2 0 5. 0 0 0, 0 0

A g e n zi a Na zi o nal e p er l' Attr a zi o n e d e gli I n vesti m e nti
e l o s vil u p p o d'I m pres a S. p. A. - I n vitali a

1 5 0, 0 0

A g e n zi a p er l e er o g a zi o ni i n a gri c olt ur a ( A g E A) 1 1 2, 0 0

I S M E A Istit ut o di S er vi zi p er il Merc at o A gri c ol o Ali m e ntare 1 1 0 0, 0 0

Istit ut o p er il Cre dit o S p orti v o 1 3, 2 0
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Ta b ell a 2. 3
A m mi nistr a zi o ni r es p o ns a bili d ell e mis ur e di ai ut o n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e
a ut ori z z at e d all a C o m missi o n e e ur o p e a 2 2 m ar z o 2 0 2 0 - 3 1 m a g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o)

A m mi nistr a zi o ni r es p o ns a bili N u m er o mis ur e D ot a zi o n e fi n a n zi ari a

Mi nister o d e gli a ff ari esteri e d ell a c o o p er a zi o n e i nter na zi o nal e 1 1. 2 3 7, 0 0

Mi nister o d e gli a ff ari esteri e d ell a c o o p er a zi o n e i nter na zi o nal e
F o n d o p er l a pr o m ozi o n e i nte gr ata

1 2 1 3, 0 0

Mi nister o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali - I N P S 1 6 1, 4 0

Mi nister o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali - I N AI L 1 4 0 3, 0 0

Mi nister o d ell a C ult ur a ( gi à Mi nister o p er i b e ni
e l e atti vità c ult ur ali e p er il t uris m o)

1 1 2, 0 0

Mi nister o d ell' E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e
Mi nister o d ell e i nfr astr utt ure e d ei tr as p orti

1 1. 1 9 0, 0 0

Presi d e n z a d el C o nsi gli o d ei Mi nistri
Di p arti m e nt o d ell e p oliti c h e e ur o p e e

1 1 2. 5 0 0, 0 0

R e gi o n e Ca m p a ni a 1 7 0, 0 0

R e gi o n e Tos c a na 1 1 0, 0 0

Tot al e 4 7 3 2 6. 7 1 9, 3 4

Fo nte: MI S E

Per q ua nt o ri g uar d a, i n ve c e, l a ti p ol o gi a d ell e mis ure di ai ut o o g g ett o d el p eri m etr o di a nalisi, c o m e 

ri p ortat o n ell a Ta b ell a 2. 4, n. 4 1 mis ure s o n o q uali fi c a bili c o m e re gi mi di ai uti, m e ntre n. 6 i nter ve nti 

c ostit uis c o n o ai uti a d h o c. 

I n p arti c ol are, tr a i re gi mi di ai ut o ass u m e p arti c ol are ril e va n z a il re gi m e pre vist o d al d e cret o-l e g g e 

1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4 re c a nte “ mis ure ur g e nti i n materi a di s al ute, s oste g n o al l a v or o e all’e c o n o mi a, 

n o n c h é  di  p oliti c h e  s o ci ali  c o n n ess e  all’e m er g e n z a  e pi d e mi ol o gi c a  d a  C o vi d- 1 9”,  n oti fi c at o  all a  

C o m missi o n e e ur o p e a d all a Presi d e n z a d el C o nsi gli o d ei Mi nistri - Di p arti m e nt o p er l e P oliti c h e 

E ur o p e e ( D P E) c o n il n u m er o S A. 5 7 0 2 1 2 2  e a p pr o vat o d all a stess a C o m missi o n e, ai s e nsi d ell’art. 

1 0 7. 3 b) e c) d el T F U E, c o n D e cisi o n e C E d el 2 1. 0 5. 2 0 2 0, C( 2 0 2 0) 3 4 8 2 fi nal.

2 2  Nell a pr assi, u n re gi m e di ai ut o è i n di vi d uat o d a u na si gl a pi ù il n u m er o. Al ri g uar d o, gi o va s e g nal are c h e l a C o m missi o n e 
e ur o p e a i n di c a l’ai ut o c o n l a si gl a S A ( State Ai d) pi ù il n u m er o.
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Il re gi m e i n q u esti o n e (c. d. “ R e gi m e Q ua dr o”), a d ottat o p er s e m pli fi c are gli o b bli g hi di n oti fi c a e 

ar m o ni zz are gli i nter ve nti p u b bli ci s u t utt o il territ ori o na zi o nal e, o ffre l a p ossi bilità a re gi o ni, pr o vi n c e 

a ut o n o m e, e nti territ ori ali e Ca m ere di C o m m erci o di a d ottare mis ure di ai ut o i n c o nf or mità all a 

C o m u ni c a zi o n e d ell a C o m missi o n e e ur o p e a C( 2 0 2 0) 1 8 6 3 fi nal “ Q ua dr o Te m p or a n e o p er l e mis ure 

di ai ut o di Stat o a s oste g n o d ell’e c o n o mi a n ell’att ual e e m er g e n z a d el C o vi d- 1 9” s e n z a l a pre ve nti va 

n oti fi c a all a C o m missi o n e e ur o p e a.

Per q ua nt o atti e n e, i n ve c e, a gli ai uti a d h o c n oti fi c ati e a ut ori zz ati d all a C o m missi o n e e ur o p e a, si tr atta, 

i n p arti c ol are, di n. 4 ai uti a d h o c ( S A. 5 8 1 1 4, S A. 5 9 1 8 8, S A. 6 1 6 7 6 e S A. 6 2 5 4 2) all a s o ci età “ Alitali a 

S o ci età Aere a Itali a na S. p. A.” p er c o m p e ns are l e p er dite s u bite a c a us a d ell a p a n d e mi a C o vi d- 1 9, di 

u n ai ut o a d h o c ( S A. 5 9 5 1 8) all a s o ci età “ Tos c a na Aer o p orti S. p. A.”, s e m pre a c o m p e ns a zi o n e d ell e 

p er dite s u bite a c a us a d ell a p a n d e mi a C o vi d- 1 9 e, i n fi n e, di u n ai ut o a d h o c ( S A. 6 1 7 7 4) all a s o ci età 

“ R ei fr er a S.r.l” al fi n e di  s oste n ere l o s vil u p p o s p eri m e ntal e di u n n u o v o va c ci n o c o ntr o il C o vi d- 1 9. 

Ta b ell a 2. 4
Ti p ol o gi a di mis ur e di ai ut o n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e a ut ori z z at e d all a C o m missi o n e 
e ur o p e a 2 2 m ar z o 2 0 2 0 - 3 1 m a g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o)

Ti p ol o gi a di mis ur a di ai ut o
N u m er o mis ur e di 
ai ut o a ut ori z z at e

D ot a zi o n e
fi n a n zi ari a

R e gi m e di ai ut o 4 1 3 2 6. 3 5 9, 1 1

Ai ut o a d h o c 6 3 6 0, 2 3

Tot al e 4 7 3 2 6. 7 1 9, 3 4

Fo nte: MI S E

C o n rif eri m e nt o all o str u m e nt o di ai ut o pre vist o d all e mis ure o g g ett o d el p eri m etr o di a nalisi, l a 

“s o v ve n zi o n e diretta” r a p pres e nta l o str u m e nt o pi ù utili zz at o i n q ua nt o pre vist o i n n. 2 5 mis ure di 

ai ut o c o m e u ni c o str u m e nt o. S e g u e l a “ri d u zi o n e d ei c o ntri b uti pre vi d e n zi ali” pre vista i n n. 4 c asi e 

l a “g ar a n zi a” pre vista i n n. 3 c asi; p er i resta nti i nter ve nti è pre vista, i n ve c e, l a c o m bi na zi o n e di pi ù 

str u m e nti di ai ut o ( Ta b ell a 2. 5).
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Ta b ell a 2. 5
Ti p ol o gi a di str u m e nt o di ai ut o pr e vist a d ell e mis ur e di ai ut o n oti fi c at e d all e A ut orit à it ali a n e e 
a ut ori z z at e d all a C o m missi o n e e ur o p e a 2 2 m ar z o 2 0 2 0 - 3 1 m a g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o)

A m mi nistr a zi o ni r es p o ns a bili N u m er o mis ur e D ot a zi o n e fi n a n zi ari a

S o v ve n zi o n e diretta 2 5 1 1. 4 2 5, 2 3

Ri d u zi o n e d ei c o ntri b uti pre vi d e n zi ali 4 1 1. 4 0 1, 7 0

Gar a n zi a 3 2 0 8. 7 3 8, 4 0

Gar a n zi a - S o v ve n zi o n e diretta 2 2 5. 3 5 0, 0 0

Gar a n zi a - A b b u o n o di i nteressi 2 3, 2 0

S o v ve n zi o n e diretta - A nti ci pi ri m b ors a bili 2 7 4, 0 0

Va nta g gi o fis c al e o es e n zi o n e fis c al e 2 8. 0 2 6, 3 5

Altre f or m e di a g e v ol a zi o n e fis c al e 1 0, 4 6

Altre f or m e di i nter ve nt o s ul c a pital e - D e bit o s u b or di nat o -
Va nta g gi o fis c al e o es e n zi o n e fis c al e 

1 3. 0 0 0, 0 0

Ca n c ell a zi o n e d el d e bit o - S o v ve n zi o n e diretta -
Ri d u zi o n e d ei c o ntri b uti pre vi d e n zi ali - A nti ci pi ri m b ors a bili -
Va nta g gi o fis c al e o es e n zi o n e fis c al e 

1 2. 0 0 0, 0 0

Prestit o a g e v ol at o 1 1 0 0, 0 0

Str u m e nti di c a pital e e i bri di e d e bit o s u b or di nat o 1 4 4. 0 0 0, 0 0

S o v ve n zi o n e diretta - A b b u o n o di i nteressi - Gar a n zi a -
Va nta g gi o fis c al e o es e n zi o n e fis c al e - Altr o

1 1 2. 5 0 0, 0 0

S o v ve n zi o n e diretta - A b b u o n o di i nteressi 1 1 0 0, 0 0

Tot al e 4 7 3 2 6. 7 1 9, 3 4

Fo nte: MI S E

2. 3  A n alisi d ell e c ar att eristi c h e o p er ati v e

La di ff usi o ne dell’e pi de mia da C o vi d- 1 9 ha a v ut o u n i m patt o de vasta nte s ul tess ut o ec o n o mic o italia n o 

c o n e ffetti diretti s ul siste ma ec o n o mic o e pr o d utti v o nazi o nale c o m p ost o da la v orat ori, fa mi glie e i m prese.

Il G o ver n o, n el c ors o d el te m p o, ha a d ottat o u na s eri e di pr o v ve di m e nti n or mati vi d’ ur g e n z a fi nali zz ati 

a i ntr o d urre mis ure c a p a ci di ar gi nare l e c o ns e g u e n z e d eri va nti d all a p a n d e mi a. Tr a il m es e di mar z o 

2 0 2 0 e il 3 1 ma g gi o 2 0 2 1 ( d ata ulti ma di rif eri m e nt o p er l a pres e nte l’a nalisi), il G o ver n o ha ass u nt o, 

i n or di n e te m p or al e, i s e g u e nti pr o v ve di m e nti di c ar attere str a or di nari o: 
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 – il d e cret o-l e g g e 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8 (c. d.  “ decret o C ur a It ali a”   ); 

 – il d e cret o-l e g g e 8 a pril e 2 0 2 0, n. 2 3 (c. d.  “ decret o Li q ui dit à”   ); 

 – il d e cret o-l e g g e 1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4 (c. d.  “ decret o Ril a nci o”    ) 

 – il d e cret o-l e g g e 1 4 a g ost o 2 0 2 0, n. 1 0 4 (c. d.  decret o Ag ost o”    );

 – il d e cret o-l e g g e 2 8 ott o bre 2 0 2 0, n. 1 3 7 (c. d.  decret o Rist ori”    )

 – il d e cret o-l e g g e 9 n o ve m bre 2 0 2 0, n. 1 4 9 (c. d.  “ decret o Rist ori- Bis”   ); 

 – il d e cret o-l e g g e 2 3 n o ve m bre 2 0 2 0, n. 1 5 4 (c. d.  “ decret o Rist ori- Ter”   ); 

 – il d e cret o-l e g g e 3 0 n o ve m bre 2 0 2 0, n. 1 5 7(c. d.   decret o Rist ori- Q u ater”)   ; 

 – il d e cret o-l e g g e 2 2 mar z o 2 0 2 1, n. 4 1 (c. d. “ decret o S osteg ni”    ); 

 – il d e cret o-l e g g e 2 5 ma g gi o 2 0 2 1, n. 7 3 (c. d.  “ decret o S osteg ni- Bis”   ). 

Oltr e ai pr o v v e di m e nti str a or di n ari di c ui s o pr a, c o n l a l e g g e 3 0 di c e m br e 2 0 2 0, n. 1 7 8 ( c. d. 

“ L e g g e di Bil a n ci o 2 0 2 1”), si è pr o v v e d ut o a d i ntr o d urr e n u o v e f or m e di s ost e g n o i n f a v or e d e gli 

o p er at ori e c o n o mi ci.

A d es e m pi o, t e n ut o c o nt o d ell’est e nsi o n e d el t er mi n e di a p pli c a zi o n e d el  Te m p or ar y Fr a me w or k     

d a p art e d ell a C o m missi o n e e ur o p e a, l a m e n zi o n at a L e g g e di Bil a n ci o h a pr e vist o u n a pr or o g a 

a n c h e p er il R e gi m e Q u a dr o ( S A. 5 7 0 2 1) al 3 0 gi u g n o 2 0 2 1 o, c osì c o m e ri p ort at o n el t est o 

n or m ati v o,  e ntr o  l a  s u c c essi v a  d at a  fiss at a  d all a  C o m missi o n e  e ur o p e a  i n  s e d e  di  e v e nt u al e  

m o difi c a d el “ Q u a dr o Te m p or a n e o p er l e mis ur e di ai ut o di St at o a s ost e g n o d ell’e c o n o mi a 

n ell’att u al e e m er g e n z a d el C o vi d- 1 9”. 

C o n s p e ci fi c o rif eri m e nt o all e i m pres e, l e mis ure c o nte n ute n ei citati pr o v ve di m e nti str a or di nari mir a n o, 

d a u n l at o a pres er vare l a c a p a cità pr o d utti va d el Pa es e e l e s u e p ote n zi alità di cres cita, s oste n e n d o l e 

i m pres e o p er a nti n ei s ett ori pi ù es p osti al ris c hi o f alli m e nt o o c hi us ur a, c o n ri c a d ute s ul m erc at o d el 

l a v or o; d all’altr o ess e ha n n o l a fi nalità di pr o m u o vere l a ri p arte n z a d el siste ma pr o d utti v o attr a vers o il 

p ote n zi a m e nt o d e gli i n vesti m e nti n el s ett ore d ell’i n n o va zi o n e, i n di vi d ua n d o n u o vi i n diri zzi str ate gi ci 

e di cres cita di m e nsi o nal e.

I n via g e nerale, le mis ure di s oste g n o e c o n o mic o alle i m prese c o nte n ute nei de creti-le g g e a d ottati tra marz o 

2 0 2 0 e ma g gi o 2 0 2 1 s o n o ric o n d uci bili esse nzial me nte alle se g ue nti pri nci pali direttrici di i nter ve nt o:

 – s oste g n o all a li q ui dità;

 – s oste g n o all a p atri m o ni ali zz a zi o n e e c o ntri b uti a f o n d o p er d ut o;

 – s oste g n o all’e x p ort e all’i nter na zi o nali zz a zi o n e;

 – s os p e nsi o n e di tal u ni a d e m pi m e nti e di vers a m e nti tri b utari, n o n c h é s gr a vi te m p or a n ei s ui 

c osti fissi d ell e b oll ette el ettri c h e p er l e ute n z e n o n d o m esti c h e i n b ass a te nsi o n e;

 – i nter ve nti p er l e i m pres e i n crisi, p er l a ri c o n versi o n e i n d ustri al e e i c o ntr atti di s vil u p p o.
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È  p oi  o p p ort u n o  s e g nal are  gli  ulteri ori  i nter ve nti  s p e ci fi c a m e nte  diretti  a  s oste n ere  l e  i m pres e  

a p p arte n e nti a c o m p arti e c o n o mi c o- pr o d utti vi p arti c ol ar m e nte c ol piti d all a crisi, q uali il c o m p art o 

t uristi c o e rel ati v o i n d ott o, i vi i n cl us o q u ell o d ell a rist or a zi o n e. 

I n tal e c o ntest o, d e g ni di n ota, ris ulta n o i vari rist ori a f o n d o p er d ut o, dis p osti d al G o ver n o n el 

c ors o d el p eri o d o o g g ett o di a nalisi, d esti nati a gli o p er at ori e c o n o mi ci d a n n e g gi ati i n c o ns e g u e n z a ai 

pr o v ve di m e nti restritti vi a d ottati p er l’e m er g e n z a s a nitari a d a C o vi d- 1 9, i q uali si c ar atteri zz a n o p er l e 

m o d alità di utili zz o e di er o g a zi o n e s e m pli ci, i m m e di ate e pre val e nte m e nte a ut o mati c h e. 

Nel  foc us    di s e g uit o, si ri p orta u n d etta gli o circ a i pri n ci p ali c o ntri b uti a f o n d o p er d ut o ri c o n os ci uti n el 

c ors o d el p eri o d o o g g etti di a nalisi: 

F O C U S: I P R I N CI P A LI C O N T R I B U TI A F O N D O P E R D U T O 

A.  C O N T R I B U TI A F O N D O P E R D U T O N E L L’ A N N O 2 0 2 0 P E R I M P R E S E 

C O N R I C A VI F I N O A 5 MI LI O NI DI E U R O

Il pri m o c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o, i ntr o d ott o n el 2 0 2 0 d al d e cret o Ril a n ci o, è stat o 

ri c o n os ci ut o  ai  s o g g etti  es erc e nti  atti vità  d’i m pres a,  di  l a v or o  a ut o n o m o  e  di  re d dit o  

a gr ari o, tit ol ari di p artita I V A, c o n v ol u m e d’a ff ari di massi m o 5 mili o ni e c h e a b bi a n o 

re gistr at o u n c al o d el f att ur at o d el m es e di a pril e 2 0 2 0 p ari a d al m e n o il 3 3 % ris p ett o al 

m es e di a pril e 2 0 1 9. L a mis ur a d el c o ntri b ut o è stata vari a bil e i n rel a zi o n e al f att ur at o, 

c o n u n val ore mi ni m o di 1. 0 0 0 e ur o p er l e p ers o n e fisi c h e e di 2. 0 0 0 e ur o p er i s o g g etti 

di versi d all e p ers o n e fisi c h e: l a pl ate a è stata estes a d al  decret o Ag ost o    . Il c o ntri b ut o è stat o 

er o g at o d all’ A g e n zi a d ell e E ntr ate ( m e di a nte a c cre dita m e nt o dirett o i n c o nt o c orre nte 

b a n c ari o o p ostal e i ntestat o al b e n e fi ci ari o) a p pli c a n d o u na p erc e nt ual e all a di ff ere n z a tr a 

l’a m m o ntare d el f att ur at o e d ei c orris p etti vi d el m es e di a pril e 2 0 2 0 e l’a m m o ntare d el 

f att ur at o e d ei c orris p etti vi d el m es e di a pril e 2 0 1 9, p ari al 2 0 % p er s o g g etti c o n ri c a vi o 

c o m p e nsi fi n o a 4 0 0 mil a e ur o, 1 5 % p er s o g g etti c o n ri c a vi o c o m p e nsi d a 4 0 0. 0 0 0 e ur o a 

1. 0 0 0. 0 0 0 di e ur o, 1 0 % p er s o g g etti c o n ri c a vi o c o m p e nsi s u p eri ori a 1. 0 0 0. 0 0 0 di e ur o e 

fi n o a 5. 0 0 0. 0 0 0 di e ur o.

A s e g uit o d ell e li mita zi o ni all’es erci zi o d ell e atti vità pr o d utti ve i ntr o d otte n el p eri o d o 

a ut u n nal e, p er f ar fr o nte all’i n cre m e nt o d ell e i nf e zi o ni d a C o vi d- 1 9, il  decret o Rist ori     

( arti c ol o 1), s u c c essi va m e nte i nte gr at o e d estes o d al  decret o Rist ori- Bis    , ha ri c o n os ci ut o p er 

l’a n n o 2 0 2 0:

i. u n c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o ai tit ol ari di p artita I V A, atti va all a d ata d el 2 5 

ott o bre 2 0 2 0, c o n atti vità pre val e nte n ei s ett ori e c o n o mi ci i n di c ati p er c o di c e 

A T E C O n ell’ All e g at o 1 d el  decret o Rist ori    . C o n il  decret o Rist ori- Bis     s o n o stati 

a g gi u nti all’el e n c o ulteri ori s ett ori e c o n o mi ci n ell’ All e g at o 1. Il c o ntri b ut o è stat o 

ri c o n os ci ut o a c o n di zi o n e c h e l’a m m o ntare d el f att ur at o e d ei c orris p etti vi d el 
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2.  A N A LI SI D E G LI I N T E R V E N TI DI C O N T R A S T O A L L A C RI SI E C O N O MI C O- S A NI T A RI A R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

m es e di a pril e 2 0 2 0 f oss e i nf eri ore ai d u e ter zi d ell’a m m o ntare d el f att ur at o e d ei 

c orris p etti vi d el m es e di a pril e 2 0 1 9. Il c o ntri b ut o è stat o ri c o n os ci ut o, a n c h e i n 

ass e n z a d ei re q uisiti di f att ur at o, ai s o g g etti ri p ortati n ell’ All e g at o 1 c h e ha n n o 

atti vat o p artita I V A a d e c orrere d al 1° g e n nai o 2 0 1 9. L e q u ote di c o ntri b ut o s o n o 

state  di ff ere n zi ate  p er  s ett ore  e c o n o mi c o  pre gi u di c at o  d all e  li mita zi o ni.  Per  i  

s o g g etti c h e gi à a ve va n o b e n e fi ci at o d el c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o pre vist o d al 

 decret o Ril a nci o    , il c o ntri b ut o è stat o ri c o n os ci ut o c o m e q u ota d el c o ntri b ut o gi à 

er o g at o. I n o g ni c as o, l’i m p ort o massi m o d el c o ntri b ut o è stat o fiss at o i n 1 5 0. 0 0 0 

e ur o. Il d e cret o Rist ori- Bis ha p oi ri c o n os ci ut o u na ma g gi or a zi o n e d el c o ntri b ut o 

a f o n d o p er d ut o, a u m e nta n d o di u n ulteri ore 5 0 % l a q u ota i n di c ata n ell’ All e g at o 

1 d el d e cret o Rist ori p er al c u ni o p er at ori e c o n o mi ci c o n d o mi cili o fis c al e o s e d e 

o p er ati va n ell e are e d el territ ori o na zi o nal e c ar atteri zz ate d a u n o s c e nari o di el e vata 

o massi ma gr a vità e d a u n li vell o di ris c hi o alt o (c. d. z o n e ar a n ci o ni e r oss e) ai s e nsi 

d ell e or di na n z e d el Mi nistr o d ell a S al ute;

ii. u n c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o p er c ol or o c h e, all a d ata d el 2 5 ott o bre 2 0 2 0, a ve va n o 

p artita I V A atti va, il d o mi cili o fis c al e o l a s e d e o p er ati va n ell e re gi o ni i n di vi d uate 

c o m e z o n e di massi ma gr a vità c o n l e or di na n z e d el Mi nistr o d ell a S al ute ai s e nsi 

d ell’arti c ol o 3 d el d e cret o d el Presi d e nte d el C o nsi gli o d ei Mi nistri d el 3 n o ve m bre 

2 0 2 0 (c. d. z o n e r oss e) e ha n n o di c hi ar at o di s v ol g ere c o m e atti vità pre val e nte u na 

di q u ell e rif erite ai c o di ci A T E C O ri p ortati n ell’ All e g at o 2  del decret o Rist ori- Bis     

( p oi tr asf us o n ell’ All e g at o 2 d el  decret o Rist ori    ). Il val ore d el c o ntri b ut o è stat o 

c al c ol at o i n rel a zi o n e all e p erc e nt uali ri p ortate n ell’ All e g at o 2. 

B.  C O N T R I B U TI A F O N D O P E R D U T O N E L L’ A N N O 2 0 2 1 P E R L E I M P R E S E 

C O N R I C A VI F I N O A 1 0 MI LI O NI DI E U R O

Per l’a n n o 2 0 2 1, il d e cret o S ost e g ni ha ri c o n os ci ut o u n c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o ai 

s o g g etti c ol piti d all’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a c h e s v ol g o n o atti vit à d’i m pres a, art e o 

pr of essi o n e, tit ol ari di p artit a I V A resi d e nti o st a biliti n el t errit ori o d ell o St at o, e s o g g etti 

tit ol ari di re d dit o a gr ari o ( arti c ol o 1). Nel d e cret o-l e g g e vi e n e s u p er at a l a pre c e d e nt e 

i m p ost a zi o n e, a d ott at a n el 2 0 2 0 n ei D e creti Rist ori, c h e vi n c ol a va i c o ntri b uti all a s e d e 

d ell’i m pres a n ell e z o n e ma g gi or m e nt e s o g g ett e a mis ure restritti ve e all a cl assi fi c a zi o n e 

d ell e atti vit à e c o n o mi c h e i nt eress at e, i n di vi d uat e tr a mit e i c o di ci A T E C O. I c o ntri b uti 

pre visti d al  decret o S osteg ni     s o n o d esti nati ai s o g g etti i c ui c o m p e nsi o ri c a vi n el 2 0 1 9 

n o n a b bi a n o s u p er at o i 1 0 mili o ni di e ur o. L’a m m o nt are m e di o m e nsil e d el f att ur at o /

c orris p etti vi d ell’a n n o 2 0 2 0 d e ve ess ere i nf eri ore al m e n o d el 3 0 % ris p ett o a q u ell o d el 

2 0 1 9. Per c ol or o c h e ha n n o i ni zi at o l’atti vit à a p artire d al 1° g e n nai o 2 0 1 9, il c o ntri b ut o 

s p ett a a n c h e i n ass e n z a d el re q uisit o d el c al o di f att ur at o / c orris p etti vi. Il c o ntri b ut o è 

ri c o n os ci ut o, n ei li miti d ei re q uisiti pre visti, a n c h e p er c ol or o c h e ha n n o atti vat o u na 

p artit a I V A d al 1° g e n nai o 2 0 2 0. 
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L’a m m o ntare d el c o ntri b ut o è c al c ol at o a p pli c a n d o u na p erc e nt ual e all a di ff ere n z a tr a 

l’a m m o ntare m e di o m e nsil e di f att ur at o / c orris p etti vi d el 2 0 2 0 e q u ell o d el 2 0 1 9.

L a p erc e nt ual e è i n vers a m e nte pr o p or zi o nal e ai ri c a vi / c o m p e nsi re gistr ati n el 2 0 1 9:

a)  6 0 % p er i s o g g etti c o n ri c a vi e c o m p e nsi d el 2 0 1 9 n o n s u p eri ori a 1 0 0. 0 0 0 e ur o; 

b)  5 0 % p er i s o g g etti c o n ri c a vi o c o m p e nsi d el 2 0 1 9 s u p eri ori a 1 0 0. 0 0 0 e ur o e fi n o 

a 4 0 0. 0 0 0 e ur o;

c)  4 0 % p er i s o g g etti c o n ri c a vi o c o m p e nsi d el 2 0 1 9 s u p eri ori a 4 0 0. 0 0 0 e ur o e fi n o 

a 1. 0 0 0. 0 0 0 di e ur o;

d)  3 0 % p er i s o g g etti c o n ri c a vi o c o m p e nsi d el 2 0 1 9 s u p eri ori a 1. 0 0 0. 0 0 0 di e ur o 

e fi n o a 5. 0 0 0. 0 0 0 di e ur o;

e)  2 0 % p er i s o g g etti c o n ri c a vi o c o m p e nsi d el 2 0 1 9 s u p eri ori a 5. 0 0 0. 0 0 0 di e ur o 

e fi n o a 1 0. 0 0 0. 0 0 0 di e ur o.

Per t utti, l’i m p ort o d el c o ntri b ut o n o n p u ò c o m u n q u e ess ere s u p eri ore a 1 5 0 mil a e ur o e d 

è ri c o n os ci ut o i n mis ur a n o n i nf eri ore a 1. 0 0 0 e ur o p er l e p ers o n e fisi c h e e a 2. 0 0 0 e ur o 

p er l e p ers o n e gi uri di c h e. I n oltre, il c o ntri b ut o n o n c o n c orre all a f or ma zi o n e d ell a b as e 

i m p o ni bil e d ell e i m p oste s ui re d diti.

Il pi ù re c e nte d e cret o  S osteg ni- Bis     ( arti c ol o 1) ha pre vist o i n oltre: 

i. u n c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o (c o m mi 1- 4) di p ari e ntità di q u ell o gi à p erc e pit o 

d ai b e n e fi ci ari e x arti c ol o 1 d el  decret o S osteg ni    , c orris p ost o i n vi a a ut o mati c a 

d all’ A g e n zi a d ell e e ntr ate m e di a nte a c cre dita m e nt o dirett o o v ver o c o m e cre dit o 

d’i m p osta ( a s e c o n d a d ell a s c elta pre gress a d el c o ntri b u e nte).

ii. u n c o ntri b ut o g o di bil e i n alter nati va a q u ell o s o pr a i n di c at o (c o m mi 5- 1 5), a f a v ore 

di c ol or o c h e s v ol g o n o atti vità d’i m pres a, arte o pr of essi o n e o c h e pr o d u c o n o 

re d dit o a gr ari o, tit ol ari di p artita I V A resi d e nti o sta biliti i n Itali a, c o n ri c a vi o 

c o m p e nsi n o n s u p eri ori a 1 0 mili o ni di e ur o n el p eri o d o d’i m p osta i n c ors o al 3 1 

di c e m bre 2 0 1 9. Il c o ntri b ut o s p etta a c o n di zi o n e c h e l’a m m o ntare m e di o m e nsil e 

di f att ur at o e d ei c orris p etti vi d el p eri o d o d al 1° a pril e 2 0 2 0 al 3 1 mar z o 2 0 2 1 

si a i nf eri ore al m e n o d el 3 0 % ris p ett o a q u ell o d el p eri o d o d al 1° a pril e 2 0 1 9 al 

3 1 mar z o 2 0 2 0. I s o g g etti c h e a b bi a n o b e n e fi ci at o d el c o ntri b ut o di c ui al p u nt o 

pre c e d e nte,  p oss o n o  otte n ere  l’e ve nt ual e  ma g gi or  val ore  d el  c o ntri b ut o  stess o  

(s e c o n d o m o d alità d eter mi nate d al c o m ma 5). Il c o ntri b ut o è c al c ol at o i n m o d o 

di ff ere n zi at o a s e c o n d a c h e il s o g g ett o a b bi a b e n e fi ci at o o n o n a b bi a b e n e fi ci at o d el 

c o ntri b ut o di c ui all’ arti c ol o 1 d el  decret o S osteg ni    , m e di a nte u na p erc e nt ual e d a 

a p pli c are all a ri d u zi o n e d el f att ur at o e d ei c orris p etti vi m e di m e nsili. L a p erc e nt ual e 

d a a p pli c are è i n vers a m e nte pr o p or zi o nal e ai ri c a vi e c o m p e nsi c o ns e g uiti n el 

p eri o d o d’i m p osta i n c ors o al 3 1 di c e m bre 2 0 1 9. 
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Nei  s u c c essi vi  p ar a gr a fi  s ar a n n o  r a p pres e ntati,  tr a  q u elli  i n di c ati  n ell a  pre c e d e nte  Ta b ell a  2. 1,  i  

pri n ci p ali re gi mi di ai ut o a ut ori zz ati d all a C o m missi o n e e ur o p e a all a d ata d el 3 1 ma g gi o 2 0 2 1, disti nti 

i n rel a zi o n e al pr o v ve di m e nt o n or mati v o di c ar attere str a or di nari o c h e li ha dis p osti.

2. 3. 1  L e mis ur e d el d e cr et o C ur a It ali a

Il  decret o C ur a It ali a     c o m pre n d e u n a m pi o e arti c ol at o p a c c h ett o di mis ure fi nali zz ate a r a ff or z are l a 

c a p a cità di ris p osta d el siste ma s a nitari o na zi o nal e e s oste n ere i l a v or at ori, l e f a mi gli e e l e i m pres e, p er 

f ar fr o nte all o stat o di e m er g e n z a i n c ui vers a n o i n s e g uit o al di ff o n d ersi d ell’e pi d e mi a di C o vi d- 1 9. Pi ù 

n el d etta gli o e p er q ua nt o di i nteress e, tal e i nter ve nt o n or mati v o c o nte m pl a mis ure a s oste g n o d ell a 

li q ui dità d ell e f a mi gli e e d ell e i m pres e a n c h e attr a vers o l a c oll a b or a zi o n e d el siste ma b a n c ari o.

Al 3 1 ma g gi o 2 0 2 1 l a C o m missi o n e e ur o p e a ha a p pr o vat o n. 5 re gi mi di ai ut o e n.  4 ai uti a d h oc     rel ati vi 

a mis ure i ntr o d otte d al  decret o C ur a It ali a     ( Ta b ell a 2. 6).

Ta b ell a 2. 6
Mis ur e di ai ut o i ntr o d ott e d al  decret o C ur a It ali a   ( mili o ni di e ur o)

Tit ol o Mis ur a ( n. S A) N or m a Istit uti v a
Ti p ol o gi a di 

str u m e nt o di ai ut o
D ot a zi o n e 
fi n a n zi ari a

Pr o d u zi o n e di attre zz at ure 
m e di c h e e mas c h eri n e 
( S A. 5 6 7 8 6; S A. 5 9 6 5 5)

Art. 5
D. L. 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8

S o v ve n zi o n e diretta
A nti ci pi ri m b ors a bili 

5 0, 0 0

iii. u n c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o c oll e g at o all a ri d u zi o n e d el ris ult at o di es erci zi o 

(c o m mi 1 6- 2 7), a f a v ore di t utti i s o g g etti c h e s v ol g o n o atti vit à d’i m pres a, art e 

o pr of essi o n e o c h e pr o d u c o n o re d dit o a gr ari o, tit ol ari di p artit a I V A resi d e nti 

o st a biliti i n It ali a c h e n el p eri o d o d’i m p ost a i n c ors o al 3 1 di c e m bre 2 0 1 9 n o n 

a b bi a n o re gistr at o ri c a vi s u p eri ori ai 1 0 mili o ni di e ur o e c h e pres e nti n o u n 

p e g gi or a m e nt o d el ris ult at o e c o n o mi c o di es erci zi o ( mi n ore util e o ma g gi ore 

p er dit a) rel ati v o al p eri o d o d’i m p ost a i n c ors o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 0 ris p ett o a 

q u ell o i n c ors o al 3 1 di c e m bre 2 0 1 9 i n mis ur a p ari o s u p eri ore a u na p erc e nt ual e 

c h e  verr à  d e fi nit a  c o n  d e cret o  d el  Mi nistr o  d ell’e c o n o mi a  e  d ell e  fi na n z e.  

L’a m m o nt are  d el  c o ntri b ut o  a n dr à  c al c ol at o  a p pli c a n d o  t al e  p erc e nt ual e  all a  

di ff ere n z a tr a il ris ult at o e c o n o mi c o di es erci zi o rel ati v o al p eri o d o d’i m p ost a 

i n c ors o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 0 ris p ett o a q u ell o i n c ors o al 3 1 di c e m bre 2 0 1 9, al 

n ett o d ei c o ntri b uti a f o n d o p er d ut o e ve nt ual m e nt e gi à ri c o n os ci uti d all’ A g e n zi a 

d ell e e ntr at e ai s e nsi di u na s eri e di dis p osi zi o ni c o nt e n ut e n ei “ d e creti C o vi d- 1 9” 

(i n di vi d uat e d al c o m ma 2 0 d ell’art. 1 d el d e cret o).
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Ta b ell a 2. 6
Mis ur e di ai ut o i ntr o d ott e d al  decret o C ur a It ali a   ( mili o ni di e ur o)

Tit ol o Mis ur a ( n. S A) N or m a Istit uti v a
Ti p ol o gi a di 

str u m e nt o di ai ut o
D ot a zi o n e 
fi n a n zi ari a

Gar a n zi a statal e a s oste g n o 
d ell a m or at ori a d el d e bit o d a 
p arte d ell e b a n c h e a f a v ore
d ell e P MI c ol pite
d all’e m er g e n z a C o vi d- 1 9
( S A. 5 6 6 9 0; S A. 5 7 7 1 7; 
S A. 5 9 6 5 5)

Art. 5 6
D. L. 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8 

Gar a n zi a 1. 7 3 8, 4 0

Mis ure a s oste g n o d ell e i m pres e 
c h e p arte ci p a n o i n atti vità e d 
o p er a zi o ni i nter na zi o nali
( S A. 5 7 8 9 1; S A. 6 0 4 0 2; 
S A. 5 9 6 5 5; S A. 6 2 4 2 0)

Art. 7 2, c o m ma 1, l etter a d)
D. L. 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8 

S o v ve n zi o n e diretta 1. 2 7 3, 0 0

R e gi m e di ai uti a s oste g n o 
d ell e i m pres e atti ve n el s ett ore 
a gri c ol o c ol pite d all a crisi d el 
C o vi d- 1 9 ( S A. 5 7 4 3 9)

“ Dis p osi zi o ni ur g e nti i n
materi a di s oste g n o

all e i m pres e a gri c ol e”
Art. 7 8 -

D. L. 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8

S o v ve n zi o n e diretta 1 2, 0 0

N. 4 ai uti a d h o c c o n c essi a d 
Alitali a p er c o m p e ns are l e 
p er dite s u bite a c a us a d ell a 
p a n d e mi a C o vi d- 1 9
( S A. 5 8 1 1 4, S A. 5 9 1 8 8, 
S A. 6 1 6 7 6, S A. 6 2 5 4 2)

Art. 7 9, c o m mi 1 e 2
D. L. 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8

S o v ve n zi o n e diretta 3 1 0, 0 1

Ai uti a s oste g n o all’i n d ustri a 
m usi c al e, dis c o gr a fi c a e 
f o n o gr a fi c a c ol pite d all a 
p a n d e mi a C o vi d- 1 9 
( S A. 5 8 8 4 7)

Art. 8 9 -
D. L. 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8 

D M d el 5 a g ost o 2 0 2 0, n. 3 8 0 
( Ri p art o ris ors e) 

S o v ve n zi o n e diretta 1 0, 0 0

Fo nte: MI S E

Ris p ett o all e 9 mis ure di ai ut o ri p ortate n ell a Ta b ell a 2. 6 - oltre a s e g nal are l a m or at ori a e x lege s ui 

fi na n zi a m e nti, p er l a c ui d es cri zi o n e p u nt ual e si ri ma n d a al Ca pit ol o 4 d ell a pres e nte rel a zi o n e si 

pr o c e d e a d es cri vere, attr a vers o u n o s p e ci fi c o f o c us, l e s e g u e nti mis ure ma g gi or m e nte r a p pres e ntati ve 

d al p u nt o di vista d ell a d ota zi o n e d ell e ris ors e:

 – S A. 5 6 7 8 6 - Pr o d uzi o ne di attre zzat ure me dic he e masc heri ne (artic ol o 5 del  decreto C ur a It ali a    );

 – S A. 5 7 8 9 1  -  S A. 6 0 4 0 2  -  mis ure  a  s oste g n o  d ell e  i m pres e  c h e  p arte ci p a n o  i n  atti vità  e d  

o p er a zi o ni i nter na zi o nali ( arti c ol o 7 2, c o m ma 1, l etter a d) d el  decret o C ur a It ali a    ).

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     6 0    –



6 1

2.  A N A LI SI D E G LI I N T E R V E N TI DI C O N T R A S T O A L L A C RI SI E C O N O MI C O- S A NI T A RI A R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

F O C U S: L E MI S U R E D E L D E C R E T O C U R A I T A LI A 

A.   P R O D U ZI O N E  DI  A T T R E Z Z A T U R E  M E DI C H E  E  M A S C H E R I N E  

            ( R E GI M E S A. 5 6 7 8 6)

C o n  rif eri m e nt o  all a  mis ur a  di  ai ut o  o g g ett o  di  a p pr of o n di m e nt o  ( S A. 5 6 7 8 6),  c. d.  

 “ # C ur aIt ali a I nce nti vi”   , si s e g nal a c h e l a stess a è stata l a pri ma mis ur a di ai ut o, tr a q u ell e q ui 

c o nsi d er ate, n oti fi c ata d all’Itali a e a p pr o vata d all a C o m missi o n e e ur o p e a. Tal e mis ur a di 

i n c e nti va zi o n e, pre vista d all’art. 5 d el d e cret o   C ur a It ali a   , nas c e c o n l a fi nalità di assi c ur are 

l a pr o d u zi o n e e l a f or nit ur a di dis p ositi vi m e di ci e dis p ositi vi di pr ote zi o n e i n di vi d ual e ai 

val ori di m erc at o c orre nti al 3 1 di c e m bre 2 0 1 9. 

La mis ura, g estita da I nvitalia S. p. A., ha u na d otazi o ne fi na nziaria a fa v ore delle i m prese di 5 0 

mili o ni di e ur o, me ntre i s o g g etti be ne ficiari s o n o le I m prese c ostit uite i n f or ma s ocietaria (a nc he 

s ocietà di pers o ne) se nza vi nc oli di di me nsi o ne.  S o n o escl use le ditte i n di vi d uali e i la v orat ori 

a ut o n o mi.  Le  s pese  a m missi bili  pre ve d o n o  l’a m plia me nt o  e/ o  ric o nversi o ne  dell’atti vità  

fi nalizza n d ola alla pr o d uzi o ne di dis p ositi vi me dici e/ o di dis p ositi vi di pr otezi o ne i n di vi d uale. 

La di me nsi o ne del pr o g ett o di i nvesti me nt o p u ò variare da 2 0 0 mila e ur o a 2 mili o ni di e ur o. 

Il c o ntri b ut o c o nce di bile c o nsiste i n u n M ut u o a g e v olat o a tass o zer o a c o pert ura del 7 5 % del 

pr o gra m ma di s pesa, ri m b orsa bile i n 7 a n ni. Gli i nce nti vi sara n n o er o g ati s ull’i nvesti me nt o e il 

ca pitale circ ola nte. La massi ma a g e v olazi o ne c o nse g ui bile (i n ter mi ni di E S L) è 8 0 0 mila e ur o. 

L o s p ortell o per l’ac q uisizi o ne delle d o ma n de fi nalizzate all’otte ni me nt o dell’a g e v olazi o ne si 

è c hi us o il 1 5 l ugli o 2 0 2 0 a se g uit o della p u b blicazi o ne i n Gazzetta U fficiale dell’ Or di na nza 

n. 1 6 del C o m missari o Stra or di nari o per l’e mer g e nza, i n q ua nt o il fa b bis o g n o delle d o ma n de 

prese ntate ha s u perat o la d otazi o ne fi na nziaria dis p o ni bile. S ott o il pr o fil o att uati v o, alla data 

del 3 1 ma g gi o 2 0 2 1, s o n o stati 2 7 7 gli ai uti c o ncessi, a fr o nte dei q uali l’a m m o ntare c o m plessi v o 

di a g e v olazi o ne c o ncessa ris ulta pari a oltre 1 6 mili o ni di e ur o ( Ta bella 2. 7 e Fi g ura 2. 1).

Ta b ell a 2. 7
Ri p arti zi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d ell a pr o d u zi o n e di
attr e z z at ur e m e di c h e e m as c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

R e gi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

A br u zz o 1 6 1, 1 5

B asili c ata 4 0, 2 7

Cal a bri a 3 0, 9 5

Ca m p a ni a 4 0 2, 6 7

E mili a- R o ma g na 3 5 2, 0 5

L a zi o 1 8 0, 6 1

Li g uri a 4 0, 7 1

L o m b ar di a 5 0 2, 9 4

Marc h e 1 7 0, 5 3

Pi e m o nte 5 0, 2 2
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Ta b ell a 2. 7
Ri p arti zi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d ell a pr o d u zi o n e di
attr e z z at ur e m e di c h e e m as c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

R e gi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

P u gli a 1 5 0, 8 3

S ar d e g na 1 0, 2 4

Si cili a 1 1 1, 2 3

Tos c a na 2 1 1, 0 0

U m bri a 9 0, 2 8

Ve n et o 2 8 1, 7 4

Tot al e 2 7 7 1 6, 3 5

Fo nte: MI S E

Fi g ur a 2. 1 
Ri p arti zi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d ell a pr o d uzi o n e di
attr e z z at ur e m e di c h e e m as c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

C o n t e c n ol o gi a Bi n g
© G e o N a m es, Mi cr os o fr, T o m T o m

N° ai uti
c o n c e s si

5 0

1

A g e v ol a zi o ni
c o n c e s s e

2, 9 4

0, 0 2

Fo nte: MI S E

C o m e  d es u mi bil e  d all a  Ta b ell a  2. 8  e  d all a  Fi g ur a  2. 2,  circ a  il  6 5 %  d ei  b e n e fi ci ari  è  

r a p pres e ntat o d a pi c c ol e e mi cr o i m pres e, all e q uali, è stat o attri b uit o circ a il 6 4 % d ell e 

a g e v ol a zi o ni c o m pl essi va m e nte c o n c ess e.

Ta b ell a 2. 8
Ai uti  c o n c essi  p er  di m e nsi o n e  di  b e n e fi ci ari o  n ell’a m bit o  d ell a  pr o d u zi o n e  di  
attr e z z at ur e m e di c h e e m as c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)  

Di m e nsi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

Gr a n d e I m pres a 1 5 0, 7 1 7

Me di a I m pres a 8 1 5, 3 6 2

Pi c c ol a I m pres a 1 5 8 9, 7 0 1

Mi cr o i m pres a 2 3 0, 5 6 7

Tot al e 2 7 7 1 6, 3 4 9

Fo nte: MI S E
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Fi g ur a 2. 2
Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d ell a pr o d u zi o n e di
attr e z z at ur e m e di c h e e m as c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

1 5 0, 7 2

0, 5 7

2 3

8 1

9, 7 0

5, 3 6

1 5 8

M e di a I m pr e s a       Mi cr oi m pr e s a       Pi c c ol a I m pr e s a       Gr a n d e I m pr e s aM e di a I m pr e s a       Mi cr oi m pr e s a       Pi c c ol a I m pr e s a       Gr a n d e I m pr e s aM e di a I m pr e s a       Mi cr oi m pr e s a       Pi c c ol a I m pr e s a       Gr a n d e I m pr e s aM e di a I m pr e s a       Mi cr oi m pr e s a       Pi c c ol a I m pr e s a       Gr a n d e I m pr e s a

Fo nte: MI S E

B.  MI S U R E A S O S T E G N O D E L L E I M P R E S E C H E P A R T E CI P A N O I N A T TI VI T À 

E D O P E R A ZI O NI I N T E R N A ZI O N A LI ( R E GI M E S A. 5 7 8 9 1 - S A. 6 0 4 0 2)

Tra  gli  i nter ve nti  istit uiti  decreto  C ur a  It ali a      e  a p pr o vati  dalla  C o m missi o ne  e ur o pea  nel 

c o ntest o del Q ua dr o Te m p ora ne o, s ott o il pr o fil o della d ota zi o ne, rile va nte è la terza mis ura 

o g g ett o di a p pr of o n di me nt o ( S A. 5 7 8 9 1 - S A. 6 0 4 0 2). Si tratta della mis ura di s oste g n o per le 

i m prese c he parte ci pa n o a d atti vità e d o pera zi o ni i nter na zi o nali, dis p osta dall’art. 7 2, c o m ma 

1,  lettera  d)  del  decreto  C ur a  It ali a    ,  il  q uale  pre ve de va  i nizial me nte  u n  c o fi na nzia me nt o  a 

f o n d o per d ut o si n o al 5 0 % delle s pese a m missi bili per s oste nere l’i nter na zi o nalizza zi o ne delle 

i m prese i n paesi f u ori dall’ U E. S uccessi va me nte, il re ce nte  decreto S osteg ni- Bis     ha ri d ott o la 

perce nt uale massi ma dei c o fi na nzia me nti a f o n d o per d ut o c o nce di bili, nelle se g ue nti mis ure:

 – fi n o  al  3 1  di c e m bre  2 0 2 1,  fi n o  al  2 5 %,  te n ut o  c o nt o  d ell e  ris ors e  dis p o ni bili  e 

d ell’a m m o ntare  c o m pl essi v o  d ell e  d o ma n d e  di  fi na n zi a m e nt o  pres e ntate  n ei 

ter mi ni e s e c o n d o l e c o n di zi o ni sta bilite c o n u na o pi ù d eli b ere d el c. d. C o mitat o 

A g e v ol a zi o ni 2 3 ;

 – a re gi m e, fi n o al 1 0 %. I c o fi na n zi a m e nti s o n o ri c o n os ci uti q ual e i n c e nti v o a fr o nte 

di  i ni zi ati ve  c ar atteri zz ate  d a  s p e ci fi c h e  fi nalità  o  i n  s ett ori  o  are e  g e o gr a fi c h e 

rite n uti pri oritari s e c o n d o criteri s el etti vi i n di vi d uati d al C o mitat o A g e v ol a zi o ni e 

te n ut o c o nt o d ell e ris ors e dis p o ni bili.

2 3  Istit uit o c o n l’art. 1, c o m ma 2 7 0, d ell a L e g g e 2 7 di c e m bre 2 0 1 7, n. 2 0 5, il C o mitat o A g e v ol a zi o ni è 
c o m p ost o d a d u e r a p pres e nta nti d el Mi nister o d e gli a ff ari esteri e d ell a c o o p er a zi o n e i nter na zi o nal e, di 
c ui u n o c o n f u n zi o ni di presi d e nte, d a u n r a p pres e nta nte d el Mi nister o d ell’e c o n o mi a e d ell e fi na n z e, 
d a u n r a p pres e nta nte d el Mi nister o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o e d a u n r a p pres e nta nte d esi g nat o d all e 
re gi o ni, n o mi nati c o n d e cret o d el Mi nister o d e gli a ff ari esteri e d ell a c o o p er a zi o n e i nter na zi o nal e, s e n z a 
n u o vi o ma g gi ori o n eri a c ari c o d ell a fi na n z a p u b bli c a.
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L a mis ur a, g estita d a SI M E S T S. p. A., ha u na d ota zi o n e fi na n zi ari a c o m pl essi va di oltre 

1, 2 mili ar di di e ur o. I s o g g etti b e n e fi ci ari s o n o l e i m pres e a ve nti s e d e l e g al e i n Itali a c h e 

i nte n d a n o  i ntr a pre n d ere  atti vità  a  li vell o  i nter na zi o nal e  a v val e n d osi  d ei  fi na n zi a m e nti  

a g e v ol ati a val ere s ul f o n d o r otati v o c ui all’art. 2, pri m o c o m ma, d el d e cret o-l e g g e 2 8 

ma g gi o 1 9 8 1, n. 2 5 1, c o n vertit o, c o n m o di fi c a zi o ni, d all a l e g g e 2 9 l u gli o 1 9 8 1, n. 3 9 4, e 

c h e si tr o va n o di fr o nte a u n’i m pr o v vis a c are n z a o a d diritt ur a i n dis p o ni bilità di li q ui dità i n 

c o ns e g u e n z a d ell’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a d a C o vi d- 1 9. 

S o n o es cl usi d all e a g e v ol a zi o ni i s o g g etti: a) c h e all a d ata d el 3 1 di c e m bre 2 0 1 9 si tr o va va n o 

gi à i n di ffi c oltà, ai s e nsi d el re g ol a m e nt o ( U E) n. 6 5 1 / 2 0 1 4 d ell a C o m missi o n e d el 1 7 

gi u g n o 2 0 1 4; b) atti vi n el s ett ore b a n c ari o e fi na n zi ari o; c) atti vi n el s ett ore d ell a p es c a e 

d ell’a c q ua c olt ur a e n el s ett ore d ell a pr o d u zi o n e pri mari a di pr o d otti a gri c oli.

I pr o gr a m mi fi na n zi a bili p er il s oste g n o n el pr o c ess o di i nter na zi o nali zz a zi o n e s o n o: l a 

p atri m o ni ali zz a zi o n e d ell e P MI; l a p arte ci p a zi o n e a fi ere i nter na zi o nali m ostre e missi o ni 

di siste ma; i pr o gr a m mi di i ns eri m e nt o i n m erc ati esteri; i  te m p or ar y e x p ort m a n ager   ; 

l’e- c o m m erc e;  gli  st u di  di  f atti bilità;  i  pr o gr a m mi  di  assiste n z a  te c ni c a.  Il  c o ntri b ut o  

c o n c e di bil e si s osta n zi a i n u n c o fi na n zi a m e nt o a f o n d o p er d ut o fi n o al 5 0 %. L’i m p ort o 

c o m pl essi v o l or d o d el c o fi na n zi a m e nt o n o n p u ò s u p er are l a s o gli a massi ma di 8 0 0. 0 0 0 

e ur o p er i m pres a, i n ter mi ni di val ore n o mi nal e c al c ol at o al l or d o di q ualsi asi i m p osta o 

altr o o n ere, te n e n d o c o nt o di o g ni altr o ai ut o c o n c ess o ai s e nsi d el  Te m p or ar y Fr a me w or k    .

L a SI M E S T S. p. A., s u c c essi va m e nte all’a v ve n uta a p pr o va zi o n e d ell a mis ur a di ai ut o d a 

p arte d ell a C o m missi o n e e ur o p e a ( a v ve n uta il 3 1 l u gli o 2 0 2 0), a p artire d al 1 7 s ette m bre 

2 0 2 0, ha a p ert o l o s p ortell o p er l a ri c e zi o n e d ell e d o ma n d e. I n c o nsi d er a zi o n e d ell’el e vat o 

n u m er o  di  d o ma n d e  ri c e v ute,  il   Co mit at o  Age v ol a zi o ni    ,  i n  d ata  2 1  ott o bre  2 0 2 0,  ha  

d eli b er at o l a s os p e nsi o n e, a d e c orrere d all e ore 1 4: 0 0 d el m e d esi m o gi or n o, d ell e atti vità 

di ri c e zi o n e d ell e d o ma n d e p er es a uri m e nt o d ell e ris ors e fi na n zi ari e dis p o ni bili. S ott o il 

pr o fil o att uati v o, s o n o stati 5. 5 9 4 gli ai uti c o n c essi a val ere s ul citat o i nter ve nt o, a fr o nte 

d ei q uali l’a m m o ntare c o m pl essi v o di a g e v ol a zi o n e c o n c ess a ris ulta p ari a circ a 7 6 4 mili o ni 

di e ur o ( Ta b ell a 2. 9 e Fi g ur a 2. 3). 

Ta b ell a 2. 9
Ri p arti zi o n e  r e gi o n al e  d e gli  ai uti  c o n c essi  n ell’a m bit o  mis ur e  a  s ost e g n o  d ell e  
i m pr es e c h e p art e ci p a n o i n atti vit à e d o p er a zi o ni i nt er n a zi o n ali i n mili o ni di e ur o 
( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

R e gi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

A br u zz o 7 9 1 0, 3 1 4

B asili c ata 2 3 1, 5 3 5

Cal a bri a 1 2 1, 1 5 8

Ca m p a ni a 1 8 6 1 8, 4 5 3

E mili a- R o ma g na 6 8 6 9 0, 5 7 3
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Ta b ell a 2. 9
Ri p arti zi o n e  r e gi o n al e  d e gli  ai uti  c o n c essi  n ell’a m bit o  mis ur e  a  s ost e g n o  d ell e  
i m pr es e c h e p art e ci p a n o i n atti vit à e d o p er a zi o ni i nt er n a zi o n ali i n mili o ni di e ur o 
( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

R e gi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 1 0 8 1 4, 8 7 5

L a zi o 2 1 7 2 2, 4 9 9

Li g uri a 7 9 1 1, 3 5 9

L o m b ar di a 1 5 7 5 2 4 5, 8 8 1

Marc h e 2 5 9 2 7, 4 8 4

M olis e 9 1, 1 9 6

Pi e m o nte 5 2 5 8 3, 8 4 9

P u gli a 1 7 1 1 7, 5 1 9

S ar d e g na 1 8 2, 5 0 4

Si cili a 4 2 6, 2 4 4

Tos c a na 5 8 5 6 1, 0 4 0

Tre nti n o - Alt o A di g e 5 7 1 0, 4 1 7

U m bri a 7 3 7, 9 0 8

Vall e d’ A osta 2 0, 3 4 5

Ve n et o 8 8 8 1 2 8, 4 7 3

Tot al e 5. 5 9 4 7 6 3, 6 3 6

Fo nte: MI S E

Fi g ur a 2. 3
Ri p arti zi o n e  r e gi o n al e  d e gli  ai uti  c o n c essi  n ell’a m bit o  mis ur e  a  s ost e g n o  d ell e  
i m pr es e c h e p art e ci p a n o i n atti vit à e d o p er a zi o ni i nt er n a zi o n ali i n mili o ni di e ur o 
( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

C o n t e c n ol o gi a Bi n g
© G e o N a m es, Mi cr os o fr, T o m T o m

N° ai uti
c o n c e s si

1 5 7 5

2

A g e v ol a zi o ni
c o n c e s s e

2 4 5, 8 8

0, 3 5

Fo nte: MI S E

C o m e d es u mi bil e d all a s u c c essi va Ta b ell a 2. 1 0 e Fi g ur a 2. 4, circ a il 5 9 % d ei b e n e fi ci ari è 

r a p pres e ntat o d a pi c c ol e e mi cr o i m pres e, all e q uali, è stat o attri b uit o circ a il 4 0 % d ell e 

a g e v ol a zi o ni c o m pl essi va m e nte c o n c ess e.
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2. 3. 2  L e mis ur e d el d e cr et o Li q ui dit à

Il  decret o Li q ui dit à     i nter vi e n e, p er q ua nt o di i nteress e, rel ati va m e nte all’a c c ess o al cre dit o e al ri n vi o 

di al c u ni a d e m pi m e nti fis c ali. I n p arti c ol are, c o n s p e ci fi c o rif eri m e nt o all’are a d ell’a c c ess o al cre dit o, 

il citat o d e cret o i nte gr a l e mis ure e m er g e n zi ali gi à c o nte n ute n el d e cret o  C ur a It ali a     pre ve d e n d o u na 

m or at ori a te m p or a n e a s ui prestiti c o n c essi all e pi c c ol e e m e di e i m pres e, c o m presi i li b eri pr of essi o nisti, 

l e  i m pres e  i n di vi d uali  e  l e  mi cr o  i m pres e  n o n c h é  u n  a m pi o  pr o gr a m ma  di  g ar a n zi e  p u b bli c h e  s ui 

fi na n zi a m e nti er o g ati all e i m pres e, i n di p e n d e nte m e nte d all a l or o di m e nsi o n e.

Al  3 1  ma g gi o  2 0 2 1,  l a  C o m missi o n e  e ur o p e a  ha  a p pr o vat o  n.  5  re gi mi  di  ai ut o  rel ati vi  a  mis ure 

i ntr o d otte d al  decret o Li q ui dit à     ( Ta b ell a 2. 1 1).

Ta b ell a 2. 1 0
Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o mis ur e a s ost e g n o d ell e 
i m pr es e c h e p art e ci p a n o i n atti vit à e d o p er a zi o ni i nt er n a zi o n ali i n mili o ni di e ur o 
( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Di m e nsi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

Gr a n d e I m pres a 6 2 0 1 2 0, 8 4 1

Me di a I m pres a 1. 6 5 2 3 3 1, 3 7 5

Pi c c ol a I m pres a 2. 6 0 4 2 8 2, 5 3 1

Mi cr o i m pres a 7 1 8 2 8, 8 8 8

Tot al e 5. 5 9 4 7 6 3, 6 3 6

Fo nte: MI S E

Fi g ur a 2. 4
Ai uti  c o n c essi  p er  di m e nsi o n e  di  b e n e fi ci ari o  n ell’a m bit o  mis ur e  a  s ost e g n o  d ell e 
i m pr es e  c h e  p art e ci p a n o  a d  atti vit à  e d  o p er a zi o ni  i nt er n a zi o n ali  i n  mili o ni  di  e ur o 
( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Mi cr oi m pr e s a         Pi c c ol a I m pr e s a         Gr a n d e I m pr e s a          M e di a I m pr e s a

2 8, 8 9

7 1 8

2. 6 0 4
6 2 0

1 6 5 2

2 8, 8 9

2 8 2, 5 3

1 2 0, 8 4

3 3 1, 3 8

Fo nte: MI S E
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Ta b ell a 2. 1 1
Mis ur e di ai ut o i ntr o d ott e d al  decret o Li q ui dit à   ( mili o ni di e ur o)

Tit ol o Mis ur a ( n. S A) N or m a Istit uti v a
Ti p ol o gi a di 

str u m e nt o di ai ut o
D ot a zi o n e 
fi n a n zi ari a

Re gi me di g ara nzia, nell’a m bit o del F o n d o 
Ce ntrale di Gara nzia, a s oste g n o
di la v orat ori a ut o n o mi, P MI e i m prese
a me dia ca pitalizzazi o ne c he rise nt o n o 
dell’e mer g e nza C o vi d- 1 9 ( S A. 5 6 9 6 6; 
S A. 5 7 6 2 5; S A. 5 9 6 5 5)

Art. 1 3, c o m mi 1 e 2 – 
D. L. 8 a pril e 2 0 2 0 n. 2 3

Gar a n zi a
S o v ve n zi o n e diretta

2 5. 0 0 0

Gara nzia Italia - Re gi me di ai uti a s oste g n o 
dell’ec o n o mia nel c o ntest o dell’e mer g e nza 
C o vi d- 1 9 ( S A. 5 6 9 6 3; S A. 5 9 6 8 1)

Art. 1 –
D. L. 8 a pril e 2 0 2 0 n. 2 3

Gar a n zi a 2 0 5. 0 0 0

Re gi me di ai uti per g ara ntire prestiti e
s o v ve nzi o ni nell’a m bit o del F o n d o
di g ara nzia I S M E A ( S A. 5 7 0 6 8; S A. 5 8 0 3 3; 
S A. 5 9 4 4 7; S A. 5 9 9 7 8; S A. 6 1 4 3 8)

Art. 1 3, c o m mi 1, 2 e 1 1 – 
D. L. 8 a pril e 2 0 2 0 n. 2 3
Art. 3 1 - D. L. 1 9 ma g gi o 

2 0 2 0, n. 3 4

Gar a n zi a
S o v ve n zi o n e diretta

3 5 0

Re gi me di ai uti a s oste g n o delle picc ole
e me die i m prese ( P MI) nei sett ori
dell’a gric olt ura, della sil vic olt ura e della 
pesca nel c o ntest o dell’e mer g e nza C o vi d- 1 9 
( S A. 5 7 1 8 5; S A. 5 8 0 7 6; S A. 5 9 4 4 7)

Art. 1 3, c o m ma 1, lettera m) 
– D. L. 8 a prile 2 0 2 0 n. 2 3
Circ olare I S M E A n. 1 9 del 

2 3 a prile 2 0 2 0

Prestit o a g e v ol at o 1 0 0

Re gi me di ai uti a s oste g n o delle ass ociazi o ni 
s p orti ve e de gli e nti s p orti vi c ol piti dalla 
pa n de mia C o vi d- 1 9
( S A. 5 8 2 0 8; S A. 6 2 7 9 9)

Art. 1 4, c o m mi 1 e 2 – D. L. 
8 a prile 2 0 2 0, n. 2 3 

Art. 3 1, c o m ma 4- bis – D. L. 
1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4 

S o v ve n zi o n e diretta 3, 2

Fo nte: MI S E

Ris p ett o all e n. 5 mis ure di ai ut o ri p ortate n ell a Ta b ell a 2. 1 1 - oltre a s e g nal are il p ote n zi a m e nt o 

d el F o n d o C e ntr al e di Gar a n zi a p er l e P MI g estit o d a Me di o cre dit o C e ntr al e S. p. A. p er f are fr o nte 

all e esi g e n z e di li q ui dità d ell e i m pres e e pr of essi o nisti c h e si tr o va n o a d a ffr o ntare l e c o ns e g u e n z e 

d ell’e pi d e mi a d a C o vi d- 1 9 2 4  ( p er l a c ui d es cri zi o n e p u nt ual e si ri ma n d a al c a pit ol o 4 d ell a pres e nte 

rel a zi o n e), verr a n n o di s e g uit o f or nite d ell e i nf or ma zi o ni att uati ve di d etta gli o ris p ett o all e mis ur a di 

ai ut o S A. 5 6 9 6 3 - Gar a n zi a Itali a - R e gi m e di ai uti a s oste g n o d ell’e c o n o mi a n el c o ntest o d ell’e m er g e n z a 

C o vi d- 1 9 ( arti c ol o 1 d el d e cret o Li q ui dità), ril e va nte s ott o il pr o fil o d ell a d ota zi o n e fi na n zi ari a.

C o n l a pre d etta mis ur a di ai ut o (c. d.  “ G ar a n zi a It ali a”   ) vi e n e istit uit o u n o str u m e nt o fi nali zz at o 

a s oste n ere - attr a vers o l a g ar a n zi a di S A C E S. p. A. e l a c o ntr o g ar a n zi a d ell o Stat o - l a c o n c essi o n e 

di  fi na n zi a m e nti,  d a  p arte  di  i nter m e di ari  fi na n zi ari,  all e  i m pres e  di  t utti  i  s ett ori  d a n n e g gi ate  

d all’e m er g e n z a C o vi d- 1 9. Il rel ati v o re gi m e di ai ut o, a ut ori zz at o d all a C o m missi o n e e ur o p e a i n d ata 

1 4 a pril e 2 0 2 0, n o n si s o vr a p p o n e a q u ell o d el F o n d o di Gar a n zi a p er l e P MI, b e nsì l o c o m pl eta, i n 

q ua nt o i nter vi e n e p er c ate g ori e di i m pres e m e di o gr a n di e c o m u n q u e p er i m pres e c h e ha n n o es a urit o 

l a l or o c a p a cità di a c c ess o o n o n ha n n o pi ù a c c ess o al citat o F o n d o.

2 4  U n pri m o r a ff or z a m e nt o d el F o n d o C e ntr al e di Gar a n zi a p er l e P MI è stat o pre c e d e nte m e nte i ntr o d ott o c o n l’art. 4 9 
d el D e cret o C ur a Itali a.
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I n p arti c ol are, l’art. 1 d el d e cret o Li q ui dità, m o di fi c at o d al  decret o Ag ost o    , d all a  Leg ge di Bil a nci o 

2 0 2 1     e, d a ulti m o, d al d e cret o S oste g ni- Bis, a ut ori zz a S A C E S. p. A. a c o n c e d ere g ar a n zi e i n f a v ore di 

b a n c h e, istit u zi o ni fi na n zi ari e na zi o nali e i nter na zi o nali e altri s o g g etti a bilitati all’es erci zi o d el cre dit o 

i n Itali a, p er fi na n zi a m e nti s ott o q ualsi asi f or ma d a q u esti c o n c essi all e i m pres e c o n s e d e i n Itali a, 

c ol pite d all’e pi d e mi a C o vi d- 1 9. P oss o n o b e n e fi ci are d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti l e i m pres e di q ualsi asi 

di m e nsi o n e, a c o n di zi o n e c h e l e P MI a b bi a n o pi e na m e nte utili zz at o l a l or o c a p a cità di a c c ess o al F o n d o 

C e ntr al e di Gar a n zi a p er l e P MI, n o n c h é all e g ar a n zi e f or nite d a Istit ut o di S er vi zi p er il Merc at o 

A gri c ol o Ali m e ntare (I S M E A) rel ati va m e nte all e i m pres e d el s ett ore a gri c ol o, a gr o ali m e ntare e d ell a 

p es c a. S o n o es cl us e d al b e n e fi ci o l e s o ci età c h e, diretta m e nte o i n diretta m e nte, c o ntr oll a n o o s o n o 

c o ntr oll ate d a u na s o ci età resi d e nte i n u n Pa es e o territ ori o n o n c o o p er ati v o a fi ni fis c ali.

L’ o p er ati vità d ell a mis ur a, i ni zi al m e nte pre vista si n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 0, è stata d a p pri ma pr or o g ata 

fi n o al 3 0 gi u g n o 2 0 2 1 c o n l a  Leg ge di Bil a nci o 2 0 2 1    , s u c c essi va m e nte, si n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 1 d al 

 decret o S osteg ni- Bis    .

Gli i m p e g ni c o m pl essi va m e nte ass u nti d a S A C E S. p. A. n o n d e v o n o s u p er are i 2 0 0 mili ar di di e ur o, 

di c ui al m e n o 3 0 mili ar di d esti nati all e P MI, c o m pre n d e n d o tr a q u este i l a v or at ori a ut o n o mi e i li b eri 

pr of essi o nisti, n o n c h é l e ass o ci a zi o ni pr of essi o nali e l e s o ci età tr a pr of essi o nisti.

Gli i m p e g ni ass u nti d a S A C E S. p. A. s o n o g ar a ntiti d all o Stat o e, a tal fi n e, è stat o istit uit o u n a p p osit o 

F o n d o a c o p ert ur a d ei rel ati vi o n eri statali press o il Mi nister o d ell’e c o n o mi a e d ell e fi na n z e, c o n u na 

d ota zi o n e i ni zi al e p ari a 1. 0 0 0 mili o ni di e ur o p er il 2 0 2 0. Il  decret o Ril a nci o     ha c o nsiste nte m e nte 

ri fi na n zi at o il F o n d o di 3 0. 0 0 0 mili o ni di e ur o p er l’a n n o 2 0 2 0 ( art. 3 1).

F O C U S:  G A R A N ZI A  I T A LI A  -  R E GI M E  DI  AI U TI  A  S O S T E G N O  

D E L L’ E C O N O MI A  N E L  C O N T E S T O  D E L L’ E M E R G E N Z A  C O VI D- 1 9  

( A R TI C O L O 1 D E L D E C R E T O LI Q UI DI T À )

A.  G A R A N ZI A I T A LI A - R E GI M E DI AI U TI A S O S T E G N O D E L L’ E C O N O MI A 

N E L  C O N T E S T O  D E L L’ E M E R G E N Z A  C O VI D – 1 9,  A R TI C O L O  1  D E L  

D E C R E T O LI Q UI DI T À ( R E GI M E S A. 5 6 9 6 3)

I  s o g g etti  b e n e fi ci ari  c h e  p oss o n o  a c c e d ere  all a  g ar a n zi a  s o n o:  a)  i m pres e  di  t utte  l e  

di m e nsi o ni e atti ve i n t utti i s ett ori c o n s e d e i n Itali a e n o n i n di ffi c oltà al 3 1 di c e m bre 

2 0 1 9; b) i m pres e  “i n b o nis”   , n o n es p oste press o il siste ma b a n c ari o ma i n di ffi c oltà a s e g uit o 

d ell’e pi d e mi a di C o vi d – 1 9. L a g ar a n zi a è c o n c ess a all e P MI c h e ha n n o gi à utili zz at o il 

F o n d o di Gar a n zi a fi n o a c o m pl eta c a pi e n z a.

Il c o ntri b ut o c o n c e di bil e a v vi e n e attr a vers o l’e missi o n e d a p arte di S A C E S. p. A. di u na 

g ar a n zi a ( Gar a n zi a Itali a) c o ntr o- g ar a ntita d all o Stat o a fr o nte di n u o vi fi na n zi a m e nti 

er o g ati  d al  9  a pril e  fi n o  al  3 1  di c e m bre  2 0 2 0  d a  istit u zi o ni  fi na n zi ari e  na zi o nali  e  

i nter na zi o nali e d a gli altri s o g g etti a bilitati all’es erci zi o d el cre dit o i n Itali a.

Tre l e s o gli e di g ar a n zi a pre viste:
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 – c o p ert ur a p ari al 9 0 % d ell’i m p ort o d el fi na n zi a m e nt o p er l e i m pres e c o n n u m er o 

di p e n d e nti i n Itali a di gr u p p o i nf eri ore a 5. 0 0 0 e f att ur at o di gr u p p o gl o b al e fi n o 

a 1, 5 mili ar di di e ur o;

 – c o p ert ur a p ari all’ 8 0 % d ell’i m p ort o d el fi na n zi a m e nt o p er l e i m pres e c o n n u m er o 

di di p e n d e nti i n Itali a di gr u p p o p ari o s u p eri ore a 5. 0 0 0 o c o n f att ur at o di gr u p p o 

gl o b al e d a 1, 5 mili ar di di e ur o a 5 mili ar di di e ur o;

 – c o p ert ur a p ari al 7 0 % d ell’i m p ort o d el fi na n zi a m e nt o p er l e i m pres e c o n f att ur at o 

di gr u p p o gl o b al e s u p eri ore a 5 mili ar di di e ur o.

L’i m p ort o  massi m o  d el  fi na n zi a m e nt o  assistit o  d a  g ar a n zi a  vi e n e  d eter mi nat o  i n  

a p pli c a zi o n e d ei p ar a m etri gi à i n di c ati n el c as o di a c c ess o al F o n d o di Gar a n zi a P MI.

S ott o il pr o fil o att uati v o, al 3 1 ma g gi o 2 0 2 1, s o n o stati n. 1. 4 4 5 gli ai uti c o n c essi a val ere 

s ul citat o str u m e nt o di ai ut o, a fr o nte d ei q uali l’a m m o ntare c o m pl essi v o di a g e v ol a zi o n e 

c o n c ess a ris ulta p ari a circ a 2 1 mili ar di di e ur o ( Ta b ell a 2. 1 2).

Ta b ell a 2. 1 2
Ri p artizi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el r e gi m e di ai uti a s ost e g n o 
d ell’e c o n o mi a n el c o nt est o d ell’e m er g e nz a C ovi d- 1 9 ( arti c ol o 1 d el  decret o Li q ui dit à  ) 
i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

R e gi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o ni c o n c ess e

A br u zz o 1 8 7 9, 1 5

B asili c ata 3 8 0, 5

Ca m p a ni a 1 0 9 7 1 1, 4 3 9

E mili a- R o ma g na 2 1 2 1. 6 4 3, 7 2 3

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 4 2 1. 4 3 1, 0 3

L a zi o 1 1 9 1. 8 8 4, 7 1 6

Li g uri a 3 1 3 2 8, 2 5

L o m b ar di a 3 5 7 3. 4 6 3, 2 1 7

Marc h e 5 1 1 5 7, 9 5 8

M olis e 5 7, 9 2 4

Pi e m o nte 9 4 7. 6 6 4, 3 7 9

P u gli a 2 7 1 4 0, 1 9 6

S ar d e g na 5 3 7 0

Si cili a 1 8 2 4 0, 9 8 8

Tos c a na 8 0 7 2 9, 2 6 0

Tre nti n o- Alt o A di g e 3 4 2 9 2, 8

U m bri a 6 0 2 4 8, 0 2 8

Vall e d’ A osta / Vall é e d’ A oste 2 3 0

Ve n et o 1 7 8 1. 5 1 7, 6 2 7

Tot al e 1. 4 4 5 2 1. 0 2 1, 1 9 0

Fo nte: MI S E
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Fi g ur a 2. 5
Ri p arti zi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el r e gi m e di ai uti a s ost e g n o 
d ell’e c o n o mi a n el c o nt est o d ell’e m er g e nz a C o vi d- 1 9
( arti c ol o 1 d el  decret o Li q ui dit à  ) i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

C o n t e c n ol o gi a Bi n g
© G e o N a m es, Mi cr os o fr, T o m T o m

N° ai uti
c o n c e s si

3 5 7

2

A g e v ol a zi o ni
c o n c e s s e

7. 6 6 4, 3 8

7, 9 2

Fo nte: MI S E

C o m e d es u mi bil e d all a Ta b ell a 2. 1 3 e Fi g ur a 2. 6, circ a l’ 8 8 % d ei b e n e fi ci ari è r a p pres e ntat o 

d a  gr a n di  i m pres e,  all e  q uali,  è  stata  attri b uita  q uasi  l a  t otalità  d ell e  a g e v ol a zi o ni  

c o m pl essi va m e nte c o n c ess e (circ a il 9 9 %).

Ta b ell a 2. 1 3
Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el r e gi m e di ai uti a 
s ost e g n o  d ell’e c o n o mi a  n el  c o nt est o  d ell’e m er g e n z a  C o vi d  -  1 9  ( arti c ol o  1  d el  
 decret o Li q ui dit à  ) i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Di m e nsi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

Gr a n d e I m pres a 1. 2 7 3 2 0. 7 3 7, 1 9 

Me di a I m pres a 1 7 2 2 8 4, 0 0

Tot al e 1. 4 4 5 2 1. 0 2 1, 1 9

Fo nte: MI S E
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2. 3. 3  L e mis ur e d el d e cr et o Ril a n ci o

Il  decret o Ril a nci o     ha l’ o bi etti v o di c o nti n uare a s u p p ortare e r a ff or z are l e atti vità pr o d utti ve c h e ha n n o 

s u bit o f orti p er dite di f att ur at o d ur a nte l’e m er g e n z a attr a vers o u n q ua dr o o m o g e n e o di i nter ve nti.

All’i nter n o d ell o stess o, s o n o stati dis ci pli nati n u m er osi i nter ve nti a g e v ol ati vi a f a v ore d ell e i m pres e, 

c o n l’ o bi etti v o di ri m ettere i n m ot o l’e c o n o mi a d el Pa es e.

Al  3 1  ma g gi o  2 0 2 1,  l a  C o m missi o n e  e ur o p e a  ha  a p pr o vat o  1 9  re gi mi  di  ai ut o  rel ati vi  a  mis ure 

i ntr o d otte d al  decret o Ril a nci o     ( Ta b ell a 2. 1 4).

Ta b ell a 2. 1 4
Mis ur e di ai ut o i ntr o d ott e d al  decret o Ril a nci o   ( mili o ni di e ur o)

Tit ol o Mis ur a ( n. S A) N or m a Istit uti v a
Ti p ol o gi a di 

str u m e nt o di ai ut o 
D ot a zi o n e 
fi n a n zi ari a

R e gi m e q ua dr o na zi o nal e s u gli ai uti 
di Stat o – C o vi d- 1 9 ( Artt. 5 4 - 6 1 d el 
D. L. Ril a n ci o) ( S A. 5 7 0 2 1; S A. 5 8 5 4 7; 
S A. 5 9 6 5 5; S A. 6 2 4 9 5; S A. 5 9 8 2 7)

Artt. 5 4 e 6 1 – D. L. 1 9 
ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4  

S o v ve n zi o n e diretta - 
A b b u o n o di i nteressi -

Gar a n zi a -
Va nta g gi o fis c al e o 
es e n zi o n e fis c al e - 

Altr o

1 2. 5 0 0, 0 0

Fi g ur a 2. 6
Ai uti  c o n c essi  p er  di m e nsi o n e  di  b e n e fi ci ari o  n ell’a m bit o  d el  r e gi m e  di  ai uti  a 
s ost e g n o  d ell’e c o n o mi a  n el  c o nt est o  d ell’e m er g e n z a  C o vi d  -  1 9  ( arti c ol o  1  d el 
 decret o Li q ui dit à  ) i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

1. 2 7 3

1 7 2

2 0. 7 3 7, 1 9

2 8 4, 0 0

Gr a n d e I m pr e s a       M e di a I m pr e s a

Fo nte: MI S E
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Ta b ell a 2. 1 4
Mis ur e di ai ut o i ntr o d ott e d al  decret o Ril a nci o   ( mili o ni di e ur o)

Tit ol o Mis ur a ( n. S A) N or m a Istit uti v a
Ti p ol o gi a di 

str u m e nt o di ai ut o 
D ot a zi o n e 
fi n a n zi ari a

Mis ure fis c ali a s oste g n o d ell e i m pres e
e d ei l a v or at ori a ut o n o mi c ol piti
d all’e m er g e n z a s a nitari a d o v uta
al C o vi d- 1 9 ( S A. 5 7 4 2 9; S A. 5 8 1 5 9)

Artt. 2 4, 2 8, 1 2 0 e 1 7 7 
– D. L. 1 9 ma g gi o 2 0 2 0, 

n. 3 4

Va nta g gi o fis c al e o 
es e n zi o n e fis c al e

8. 0 1 7, 8 5

R e gi m e di ai uti a s oste g n o d ell e i m pres e 
e d ei l a v or at ori a ut o n o mi c ol piti
d all’e m er g e n z a s a nitari a d o v uta
al C o vi d- 1 9 ( S A. 5 7 7 5 2)

Art. 2 5 – D. L. 1 9 ma g gi o 
2 0 2 0, n. 3 4

Gar a n zi a - 
S o v ve n zi o n e diretta

6. 1 9 2, 0 0

R a ff or z a m e nt o p atri m o ni al e d ell e
i m pres e di m e di e di m e nsi o ni 
( S A. 5 7 2 8 9; S A. 5 9 6 8 1)

Art. 2 6 – D. L. 1 9 ma g gi o 
2 0 2 0, n. 3 4

Art. 1 c o m ma 2 6 3 - L. 3 0 
di c e m bre 2 0 2 0, n. 1 7 8

Altre f or me di 
i nter ve nt o s ul ca pitale
- De bit o s u b or di nat o
- Va nta g gi o fiscale o 

ese nzi o ne fiscale

3. 0 0 0, 0 0

R e gi m e di ai uti p er s oste n ere il 
m erc at o d ell e assi c ur a zi o ni d el cre dit o 
c o m m erci al e n el c o ntest o d ell a 
p a n d e mi a di C o vi d- 1 9
( S A. 5 7 9 3 7 S A. 5 9 6 8 1)

Art. 3 5 – D. L. 1 9 ma g gi o 
2 0 2 0, n. 3 4

Gar a n zi a 2. 0 0 0, 0 0

R e gi m e di ai uti a s oste g n o d ell e
i m pres e n el c o m u n e di Ca m pi o n e
d’Itali a n el q ua dr o d ell a p a n d e mi a
C o vi d- 1 9 ( S A. 5 8 3 0 0)

Art. 1 2 9 bis – D. L. 1 9 
ma g gi o  2 0 2 0, n. 3 4

Altre f or m e
di a g e v ol a zi o n e fis c al e

0, 4 6

R e gi m e di ai uti p er l a ri c a pitali zz a zi o n e 
d ell e gr a n di i m pres e c ol pite d all a 
p a n d e mi a C o vi d- 1 9
( S A. 5 7 6 1 2; S A. 5 9 6 7 7)

Art. 2 7 – D. L. 1 9 ma g gi o 
2 0 2 0, n. 3 4

Str u m e nti di c a pital e
e i bri di e d e bit o

s u b or di nat o
4 4. 0 0 0, 0 0

R e gi m e di ai uti fi nali zz ati a ri m b ors are i 
c osti s oste n uti d all e i m pres e itali a n e p er 
ri d urre i ris c hi di c o nta gi o s ul p ost o di 
l a v or o ( S A. 5 8 7 2 7)

Art. 9 5 – D. L. 1 9 ma g gi o 
2 0 2 0, n. 3 4

S o v ve n zi o n e diretta 4 0 3, 0 0

R e gi m e fis c al e a s oste g n o
d ell e c o o p er ati ve a gri c ol e
c ol pite d all a p a n d e mi a C o vi d- 1 9 
( S A. 5 8 4 1 8)

Art. 1 3 6 bis – D. L.  1 9 
ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4

Va nta g gi o fis c al e o 
es e n zi o n e fis c al e

8, 5 0

Ai uti ai pi c c oli e dit ori
( S A. 5 8 8 0 1)

Art. 1 8 3 c o m ma 2 – D. L. 
1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4 
D. M. 3 0 l u gli o 2 0 2 0

n. 3 6 4 (ri p art o)

S o v ve n zi o n e diretta 1 0, 0 0

R e gi m e di ai uti a s oste g n o
d e gli o p er at ori t uristi ci e
d ell e a g e n zi e di vi a g gi o
( S A. 5 9 7 5 5; S A. 6 2 3 5 6)

Art. 1 8 2 c o m ma 1 – D. L. 
1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4

S o v ve n zi o n e diretta 6 2 5, 0 0

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Ta b ell a 2. 1 4
Mis ur e di ai ut o i ntr o d ott e d al  decret o Ril a nci o   ( mili o ni di e ur o)

Tit ol o Mis ur a ( n. S A) N or m a Istit uti v a
Ti p ol o gi a di 

str u m e nt o di ai ut o 
D ot a zi o n e 
fi n a n zi ari a

R e gi m e di ai uti a s oste g n o
d e gli o p er at ori fi eristi ci
( S A. 5 9 9 9 2)

Art. 1 8 3 c o m ma 2 – D. L. 
1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4
D. M. 3 a g ost o 2 0 2 0 

( Ri p art o)
D. M. 1° di c e m bre 2 0 2 0
(I n cre m e nt o + Ri p art o)

S o v ve n zi o n e diretta 3 7 0, 0 0

Ai uti a s oste g n o d e gli o p er at ori
d el siste ma a ere o ( S A. 5 9 0 2 9)

Art. 1 9 8 – D. L. 1 9 
ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4

S o v ve n zi o n e diretta 1 3 0, 0 0

Mis ure a s oste g n o di i m pres e di mi cr o, 
pi c c ol e e m e di e di m e nsi o ni tit ol ari d el 
s er vi zi o di distri b u zi o n e di c ar b ur a nte
i n a ut ostr a d a ( S A. 6 1 5 9 9)

Art. 4 0 – D. L. 1 9 ma g gi o 
2 0 2 0, n. 3 4

S o v ve n zi o n e diretta 4, 0 0

Ai uti a s oste g n o d el siste ma
di tr as p ort o s u r otai e ( S A. 5 9 3 4 6)

Art. 2 1 4 – D. L. 1 9 
ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4

S o v ve n zi o n e diretta 1. 1 9 0, 0 0

R e gi m e di ai uti a s oste g n o
d e gli or g a ni zz at ori di
e ve nti s p orti vi i nter na zi o nali
( S A. 6 1 8 4 1)

Art. 1 8 3 c o m ma 2 – D. L. 
1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4 

Art. 6 bis, c o m ma 4 – D. L. 
2 8 ott o bre 2 0 2 0, n. 1 3 7
D. M. 1 9 g e n nai o 2 0 2 1 

n. 4 3

S o v ve n zi o n e diretta 1, 0 0

S oste g n o all e c o m p a g ni e
di or m e g gi o ( S A. 6 2 1 0 8)

Art. 1 9 9 c o m ma 6 – D. L. 
1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4

S o v ve n zi o n e diretta -  
A nti ci pi ri m b ors a bili

2 4, 0 0

S oste g n o a gli e dit ori n el s ett ore
d el t uris m o e d ell’arte ( S A. 6 2 1 9 1)

Art. 1 8 3 c o m ma 2 – D. L. 
1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4

D. M. 2 4 n o ve m bre 2 0 2 0 
n. 5 3 3

S o v ve n zi o n e diretta 1 2, 0 0

Ai uti all e i m pres e di na vi g a zi o n e
Art. 1 9 9, c o m ma 1 0ter 
– D. L. 1 9 ma g gi o 2 0 2 0, 

n. 3 4
S o v ve n zi o n e diretta 1 0, 0 0

Fo nte: MI S E

Ris p ett o all e 1 9 mis ure di ai ut o ri p ortate n ell a Ta b ell a 2. 1 4, n el F o c us c h e s e g u e verr a n n o f or nite 

i nf or ma zi o ni att uati ve di d etta gli o ris p ett o all e s e g u e nti mis ure, c ar atteri zz ate d a u na c o nsiste nte 

d ota zi o n e fi na n zi ari a:

 – S A. 5 7 0 2 1 - S A. 5 8 5 4 7 - S A. 5 9 6 5 5 - S A. 6 2 4 9 5- S A. 5 9 8 2 7 - R e gi m e Q ua dr o na zi o nal e s u gli 

ai uti di Stat o – C o vi d- 1 9 ( Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o    );

 – S A. 5 7 2 8 9  -  S A. 5 9 6 8 1  -  R a ff or z a m e nt o  p atri m o ni al e  d ell e  i m pres e  di  m e di e  di m e nsi o ni  

( arti c ol o 2 6 d el  decret o Ril a nci o     e arti c ol o 1, c o m ma 2 6 3 d ell a  Leg ge di Bil a nci o 2 0 2 1    );

 – S A. 5 7 9 3 7 - S A. 5 9 6 8 1- R e gi m e di ai uti p er s oste n ere il m erc at o d ell e assi c ur a zi o ni d el cre dit o 

c o m m erci al e n el c o ntest o d ell a p a n d e mi a di C o vi d- 1 9 ( arti c ol o 3 5 d el  decret o Ril a nci o    ).
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F O C U S: L E MI S U R E D E L D E C R E T O R I L A N CI O

A.  R E GI M E Q U A D R O N A ZI O N A L E S U G LI AI U TI DI S T A T O – C O VI D- 1 9 - 

A R TI C O LI 5 4 - 6 1 D E L D E C R E T O R I L A N CI O ( S A. 5 7 0 2 1; S A. 5 8 5 4 7; S A. 5 9 6 5 5; 

S A. 6 2 4 9 5; S A. 5 9 8 2 7)

La pri ma mis ura di ai ut o o g g ett o di a p pr of o n di me nt o ( S A. 5 7 0 2 1 - S A. 5 8 5 4 7 - S A. 5 9 6 5 5 

- S A. 6 2 4 9 5 - S A. 5 9 8 2 7), c. d. “ Re gi me Q ua dr o nazi o nale s ugli ai uti di Stat o – C o vi d- 1 9”, 

c o ntie ne u na disci pli na q ua dr o la c ui base gi uri dica tr o va f o n da me nt o ne gli artic oli c he va n n o 

dal 5 4 al 6 2 del decret o Rila nci o, c o me da ulti m o m o di ficat o e i nte grat o dal decret o “ S oste g ni” 

(art. 2 8). I citati riferi me nti n or mati vi de fi nisc o n o la c or nice n or mati va e ntr o la q uale – a 

se g uit o di u n’ u nica n oti fica da parte del Di parti me nt o delle p olitic he e ur o pee e c o nse g ue nte 

a ut orizzazi o ne della C o m missi o ne e ur o pea – a nc he le re gi o ni, le pr o vi nce a ut o n o me, gli altri 

e nti territ oriali e le Ca mere di C o m merci o – a valere s ulle ris orse pr o prie e e ntr o i li miti di 

i n de bita me nt o pre visti dall’or di na me nt o c o nta bile - ha n n o la fac oltà di a d ottare re gi mi di ai uti 

alle i m prese sec o n d o i massi mali e m o dalità de fi niti dal q ua dr o e ur o pe o.

Per l e di vers e a m mi nistr a zi o ni o e nti è pre vista l a p ossi bilità di c o n c e d ere ai uti s ott o f or ma 

di: s o v ve n zi o ni dirette; a nti ci pi ri m b ors a bili o a g e v ol a zi o ni fis c ali; g ar a n zi e s ui prestiti all e 

i m pres e; tassi d’i nteress e a g e v ol ati p er i prestiti all e i m pres e; ai uti p er gli i n vesti m e nti p er 

l e i nfr astr utt ure di pr o va e u ps c ali n g e p er l a pr o d u zi o n e di pr o d otti c o n n essi al C o vi d- 1 9; 

s o v ve n zi o ni p er il p a g a m e nt o d ei s al ari d ei di p e n d e nti p er e vitare i li c e n zi a m e nti d ur a nte 

l’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a d a C o vi d- 1 9.

L’a m m o ntare  c o m pl essi v o  d el  R e gi m e  Q ua dr o,  i n  s e d e  di  n oti fi c a  all a  C o m missi o n e  

e ur o p e a, è stat o sti mat o i n circ a 1 2, 5 mili ar di di e ur o d ei q uali pi ù d ell a m età d esti nati a d 

ai uti s ott o f or ma di s o v ve n zi o ni dirette, a nti ci pi ri m b ors a bili o a g e v ol a zi o ni fis c ali.

Il decret o S oste g ni  ha pr or o g at o la s u d detta c or nice n or mati va al 3 1 dice m bre 2 0 2 1 i n c o nf or mità 

a q ua nt o pre vist o dalla q ui nta m o di fica del Q ua dr o Te m p ora ne o del 2 8 ge n nai o sc ors o.

D el R e gi m e Q ua dr o s o n o state re gistr ate s ul R e gistr o Na zi o nal e d e gli Ai uti di Stat o 

ci n q u e s u c c essi ve versi o ni. A val ere s ul R e gi m e Q ua dr o n ell e s u e di vers e versi o ni, ris ulta n o 

a c cre ditati p er l a c o n c essi o n e d e gli ai uti, b e n u n di ci ti p ol o gi e di e nti di versi ( Ta b ell a 2. 1 5).

Ta b ell a 2. 1 5
Ri p arti zi o n e p er ti p ol o gi a di E nt e c o n c e d e nt e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el 
R e gi m e Q u a dr o C o vi d- 1 9 - Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o 
( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

E nt e di Rif eri m e nt o N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

Ca m ere di C o m m erci o 1 2. 6 0 7 4 4, 9 8

Città Metr o p olita n e 2 1 6 2, 9 8

C o m u ni 1 6. 4 3 1 1 9, 0 3
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Ta b ell a 2. 1 5
Ri p arti zi o n e p er ti p ol o gi a di E nt e c o n c e d e nt e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el 
R e gi m e Q u a dr o C o vi d- 1 9 - Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o 
( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

E nt e di Rif eri m e nt o N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

C o m u nità m o nta n e 8 1 0, 3 1

C o ns or zi 1 0, 9 0

E nti / A g e n zi e R e gi o nali 1 0. 2 7 4 6 6, 0 4

Pr o vi n c e 3 4. 3 4 9 1 3 7, 9 0

R e gi o ni 4 5 0. 4 6 2 1. 8 0 1, 7 5

S o ci età i n h o us e 1 7 0, 0 5

U ni o n c a m ere 3 1. 4 8 4 8 4, 0 3

E nti / A g e n zi e Na zi o nali 2 0, 0 4

Tot al e 5 5 5. 9 2 4 2. 1 5 8, 0 1

Fo nte: MI S E

S ott o al R e gi m e Q ua dr o, s o n o stati c o n c essi 5 5 5. 9 2 4 ai uti, a fr o nte d ei q uali, l’a m m o ntare 

c o m pl essi v o di a g e v ol a zi o n e c o n c ess a ris ulta p ari a q uasi 2, 2 mili ar di di e ur o. 

L a Ta b ell a 2. 1 6 e l a Fi g ur a 2. 7 re c a n o l a distri b u zi o n e re gi o nal e d el n u m er o di ai uti e 

l’i m p ort o c o n c ess o al 3 1 ma g gi o 2 0 2 1.

Ta b ell a 2. 1 6
Ri p artizi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el R e gi m e Q u a dr o C ovi d- 1 9 - 
Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

R e gi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o ni c o n c ess e

A br u zz o 4 3. 6 4 6 6 2, 8 6

B asili c ata 1 6. 4 1 6 2 9, 2 1

Cal a bri a 4 5. 5 5 2 1 3 7, 3 0

Ca m p a ni a 9. 6 2 9 2 7, 7 1

E mili a- R o ma g na 1 3. 7 5 0 4 5, 5 0

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 4 7. 5 2 2 9 5, 0 6

L a zi o 3 8. 6 6 5 7 3, 5 8

Li g uri a 4. 8 8 4 9, 7 7

L o m b ar di a 8 0. 2 0 1 2 1 8, 7 8

Marc h e 6 3. 3 5 3 6 8, 7 5

M olis e 2 9 5 4, 5 8

Pi e m o nte 1 0. 3 2 3 2 4, 7 2

P u gli a 2 9. 6 1 9 6 7 4, 2 9

S ar d e g na 3. 4 1 7 4 8, 0 1

Si cili a 5 9. 8 8 2 1 5 0, 0 5

Tos c a na 1 4. 4 4 4 1 6 3, 2 2

Tre nti n o - Alt o A di g e 3 4. 5 9 0 1 3 7, 2 1
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Ta b ell a 2. 1 6
Ri p artizi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el R e gi m e Q u a dr o C ovi d- 1 9 - 
Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

R e gi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o ni c o n c ess e

U m bri a 3. 1 6 5 3 7, 2 3

Vall e d’ A osta 9. 2 4 5 4 6, 7 0

Ve n et o 2 7. 3 2 6 1 0 3, 4 6

Tot al e 5 5 5. 9 2 4 2. 1 5 8, 0 0

Fo nte: MI S E

Fi g ur a 2. 7
Ri p artizi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el R e gi m e Q u a dr o C ovi d- 1 9 - 
Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

C o n t e c n ol o gi a Bi n g
© G e o N a m es, Mi cr os o fr, T o m T o m

N° ai uti
c o n c e s si

8 0. 2 0 1

2 9 5

A g e v ol a zi o ni
c o n c e s s e

6 7 4, 2 9

4, 5 8

Fo nte: MI S E

C o m e d es u mi bil e d all a Ta b ell a 2. 1 7 e Fi g ur a 2. 8, circ a l’ 8 9 % d ei b e n e fi ci ari è r a p pres e ntat o 

d a pi c c ol e e mi cr o i m pres e, all e q uali, è stat o attri b uit o circ a l’ 8 6 % d ell e a g e v ol a zi o ni 

c o m pl essi va m e nte c o n c ess e.

Ta b ell a 2. 1 7
Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el R e gi m e Q u a dr o
C ovi d- 1 9 - Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

Di m e nsi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

Gr a n d e I m pres a 7 1 3 3 0, 4 9

Me di a I m pres a 6 2. 5 0 3 2 6 3, 1 1

Pi c c ol a I m pres a 1 1 3. 5 8 1 5 9 3, 5 8

Mi cr o i m pres a 3 7 9. 1 2 7 1. 2 7 0, 8 2

Tot al e 5 5 5. 9 2 4 2. 1 5 8, 0 0

Fo nte: MI S E
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Fi g ur a 2. 8
Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el R e gi m e Q u a dr o
C o vi d- 1 9 - Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

Pi c c ol a I m pr e s a      M e di a I m pr e s a      Gr a n d e I m pr e s a      Mi cr oi m pr e s a

1 1 3. 5 8 1

6 2. 5 0 3

7 1 3

3 7 9. 1 2 7

5 9 3, 5 8

2 6 3, 1 1

3 0, 4 9

1. 2 7 0, 8 2

Fo nte: MI S E

C o n rif eri m e nt o al s o pr a citat o R e gi m e Q ua dr o, si s e g nal a c h e l a R e gi o n e Fri uli- Ve n e zi a 

Gi uli a  ha  n oti fi c at o  all a  C o m missi o n e  e ur o p e a  u na  m o di fi c a  ( S A. 5 7 2 5 2)  al  fi n e  di 

pre ve d ere es cl usi va m e nte al c u ni as p etti di a d atta bilità all e esi g e n z e rel ati ve all o stat us di 

re gi o n e a stat ut o s p e ci al e. Si ri p orta di s e g uit o il d etta gli o d e gli ai uti c o n c essi a val ere s ul 

m e n zi o nat o re gi m e ( Ta b ell a 2. 1 8 e Fi g ur a 2. 9).

Ta b ell a 2. 1 8
Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el R e gi m e Q u a dr o
C ovi d- 1 9 - Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o –
Fri uli- Ve n ezi a Gi uli a ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

Di m e nsi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o n e c o n c ess a

Me di a I m pres a 1 8 5, 0 5

Pi c c ol a I m pres a 8 7 1 6, 9 2

Mi cr o i m pres a 1 2 6 1 0, 0 5

Tot al e 2 3 1 3 2, 0 2

Fo nte: MI S E
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Fi g ur a 2. 9
Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el R e gi m e Q u a dr o
C o vi d- 1 9 - Arti c oli 5 4 - 6 1 d el  decret o Ril a nci o   i n mili o ni di e ur o – Fri uli- Ve n e zi a 
Gi uli a ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

1 8

1 2 6

8 7

5, 0 5

1 0, 0 5

1 6, 9 2

M e di a I m pr e s a      Mi cr oi m pr e s a      Pi c c ol a I m pr e s a

Fo nte: MI S E

B.    R A F F O R Z A M E N T O  P A T RI M O NI A L E  D E L L E  I M P R E S E  DI  M E DI E 

DI M E N SI O NI  -  A R TI C O L O  2 6  D E L D E C R E T O  RI L A N CI O   E  A R TI C O L O  1, 

C O M M A 2 6 3 D E L L A L E G G E DI BI L A N CI O 2 0 2 1 ( S A. 5 7 2 8 9 - S A. 5 9 6 8 1)

Nell’a m bit o dei re gi mi di ai ut o a ut orizzati della C o m missi o ne e ur o pea, si se g nala n o le mis ure 

i ntr o d otte dall’art. 2 6 del de cret o Rila nci o, v olte al ra ff orza me nt o patri m o niale delle i m prese 

di picc ole e me die di me nsi o ni. Il citat o art. istit uisce al c o m ma 4, u n cre dit o d’i m p osta i n 

f a v ore  de gli  i n vestit ori,  pers o ne  fisic he  e  gi uri dic he,  c he  a b bia n o  e ffett uat o  a u me nti  di 

ca pitale, ric o n osce n d o l or o u n b e ne fici o pari al 2 0 % del c o nferi me nt o calc olat o s ulla mis ura 

massi ma di 2 mili o ni di e ur o. 

Al  c o m ma  8,  è  altresì  pre vist o  u n  cre dit o  d’i m p osta  pari  al  5 0 %  delle  per dite  d’esercizi o 

riferite all’a n n o 2 0 2 0 e cce de nti il 1 0 % del patri m o ni o nett o, al l or d o delle stesse per dite, fi n o 

a c o nc orre nza del 3 0 % dell’a u me nt o di ca pitale.

I  s o g g etti  be ne ficiari  s o n o  le  i m prese  di  me die  di me nsi o ni  (c o n  rica vi  c o m presi  tra  5  e 

5 0  mili o ni)  a ve nti  se de  le g ale  i n  Italia,  c ostit uite  i n  f or ma  di  s ocietà  di  ca pitali  o  s ocietà 

c o o perati ve, le q uali a b bia n o s u bit o u na ri d uzi o ne dei rica vi nel bi mestre marz o- a prile 2 0 2 0 

n o n i nferi ore al 3 3 % del me desi m o peri o d o del 2 0 1 9 e d e ffett ua n o u n a u me nt o del ca pitale 

e ntr o  il  3 1  dice m bre  2 0 2 0.  Si  ri p orta n o  di  se g uit o  le  caratteristic he  pri nci pali  delle  d ue 

ti p ol o gie di cre dit o d’i m p osta, la c ui d ota zi o ne c o m plessi va è pari a 2 miliar di di e ur o:

 – arti c ol o 2 6, c o m ma 4: Cre dit o di i m p osta a f a v ore d ei s ott os critt ori d e gli a u m e nti 

di c a pital e p er l’a u m e nt o d el c a pital e s o ci al e ( p ari al 2 0 % d el c o nf eri m e nt o fi n o al 

tett o massi m o di 2 mili o ni).
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 – arti c ol o 2 6, c o m ma 8: Cre dit o d’i m p osta a f a v ore d ell a s o ci età c h e ri c e ve l’a p p ort o 

di c a pital e, p ari al 5 0 % d ell e p er dite e c c e d e nti il 1 0 % d el p atri m o ni o n ett o, fi n o a 

c o n c orre n z a d el 3 0 % d ell’a u m e nt o di c a pital e d eli b er at o.

S ott o il pr o fil o att uati v o, c o n pr o v ve di me nt o dell’ 1 1 marz o 2 0 2 1, l’ A g e nzia delle E ntrate 

ha de fi nit o ter mi ni e m o dalità di prese nta zi o ne delle ista nze per l’attri b uzi o ne del cre dit o 

d’i m p osta i n f a v ore de gli i n vestit ori delle s ocietà a p p ortatrici di ca pitale. Ris pett o ai dati 

di  detta gli o,  c o nsi derata  la  nat ura  fiscale  de gli  ai uti,  l’a m m o ntare  dei  cre diti  d’i m p osta  

e ffetti va me nte fr uiti p otrà essere mis urat o s ol o nelle a n n ualità s uccessi ve al l or o utilizz o.

Nell’a m bit o del me desi m o pr o v ve di me nt o è istit uit o, i n oltre, il f o n d o de n o mi nat o “ F o n d o 

Patri m o ni o P MI”, fi nalizzat o a s ott oscri vere o b bli g a zi o ni o tit oli di de bit o di n u o va e missi o ne, 

e messi dalle s ocietà e ntr o la fi ne del 2 0 2 0, per u na d urata di 6 a n ni e se nza i nteressi. La g esti o ne 

del citat o F o n d o, c o n u na d ota zi o ne i niziale di 4 miliar di di e ur o per l’a n n ualità 2 0 2 0, p oi 

ri d otta a 1 miliar d o di e ur o è stata a ffi data a I n vitalia S. p. A. 

La n or ma pre ve de c he gli str u me nti fi na nziari ( o b bli g a zi o ni o tit oli di de bit o) d o vra n n o 

essere e messi da parte di s ocietà o c o o perati ve c o n se de le g ale i n Italia e caratterizzate da: 

rica vi tra i 5 e i 5 0 mili o ni di e ur o nel 2 0 1 9, ri d uzi o ne del 3 3 % dei rica vi a marz o e a prile 2 0 2 0, 

a u me nt o di ca pitale n o n i nferi ore a 2 5 0 mila e ur o. 

L e s ott oscrizi o ni, i n oltre, d o vra n n o s o d disf are le se g ue nti c o n dizi o ni: 

 – essere e ffett uate e ntr o il 3 0 gi ug n o 2 0 2 1 ( nei li miti della d otazi o ne del F o n d o stess o);

 – a vere u n a m m o ntare massi m o p ari al mi n ore i m p ort o tr a 3 v olte l’a m m o ntare 

d ell’a u m e nt o di c a pital e e ff ett uat o n el 2 0 2 0 e il 1 2, 5 % d ell’a m m o ntare d ei ri c a vi 

d el 2 0 1 9.

Il F o n d o è desti nat o alle s ocietà per a zi o ni, s ocietà i n acc o ma n dita per a zi o ni, s ocietà a 

res p o nsa bilità li mitata (a nc he se m pli ficata), s ocietà c o o perati ve, s ocietà e ur o pe e e s ocietà 

c o o perati ve e ur o pe e a ve nti se de le g ale i n Italia. S o n o escl use le s ocietà o c o o perati ve c he 

o pera n o nei sett ori ba ncari o, fi na nziari o e assic urati v o. L e s ocietà de v o n o:

 – a vere u n a m m o ntare di ri c a vi n ell’es erci zi o 2 0 1 9 tr a i 1 0 e i 5 0 mili o ni di e ur o e 

m e n o di 2 5 0 di p e n d e nti;

 – a ver s u bit o, a c a us a d ell a p a n d e mi a d a C o vi d- 1 9, u na ri d u zi o n e c o m pl essi va d ei 

ri c a vi n ei m esi di mar z o e a pril e 2 0 2 0 p ari a d al m e n o il 3 3 % ris p ett o al m e d esi m o 

p eri o d o d ell’a n n o pre c e d e nte;

 – a ver d eli b er at o e d es e g uit o, d o p o il 1 9 ma g gi o 2 0 2 0, u n a u m e nt o di c a pital e a 

p a g a m e nt o p ari a d al m e n o 2 5 0. 0 0 0 e ur o;

 – a ver e mess o u n’o b bli g azi o ne o u n altr o tit ol o di de bit o c o n deter mi nate caratteristic he. 

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     7 9    –



8 0

2.  A N A LI SI D E G LI I N T E R V E N TI DI C O N T R A S T O A L L A C RI SI E C O N O MI C O- S A NI T A RI A R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Il F o n d o Patri m o ni o P MI i nter vi e n e a c q uista n d o o b bli g a zi o ni o altri tit oli di d e bit o di 

n u o va e missi o n e a ve nti d eter mi nate c ar atteristi c h e. Il fi na n zi a m e nt o ri c e v ut o d e ve ess ere 

d esti nat o a c osti d el p ers o nal e, i n vesti m e nti o c a pital e circ ol a nte i m pi e g ati i n sta bili m e nti 

pr o d utti vi e atti vità i m pre n dit ori ali c h e si a n o l o c ali zz ati i n Itali a. I n n ess u n c as o p otr à ess ere 

utili zz at o p er il p a g a m e nt o di d e biti pre gressi. L’a m m o ntare massi m o d ei tit oli s ott os critti 

è c o m mis ur at o al mi n ore tr a:

 – tre v olte l’a m m o ntare d ell’a u m e nt o d el c a pital e es e g uit o;

 – il 1 2, 5 % d el f att ur at o 2 0 1 9.

Se  le  s ocietà  ha n n o  otte n ut o  ulteri ori  ai uti  i n  ter mi ni  di  g ara nzie  o  di  tassi  di  i nteresse  

nell’a m bit o del  Te m porary Fra me wor k    , la s o m ma de gli i m p orti g ara ntiti, dei prestiti a g e v olati e 

dell’a m m o ntare de gli str u me nti fi na nziari s ott oscritti n o n p otrà s u perare il ma g gi or val ore tra:

 – il 2 5 % d el f att ur at o 2 0 1 9;

 – il d o p pi o d ei c osti d el p ers o nal e d el 2 0 1 9 ( d a bil a n ci o o d a d ati c erti fi c ati i n c as o di 

bil a n ci o n o n a n c or a a p pr o vat o);

 – il f a b bis o g n o di li q ui dità d ell a s o ci età p er i di ci ott o m esi s u c c essi vi all a c o n c essi o n e 

d ell’ai ut o.

C o n s p e ci fi c o rif eri m e nt o al F o n d o Patri m o ni o P MI, s ott o il pr o fil o att uati v o, 

l o str u m e nt o di s oste g n o ha re gistr at o n. 7 4 ai uti, a fr o nte d ei q uali s o n o stati 

c o n c essi c o m pl essi va m e nte circ a 1 3 2 mili o ni di e ur o.

Ta b ell a 2. 1 9
Ri p arti zi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el F o n d o P atri m o ni o P MI 
i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

R e gi o n e N° ai uti c o n c essi Tot al e i m p ort o a g e v ol a zi o ni c o n c ess e

A br u zz o 1 1, 5

B asili c ata 2 9, 7

Cal a bri a 1 3, 2 5

Ca m p a ni a 4 8, 3 5

E mili a- R o ma g na 9 1 3, 6 9 6

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 2 1, 9 5

L a zi o 1 1 2 2, 1 8 1

L o m b ar di a 2 5 4 2, 5 8

Marc h e 3 3

Pi e m o nte 7 1 2, 7 5

P u gli a 3 3, 7

Tos c a na 2 4, 4 5

Tre nti n o - Alt o A di g e 2 2, 1

U m bri a 2 3, 0 9

Tot al e 7 4 1 3 2, 2 9 7

Fo nte: MI S E
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Fi g ur a 2. 1 0
Ri p arti zi o n e r e gi o n al e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el F o n d o P atri m o ni o P MI 
i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

C o n t e c n ol o gi a Bi n g
© G e o N a m es, Mi cr os o fr, T o m T o m

N° ai uti
c o n c e s si

2 5

1

A g e v ol a zi o ni
c o n c e s s e

4 2, 5 8

1, 5 0

Fo nte: MI S E

C.  AI U TI P E R S O S T E N E R E I L M E R C A T O D E L L E A S SI C U R A ZI O NI D E L 

C R E DI T O  C O M M E R CI A L E  N E L  C O N T E S T O  D E L L A  P A N D E MI A  DI  

C O VI D- 1 9 - A R TI C O L O 3 5 D E L D E C R E T O R I L A N CI O ( S A. 5 7 9 3 7 - S A. 5 9 6 8 1)

D e g n o di n ot a, i n oltr e, è il r e gi m e di ai ut o pr e vist o all’art. 3 5 d el d e cr et o Ril a n ci o, 

fi n ali z z at o  a  s ost e n er e  il  m er c at o  d ell e  assi c ur a zi o ni  d el  cr e dit o  c o m m er ci al e  n el  

c o nt est o d ell a p a n d e mi a di C o vi d- 1 9. C o n il cit at o r e gi m e di ai ut o, a ut ori z z at o d all a 

C o m missi o n e e ur o p e a i n d at a 1 3 a g ost o 2 0 2 0, S A C E S. p. A.  pr est a g ar a n zi a a f a v or e 

d ell e i m pr es e di assi c ur a zi o n e d el r a m o cr e dit o, n ell a mis ur a d el 9 0 % d e gli i n d e n ni z zi 

g e n er ati d all e es p osi zi o ni r el ati v e a cr e diti c o m m er ci ali a br e v e t er mi n e m at ur ati d al 1 9 

m a g gi o 2 0 2 0 ( d at a di e ntr at a i n vi g or e d el d e cr et o-l e g g e) fi n o al 3 0 gi u g n o 2 0 2 1 2 5 , e ntr o 

il li mit e m assi m o di 2 mili ar di di e ur o. 

S u gli i m p e g ni di S A C E S. p. A. o p er a l a g ar a n zi a st at al e. A t al fi n e, è st at a istit uit a - 

n ell’a m bit o d el F o n d o a c o p ert ur a d e gli o n eri d eri v a nti d all e g ar a n zi e ass u nt e d a S A C E 

S. p. A. - u n a s e zi o n e s p e ci al e d ot at a di 1, 7 mili ar di di e ur o p er il 2 0 2 0 ( art. 3 1, c o m m a 

1, d el d e cr et o Ril a n ci o). L a s e zi o n e è ali m e nt at a, a n c h e c o n l e ris ors e fi n a n zi ari e v ers at e 

d all e c o m p a g ni e di assi c ur a zi o n e a tit ol o di r e m u n er a zi o n e d ell a g ar a n zi a, al n ett o d ei 

c osti di g esti o n e s ost e n uti d a S A C E S. p. A. p er l e atti vit à s v olt e.

I s o g g etti b e n e fi ci ari s o n o l e I m pr es e di assi c ur a zi o n e di cr e diti c o m m er ci ali a br e v e 

t er mi n e a ut ori z z at e all’es er ci zi o d el r a m o cr e dit o. L a g ar a n zi a è c o n c ess a n ell a mis ur a 

d el 9 0 % d e gli i n d e n ni z zi g e n er ati d all e es p osi zi o ni r el ati v e a cr e diti c o m m er ci ali a br e v e 

t er mi n e m at ur ati d al 1 9 m a g gi o 2 0 2 0 al 3 0 gi u g n o 2 0 2 1. S ull e o b bli g a zi o ni di S A C E 

d eri v a nti d all e g ar a n zi e ril as ci at e a f a v or e d ell e c o m p a g ni e di assi c ur a zi o n e, è a c c or d at a 

di diritt o l a g ar a n zi a d ell o St at o a pri m a ri c hi est a e s e n z a r e gr ess o, l a c ui o p er ati vit à s ar à 

2 5  L a pr or o g a d al 3 1 di c e m bre 2 0 2 0 al 3 0 gi u g n o 2 0 2 1 è stata dis p osta d all’art. 1, c o m ma 2 3 2, l etter a b) 
d ell a L e g g e di Bil a n ci o 2 0 2 1.
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2. 3. 4  L e mis ur e d el d e cr et o A g ost o

Il  decret o Ag ost o     è stat o a d ottat o c o n l’ o bi etti v o di c o nti n uare a s oste n ere il ril a n ci o d ell’e c o n o mi a d el 

Pa es e c ol pita d all’e m er g e n z a C o vi d- 1 9.

Il pr o v ve di m e nt o, c h e s e g u e i d e creti C ur a Itali a, Li q ui dità e Ril a n ci o, sta n zi a ulteri ori 2 5 mili ar di di 

e ur o c h e f a n n o arri vare a circ a 1 0 0 mili ar di di e ur o c o m pl essi vi l e ris ors e i ntr o d otte d al G o ver n o all a 

d ata d el pr o v ve di m e nt o str a or di nari o.

Al 3 1 ma g gi o 2 0 2 1, l a C o m missi o n e e ur o p e a ha a p pr o vat o 5 re gi mi di ai ut o rel ati vi a mis ure i ntr o d otte 

d al  decret o Ag ost o     ( Ta b ell a 2. 2 0). 

Ta b ell a 2. 2 0
Mis ur e di ai ut o i ntr o d ott e d al  decret o A g ost o   ( mili o ni di e ur o)

Tit ol o Mis ur a ( n. S A) N or m a Istit uti v a
Ti p ol o gi a di 

str u m e nt o di ai ut o 
D ot a zi o n e 
fi n a n zi ari a

R e gi m e di ai uti a s oste g n o d ell e i m pres e 
d el S u d Itali a c ol pite d all a p a n d e mi a 
C o vi d- 1 9
( S A. 5 8 8 0 2; S A. 6 1 9 4 0; S A. 5 9 6 5 5)

Art. 2 7 -
D. L. 1 4 a g ost o 2 0 2 0, n. 1 0 4

Art. 1 c o m mi 1 6 1- 1 6 7 -
L. 3 0 dice m bre 2 0 2 0, n. 1 7 8

Ri d u zi o n e d ei
c o ntri b uti

pre vi d e n zi ali
6. 3 2 4

R e gi m e di ai ut o a f a v ore d ei d at ori di 
l a v or o di es o n er o d al vers a m e nt o d ei 
c o ntri b uti pre vi d e n zi ali p er a zi e n d e 
c h e n o n ri c hi e d o n o tr atta m e nti di c ass a 
i nte gr a zi o n e ( S A. 5 9 2 5 5; S A. 5 9 6 5 5)

Art. 3 -
D. L. 1 4 a g ost o 2 0 2 0, n. 1 0 4

Ri d u zi o n e d ei
c o ntri b uti

pre vi d e n zi ali
4. 8 4 1

Es o n er o d al vers a m e nt o d ei c o ntri b uti 
pre vi d e n zi ali p er ass u n zi o ni a te m p o 
d eter mi nat o n el s ett ore t uristi c o e d e gli 
sta bili m e nti ter mali
( S A. 5 9 2 9 5; S A. 5 9 6 5 5)

Art. 7 -
D. L. 1 4 a g ost o 2 0 2 0, n. 1 0 4

Ri d u zi o n e d ei
c o ntri b uti

pre vi d e n zi ali
1 7 5, 3

R e gi m e di ai uti a s oste g n o d ell e atti vità 
n ei c e ntri st ori ci d ell e città itali a n e 
pi ù t uristi c h e c ol pite d all a p a n d e mi a 
C o vi d- 1 9 ( S A. 5 9 5 9 0)

Art. 5 9 -
D. L. 1 4 a g ost o 2 0 2 0, n. 1 0 4

S o v ve n zi o n e diretta 5 0 0

S oste g n o al tr as p ort o
d ei p ass e g g eri s u str a d a ( S A. 6 2 7 1 8)

Art. 8 5 -
D. L. 1 4 a g ost o 2 0 2 0 n. 1 0 4

S o v ve n zi o n e diretta 2 0

Fo nte: MI S E

r e gistr at a d a S A C E S. p. a. c o n g esti o n e s e p ar at a. L a G ar a n zi a d ell o St at o è es pli cit a, 

i n c o n di zi o n at a, irr e v o c a bil e.

S ott o il pr o fil o att u ati v o, il 9 di c e m br e 2 0 2 0, c o n c o m u ni c at o st a m p a, S A C E S. p. A. h a 

a n n u n ci at o l’a v vi o d ell’ o p er ati vit à d ell a mis ur a.
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F O C U S: L E MI S U R E D E L D E C R E T O A G O S T O

I  re gi mi  di  ai ut o  a ut orizzati  dalla  C o m missi o ne  e ur o pea  a ve nti  c o me  base  gi uri dica  

pr o v ve di me nti c o nte n uti nel  decreto Ag osto     s o n o pre vale nte me nte di nat ura i n se ns o lat o 

fiscale. Tra q uesti, si se g nala n o d ue i nter ve nti di de c o ntri b uzi o ne rile va nti s ott o il pr o fil o della 

d ota zi o ne: il pri m o dis p ost o dall’art. 3 del me desi m o de cret o e il se c o n d o dis p ost o dall’art. 

2 7 (c. d.  Deco ntri b u zio ne S u d)    , a ut orizzati ris petti va me nte il 1 0 n o ve m bre 2 0 2 0 e il 6 ott o bre 

del me desi m o a n n o e c he dis p o n g o n o di u na d ota zi o ne c o m plessi va di oltre 1 1 miliar di di 

e ur o. Di se g uit o, si ri p orta n o le caratteristic he pri nci pali de gli s o pra me nzi o nati es o neri 

c o ntri b uti vi.

A.  I L D E C R E T O A G O S T O – E S O N E RI C O N T RI B U TI VI ( A R TI C O LI 3 E 2 7)

Per q ua nt o c o n c er n e q ua nt o sta bilit o all’art. 3 d el d e cret o A g ost o, i s o g g etti b e n e fi ci ari 

s o n o t utti i d at ori di l a v or o c h e a b bi a n o gi à fr uit o, n ei m esi di ma g gi o e gi u g n o 2 0 2 0, 

d e gli i nter ve nti di i nte gr a zi o n e s al ari al e ri c o n os ci uti p er l’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a d a 

C o vi d- 1 9. Ai fi ni d el ri c o n os ci m e nt o d ell’es o n er o è n e c ess ari o c h e gli stessi n o n ri c hi e d a n o 

i n u o vi p eri o di di i nte gr a zi o n e s al ari al e p er C o vi d- 1 9 i ntr o d otti d al D. L. n. 1 0 4 / 2 0 2 0. L a 

mis ur a pre ve d e l’es o n er o d al vers a m e nt o d ei c o ntri b uti pre vi d e n zi ali a c ari c o d ei d at ori di 

l a v or o p er u n massi m o di q uattr o m esi, fr ui bil e e ntr o il 3 1 di c e m bre 2 0 2 0, n el li mite d el 

d o p pi o d ell e ore di i nte gr a zi o n e s al ari al e gi à utili zz ate n ei pre d etti m esi di ma g gi o e gi u g n o 

2 0 2 0, c o n es cl usi o n e d ei pre mi I N AI L.

I s o g g etti b e n e fi ci ari di q ua nt o pre vist o all’art. 2 7 d el d e cret o A g ost o s o n o t utti i d at ori 

di l a v or o pri vati, a n c h e n o n i m pre n dit ori, c o n es cl usi o n e d el s ett ore a gri c ol o e d ei d at ori 

di l a v or o c h e sti p uli n o c o ntr atti di l a v or o d o m esti c o. L a mis ur a pre ve d e l’es o n er o d al 

vers a m e nt o d ei c o ntri b uti p ari al 3 0 % d ei c o m pl essi vi c o ntri b uti pre vi d e n zi ali d o v uti d ai 

d at ori di l a v or o, c o n es cl usi o n e d ei pre mi e d ei c o ntri b uti s p etta nti all’I N AI L.

L’a g e v ol a zi o n e, f er ma resta n d o l’ali q u ota di c o m p ut o d ell e presta zi o ni p e nsi o nisti c h e, è 

ri c o n os ci uta, d al 1° ott o bre 2 0 2 0 al 3 1 di c e m bre 2 0 2 0, i n rif eri m e nt o ai r a p p orti di l a v or o 

s u b or di nat o, c o n es cl usi o n e d el s ett ore a gri c ol o e d ei c o ntr atti di l a v or o d o m esti c o, l a d d o ve 

“l a s e d e di l a v or o” si a sit uata i n u na d ell e s e g u e nti re gi o ni: A br u zz o, B asili c ata, Cal a bri a, 

Ca m p a ni a, M olis e, P u gli a, S ar d e g na, Si cili a.

Ris pett o  ai  dati  di  detta gli o,  c o nsi derata  la  nat ura  fiscale  de gli  ai uti,  l’a m m o ntare  della  

de c o ntri b uzi o ne e ffetti va me nte fr uita p otrà essere mis urat o s ol o nelle a n n ualità s uccessi ve al 

l or o utilizz o.
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2. 3. 5  L e mis ur e d ei d e cr eti Rist ori

Nell’a ut u n n o  del  2 0 2 0  il  G o ver n o  è  i nter ve n ut o  per  a m m ortizzare  l’i m patt o  della  sec o n da  o n data  

dell’e pi de mia da C o vi d- 1 9 s ulle cate g orie pi ù c ol pite dalle pi ù rece nti restrizi o ni, a d otta n d o q uattr o a m pi 

pr o v ve di me nti - il pri m o dei q uali è stat o i ntr o d ott o il 2 9 ott o bre - c he ha n n o pres o il n o me di  “ Decreti Ristori”.

I n via g e nerale, tali pr o v ve di me nti2 6 , c o n u na p ortata c o m plessi va di oltre 1 8 miliar di di e ur o, ha n n o 

pre vist o u n i nsie me di mis ure caratterizzate da m o dalità di utilizz o e d er o g a zi o ne se m plici, i m me diate e d 

il pi ù p ossi bile a ut o matic he. C o ntri b uti a f o n d o per d ut o, s os pe nsi o ne di i m p oste, c o ntri b uti e versa me nti, 

n u o ve setti ma ne di cassa i nte gra zi o ne e d ue ulteri ori mesi del c. d.   “ Re d dito di e merge n z a”    s o n o fra gli 

i nter ve nti pri nci p ali a d ottati dall’ese c uti v o c o n i di versi   Decreti Ristori. 

Al 3 1 ma g gi o 2 0 2 1, la C o m missi o ne e ur o pea ha a p pr o vat o 2 re gi mi di ai ut o i ntr o d otti dai  Decreti Ristori     

e c he si ri p orta n o nella ta b ella s ott osta nte ( Ta bella 2. 2 1).

Ta b ell a 2. 2 1
Mis ur e di ai ut o i ntr o d ott e d al  decret o Rist ori   ( mili o ni di e ur o)

Tit ol o Mis ur a ( n. S A) N or m a Istit uti v a
Ti p ol o gi a di

str u m e nt o di ai ut o 
D ot a zi o n e 
fi n a n zi ari a

Es o n er o d al vers a m e nt o d ei c o ntri b uti 
pre vi d e n zi ali p er a zi e n d e c h e n o n 
ri c hi e d o n o tr atta m e nti di i nte gr a zi o n e 
s al ari ali ( S A. 6 1 9 3 9)

Art. 1 2 c o m mi 1 4 e 1 5 
- D. L. 2 8 ott o bre 2 0 2 0, 

n. 1 3 7

Ri d u zi o n e 
d ei c o ntri b uti 
pre vi d e n zi ali

6 1, 4

R e gi m e di ai uti a s oste g n o d e gli 
o p er at ori d el s ett ore fi eristi c o c ol piti 
d all'e pi d e mi a di C o vi d- 1 9 ( S A. 6 1 2 9 4 
S A. 6 2 5 0 4)

Art. 6 c o m ma  3, n u m er o 
2 - D. L. 2 8 ott o bre 2 0 2 0, 

n. 1 3 7
S o v ve n zi o n e diretta 2 1 3

Fo nte: MI S E

Oltre  all’ ulteri ore  i nter ve nt o  di  d e c o ntri b u zi o n e  pre vist o  all’art.  1 2,  c o m mi  1 4  e  1 5  d el   decret o 

Rist ori     ( S A. 6 1 9 3 9), i n d ata 1 6 mar z o 2 0 2 1 l a C o m missi o n e e ur o p e a ha a p pr o vat o il re gi m e di ai ut o 

fi nali zz at o a s oste n ere gli o p er at ori d el s ett ore fi eristi c o c ol piti d all’e pi d e mi a di C o vi d- 1 9 e p er il q ual e 

è pre vista u na d ota zi o n e fi na n zi ari a di 2 1 3 mili o ni di e ur o. L’ai ut o, dis p ost o d all’art. 6, c o m ma 3, 

n u m er o 2, d el  decret o Rist ori     ( S A. 6 1 2 9 4 - S A. 6 2 5 0 4), pre ve d e il ri c o n os ci m e nt o di c o ntri b uti a f o n d o 

p er d ut o c o m mis ur ati ai c osti fissi n o n c o p erti d a utili s oste n uti d al siste ma fi eristi c o. I citati c o ntri b uti 

s o n o c o n c essi, p er il tr a mite di SI M E S T S. p. A., s e c o n d o ter mi ni, m o d alità e c o n di zi o ni sta biliti c o n 

d eli b er a d el  Co mit at o Age v ol a zi o ni    .

2 6  Si tr atta, n ell o s p e ci fi c o, d el d e cret o-l e g g e 2 8 ott o bre 2 0 2 0, n. 1 3 7 (c. d. “ D e cret o Rist ori”), d el d e cret o-l e g g e 9 
n o ve m bre 2 0 2 0, n. 1 4 9 (c. d. “ D e cret o Rist ori- Bis”), d el d e cret o-l e g g e 2 3 n o ve m bre 2 0 2 0, n. 1 5 4 (c. d. “ D e cret o Rist ori 
Ter”) e d el d e cret o-l e g g e 3 0 n o ve m bre 2 0 2 0, n. 1 5 7 (c. d. “ D e cret o Rist ori Q uater”). I n s e d e di c o n versi o n e d el pri m o 
D e cret o Rist ori, i c o nte n uti d el D e cret o Rist ori- Bis e d el D e cret o Rist ori- Q uater s o n o stati tr as p osti, c o n tal u n e 
m o di fi c h e e d i nte gr a zi o ni, n el m e d esi m o D e cret o Rist ori.
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F O C U S: L E MI S U R E D E L D E C R E T O RI S T O RI

A.  R E GI M E DI AI U TI A S O S T E G N O D E G LI O P E R A T O RI D E L S E T T O R E 

FI E RI S TI C O C O L PI TI D A L L’ E PI D E MI A DI C O VI D- 1 9 ( S A. 6 1 2 9 4 E S A. 6 2 5 0 4)

I s o g g etti b e n e fi ci ari s o n o gli e nti fi eristi ci o s o ci età c h e or g a ni zz a n o e ve nti fi eristi ci di 

rili e v o i nter na zi o nal e, c ostit uiti i n f or ma di s o ci età di c a pitali, c h e a b bi a n o d e p ositat o press o 

il R e gistr o i m pres e il Bil a n ci o rel ati v o all’es erci zi o 2 0 1 9. R e q uisit o p er l’a c c ess o è l’a vere 

or g a ni zz at o o os pitat o, n ei 4 a n ni pre c e d e nti all a d ata di pres e nta zi o n e d ell a d o ma n d a di 

c o ntri b ut o, al m e n o u n e ve nt o / fi er a di res pir o i nter na zi o nal e, pres e nte n el c al e n d ari o A E FI 

d ell e ma nif esta zi o ni i nter na zi o nali. Nel c as o di s o ci età c h e or g a ni zz a n o e ve nti di rili e v o 

i nter na zi o nal e, ess e d e v o n o ris ultare atti ve al 3 1 di c e m bre 2 0 1 9 n ell’ or g a ni zz a zi o n e di 

c o n ve g ni e fi ere ( A T E C O 8 2. 3 0. 0 0) o i n altri s er vi zi di s oste g n o all e i m pres e ( A T E C O 

8 2. 9 9. 9 9).

Per p oter a c c e d ere all a mis ur a, è n e c ess ari o a ver s u bit o n el c. d. “ Peri o d o A m missi bil e” 

u n c al o di f att ur at o di al m e n o il 3 0 % ris p ett o all’a nal o g o p eri o d o d el 2 0 1 9. Il s o g g ett o 

b e n e fi ci ari o p otr à s c e gli ere c o m e “ Peri o d o A m missi bil e” alter nati va m e nte:

 – d al 1° mar z o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 0 (i n q u est o c as o il c o nfr o nt o d o vr à ess ere e ff ett uat o 

ris p ett o al f att ur at o ri p ortat o n el bil a n ci o d e p ositat o d el 2 0 1 9 e rif eri bil e p er 

c o m p ete n z a all’arc o te m p or al e ri c o m pres o tr a il 1° mar z o e il 3 1 di c e m bre 2 0 1 9);

 – d al 1° mar z o 2 0 2 0 al 2 8 f e b br ai o 2 0 2 1 (i n q u est o c as o il c o nfr o nt o d o vr à ess ere 

e ff ett uat o ris p ett o al f att ur at o ri p ortat o n el bil a n ci o d e p ositat o d el 2 0 1 9).

L’i m p ort o c o m plessi v o del c o ntri b ut o c o nce di bile n o n p u ò s u perare 1 0 mili o ni di e ur o per 

i m presa i n ter mi ni di val ore n o mi nale calc olat o al l or d o di q ualsiasi i m p osta o altr o o nere.

S ott o il pr o fil o att uati v o, si s e g nal a c h e il C o mitat o A g e v ol a zi o ni ha dis ci pli nat o ter mi ni, 

m o d alità e c o n di zi o ni p er l a c o n c essi o n e d ei c o ntri b uti c o n d eli b er a d el 1 7 di c e m bre 2 0 2 0, 

s u c c essi va m e nte m o di fi c ata d all a d eli b er a a p pr o vata d el 1° mar z o 2 0 2 1. C o n l a Circ ol are 

o p er ati va n. 1 / F PI / 2 0 2 1, i n ve c e, s o n o stati sta biliti altresì gli as p etti o p er ati vi c o n n essi all a 

pres e nta zi o n e e g esti o n e d e gli i nter ve nti, c o m presi gli as p etti rel ati vi all’er o g a zi o n e d el 

c o ntri b ut o, all e veri fi c h e, ai c o ntr olli, all a restit u zi o n e e all a re v o c a d ell o stess o.
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C A PI T O L O 3

 G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E 
A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: 

C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI
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3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI

3. 1  I ntr o d u zi o n e e Si nt esi

L’atti vità di m o nit ora g gi o s ulle mis ure di s oste g n o alle atti vità ec o n o mic he e pr o d utti ve c o nse nte di  

a p prezzare le pri nci pali caratteristic he o perati ve del siste ma a g e v olati v o nazi o nale nel c ors o del te m p o. 

L’a nalisi c he si pr o p o ne è e ffett uata attra vers o u n siste ma di rile vazi o ne de dicat o ( Piattaf or ma 2 6 6) 2 7  c he 

pre n de i n c o nsi derazi o ne gli i nter ve nti a g e v olati vi di c o m pete nza delle a m mi nistrazi o ni ce ntrali e re gi o nali 

nel peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0. Per esi g e nza di o m o g e neità di tratta me nt o dei dati, s o n o escl usi dal peri metr o della 

prese nte a nalisi gli i nter ve nti a g ara nzia ai q uali sarà de dicat o il s uccessi v o Ca pit ol o 4. 

Il  peri metr o  de gli  i nter ve nti  a g e v olati vi  s ott o p osti  a  m o nit ora g gi o  ri g uar da  escl usi va me nte  le  mis ure  

a g e v olati ve delle a m mi nistrazi o ni ce ntrali e re gi o nali (cfr. Peri metr o dell’i n da gi ne e n ota met o d ol o gica) e d 

è c ostit uit o, nel 2 0 2 0, da 1. 4 6 6 i nter ve nti a g e v olati vi, di c ui 1 4 0 delle a m mi nistrazi o ni ce ntrali e 1. 3 2 6 delle 

a m mi nistrazi o ni re gi o nali 2 8 . 

Per rile vare le caratteristic he o perati ve del siste ma a g e v olati v o nazi o nale ve ng o n o prese i n c o nsi derazi o ne 

le varia bili ra p prese ntati ve del perc ors o a m mi nistrati v o, fi nalizzat o alla c o ncessi o ne e all’er o g azi o ne delle 

a g e v olazi o ni ai s o g g etti be ne ficiari ( d o ma n de prese ntate, d o ma n de a p pr o vate, i m p ort o di a g e v olazi o ne 

c o ncessa, i m p ort o di a g e v olazi o ne er o g ata e l’a m m o ntare de gli i nvesti me nti a g e v olati). Per ciasc u na di esse 

ve ng o n o a p plicate o p p ort u ne disa g gre g azi o ni c he c o nse nt o n o di val orizzare i ris ultati o perati vi i n base 

ai se g ue nti pr o fili di i nteresse: il li vell o di g o ver n o, il territ ori o (le re gi o ni e le aree del Ce ntr o- N or d e del 

Mezz o gi or n o 2 9 ), gli o bietti vi di p olitica i n d ustriale, la di me nsi o ne di i m presa e la ti p ol o gia di a g e v olazi o ne.

C o n il me desi m o a p pr occi o, i n fi ne, l’a nalisi è ri v olta, nel detta gli o, all’i n di vi d uazi o ne delle caratteristic he 

o perati ve per ciasc u n li vell o di g o ver n o: le a m mi nistrazi o ni ce ntrali (cfr. Para graf o 3. 3) e le a m mi nistrazi o ni 

re gi o nali (cfr. Para graf o 3. 4).

Il q ua dr o di si ntesi dell’o perati vità del siste ma a g e v olati v o nazi o nale e vi de nzia di na mic he i n se nsi bile crescita 

nel 2 0 2 0. Il n u mer o delle d o ma n de a p pr o vate nel 2 0 2 0 è pi ù c he ra d d o p piat o ris pett o al 2 0 1 9 (l’i ncre me nt o 

re gistrat o è pari al + 1 0 8 %). Le a g e v olazi o ni c o ncesse, il c ui a m m o ntare nel 2 0 2 0 è pari a 8, 2 miliar di di 

e ur o, re gistra n o u n a u me nt o del 3 8 % circa ris pett o al prece de nte a n n o. L’a m m o ntare della s pesa nel 2 0 2 0 

s u pera 5, 7 miliar di di e ur o, re gistra n d o u n i ncre me nt o pari a circa il 5 2 % ris pett o al prece de nte a n n o. Gli 

i nvesti me nti atti vati fa n n o osser vare u n i ncre me nt o pi ù c o nte n ut o ris pett o alle altre varia bili: il val ore 

ass ol ut o de gli i nvesti me nti nel 2 0 2 0 s u pera di p oc o 2 0 miliar di di e ur o ( + 4, 6 % ris pett o al 2 0 1 9). 

Il m o nit ora g gi o dei fl ussi di i m pe g ni (c o ncessi o ni) rile va u n’o perati vità decisa me nte s u peri ore per le  

a m mi nistrazi o ni ce ntrali ris pett o a q uelle re gi o nali. D o p o il lie ve decre me nt o delle a g e v olazi o ni c o ncesse, 

2 7  Per a p pr of o n di m e nti s ul p eri m etr o di i n d a gi n e, s ull e c ar atteristi c h e d ell a Pi attaf or ma 2 6 6, s ull e m o d alità di ril e va zi o n e 
d ei d ati, n o n c h é s ull e vari a bili utili zz ate, si ri n vi a al “ Peri m etr o di i n d a gi n e e n ota m et o d ol o gi c a” d ell a R el a zi o n e.

2 8  Dal c o m p ut o d e gli i nter ve nti s o n o es cl usi i n q u esta s e d e i c. d. i nter ve nti a g ar a n zi a (cfr. “ Peri m etr o d ell’i n d a gi n e e 
n ota m et o d ol o gi c a”).

2 9  Il Me zz o gi or n o è u na ma cr o- are a territ ori al e c h e c o m pre n d e l e re gi o ni m eri di o nali d’Itali a e l e is ol e ( S ar d e g na e 
Si cili a).
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re gistrat o nel 2 0 1 9, c he ha i nteressat o e ntra m bi i li velli di g o ver n o, nel 2 0 2 0 gli i m pe g ni ass u nti dalle 

a m mi nistrazi o ni ce ntrali e, a nc or di pi ù, re gi o nali ha n n o fatt o se g nare u n tre n d i n netta crescita. Le 

c o ncessi o ni a li vell o di a m mi nistrazi o ne ce ntrale a m m o nta n o a q uasi a 4, 9 miliar di di e ur o ( 6 0 % del t otale). 

Le c o ncessi o ni a li vell o di a m mi nistrazi o ne re gi o nale a m m o nta n o, i nvece, a p oc o pi ù di 3, 3 miliar di di e ur o. 

S ul vers a nte d ell e er o g a zi o ni p er li velli di g o ver n o, i fl ussi m o n etari attri b uiti all e a m mi nistr a zi o ni 

c e ntr ali e re gi o nali a p p ai o n o m e n o dista nti. L a di na mi c a d ell e d u e vari a bili c o nsi d er ate f a c o m u n q u e 

oss er vare li velli c osta nte m e nte ma g gi ori p er gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali c h e si attesta n o 

n el 2 0 2 0 a 3, 1 mili ar di di e ur o; l e er o g a zi o ni, n el c o ntest o d ell e mis ure re gi o nali, s o n o, i n ve c e, p ari a 

circ a 2, 6 mili ar di di e ur o. 

Nell’ ulti m o tri e n ni o di ril e va zi o n e, a c a us a d ei mi n ori i n vesti m e nti atti vati tr a mite gli i nter ve nti 

a g e v ol ati vi d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e, al c o nte m p o, di u na n etta ris alita d e gli i n vesti m e nti atti vati 

d a gli i nter ve nti a g e v ol ati vi re gi o nali, l a dista n z a tr a li velli di g o ver n o a p p are pr o gressi va m e nte m e n o 

marc ata: n el 2 0 2 0 gli i n vesti m e nti atti vati d a gli i nter ve nti di s oste g n o pr o m ossi d all e a m mi nistr a zi o ni 

s o n o p ari a 1 2, 3 mili ar di di e ur o circ a; gli i n vesti m e nti atti vati tr a mite str u m e nti a g e v ol ati vi re gi o nali 

s o n o p ari a q uasi 7, 8 mili ar di di e ur o.

L’osser vazi o ne della distri b uzi o ne territ oriale delle c o ncessi o ni ri vela, nel 2 0 2 0, u na marcata di ffere nza 

tra Ce ntr o- N or d ( oltre 4, 3 miliar di di e ur o) e Mezz o gi or n o ( p oc o pi ù di 3, 2 miliar di di e ur o). Tutta via, 

è il Mezz o gi or n o a re gistrare la ma g gi ore crescita nel 2 0 2 0 ris pett o al 2 0 1 9, pari a circa il 7 2 %. Ri g uar d o 

alle a g e v olazi o ni er o g ate, nel 2 0 2 0 le d ue aree territ oriali re gistra n o u n dat o q uasi alli neat o i n ter mi ni 

ass ol uti: l’a m m o ntare della s pesa nelle re gi o ni del Ce ntr o- N or d è pari a q uasi 2, 8 miliar di di e ur o, me ntre le 

er o g azi o ni nel Mezz o gi or n o s o n o pari a oltre 2, 4 miliar di di e ur o. Dal c o nfr o nt o i n ter mi ni di a m m o ntare 

de gli i nvesti me nti atti vati, le d ue aree territ oriali fa n n o osser vare u na marcata di ffere nza. Il Ce ntr o- N or d, 

i n t utt o il peri o d o di rile vazi o ne, ha atti vat o la ma g gi or parte de gli i nvesti me nti a g e v olati: nel 2 0 2 0 gli 

i nvesti me nti atti vati dal Ce ntr o- N or d s o n o pari q uasi al 7 0 % del t otale. Tale ris ultat o è f orse i n t utt o o 

i n parte c o nse g ue nza dell’a p plicazi o ne del fra me w or k n or mati v o e ur o pe o i n te ma di ai uti di Stat o c he, al 

fi ne di pr o m u o vere o bietti vi di rie q uili bri o ec o n o mic o territ oriali, c o nse nte a gli Stati Me m bri di de dicare 

ma g gi ori i nte nsità di ai ut o a gli o perat ori ec o n o mici del Mezz o gi or n o ris pett o alle re gi o ni del Ce ntr o- N or d. 

Per tal m oti v o, l’e ffett o le va delle c o ncessi o ni s ugli i nvesti me nti a g e v olati è s u peri ore nel Ce ntr o- N or d. 

Se si g uar da la sc o m p osizi o ne per li velli di g o ver n o nel 2 0 2 0, le a g e v olazi o ni c o ncesse dalle a m mi nistrazi o ni 

ce ntrali ris ulta n o ma g gi or me nte c o nce ntrate nel Ce ntr o- N or d, c o n circa 2, 7 miliar di di e ur o, me ntre le 

c o ncessi o ni vers o il Mezz o gi or n o a m m o nta n o a 1, 5 miliar di di e ur o; i n ma niera me n o marcata a nc he le 

ris orse re gi o nali ha n n o a v ut o u n r u ol o rile va nte nell’area del Ce ntr o- N or d c o n oltre 1, 6 miliar di di e ur o. I n 

mis ura q uasi a nal o g a gli i nter ve nti re gi o nali ha n n o deter mi nat o i m pe g ni vers o le i m prese del Mezz o gi or n o. 

Il q ua dr o de gli i nvesti me nti a g e v olati, i nvece, testi m o nia u na sit uazi o ne c he, al me n o i n parte, p u ò di pe n dere 

dalla mi n ore i nte nsità di ai ut o c o nce di bile alle i m prese del Ce ntr o- N or d i n base alla n or mati va c o m u nitaria: 

il Ce ntr o- N or d m ostra u n e ffett o le va s u peri ore delle a g e v olazi o ni c o ncesse s ugli i nvesti me nti a g e v olati: 

circa 4, 3 miliar di di e ur o di c o ncessi o ni del Ce ntr o- N or d ha n n o atti vat o 1 4 miliar di di e ur o di i nvesti me nti 

nel 2 0 2 0, di c ui p oc o pi ù di 9 miliar di s o n o ori gi nati da gli i nter ve nti delle a m mi nistrazi o ni ce ntrali e circa 
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4, 8 miliar di di e ur o da gli i nter ve nti re gi o nali. Il Mezz o gi or n o, i nvece, fa se g nare nel 2 0 2 0 u n t otale di oltre 

5, 3 miliar di di e ur o di i nvesti me nti a g e v olati a fr o nte di u n a m m o ntare di a g e v olazi o ni c o ncesse pari a 3, 3 

miliar di di e ur o circa. Gli i nvesti me nti a g e v olati nel Mezz o gi or n o ris ulta n o i n nett o a u me nt o ris pett o al 

2 0 1 9 grazie a d u na stra or di naria perf or ma nce de gli i nter ve nti delle a m mi nistrazi o ni re gi o nali nei territ ori 

meri di o nali del Paese e d, i n partic olare, della Re gi o ne P uglia c he, c o n u n i ncre me nt o del 1 1 4 % circa, ha 

c o ns oli dat o nel 2 0 2 0 il pri mat o nel Mezz o gi or n o i n ter mi ni di v ol u mi di i nvesti me nti atti vati tra mite ris orse 

re gi o nali: c o n 1, 9 miliar di di e ur o di i nvesti me nti a g e v olati, la Re gi o ne P uglia è sec o n da, a li vell o nazi o nale, 

s ol o alla Re gi o ne L o m bar dia ( 2, 1 miliar di di e ur o).

L’a nalisi delle a g e v olazi o ni c o ncesse nel 2 0 2 0 m ostra u na c o nce ntrazi o ne e q uili brata delle ris orse vers o d ue 

pri nci pali o bietti vi di p olitica i n d ustriale: “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ oriale” e “ R & S &I”, c he ra p prese nta n o, 

c u m ulati va me nte, il 4 5 % circa del t otale ( oltre 3, 6 miliar di di e ur o), me ntre “I nter nazi o nalizzazi o ne” e 

“ N u o va i m pre n dit orialità” ra p prese nta n o, ris petti va me nte, il 7 % e il 3 % circa.

Dal p u nt o di vista della di me nsi o ne delle i m prese be ne ficiarie, l’ ulti m o a n n o di rile vazi o ne c o nfer ma c he le 

P MI ha n n o attratt o la q u ota ma g gi ore delle ris orse c o ncesse ( 6 9 %) nel peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0. Gli i nter ve nti 

delle a m mi nistrazi o ni ce ntrali ha n n o u n r u ol o pre vale nte nell’i m pe g nare ris orse i n fa v ore delle gra n di 

i m prese: s o n o q uasi 1, 5 miliar di di e ur o le c o ncessi o ni a li vell o di a m mi nistrazi o ne ce ntrale desti nate nel 

2 0 2 0 alle gra n di i m prese, c o ntr o 1 4 1 mili o ni da parte delle a g e v olazi o ni re gi o nali.

3. 2  Gli i nt er v e nti a g e v ol ati vi c o m pl essi vi: u n c o nfr o nt o tr a li v elli  
         di G o v er n o

L’atti vità  di  m o nit or a g gi o  c o n d otta  c o ns e nte  di  oss er vare  l e  pri n ci p ali  c ar atteristi c h e  o p er ati ve  

( a g e v ol a zi o ni c o n c ess e, er o g ate e i n vesti m e nti a g e v ol ati) d el siste ma a g e v ol ati v o itali a n o al tess ut o 

e c o n o mi c o e pr o d utti v o.

Nel 2 0 2 0 ( Ta b ell a 3. 1) t utte l e vari a bili oss er vate s o n o c ar atteri zz ate d a u n si g ni fi c ati v o i n cre m e nt o 

ris p ett o al pre c e d e nte a n n o. Il n u m er o d ell e d o ma n d e a p pr o vate n el 2 0 2 0 è pi ù c h e r a d d o p pi at o 

ris p ett o  al  2 0 1 9  (l’i n cre m e nt o  re gistr at o  è  p ari  al  + 1 0 8 %).  Da  u n  es a m e  estes o  all’i nter o  arc o  

te m p or al e 2 0 1 5- 2 0 2 0 è e vi d e nte l a es c al ati o n d ell e d o ma n d e a p pr o vate: n el 2 0 1 5 il n u m er o d ell e 

d o ma n d e è stat o di p o c o s u p eri ore all e 4 3. 0 0 0 u nità; n el 2 0 2 0, i n ve c e, l e d o ma n d e a p pr o vate s o n o 

p ari a q uasi 5 3 0. 0 0 0 u nità. L’i n cre m e nt o d el n u m er o d ell e d o ma n d e è d eter mi nat o i n p arti c ol are 

n ell’a m bit o d e gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali c h e n ell’ ulti m o a n n o pres e nta n o u n d at o 

si g ni fi c ati va m e nte i n a u m e nt o ris p ett o all a s eri e st ori c a.

L e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e, il c ui a m m o ntare n el 2 0 2 0 è p ari a 8, 2 mili ar di di e ur o circ a, re gistr a n o u n 

a u m e nt o q uasi d el 3 8 % ris p ett o al pre c e d e nte a n n o. 

A n c or pi ù e vi d e nte è l’a u m e nt o re gistr at o d all e a g e v ol a zi o ni er o g ate: l’a m m o ntare d ell a s p es a n el 

2 0 2 0 s u p er a 5, 7 mili ar di di e ur o c o n u n i n cre m e nt o p ari a circ a il 5 2 % ris p ett o al pre c e d e nte a n n o. 
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L e vari a bili fi n or a oss er vate n el 2 0 2 0, oltre a re gistr are f orti s c osta m e nti ris p ett o al 2 0 1 9, s e g na n o il 

p u nt o di massi m o di t utt o il p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0.

Gli i n vesti m e nti atti vati d al tess ut o i n d ustri al e i n c o ns e g u e n z a d ell e p oliti c h e a g e v ol ati ve i ntr o d otte 

f a n n o oss er vare u n i n cre m e nt o pi ù c o nte n ut o ris p ett o all e altre vari a bili: il val ore ass ol ut o d e gli 

i n vesti m e nti n el 2 0 2 0 s u p er a di p o c o 2 0 mili ar di di e ur o ( + 4, 6 % ris p ett o al 2 0 1 9). N o n osta nte il tre n d 

p ositi v o, il d at o ris ulta al di s ott o d ell a p erf or ma n c e f atta re gistr are n ei pre c e d e nti a n ni 2 0 1 7 e 2 0 1 8. 

Ta b ell a 3. 1
Q u a dr o di si nt esi d e gli i nt er v e nti a g e v ol ati vi i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0
Tot al e

2 0 1 5- 2 0 2 0

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)
Vari a zi o n e %

4 3. 6 8 1 4 6. 9 8 6 5 8. 2 1 5 1 8 0. 0 6 6 2 5 4. 2 6 9 5 2 9. 1 5 2 1. 1 1 2. 3 6 9

 - 7, 5 7 2 3, 9 0 2 0 9, 3 1 4 1, 2 1 1 0 8, 1 1  - 

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e
Vari a zi o n e %

3. 0 5 4, 7 3 4. 1 7 9, 6 5 4. 7 1 6, 6 2 6. 7 7 7, 4 0 5. 9 6 9, 7 6 8. 2 2 3, 9 3 3 2. 9 2 2, 0 8

 - 3 6, 8 3 1 2, 8 5 4 3, 6 9 - 1 1, 9 2 3 7, 7 6  - 

A g e v ol a zi o ni er o g at e
Vari a zi o n e %

3. 0 2 0, 8 3 2. 5 9 4, 5 5 2. 1 2 2, 0 0 3. 2 0 1, 6 6 3. 7 8 4, 0 9 5. 7 7 1, 6 1 2 0. 4 9 4, 7 5

 - - 1 4, 1 1 - 1 8, 2 1 5 0, 8 8 1 8, 1 9 5 2, 5 2  - 

I n v esti m e nti a g e v ol ati
Vari a zi o n e %

1 2. 4 2 2, 3 5 1 5. 8 0 2, 8 1 2 3. 2 7 6, 3 1 2 3. 4 6 7, 4 2 1 9. 1 7 4, 5 8 2 0. 0 6 4, 3 2 1 1 4. 2 0 7, 7 9

 - 2 7, 2 1 4 7, 2 9 0, 8 2 - 1 8, 2 9 4, 6 4  - 

Fo nte: MI S E

C o nsi dera n d o t utt o il peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0, le a g e v olazi o ni a m m o nta n o, nel cas o delle c o ncessi o ni, a q uasi 

3 3 miliar di di e ur o, me ntre le er o g azi o ni si attesta n o i nt or n o ai 2 0 miliar di di e ur o; a fr o nte de gli i m pe g ni 

ass u nti, i n fi ne, s o n o stati atti vati i nvesti me nti a g e v olati per oltre 1 0 4 miliar di di e ur o. Q uest’ ulti m o dat o, 

c o m parat o c o n la pi ù ri d otta di me nsi o ne delle a g e v olazi o ni c o ncesse e d er o g ate, mette i n l uce il si g ni ficati v o 

e ffett o le va o perat o dal siste ma a g e v olati v o italia n o s u gli i nvesti me nti de gli o perat ori ec o n o mici pri vati.

U n pr o fil o di gr a n d e i m p orta n z a p er l’a nalisi d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi na zi o nali è l’a nalisi p er li velli 

di g o ver n o c h e c o ns e nte di m ettere i n l u c e, i n ter mi ni di c o nfr o nt o, l e c ar atteristi c h e d e gli i nter ve nti 

d ell e  a m mi nistr a zi o ni  c e ntr ali  e  d ell e  a m mi nistr a zi o ni  re gi o nali.  I n  r a gi o n e  d ell’ o p p ort u nità  di  

i n d a g are n el d etta gli o i pr o fili di  g o ver n a nce     d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi, verr à c o n d otta u n’a nalisi di 

m o nit or a g gi o d e di c ata al siste ma a g e v ol ati v o d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali (cfr. Par a gr af o 3. 3) e d ell e 

a m mi nistr a zi o ni re gi o nali (cfr. Par a gr af o 3. 4).

Dal c o nfr o nt o tr a li velli di g o ver n o ( Fi g ur a 3. 1.) n el 2 0 2 0 e m er g e u n v ol u m e di a g e v ol a zi o ni c o n c ess e 

n etta m e nte ma g gi ore p er gli i nter ve nti a g e v ol ati vi d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. L’a m m o ntare d ell e 

ris ors e i m p e g nate a li vell o di a m mi nistr a zi o n e c e ntr al e è p ari q uasi a 4, 9 mili ar di di e ur o o v ver o il 6 0 % 

d el t otal e. L e c o n c essi o ni a li vell o di a m mi nistr a zi o n e re gi o nal e a m m o nta n o, i n ve c e, a p o c o pi ù di 3, 3 

mili ar di di e ur o ( p ari al 4 0 % circ a d el t otal e). Oss er va n d o l a di na mi c a d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er 

li velli di g o ver n o, il pri mat o d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali c ar atteri zz a l a 

s eri e st ori c a a p artire d al 2 0 1 6.
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3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Fi g ur a 3. 1
Distri b u zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er li v ell o di g o v er n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0
( mili o ni di e ur o)

A m m. C e ntr ali A m m. R e gi o n ali

6 0 0 0

5 0 0 0

4 0 0 0

3 0 0 0

2 0 0 0

1 0 0 0

0

2 0 1 5                       2 0 1 6                       2 0 1 7                      2 0 1 8                      2 0 1 9                      2 0 2 0

Fo nte: MI S E

D o p o il li e ve d e cre m e nt o d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e, re gistr at o n el 2 0 1 9, c h e ha i nteress at o e ntr a m bi i 

li velli di g o ver n o, n el 2 0 2 0 gli i m p e g ni ass u nti d all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e, a n c or di pi ù, re gi o nali 

ha n n o f att o s e g nare u n  tre n d    i n n etta cres cita. 

Oss er va n d o l’a n d a m e nt o d ell e a g e v ol a zi o ni er o g ate p er li velli di g o ver n o ( Fi g ur a 3. 2), i fl ussi m o n etari 

attri b uiti all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e re gi o nali a p p ai o n o m e n o dista nti. L a di na mi c a d ell e d u e 

vari a bili c o nsi d er ate f a c o m u n q u e oss er vare li velli c osta nte m e nte ma g gi ori p er gli i nter ve nti d ell e 

a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali c h e si attesta n o n el 2 0 2 0 a 3, 1 mili ar di di e ur o; l e er o g a zi o ni n el c o ntest o 

d ell e mis ure re gi o nali s o n o, i n ve c e, p ari a circ a 2, 6 mili ar di di e ur o.

Fi g ur a 3. 2
Distri b u zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni er o g at e p er li v ell o di g o v er n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0
( mili o ni di e ur o)

A m m. C e ntr ali A m m. R e gi o n ali

2 0 1 5                       2 0 1 6                       2 0 1 7                      2 0 1 8                      2 0 1 9                      2 0 2 0

3 5 0 0

3 0 0 0

2 5 0 0

2 0 0 0

1 5 0 0

1 0 0 0

5 0 0

0

Fo nte: MI S E

L’a nalisi della distri b uzi o ne de gli i n vesti me nti a g e v olati per li velli di g o ver n o f a re gistrare u n di vari o c he 

i nizia a d ac uirsi se nsi bil me nte a partire dal 2 0 1 6. Il di vari o è attri b ui bile alla di na mica de gli i n vesti me nti 
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3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

atti vati attra vers o gli i nter ve nti a g e v olati vi delle a m mi nistra zi o ni ce ntrali c he dal 2 0 1 6 s u bisc o n o u na 

f orte i m pe n nata fi n o a re gistrare il p u nt o di massi m o nel 2 0 1 7 c o n q uasi 2 0 miliar di di e ur o. Per c o ntr o, la 

di na mica de gli i n vesti me nti a g e v olati a li vell o di a m mi nistra zi o ni re gi o nali de n ota u na mi n ore varia bilità 

nel c ors o dell’i nter o peri o d o. Nell’ ulti m o trie n ni o di rile va zi o ne, a ca usa dei mi n ori i n vesti me nti atti vati 

tra mite gli i nter ve nti a g e v olati vi delle a m mi nistra zi o ni ce ntrali e, al c o nte m p o, di u na netta risalita 

de gli i n vesti me nti atti vati da gli i nter ve nti a g e v olati vi re gi o nali, la dista nza tra li velli di g o ver n o a p pare 

pr o gressi va me nte me n o marcata: nel 2 0 2 0 gli i n vesti me nti atti vati da gli i nter ve nti di s oste g n o pr o m ossi 

dalle a m mi nistra zi o ni s o n o pari a 1 2, 3 miliar di di e ur o circa; gli i n vesti me nti atti vati tra mite str u me nti 

a g e v olati vi re gi o nali s o n o pari a q uasi 7, 8 miliar di di e ur o ( Fi g ura 3. 3).

Fi g ur a 3. 3
Distri b u zi o n e d e gli i n v esti m e nti a g e v ol ati p er li v ell o di g o v er n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0
( mili o ni di e ur o)

A m m. C e ntr ali A m m. R e gi o n ali

2 0 1 5                       2 0 1 6                       2 0 1 7                      2 0 1 8                      2 0 1 9                      2 0 2 0

2 5 0 0 0

2 0 0 0 0

1 5 0 0 0

1 0 0 0 0

5 0 0 0

0

Fo nte: MI S E

3. 2. 1 I nt er v e nti a g e v ol ati vi n el t errit ori o

La di na mi c a  d el  siste ma  a g e v ol ati v o  all’i nter n o  d ell e  are e  territ ori ali  d el  Pa es e  ( C e ntr o- N or d  e  

Me zz o gi or n o) r a p pres e nta u n ulteri ore pr o fil o di i nteress e c h e di s e g uit o s ar à ill ustr at o. I n Ta b ell a 3. 2 

vi e n e ri p ortat o il q ua dr o si nteti c o d ei ris ultati o p er ati vi rel ati vi all e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e, er o g ate e d 

a gli i n vesti m e nti a g e v ol ati n ell e ris p etti ve are e g e o gr a fi c h e. I n a g gi u nta all e d u e z o n e C e ntr o- N or d e 

Me zz o gi or n o, gi à m e n zi o nate, fi g ur a l a v o c e “ Misti” i n c ui c o n fl uis c o n o i ris ultati o p er ati vi di al c u ni 

i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali c h e n o n s o n o attri b ui bili es cl usi va m e nte a d u na d eter mi nata 

c ate g ori a g e o gr a fi c a. L a l o gi c a di q u esta i m p osta zi o n e val ori zz a il dis pi e g a m e nt o, t otal e o p ar zi al e, di 

e ff etti a g e v ol ati vi si a al C e ntr o- N or d c h e n el Me zz o gi or n o, c o nsi d er ata l a r a mi fi c a zi o n e g e o gr a fi c a 

d ell e i m pres e d esti natari e d e gli i nter ve nti o p p ure l a p arti c ol are nat ur a d e gli i nter ve nti stessi.

Il q ua dr o di si ntesi c o nse nte di a p prezzare l’i m pe n nata del n u mer o delle d o ma n de a p pr o vate del 2 0 2 0 sia 

nelle re gi o ni del Ce ntr o- N or d c he nel Mezz o gi or n o. Tutta via, è il Mezz o gi or n o a d e vi de nziare la ma g gi ore 

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     9 3    –



9 4

3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

crescita: il n u mer o delle d o ma n de nell’area del S u d è cresci ut o nel 2 0 2 0 del 5 0 0 %, passa n d o da 4 6. 0 0 0 

del 2 0 1 9 a oltre 2 7 5. 0 0 0 u nità.  Il dat o è a u me ntat o se nsi bil me nte a nc he nell’area del Ce ntr o- N or d ma i n 

mis ura me n o marcata: il n u mer o delle d o ma n de a p pr o vate si attesta nel 2 0 2 0 a 2 1 3. 0 0 0 u nità grazie a u n 

i ncre me nt o di oltre l’ 8 0 % ris pett o al prece de nte a n n o. 

Se si pre n de i n esa me il tre n d cresce nte delle a g e v olazi o ni c o ncesse nel 2 0 2 0 ( pari al 3 8 % circa) la Ta bella 

3. 2. m ostra c he il dat o i n ter mi ni ass ol uti è per l o pi ù i m p uta bile al Ce ntr o- N or d a c ui è attri b ui bile il 5 3 % 

del t otale ( oltre 4, 3 miliar di di e ur o); t utta via, è il Mezz o gi or n o a re gistrare la ma g gi ore crescita ris pett o 

al 2 0 1 9: le a g e v olazi o ni c o ncesse nell’area del Mezz o gi or n o s o n o pari a 3, 2 miliar di di e ur o nel 2 0 2 0, i n 

crescita del 7 2 % ris pett o al 2 0 1 9. 

Ri g uar d o alle a g e v olazi o ni er o g ate nel 2 0 2 0 le d ue aree territ oriali re gistra n o u n dat o q uasi alli neat o i n 

ter mi ni ass ol uti: l’a m m o ntare della s pesa nelle re gi o ni del Ce ntr o- N or d è pari a q uasi 2, 8 miliar di di e ur o, 

me ntre le er o g azi o ni nel Mezz o gi or n o s o n o pari a oltre 2, 4 miliar di di e ur o.

Dal c o nfr o nt o i n ter mi ni di a m m o ntare di i nvesti me nti atti vati, le d ue aree territ oriali fa n n o osser vare u na 

marcata di ffere nza. Il Ce ntr o- N or d, i n t utt o il peri o d o di rile vazi o ne, ha atti vat o la ma g gi or parte de gli 

i nvesti me nti a g e v olati: nel 2 0 2 0 gli i nvesti me nti atti vati dal Ce ntr o- N or d s o n o pari q uasi al 7 0 % del t otale. 

Ta b ell a 3. 2
I nt er v e nti a g e v ol ati vi p er ri p arti zi o n e t errit ori al e i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0
Tot al e

2 0 1 5- 2 0 2 0

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)              

C e ntr o- N or d 2 9. 4 3 0 2 7. 3 5 0 2 9. 4 0 5 9 9. 7 7 8 1 1 7. 7 6 6 2 1 3. 5 0 2 5 1 7. 2 3 1

Me zz o gi or n o 9. 2 5 2 8. 4 6 3 9. 5 3 1 5 5. 5 7 4 4 5. 9 4 5 2 7 5. 7 8 7 4 0 4. 5 5 2

Misti 4. 9 9 9 1 1. 1 7 3 1 9. 2 7 9 2 4. 7 1 4 9 0. 5 5 8 3 9. 8 6 3 1 9 0. 5 8 6

T ot al e 4 3. 6 8 1 4 6. 9 8 6 5 8. 2 1 5 1 8 0. 0 6 6 2 5 4. 2 6 9 5 2 9. 1 5 2 1. 1 1 2. 3 6 9

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e

Ce ntr o- N or d 1. 8 7 6, 1 7 2. 5 8 7, 5 7 2. 5 8 6, 8 8 3. 0 1 0, 8 8 3. 2 3 3, 7 9 4. 3 5 7, 6 1 1 7. 6 5 2, 9 1

Me zz o gi or n o 1. 0 1 2, 2 4 1. 2 2 5, 2 1 1. 6 8 7, 7 0 3. 2 3 2, 8 6 1. 8 6 9, 3 2 3. 2 1 3, 1 2 1 2. 2 4 0, 4 5

Misti 1 6 6, 3 2 3 6 6, 8 7 4 4 2, 0 3 5 3 3, 6 6 8 6 6, 6 5 6 5 3, 2 0 3. 0 2 8, 7 3

T ot al e 3. 0 5 4, 7 3 4. 1 7 9, 6 5 4. 7 1 6, 6 2 6. 7 7 7, 4 0 5. 9 6 9, 7 6 8. 2 2 3, 9 3 3 2. 9 2 2, 0 8

A g e v ol a zi o ni er o g at e

Ce ntr o- N or d 1. 5 2 5, 0 3 1. 2 9 3, 8 1 1. 0 1 8, 2 7 1. 7 0 5, 7 7 1. 9 5 9, 5 8 2. 7 7 3, 1 6 1 0. 2 7 5, 6 3

Me zz o gi or n o 1. 4 5 0, 8 7 1. 2 1 8, 3 2 1. 0 2 3, 4 6 1. 3 7 3, 4 8 1. 4 3 3, 2 0 2. 4 1 1, 7 6 8. 9 1 1, 0 9

Misti 4 4, 9 3 8 2, 4 2 8 0, 2 6 1 2 2, 4 1 3 9 1, 3 1 5 8 6, 6 9 1. 3 0 8, 0 3

T ot al e 3. 0 2 0, 8 3 2. 5 9 4, 5 5 2. 1 2 2, 0 0 3. 2 0 1, 6 6 3. 7 8 4, 0 9 5. 7 7 1, 6 1 2 0. 4 9 4, 7 5

I n v esti m e nti a g e v ol ati

Ce ntr o- N or d 9. 0 3 3, 8 7 1 2. 5 0 1, 9 6 1 7. 9 1 6, 4 5 1 4. 6 2 7, 3 8 1 2. 0 5 4, 9 3 1 3. 9 3 7, 6 8 8 0. 0 7 2, 2 6

Me zz o gi or n o 2. 1 7 2, 8 4 2. 0 8 5, 3 0 5. 1 1 6, 9 5 8. 6 3 7, 5 0 4. 3 0 5, 1 3 5. 3 3 3, 8 8 2 7. 6 5 1, 6 0

Misti 1. 2 1 5, 6 4 1. 2 1 5, 5 5 2 4 2, 9 1 2 0 2, 5 4 2. 8 1 4, 5 2 7 9 2, 7 7 6. 4 8 3, 9 2

T ot al e 1 2. 4 2 2, 3 5 1 5. 8 0 2, 8 1 2 3. 2 7 6, 3 1 2 3. 4 6 7, 4 2 1 9. 1 7 4, 5 8 2 0. 0 6 4, 3 2 1 1 4. 2 0 7, 7 9

Fo nte: MI S E
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I n Fi g ur a 3. 4, il q ua dr o d ell a ri p arti zi o n e g e o gr a fi c a ( C e ntr o- N or d e Me zz o gi or n o) d ell e a g e v ol a zi o ni 

c o n c ess e  n el  p eri o d o  2 0 1 5- 2 0 2 0  vi e n e  ulteri or m e nte  d etta gli at o  i n  b as e  al  li vell o  di  g o ver n o 

( a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e re gi o nali).

Fi g ur a 3. 4
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ri p arti zi o n e t errit ori al e e li v ell o di g o v er n o - Peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0
(i n mili o ni di e ur o)

5 0 0 0

4 0 0 0

3 0 0 0

2 0 0 0

1 0 0 0

0

A m m. R e gi o n ali   1. 2 8 3, 5   4 3 4, 5 0  1. 6 4 9, 2  4 9 7, 2 2   1. 0 0 3, 8  6 7 4, 0 3  1. 1 3 0, 0  1. 1 7 9, 5  1. 0 2 8, 8  7 7 2, 4 9    1. 6 4 9, 8 1. 6 6 6, 4

2 0 1 5                   2 0 1 6                    2 0 1 7                  2 0 1 8                  2 0 1 9                    2 0 2 0

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

A m m. C e ntr ali      5 9 2, 6 0   5 7 7, 7 4   9 3 8, 3 7  7 2 7, 9 9   1. 5 8 3, 0  1. 0 1 3, 6  1. 8 8 0, 8  2. 0 5 3, 3  2. 2 0 4, 9 1. 0 9 6, 8  2. 7 0 7, 7  1. 5 4 6, 6

Fo nte: MI S E

F o c ali zz a n d o ci  s ull’are a  d el  C e ntr o- N or d,  si  n ota  c o m e  n ell a  s eri e  st ori c a  l e  a g e v ol a zi o ni  re gi o nali 

pre val g a n o  n el  s ol o  bi e n ni o  2 0 1 5- 2 0 1 6,  m e ntre  n ei  s u c c essi vi  a n ni  l a  di na mi c a  te n d e  a d  i n vertirsi, 

m ostr a n d o u na n etta, e pr o gressi va m e nte s e m pre pi ù marc ata, pre val e n z a d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e 

d all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. 

Per q ua nt o ri g uar d a il Me zz o gi or n o, i n ve c e, l a distri b u zi o n e d ell e c o n c essi o ni p er li vell o di g o ver n o 

m ostr a u na dista n z a pi ù c o nte n uta, s al vi gli a n ni 2 0 1 7 e, i n p arti c ol are, 2 0 1 8 i n c ui gli i nter ve nti d ell e 

a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali m ostr a n o ris ultati si g ni fi c ati va m e nte s u p eri ori. A p p are di rili e v o s e g nal are 

c h e n el 2 0 2 0 il li vell o d ell e c o n c essi o ni n el Me zz o gi or n o è ma g gi or m e nte ali m e ntat o d a gli i nter ve nti 

d ell e  a m mi nistr a zi o ni  re gi o nali  (c o n  oltre  1, 6  mili ar di  di  e ur o  c o ntr o  1, 5  mili ar di  di  e ur o  d ell e 

a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali): q u est o d at o a p p are si n g ol are s e r a p p ortat o all a s eri e st ori c a.

L a  Fi g ur a  3. 5,  c o n  il  m e d esi m o  a p pr o c ci o  pre n d e  i n  es a m e  gli  i n vesti m e nti  a g e v ol ati  a  li vell o  di 

a m mi nistr a zi o n e  c e ntr al e  e  re gi o nali,  ri p orta n d o  l a  distri b u zi o n e  p er  are e  g e o gr a fi c h e  ( C e ntr o-

N or d e Me zz o gi or n o). L a marc ata di ff ere n z a d ell a p erf or ma n c e tr a C e ntr o- N or d e Me zz o gi or n o gi à 

e vi d e n zi ata a p p are as cri vi bil e i n ma ni er a pre p o n d er a nte a gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. 
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Fi g ur a 3. 5
Distri b u zi o n e d e gli i n v esti m e nti a g e v ol ati p er ri p arti zi o n e t errit ori al e e li v ell o di g o v er n o n el
p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 0 0 0

1 5 0 0 0

1 0 0 0 0

5 0 0 0

0

A m m. R e gi o n ali   2. 3 7 5, 4 9  1. 4 1 3, 2 9  3. 1 0 7, 3 8  1. 1 8 6, 2 2  2. 4 1 9, 1 4   1. 3 0 2, 3 0  2. 9 1 8, 0 7  2. 0 0 7, 9 9  2. 5 9 7, 8 5  1. 6 1 0, 1 5   4. 8 0 7, 2 3  2. 9 5 8, 3 7

A m m. C e ntr ali     6. 6 5 8, 3 8    7 5 9, 5 6    9. 3 9 4, 5 9   8 9 9, 0 8   1 5. 4 9 7, 3 2  3. 8 1 4, 6 5 1 1. 7 0 9, 3 0   6. 6 2 9, 5 2  9. 4 5 7, 0 8  2. 6 9 4, 9 8   9. 1 3 0, 4 5  2. 3 7 5, 5 1

2 0 1 5                   2 0 1 6                    2 0 1 7                   2 0 1 8                   2 0 1 9                    2 0 2 0

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

C e ntr o
N or d

M e z z o
gi or n o

Fo nte: MI S E

Nel 2 0 2 0, c osì c o m e l u n g o t utta l a s eri e st ori c a, il C e ntr o- N or d pre val e n etta m e nte i n ter mi ni di val ori 

ass ol uti di i n vesti m e nti a g e v ol ati ris p ett o al Me zz o gi or n o.

Gli i n vesti m e nti pri vati atti vati n el 2 0 2 0 d all e i m pres e d el C e ntr o- N or d i n virt ù d ell e c o n c essi o ni si 

attesta n o i nt or n o ai 1 4 mili ar di di e ur o, di c ui p o c o pi ù di 9 mili ar di s o n o ori gi nati d a gli i nter ve nti 

d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali ( 6 6 %) e circ a 4, 8 mili ar di di e ur o d a gli i nter ve nti re gi o nali. 

Nel Me zz o gi or n o, il val ore d e gli i n vesti m e nti a g e v ol ati n el 2 0 2 0 è p ari a c o m pl essi vi 5, 3 mili ar di di 

e ur o circ a, i n a u m e nt o ris p ett o al pre c e d e nte a n n o ( 4, 3 mili ar di di e ur o circ a); l a distri b u zi o n e p er 

li vell o di g o ver n o m ostr a u na l e g g er a pre val e n z a d a p arte d ell e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali c o n q uasi 3 

mili ar di di i n vesti m e nti atti vati c o ntr o q uasi 2, 4 mili ar di di e ur o rif eriti all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. 

I n Ta b ell a 3. 3 i d ati s ull’ o p er ati vità d e gli i nter ve nti di s oste g n o al tess ut o e c o n o mi c o e pr o d utti v o s o n o 

es pressi a li vell o re gi o nal e 3 0 . L a Fi g ur a 3. 6 c o ns e nte, i n oltre, di vis uali zz are l e di ff ere nti i nte nsità di 

distri b u zi o n e d ell e c o n c essi o ni e d er o g a zi o ni. 

Nell’ ulti m o  a n n o  di  ril e va zi o n e,  i  s o g g etti  b e n e fi ci ari  c h e  ha n n o  ri c e v ut o  l a  q u ota  ma g gi ore  di 

c o n c essi o ni s o n o l o c ali zz ati i n L o m b ar di a ( 1, 3 mili ar di di e ur o circ a, p ari a q uasi il 1 5, 8 % d el t otal e), 

i n Ca m p a ni a ( oltre 1 mili ar d o di e ur o, p ari al 1 3 % circ a) e i n P u gli a ( 9 0 0 mili o ni, p ari al 1 1 %). L a 

L o m b ar di a ha il pri mat o a n c h e p er l e er o g a zi o ni ri c e v ute n el 2 0 2 0, p ari a 8 2 4 mili o ni di e ur o ( 1 4, 3 % 

d el t otal e er o g at o) e, a p o c a dista n z a, si p osi zi o na l a P u gli a ( 1 4, 1 %).

S ott o  il  pr o fil o  d e gli  i n vesti m e nti  a g e v ol ati,  a p p are  a n c or  pi ù  e vi d e nte  il  pri mat o  d ell a  R e gi o n e 

L o m b ar di a c h e ha a v ut o l a c a p a cità di atti vare oltre 4, 7 mili ar di di e ur o di i n vesti m e nti, p ari a 2 3, 5 % 

d el t otal e ( Ta b ell a 3. 3).

3 0  L a  c ate g ori a  “ R e gi o ni  n o n  cl assi fi c a bili”  r a p pres e nta  l a  c ate g ori a  resi d ual e  c h e  r a c c o gli e  i  d ati  s ull’ o p er ati vità  d ell e 
a g e v ol a zi o ni c h e n o n ha n n o a v ut o u na distri b u zi o n e d e fi nita a li vell o re gi o nal e.
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Ta b ell a 3. 3
I nt er v e nti a g e v ol ati vi p er ri p arti zi o n e r e gi o n al e - a n n o 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

R e gi o n e
A g e v ol a zi o ni 

C o n c ess e
%

A g e v ol a zi o ni 
er o g at e

%
I n v esti m e nti 

a g e v ol ati
%

A br u zz o 1 3 7, 0 7 1, 6 7 7 5, 9 1 1, 3 2 2 5 7, 3 2 1, 2 8

B asili c ata 8 9, 2 0 1, 0 8 8 4, 4 9 1, 4 6 1 5 0, 9 2 0, 7 5

Cal a bri a 2 5 6, 4 7 3, 1 2 1 6 8, 2 9 2, 9 2 1 4 5, 4 6 0, 7 2

Ca m p a ni a 1. 0 8 0, 4 6 1 3, 1 4 7 1 0, 7 1 1 2, 3 1 1. 2 0 4, 9 7 6, 0 1

E mili a- R o ma g na 5 0 9, 7 4 6, 2 0 3 5 3, 3 6 6, 1 2 1. 2 8 3, 0 0 6, 3 9

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 2 0 6, 6 2 2, 5 1 1 0 0, 5 2 1, 7 4 2. 4 4 4, 4 6 1 2, 1 8

L a zi o 3 5 0, 0 9 4, 2 6 2 3 2, 4 5 4, 0 3 8 3 4, 7 2 4, 1 6

Li g uri a 1 2 6, 7 0 1, 5 4 1 0 6, 3 9 1, 8 4 2 3 4, 1 4 1, 1 7

L o m b ar di a 1. 2 9 5, 8 0 1 5, 7 6 8 2 4, 7 2 1 4, 2 9 4. 7 1 4, 7 3 2 3, 5 0

Marc h e 1 3 7, 7 8 1, 6 8 9 9, 0 1 1, 7 2 3 1 8, 6 7 1, 5 9

M olis e 7 2, 4 0 0, 8 8 2 8, 8 2 0, 5 0 4 3, 4 1 0, 2 2

Pi e m o nte 4 8 3, 8 4 5, 8 8 3 2 0, 5 1 5, 5 5 1. 1 3 6, 5 4 5, 6 6

P u gli a 9 0 0, 6 5 1 0, 9 5 8 1 2, 1 7 1 4, 0 7 2. 1 5 3, 7 8 1 0, 7 3

S ar d e g na 2 0 4, 1 5 2, 4 8 1 3 5, 9 2 2, 3 6 4 0 1, 7 7 2, 0 0

Si cili a 2 8 1, 7 6 3, 4 3 2 5 2, 7 9 4, 3 8 3 3 5, 2 6 1, 6 7

Tos c a na 4 3 2, 0 7 5, 2 5 2 5 6, 8 6 4, 4 5 7 5 4, 7 5 3, 7 6

Tre nti n o- Alt o A di g e 2 9 4, 3 7 3, 5 8 2 1 3, 3 6 3, 7 0 9 2 9, 2 9 4, 6 3

U m bri a 1 0 2, 3 2 1, 2 4 5 2, 4 0 0, 9 1 2 0 3, 9 8 1, 0 2

Vall e D’ A osta 8 2, 3 8 1, 0 0 5 0, 1 0 0, 8 7 3 3 0, 5 8 1, 6 5

Ve n et o 5 2 6, 8 7 6, 4 1 3 0 6, 1 2 5, 3 0 1. 3 9 3, 8 1 6, 9 5

R e gi o ni n o n cl assi fi c a bili 6 5 3, 2 0 7, 9 4 5 8 6, 6 9 1 0, 1 7 7 9 2, 7 7 3, 9 5

Tot al e 8. 2 2 3, 9 3 1 0 0 5. 7 7 1, 6 1 1 0 0 2 0. 0 6 4, 3 2 1 0 0

Fo nte: MI S E

Fi g ur a 3. 6
Distri b uzi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e e d er o g at e p er r e gi o ni – a n n o 2 0 2 0 (i n mili o ni di e ur o)

C o n t e c n ol o gi a Bi n g
© G e o N a m es, Mi cr os o fr, T o m T o m

A g e v ol a zi o ni
c o n c e s s e

1. 2 9 5, 8 0

7 2, 4 0

A g e v ol a zi o ni
er o g at e

8 2 4, 7 2

2 8, 8 2

Fo nte: MI S E
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3. 2. 2  O bi etti vi ori z z o nt ali di p oliti c a i n d ustri al e

I ris ultati o p er ati vi d ell e a g e v ol a zi o ni na zi o nali ve n g o n o i n q u esta s e d e es pli citati s ott o il pr o fil o d ell a 

distri b u zi o n e p er i s e g u e nti o bi etti vi di p oliti c a i n d ustri al e p ers e g uiti: “ Ri c erc a, S vil u p p o e I n n o va zi o n e” 

( R & S &I), “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e”, “I nter na zi o nali zz a zi o n e” e “ N u o va i m pre n dit ori alità”. 

L a cl assi fi c a zi o n e i n q u esti o n e s e g u e l’i m p osta zi o n e tr a di zi o nal e c h e ha c o ns e ntit o di a p pre zz are 

l a  di na mi c a  d el  p ers e g ui m e nt o  d e gli  o bi etti vi  di  p oliti c a  i n d ustri al e  n el  c ors o  di  u na  n ote v ol e  

s eri e st ori c a. Tutta vi a, è e vi d e nte c h e, all a l u c e d ell e pr o bl e mati c h e d eter mi nate d all a p a n d e mi a, l a 

cl assi fi c a zi o n e tr a di zi o nal e n o n è i n gr a d o di es a urire t utte l e fi nalità d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi c h e, 

pr o pri o a p artire d all’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e, ha n n o s pi e g at o i l or o e ff etti a n c h e n ell a dire zi o n e d el 

c o ntr ast o all a crisi e c o n o mi c a c a us ata d al C o vi d- 1 9. L a ma g gi ore eter o g e n eità di o bi etti vi d el siste ma 

a g e v ol ati v o na zi o nal e è, c o m u n q u e, r a p pres e ntata n ell a c ate g ori a resi d ual e “altr o” c h e, c o m e si a vr à 

m o d o di a p pre zz are, ha u na p arti c ol are c o nsiste n z a pr o pri o n ell’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e: n el 2 0 2 0 

l a c ate g ori a “ Altr o” ha il pri mat o si a p er q ua nt o ri g uar d a l e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e ( q uasi 3, 8 mili ar di di 

e ur o) c h e q u ell e er o g ate ( oltre 3 mili ar di di e ur o). L a Ta b ell a 3. 4 f or nis c e i d ati rel ati vi all e a g e v ol a zi o ni 

c o n c ess e e d er o g ate p er o g n u n o d e gli o bi etti vi el e n c ati n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0. 

Tr al as ci a n d o, p er il m o m e nt o, il pri mat o d ell a c ate g ori a “ Altr o”, l’a nalisi d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e 

n el 2 0 2 0 m ostr a u na c o n c e ntr a zi o n e e q uili br ata d ell e ris ors e vers o d u e pri n ci p ali o bi etti vi di p oliti c a 

i n d ustri al e: “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e” e “ R & S &I ”, c h e r a p pres e nta n o, c u m ul ati va m e nte, 

il 4 5 % circ a d el t otal e, m e ntre “I nter na zi o nali zz a zi o n e” e “ N o va i m pre n dit ori alità” r a p pres e nta n o, 

ris p etti va m e nte, il 7 % e il 3 % circ a. I n p arti c ol are, “ R & S &I ” f a s e g nare u n i n cre m e nt o c o nsiste nte n el 

2 0 2 0 ris p ett o al pre c e d e nte a n n o p ari a q uasi il 3 1 %. L e a g e v ol a zi o ni er o g ate, d el p ari, m ostr a n o u na 

marc ata c o n c e ntr a zi o n e vers o “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e” e “ R & S &I ”. Nel 2 0 2 0, i nf atti, l e d u e 

fi nalità si attesta n o, c o n gi u nta m e nte c o nsi d er ate, p o c o s o pr a il 4 0 % d el t otal e d ell a s p es a.

Ta b ell a 3. 4
Q u a dr o di si nt esi p er o bi etti vi di p oliti c a i n d ustri al e i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

R & S &I 6 4 1, 2 6 1. 7 2 5, 2 8 1. 4 8 0, 8 9 1. 8 6 2, 3 1 1. 3 9 5, 3 3 1. 8 2 3, 8 9

I nter na zi o nali zz a zi o n e 3 0 4, 9 7 3 7 8, 1 7 1. 0 8 9, 4 6 6 8 3, 1 7 3 8 9, 3 6 5 6 7, 9 1

N u o va i m pre n dit ori alità 1 1 7, 7 7 2 3 0, 4 9 7 4, 5 3 2 4 1, 0 0 1 6 7, 4 0 2 2 1, 0 7

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 1. 4 5 2, 3 5 1. 4 6 2, 9 9 1. 4 0 2, 2 6 2. 2 7 0, 9 3 1. 6 1 1, 9 0 1. 8 4 5, 5 4

Altr o 5 3 8, 3 8 3 8 2, 7 2 6 6 9, 4 7 1. 7 1 9, 9 9 2. 4 0 5, 7 7 3. 7 6 5, 5 2

Tot al e 3. 0 5 4, 7 3 4. 1 7 9, 6 5 4. 7 1 6, 6 2 6. 7 7 7, 4 0 5. 9 6 9, 7 6 8. 2 2 3, 9 3

A g e v ol a zi o ni er o g at e       

R & S &I 1. 2 8 1, 2 4 1. 0 9 2, 4 5 7 9 8, 8 6 1. 0 8 6, 2 9 9 2 2, 4 0 1. 1 3 3, 1 6

I nter na zi o nali zz a zi o n e 1 1 5, 1 9 8 9, 8 7 6 2, 9 1 1 0 3, 4 0 1 5 9, 0 7 2 6 5, 1 7

N u o va i m pre n dit ori alità 1 9 9, 9 6 1 3 7, 6 7 1 1 4, 7 8 5 6, 3 8 1 4 0, 0 2 1 3 2, 6 9

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 9 8 5, 3 1 9 1 8, 3 0 7 7 1, 9 1 7 8 3, 4 3 1. 0 4 8, 3 5 1. 1 8 9, 5 6

Altr o 4 3 9, 1 3 3 5 6, 2 7 3 7 3, 5 5 1. 1 7 2, 1 6 1. 5 1 4, 2 5 3. 0 5 1, 0 4

Tot al e 3. 0 2 0, 8 3 2. 5 9 4, 5 5 2. 1 2 2, 0 0 3. 2 0 1, 6 6 3. 7 8 4, 0 9 5. 7 7 1, 6 1

Fo nte: MI S E
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D a u n’a nalisi di d etta gli o d e gli i nter ve nti a p p arte n e nti all a c ate g ori a “ Altr o” è p ossi bil e f or nire ulteri ori 

i n di c a zi o ni s ull e pri n ci p ali fi nalità s ott osta nti. Per q ua nt o ri g uar d a l e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e, oltre 1, 3 

mili ar di di e ur o, o v ver o il 3 6 % circ a d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el 2 0 2 0 p er “ Altr o”, è attri b ui bil e 

a gli i nter ve nti fi nali zz ati a c o ntr astare gli e ff etti e c o n o mi ci d ell a p a n d e mi a d a C o vi d- 1 9 3 1 . Oltre 6 0 0 

mili o ni di e ur o, p ari al 1 6, 4 % d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e d ell a c ate g ori a “ Altr o”, s o n o attri b ui bili 

all’ o bi etti v o d ell a p atri m o ni ali zz a zi o n e d ell e i m pres e es p ortatri ci. L a c ate g ori a “altr o” c o m pre n d e 

altresì i nter ve nti i n f a v ore di: a m bi e nte / e n er gi a ( 5 6 7 mili o ni di e ur o circ a), f or ma zi o n e ( 3 9 7 mili o ni 

di e ur o), o c c u p a zi o n e ( 3 1 3 mili o ni di e ur o). Per q ua nt o ri g uar d a, i n ve c e, i ris ultati o p er ati vi d ell e 

er o g a zi o ni e ff ett uate n el 2 0 2 0, l a c ate g ori a “ Altr o” i n cl u d e i s e g u e nti pri n ci p ali i nter ve nti: l e mis ure 

di c o ntr ast o a gli e ff etti e c o n o mi ci d ell a p a n d e mi a d a C o vi d- 1 9, r a p pres e ntati v o d el 4 3 % circ a ( q uasi 

1, 3 mili ar di di e ur o di a g e v ol a zi o ni er o g ate); l’i nter ve nt o i n f a v ore d ell a p atri m o ni ali zz a zi o n e d ell e 

i m pres e es p ortatri ci ( 5 1 4 mili o ni di e ur o circ a, p ari al 1 7 %); i nter ve nti p er l a f or ma zi o n e ( 4 4 3 mili o ni 

di e ur o circ a, p ari al 1 5 %).

Per val utare c o m e gli o bi etti vi di p oliti c a i n d ustri al e si a n o p ers e g uiti d all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e 

re gi o nali, di s e g uit o si pr o p o n e l o s p a c c at o d ell a distri b u zi o n e d ell e ris ors e rel ati ve ai si n g oli o bi etti vi 

ori zz o ntali p er i d u e li velli di g o ver n o ( Ta b ell a 3. 5).

Per q ua nt o atti e n e all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali, n el 2 0 2 0 si re gistr a u n g e n er al e a u m e nt o d el v ol u m e 

di c o n c essi o ni p er t utti gli o bi etti vi di p oliti c a i n d ustri al e. 

I n ma ni er a a nal o g a, l e vari a zi o ni p ositi ve ha n n o s e g nat o t utti gli o bi etti vi di p oliti c a i n d ustri al e a 

li vell o di a m mi nistr a zi o ni re gi o nali.

Ta b ell a 3. 5
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er o bi etti v o e li v ell o di g o v er n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

R & S &I A m m. C e ntr ali 3 4 3, 6 1 5 8 7, 1 6 7 3 3, 0 8 1. 0 3 6, 9 5 1. 0 0 5, 6 8 1. 1 9 9, 6 2

A m m. R e gi o nali 2 9 7, 6 5 1. 1 3 8, 1 2 7 4 7, 8 2 8 2 5, 3 6 3 8 9, 6 5 6 2 4, 2 7

I nt er n a zi o n ali z z a zi o n e A m m. C e ntr ali 2 7 6, 9 2 3 4 5, 1 1 1. 0 4 7, 5 1 6 4 7, 7 9 3 3 9, 5 9 5 1 6, 3 4

A m m. R e gi o nali 2 8, 0 5 3 3, 0 6 4 1, 9 5 3 5, 3 8 4 9, 7 8 5 1, 5 7

N u o v a i m pr e n dit ori alit à A m m. C e ntr ali 6 7, 3 3 1 3 5, 4 0 2 2, 3 6 4 7, 6 0 6 3, 8 5 1 0 5, 5 9

A m m. R e gi o nali 5 0, 4 5 9 5, 0 8 5 2, 1 7 1 9 3, 4 1 1 0 3, 5 5 1 1 5, 4 8

S vil u p p o pr o d utti v o e t errit ori al e A m m. C e ntr ali 3 8 6, 0 4 7 0 8, 8 9 7 5 9, 0 8 1. 3 3 0, 2 3 8 2 4, 5 3 8 2 8, 5 8

A m m. R e gi o nali 1. 0 6 6, 3 1 7 5 4, 1 1 6 4 3, 1 9 9 4 0, 7 0 7 8 7, 3 7 1. 0 1 6, 9 6

Fo nte: MI S E

C o n  rif eri m e nt o  a gli  o bi etti vi  c h e  ass or b o n o  l a  q u ota  pre val e nte  di  ris ors e,  l e  Fi g ure  3. 7  e  3. 8  

e vi d e n zi a n o l’a n d a m e nt o, i n p erc e nt ual e ris p ett o al t otal e, d ell e c o n c essi o ni p er li velli di g o ver n o. 

I n p arti c ol are, l a Fi g ur a 3. 7 m ostr a l’i n ci d e n z a rel ati va d e gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali 

e re gi o nali s ul t otal e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er l’ o bi etti v o “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e” e 

3 1  Per u n es a m e d etta gli at o d ell e fi nalità es press e d all e mis ure i ntr o d otte all o s c o p o pre ci p u o di c o ntr astare gli e ff etti 
e c o n o mi ci n e g ati vi c a us ati d all a p a n d e mi a si ri n vi a al pre c e d e nte Ca pit ol o 2.
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l a l or o e v ol u zi o n e l u n g o il p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0. Nel 2 0 2 0 i li velli di g o ver n o pres e nta n o u n’i n ci d e n z a 

p erc e nt ual e m olt o vi ci na, di p o c o s u p eri ore al 5 5 % p er l e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali e d el 4 5 % p er l e 

a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali.

Fi g ur a 3. 7
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er “ S vil u p p o pr o d utti v o e t errit ori al e ”: c o nfr o nt o tr a li v elli di g o v er n o 
n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( v al or e p er c e nt u al e s ul t ot al e)

A m m. C e ntr ali A m m. R e gi o n ali

1 0 0 %

8 0 %

6 0 %

4 0 %

2 0 %

0 %
2 0 1 5                       2 0 1 6                      2 0 1 7                     2 0 1 8                      2 0 1 9                      2 0 2 0

Fo nte: MI S E

Per l’ o bi etti v o R & S &I, si ris c o ntr a u na marc ata pre val e n z a d ell e c o n c essi o ni e ff ett uate d a p arte d ell e 

a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali a c ui è attri b uit o il 6 5, 8 % circ a d el t otal e ( Fi g ur a 3. 8), n o n osta nte l a te n d e n z a 

i n c al o ris p ett o all’a n n o pre c e d e nte.

Fi g ur a 3. 8
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er “ R & S &I ”: c o nfr o nt o tr a li v elli di g o v er n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 
( v al or e p er c e nt u al e s ul t ot al e)

1 0 0 %

8 0 %

6 0 %

4 0 %

2 0 %

0 %

2 0 1 5                       2 0 1 6                      2 0 1 7                     2 0 1 8                      2 0 1 9                      2 0 2 0

A m m. C e ntr ali A m m. R e gi o n ali

Fo nte: MI S E

Per q ua nt o ri g uar d a, i n ve c e, i d ati c u m ul ati l u n g o l a s eri e st ori c a, si pr o p o n e di s e g uit o u n o s p a c c at o 

di vis o p er o bi etti vi e p er are e territ ori ali ( Fi g ur a 3. 9).
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Fi g ur a 3. 9
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er o bi etti v o e ar e a t errit ori al e – D ati c u m ul ati 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

6 0 0 0

5 0 0 0

4 0 0 0

3 0 0 0

2 0 0 0

1 0 0 0

0

Ri c er c a e s vil u p p o
e i n n o v a zi o n e
t e c n ol o gi c a

I nt er n a zi o n ali z z a zi o n e

C e ntr o- N or d M e z z o gi or n o Mi sti

Altr oN u o v a
i m pr e n dit ori alit à

S vil u p p o pr o d utti v o
e t errit ori al e

Fo nte: MI S E

D al gr a fi c o e m er g e c hi ar a m e nte u na n etta pre val e n z a d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e n ell’are a d el C e ntr o-

N or d  p er  gli  o bi etti vi  “ R & S &I ”,  “I nter na zi o nali zz a zi o n e”  e  “ S vil u p p o  pr o d utti v o  e  territ ori al e”;  

Il  Me zz o gi or n o  ris ulta,  i n ve c e,  ma g gi or m e nte  b e n e fi ci ari o  di  c o n c essi o ni  p er  il  p ers e g ui m e nt o  

d ell’ o bi etti v o “ N u o va i m pre n dit ori alità”.

3. 2. 3  C ar att eristi c h e di m e nsi o n ali d ell e i m pr es e b e n e fi ci ari e

I ris ultati d el siste ma a g e v ol ati v o all e i m pres e ve n g o n o a p pr of o n diti s ott o il pr o fil o d ell e c ar atteristi c h e 

di m e nsi o nali d ell e i m pres e a g e v ol ate. Nel pres e nte p ar a gr af o, ci si c o n c e ntrer à s ui s oli b e n e fi ci ari c h e 

ri vest o n o l a q uali fi c a  di i m pres e, e n o n verr a n n o p erta nt o c o nsi d er ati s o g g etti di altr a nat ur a ( a d 

es. or g a nis mi di ri c erc a, u ni versità, e c c.) c h e, t utta vi a, ha n n o u n r u ol o ess e n zi al e n el c o ntest o d ell o 

s vil u p p o e c o n o mi c o e pr o d utti v o d el p a es e, i n c oll a b or a zi o n e c o n il tess ut o i m pre n dit ori al e.

L a Fi g ur a 3. 1 0 m ostr a il q ua dr o d ell’a n d a m e nt o d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e c o n rif eri m e nt o all e 

d u e c ate g ori e di m e nsi o nali pri n ci p ali: Pi c c ol e e Me di e I m pres e ( P MI), d a u n l at o, e Gr a n di I m pres e 

( GI) d all’altr o3 2 . L o s p a c c at o e vi d e n zi a c h e il siste ma a g e v ol ati v o, n el s u o c o m pl ess o, è ma g gi or m e nte 

ori e ntat o all e P MI, c o n ci ò ri c al c a n d o f e d el m e nte, i n ter mi ni q ua ntitati vi, l a c o m p osi zi o n e di m e nsi o nal e 

d el tess ut o i n d ustri al e na zi o nal e. L e P MI, i nf atti, ass or b o n o oltre il 6 9 % d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e 

n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0, m e ntre all e GI è d esti nata l a resta nte p arte ( 3 1 % circ a).

3 2  N o n  ve n g o n o  pres e  i n  c o nsi d er a zi o n e  al c u n e  c ate g ori e  di  s o g g etti  n o n  ri c o n d u ci bili  a d  al c u na  di m e nsi o n e  i n  
p arti c ol are o n o n a p p arte n e nti all a c ate g ori a i m pres a.
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Fi g ur a 3. 1 0
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e (i m p ort o) p er cl ass e di m e nsi o n al e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0

Pi c c ol e e M e di e I m pr e s e ( P MI) Gr a n di I m pr e s e ( GI)

3 1, 0 %

6 9, 0 %

Fo nte: MI S E

Il pr o fil o d ell a di m e nsi o n e d’i m pres a3 3  vi e n e i nte gr at o c o n l’a nalisi d e gli o bi etti vi ori zz o ntali di p oliti c a 

i n d ustri al e p ers e g uiti ( Ta b ell a 3. 6). Per q ua nt o atti e n e all e P MI, pres ci n d e n d o d all a c ate g ori a resi d ual e 

“ Altr o”, l a q u ota pi ù ril e va nte di a g e v ol a zi o ni c o n c ess e e d er o g ate n el 2 0 2 0 è d esti nata all o “ S vil u p p o 

pr o d utti v o e territ ori al e” c o n u na q u ota si mil e d el 2 4 % e 2 3 % circ a d el t otal e, ris p etti va m e nte, d ell e 

c o n c essi o ni e d ell e er o g a zi o ni.

Pass a n d o  all e  Gr a n di  I m pres e,  si  r a v vis a,  i n ve c e,  u na  ma g gi ore  c o n c e ntr a zi o n e  vers o  l’ o bi etti v o 

“ R & S &I“ a c ui è d esti nat o il 2 4 % d ell e c o n c essi o ni e il 3 3 % circ a d ell e er o g a zi o ni.

Ta b ell a 3. 6
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e / er o g at e p er o bi etti v o e cl ass e di m e nsi o n al e, a n n o 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

P MI % GI % Tot al e %

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e

R & S &I 1. 0 7 5, 1 2 1 9, 7 1 3 9 0, 2 5 2 4, 0 8 1. 4 6 5, 3 6 2 0, 7 1

I nter na zi o nali zz a zi o n e 4 2 3, 6 2 7, 7 7 1 2 0, 1 8 7, 4 2 5 4 3, 8 0 7, 6 9

N u o va i m pre n dit ori alità 1 9 0, 4 3 3, 4 9 0, 0 0 0, 0 0 1 9 0, 4 3 2, 6 9

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 1. 3 2 3, 2 0 2 4, 2 6 3 1 5, 9 4 1 9, 5 0 1. 6 3 9, 1 3 2 3, 1 7

Altr o 2. 4 4 2, 2 3 4 4, 7 7 7 9 4, 2 3 4 9, 0 1 3. 2 3 6, 4 6 4 5, 7 4

Tot al e 5. 4 5 4, 6 0 1 0 0 1. 6 2 0, 5 9 1 0 0 7. 0 7 5, 1 8 1 0 0

A g e v ol a zi o ni er o g at e       

R & S &I 5 2 0, 7 7 1 3, 5 5 3 3 7, 7 2 3 3, 2 9 8 5 8, 4 8 1 7, 6 7

I nter na zi o nali zz a zi o n e 2 1 7, 1 0 5, 6 5 3 5, 2 6 3, 4 8 2 5 2, 3 7 5, 1 9

N u o va i m pre n dit ori alità 1 0 5, 8 1 2, 7 5 0, 0 0 0, 0 0 1 0 5, 8 1 2, 1 8

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 8 8 3, 5 3 2 2, 9 8 1 6 8, 1 3 1 6, 5 7 1. 0 5 1, 6 5 2 1, 6 4

Altr o 2. 1 1 7, 1 6 5 5, 0 7 4 7 3, 2 9 4 6, 6 6 2. 5 9 0, 4 5 5 3, 3 1

Tot al e 3. 8 4 4, 3 7 1 0 0 1. 0 1 4, 3 9 1 0 0 4. 8 5 8, 7 6 1 0 0

Fo nte: MI S E

3 3  L a  Ta b ell a  3. 6,  c o m e  a nti ci p at o  i n  pre c e d e n z a,  ri g uar d a  es cl usi va m e nte  l a  c ate g ori a  d ell e  i m pres e  b e n e fi ci ari e, 
cl assi fi c a bili d al p u nt o di vista di m e nsi o nal e c o m e P MI o GI. Es ul a n o, p erta nt o, d all’a nalisi altre c ate g ori e di s o g g etti 
e altri b e n e fi ci ari n o n cl assi fi c a bili p er di m e nsi o n e.
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A  c o m pl e m e nt o  d ei  d ati  a p p e na  es p osti,  si  p ass a  i n  r ass e g na  i n  Fi g ur a  3. 1 1  l a  distri b u zi o n e  d ell e 

a g e v ol a zi o ni  c o n c ess e  p er  di m e nsi o n e  d’i m pres a  e  li vell o  di  g o ver n o.  L’ o bi etti v o  d ell’es p osi zi o n e 

è q u ell o di i nterr o g arsi s ull’esiste n z a di e ve nt uali pr o fili di s p e ci ali zz a zi o n e d ei li velli di g o ver n o i n 

f u n zi o n e d ell a di m e nsi o n e d ei b e n e fi ci ari.

Nel 2 0 2 0, c o n ri g uar d o alle P MI, circa 3 miliar di di e ur o di a g e v ola zi o ni c o ncesse, pari al 5 6 % del t otale, 

s o n o veic olati tra mite gli i nter ve nti att uati a li vell o di a m mi nistra zi o ni ce ntrali. S ul versa nte delle GI, la 

pr o p orzi o ne di c o ncessi o ni e ffett uate dalle a m mi nistra zi o ni ce ntrali è de cisa me nte pi ù rile va nte: oltre il 

9 1 % de gli i m pe g ni è e ffett uat o dalle a m mi nistra zi o ni ce ntrali, c o n oltre 1, 4 miliar di di e ur o.

Fi g ur a 3. 1 1
Ri p arti zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er cl ass e di m e nsi o n al e e li v ell o di g o v er n o i n mili o ni 
di e ur o ( a n n o 2 0 2 0)

6 0 0 0

5 0 0 0

4 0 0 0

3 0 0 0

2 0 0 0

1 0 0 0

0

A m m. C e ntr ali A m m. R e gi o n ali

Pi c c ol e e M e di e I m p r e s e ( P MI) G r a n di I m p r e s e ( GI)

2. 4 0 9, 2 3

3. 0 4 5, 3 7

1. 4 7 9, 6 7

1 4 0, 9 1

Fo nte: MI S E

Il d at o c u m ul at o 2 0 1 5- 2 0 2 0 d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e ( Ta b ell a 3. 7) m ostr a, p er l e P MI, p erc e nt uali 

di distri b u zi o n e dista nti tr a li velli di g o ver n o: a p pr ossi mati va m e nte il 5 9 % d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e 

è pr o m oss o d all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali e il 4 1 % circ a è i m p uta bil e all e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali. 

Oss er va n d o,  i n ve c e,  l a  c ate g ori a  d ell a  GI,  l e  a m mi nistr a zi o ni  c e ntr ali  r a p pres e nta n o  l a  q u ota  di 

c o n c essi o ni si g ni fi c ati va m e nte ma g gi ore, p ari a circ a l’ 8 7 %. È d a n otare, i n oltre, c h e l e a m mi nistr a zi o ni 

c e ntr ali d esti na n o all e P MI u na q ua ntità di ris ors e ma g gi ore ris p ett o a q ua nt o all o c at o a f a v ore d ell e 

GI, c o n 1 1 mili ar di di e ur o c o ntr o 7, 4 mili ar di di e ur o circ a.

Ta b ell a 3. 7
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er cl ass e di m e nsi o n al e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

A m m. C e ntr ali % A m m. R e gi o n al e % Tot al e

P MI 1 1. 0 2 2, 1 4 0, 5 9 7. 7 8 9, 2 8 0, 4 1 1 8. 8 1 1, 4 3

GI 7. 3 8 7, 7 4 0, 8 7 1. 0 6 2, 3 9 0, 1 3 8. 4 5 0, 1 3

Fo nte: MI S E
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3. 2. 4  Ti p ol o gi e di a g e v ol a zi o n e

L’ o p er ati vità d e gli i nter ve nti di s oste g n o vi e n e a p pr of o n dita s ott o il pr o fil o d ell a cl assi fi c a zi o n e p er 

ti p ol o gi e di ai ut o i m pi e g ate3 4 . L a Ta b ell a 3. 8 m ostr a l e p erc e nt uali rif eri bili a ci as c u na ti p ol o gi a di 

a g e v ol a zi o n e  el e n c ata  ris p ett o  al  t otal e  d ell e  a g e v ol a zi o ni  c o n c ess e  n ell’a n n ualità,  s c o m p oste  p er  

li velli di g o ver n o. Al fi n e di i nter pretare c orretta m e nte i ter mi ni di c o nfr o nt o tr a li velli di g o ver n o, si 

r a m m e nta l a s c elta m et o d ol o gi c a o p er ata c h e ha res o o p p ort u n o s c or p or are d al n o ver o d e gli i nter ve nti 

s ott o p osti a tr atta m e nt o ai fi ni d ell’a nalisi d el pres e nte c a pit ol o gli i nter ve nti a g ar a n zi a. C o m e s ar à 

d etta gli ata m e nte ill ustr at o n el s u c c essi v o Ca pit ol o 4, gli i nter ve nti a g ar a n zi a, e i n p arti c ol are il F o n d o 

di g ar a n zi a p er l e P MI, c ostit uis c o n o u na ti p ol o gi a a g e v ol ati va estre ma m e nte ril e va nte, as cri vi bil e i n 

ma ni er a pre p o n d er a nte a gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali.

Per gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali, l’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e f a oss er vare u n i m pi e g o 

c os pi c u o d el c o ntri b ut o mist o c o n il 2 7, 7 % d ell e c o n c essi o ni e ff ett uate attr a vers o q u esta ti p ol o gi a 

a g e v ol ati va. L e altre ti p ol o gi e a g e v ol ati ve pi ù utili zz ate s o n o: il c o ntri b ut o i n c o nt o es erci zi o ( 2 2, 4 %), 

il c o ntri b ut o i n c o nt o c / c a pital e c /i m pi a nti ( 1 8, 6 % circ a) e il fi na n zi a m e nt o a g e v ol at o ( 1 8, 5 %).

Il li vell o di g o ver n o re gi o nale m ostra u na c osta nte pre vale nza l u n g o il peri o d o c o nsi derat o del c o ntri b ut o 

i n c o nt o ca pitale. Tutta via, nell’ ulti m o bie n ni o e d i n partic olar m o d o nel 2 0 2 0, il c o nt o ca pitale f a se g nare 

u na pr o gressi va ri d uzi o ne dell’i nci de nza: nel 2 0 2 0 q uesta ti p ol o gia a g e v olati va si attesta al 3 3 % del t otale 

de gli i m pe g ni delle a m mi nistra zi o ni re gi o nali, pari a d oltre 1, 1 miliar di di e ur o.

Ta b ell a 3. 8
A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a a g e v ol ati v a e li v ell o di g o v er n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 
( v al ori p er c e nt u ali s ull’a m m o nt ar e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

C o ntri b ut o i n c / c a pit al e c /i m pi a nti A m m. C e ntr al e 2 5, 4 0 % 2 5, 2 4 % 1 5, 4 1 % 3 3, 6 7 % 1 5, 9 7 % 1 8, 5 9 %

A m m. R e gi o nal e 5 5, 1 5 % 5 8, 6 5 % 5 2, 5 5 % 6 0, 0 1 % 4 7, 9 9 % 3 3, 2 9 %

C o ntri b ut o i n c / es er ci zi o A m m. C e ntr al e 1, 8 7 % 1, 4 2 % 1, 7 7 % 1 0, 7 4 % 2 0, 2 8 % 2 2, 3 6 %

A m m. R e gi o nal e 2, 0 2 % 1, 6 5 % 4, 3 4 % 5, 6 1 % 6, 1 7 % 1 8, 2 5 %

C o ntri b ut o i n c /i nt er essi c / c a n o ni A m m. C e ntr al e 1 3, 5 8 % 1 1, 5 7 % 2 9, 6 7 % 1 0, 9 7 % 3, 5 2 % 1, 1 3 %

A m m. R e gi o nal e 3, 4 9 % 2, 7 0 % 2, 4 3 % 3, 3 5 % 3, 9 8 % 2, 3 6 %

C o ntri b ut o mist o A m m. C e ntr al e 5 3, 0 0 % 5 5, 4 3 % 3 8, 9 2 % 2 9, 0 2 % 2 3, 5 3 % 2 7, 7 6 %

A m m. R e gi o nal e 1 8, 8 9 % 1 8, 9 3 % 2 8, 0 2 % 1 5, 9 7 % 2 2, 9 0 % 2 3, 9 9 %

Cr e dit o di i m p ost a / b o n us fis c al e A m m. C e ntr al e 0, 1 2 % 2, 2 3 % 9, 3 8 % 2, 9 5 % 4, 4 8 % 0, 3 9 %

A m m. R e gi o nal e 0, 0 8 % 0, 0 1 % 0, 0 5 % 0, 7 1 % 0, 1 2 % 0, 1 8 %

Fi n a n zi a m e nt o a g e v ol at o A m m. C e ntr al e 6, 0 3 % 4, 1 2 % 4, 8 4 % 1 0, 3 8 % 1 1, 5 9 % 1 8, 4 8 %

A m m. R e gi o nal e 1 7, 7 4 % 1 3, 3 9 % 3, 5 2 % 5, 7 4 % 7, 4 6 % 2, 7 2 %

P art e ci p a zi o n e al c a pit al e A m m. C e ntr al e 0, 0 0 % 0, 0 0 % 0, 0 0 % 0, 0 0 % 0, 4 4 % 0, 5 7 %

A m m. R e gi o nal e 1, 1 2 % 1, 5 3 % 1, 3 8 % 0, 8 7 % 0, 9 4 % 0, 0 5 %

Altr o A m m. C e ntr al e 0, 0 0 % 0, 0 0 % 0, 0 0 % 2, 2 6 % 2 0, 1 8 % 1 0, 7 2 %

A m m. R e gi o nal e 1, 5 1 % 3, 1 5 % 7, 7 0 % 7, 7 3 % 1 0, 4 5 % 1 9, 1 6 %

Fo nte: MI S E

3 4  Per l a d e fi ni zi o n e d ell e si n g ol e ti p ol o gi e di a g e v ol a zi o n e, cfr. Peri m etr o d ell’i n d a gi n e e n ota m et o d ol o gi c a.
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3. 3  A n alisi di d ett a gli o: gli i nt er v e nti a g e v ol ati vi  
        d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali

Ris pett o all’a nalisi c o n d otta i n prece de nza, estesa a t utti gli i nter ve nti di s oste g n o alle atti vità ec o n o mic he 

e  pr o d utti ve,  i n  q uesta  sezi o ne  vie ne  s v olt o  u n  a p pr of o n di me nt o  s ugli  i nter ve nti  pr o m ossi  dalle  

a m mi nistrazi o ni ce ntrali. Oltre al pr o fil o q ua ntitati v o, ci si s o ffer merà s ulla distri b uzi o ne territ oriale, s ulla 

distri b uzi o ne per o bietti vi di p olitica i n d ustriale e s ulle ti p ol o gie di a g e v olazi o ne ma g gi or me nte utilizzate.

Dalle ris ulta nze del m o nit ora g gi o, il n u mer o c o m plessi v o delle mis ure ce nsite nel 2 0 2 0 dalla Piattaf or ma 

2 6 6 è pari a 1 4 0 i nter ve nti pr o m ossi a li vell o di a m mi nistrazi o ni ce ntrali. Il dat o, t utta via, i ncl u de i nter ve nti 

a g e v olati vi s o p pressi o n o n pi ù o pera nti s ott o il pr o fil o delle c o ncessi o ni di a g e v olazi o ni, p ur per ma ne n d o 

u n’o perati vità li mitata al pr o fil o delle er o g azi o ni ( m o vi me ntazi o ni di cassa). Il n u mer o de gli i nter ve nti atti vi 

s ott o il pr o fil o de gli i m pe g ni è pari n. 1 0 8 i nter ve nti. 

Le caratteristic he o perati ve del siste ma di a g e v olazi o ni delle a m mi nistrazi o ni ce ntrali ve ng o n o ri p ortate 

si ntetica me nte attra vers o le se g ue nti v oci rie pil o g ati ve: il n u mer o delle d o ma n de a p pr o vate, l’a m m o ntare 

delle a g e v olazi o ni c o ncesse e er o g ate, n o nc hé gli i nvesti me nti a g e v olati.

Dal q ua dr o di si ntesi es p ost o i n Ta b ell a 3. 9, e m er g e c h e n el 2 0 2 0 il n u m er o di d o ma n d e pres e ntate 

e a p pr o vate è i n c al o, i n c o nfr o nt o c o n il pre c e d e nte a n n o, ris p etti va m e nte d ell’ 8, 5 % e d el 2 5, 6 %. 

Tr a l e mis ure pi ù r a p pres e ntati ve d al p u nt o di vista d el n u m er o d ell e d o ma n d e a p pr o vate fi g ur a n o: il 

 “ Reg ol a me nt o per i fo n di i nter pr ofessi o n ali per l a for m a zi o ne c o nti n u a per l a c o ncessi o ni di ai uti di st at o 

ese nt ati ai se nsi del reg ol a me nt o C E n. 6 5 1/ 2 0 1 4 e i n regi me de mi ni mis ai se nsi del reg ol a me nt o C E 

n. 1 4 0 7/ 2 0 1 3”    , pr o m oss o d al Mi nister o d el L a v or o e d ell e P oliti c h e S o ci ali, c o n n. 6 1. 0 0 0 d o ma n d e 

a p pr o vate;  “I n c e nti v O  L a v or o  (I O  L a v or o)”,  pr o m oss o  s e m pre  d al  Mi nister o  d el  L a v or o  e  d ell e  

P oliti c h e S o ci ali, c o n n. 4 0. 0 0 0 d o ma n d e a p pr o vate circ a; “ N u o va S a b ati ni Pr or o g a 2 - Fi na n zi a m e nti 

p er l’a c q uist o di n u o vi ma c c hi nari, i m pi a nti e attre zz at ure d a p arte d ell e pi c c ol e e m e di e i m pres e”, 

pr o m oss o d al Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, c o n oltre 2 5. 0 0 0 d o ma n d e.

Ta b ell a 3. 9
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. Q u a dr o di si nt esi i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0
Tot al e

2 0 1 5- 2 0 2 0

D o m a n d e pr es e nt at e n. 2 5. 5 2 9 2 1. 9 1 6 4 4. 9 7 8 1 4 4. 5 6 1 2 9 7. 7 2 5 2 7 2. 4 5 4 8 0 7. 1 6 3

Vari a zi o n e %   - 1 4, 1 5 1 0 5, 2 3 2 2 1, 4 0 1 0 5, 9 5 - 8, 4 9  

D o m a n d e a p pr o v at e n. 1 4. 8 2 1 1 8. 9 7 3 3 1. 6 7 0 1 3 5. 8 5 9 2 0 4. 2 7 5 1 5 1. 8 9 3 5 5 7. 4 9 1

Vari a zi o n e %   2 8, 0 1 6 6, 9 2 3 2 8, 9 8 5 0, 3 6 - 2 5, 6 4  

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e 1. 3 3 6, 6 6 2. 0 3 3, 2 2 3. 0 3 8, 7 8 4. 4 6 7, 8 1 4. 1 6 8, 4 0 4. 9 0 7, 6 3 1 9. 9 5 2, 5 0

Vari a zi o n e %   5 2, 1 1 4 9, 4 6 4 7, 0 3 - 6, 7 0 1 7, 7 3  

A g e v ol a zi o ni er o g at e 1. 7 1 6, 9 4 1. 4 4 0, 6 3 1. 2 3 7, 9 3 1. 7 1 3, 0 0 2. 2 9 5, 3 1 3. 1 4 4, 2 3 1 1. 5 4 8, 0 4

Vari a zi o n e %   - 1 6, 0 9 - 1 4, 0 7 3 8, 3 8 3 3, 9 9 3 6, 9 8  

I n v esti m e nti a g e v ol ati 8. 6 3 3, 5 7 1 1. 5 0 9, 2 2 1 9. 5 5 4, 8 7 1 8. 5 4 1, 3 6 1 4. 9 6 6, 5 8 1 2. 2 9 8, 7 2 8 5. 5 0 4, 3 2

Vari a zi o n e %   3 3, 3 1 6 9, 9 1 - 5, 1 8 - 1 9, 2 8 - 1 7, 8 3  

Fo nte: MI S E
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3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Per q ua nt o atti e n e a gli i m p e g ni d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali, i n ve c e, si re gistr a u n a u m e nt o d ell e 

a g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el 2 0 2 0: l e c o n c essi o ni p ass a n o, i nf atti, d a q uasi 4, 2 mili ar di di e ur o a 4, 9 

mili ar di di e ur o, re gistr a n d o u n i n cre m e nt o d el 1 8 % circ a.

S ul vers a nte d ell e ris ors e er o g ate, i n ve c e, l’i n cre m e nt o re gistr at o è a n c or pi ù c o nsiste nte e d i n li n e a 

c o n il pre c e d e nte bi e n ni o: n el 2 0 2 0 si re gistr a, i nf atti, u n i n cre m e nt o d el 3 7 % circ a p er u n a m m o ntare 

c o m pl essi v o er o g at o p ari a oltre 3, 1 mili ar di di e ur o.

Per q ua nt o c o n c er n e gli i n vesti m e nti a g e v ol ati, il s e g n o n e g ati v o a p p are u na c osta nte d ell’ ulti m o 

tri e n ni o di ril e va zi o n e: n el 2 0 2 0 il d at o si attesta i nt or n o ai 1 2, 3 mili ar di di e ur o. I n ter mi ni a g gre g ati, 

il siste ma d e gli i n c e nti vi pr o m ossi d all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali ha atti vat o oltre 8 5 mili ar di di e ur o 

di i n vesti m e nti n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0.

3. 3. 1  A n alisi p er t errit ori o

Pr os e g u e n d o il m o nit or a g gi o d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi p osti i n ess ere d all e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali, 

ci si s o ff er ma di s e g uit o s ull a distri b u zi o n e territ ori al e n ell e d u e c o ns u ete ma cr o are e a c ui si a g gi u n g e 

l a c ate g ori a d ei (territ ori) Misti3 5 : C e ntr o- N or d e Me zz o gi or n o. Tal e a nalisi c o ns e nte di va gli are 

l’e v ol u zi o n e di ci as c u na vari a bil e oss er vata p er si n g ol a are a g e o gr a fi c a, es p o n e n d o gli a m biti territ ori ali 

d ell’i nter ve nt o c e ntr al e.

Dall’ oss er va zi o n e d ei d ati d’i nteress e, ri p ortati i n Ta b ell a 3. 1 0, a p p are e vi d e nte c h e l a di mi n u zi o n e d el 

n u m er o d ell e d o ma n d e a p pr o vate d el 2 0 2 0 è p er l o pi ù i m p uta bil e all a c ate g ori a “ Misti” c h e s u bis c e, 

ris p ett o al pre c e d e nte a n n o, u na ri d u zi o n e d el 5 6 %. 

Per q ua nt o ri g uar d a l e c o n c essi o ni, l’a u m e nt o ha i nteress at o si a il Me zz o gi or n o ( + 4 1 % ris p ett o al 

2 0 1 9) c h e il C e ntr o- N or d ( + 2 3 %).

L’a u m e nt o d ell e er o g a zi o ni è, i n ve c e, attri b ui bil e al C e ntr o- N or d c h e ha f att o s e g nare u n i n cre m e nt o 

d ell a s p es a d el 5 4 % circ a. 

Ta b ell a 3. 1 0
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali p er ri p arti zi o n e t errit ori al e ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)

C e ntr o- N or d 6. 5 7 8 5. 0 3 7 9. 4 4 9 7 1. 6 7 4 8 2. 3 7 4 8 3. 9 0 1

Me zz o gi or n o 3. 2 4 4 2. 7 6 3 2. 9 4 2 3 9. 4 7 1 3 1. 3 4 3 2 8. 1 2 9

Misti 4. 9 9 9 1 1. 1 7 3 1 9. 2 7 9 2 4. 7 1 4 9 0. 5 5 8 3 9. 8 6 3

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e            

C e ntr o- N or d 5 9 2, 6 0 9 3 8, 3 7 1. 5 8 3, 0 7 1. 8 8 0, 8 1 2. 2 0 4, 9 3 2. 7 0 7, 7 8

3 5  L a n e c essità di i ns erire u na c ate g ori a resi d ual e d e n o mi nata (territ ori) “ Misti” è gi usti fi c ata d all a pres e n z a di i m pres e 
b e n e fi ci ari e m ulti-s e d e e tali d a n o n p oter c o ns e ntire di ri c o n d urre l’i m p e g n o o l a s p es a a d u na s p e ci fi c a are a territ ori al e.
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Ta b ell a 3. 1 0
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali p er ri p arti zi o n e t errit ori al e ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

Me zz o gi or n o 5 7 7, 7 4 7 2 7, 9 9 1. 0 1 3, 6 7 2. 0 5 3, 3 4 1. 0 9 6, 8 2 1. 5 4 6, 6 5

Misti 1 6 6, 3 2 3 6 6, 8 7 4 4 2, 0 3 5 3 3, 6 6 8 6 6, 6 5 6 5 3, 2 0

A g e v ol a zi o ni er o g at e            

C e ntr o- N or d 6 2 2, 1 0 4 9 0, 9 5 5 3 9, 7 6 7 6 6, 2 3 1. 0 8 8, 7 6 1. 6 8 1, 9 6

Me zz o gi or n o 1. 0 4 9, 9 1 8 6 7, 2 6 6 1 7, 9 0 8 2 4, 3 6 8 1 5, 2 4 8 7 5, 5 8

Misti 4 4, 9 3 8 2, 4 2 8 0, 2 6 1 2 2, 4 1 3 9 1, 3 1 5 8 6, 6 9

I n v esti m e nti a g e v ol ati            

C e ntr o- N or d 6. 6 5 8, 3 8 9. 3 9 4, 5 9 1 5. 4 9 7, 3 2 1 1. 7 0 9, 3 0 9. 4 5 7, 0 8 9. 1 3 0, 4 5

Me zz o gi or n o 7 5 9, 5 6 8 9 9, 0 8 3. 8 1 4, 6 5 6. 6 2 9, 5 2 2. 6 9 4, 9 8 2. 3 7 5, 5 1

Misti 1. 2 1 5, 6 4 1. 2 1 5, 5 5 2 4 2, 9 1 2 0 2, 5 4 2. 8 1 4, 5 2 7 9 2, 7 7

Fo nte: MI S E

L’a m m o ntare d e gli i n vesti m e nti a g e v ol ati, i n fi n e, f a s e g nare u na n ote v ol e di mi n u zi o n e s o pr att utt o p er 

q ua nt o ri g uar d a l a c ate g ori a “ Misti” (- 7 2 %).

Ta b ell a 3. 1 1
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali p er r e gi o n e n el 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

R e gi o n e
A g e v ol a zi o ni 

C o n c ess e
%

A g e v ol a zi o ni 
er o g at e

%
I n v esti m e nti 

a g e v ol ati
%

A br u z z o 1 0 2, 7 9 2, 0 9 6 0, 9 0 1, 9 4 1 8 2, 4 2 1, 4 8

B asili c at a 3 4, 6 4 0, 7 1 3 8, 0 5 1, 2 1 5 0, 3 1 0, 4 1

C al a bri a 1 1 8, 2 8 2, 4 1 3 9, 6 6 1, 2 6 1 0 3, 2 7 0, 8 4

C a m p a ni a 7 1 0, 1 5 1 4, 4 7 3 6 3, 2 1 1 1, 5 5 8 0 3, 0 5 6, 5 3

E mili a- R o m a g n a 4 0 6, 0 5 8, 2 7 2 1 2, 4 3 6, 7 6 1. 0 4 3, 9 2 8, 4 9

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 8 4, 4 4 1, 7 2 3 1, 1 2 0, 9 9 2. 1 3 3, 9 9 1 7, 3 5

L a zi o 1 9 0, 9 6 3, 8 9 1 4 2, 6 4 4, 5 4 6 4 0, 9 9 5, 2 1

Li g uri a 3 8, 9 6 0, 7 9 5 4, 0 7 1, 7 2 9 4, 6 4 0, 7 7

L o m b ar di a 9 8 7, 3 1 2 0, 1 2 5 8 9, 9 2 1 8, 7 6 2. 5 8 9, 2 1 2 1, 0 5

M ar c h e 1 1 2, 8 7 2, 3 0 8 2, 6 7 2, 6 3 2 2 5, 6 6 1, 8 3

M olis e 3 0, 4 0 0, 6 2 8, 4 1 0, 2 7 1 8, 1 2 0, 1 5

Pi e m o nt e 3 0 1, 5 2 6, 1 4 2 2 8, 0 1 7, 2 5 8 4 5, 2 6 6, 8 7

P u gli a 1 6 4, 3 8 3, 3 5 8 2, 2 5 2, 6 2 2 6 5, 8 7 2, 1 6

S ar d e g n a 4 3, 5 0 0, 8 9 4 4, 8 1 1, 4 3 8 5, 3 7 0, 6 9

Si cili a 1 5 1, 5 6 3, 0 9 9 5, 6 6 3, 0 4 2 2 6, 1 1 1, 8 4

Tos c a n a 1 8 4, 9 9 3, 7 7 1 4 0, 0 7 4, 4 5 5 0 0, 6 2 4, 0 7

Tr e nti n o- Alt o A di g e 4 1, 6 2 0, 8 5 3 3, 8 5 1, 0 8 3 1 6, 3 8 2, 5 7

U m bri a 7 2, 3 6 1, 4 7 2 5, 4 8 0, 8 1 1 1 9, 5 2 0, 9 7

Vall e D’ A ost a 1, 0 6 0, 0 2 1, 5 9 0, 0 5 3, 9 3 0, 0 3

Ve n e t o 4 7 6, 6 1 9, 7 1 2 8 2, 7 6 8, 9 9 1. 2 5 7, 3 3 1 0, 2 2

R e gi o ni n o n cl assi fi c a bili 6 5 3, 2 0 1 3, 3 1 5 8 6, 6 9 1 8, 6 6 7 9 2, 7 7 6, 4 5

Tot al e 4. 9 0 7, 6 3 1 0 0 3. 1 4 4, 2 3 1 0 0 1 2. 2 9 8, 7 2 1 0 0

Fo nte: MI S E
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L a Ta b ella 3. 1 1 ri p orta, li mitata me nte a gli i nter ve nti delle a m mi nistra zi o ni ce ntrali, la distri b uzi o ne 

re gi o nale delle varia bili s ull’o p erati vità delle mis ure nel 2 0 2 0. La Fi g ura 3. 1 2 re n de a nc or pi ù i nt uiti v o 

l’a p pre zza me nt o del di ffere nte pes o delle c o ncessi o ni e d er o g a zi o ni nel territ ori o. Dal q ua dr o e mer g e nte 

si e vi de nzia c he il ma g gi or a m m o ntare di a g e v ola zi o ni c o ncesse e d er o g ate è ascri vi bile al tess ut o 

pr o d utti v o della L o m b ar dia, c o n, ris petti va me nte, 9 8 7 mili o ni di e ur o ( 2 0 %) e 5 9 0 mili o ni di e ur o 

( 1 8, 8 %). La stessa re gi o ne è stata i n gra d o di atti vare i n vesti me nti per q uasi 2, 6 miliar di di e ur o nel 2 0 2 0.

Fi g ur a 3. 1 2
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali: distri b u zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e e d er o g at e 
p er r e gi o ni – a n n o 2 0 2 0 (i n mili o ni di e ur o)

C o n t e c n ol o gi a Bi n g
© G e o N a m es, Mi cr os o fr, T o m T o m

A g e v ol a zi o ni
c o n c e s s e

9 8 7, 3 1

1, 0 6

A g e v ol a zi o ni
er o g at e

5 8 9, 9 2

1, 5 9

Fo nte: MI S E

3. 3. 2  A n alisi p er o bi etti vi di p oliti c a i n d ustri al e

I n q u esta s e zi o n e si a nali zz a l a d esti na zi o n e d e gli i m p e g ni e d ell a s p es a i n b as e a gli o bi etti vi ori zz o ntali 

di p oliti c a i n d ustri al e: l’e v ol u zi o n e d ell a ri p arti zi o n e, i nf atti, si p u ò c o nsi d er are r a p pres e ntati va d ei 

m uta m e nti n ell e p oliti c h e di s u p p ort o al tess ut o e c o n o mi c o e pr o d utti v o.

Per q ua nt o atti e n e all e c o n c essi o ni e ff ett uate n el 2 0 2 0 ( Ta b ell a 3. 1 2), l a v o c e pri n ci p al e, d o p o l a 

c ate g ori a “ Altr o”, è “ R & S &I ” c h e r a p pres e nta il 2 4 % circ a d ell e ris ors e ( 1, 2 mili ar di di e ur o circ a).

Ta b ell a 3. 1 2
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr azi o ni c e ntr ali p er o bi etti v o. Q u a dr o di si nt esi 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e

R & S &I 3 4 3, 6 1 5 8 7, 1 6 7 3 3, 0 8 1. 0 3 6, 9 5 1. 0 0 5, 6 8 1. 1 9 9, 6 2

I nter na zi o nali zz a zi o n e 2 7 6, 9 2 3 4 5, 1 1 1. 0 4 7, 5 1 6 4 7, 7 9 3 3 9, 5 9 5 1 6, 3 4

N u o va i m pre n dit ori alità 6 7, 3 3 1 3 5, 4 0 2 2, 3 6 4 7, 6 0 6 3, 8 5 1 0 5, 5 9

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 3 8 6, 0 4 7 0 8, 8 9 7 5 9, 0 8 1. 3 3 0, 2 3 8 2 4, 5 3 8 2 8, 5 8

Altr o 2 6 2, 7 7 2 5 6, 6 6 4 7 6, 7 6 1. 4 0 5, 2 5 1. 9 3 4, 7 6 2. 2 5 7, 5 0

Tot al e 1. 3 3 6, 6 6 2. 0 3 3, 2 2 3. 0 3 8, 7 8 4. 4 6 7, 8 1 4. 1 6 8, 4 0 4. 9 0 7, 6 3
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Ta b ell a 3. 1 2
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr azi o ni c e ntr ali p er o bi etti v o. Q u a dr o di si nt esi 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

A g e v ol a zi o ni er o g at e          

R & S &I 7 6 3, 1 9 5 9 5, 8 7 5 8 3, 2 3 5 4 9, 3 8 4 4 8, 1 8 6 3 0, 7 0

I nter na zi o nali zz a zi o n e 9 4, 9 8 6 7, 7 2 5 3, 5 7 7 9, 2 7 1 2 5, 6 8 2 2 8, 7 5

N u o va i m pre n dit ori alità 1 4 0, 6 8 7 5, 5 7 7 0, 4 7 2 5, 0 5 3 3, 1 5 3 4, 8 5

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 4 8 1, 1 9 4 2 8, 8 9 2 8 4, 2 4 3 2 2, 3 9 5 6 1, 0 8 5 7 1, 1 4

Altr o 2 3 6, 9 0 2 7 2, 5 8 2 4 6, 4 1 7 3 6, 9 1 1. 1 2 7, 2 3 1. 6 7 8, 7 9

Tot al e 1. 7 1 6, 9 4 1. 4 4 0, 6 3 1. 2 3 7, 9 3 1. 7 1 3, 0 0 2. 2 9 5, 3 1 3. 1 4 4, 2 3

Fo nte: MI S E

A n c h e s ul vers a nte d ell a s p es a er o g ata, pres ci n d e n d o d all a c ate g ori a “ Altr o”, l a ma g gi ore c o n c e ntr a zi o n e 

d ell a s p es a è vers o l’ o bi etti v o “ R & S &I ” c h e r a p pres e nta il 2 0 % circ a d ell a s p es a t otal e.

F O C U S:  I  P R I N CI P A LI  I N T E R V E N TI  A G E V O L A TI VI  P E R  I L  

P E R S E G UI M E N T O D E G LI O BI E T TI VI DI P O LI TI C A I N D U S T R I A L E

L’a nalisi di m o nit or a g gi o, c o n d otta s ott o il pr o fil o d ell e str ate gi e di p oliti c a i n d ustri al e, 

p orta  i n  q u esta  s e d e  a  f or nire  u n  util e  a p pr of o n di m e nt o  s ull e  mis ure  a g e v ol ati ve  pi ù  

r a p pres e ntati ve p er ci as c u n o bi etti v o di p oliti c a i n d ustri al e.

A.  N U O V A I M P R E N DI T O R I A LI T À: S M A R T & S T A R T I T A LI A 

L’i nter ve nt o S mart & Start Itali a (i n s e g uit o a n c h e S & SI) è stat o istit uit o 

c o n d e cret o d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o 2 4 s ette m bre 2 0 1 4 

a s e g uit o d el ri or di n o d e gli i nter ve nti o p er at o d al D. M. 6 mar z o 2 0 1 3 3 6  

e d al D. M. 3 0 ott o bre 2 0 1 3 3 7 . 

Il re gi m e di ai ut o è fi nali zz at o a s u p p ortare l e start- u p i n n o vati ve 3 8 , 

is critte all a s e zi o n e s p e ci al e d el R e gistr o I m pres e, d a c ostit uire o p p ure c ostit uite d a n o n pi ù 

di 6 0 m esi, c h e p oss e g g a n o alter nati va m e nte u na d ell e s e g u e nti c ar atteristi c h e:

 – c o nte n ut o te c n ol o gi c o e i n n o vati v o;

 – o p er a nti n el c a m p o d ell’e c o n o mi a di gital e;

 – i n gr a d o di val ori zz are e c o n o mi c a m e nte i ris ultati d el siste ma d ell a ri c erc a p u b bli c a 

e pri vata.

3 6  Il D e cret o istit ui va u n a p p osit o re gi m e di ai ut o fi nali zz at o all a pr o m ozi o n e d ell a nas cita di n u o ve i m pres e 
n ell e re gi o ni B asili c ata, Cal a bri a, Ca m p a ni a, P u gli a, S ar d e g na e Si cili a, i n att ua zi o n e di u na s p e ci fi c a 
a zi o n e pre vista n el P O N “ Ri c erc a e c o m p etiti vità” F E S R 2 0 0 7- 2 0 1 3.

3 7  Il D e cret o pre ve d e va l’a m pli a m e nt o d ell e a g e v ol a zi o ni gi à pre viste d al ri c hi a mat o D. M. 6 mar z o 2 0 1 3 
este n d e n d ol e all e n u o ve pi c c ol e i m pres e d el territ ori o d el cr atere sis mi c o a q uil a n o.

3 8  C o m e d e fi nite d all’ Arti c ol o 2 5, c o m ma 2, d el d e cret o-l e g g e n. 1 7 9 / 2 0 1 2 e is critte n ell’a p p osita s e zi o n e 
d el R e gistr o I m pres e.
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A s e g uit o d ell’a d ozi o n e d el D. M. 3 0 a g ost o 2 0 1 9, a d ottat o i n att ua zi o n e d ell e dis p osi zi o ni 

di c ui all’ Arti c ol o 2 9, c o m ma 3, d el d e cret o-l e g g e 3 0 a pril e 2 0 1 9, n. 3 4 ( D. L. Cres cita), 

l a dis ci pli na att uati va ha s u bit o al c u n e m o di fi c h e di rili e v o al fi n e di i ntr o d urre: u na 

s e m pli fi c a zi o n e d ei criteri di val uta zi o n e e di re n di c o nta zi o n e, n u o ve pre mi alità e u n 

i n cre m e nt o d el fi na n zi a m e nt o a g e v ol at o e d el c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o. 

L’ o bi etti v o pri n ci p al e d ell a mis ur a è q u ell o di pr o m u o vere, s u t utt o il territ ori o na zi o nal e, 

l e  c o n di zi o ni  p er  l a  di ff usi o n e  di  n u o va  i m pre n dit ori alità  e  s oste n ere  l e  p oliti c h e  di  

tr asf eri m e nt o te c n ol o gi c o e di val ori zz a zi o n e e c o n o mi c a d ei ris ultati d el siste ma d ell a 

ri c erc a p u b bli c a e pri vata. Per p ers e g uire tal e o bi etti v o l o str u m e nt o fi na n zi a l a re ali zz a zi o n e 

di pi a ni di i m pres a, di e ntità fi na n zi ari a c o m pres a tr a i 1 0 0. 0 0 0 e gli 1, 5 mili o ni di e ur o e 

di d ur ata massi ma di 2 4 m esi. L’ai ut o è c o n c ess o attr a vers o u n m ut u o a tass o z er o s e n z a 

al c u na g ar a n zi a p ari, n el 2 0 2 0 3 9 , all’ 8 0 % d ell e s p es e a m missi bili4 0 . Attr a vers o l’ utili zz o 

d ell e ris ors e d el F E S R, l e a g e v ol a zi o ni di S & SI s o n o state r a ff or z ate tr a mite l a c o n c essi o n e 

di u n c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o p ari al 3 0 % 4 1  p er l e re gi o ni d el S u d. I n oltre, p er l e start-

u p i n n o vati ve c ostit uite d a n o n pi ù di 1 2 m esi è p ossi bil e us ufr uire di s er vi zi di t ut or a g gi o 

te c ni c o- g esti o nal e i d e nti fi c ati i n b as e all e c ar atteristi c h e d ell e start- u p 4 2 .

Ta b ell a 3. 1 3
Q u a dr o di si nt esi d ell’i nt er v e nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0
Tot al e

2 0 1 5- 2 0 2 0

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)
Vari a zi o n e %

2 4 5 7 9 8 4 1 0 3 1 1 7 1 2 1 7 4 9

- - 6 7, 7 5 6, 3 2 2 2, 6 1 1 3, 5 9 3, 4 1 -

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e
Vari a zi o n e %

- 3 4, 5 0 3 1, 6 0 4 6, 3 4 5 7, 7 7 6 7, 7 4 3 4 7, 0 9

- - 6 8, 3 8 - 8, 3 9 4 6, 6 2 2 4, 6 6 1 7, 2 7 -

A g e v ol a zi o ni er o g at e
Vari a zi o n e %

- 1 9, 1 6 1 6, 5 2 1 9, 4 1 1 8, 6 1 1 6, 4 4 1 0 0, 0 3

- 9 4, 0 5 - 1 3, 7 9 1 7, 4 8 - 4, 1 1 - 1 1, 6 7 -

Fo nte: MI S E

Il q ua dr o di si ntesi d ell’ o p er ati vità ( Ta b ell a 3. 1 3) m ostr a c o m e l e d o ma n d e a p pr o vate s o n o 

c u m ul ati va m e nte p ari a n. 7 4 9 n el p eri o d o c o nsi d er at o, m e ntre l’i m p ort o c o n c ess o è p ari 

a circ a 3 4 7 mili o ni di e ur o, di c ui 6 8 mili o ni circ a s olta nt o n el 2 0 2 0. L e er o g a zi o ni, i n fi n e, 

si attesta n o c o m pl essi va m e nte i nt or n o ai 1 0 0 mili o ni di e ur o circ a, di c ui 1 6 mili o ni circ a 

n ell’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e.

3 9  Fi n o al 2 0 1 9, il fi na n zi a m e nt o c o pri va il 7 0 % d ell e s p es e di i n vesti m e nt o e d ei c osti a m missi bili ( 8 0 % p er 
gi o va ni e / o d o n n e o p er l a pres e n z a di ri c erc at ori di rit or n o d all’ester o).  

4 0  Il  fi na n zi a m e nt o  p u ò  ess ere  el e vat o  di  u n  ulteri ore  1 0 %  p er  c o m p a gi ni  i m pre n dit ori ali  c o m p oste  
i nter a m e nte d a d o n n e o i n i nter a m e nte d a gi o va ni u n d er 3 6, o c h e a n n o veri n o tr a i s o ci u n es p ert o o u n 
d ott ore di ri c erc a o e q ui val e nte d a n o n pi ù di 6 a n ni.

4 1  Dal 2 0 2 0, a s e g uit o d el D. M. 3 0 a g ost o 2 0 1 9, è stat o i n oltre estes o a 1 0 a n ni il p eri o d o di a m m orta m e nt o.

4 2  Il val ore d ei s er vi zi è p ari a 1 5 mil a e ur o p er l e start u p l o c ali zz ate n ell e re gi o ni A br u zz o, B asili c ata, 
Cal a bri a, Ca m p a ni a, M olis e, P u gli a, S ar d e g na e Si cili a e a 7 mil a e ur o p er l e start u p l o c ali zz ate n el 
resta nte territ ori o na zi o nal e.
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3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

B.  I N T E R N A ZI O N A LI Z Z A ZI O N E. F I N A N ZI A M E N TI A G E V O L A TI P E R L A 

P A T R I M O NI A LI Z Z A ZI O N E D E L L E P MI E S P O R T A T R I CI 

L o str u m e nt o p er l a p atri m o ni ali zz a zi o n e d ell e i m pres e es p ortatri ci è u n i nter ve nt o p er 

pr o m u o vere il pr o c ess o di i nter na zi o nali zz a zi o n e d ell e  Mi d C a p     e P MI 

itali a n e a p p arte n e nti a t utti i s ett ori m erc e ol o gi ci, c ostit uite i n f or ma di 

s o ci età di c a pitali, c h e n ell’ ulti m o bi e n ni o a b bi a n o re ali zz at o all’ester o 

al m e n o il 2 0 % d el pr o pri o f att ur at o o al m e n o il 3 5 % n ell’ ulti m o a n n o. 

L’i nter ve nt o  è  fi nali zz at o  a  sti m ol are,  mi gli or are  e  s al va g uar d are  l a  

s oli dità p atri m o ni al e d ell e i m pres e es p ortatri ci p er a c cres c ere l a l or o 

c a p a cità di c o m p etere s ui m erc ati esteri. Il F o n d o r otati v o di c ui all’arti c ol o 2 d ell a l e g g e 

3 9 4 / 8 1, m o di fi c at o e i nte gr at o d all a l e g g e 6 a g ost o 2 0 0 8, n. 1 3 3 e d all’arti c ol o 3, c o m ma 1, 

l etter a c) d el D. M. 2 1 di c e m bre 2 0 1 2, è d esti nat o all a c o n c essi o n e di fi na n zi a m e nti a tass o 

a g e v ol at o, a s oste g n o d el mi gli or a m e nt o e s al va g uar di a d ell a s oli dità p atri m o ni al e d ell e P MI 

es p ortatri ci ( d e n o mi nat o a n c h e c o m e “ p atri m o ni ali zz a zi o n e d ell e i m pres e es p ortatri ci”). A 

s e g uit o d ell a rif or ma d e gli str u m e nti fi na n zi ari a s oste g n o d ell’i nter na zi o nali zz a zi o n e d ell e 

i m pres e a val ere s ul F o n d o r otati v o 3 9 4 / 8 1, il D. M. 7 s ette m bre 2 0 1 64 3 , i n a br o g a zi o n e 

d el D. M. 2 1 di c e m bre 2 0 1 2, d e fi nis c e ter mi ni, m o d alità e c o n di zi o ni d e gli i nter ve nti 

rel ati vi a pr o gr a m mi di i ns eri m e nt o n ei m erc ati e xtr a- U E, n o n c h é l e atti vità e o b bli g hi d el 

s o g g ett o g est ore. C o n l’i ntr o d u zi o n e d el D. M. 1 1 gi u g n o 2 0 2 0 l o str u m e nt o ha pre vist o 

l’a m pli a m e nt o d ell’ o p er ati vità d el F o n d o 3 9 4 / 8 1 ai p a esi d ell’ U E, m o di fi c a n d o i n oltre 

l a p ortata di q ua nt o pre vist o all’arti c ol o 3 c o m ma 1 l etter a c 1 c h e si este n d e a n c h e all e 

i m pres e a m e di a c a pitali zz a zi o n e4 4 . 

Ai  fi ni  d ell a  s el etti vità,  il  li vell o  di  s oli dità  p atri m o ni al e  di  rif eri m e nt o  (r a p p ort o  tr a  

p atri m o ni o n ett o e atti vità i m m o bili zz ate n ette), d e fi nit o “li vell o di i n gress o”, è p ost o a d u n 

“li vell o s o gli a” u g ual e a 0, 6 5 p er l e i m pres e i n d ustri ali o ma nif att uri ere e a 1, 0 0 p er l e i m pres e 

c o m m erci ali o di s er vi zi. L’i m pres a i nteress ata p u ò pres e ntare d o ma n d a di fi na n zi a m e nt o, 

p urc h é il s u o “li vell o di i n gress o” n o n si a s u p eri ore a 2, 0 0 s e i n d ustri al e / ma nif att uri er a e 

s u p eri ore a 4, 0 0 s e c o m m erci al e / di s er vi zi. L’i m p ort o massi m o fi na n zi a bil e è di 8 0 0. 0 0 0 

e ur o c al c ol at o n el li mite d el 4 0 % d el p atri m o ni o n ett o d ell’i m pres a ri c hi e d e nte 4 5 , m e ntre 

s ull a q u ota di fi na n zi a m e nt o d a ri m b ors are è a p pli c at o u n tass o di i nteress e p ari al 1 0 % d el 

tass o di rif eri m e nt o U E vi g e nte all a d ata d ell a d eli b er a.

4 3  Il D e cret o att ua l e dis p osi zi o ni pre viste d all’ Arti c ol o 4 2 c o m ma 1 l etter a b) d el D L 2 2 gi u g n o 2 0 1 2 n. 
8 3, c o n vertit o c o n m o di fi c a zi o ni c o n L e g g e 7 a g ost o 2 0 1 2.

4 4  L a d e fi ni zi o n e di Mi d Ca p p er l e n or mati ve di a g e v ol a zi o n e di SI M E S T è: “I m pres e n o n q uali fi c a bili 
c o m e P MI c o n u n n u m er o di di p e n d e nti n o n s u p eri ore a 1. 5 0 0 u nità, c al c ol at o s ull a b as e d el re g ol a m e nt o 
U E n. 6 5 1 / 2 0 1 4”.

4 5  Nel ris p ett o d ell a n or mati va c o m u nitari a “ d e mi ni mis” e d e ntr o il li mite di es p osi zi o n e vers o il F o n d o 
3 9 4 / 8 1, ossi a il 5 0 % d ei ri c a vi m e di d ell’ ulti m o bi e n ni o.
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Il fi na n zi a m e nt o è pre vist o i n d u e f asi: er o g a zi o n e / pre a m m orta m e nt o 4 6  e ri m b ors o4 7 .

Ta b ell a 3. 1 4
Q u a dr o di si nt esi d ell’i nt er v e nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 7- 2 0 2 0)

2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0
Tot al e

2 0 1 7- 2 0 2 0

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)
Vari a zi o n e %

1 5 5 4 0 2 3 9 8 2. 0 2 9 2. 9 8 4

- 1 5 9, 3 5 - 0, 9 9 4 0 9, 7 9 -

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e
Vari a zi o n e %

4 4, 8 9 1 1 0, 9 8 1 1 5, 5 7 6 1 8, 4 4 8 8 9, 8 9

- 1 4 7, 2 2 4, 1 3 4 3 5, 1 2 -

A g e v ol a zi o ni er o g at e
Vari a zi o n e %

2 7, 0 9 8 9, 0 7 8 8, 3 4 5 1 4, 2 6 7 1 8, 7 7

- 2 2 8, 7 9 - 0, 8 1 4 8 2, 1 3 -

Fo nte: MI S E

Il q ua dr o di si ntesi d ell’ o p er ati vità ( Ta b ell a 3. 1 4) d ell o str u m e nt o tr a il 2 0 1 7 e il 2 0 2 0 

m ostr a l’a p pr o va zi o n e di circ a n. 2. 9 0 0 d o ma n d e di a g e v ol a zi o n e p er u n a m m o ntare di 

a g e v ol a zi o ni c o n c ess e p ari a circ a 9 0 0 mili o ni di e ur o. Si s e g nal a i n oltre u n f orte i m p uls o 

d ell a mis ur a a v ve n ut o n el 2 0 2 0, l a d d o ve si a i n ter mi ni di d o ma n d e a p pr o vate c h e di 

c o n c essi o ni e d er o g a zi o ni l’i n cre m e nt o è stat o di oltre il 4 0 0 % ris p ett o all’a n n o pre c e d e nte. 

L e c o n c essi o ni n el 2 0 2 0 s o n o, i nf atti, p ari a q uasi 6 2 0 mili o ni di e ur o, m e ntre l e er o g a zi o ni 

si attesta n o a 5 1 4 mili o ni circ a, m e ntre n el 2 0 1 9 tali val ori si attesta va n o ris p etti va m e nte a 

1 1 5, 5 7 e 8 8, 3 4 mili o ni di e ur o.

C.  S VI L U P P O P R O D U T TI V O E T E R RI T O RI A L E: C O N T R A T TI DI S VI L U P P O

L o  str u m e nt o  “ C o ntr atti  di  s vil u p p o”  (i n  s e g uit o  a n c h e  C d S)  è  

u n  i nt er v e nt o  di  s ost e g n o  all e  i m pr es e  v olt o  i n  p arti c ol ar e  v ers o  

i n v esti m e nti di gr a n di di m e nsi o ni, s p e ci e n ell e r e gi o ni m e n o s vil u p p at e. 

L’i nt er v e nt o a g e v ol ati v o è istit uit o d all’arti c ol o 4 3 d el d e cr et o-l e g g e 

2 5 gi u g n o 2 0 0 8, n. 1 1 2 4 8 , c o n v ertit o, c o n m o di fi c a zi o ni, d all a l e g g e 

6 a g ost o 2 0 0 8, n. 1 3 3 4 9 , r el ati v o all a s e m pli fi c a zi o n e d e gli str u m e nti di attr a zi o n e d e gli 

i n v esti m e nti e di s vil u p p o d’i m pr es a. L a dis ci pli n a ri g u ar d a nt e i crit eri, l e c o n di zi o ni, 

4 6  L e  er o g a zi o ni  d el  fi na n zi a m e nt o  s o n o  s u b or di nate  all a  pres e nta zi o n e  d ell e  g ar a n zi e  d eli b er ate  d al  
C o mitat o A g e v ol a zi o ni c h e i n cl u d o n o: fi d ei ussi o n e b a n c ari a; fi d ei ussi o n e assi c ur ati va; fi d ei ussi o n e di 
I nter m e di ari Fi na n zi ari a ffi d ati d a SI M E S T; c as h c oll ater al c ostit uit o i n p e g n o; e ve nt uali altre g ar a n zi e 
e c o ntr o g ar a n zi e pre vi a d eli b er a d el C o mitat o.

4 7  I n q u est o c as o p u ò pres e ntarsi u n d u pli c e s c e nari o: 1. Per l e i m pres e c h e al ter mi n e d ell a pri ma f as e 
ha n n o ris p ettat o i l or o o bi etti vi, mi gli or a n d o / ma nte n e n d o il pr o pri o li vell o di i n gress o, l a fi d ei ussi o n e, 
e ve nt ual m e nte a c q uisita, vi e n e s vi n c ol ata, e d il ri m b ors o a v vi e n e i n 4 a n ni a d u n tass o a g e v ol at o p ari al 
1 0 % d el tass o di rif eri m e nt o. 2. Per l e i m pres e c h e al ter mi n e d ell a pri ma f as e n o n ha n n o r a g gi u nt o il 
li vell o s o gli a s ar à p ossi bil e a c c e d ere a d u n ri m b ors o dil a zi o nat o a tass o di rif eri m e nt o c o n pr or o g a d ell a 
fi d ei ussi o n e e ve nt ual m e nte a c q uisita o a c q uisi zi o n e di n u o va fi d ei ussi o n e.

4 8  L o  str u m e nt o  c osì  dis ci pli nat o  r a p pres e nta va,  di  f att o,  u n’e v ol u zi o n e  d ei  pre esiste nti  c o ntr atti  di  
pr o gr a m ma e d ei c o ntr atti di l o c ali zz a zi o n e, c o n fi g ur a n d osi c o m e u n n u o v o str u m e nt o di i nter ve nt o i n 
f a v ore di gr a n di pr o g etti str ate gi ci.

4 9  N. di rif eri m e nt o d el re gi m e di ai ut o: S A 4 1 0 8 1.

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     1 1 2    –



1 1 3
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l e m o d alit à p er l a c o n c essi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni, d esti n at e a f a v orir e l a r e ali z z a zi o n e 

di  i n v esti m e nti  di  ril e v a nti  di m e nsi o ni,  è  st at a  i ni zi al m e nt e  n or m at a  attr a v ers o  il  

d e cr et o i nt er mi nist eri al e d el 2 4 s ett e m br e 2 0 1 0 5 0 . L’i nt er v e nt o è st at o s u c c essi v a m e nt e 

rif or m at o d al D. M. 1 4 f e b br ai o 2 0 1 4, l e c ui m o di fi c h e h a n n o ri g u ar d at o pri n ci p al m e nt e 

l e pr o c e d ur e di a m missi bilit à e di a c c ess o all o str u m e nt o, e d al D. M. 9 di c e m br e 2 0 1 4, 

c h e h a ri vist o l e m o d alit à di c o n c essi o n e d ei crit eri di a g e v ol a zi o n e i n c o nf or mit à d el 

R e g ol a m e nt o d ell’ U E n. 6 5 1 / 2 0 1 4. Il D e cr et o d el MI S E d ell’ 8 n o v e m br e 2 0 1 6 h a 

s u c c essi v a m e nt e a p p ort at o al c u n e m o di fi c h e utili all a ri d u zi o n e d ei t e m pi n e c ess ari p er 

ott e n er e l e a g e v ol a zi o ni e d i n p arti c ol ar e l’i ntr o d u zi o n e di u n a n u o v a pr o c e d ur a a f a v or e 

d ei pr o g etti str at e gi ci di gr a n di di m e nsi o ni.

L a  mis ur a  c ostit uis c e  u n’i m p ort a nt e  o p p ort u nit à  di  s vil u p p o  p er  il  sist e ma  p a es e,  

s u p p ort a n d o pr o c essi di cres cit a, i n n o va zi o n e e d i n cre m e nt o o c c u p a zi o nal e i n i m pres e 

c h e, c oi n v olt e i n gr a n di pr o g etti, sti m ol a n o l a cres cit a c o m pl essi va d ei t errit ori s ui q uali 

i nsist o n o. C o n rif eri m e nt o, i n oltre, a gli o bi etti vi di ri e q uili bri o t errit ori al e, il re gi m e 

è  dirett o  a  i m p att are  p ositi va m e nt e  s ull’e c o n o mi a  d ell e  re gi o ni  e  d ell e  z o n e  di  c ui  

all’arti c ol o 1 0 7 T F U E, p ar a gr af o 3, l ett ere a) e c), f a v ore n d o u n pr o c ess o di alli n e a m e nt o 

d ell e i m pres e d el Me zz o gi or n o vers o i pi ù alti li velli c o m p etiti vi d ell e i m pres e d el C e ntr o-

N or d. I C d S ri e ntr a n o, q ui n di, a pi e n o tit ol o n ell e p oliti c h e  pl ace- b ase d    , v olt e all o s vil u p p o 

d ei t errit ori e d i n p arti c ol are al mi gli or a m e nt o d ell e c o n di zi o ni d el m erc at o d el l a v or o 

l o c al e. Il re gi m e d’ai ut o si i ns eris c e n ell a c at e g ori a di p oliti c h e d ell a “ pr o gr a m ma zi o n e 

n e g o zi at a”, u n m o d ell o di i nt er ve nt o e c o n o mi c o c ar att eri zz at o d all’a p pr o c ci o n e g o zi al e 

tr a  l a  p u b bli c a  a m mi nistr a zi o n e  e  i  s o g g etti  pri vati  c o n  l a  fi nalit à  di  c o n c or d are  il  

fi na n zi a m e nt o di pr o g etti di i n vesti m e nt o i n ma ni er a c o n c ert at a c o n l e i m pres e. I n oltre, 

i pr o gr a m mi di s vil u p p o p oss o n o pre ve d ere l a re ali zz a zi o n e di o p ere i nfr astr utt ur ali, 

mat eri ali e i m mat eri ali f u n zi o nali a gli st essi, i c ui o n eri s o n o i nt e gr al m e nt e a c ari c o di 

ris ors e  p u b bli c h e5 1  e  p er  l a  c ui  re ali zz a zi o n e  il  Mi nist er o  d ell o  S vil u p p o  E c o n o mi c o  

p u ò c o n v o c are u na C o nf ere n z a di s er vi zi tr a di vers e a m mi nistr a zi o ni c oi n v olt e ai fi ni 

d ell’a c c el er a zi o n e d ell e atti vit à. 

D al p u nt o di vist a pr o c e d ur al e, p er p ot er a c c e d ere al fi na n zi a m e nt o, il s o g g ett o pr o p o n e nt e 

c h e i nt e n d e ri c hi e d ere l’a g e v ol a zi o n e d e ve pres e nt are u na ist a n z a di a c c ess o all a pr o c e d ur a 

di n e g o zi a zi o n e a d I n vit ali a S. p. A. ( A g e n zi a na zi o nal e p er l’attr a zi o n e d e gli i n vesti m e nti 

e l o s vil u p p o d’i m pres a) s e c o n d o l e m o d alit à pre vist e d al MI S E. L’a c c ess o è pre vist o a 

s p ort ell o e d u na v olt a a m m ess a l’ist a n z a, vi e n e a v vi at a l a pr o c e d ur a di n e g o zi a zi o n e c o n 

il pr o p o n e nt e p er veri fi c are l a vali dit à e l a f atti bilit à d el pr o gr a m ma di s vil u p p o, f or n e n d o 

e ve nt uali  pres cri zi o ni  p er  l a  d e fi ni zi o n e  d ell a  pr o p ost a  d e fi niti va  d el  C o ntr att o  di  

s vil u p p o. L a m o d alit à, l e f or m e e l’i nt e nsit à d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e ve n g o n o st a bilit e 

5 0  Il pr o v ve di m e nt o mir a va, attr a vers o l a s ott os cri zi o n e d ei c o ntr atti di s vil u p p o, a c o ntri b uire all o s vil u p p o 
e c o n o mi c o  e  al  r a ff or z a m e nt o  d ell a  c o m p etiti vità  d el  territ ori o  na zi o nal e,  n o n c h é  a  pr o m u o vere  
l’attr a zi o n e di i n vesti m e nti a n c h e esteri.

5 1  C o m e, a d es e m pi o, ris ors e pr o ve ni e nti d a re gi o ni e c o m u ni.
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i n f as e di n e g o zi a zi o n e s ull a b as e d ell e c ar att eristi c h e d ei pr o g etti e d ei rel ati vi a m biti di 

i nt er ve nt o e p oss o n o ass u m ere l e s e g u e nti f or m e ( alt er nati ve o i n c o m bi na zi o n e tr a l or o): 

fi na n zi a m e nt o a g e v ol at o 5 2 , c o ntri b ut o i n c o nt o i nt eressi5 3 , c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o i n 

c o nt o i m pi a nti 5 4 , c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o dirett o all a s p es a5 5 . 

Ta b ell a 3. 1 5
Q u a dr o di si nt esi d ell’i nt er v e nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0
Tot al e

2 0 1 5- 2 0 2 0

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)
Vari a zi o n e %

1 4 2 3 3 1 3 2 2 3 2 5 1 4 8

- 6 4, 2 8 3 4, 7 8 3, 2 2 - 2 8, 1 2 8, 6 9 -

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e
Vari a zi o n e %

2 6 7, 5 3 4 9 1, 9 6 3 5 7, 5 3 4 5 5, 9 3 3 2 7, 6 3 3 4 2, 7 0 4. 4 8 6, 5 8

- 8 3, 8 8 - 2 7, 3 2 2 7, 5 2 - 2 8, 1 4 4, 5 9 -

A g e v ol a zi o ni er o g at e
Vari a zi o n e %

1 0 7, 2 0 2 5 1, 9 4 1 2 5, 2 7 2 1 4, 8 2 1 8 2, 9 2 2 2 0, 4 2 1. 1 0 2, 6 0

- 1 3 5, 0 1 - 5 0, 2 7 7 1, 4 8 - 1 4, 8 4 2 0, 5 0 -

Fo nte: MI S E

Il q ua dr o di si ntesi d ell’ o p er ati vità ( Ta b ell a 3. 1 5) d ell o str u m e nt o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 

m ostr a u n n u m er o di d o ma n d e di a g e v ol a zi o n e a m m ess e p ari a 1 4 8. L e a g e v ol a zi o ni 

c o n c ess e  n el  p eri o d o  es a mi nat o  a m m o nta n o  a  oltre  4, 4  mili ar di  di  e ur o,  m e ntre  l e  

er o g a zi o ni si attesta n o i nt or n o a 1, 1 mili ar di di e ur o.

D.   R I C E R C A  S VI L U P P O  E  I N N O V A ZI O N E:  R E GI MI  DI  AI U T O  P E R  

P R O G E T TI DI R I C E R C A, S VI L U P P O E I N N O V A ZI O N E N E L L’ A M BI T O D E L 

F O N D O C R E S CI T A S O S T E NI BI L E ( F C S)

A  s e g uit o  d ell a  rif or ma  d e gli  i n c e nti vi  all e  i m pres e  re ali zz ata  d al  

D e cret o Cres cita 2 0 1 2, il FI T – F o n d o p er l’i n n o va zi o n e te c n ol o gi c a 

ha ass u nt o l a d e n o mi na zi o n e di “ F o n d o p er l a cres cita s oste ni bil e” (i n 

s e g uit o a n c h e F C S). L e pri orità d el F o n d o, d esti nat o al fi na n zi a m e nt o 

di pr o gr a m mi e i nter ve nti c o n u n i m p att o si g ni fi c ati v o i n a m bit o 

na zi o nal e s ull a c o m p etiti vità d ell’a p p ar at o pr o d utti v o, p ers e g u o n o l e 

s e g u e nti fi nalità: 

5 2  Fi na n zi a m e nt o a g e v ol at o n el li mite massi m o d el 7 5 % d ell e s p es e a m missi bili. Il fi na n zi a m e nt o ha u na 
d ur ata massi ma di 8 a n ni oltre a u n p eri o d o di utili zz o e pre a m m orta m e nt o c o m mis ur at o all a d ur ata 
d ell o s p e ci fi c o pr o g ett o e c o m u n q u e n o n s u p eri ore a 4 a n ni. Il fi na n zi a m e nt o pre ve d e u n tass o a g e v ol at o 
p ari al 2 0 % c o n rif eri m e nt o all a d ata di d eter mi na zi o n e d ell a c o n c essi o n e.

5 3  Si tr atta di u n c o ntri b ut o a f o n d o p er d ut o c al c ol at o s ul tass o di i nteress e p assi v o p a g at o s ul fi na n zi a m e nt o 
ri c hi est o al siste ma b a n c ari o p er l a c o p ert ur a fi na n zi ari a d el pr o g ett o. L a mis ur a d el c o ntri b ut o è fiss ata 
i n otta nta p u nti p erc e nt uali d el tass o di rif eri m e nt o.

5 4  Il s oste g n o è er o g at o p er ri d urre il c ost o di a c q uist o di b e ni a m m orti zz a bili c o n l’ o bi etti v o di i n c e nti vare 
gli i n vesti m e nti.

5 5  Si tr atta di u n c o ntri b ut o a val ere s ull e s p es e d a s oste n ere p er il pr o gr a m ma di s vil u p p o.
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 – l a pr o m ozi o n e di pr o g etti di ri c erc a, s vil u p p o e i n n o va zi o n e di ril e va n z a str ate gi c a 

p er il ril a n ci o d ell a c o m p etiti vità d el siste ma pr o d utti v o;

 – il r a ff or z a m e nt o d ell a str utt ur a pr o d utti va, il ri utili zz o di i m pi a nti pr o d utti vi e il 

ril a n ci o di are e c h e vers a n o i n sit ua zi o ni di crisi c o m pl ess a;

 – l a  pr o m ozi o n e  d ell a  pres e n z a  i nter na zi o nal e  d ell e  i m pres e  e  l’attr a zi o n e  di  

i n vesti m e nti  d all’ester o,  a n c h e  i n  r a c c or d o  c o n  l e  a zi o ni  c h e  s ar a n n o  atti vate  

d all’I C E.

A s e g uit o d ell’istit u zi o n e d el F C S, il d e cret o i nter mi nisteri al e 8 mar z o 2 0 1 3 i nter vi e n e 

sta bil e n d o l e pri orità, l e f or m e e l e i nte nsità massi m e di ai ut o c o n c e di bili. L e pri orità 

s p e ci fi c h e i n di vi d uate d al F o n d o s o n o d e fi nite all’i nter n o di q uattr o a m biti:

i. s oste g n o d ei pr o g etti di R & S5 6 ; 

ii. r a ff or z a m e nt o d ell a str utt ur a d el Pa es e5 7 ; 

iii. i nter na zi o nali zz a zi o n e d ell e i m pres e e attr a zi o n e d e gli i n vesti m e nti all’ester o5 8 ; 

i v. pr o g etti s p e ci ali p er l a ri q uali fi c a zi o n e c o m p etiti va di s p e ci fi c h e are e te c n ol o gi c h e-

pr o d utti ve str ate gi c h e p er l a c o m p etiti vità d el Pa es e 5 9 . 

L e a g e v ol a zi o ni d el F o n d o s o n o c o n c ess e n ell a f or m a d el fi n a n zi a m e nt o a g e v ol at o, 

m e ntr e  l a  p ossi bilit à  di  c o n c e d er e  i n c e nti vi  i n  f or m a  di v ers a  è  s u b or di n at a  al  

c ofi n a n zi a m e nt o c o m u nit ari o 6 0  o r e gi o n al e. Gli i nt er v e nti d el F o n d o s o n o att u ati c o n 

dir etti v e d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, i n c ui s o n o i n di vi d u ati l’a m m o nt ar e 

d ell e ris ors e dis p o ni bili, i r e q uisiti di a c c ess o d ei s o g g etti b e n efi ci ari, l e c o n di zi o ni 

di a m missi bilit à d ei pr o gr a m mi d’i n v esti m e nt o o d ei pr o g etti di ri c er c a e s vil u p p o, 

l e s p es e a m missi bili, l a f or m a e l’i nt e nsit à d ell e a g e v ol a zi o ni, n o n c h é i t er mi ni e l e 

5 6  Gli i nter ve nti p er il s oste g n o d ei pr o g etti di ri c erc a e s vil u p p o s o n o d e fi niti n ell’a m bit o d el pr o gr a m ma 
q ua dr o di ri c erc a e i n n o va zi o n e “ Ori zz o nte 2 0 2 0”, v olti al s oste g n o di pr o g etti i n gr a d o di r a g gi u n g ere 
si g ni fi c ati vi a va n z a m e nti te c n ol o gi ci tr a mite l o s vil u p p o di te c n ol o gi e a bilita nti (te c n ol o gi e a d alta 
i nte nsità di c o n os c e n z a e ass o ci ate a d el e vata i nte nsità di R & S, a ci cli d’i n n o va zi o n e r a pi di, a c o nsiste nti 
s p es e  di  i n vesti m e nt o  e  a  p osti  di  l a v or o  alta m e nte  q uali fi c ati)  o  di  te c n ol o gi e  c h e  c o ns e nta n o  di  
fr o nte g gi are l e “s fi d e p er l a s o ci età” d e fi nite d all a str ate gi a E ur o p a 2 0 2 0.

5 7  I nter ve nti att uati a val ere s u tal e pri orità s o n o: 1. “ S oste g n o all e start u p i n n o vati ve - S mart & Start 
Itali a” ( D e cret o d el Mi nistr o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o d el 3 0 a g ost o 2 0 1 9); 2. “ Ril a n ci o are e di crisi 
i n d ustri al e ( L e g g e 1 8 1 / 8 9)” ( Arti c ol o 2 7 d el d e cret o-l e g g e 2 2 gi u g n o 2 0 1 2, n. 8 3).

5 8  Il D e cret o mi nisteri al e 7 ott o bre 2 0 1 5 ( Ga zz etta U ffi ci al e n. 2 8 0 d el 1° di c e m bre 2 0 1 5) ass e g na ris ors e 
fi na n zi ari e d el F o n d o p er l a cres cita s oste ni bil e al fi na n zi a m e nt o di i nter ve nti v olti all a pr o m ozi o n e 
d ell’i ns eri m e nt o d ell e i m pres e itali a n e n ei m erc ati e xtr a U. E. e al mi gli or a m e nt o e all a s al va g uar di a d ell a 
s oli dità p atri m o ni al e d ell e i m pres e es p ortatri ci di pi c c ol e e m e di e di m e nsi o ni.

5 9  Q u esti pr o g etti pre ve d o n o u na pl ur alità di i nter ve nti, a n c h e di nat ur a n o n stretta m e nte a g e v ol ati va, 
c o m e a d es e m pi o i nter ve nti p er l a s e m pli fi c a zi o n e n or mati va, e s o n o fi nali zz ati all a cre a zi o n e di n u o va 
o c c u p a zi o n e o all a s al va g uar di a d ell’ o c c u p a zi o n e esiste nte.

6 0  C o n D e cret o Dirett ori al e d el 9 ma g gi o 2 0 1 7 è istit uit o l o str u m e nt o fi na n zi ari o F C S- P O N I & C 
p er l’er o g a zi o n e di fi na n zi a m e nti a val ere s ull’ Ass e I d el Pr o gr a m ma O p er ati v o Na zi o nal e “I m pres e e 
C o m p etiti vità” 2 0 1 4- 2 0 2 0.
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3. 3. 3  A n alisi p er ti p ol o gi a di a g e v ol a zi o n e

S e g u e n d o  l a  ri p arti zi o n e  es p osta  i n  Ta b ell a  3. 1 7,  è  p ossi bil e  oss er vare  i  tre n d  d ell e  a g e v ol a zi o ni  

c o n c ess e p er ti p ol o gi a di a g e v ol a zi o n e. Nel c ors o d el 2 0 2 0 e d el p eri o d o pre c e d e nte l a ti p ol o gi a 

a g e v ol ati va pre val e nte è il “c o ntri b ut o mist o”: n ell’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e l e c o n c essi o ni e ff ett uate 

tr a mite q u esta ti p ol o gi a a g e v ol ati va a m m o nta n o a oltre 1, 3 mili ar di di e ur o, r a p pres e ntati v o d el 2 8 % 

d el t otal e, re gistr a n d o u n a u m e nt o d el 3 9 % circ a ris p ett o al pre c e d e nte a n n o. 

Il s e c o n d o d at o pi ù ril e va nte n el 2 0 2 0 è es press o d al “ C o ntri b ut o i n c / es erci zi o” c o n u n val ore di 

c o n c essi o ni p ari a q uasi 1, 1 mili ar di di e ur o. A s e g uire, a bre ve dista n z a, si p osi zi o na il “ C o ntri b ut o i n 

c / c a pital e c /i m pi a nti” c o n u n a m m o ntare di c o n c essi o ni p ari a 9 1 2 mili o ni di e ur o.

Ta b ell a 3. 1 7
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a i n mili o ni di 
e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

C o ntri b ut o i n c / c a pit al e c /i m pi a nti 3 3 9, 4 7 5 1 3, 1 3 4 6 8, 2 9 1. 5 0 4, 4 1 6 6 5, 5 2 9 1 2, 1 9

C o ntri b ut o i n c / es er ci zi o 2 4, 9 4 2 8, 7 7 5 3, 8 9 4 8 0, 0 0 8 4 5, 5 6 1. 0 9 7, 4 9

C o ntri b ut o i n c /i nt er essi c / c a n o ni 1 8 1, 4 9 2 3 5, 2 3 9 0 1, 6 8 4 9 0, 2 3 1 4 6, 8 6 5 5, 6 5

m o d alit à p er l a pr es e nt a zi o n e d ell e d o m a n d e, i crit eri di v al ut a zi o n e d ei pr o gr a m mi o 

pr o g etti e l e m o d alit à p er l a c o n c essi o n e e d er o g a zi o n e d e gli ai uti.

Ta b ell a 3. 1 6
Q u a dr o di si nt esi d ell’i nt er v e nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0
Tot al e

2 0 1 5- 2 0 2 0

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)
Vari a zi o n e %

1 5 5 1 1 7 2 3 2 1 7 4 1 1 0 2 5 0 1. 0 3 8

- - 2 4, 5 1 9 8, 2 9 - 2 5, 0 0 - 3 6, 7 8 1 2 7, 2 7 -

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e
Vari a zi o n e %

1 9 0, 0 7 4 2 9, 0 8 6 2 7, 8 9 6 4 4, 1 6 3 9 5, 4 3 5 6 2, 2 2 2. 8 4 8, 8 4

- 1 2 5, 7 5 4 6, 3 3 2, 5 9 - 3 8, 6 1 4 2, 1 8 -

A g e v ol a zi o ni er o g at e
Vari a zi o n e %

2, 6 8 3 2, 9 4 1 1 8, 6 1 2 0 3, 3 5 1 5 5, 5 4 2 3 2, 5 5 7 4 5, 6 8

- 1. 1 2 9, 6 7 2 6 0, 0 4 7 1, 4 4 - 2 3, 5 0 4 9, 5 0 -

Fo nte: MI S E

D al p u nt o di vista o p er ati v o gli i nter ve nti a val ere s ul F C S n el p eri o d o c o m pres o tr a il 2 0 1 5 

e il 2 0 2 0 ( Ta b ell a 3. 1 6) ha n n o vist o l’a p pr o va zi o n e di n. 1 0 3 8 ri c hi este di fi na n zi a m e nt o 

p er u n t otal e di oltre 2, 8 mili ar di di e ur o di a g e v ol a zi o ni c o n c ess e. Dal p u nt o di vista d ell e 

er o g a zi o ni, n el p eri o d o a nali zz at o ris ulta n o er o g ati c o m pl essi va m e nte ai b e n e fi ci ari d el 

f o n d o circ a 7 4 5 mili o ni di e ur o.
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Ta b ell a 3. 1 7
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a i n mili o ni di 
e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

C o ntri b ut o mist o 7 0 8, 4 2 1. 1 2 6, 9 4 1. 1 8 2, 6 1 1. 2 9 6, 7 5 9 8 0, 9 6 1. 3 6 2, 1 8

Cr e dit o di i m p ost a / b o n us fis c al e 1, 6 7 4 5, 3 5 2 8 5, 1 4 1 3 1, 9 6 1 8 6, 5 7 1 8, 9 2

Fi n a n zi a m e nt o a g e v ol at o 8 0, 6 6 8 3, 8 0 1 4 7, 1 7 4 6 3, 6 0 4 8 3, 0 9 9 0 6, 7 3

P art e ci p a zi o n e al c a pit al e 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 1 8, 5 1 2 8, 1 9

Altr o 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 1 0 0, 8 7 8 4 1, 3 4 5 2 6, 2 7

Tot al e 1. 3 3 6, 6 6 2. 0 3 3, 2 2 3. 0 3 8, 7 8 4. 4 6 7, 8 1 4. 1 6 8, 4 0 4. 9 0 7, 6 3

Fo nte: MI S E

L a Fi g ur a 3. 1 3 pres e nta gr a fi c a m e nte l a ri p arti zi o n e p erc e nt ual e d e gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni 

c e ntr ali n e gli ulti mi s ei a n ni: i n ess a, è p ossi bil e n otare pi ù f a cil m e nte l e te n d e n z e gi à d es critte.

Fi g ur a 3. 1 3
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali - A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a di i nt er v e nt o i n 
v al ori p er c e nt u ali ( 2 0 1 5- 2 0 2 0) 

2 0 2 0

2 0 1 9

2 0 1 8

2 0 1 7

2 0 1 6

2 0 1 5

0 %          1 0 %        2 0 %         3 0 %        4 0 %         5 0 %         6 0 %         7 0 %        8 0 %         9 0 %      1 0 0 %

C o ntri b ut o i n c/ c a pit al e c/i m pi a nti

C o ntri b ut o i n c/i nt er e s si c/ c a n o ni

Cr e dit o di i m p o st a/ b o n u s fi s c al e

P art e ci p a zi o n e al c a pit al e

C o ntri b ut o i n c/ e s er ci zi o

C o ntri b ut o mi st o

Fi n a n zi a m e nt o a g e v ol at o

Altr o

Fo nte: MI S E

I n fi n e, si m ostr a ( Fi g ur a 3. 1 4) l a ri p arti zi o n e d e gli stessi d ati rel ati va al s ol o a n n o 2 0 2 0. A n c h e i n ess a, 

si p u ò n otare c h e i C o ntri b uti mist o e i n c o nt o es erci zi o c ostit uis c o n o, c o n gi u nta m e nte, oltre il 5 0 % 

d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e n ell’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e.
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Fi g ur a 3. 1 4
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a di i nt er v e nt o i n 
v al ori p er c e nt u ali, a n n o 2 0 2 0

C o ntri b ut o mi st o

C o ntri b ut o i n c/ c a pit al e c/i m pi a nti

Altr o

P art e ci p a zi o n e al c a pit al e

C o ntri b ut o i n c/ e s er ci zi o

Fi n a n zi a m e nt o a g e v ol at o

C o ntri b ut o i n c/i nt er e s si c/ c a n o ni

Cr e dit o di i m p o st a/ b o n u s fi s c al e

1 8, 6 %
2 2, 4 %

2 7, 8 %

1 0, 7 %

1 8, 5 %

1, 1 % 0, 6 % 0, 4 %

Fo nte: MI S E

3. 3. 4  I pri n ci p ali i nt er v e nti di s ost e g n o all e atti vit à e c o n o mi c h e  
 e pr o d utti v e

I n s e g uit o all a d es cri zi o n e d ell e ti p ol o gi e di i nter ve nt o, n el pres e nte p ar a gr af o ci si f o c ali zz a s u u na 

n u o va pr os p etti va di a nalisi, ma g gi or m e nte i n diri zz ata a c o m pre n d ere q uali s o n o l e mis ure c o n ma g gi or 

a p p ort o i n ter mi ni di o p er ati vità. Si d ar à c o nt o, i nf atti, d ei pri n ci p ali str u m e nti n or mati vi p osti i n 

ess ere a li vell o di a m mi nistr a zi o n e c e ntr al e, es p o n e n d o l a rel ati va o p er ati vità e l’ A ut orità res p o ns a bil e, 

c o n rif eri m e nt o si a all’i m p ort o d e cretat o c h e all’er o g at o. I n q u est o q ua dr o, l a Ta b ell a 3. 1 8 f or nis c e u n 

el e n c o d e gli i nter ve nti pr o m ossi d a t utte l e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali c h e a b bi a n o re gistr at o u n v ol u m e 

di c o n c essi o ni s u p eri ore a 1 0 0 mili o ni di e ur o 6 1 .

I  ci n q u e  str u m e nti  pi ù  i m p orta nti  r a p pres e nta n o  d a  s oli  oltre  il  4 8 %  d ell e  ris ors e  c o n c ess e:  ci ò 

testi m o ni a l a str ate gi a di f o c ali zz are l e ris ors e vers o u n li mitat o n u m er o di str u m e nti a d alt o p ote n zi al e 

di i m p att o. I n tal s e ns o ha a v ut o u n r u ol o f o n d a m e ntal e il ri or di n o d e gli i n c e nti vi att uat o tr a mite il 

D. L. 8 3 / 2 0 1 2.

S ul fr o nte d ell’ o p er ati vità i n ter mi ni di atti di i m p e g n o, l o str u m e nt o c h e ha m o vi m e ntat o pi ù ris ors e 

n el  2 0 2 0  è  c ostit uit o  d al  “ S oste g n o  p er  l a  p atri m o ni ali zz a zi o n e  d ell e  P MI  es p ortatri ci”  -  mis ur a 

6 1  A p p arte n g o n o all a c ate g ori a “ Altr o” t utti gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali il c ui a m m o ntare di a g e v ol a zi o ni 
c o n c ess e n el 2 0 2 0 è i nf eri ore a 1 0 0 mili o ni di e ur o.
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i ntr o d otta d al G o ver n o n el D e cret o Ril a n ci o, c h e ha l’ o bi etti v o di s oste n ere l e i m pres e c h e n e c essita n o 

di u n a u m e nt o di c a pital e p er fr o nte g gi are l e di ffi c oltà d eter mi nate d all’e m er g e n z a C o vi d- 1 9 – l e c ui 

c o n c essi o ni a m m o nta n o a 6 1 8 mili o ni di e ur o.

Ril e va nte è a n c h e l’a p p ort o ( 5 6 2 mili o ni di e ur o) d ell a mis ur a a val ere s ull e ris ors e d el F o n d o p er l a 

Cres cita S oste ni bil e n ell’a m bit o di Ac c or di di Pr o gr a m ma p er s oste n ere pr o g etti di ri c erc a e s vil u p p o. 

R e gistr a n o u n val ore di i m p e g ni s u p eri ore ai 3 0 0 mili o ni di e ur o l e mis ure di pr o m ozi o n e d ell’ us o d el 

bi o m eta n o e d e gli altri bi o c ar b ur a nti a va n z ati ( 4 8 1 mili o ni di e ur o), gli i nter ve nti p er l a f or ma zi o n e 

c o nti n ua a val ere s ul f o n d o i nter pr of essi o nal e ( 3 9 7 mili o ni di e ur o), l o str u m e nt o “ N u o va S a b ati ni” 

( 3 8 2 mili o ni di e ur o) e i “ C o ntr atti di s vil u p p o” ( 3 4 2 mili o ni di e ur o).

Ta b ell a 3. 1 8
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e 
Rif eri m e nt o
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni

c o n c ess e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

%
c u m ul at a

S oste g n o  p er  l a  p atri m o ni ali zz a zi o n e  
d ell e P MI es p ortatri ci

D. M. 
0 7 / 0 9 / 2 0 1 6

M A E CI 6 1 8, 4 5 1 2, 6 0 % 1 2, 6 0 %

F C S  R & S  n ell’a m bit o  di  Ac c or di  di  
Pr o gr a m ma  -  I nter ve nt o  d el  F o n d o  
p er  l a  cres cita  s oste ni bil e  a  f a v ore  di  
pr o g etti di ri c erc a e s vil u p p o re ali zz ati 
n ell’a m bit o di a c c or di s ott os critti
d al Mi nister o d ell o s vil u p p o

D. L. 8 3 / 2 0 1 2, 
arti c ol o 2 3 
- D.I nter m. 
0 8 / 0 3 / 2 0 1 3

MI S E 5 6 2, 2 2 1 1, 4 6 % 2 4, 0 6 %

Pr o m ozi o n e  d ell’ us o  d el  bi o m eta n o  e  
d e gli  altri  bi o c ar b ur a nti  a va n z ati  n el  
s ett ore d ei tr as p orti
( G U n. 6 5 d el 1 9 / 3 / 2 0 1 8) 

D e cret o 2 
mar z o 2 0 1 8

MI S E 4 8 1, 1 6 9, 8 0 % 3 3, 8 6 %

R e g ol a m e nt o  p er  i  f o n di  
i nter pr of essi o nali  p er  l a  f or ma zi o n e  
c o nti n ua p er l a c o n c essi o n e di ai uti di 
stat o es e ntati ai s e nsi d el re g ol a m e nt o 
C E  n. 6 5 1 / 2 0 1 4  e  i n  re gi m e  d e  
mi ni mis  ai  s e nsi  d el  re g ol a m e nt o  C E  
n. 1 4 0 7 / 2 0 1 3

L e g g e n. 
3 8 8 d el 

2 3 / 1 2 / 2 0 0 0 e 
s. m.i. - arti c ol o 

1 1 8

M L P S 3 9 7, 0 7 8, 0 9 % 4 1, 9 5 %

N u o va S a b ati ni Pr or o g a 2
Fi na n zi a m e nti  p er  l’a c q uist o  di  n u o vi  
ma c c hi nari, i m pi a nti e attre zz at ure d a 
p arte d ell e pi c c ol e e m e di e i m pres e 

D.I nter m. 
2 7 / 1 1 / 2 0 1 3

MI S E 3 8 2, 1 6 7, 7 9 % 4 9, 7 4 %

C o ntr atti di s vil u p p o di c ui all’ Arti c ol o 
4 3  d el  d e cret o-l e g g e  2 5  gi u g n o  2 0 0 8,  
n. 1 1 2,  c o n vertit o  d all a  l e g g e  6  a g ost o  
2 0 0 8, n. 1 3 3

D. M. 
2 4 / 0 9 / 2 0 1 0 e 

s. m.i.
MI S E 3 4 2, 7 0 6, 9 8 % 5 6, 7 2 %

B a n d o Ma c c hi nari I n n o vati vi
I nter ve nt o Fa b bri c a i ntelli g e nte

D. M. 
0 9 / 0 3 / 2 0 1 8

MI S E 2 6 1, 2 2 5, 3 2 % 6 2, 0 5 %

C o m p e ns a zi o n e  d ei  d a n ni  p atiti  
c o m e  c o ns e g u e n z a  diretta  d ell’e ve nt o  
e c c e zi o nal e  c o ns e g u e nte  all’e pi d e mi a  
d a C o vi d- 1 9

D. L. 
1 1 / 0 9 / 2 0 2 0 

- arti c ol o 
7 9 D. L. 

1 7 / 0 3 / 2 0 2 0 
n. 1 8

MI S E 1 9 9, 4 5 4, 0 6 % 6 6, 1 1 %

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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1 2 0

3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 3. 1 8
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e 
Rif eri m e nt o
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni

c o n c ess e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

%
c u m ul at a

Mis ure p er l’i nter na zi o nali zz a zi o n e
d el siste ma Pa es e a val ere s ul F o n d o
p er l a Pr o m ozi o n e I nte gr ata

D. L. 1 8 / 2 0 2 0 
- arti c ol o 7 2, 
c o m ma 1, 
l etter a d) e 

s. m.i.

M A E CI / SI M E S T 1 9 3, 7 9 3, 9 5 % 7 0, 0 6 %

Mi gli or a m e nt o d ell e c o n di zi o ni
di s al ute e si c ure zz a s ul l a v or o (I SI)

D. L gs. 
8 1 / 2 0 0 8

I N AI L 1 6 7, 3 5 3, 4 1 % 7 3, 4 7 %

S oste g n o all’i ns eri m e nt o
s ui m erc ati i n Pa esi e xtr a U E

D L 1 1 2 / 2 0 0 8 
i n L. 

1 3 3 / 2 0 0 8, 
arti c ol o 6, 
c o m ma 2, 
l etter a a)

M A E CI 1 6 3, 8 8 3, 3 4 % 7 6, 8 1 %

I n c e nti v O L a v or o
(I O L a v or o)

D D n. 5 2 d el 
1 1 / 0 2 / 2 0 2 0

M L P S 1 5 5, 0 2 3, 1 6 % 7 9, 9 7 %

Pr o g etti  di  ri c erc a  i n d ustri al e  e  
s vil u p p o s p eri m e ntal e n ell e 1 2 are e di 
s p e ci ali zz a zi o n e i ntelli g e nte i n di vi d uate 
d al P N R 2 0 1 5- 2 0 2 0

D. L. 8 3 / 2 0 1 2 
- D. M. 

5 9 3 / 2 0 1 6 e 
s. m.i.

MI U R 1 4 3, 1 3 2, 9 2 % 8 3 %

Altr o  - -  8 4 0, 0 2 1 7, 1 2 % 1 0 0 %

Tot al e -   - 4. 9 0 7, 6 3 1 0 0 %  - 

Fo nte: MI S E

S ul vers a nte d ell e a g e v ol a zi o ni er o g ate n el 2 0 2 0, i n Ta b ell a 3. 1 9 è es p ost o il d etta gli o d e gli i nter ve nti 

c h e ha n n o oltre p ass at o l a s o gli a di 5 0 mili o ni di e ur o di s p es a.

Gli str u m e nti c h e ha n n o a v ut o ma g gi or i m p att o i n ter mi ni di s p es a n ell’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e, 

p er q u el c h e ri g uar d a l e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali, s o n o: il “ S oste g n o p er l a p atri m o ni ali zz a zi o n e d ell e 

P MI es p ortatri ci” ( 5 1 4 mili o ni di e ur o), gli i nter ve nti p er l a f or ma zi o n e pr of essi o nal e c o nti n ua di c ui 

all’arti c ol o 1 1 8 d ell a L e g g e n. 3 8 8 / 2 0 0 0 ( 4 4 3 mili o ni di e ur o), N u o va S a b ati ni ( 2 4 0 mili o ni di e ur o) 

e Ac c or di di Pr o gr a m ma p er s oste n ere pr o g etti di ri c erc a e s vil u p p o a val ere s ul F o n d o p er l a Cres cita 

S oste ni bil e ( 2 3 2 mili o ni di e ur o). 

Ta b ell a 3. 1 9
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni er o g at e n el 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e
Rif eri m e nt o 
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni 

er o g at e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

% c u m ul at a

S oste g n o p er l a
p atri m o ni ali zz a zi o n e
d ell e i m pres e es p ortatri ci

D. M. 
0 7 / 0 9 / 2 0 1 6

M A E CI 5 1 4, 2 6 1 6, 3 6 % 1 6, 3 6 %

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     1 2 0    –



1 2 1

3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 3. 1 9
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni er o g at e n el 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e
Rif eri m e nt o 
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni 

er o g at e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

% c u m ul at a

R e g ol a m e nt o  p er  i  f o n di  
i nter pr of essi o nali  p er  l a  f or ma zi o n e  
c o nti n ua p er l e c o n c essi o ni di ai uti di 
stat o es e ntati ai s e nsi d el re g ol a m e nt o 
C E  n. 6 5 1 / 2 0 1 4  e  i n  re gi m e  d e  
mi ni mis ai s e nsi d el re g ol a m e nt o C E 
n. 1 4 0 7 / 2 0 1 3

L e g g e n. 
3 8 8 d el 

2 3 / 1 2 / 2 0 0 0 e 
s. m.i. - arti c ol o 

1 1 8

M L P S 4 4 3, 8 2 1 4, 1 2 % 3 0, 4 7 %

N u o va S a b ati ni Pr or o g a 2
Fi na n zi a m e nti p er l’a c q uist o di n u o vi 
ma c c hi nari, i m pi a nti e attre zz at ure d a 
p arte d ell e pi c c ol e e m e di e i m pres e 

D.I nter m. 
2 7 / 1 1 / 2 0 1 3

MI S E 2 3 9, 7 9 7, 6 3 % 3 8, 1 0 %

F C S R & S n ell’a m bit o di Ac c or di di 
Pr o gr a m ma  -  I nter ve nt o  d el  F o n d o  
p er l a cres cita s oste ni bil e a f a v ore di 
pr o g etti di ri c erc a e s vil u p p o re ali zz ati 
n ell’’a m bit o di a c c or di s ott os critti d al 
Mi nister o d ell o s vil u p p o

D. L. 8 3 / 2 0 1 2, 
arti c ol o 2 3 
- D.I nter m. 
0 8 / 0 3 / 2 0 1 3

MI S E 2 3 2, 5 5 7, 4 0 % 4 5, 4 9 %

C o ntr atti  di  s vil u p p o  di  c ui  
all’ Arti c ol o  4 3  d el  d e cret o-l e g g e  2 5  
gi u g n o 2 0 0 8, n. 1 1 2, c o n vertit o d all a 
l e g g e 6 a g ost o 2 0 0 8, n. 1 3 3

D. M. 
2 4 / 0 9 / 2 0 1 0 e 

s. m.i.
MI S E 2 2 0, 4 2 7, 0 1 % 5 2, 5 0 %

C o m p e ns a zi o n e  d ei  d a n ni  p atiti  
c o m e c o ns e g u e n z a diretta d ell’e ve nt o 
e c c e zi o nal e c o ns e g u e nte all’e pi d e mi a 
d a C o vi d- 1 9

D. L. 
1 1 / 0 9 / 2 0 2 0 

- arti c ol o 
7 9 D. L. 

1 7 / 0 3 / 2 0 2 0 
n. 1 8

MI S E 1 9 9, 4 5 6, 3 4 % 5 8, 8 5 %

I n c e nti v O L a v or o (I O L a v or o)
D D n. 5 2 d el 
1 1 / 0 2 / 2 0 2 0

M L P S 1 5 4, 8 7 4, 9 3 % 6 3, 7 7 %

Mi gli or a m e nt o d ell e c o n di zi o ni di
s al ute e si c ure zz a s ul l a v or o (I SI)

D. L gs. 
8 1 / 2 0 0 8

I N AI L 1 3 4, 2 3 4, 2 7 % 6 8, 0 4 %

Mis ure p er l’i nter na zi o nali zz a zi o n e
d el siste ma Pa es e a val ere s ul F o n d o
p er l a Pr o m ozi o n e I nte gr ata

D. L. 1 8 / 2 0 2 0 
- arti c ol o 7 2, 
c o m ma 1, 
l etter a d) e 

s. m.i.

M A E CI / SI M E S T 1 2 1, 0 9 3, 8 5 % 7 1, 8 9 %

B a n d o  Ma c c hi nari  I n n o vati vi  -  
I nter ve nt o Fa b bri c a i ntelli g e nte

D. M. 
0 9 / 0 3 / 2 0 1 8

MI S E 8 2, 3 0 2, 6 2 % 7 4, 5 1 %

C o m p e ns a zi o n e  d ei  d a n ni  p atiti  
c o m e c o ns e g u e n z a diretta d ell’e ve nt o 
e c c e zi o nal e c o ns e g u e nte all’e pi d e mi a 
d a C o vi d- 1 9

D. L. 1 8 / 2 0 2 0, 
arti c ol o 7 9, 
c o m ma 2, e 
c o m ma 7

MI S E 7 3, 0 2 2, 3 2 % 7 6, 8 3 %

F o n d o I P C EI - I m p orta nte pr o g ett o 
di  c o m u n e  i nteress e  e ur o p e o  n el  
s ett ore d ell a mi cr o el ettr o ni c a

L e g g e 
1 4 5 / 2 0 1 8

MI S E 6 8, 2 5 2, 1 7 % 7 9, 0 0 %

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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1 2 2

3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 3. 1 9
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni er o g at e n el 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e
Rif eri m e nt o 
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni 

er o g at e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

% c u m ul at a

S oste g n o all’i ns eri m e nt o
s ui m erc ati i n Pa esi e xtr a U E

D L 1 1 2 / 2 0 0 8 
i n L. 

1 3 3 / 2 0 0 8, 
arti c ol o 6, 
c o m ma 2, 
l etter a a)

M A E CI 5 1, 5 3 1, 6 4 % 8 0, 6 4 %

Altr o -   - 6 0 8, 6 4 1 9, 3 6 % 1 0 0 %

Tot al e  - -  3. 1 4 4, 2 3 1 0 0 %  -

Fo nte: MI S E

C osì c o n cl us a l a r ass e g na di i m p e g ni e d ell e er o g a zi o ni rel ati ve al 2 0 2 0, ci si c o n c e ntr a or a s ull’i nter o 

p eri o d o di m o nit or a g gi o, ossi a, gli ulti mi s ei a n ni. L’a nalisi c h e si pr o p o n e c o ns e nte di a p pre zz are, i n 

p arti c ol are, l’ o p er ati vità d ei gr a n di re gi mi di ai ut o il c ui tr att o disti nti v o è l a c o nti n uità n el te m p o. I n 

Ta b ell a 3. 2 0 s o n o ri p ortati t utti gli i nter ve nti il c ui i m p ort o di a g e v ol a zi o ni c o n c ess e ha s u p er at o i 2 5 0 

mili o ni di e ur o.

A n c h e i n q u est o c as o, si p u ò c o nstatare u n’el e vata f o c ali zz a zi o n e d ell e ris ors e vers o u n n u m er o ristrett o 

di i ni zi ati ve: i pri mi ci n q u e i nter ve nti ass or b o n o oltre l a m età d ell e s o m m e d e cretate, e s o n o: i Pr o g etti 

di R & S &I a val ere s ul F o n d o p er l a Cres cita S oste ni bil e ( F C S) ( 2, 8 mili ar di di e ur o), i C o ntr atti di 

s vil u p p o ( q uasi 2, 2 mili ar di di e ur o), il Cre dit o a g e v ol at o all’es p orta zi o n e ( q uasi 2 mili ar di di e ur o), 

N u o va S a b ati ni ( 1, 7 mili ar di di e ur o), gli i nter ve nti a pr o m ozi o n e d ell’ us o d el bi o m eta n o e d e gli altri 

bi o c ar b ur a nti n el s ett ore d ei tr as p orti ( oltre 1, 3 mili ar di di e ur o).

Ta b ell a 3. 2 0
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e
Rif eri m e nt o 
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni 

c o n c ess e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

% c u m ul at a

F C S R & S n ell’a m bit o di Ac c or di di 
Pr o gr a m ma  -  I nter ve nt o  d el  F o n d o  
p er  l a  cres cita  s oste ni bil e  a  f a v ore  di  
pr o g etti di ri c erc a e s vil u p p o re ali zz ati 
n ell’’a m bit o di a c c or di s ott os critti d al 
Mi nister o d ell o s vil u p p o

D. L. 8 3 / 2 0 1 2, 
arti c ol o 2 3 
- D.I nter m. 
0 8 / 0 3 / 2 0 1 3

MI S E 2. 8 4 8, 8 4 1 4, 2 8 % 1 4, 2 8 %

C o ntr atti di s vil u p p o di c ui all’ Arti c ol o 
4 3 d el d e cret o-l e g g e 2 5 gi u g n o 2 0 0 8, 
n. 1 1 2, c o n vertit o d all a l e g g e 6 a g ost o 
2 0 0 8, n. 1 3 3

D. M. 
2 4 / 0 9 / 2 0 1 0

e s. m.i.
MI S E 2. 2 4 3, 2 9 1 1, 2 4 % 2 5, 5 2 %

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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1 2 3

3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 3. 2 0
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e
Rif eri m e nt o 
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni 

c o n c ess e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

% c u m ul at a

Cre dit o a g e v ol at o
all’es p orta zi o n e 

D. L gs. 
1 4 3 / 9 8, Ar -
ti c ol o 1 4 ( gi à 
L e g g e 2 2 7 / 7 7 

“ Oss ol a”)

MI S E 1. 9 7 6, 2 7 9, 9 0 % 3 5, 4 3 %

N u o va S a b ati ni Pr or o g a 2 -
Fi na n zi a m e nti p er l’a c q uist o di n u o vi 
ma c c hi nari, i m pi a nti e attre zz at ure d a 
p arte d ell e pi c c ol e e m e di e i m pres e 

D.I nter m. 
2 7 / 1 1 / 2 0 1 3

MI S E 1. 7 0 1, 8 8 8, 5 3 % 4 3, 9 6 %

Pr o m ozi o n e d ell’ us o d el bi o m eta n o e 
d e gli  altri  bi o c ar b ur a nti  a va n z ati  n el  
s ett ore d ei tr as p orti 

D e cret o 2 
mar z o 2 0 1 8

MI S E 1. 3 5 0, 2 8 6, 7 7 % 5 0, 7 2 %

Mi gli or a m e nt o d ell e c o n di zi o ni di
s al ute e si c ure zz a s ul l a v or o (I SI)

D. L gs. 
8 1 / 2 0 0 8

I N AI L 1. 0 6 5, 2 3 5, 3 4 % 5 6, 0 6 %

S oste g n o  p er  l a  p atri m o ni ali zz a zi o n e  
d ell e P MI es p ortatri ci

D. M. 
0 7 / 0 9 / 2 0 1 6

M A E CI 8 8 9, 8 9 4, 4 6 % 6 0, 5 2 %

R e g ol a m e nt o  p er  i  f o n di  
i nter pr of essi o nali  p er  l a  f or ma zi o n e  
c o nti n ua p er l a c o n c essi o n e di ai uti di 
stat o es e ntati ai s e nsi d el re g ol a m e nt o 
C E  n. 6 5 1 / 2 0 1 4  e  i n  re gi m e  d e  
mi ni mis ai s e nsi d el re g ol a m e nt o C E 
n. 1 4 0 7 / 2 0 1 3

L e g g e n. 
3 8 8 d el 

2 3 / 1 2 / 2 0 0 0
e s. m.i. - arti -

c ol o 1 1 8

M L P S 8 3 3, 4 6 4, 1 8 % 6 4, 7 0 %

S oste g n o all’i ns eri m e nt o
s ui m erc ati i n Pa esi e xtr a U E

D L 1 1 2/ 2 0 0 8 
i n L. 1 3 3/ 2 0 0 8, 
artic ol o 6, c o m-
ma 2, lettera a)

M A E CI 6 9 0, 4 8 3, 4 6 % 6 8, 1 6 %

A g e v ol a zi o ni  i n  f a v ore  d ell e  
i m pres e  l o c ali zz ate  n ell a  z o na  fr a n c a  
ur b a na  c o m u ni  d ell e  re gi o ni  d el  
L a zi o,  d ell’ U m bri a,  d ell e  Marc h e  
e  d ell’ A br u zz o  c ol piti  d a gli  e ve nti  
sis mi ci

L e g g e n. 
2 9 6 / 2 0 0 6 - 

D. L. 5 0 / 2 0 1 7 
- arti c ol o 4 6

MI S E 4 7 1, 1 3 2, 3 6 % 7 0, 5 2 %

Mis ure di s oste g n o e
di rei n d ustri ali zz a zi o n e i n att ua zi o n e 
d el pi a n o di ris a na m e nt o
d ell a si d er ur gi a

L e g g e n. 
1 8 1 / 8 9

MI S E 4 2 0, 7 7 2, 1 1 % 7 2, 6 3 %

F o n d o I P C EI - I m p orta nte pr o g ett o
di c o m u n e i nteress e e ur o p e o
n el s ett ore d ell a mi cr o el ettr o ni c a

L e g g e 
1 4 5 / 2 0 1 8

MI S E 4 0 9, 3 8 2, 0 5 % 7 4, 6 8 %

Start- u p i n n o vati ve
( S mart & Start)

D. M. 
0 6 / 0 3 / 2 0 1 3

e s. m.i.
MI S E 3 4 7, 0 9 1, 7 4 % 7 6, 4 2 %

Vo u c h er p er l a di gitali zz a zi o n e
d ell e P MI

D. L.
1 4 5 / 2 0 1 3

MI S E 3 4 2, 0 2 1, 7 1 % 7 8, 1 4 %

M or at ori a tri b uti n ei territ ori
d ell e re gi o ni A br u zz o, L a zi o, Marc h e e 
U m bri a c ol piti d a gli e ve nti sis mi ci
a p artire d al 2 4 a g ost o 2 0 1 6.

L e g g e 
4 5 / 2 0 1 7

P C M 2 9 1, 5 8 1, 4 6 % 7 9, 6 0 %

Mis ure p er l a ri c erc a s ci e nti fi c a
e te c n ol o gi c a 

D. L. 8 3 / 2 0 1 2 
- D. M. 

5 9 3 / 2 0 1 6
MI U R 2 8 9, 1 5 1, 4 5 % 8 1, 0 5 %

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 3. 2 0
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e
Rif eri m e nt o 
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni 

c o n c ess e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

% c u m ul at a

I nc e nti v o O c c u p a zi o n e S vil u p p o S u d
D. D. 

1 7 8 / 2 0 1 9
M L P S 2 8 1, 0 9 1, 4 1 % 8 2, 4 6 %

B a n d o Ma c c hi nari I n n o vati vi -
I nter ve nt o Fa b bri c a i ntelli g e nte

D. M. 
0 9 / 0 3 / 2 0 1 8

MI S E 2 6 1, 2 2 1, 3 1 % 8 3, 7 6 %

Altr o  -  - 3. 2 3 9, 4 4 1 6, 2 4 % 1 0 0 %

Tot al e  -  - 1 9. 9 5 2, 5 0 1 0 0 %  -

Fo nte: MI S E

A nc he c o n ri g uar d o alle er o g azi o ni e ffett uate nel me desi m o peri o d o, e mer g e c he oltre la metà delle ris orse è 

c o nce ntrata i n p oc hi str u me nti a g e v olati vi c he ra p prese nta n o gra n di re gi mi di ai ut o. La Ta bella 3. 2 1 o pera 

al ri g uar d o u na selezi o ne i n ele nc o delle mis ure c he prese nta n o er o g azi o ni per oltre 2 0 0 mili o ni di e ur o.

Ta b ell a 3. 2 1
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni er o g at e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e
Rif eri m e nt o 
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni 

er o g at e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

% c u m ul at a

C o ntr atti di s vil u p p o di c ui
all’ Arti c ol o  4 3  d el  d e cret o-l e g g e  2 5  
gi u g n o 2 0 0 8, n. 1 1 2, c o n vertit o
d all a l e g g e 6 a g ost o 2 0 0 8, n. 1 3 3

D. M. 
2 4 / 0 9 / 2 0 1 0 e 

s. m.i.
MI S E 1. 1 0 2, 6 0 9, 5 5 % 9, 5 5 %

Mi gli or a m e nt o d ell e c o n di zi o ni di
s al ute e si c ure zz a s ul l a v or o (I SI)

D. L gs. 
8 1 / 2 0 0 8

I N AI L 8 8 8, 7 6 7, 7 0 % 1 7, 2 4 %

Pr o gr a m mi i n d ustri ali d ell e
i m pres e a er os p a zi ali e d ell a dif es a

L e g g e 
8 0 8 / 1 9 8 5 + 
altre l e g gi

MI S E 7 6 0, 8 8 6, 5 9 % 2 3, 8 3 %

F C S  R & S  nell’a m bit o  di  Acc or di  di  
Pr o gra m ma  -  I nter ve nt o  del  F o n d o  
per  la  crescita  s oste ni bile  a  f a v ore  di  
pr o g etti di ricerca e s vil u p p o realizzati 
nell’’a m bit o di acc or di s ott oscritti dal 
MI S E

D. L gs. 
8 3 / 2 0 1 2, 

Arti c ol o 2 3 
- D.I nter m. 
0 8 / 0 3 / 2 0 1 3

MI S E 7 4 5, 6 8 6, 4 6 % 3 0, 2 9 %

S oste g n o  p er  l a  p atri m o ni ali zz a zi o n e  
d ell e P MI es p ortatri ci

D. M. 
0 7 / 0 9 / 2 0 1 6

M A E CI 7 1 8, 7 7 6, 2 2 % 3 6, 5 1 %

I nter ve nti di f or ma zi o n e
pr of essi o nal e c o nti n ua

L e g g e n. 
3 8 8 / 2 0 0 0

M L P S 6 8 4, 9 6 5, 9 3 % 4 2, 4 5 %

F o n d o s p e ci al e r otati v o p er
l’I n n o va zi o n e Te c n ol o gi c a ( FI T)

L e g g e n. 
4 6 / 1 9 8 2

MI S E 6 3 9, 5 7 5, 5 4 % 4 7, 9 8 %

N u o va  S a b ati ni  Pr or o g a  2  -  
Fi na n zi a m e nti p er l’a c q uist o di n u o vi 
ma c c hi nari, i m pi a nti e attre zz at ure d a 
p arte d ell e pi c c ol e e m e di e i m pres e 

D.I nter m. 
2 7 / 1 1 / 2 0 1 3

MI S E 5 3 7, 2 1 4, 6 5 % 5 2, 6 4 %
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3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 3. 2 1
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni er o g at e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0.
D ett a gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

D es cri zi o n e
Rif eri m e nt o 
n or m ati v o

A m mi nistr a zi o n e
A g e v ol a zi o ni 

er o g at e
% s ul t ot al e 
i nt er v e nti

% c u m ul at a

F o n d o a g e v ol a zi o n e all a ri c erc a
( D. L gs. 2 9 7 / 9 9)

D. M. 
5 9 3 / 2 0 0 0

MI U R 4 6 1, 6 9 4, 0 0 % 5 6, 6 3 %

I n c e nti vi a f a v ore d ell’a ut oi m pi e g o
(e x l e g e 6 0 8 / 9 6 - Prestit o d’ o n ore)

D. L gs. 
1 8 5 / 2 0 0 0 
Tit ol o II

M L P S 2 9 4, 2 2 2, 5 5 % 5 9, 1 8 %

M or at ori a tri b uti n ei territ ori
d ell e re gi o ni A br u zz o, L a zi o, Marc h e e 
U m bri a c ol piti d a gli e ve nti sis mi ci
a p artire d al 2 4 a g ost o 2 0 1 6.

L e g g e n. 
4 5 / 2 0 1 7

P C M 2 9 1, 5 8 2, 5 2 % 6 1, 7 1 %

I n c e nti v o O c c u p a zi o n e
S vil u p p o S u d

D. D. 
1 7 8 / 2 0 1 9

M L P S 2 8 0, 5 0 2, 4 3 % 6 4, 1 4 %

S oste g n o all’i ns eri m e nt o
s ui m erc ati i n Pa esi e xtr a U E

D. L gs. 
1 1 2 / 2 0 0 8 i n 
L. 1 3 3 / 2 0 0 8, 
arti c ol o 6, 
c o m ma 2, 
l etter a a)

M A E CI 2 6 9, 5 3 2, 3 3 % 6 6, 4 7 %

Altr o  - -  3. 8 7 2, 0 9 3 3, 5 3 % 1 0 0 %

Tot al e  -  - 1 1. 5 4 8, 0 4 1 0 0 %  -

Fo nte: MI S E

Attr a vers o i pri n ci p ali i nter ve nti di s oste g n o visti i n pre c e d e n z a, l e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali ha n n o d at o 

att ua zi o n e all a re ali zz a zi o n e di u n’a m pi a g a m ma di o bi etti vi i d e nti fi c ati d al p oli c y ma ker, atti va n d o 

l e pr o c e d ure pre viste d all a dis ci pli na c o m u nitari a p er l a l or o l e gitti ma i ntr o d u zi o n e. C o n il pr o c ess o 

i n att o di m o d er ni zz a zi o n e d ell a dis ci pli na s u gli ai uti di Stat o, l’i ntr o d u zi o n e o l a pr or o g a di gr a n di 

re gi mi di ai ut o è stata ass o g g ettata a d u na n e c ess ari a pr o c e d ur a di val uta zi o n e di e ffi c a ci a 6 2  – pre vista ai 

s e nsi d ell’arti c ol o 1, p ar a gr af o 2, l etter a a) d el R e g ol a m e nt o ( U E) 6 5 1 / 2 0 1 4 – i n gr a d o di a p pre zz are 

i ris ultati e ff etti vi e l’i m p att o d ei gr a n di re gi mi s ul m erc at o u ni c o.

L’ o bi etti v o d ell a val uta zi o n e è, d u n q u e: g ar a ntire u na ma g gi ore e ffi c a ci a d ei re gi mi fi na n zi ati m e di a nte 

ai uti di Stat o, cre are mi n ori dist orsi o ni s ui m erc ati, mi gli or are l’e ffi ci e n z a d ei re gi mi f ut uri n o n c h é, 

e ve nt ual m e nte, d ell e f ut ure re g ol e p er l a c o n c essi o n e di ai uti di Stat o. L e atti vità di val uta zi o n e 

s o n o state e ff etti va m e nte a v vi ate, e d i n al c u ni c asi c o n cl us e d all’Itali a i n o c c asi o n e d ell a pr or o g a di 

al c u ni gr a n di re gi mi di ai ut o. Per te n er c o nt o di q u esti i m p orta nti l a v ori si pr o p o n e di s e g uit o u n 

a p pr of o n di m e nt o s ul te ma c h e ri p erc orre si nteti c a m e nte l e pri n ci p ali e vi d e n z e e m ers e.

6 2  Il pr o c ess o di val uta zi o n e d ei gr a n di re gi mi di ai ut o si c oll o c a n el c o ntest o d el R e g ol a m e nt o ( U E) 6 5 1 / 2 0 1 4 c h e att ua 
l a c. d. m o d er ni zz a zi o n e d ell a dis ci pli na e ur o p e a i n materi a di ai uti di stat o. A fr o nte d ell e s e m pli fi c a zi o ni i ntr o d otte 
p er u n vast o n u m er o di c ate g ori e di mis ure di ai ut o di di m e nsi o ni n o n el e vate, il R e g ol a m e nt o 6 5 1 / 2 0 1 4 ris er va u na 
atte n zi o n e d e di c ata ai gr a n di re gi mi (re gi mi c o n u na d ota zi o n e a n n ua s u p eri ore a 1 5 0 mili o ni di e ur o), pre ve d e n d o 
u na pr o c e d ur a v olta a veri fi c are l a c o m p ati bilità d el re gi m e c o n il m erc at o s ull a b as e di u na pi a ni fi c a zi o n e di atti vità di 
a nalisi di i m p att o d el re gi m e.

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     1 2 5    –



1 2 6
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F O C U S: L A V A L U T A ZI O N E D EI G R A N DI R E GI MI DI AI U T O AI S E N SI D E L 

R E G O L A M E N T O ( U E) 6 5 1 / 2 0 1 4: L E E VI D E N Z E E M E R S E D A L L E A T TI VI T À 

S V O L T E

L’atti vit à di v al ut a zi o n e d ei gr a n di r e gi mi di ai ut o è i ntr o d ott a d all’arti c ol o 1, p ar a gr af o 

2, l ett er a a) d el R e g ol a m e nt o ( U E) 6 5 1 / 2 0 1 4 6 3  (i n s e g uit o a n c h e s ol o R e g ol a m e nt o) 

e si i ns eris c e n el c o nt est o di rif or m a d ell a dis ci pli n a e ur o p e a s u gli ai uti di St at o, l a c. d. 

m o d er ni z z a zi o n e 6 4 , al fi n e di g ar a ntir e:

 – u n us o pi ù e ffi ci e nt e d ell e ris ors e p u b bli c h e;

 – il ris p ett o d el pri n ci pi o di pr o p or zi o n alit à;

 – u n m a g gi or e c o ntr oll o e x p ost d a p art e d ell a C o m missi o n e e ur o p e a;

 – l a ri d u zi o n e al mi ni m o d e gli e ff etti dist orsi vi p er g ar a ntir e l a mi gli or e att u a zi o n e 

d el m er c at o i nt er n o.

I n p arti c ol are, a fr o nte di u na n ote v ol e s e m pli fi c a zi o n e pr o c e d ur al e p er l’i ntr o d u zi o n e 

e / o l a pr or o g a di re gi mi, l a rif or ma ha i ntr o d ott o u n n e c ess ari o p ass a g gi o pr o c e d ur al e 

p er l a veri fi c a d ell a c o m p ati bilità p er i gr a n di re gi mi di ai ut o 6 5 . Ris p ett o all a pre vi g e nte 

dis ci pli na 6 6 , q u esta n o vità c o m p orta u na val uta zi o n e d’i m p att o d e gli e ff etti pr o d otti d al 

re gi m e s ul siste ma e c o n o mi c o e pr o d utti v o. Perta nt o, p er n o n ritar d are l’e ntr ata i n vi g ore 

d ei gr a n di re gi mi e, al c o nte m p o, assi c ur are c h e essi p oss a n o ess ere val utati e ffi c a c e m e nte 

s ott o il pr o fil o d ell’i m p att o s ul m erc at o, il R e g ol a m e nt o è a p pli c a bil e a n c h e ai gr a n di 

re gi mi – p erci ò es e nta n d o l o Stat o Me m br o d all’ o b bli g o di n oti fi c a pre ve nti va - ma p er 

u n p eri o d o li mitat o di 6 m esi. S p etta all a C o m missi o n e e ur o p e a d e ci d ere di este n d ere 

ulteri or m e nte l a d ur ata di a p pli c a zi o n e a s e g uit o d ell a pres e nta zi o n e d a p arte d ell o Stat o 

Me m br o e all a s u c c essi va a p pr o va zi o n e di u n pi a n o di val uta zi o n e 6 7 .

Nel  c o nt est o  a p p e na d eli n e at o, il Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o ha a v vi at o e, 

i n t al u ni c asi c o n cl us o, il pr o c ess o di val ut a zi o n e di al c u ni gr a n di re gi mi di ai ut o, tr a i 

6 3  R e g ol a m e nt o ( U E) n. 6 5 1 / 2 0 1 4 d ell a C o m missi o n e d el 1 7 gi u g n o 2 0 1 4 c h e di c hi ar a al c u n e c ate g ori e di 
ai uti c o m p ati bili c o n il m erc at o i nter n o i n a p pli c a zi o n e d e gli arti c oli 1 0 7 e 1 0 8 d el Tr attat o.

6 4  L’ 8 ma g gi o 2 0 1 2 la C o m missi o ne e ur o pea ha a d ottat o u na c o m u nica zi o ne s ulla “ M o der nizza zi o ne de gli 
ai uti di Stat o dell’ U E”, a v via n d o u n pr ocess o di rif or ma c o m plessi va del siste ma e ur o pe o di c o ntr oll o de gli 
ai uti di Stat o.

6 5  S o n o gr a n di re gi mi di ai ut o i re gi mi c o n u na d ota zi o n e a n n ua s u p eri ore a 1 5 0 mili o ni di e ur o.

6 6  Pre c e d e nte m e nte al m e n zi o nat o pr o c ess o di s e m pli fi c a zi o n e, p er sta bilire l a ti p ol o gi a di ai uti c o m p ati bil e 
c o n il m erc at o c o m u n e, l e n or m e d ell’ U ni o n e e ur o p e a i n materi a di ai uti di Stat o si f o n d a va n o s u u n 
siste ma di c o ntr oll o e x- a nte, i n c ui i re gi mi di ai ut o ve ni va n o a p pr o vati s e n z a o p er are al c u na val uta zi o n e 
s ull’e ff etti v o i m p att o d ei re gi mi.

6 7  Il  pi a n o  di  val uta zi o n e  è  u n  d o c u m e nt o  pre dis p ost o  d all o  Stat o  Me m br o  s ull a  b as e  di  u n  f or mat  
presta bilit o, m ess o a dis p osi zi o n e d all a C o m missi o n e e ur o p e a, e str utt ur at o al fi n e d ell a pr o g etta zi o n e, 
f u n zi o nal e all e c ar atteristi c h e d el re gi m e, d ell e atti vità di val uta zi o n e d a i m pl e m e ntare p er il tr a mite di 
val utat ori ester ni i n di p e n d e nti, ai fi ni d ell a mis ur a zi o n e e val uta zi o n e di i m p att o s ul m erc at o. I ris ultati 
d ell a val uta zi o n e s o n o c o n di visi c o n l a C o m missi o n e e ur o p e a.

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     1 2 6    –



1 2 7
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q u ali fi g ur a n o: a) l a val ut a zi o n e d el re gi m e di ai uti n. S A. 5 3 1 9 2 re c a nt e “ Fi na n zi a m e nt o 

p er l’a c q uist o di n u o vi ma c c hi nari, i m pi a nti e attre zz at ure d a p art e di pi c c ol e e m e di e 

i m pres e”6 8  (c. d. “ N u o va S a b ati ni”) e l a val ut a zi o n e s ull’“I nt er ve nt o d el F o n d o p er l a 

Cres cit a S ost e ni bil e a f a v ore di pr o g etti di ri c erc a e s vil u p p o re ali zz ati n ell’a m bit o di 

a c c or di s ott os critti d al Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o c o n l e re gi o ni e l e altre 

a m mi nistr a zi o ni  p u b bli c h e  i nt eress at e” 6 9  (i n  bre ve  “ Ac c or di  p er  l’I n n o va zi o n e”).  

Q u est’ ulti m o l a v or o di val ut a zi o n e, n o n ost a nt e si a a n c or a i n iti n ere s ott o il pr o fil o d ell a 

val ut a zi o n e di i m p att o, ha gi à pr o d ott o al c u n e e vi d e n z e fr utt o d ell’a nalisi  t he or y b ase d   7 0 , 

d ell a r a zi o nalit à d ell’i nt er ve nt o e di m o nit or a g gi o.

Per a p pre zz are i ris ult ati d ell e cit at e val ut a zi o ni s v olt e, vi e n e o p er at o u n a p pr of o n di m e nt o 

n ei  s e g u e nti  p ar a gr a fi  v olt o  a  d eli n e are  a n c h e  l e  pri n ci p ali  c ar att eristi c h e  d ei  re gi mi  

es a mi nati e gli o bi etti vi di p oli c y s ott ost a nti.

 A.  N U O V A S A B A TI NI

La mis ura N u o va Sa bati ni è istit uita c o n de cret o-le g g e 2 1 gi u g n o 2 0 1 3, n. 6 9 7 1  (c. d.  “ decreto 

del Fare”    )7 2 ,  p er mette n d o l’access o7 3  delle P MI a fi na nzia me nti a g e v olati a valere s u u n  

plaf o n d di pr o v vista c ostit uit o press o la g esti o ne se parata di Cassa De p ositi e Prestiti S. p. A. 

( C D P) a partire dal 3 1 marz o 2 0 1 4 e fi n o al 3 1 dice m bre 2 0 1 6 7 4 . I nizial me nte, il re gi me 

di ai ut o pre ve de va u na d urata a partire dal 1° g e n nai o 2 0 1 5 fi n o al 3 1 dice m bre 2 0 1 6. Nel 

dice m bre 2 0 1 6, a se g uit o dalle dis p osizi o ni c o nte n ute nella L e g g e di Bila nci o 2 0 1 7 7 5 , vie ne 

sa ncita la p ossi bilità per le P MI di be ne ficiare di u n c o ntri b ut o ma g gi orat o per l’ac q uist o di 

6 8  C o n l etter a d el 1 5 a pril e 2 0 1 9, l e A ut orità itali a n e ha n n o tr as m ess o all a C o m missi o n e e ur o p e a il Pi a n o 
di val uta zi o n e rel ati v o al re gi m e di ai uti n. S A. 5 3 1 9 2. I n d ata 2 6 gi u g n o 2 0 1 9 l a C o m missi o n e ha 
p u b bli c at o l a D e cisi o n e C( 2 0 1 9) 4 5 4 9 fi nal re c a nte l’a p pr o va zi o n e d el s u d d ett o Pi a n o.

6 9  N. di riferi me nt o del R e gi me S A. 4 2 1 3 9; S A. 4 9 1 1 2; S A. 4 9 7 8 1 e S A. 5 3 6 3 4. La ra gi o ne s ottesa all’ele vat o 
n u mer o di si gle è da ri ntracciare nell’e v ol uzi o ne del re gi me, c he è stat o e me n dat o e a m pliat o a pi ù ri prese, 
ciasc u na m o di fica della d ota zi o ne è stata n oti ficata alla C o m missi o ne, ris ulta n d o c osì i n u n n u mer o di 
si gle c orris p o n de nte. Il re gi me di ai uti è i nizial me nte e ntrat o i n vi g ore il 1 4 a prile 2 0 1 5, c o n il n u mer o 
S A. 4 2 1 3 9, a n or ma del ca p o III, se zi o ne 4 - Ai uti a f a v ore di ricerca, s vil u p p o e i n n o va zi o ne, del re g ola me nt o 
g e nerale di ese nzi o ne per cate g oria. La d urata del re gi me di ai uti n o n c oi n v olta nelle m o di fic he n or mati ve 
i nter ve n ute, la c ui d ota zi o ne a n n uale me dia è di 1 6 5 mili o ni di e ur o, è c o m presa tra il 1 4 a prile 2 0 1 5 e il 3 1 
dice m bre 2 0 2 0.

7 0  Tal e a p pr o c ci o f ot o gr af a d etta gli ata m e nte i pri n ci p ali c o m p o n e nti d ell a str ate gi a s e g uita d al p oli c y-
ma ker o n d e arri vare a i n d urre i li n k l o gi c o- c a us ali c h e s orre g g o n o ci as c u n o di essi e a d eter mi nar n e i 
p u nti di f or z a e d e b ol e zz a str utt ur ali, c o n p arti c ol are ri g uar d o a gli ulti mi.

7 1  D e cret o-l e g g e n. 6 9 / 2 0 1 3 è c o n vertit o, c o n m o di fi c a zi o ni, d all a L e g g e 9 a g ost o 2 0 1 3, n. 9 8. I n s e g uit o 
c o n il d e cret o i nter mi nisteri al e ( MI S E di c o n c ert o c o n il M E F) d el 2 7 n o ve m bre 2 0 1 3 e c o n circ ol are d el 
Dirett ore g e n er al e p er gli i n c e nti vi all e i m pres e d el 1 0 f e b br ai o 2 0 1 4, n. 4 5 6 7 ( MI S E) s o n o state f or nite 
l e istr u zi o ni (re q uisiti e c o n di zi o ni di a c c ess o) p er l’att ua zi o n e d ell a mis ur a.

7 2  Il d e cret o i nter mi nisteri al e 2 7 n o ve m bre 2 0 1 3.

7 3  Attr a vers o l’i nter m e di a zi o n e di b a n c h e o s o ci età di l e asi n g.

7 4  C o n l a L e g g e 2 3 di c e m bre 2 0 1 4, n. 1 9 0 ( L e g g e di Bil a n ci o 2 0 1 5) il pl af o n d di C D P, i ni zi al m e nte p ari a 
2, 5 mili ar di di e ur o, è stat o i n cre m e ntat o fi n o a 5 mili ar di.

7 5  L e g g e 1 1 di c e m bre 2 0 1 6, n. 2 3 2.
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b e ni materiali e i m materiali rie ntra nti tra gli i n vesti me nti 4. 0 7 6 , alli nea n d o q ui n di la N u o va 

Sa bati ni al pia n o I n d ustria 4. 0 7 7 . I n virt ù dell’i ncre me nt o a p p ortat o dalla citata L e g g e di 

Bila nci o 2 0 1 7 la d ota zi o ne me dia a n n ua i n ter mi ni di ai ut o del re gi me è ris ultata essere 

s u peri ore al li mite pre vist o ai se nsi del R e g ola me nt o. Perta nt o, è stat o tras mess o il pre vist o 

pia n o di val uta zi o ne per l’a p pr o va zi o ne da parte della C o m missi o ne e ur o pea c he ha sa ncit o 

l’a p plica zi o ne del R e g ola me nt o al re gi me fi n o alla data del 3 1 dice m bre 2 0 1 87 8 . 

Tra mite il c o ntri b ut o p u b blic o, la mis ura N u o va Sa bati ni perse g ue l’o bietti v o pri mari o dirett o 

di s oste nere gli i nvesti me nti delle P MI c he ha n n o se de le g ale ( o o perati va) i n Italia ass ociati 

all’ac q uist o di be ni materiali o i m materiali, perse g ue n d o l’o bietti v o ulti m o di ra ff orzare il 

siste ma pr o d utti v o e c o m petiti v o delle P MI a li vell o nazi o nale. La mis ura ra p prese nta u na 

f or ma a g e v olati va di ti p o “ orizz o ntale”, perta nt o a p plica bile i n disti nta me nte alle P MI di o g ni 

sett ore di atti vità e re gi o ne. La l o gica, s ott osta nte tale scelta, deri va dall’i nte nzi o ne di assic urare 

il pi ù a m pi o access o p ossi bile all o str u me nt o. I n partic olare, la pr o m ozi o ne dell o str u me nt o 

da parte de gli i nter me diari fi na nziari ( ba nc he e s ocietà di leasi ng ) gi oca u n r u ol o c hia ve per 

il s u o s uccess o e la ca pillarità di pe netrazi o ne nel siste ma delle P MI. Altr o as pett o pec uliare 

della N u o va Sa bati ni è ra p prese ntat o dalla c u m ula bilità della mis ura c o n altre f or me di ai ut o 7 9  i n 

m o d o da f or nire u n ulteri ore i nce nti v o p u b blic o alle i m prese per l’a v vi o di n u o vi i nvesti me nti. 

C o m e a c c e n nat o, l a pr o c e d ur a p er l a c o n c essi o n e d el c o ntri b ut o s e g u e u n m e c c a nis m o 

a ut o mati c o e s e m pli fi c at o. Nel d etta gli o il pr o c e di m e nt o pre ve d e l a pres e nta zi o n e d ell a 

d o ma n d a di a c c ess o al c o ntri b ut o d a p arte d ell a P MI all’i nter m e di ari o fi na n zi ari o, il q ual e 

i n oltr a al MI S E l a ri c hi esta. U na v olta ri c e v uta l a c o nf er ma d al MI S E d ell a dis p o ni bilità 

di f o n di e s e l a P MI è stata gi u di c ata m erite v ol e, l’i nter m e di ari o d eli b er a il fi na n zi a m e nt o. 

S u c c essi va m e nte  il  MI S E  a d otta  il  pr o v ve di m e nt o  di  c o n c essi o n e  d el  c o ntri b ut o  e  

l’i nter m e di ari o sti p ul a il c o ntr att o di fi na n zi a m e nt o c o n l a P MI er o g a n d o q u est’ ulti m o 

i n  u n’ u ni c a  s ol u zi o n e.  C o ntest ual m e nte  l a  P MI  a v vi er à  l’i n vesti m e nt o  p er  otte n ere  

l’er o g a zi o n e d el c o ntri b ut o. 

Dal p u nt o di vista met o d ol o gic o, la val utazi o ne del re gi me i n o g g ett o pre ve de l’i de nti ficazi o ne 

e la q ua nti ficazi o ne de gli e ffetti dell’i nter ve nt o c he si basa n o s ulla realizzazi o ne di val utazi o ni 

c o ntr ofatt uali arricc hite dall’a p plicazi o ne di a nalisi  t heory b ase d   . Ci ò è p ossi bile grazie alla c or nice 

te m p orale be n de fi nita c he caratterizza l’i nter o re gi me di ai ut o, il q uale n o n prese nta li mitazi o ni 

7 6  Tali b e ni s o n o i n di vi d uati all’i nter n o d e gli all e g ati 6 / A e 6 / B all a circ ol are 1 5 f e b br ai o 2 0 1 7 n. 1 4 0 3 6 e 
s u c c essi ve m o di fi c h e.

7 7  Il pi a n o na zi o nal e “I n d ustri a 4. 0” è stat o var at o n el 2 0 1 7 s u i ni zi ati va d el G o ver n o. Ess o è u n pi a n o di 
i n c e nti vi all e i m pres e c o n l’ o bi etti v o pri mari o di a u m e ntare l a ril e va n z a d ell a ma nif att ur a p er l a cres cita 
d el PI L, n ell a c o ns a p e v ol e zz a d ell’i m p orta n z a str ate gi c a di q u est o s ett ore a n c h e p er l o s vil u p p o d ei 
s er vi zi, s p e ci al m e nte di q u elli a d alta te c n ol o gi a.

7 8  C o n d e cisi o n e d el 1 5 gi u g n o 2 0 1 7 C( 2 0 1 7) 3 9 6 8 fi nal.

7 9  Nell a pri ma f as e di o p er ati vità d ell a mis ur a, il MI S E ha es press a m e nte pre vist o l a c u m ul a bilità d ell a 
N u o va S a b ati ni c o n il F o n d o di Gar a n zi a p er l e P MI ( Oltre c h e altre mis ure ri e ntr a nti n el re gi m e d e 
mi ni mis), al fi n e di f a cilitare l’a c c ess o al cre dit o p er l e P MI p er l’a c q uist o di b e ni str u m e ntali e re n d ere 
pi ù va nta g gi os o il ri c ors o al fi na n zi a m e nt o b a n c ari o.
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g e o gra fic he per la s ua i m ple me ntazi o ne. I n tale c o ntest o, la dis p o ni bilità dei dati di bila nci o e 

delle i nf or mazi o ni relati ve ai be ne ficiari c o nse nt o n o l’a p plicazi o ne di a nalisi c o ntr ofatt uali e 

di nat ura descritti v o/ q ualitati va i n gra d o di val utare i ris ultati e gli e ffetti a d dizi o nali pr o d otti 

dall’i nter ve nt o ris pett o a gli o bietti vi fissati. 

La f ase o perati va della mis ura presa i n c o nsi dera zi o ne dalla val uta zi o ne va dal 3 1 marz o 2 0 1 4 

fi n o al 3 1 dice m bre 2 0 1 8. I s o g g etti c he p oss o n o be ne ficiare dell’a g e v ola zi o ne 8 0  p oss o n o 

acce der vi s ol o i n prese nza di u n fi na nzia me nt o ba ncari o o l oca zi o ne fi na nziaria. Di f att o, 

s o n o a m missi bili all’a g e v ola zi o ne fi na nzia me nti, o pera zi o ni di leasi n g per l’ac q uisizi o ne di 

be ni n u o vi di f a b brica c he, presi si n g olar me nte o nel l or o i nsie me, prese nta n o u n’a ut o n o mia 

f u nzi o nale.  I  fi na nzia me nti  ha n n o  u na  d urata  massi ma  di  5  a n ni  dalla  data  di  sti p ula  

del  c o ntratt o  e  ve n g o n o  er o g ati  i n  u n’ u nica  s ol uzi o ne  c he  p u ò  c o prire  fi n o  al  1 0 0 %  

dell’i n vesti me nt o 8 1  p er  i m presa  d ura nte  t utt o  il  peri o d o  di  vali dità  dell’a g e v ola zi o ne.  Il  

c o ntri b ut o c o nce di bile dal MI S E è calc olat o s ull’i m p ort o del fi na nzia me nt o c o ncess o e 

riferit o a u n tass o c o n ve nzi o nal me nte deter mi nat o8 2 . Per c o m plete zza ve n g o n o ri p ortate di 

se g uit o le ela b ora zi o ni e ffett uate dal val utat ore i n di pe n de nte i n merit o all’o perati vità dell o 

str u me nt o c o me si ntetizzati all’i nter n o della Ta bella 3. 2 2.

Ta b ell a 3. 2 2
Q u a dr o di si nt esi d ell’i nt er v e nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 4- 2 0 1 8)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8
Tot al e 

2 0 1 4- 2 0 1 8

D o m a n d e ( n.) 4. 5 1 6 5. 0 3 2 1 0. 1 6 8 2 3. 7 2 5 1 6. 5 8 8 6 0. 0 2 9

I n v esti m e nt o ri c hi est o 1. 2 6 4, 2 6 1. 3 1 0, 4 6 2. 4 8 5, 9 3 5. 4 5 1, 4 9 3. 2 6 0, 3 4 1 3. 7 7 2, 4 8

C o ntri b uti i m p e g n ati 9 5, 8 6 1 0 0, 6 7 1 9 0, 9 9 4 6 0, 8 8 2 7 7, 2 8 1. 1 2 5, 6 9

C o ntri b uti c o n c essi* 7 5, 8 6 8 9, 2 4 1 7 7, 3 0 4 4 2, 4 3 1 9 2, 0 5 9 7 6, 8 9

% c o n c ess o* s u i m p e g n at o 7 9, 1 3 8 8, 6 4 9 2, 8 3 9 5, 9 9 6 9, 2 6 8 6, 7 8

C o n c essi o ni* ( n.) 3. 4 0 6 4. 3 7 6 9. 4 9 9 2 3. 0 8 4 1 2. 1 3 1 5 2. 4 9 6

% c o n c ess e* s u d o m a n d e 7 5, 4 2 8 6, 9 6 9 3, 4 2 9 7, 2 9 7 3, 1 3 8 7, 4 5

Fo nte: MI S E
* al nett o delle re v oc he t ot ali, ri n u nce e a n n ull a me nti

Nel peri o d o di o perati vità c o nsi derat o s o n o state prese ntate n. 6 0. 0 2 9 d o ma n de di access o al 

c o ntri b ut o ( Ta bella 3. 2 2). Il n u mer o t otale di c o ncessi o ni, al nett o di re v oc he t otali e ri n u nce, è 

pari a 5 2. 4 9 6, c he ra p prese nta n o l’ 8 7, 5 % delle d o ma n de prese ntate: tale ra p p ort o ris ulta perta nt o 

i n dicati v o  del  gra d o  di  seletti vità  dell’i nter ve nt o.  La  di ff usi o ne  g e o gra fica  dell’i nter ve nt o  

se g nala la f orte c o nce ntrazi o ne nel N or d, d o ve si re gistra il 7 4, 4 % delle d o ma n de e il 7 7, 7 % 

dei fi na nzia me nti deli berati. Va se g nalata, t utta via, l’accresci uta parteci pazi o ne delle i m prese 

delle re gi o ni del Ce ntr o ( nel 2 0 1 8 il 1 5, 3 % dei fi na nzia me nti deli berati) e del Mezz o gi or n o 

( 9, 3 %). I n oltre, si e vi de nzia c he u na q u ota si g ni ficati va di i m prese ha prese ntat o pi ù di u na 

8 0  C o m e i d e nti fi c ati d all’arti c ol o 3 d el d e cret o i nter mi nisteri al e 2 7 n o ve m bre 2 0 1 3.

8 1  Da u n mi ni m o di 2 0 mil a e ur o a d u n massi m o di 2 mili o ni di e ur o.

8 2  Il 2, 7 5 % p er gli i n vesti m e nti or di nari; 3, 5 7 5 % p er gli i n vesti m e nti i n te c n ol o gi e di gitali 4. 0 e i n siste mi 
di tr a c ci a m e nt o e p es at ur a d ei ri fi uti.
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d o ma n da e ntr o il vi nc ol o del massi male di 2 mili o ni di i nvesti me nti a g e v ola bili. Nel detta gli o, 

la perce nt uale di i m prese c he ha, nell’arc o dell’i nter o cicl o di o perati vità del re gi me, prese ntat o 

pi ù di u na d o ma n da è del 2 7, 7 %. A tal pr o p osit o, il val utat ore ritie ne c he il gra di me nt o di ff us o 

dell o str u me nt o sia attri b ui bile i n mis ura rile va nte alle te m pistic he tra la deli bera della ba nca e il 

decret o di c o ncessi o ne.

Di  fatt o,  le  pri nci pali  e vi de nze  e merse  dal  Re p ort  val utati v o  m ostra n o  c o me  il  n ote v ole  

a p prezza me nt o della mis ura, dal p u nt o di vista pr oce d urale, risie da nella scelta di u n o str u me nt o 

c hiar o nei re q uisiti di access o, ra pi d o nelle te m pistic he e p oc o seletti v o nel riferi me nt o alla 

ti p ol o gia di be ni a m missi bili e ai re q uisiti dei p ote nziali be ne ficiari. La scelta di c olle g are 

l’i nce nti v o a gli i nvesti me nti fi na nziati attra vers o le istit uzi o ni di cre dit o o il leasi ng c o nse nte 

di otte nere u na preselezi o ne de gli i nter ve nti sec o n d o i mecca nis mi di mercat o o perati dalle 

istit uzi o ni c oi nv olte. D’altra parte, la nat ura g e neralista del re gi me, il m o dest o c o nte n ut o di 

ai ut o e il c olle g a me nt o c o n la val utazi o ne del merit o di cre dit o p otre b ber o a vere ri d ott o il 

gra d o di a d dizi o nalità delle ris orse atti vate. Al c o nte m p o, l’e ffett o s ulla crescita dell’e fficie nza 

pr o d utti va e del n u mer o di a d detti se m bra essere per l o pi ù n o n si g ni ficati v o, me ntre si se g nala 

u n e ffett o a d dizi o nale p ositi v o s ul mi gli ora me nt o delle relazi o ni c o n le ba nc he e s ulla pr o ba bilità 

di access o al cre dit o, n o nc hé u n i m patt o m olt o rile va nte del re gi me i n t utte le aree del paese 

ra p prese ntati ve di ma g gi ori fra gilità e de ficit di c o m petiti vità. Tale as pett o c o ntri b uisce a nc he a 

s pie g are gli e ffetti ne g ati vi osser vati, i n ter mi ni di a d dizi o nalità, nei se g me nti pi ù c o m petiti vi del 

tess ut o pr o d utti v o, per i q uali si pre ve d o n o e ffetti m o desti del re gi me. L’i m patt o osser vat o i n 

q uesti se g me nti di i m prese ra p prese nta il p u nt o s u c ui il val utat ore s ug g erisce al p olic y ma ker di 

de dicare ma g gi ore ri flessi o ne. D’altra parte, e mer g e c o me u na ma g gi or seletti vità e f ocalizzazi o ne 

dell’i nter ve nt o  vers o  le  fasce  di  i m prese  pi ù  de b oli  p otre b be  i ncre me ntare  l’a d dizi o nalità  

de gli i nvesti me nti atti vati, c o n il risc hi o t utta via di a p pesa ntire gli o neri a m mi nistrati vi c o n 

c o nse g ue nte ri d uzi o ne dell’e fficacia dell o str u me nt o.

B.  A C C O R DI P E R L’I N N O V A ZI O N E

Il re gi m e o g g ett o di val uta zi o n e è l’i nter ve nt o d e n o mi nat o Ac c or di p er l’I n n o va zi o n e. 

L’i nter ve nt o è stat o istit uit o d al D e cret o d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o d el 1° 

a pril e 2 0 1 5 c o n l’ o bi etti v o di a g e v ol are gr a n di pr o g etti di R & S &I e r a ff or z are, d u n q u e, l a 

c a p a cità c o m p etiti va d el tess ut o pr o d utti v o na zi o nal e, n o n c h é di r a p pres e ntare u n’attr atti va 

p er l e i m pres e estere.

Gli Acc or di per l’I n n o vazi o ne ve ng o n o i ntr o d otti i n u n c o ntest o di c o prese nza di di ffere nti 

i nter ve nti8 3  a pr o m ozi o ne della R & S &I, i n ra p p ort o c o m ple me ntare tra di l or o, a valere s ul 

me desi m o str u me nt o di fi na nzia me nt o: il F o n d o per la Crescita S oste ni bile ( F C S).

8 3  Il pri m o i nter ve nt o “ H oriz o n 2 0 2 0 F C S” ( disci pli nat o c o n D. M. 2 0. 6. 2 0 1 3 e D. D. 2 5. 7. 2 0 1 4). Il se c o n d o 
“ A g e n da di gitale F C S” ( disci pli nat o c o n D. M. 1 5. 1 0. 2 0 1 4 e D. D. 3 0. 4. 2 0 1 5). Il terz o i nter ve nt o “I n d ustria 
s oste ni bile F C S” ( disci pli nat o c o n D. M. 1 5. 1 0. 2 0 1 4 e D. D. 3 0. 4. 2 0 1 5). Ai tre s u d detti i nter ve nti, a valere 
s ulle s ole ris orse del F C S, ha n n o f att o se g uit o altri ci n q ue i nter ve nti, dei q uali tre a valere s ulle ris orse del 
P O N I & C ( H oriz o n 2 0 2 0 P O N, A DI P O N, I n d ustria S oste ni bile P O N, nel c ors o del 2 0 1 6) e d ue a valere 
s ulle ris orse del F RI ( A g e n da di gitale F RI e I n d ustria s oste ni bile F RI).
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Ris p ett o  a gli  altri  str u m e nti  atti vati  tr a mite  il  F C S,  gli  Ac c or di  p er  l’I n n o va zi o n e  si  

c ar atteri zz a n o p er il s oste g n o a pr o g etti di ri c erc a di gr a n di di m e nsi o ni c ar atteri zz ati d a 

u na ma g gi ore c o m pl essità territ ori al e al fi n e di d eter mi nare u n i m p att o p ositi v o s ull o 

s vil u p p o e l a c o m p etiti vità d e gli e c o-siste mi pr o d utti vi e i n n o vati vi re gi o nali e s ul pr o c ess o 

di ri or g a ni zz a zi o n e e ristr utt ur a zi o n e a zi e n d al e di si n g ol e i m pres e d a c ui c o ns e g ua n o 

ril e va nti e ff etti e c o n o mi ci territ ori ali.

Il re gi m e è st at o e m e n d at o attr a vers o il D. M. 2 4 ma g gi o 2 0 1 7, c h e ha p ort at o a d u n 

ri ass ett o d ell a dis ci pli na. Nell’ otti c a di m o di fi c are l’i m pi a nt o d el re gi m e il D e cret o d el 

Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o d el 5 mar z o 2 0 1 8 è i nt er ve n ut o a ri d e fi nire gli a m biti 

t e c n ol o gi ci di i nt er ve nt o, s e g na n d o u n ult eri ore ass est a m e nt o d ell a dis ci pli na 8 4 . 

U na c ar att eristi c a disti nti va d el re gi m e è il c ar att ere n e g o zi al e d ell a pr o c e d ur a d ell’a c c or d o. 

Gli  a c c or di,  i nf atti,  s o n o  il  fr utt o  di  n e g o zi a zi o ni  tr a  l e  p u b bli c h e  a m mi nistr a zi o ni  

a d ere nti 8 5 , d a u n l at o, e l e i m pres e pr o m otri ci d all’altr o, i n u n pr o c ess o a p ert o e n o n 

ri gi d a m e nt e pre d et er mi nat o. L a fl essi bilit à g ar a ntit a d all o s c h e ma i n q u esti o n e e d al s u o 

a p pr o c ci o “ b ott o m- u p”, d u n q u e, p er m ett e di cre are Ac c or di ati pi ci m o d ell ati s ull a b as e 

d ell e c ar att eristi c h e p e c uli ari d ell o st at us q u o s u c ui i pr o g etti s o n o d esti nati a d i n ci d ere. 

Ult eri ore el e m e nt o disti nti v o d el re gi m e è l a t errit ori alit à: ci as c u n Ac c or d o d e ve rif erirsi a 

u n’are a d et er mi nat a, s u c ui si a n o t a n gi bili l e ri c a d ut e c o n cret e d ei pr o g etti. Pert a nt o, s ull a 

b as e d ell e d u e c ar att eristi c h e a p p e na el e n c at e, n e g o zi alit à e t errit ori alit à, è f o n d a m e nt al e 

l a pre visi o n e di u n c o or di na m e nt o f ort e c o n l e re gi o ni c o n l a p ossi bilit à di c oi n v ol g ere 

t utti i li velli d e gli e nti t errit ori ali e d ell a p u b bli c a a m mi nistr a zi o n e. 

D al p u nt o di vist a d el f u n zi o n a m e nt o o p er ati v o gli Ac c or di pr e v e d o n o d u e ti p ol o gi e di 

a g e v ol a zi o n e: il c o ntri b ut o dir ett o all a s p es a e il fi n a n zi a m e nt o a g e v ol at o, ri p artit e tr a 

f o nti fi n a n zi ari e di li v ell o n a zi o n al e e r e gi o n al e, c ui si a g gi u n g e, a p artir e d all a mis ur a 

di c ui al D. M. 2 4 m a g gi o 2 0 1 7, il li v ell o c o m u nit ari o. L a pr o c e d ur a a m mi nistr ati v a p er 

l’ ott e ni m e nt o d ei b e n e fi ci è arti c ol at a i n d u e f asi disti nt e e c o ns e q u e n zi ali. L a pri m a, 

c o m e a nti ci p at o, c o nsist e n ell a s el e zi o n e d ei pr o g etti, e d è u n a pr o c e d ur a n e g o zi al e c h e 

si c o n cl u d e c o n l a s ott os cri zi o n e d ell’ Ac c or d o tr a i m pr es a ri c hi e d e nt e e d e nti i nt er ess ati. 

L a s e c o n d a f as e, a c ar att er e pr ett a m e nt e a m mi nistr ati v o, pr e v e d e l a pr es e nt a zi o n e d el 

pr o g ett o  d e fi niti v o,  l a  r el ati v a  v al ut a zi o n e  e,  s u c c essi v a m e nt e,  l a  c o n c essi o n e  d ell e  

a g e v ol a zi o ni. L’as p ett o s ali e nt e c h e e m er g e d a q u est a p e c uli ar e str utt ur a i bri d a c o ni u g a 

d u e  as p etti  ril e v a nti:  d a  u n  l at o,  l a  c o er e n z a  tr a  c o nt e n uti  t e c n ol o gi ci  e  p ot e n zi ali  

ri c a d ut e t errit ori ali d eri v a nt e d all o s vil u p p o d ei pr o g etti pr es e nt ati e gli o bi etti vi s p e ci fi ci 

i n di vi d u ati d al r e gi m e attr a v ers o l a f as e n e g o zi al e; d all’altr o l at o, l’ o m o g e n eit à d ell e 

8 4  A partire da q uest o m o me nt o, l o s p ortell o “ Acc or di per l’I n n o va zi o ne” è stat o de fi niti va me nte a nc orat o 
alla Strate gia Na zi o nale di S pe cializza zi o ne I ntelli g e nte ( S N SI). Di f att o, il De cret o mi nisteriale 5 marz o 
2 0 1 8 ne cristallizza le caratteristic he de dica n d ole il Ca p o II. La resta nte parte della disci pli na, de fi nizi o ni e 
Alle g ati c o m presi, si tr o va da q uest o m o me nt o i n p oi i n c o m u ne c o n gli altri ba n di del Ca p o I.

8 5  Il MI S E, c o n l a Dire zi o n e g e n er al e p er l a p oliti c a i n d ustri al e, l a c o m p etiti vità e l e P MI ( D G PI C P MI) 
e l a Dire zi o n e g e n er al e p er gli i n c e nti vi e gli ai uti all e i m pres e ( D GI AI), l e re gi o ni e l e altre p u b bli c h e 
a m mi nistr a zi o ni i nteress ate ( q ual or a pres e nti).
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m o d alit à di v al ut a zi o n e t e c n ol o gi c o- fi n a n zi ari e d ei pr o g etti di R & S &I pr e vist e d a gli 

str u m e nti atti v ati s ul F o n d o Cr es cit a S ost e ni bil e, attr a v ers o l a f as e di c o n c essi o n e d ell e 

a g e v ol a zi o ni.

D al  p u nt o  di  vist a  m et o d ol o gi c o  l a  val ut a zi o n e  s v olt a  s ul  re gi m e  i n  o g g ett o,  c o m e  

pre c e d e nt e m e nt e a c c e n nat o, ri g uar d a l a c. d. “ first st a g e” di val ut a zi o n e c h e si è c o n cl us a 

c o n l a st es ur a di u n re p ort di a va n z a m e nt o all a fi n e d el 2 0 2 0. L’atti vit à val ut ati va di 

s p e ci e si c ar att eri zz a p er u n a p pr o c ci o v olt o all’a nalisi d el c o nt est o e d ell a t e ori a d el 

c a m bi a m e nt o s ott es a al re gi m e. Tal e f as e, s ull a b as e d ei d ati di o p er ati vit à d el re gi m e 8 6 , 

h a pre vist o l’ utili zz o d ell e s e g u e nti m et o d ol o gi e: t e ori a d el c a m bi a m e nt o; t est di a nalisi 

q ua ntit ati v o pr os p etti c h e; t est di a nalisi q uali- q ua ntit ati ve attr a vers o l a s o m mi nistr a zi o n e 

di q u esti o nari a d h o c. L a val ut a zi o n e si è o c c u p at a a n c h e d ell’a nalisi di as p etti rel ati vi 

a pr o p or zi o nalit à e a d e g uat e zz a d el re gi m e di ai ut o si a i n t er mi ni di v ol u m e di ris ors e 

st a n zi at e ris p ett o al re al e f a b bis o g n o di m erc at o, si a i n t er mi ni di i nt e nsit à d ell’ai ut o. C o n 

rif eri m e nt o ai ri c hi a mati pr o fili di oss er va zi o n e, l’a p pr o c ci o val ut ati v o è st at o fi nali zz at o 

a d a nali zz are i ris ult ati di i m p att o s ull a b as e di el e m e nti t h e or y b as e d. Tr a mit e q u est o 

a p pr o c ci o d’a nalisi è st at o p ossi bil e a p pr of o n dire il r a p p ort o tr a l e ris ors e st a n zi at e e i 

ris ult ati r a g gi u nti, f a c e n d o e m er g ere c o nsi d er a zi o ni p ositi ve s ull’astr att a i d o n eit à d ell o 

str u m e nt o n el r a g gi u n gi m e nt o d e gli o bi etti vi, n o n c h é al c u ni s p u nti criti ci s ui t e m pi, 

fr utt o d ell e c ar att eristi c h e n e g o zi ali d ell’i nt er ve nt o.

Dal p u nt o di vista o p er ati v o il l a v or o ha c o n d ott o al m o nit or a g gi o d e gli Ac c or di, a g gi or nat o 

s ull a b as e d ei d ati al 2 0 ott o bre 2 0 2 0. 

Il t otal e d ell a s p es a pri vata i n R & S &I rel ati va ai pr o g etti ass o ci ati a gli Ac c or di pr o p osti si 

ass esta i nt or n o a c o m pl essi vi 5 mili ar di di e ur o circ a. Dall a s ott os cri zi o n e d e gli a c c or di, 

s o n o stati pres e ntati n. 1 1 3 pr o g etti d e fi niti vi, di c ui n. 5 8 s o n o stati d e cretati p er u n 

i m p ort o di a g e v ol a zi o ni c o n c ess e p ari a 3 0 6 mili o ni di e ur o circ a. 

L a val uta zi o n e d el R e gi m e è p ositi va ris p ett o al dis e g n o d ell a mis ur a e ai d ati ri c a vati 

d all’a nalisi d ell’ o p er ati vità d ell o stess o e di al c u ni c asi st u di o, n o n osta nte si a n o e m ers e 

n el te m p o al c u n e di ffi c oltà o p er ati ve, c oll e g ate all a c o m pl essità d ell a f as e n e g ozi al e e c h e 

si s o n o ri ver b er ati s ui te m pi di c o m pl eta m e nt o d ell’iter. Il gi u di zi o p ositi v o ri g uar d a l a 

c o ere n z a d el dis e g n o d ell a mis ur a ris p ett o a gli o bi etti vi d ell a stess a e ris p ett o al q ua dr o 

na zi o nal e d ell e p oliti c h e di s oste g n o all e atti vità di R & S &I, c o n p arti c ol are ri g uar d o a gli 

as p etti d ell’a d di zi o nalità, d ell a a d e g uate zz a e d ell a pr o p or zi o nalità d el re gi m e.

D al p u nt o di vist a pr o c e di m e nt al e, u n o d ei p u nti di f or z a d el re gi m e c o nsist e n el g ar a ntire 

l a p art e ci p a zi o n e di t utti gli st a ke h ol d er d ei sist e mi di i n n o va zi o n e s ett ori al e, re gi o nal e, 

na zi o nal e, c o ns e nt e n d o di i n nal z are il gr a d o di c o ns a p e v ol e zz a d ei d e cis ori istit u zi o nali 

s ui p u nti di f or z a e d e b ol e zz a d ei t ess uti pr o d utti vi e s ui f a b bis o g ni e ff etti vi i n t e ma 

di ri c erc a, s vil u p p o e i n n o va zi o n e pres e nti s ul t errit ori o na zi o nal e. Il c o or di na m e nt o 

8 6  A g gi or nati al 2 0 ott o bre 2 0 2 0.
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3. 4  A n alisi di d ett a gli o: gli i nt er v e nti a g e v ol ati vi  
         d ell e a m mi nistr a zi o ni r e gi o n ali

D o p o  a ver  tr a c ci at o,  n el  p ar a gr af o  pre c e d e nte,  il  q ua dr o  di  si ntesi  rel ati v o  a gli  i nter ve nti  d ell e  

a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali, si pr os e g u e il m o nit or a g gi o a p pr of o n d e n d o l o stat o di att ua zi o n e rel ati v o 

all e a g e v ol a zi o ni pr o m oss e d all e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali. 

Ris p ett o a q ua nt o es p ost o i n pre c e d e n z a s ul c e nsi m e nt o d e gli i nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali, 

il n u m er o d e gli i nter ve nti re gi o nali è b e n pi ù c o nsiste nte, p ari a n. 1. 3 2 6 mis ure c e nsite attr a vers o il 

istit u zi o nal e pr o pri o d ell e mis ure att uati ve d el re gi m e, c o ns e nt e di i n nal z are l’e ffi ci e n z a 

all o c ati va  n ell’i m pi e g o  d ell e  ris ors e  p u b bli c h e  a n c h e  n ell’ otti c a  di  ri d urre  il  ris c hi o  

di s o vr a p p osi zi o n e o d u pli c a zi o n e di i ni zi ati ve. D’altr a p art e, s ull a b as e d ell’a nalisi di 

m o nit or a g gi o, il c o or di na m e nt o tr a i di versi s o g g etti c oi n v olti n ell a f as e n e g o zi al e p u ò 

d et er mi nare d ell e criti cit à i n t er mi ni di all u n g a m e nt o d ei t e m pi. L a di ffi c olt à a g gi u nti va 

i nsit a n ell a ri c erc a di u n c o ns e ns o m ultil at er al e, i nf atti, i m p o n e all’a m mi nistr a zi o n e di 

c o n d urre n e g o zi a zi o ni i m p e g nati ve si a d al p u nt o di vist a t e c ni c o, p er l e pr of essi o nalit à 

c oi n v olt e, si a d a q u ell o o p er ati v o, p er il c ost o d el c o or di na m e nt o, as p etti c h e i n ci d o n o 

i n m o d o et er o g e n e o s ui t e m pi d ell a f as e n e g o zi al e. I t e m pi di q u est a f as e, p er altr o, s o n o 

c o n di zi o nati d ai di versi atti a m mi nistr ati vi n e c ess ari, a li vell o mi nist eri al e e re gi o nal e, 

p er dis p orre l’e ff etti va pre n ot a zi o n e d e gli i m p e g ni d ell e ris ors e d a d esti nare a gli Ac c or di 

val ut ati p ositi va m e nt e. S e s ul fr o nt e mi nist eri al e, i nf atti, l’att o di pre n ot a zi o n e d e gli 

i m p e g ni è fir mat o d al Mi nistr o s u pr o p ost a d el Dirett ore G e n er al e D GI AI, s ul fr o nt e 

re gi o nal e l’att o di pre n ot a zi o n e d ell e ris ors e d e ve ess ere a p pr o vat o d all a Gi u nt a re gi o nal e 

( n el c as o di ass e n z a di d el e g a al Presi d e nt e di R e gi o n e). Tal e circ ost a n z a tr att e g gi a u n 

q ua dr o c h e c o nf eris c e alt a et er o g e n eit à ai p ass a g gi n e c ess ari p er gi u n g ere all a c o n cl usi o n e 

d ell a f as e n e g o zi al e. 

Dall’a nalisi c o n d otta a p p ai o n o p arti c ol ar m e nte ril e va nti i ma g gi ori te m pi a m mi nistr ati vi 

c o n n essi a gli atti di i m p e g n o re gi o nal e e, n ell’e ve nt ualità, s e m pre s ul fr o nte re gi o nal e, ai 

te m pi ri c hi esti p er l’es pl eta m e nt o d ei n e c ess ari atti di i n diri zz o pr o gr a m mat ori o- fi na n zi ari o 

d ell e ris ors e. Al fi n e di ri d urre il gr a di e nte di tal e c o m pl essità, a p p are i p oti zz a bil e, i n 

p ar all el o c o n q ua nt o pre fi g ur at o n ell a pr o p osta mi nisteri al e, l a pre visi o n e di u na atti vità 

pr o dr o mi c a di c o or di na m e nt o s p e ci fi c a p er l o str u m e nt o, d a es pl etarsi c o n l e re gi o ni i n 

s e d e di pr o gr a m ma zi o n e e c o n o mi c o fi na n zi ari a. L o str u m e nt o i d o n e o p otre b b e ess ere 

r a p pres e ntat o d a u n Ac c or d o q ua dr o di ti p o na zi o nal e. Q u esta a nti ci p a zi o n e p otre b b e 

i m pli c are p er l e re gi o ni d u e as p etti siste mi ci i m p orta nti: l’a p pr o va zi o n e i n Gi u nta re gi o nal e 

di u na d el e g a all a s ott os cri zi o n e d e gli Ac c or di e l a d e fi ni zi o n e c erta di u na d ota zi o n e 

c o m pl essi va d a d e di c are all o str u m e nt o.
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siste ma di m o nit or a g gi o d e di c at o all a pres e nte R el a zi o n e. Ci ò testi m o ni a u n u ni vers o d e cis a m e nte 

pi ù c o m pl ess o, fr a m m e ntat o e di versi fi c at o. N o n osta nte q u esta di versità, p oss o n o i n di vi d uarsi al c u n e 

c ar atteristi c h e e tre n d c o n di visi a n c h e c o n ri g uar d o al siste ma re gi o nal e di a g e v ol a zi o ni all e i m pres e.

I n c o nsi d er a zi o n e d ei d ati rel ati vi al m o nit or a g gi o d ell e a g e v ol a zi o ni re gi o nali, pres e ntati i n Ta b ell a 

3. 2 3, e m er g o n o te n d e n z e estre ma m e nte i n cres cita n el 2 0 2 0. Tutte l e vari a bili pres e i n c o nsi d er a zi o n e, 

i nf atti, testi m o ni a n o u na str a or di nari a o p er ati vità d e gli i nter ve nti re gi o nali c h e ha n n o c erta m e nte 

i n fl uit o a d eter mi nare i ris ultati p ositi vi, d es critti i n pre c e d e n z a, d el siste ma d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi 

na zi o nali.  L e  d o ma n d e  pres e ntate  e  a p pr o vate  n el  2 0 2 0  f a n n o  oss er vare  u na  cres cita  ris p ett o  al  

pre c e d e nte a n n o di oltre il 6 0 0 %. L e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e s o n o p ari a 3, 3 mili ar di di e ur o n el 2 0 2 0 

gr a zi e a d u n i n cre m e nt o di oltre l’ 8 4 % ris p ett o al 2 0 1 9; l e er o g a zi o ni si attesta n o i nt or n o ai 2, 6 mili ar di 

di e ur o ( + 7 4 %). Il siste ma a g e v ol ati v o re gi o nal e ha atti vat o, i n fi n e, 7, 7 mili ar di di e ur o di i n vesti m e nti 

a g e v ol ati ( + 8 4 %). 

Nell’arc o d ell a s eri e st ori c a c o nsi d er ata ( 2 0 1 5- 2 0 2 0), il siste ma re gi o nal e di s oste g n o all e i m pres e ha 

c o m pl essi va m e nte c o n c ess o a g e v ol a zi o ni p er 1 3 mili ar di di e ur o circ a, er o g a n d o q uasi 9 mili ar di di 

e ur o e atti va n d o i n vesti m e nti p er pi ù di 2 8, 7 mili ar di di e ur o.

Ta b ell a 3. 2 3
I nt er v e nti r e gi o n ali - Q u a dr o di si nt esi 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0
Tot al e

2 0 1 5- 2 0 2 0

D o m a n d e pr es e nt at e ( n.)
Vari a zi o n e %

4 2. 8 7 3 3 5. 3 1 4 4 7. 3 1 4 6 1. 2 9 5 5 8. 9 0 6 4 2 7. 8 9 4 6 7 3. 5 9 6

 - 1 7, 6 3 3 3, 9 8 2 9, 5 5 - 3, 9 0 6 2 6, 4 0  

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)
Vari a zi o n e %

2 8. 8 6 0 2 8. 0 1 3 2 6. 5 4 5 4 4. 2 0 7 4 9. 9 9 4 3 7 7. 2 5 9 5 5 4. 8 7 8

 - 2, 9 3 - 5, 2 4 6 6, 5 4 1 3, 0 9 6 5 4, 6 1  

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e
Vari a zi o n e %

1. 7 1 8, 0 7 2. 1 4 6, 4 3 1. 6 7 7, 8 4 2. 3 0 9, 5 9 1. 8 0 1, 3 6 3. 3 1 6, 3 0 1 2. 9 6 9, 5 9

 2 4, 9 3 - 2 1, 8 3 3 7, 6 5 - 2 2, 0 1 8 4, 1 0  

A g e v ol a zi o ni er o g at e
Vari a zi o n e %

1. 3 0 3, 8 9 1. 1 5 3, 9 3 8 8 4, 0 7 1. 4 8 8, 6 6 1. 4 8 8, 7 8 2. 6 2 7, 3 8 8. 9 4 6, 7 1

 - 1 1, 5 0 - 2 3, 3 9 6 8, 3 9 0, 0 1 7 6, 4 8  

I n v esti m e nti a g e v ol ati
Vari a zi o n e %

3. 7 8 8, 7 8 4. 2 9 3, 5 9 3. 7 2 1, 4 4 4. 9 2 6, 0 6 4. 2 0 8, 0 0 7. 7 6 5, 6 0 2 8. 7 0 3, 4 7

 1 3, 3 2 - 1 3, 3 3 3 2, 3 7 - 1 4, 5 8 8 4, 5 4  

Fo nte: MI S E

3. 4. 1 A n alisi p er t errit ori o

C o n rif eri m e nt o all a ri p arti zi o n e g e o gr a fi c a d ell e ris ors e, c o nsi d er ate l e c o ns u ete are e C e ntr o- N or d e 

Me zz o gi or n o, gli el e m e nti di d etta gli o s o n o o ff erti n ell a s e g u e nte Ta b ell a 3. 2 4.
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Ta b ell a 3. 2 4
I nt er v e nti r e gi o n ali p er ri p arti zi o n e t errit ori al e 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

D o m a n d e a p pr o v at e ( n.)

C e ntr o- N or d 2 2. 8 5 2 2 2. 3 1 3 1 9. 9 5 6 2 8. 1 0 4 3 5. 3 9 2 1 2 9. 6 0 1

Vari a zi o n e %   - 2, 3 6 - 1 0, 5 6 4 0, 8 3 2 5, 9 3 2 6 6, 1 9

Me zz o gi or n o 6. 0 0 8 5. 7 0 0 6. 5 8 9 1 6. 1 0 3 1 4. 6 0 2 2 4 7. 6 5 8

Vari a zi o n e %   - 5, 1 3 1 5, 6 0 1 4 4, 3 9 - 9, 3 2 1. 5 9 6, 0 6

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e            

C e ntr o- N or d 1. 2 8 3, 5 7 1. 6 4 9, 2 0 1. 0 0 3, 8 1 1. 1 3 0, 0 6 1. 0 2 8, 8 7 1. 6 4 9, 8 3

Vari a zi o n e %   2 8, 4 9 - 3 9, 1 3 1 2, 5 8 - 8, 9 6 6 0, 3 5

Me zz o gi or n o 4 3 4, 5 0 4 9 7, 2 2 6 7 4, 0 3 1. 1 7 9, 5 2 7 7 2, 4 9 1. 6 6 6, 4 7

Vari a zi o n e %   1 4, 4 4 3 5, 5 6 7 5, 0 0 - 3 4, 5 1 1 1 5, 7 3

A g e v ol a zi o ni er o g at e            

C e ntr o- N or d 9 0 2, 9 3 8 0 2, 8 7 4 7 8, 5 1 9 3 9, 5 4 8 7 0, 8 2 1. 0 9 1, 2 1

Vari a zi o n e %   - 1 1, 0 8 - 4 0, 4 0 9 6, 3 5 - 7, 3 1 2 5, 3 1

Me zz o gi or n o 4 0 0, 9 6 3 5 1, 0 6 4 0 5, 5 6 5 4 9, 1 2 6 1 7, 9 6 1. 5 3 6, 1 8

Vari a zi o n e %   - 1 2, 4 4 1 5, 5 2 3 5, 4 0 1 2, 5 4 1 4 8, 5 9

I n v esti m e nti a g e v ol ati            

C e ntr o- N or d 2. 3 7 5, 4 9 3. 1 0 7, 3 8 2. 4 1 9, 1 4 2. 9 1 8, 0 7 2. 5 9 7, 8 5 4. 8 0 7, 2 3

Vari a zi o n e %   3 0, 8 1 - 2 2, 1 5 2 0, 6 2 - 1 0, 9 7 8 5, 0 5

Me zz o gi or n o 1. 4 1 3, 2 9 1. 1 8 6, 2 2 1. 3 0 2, 3 0 2. 0 0 7, 9 9 1. 6 1 0, 1 5 2. 9 5 8, 3 7

Vari a zi o n e % - 1 6, 0 7 9, 7 9 5 4, 1 9 - 1 9, 8 1 8 3, 7 3

Fo nte: MI S E

L’a nalisi p er macr oare e g e o gra fic he ri vela c he la stra or di naria crescita delle varia bili osser vate è per l o pi ù 

deter mi nata nei territ ori del Me zz o gi or n o a nc he se il se g n o p ositi v o i nteressa t utte le varia bili a nc he nel 

Ce ntr o- N or d Italia. Basti osser vare s ul p u nt o c he, c o n riferi me nt o al n u mer o delle d o ma n de a p pr o vate, 

il dat o del Me zz o gi or n o passa da circa n. 1 4. 0 0 0 d o ma n de nel 2 0 1 9 a oltre n. 2 4 7. 0 0 0 ( + 1. 5 9 6 %) nel 

2 0 2 0. Il Ce ntr o- N or d f a re gistrare, i n ve ce, u na crescita me n o marcata ( + 2 6 6 %). La ma g gi ore i nci de nza 

del Me zz o gi or n o s ulla crescita o perati va nel 2 0 2 0 è e vi de nte a nc he per q ua nt o ri g uar da le c o ncessi o ni e 

le er o g a zi o ni: le c o ncessi o ni nel Me zz o gi or n o s o n o pari a oltre 1, 6 miliar di di e ur o, di p oc o s u peri ore ai 

li velli del Ce ntr o- N or d, e re gistra u n i ncre me nt o del 1 1 5 % ris pett o al 2 0 1 9; s ul fr o nte delle er o g a zi o ni il 

Me zz o gi or n o è desti natari o nel 2 0 2 0 di 1, 5 miliar di di e ur o ( + 1 4 8 % ris pett o al 2 0 1 9), me ntre il dat o del 

Ce ntr o- N or d si attesta a me n o di 1, 1 miliar di di e ur o. 

L e d u e are e territ ori ali m ostr a n o il m e d esi m o tass o di cres cita p er q ua nt o c o n c er n e gli i n vesti m e nti 

a g e v ol ati: e ntr a m bi i territ ori m ostr a n o u n + 8 4 % ris p ett o al 2 0 1 9, t utta vi a, il C e ntr o- N or d, c o n 4, 8 

mili ar di f a oss er vare u na ma g gi ore c a p a cità di atti vare i n vesti m e nti ris p ett o all’are a d el Me zz o gi or n o 

( q uasi 3 mili ar di di e ur o). 

A li vell o di si n g ola re gi o ne ( Ta bella 3. 2 5 e Fi g ura 3. 1 5) nel 2 0 2 0 le c o ncessi o ni de gli i nter ve nti delle 

a m mi nistra zi o ni re gi o nali s o n o pi ù marcate i n P u glia ( 2 2 %) e Ca m pa nia ( 1 1 %). Q ueste d ue re gi o ni, 

ris petti va me nte c o n 7 2 9 mili o ni di e ur o e 3 4 7 mili o ni di e ur o ha n n o a nc he rice v ut o ma g gi ori er o g a zi o ni. 
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L e otti me p erf or ma nce del tess ut o i n d ustriale p u gliese tr o va n o risc o ntr o a nc he per q ua nt o c o ncer ne gli 

i n vesti me nti a g e v olati, c o n 1, 9 miliar di di e ur o atti vati.

Ta b ell a 3. 2 5
I nt er v e nti d ell e a m mi nistr a zi o ni r e gi o n ali p er ri p artizi o n e r e gi o n al e a n n o 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

R e gi o n e
A g e v ol a zi o ni 

C o n c ess e
%

A g e v ol a zi o ni 
er o g at e

%
I n v esti m e nti 

a g e v ol ati
%

A br u zz o 3 4, 2 8 1, 0 3 1 5, 0 1 0, 5 7 7 4, 9 0 0, 9 6

B asili c ata 5 4, 5 7 1, 6 5 4 6, 4 4 1, 7 7 1 0 0, 6 1 1, 3 0

Cal a bri a 1 3 8, 2 0 4, 1 7 1 2 8, 6 3 4, 9 0 4 2, 1 9 0, 5 4

Ca m p a ni a 3 7 0, 3 1 1 1, 1 7 3 4 7, 5 1 1 3, 2 3 4 0 1, 9 2 5, 1 8

E mili a- R o ma g na 1 0 3, 6 9 3, 1 3 1 4 0, 9 3 5, 3 6 2 3 9, 0 8 3, 0 8

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 1 2 2, 1 7 3, 6 8 6 9, 4 0 2, 6 4 3 1 0, 4 7 4, 0 0

L a zi o 1 5 9, 1 3 4, 8 0 8 9, 8 1 3, 4 2 1 9 3, 7 3 2, 4 9

Li g uri a 8 7, 7 4 2, 6 5 5 2, 3 3 1, 9 9 1 3 9, 5 1 1, 8 0

L o m b ar di a 3 0 8, 4 9 9, 3 0 2 3 4, 8 0 8, 9 4 2. 1 2 5, 5 2 2 7, 3 7

Marc h e 2 4, 9 1 0, 7 5 1 6, 3 4 0, 6 2 9 3, 0 1 1, 2 0

M olis e 4 2, 0 0 1, 2 7 2 0, 4 2 0, 7 8 2 5, 3 0 0, 3 3

Pi e m o nte 1 8 2, 3 2 5, 5 0 9 2, 5 0 3, 5 2 2 9 1, 2 8 3, 7 5

P u gli a 7 3 6, 2 8 2 2, 2 0 7 2 9, 9 2 2 7, 7 8 1. 8 8 7, 9 1 2 4, 3 1

S ar d e g na 1 6 0, 6 5 4, 8 4 9 1, 1 1 3, 4 7 3 1 6, 4 0 4, 0 7

Si cili a 1 3 0, 2 0 3, 9 3 1 5 7, 1 4 5, 9 8 1 0 9, 1 5 1, 4 1

Tos c a na 2 4 7, 0 8 7, 4 5 1 1 6, 7 9 4, 4 5 2 5 4, 1 3 3, 2 7

Tre nti n o- Alt o A di g e 2 5 2, 7 5 7, 6 2 1 7 9, 5 2 6, 8 3 6 1 2, 9 2 7, 8 9

U m bri a 2 9, 9 6 0, 9 0 2 6, 9 2 1, 0 2 8 4, 4 5 1, 0 9

Vall e D’ A osta 8 1, 3 2 2, 4 5 4 8, 5 1 1, 8 5 3 2 6, 6 5 4, 2 1

Ve n et o 5 0, 2 7 1, 5 2 2 3, 3 6 0, 8 9 1 3 6, 4 8 1, 7 6

Tot al e 3. 3 1 6, 3 0 1 0 0 2. 6 2 7, 3 8 1 0 0 7. 7 6 5, 6 0 1 0 0

Fo nte: MI S E

Fi g ur a 3. 1 5
A g e v ol a zi o ni d ell e a m mi nistr a zi o ni r e gi o n ali: distri b uzi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e e d
er o g at e p er r e gi o ni – a n n o 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

C o n t e c n ol o gi a Bi n g
© G e o N a m es, Mi cr os o fr, T o m T o m

A g e v ol a zi o ni
c o n c e s s e

7 6 3, 2 7 8

2 4, 9 0 9

A g e v ol a zi o ni
er o g at e

7 2 9, 9 2 4

1 5, 0 1 3

Fo nte: MI S E
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3. 4. 2  A n alisi p er o bi etti vi di p oliti c a i n d ustri al e

Il m o nit ora g gi o s p osta ora il s u o barice ntr o vers o il pr o fil o q ualitati v o, es p o ne n d o i n Ta bella 3. 2 6 

la distri b uzi o ne dei ris ultati o perati vi de gli i nter ve nti re gi o nali per o bietti v o di p olitica i n d ustriale  

perse g uit o.

Ta b ell a 3. 2 6
I nt er v e nti r e gi o n ali p er o bi etti v o. Q u a dr o di si nt esi 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

A g e v ol a zi o ni c o n c ess e

R & S &I 2 9 7, 6 5 1. 1 3 8, 1 2 7 4 7, 8 2 8 2 5, 3 6 3 8 9, 6 5 6 2 4, 2 7

I nter na zi o nali zz a zi o n e 2 8, 0 5 3 3, 0 6 4 1, 9 5 3 5, 3 8 4 9, 7 8 5 1, 5 7

N u o va i m pre n dit ori alità 5 0, 4 5 9 5, 0 8 5 2, 1 7 1 9 3, 4 1 1 0 3, 5 5 1 1 5, 4 8

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 1. 0 6 6, 3 1 7 5 4, 1 1 6 4 3, 1 9 9 4 0, 7 0 7 8 7, 3 7 1. 0 1 6, 9 6

Altr o 2 7 5, 6 1 1 2 6, 0 6 1 9 2, 7 2 3 1 4, 7 4 4 7 1, 0 1 1. 5 0 8, 0 2

Tot al e 1. 7 1 8, 0 7 2. 1 4 6, 4 3 1. 6 7 7, 8 4 2. 3 0 9, 5 9 1. 8 0 1, 3 6 3. 3 1 6, 3 0

A g e v ol a zi o ni er o g at e       

R & S &I 5 1 8, 0 5 4 9 6, 5 8 2 1 5, 6 2 5 3 6, 9 1 4 7 4, 2 3 5 0 2, 4 6

I nter na zi o nali zz a zi o n e 2 0, 2 1 2 2, 1 5 9, 3 4 2 4, 1 3 3 3, 3 9 3 6, 4 1

N u o va i m pre n dit ori alità 5 9, 2 8 6 2, 1 0 4 4, 3 0 3 1, 3 3 1 0 6, 8 7 9 7, 8 4

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 5 0 4, 1 2 4 8 9, 4 1 4 8 7, 6 7 4 6 1, 0 3 4 8 7, 2 7 6 1 8, 4 2

Altr o 2 0 2, 2 3 8 3, 6 9 1 2 7, 1 4 4 3 5, 2 6 3 8 7, 0 2 1. 3 7 2, 2 5

Tot al e 1. 3 0 3, 8 9 1. 1 5 3, 9 3 8 8 4, 0 7 1. 4 8 8, 6 6 1. 4 8 8, 7 8 2. 6 2 7, 3 8

Fo nte: MI S E

Nel  già  es p ost o  q ua dr o  delle  di na mic he  s ull’o perati vità  delle  varia bili  osser vate  a  li vell o  re gi o nale  nel  

2 0 2 0, l’i ncre me nt o delle c o ncessi o ni rig uar da t utti gli o bietti vi di p olitica i n d ustriale. I n ter mi ni ass ol uti le 

c o ncessi o ni s o n o ma g gi or me nte c o nce ntrate vers o l’o bietti v o “ Svil u p p o pr o d utti v o e territ oriale” ( oltre 1 

miliar d o di e ur o), t uttavia, la ma g gi ore crescita ris pett o al prece de nte a n n o è attri b ui bile all’o bietti v o R & S &I 

( + 6 0 %).

S ul vers a nte d ell e er o g a zi o ni, l’ o bi etti v o “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e” è pre val e nte a n c h e i n 

ter mi ni di cres cita ( + 2 7 %). 

L e Fi g ure 3. 1 6 e 3. 1 7 r a p pres e nta n o gr a fi c a m e nte l e te n d e n z e d es critte. 
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Fi g ur a 3. 1 6
I nt er v e nti r e gi o n ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er o bi etti v o – Peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

1 6 0 0

1 4 0 0

1 2 0 0

1 0 0 0

8 0 0

6 0 0

4 0 0

2 0 0

0

R & S &I

N u o v a i m pr e n dit ori alit à

Altr o

I nt er n a zi o n ali z z a zi o n e

S vil u p p o pr o d utti v o e t errit ori al e

2 0 1 5                       2 0 1 6                      2 0 1 7                     2 0 1 8                      2 0 1 9                      2 0 2 0

Fo nte: MI S E

Fi g ur a 3. 1 7
I nt er v e nti r e gi o n ali. A g e v ol a zi o ni er o g at e p er o bi etti v o – Peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

1 6 0 0

1 4 0 0

1 2 0 0

1 0 0 0

8 0 0

6 0 0

4 0 0

2 0 0

0

R & S &I

N u o v a i m pr e n dit ori alit à

Altr o

I nt er n a zi o n ali z z a zi o n e

S vil u p p o pr o d utti v o e t errit ori al e

2 0 1 5                       2 0 1 6                      2 0 1 7                     2 0 1 8                      2 0 1 9                      2 0 2 0

Fo nte: MI S E

C o m e si p u ò n otare, l e er o g a zi o ni d ell e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali s o n o pi ù c osta nti n el te m p o, 

ma nte n e n d o u na vari a bilità i nt or n o ai val ori m e di d el p eri o d o p er al c u ni o bi etti vi i n p arti c ol are. 

Ulteri ore a p pr of o n di m e nt o c h e pres e nta pr o fili di i nteress e c o n ri g uar d o all e a g e v ol a zi o ni er o g ate n el 

p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 è q u ell o c h e d eri va d all’a nalisi c o ntest ual e di o bi etti vi ori zz o ntali e ri p arti zi o n e 

territ ori al e, i c ui d ati c u m ul ati s o n o es p osti i n Ta b ell a 3. 2 7.
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I n g e n er al e, si n ota c h e e ntr a m b e l e ma cr o are e d el Pa es e d esti na n o u na c o nsiste nte p arte d ell a s p es a p er 

l’ o bi etti v o “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e” e “ R & S &I ”.

Ta b ell a 3. 2 7
I nt er v e nti r e gi o n ali. A g e v ol a zi o ni er o g at e p er o bi etti v o e p er ri p arti zi o n e t errit ori al e n el p eri o d o 
2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

O bi etti vi C e ntr o- N or d M e z z o gi or n o Tot al e

Mili o ni di e ur o % Mili o ni di e ur o % Mili o ni di e ur o %

R & S &I 2. 9 5 8, 6 4 3 8, 2 0 1. 0 6 4, 2 3 2 0, 3 7 4. 0 2 2, 8 7 3 1, 0 2

I nter na zi o nali zz a zi o n e 2 0 6, 3 9 2, 6 6 3 3, 4 0 0, 6 4 2 3 9, 7 9 1, 8 5

N u o va i m pre n dit ori alità 3 2 5, 5 4 4, 2 0 2 8 4, 5 9 5, 4 5 6 1 0, 1 4 4, 7 0

S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e 3. 1 9 1, 5 9 4 1, 2 1 2. 0 1 7, 0 5 3 8, 6 1 5. 2 0 8, 6 4 4 0, 1 6

Altr o 1. 0 6 3, 1 9 1 3, 7 3 1. 8 2 4, 9 7 3 4, 9 3 2. 8 8 8, 1 6 2 2, 2 7

Tot al e 7. 7 4 5, 3 4 1 0 0, 0 0 5. 2 2 4, 2 4 1 0 0, 0 0 1 2. 9 6 9, 5 9 1 0 0, 0 0

Fo nte: MI S E

3. 4. 3  A n alisi p er ti p ol o gi a di a g e v ol a zi o n e

Nell a pres e nte s e zi o n e si oss er ver a n n o l e m o d alità di tr asf eri m e nt o d ell e ris ors e ai b e n e fi ci ari s c elte 

d all e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali. I n Ta b ell a 3. 2 8 ve n g o n o ri p ortati, c o n rif eri m e nt o all e a g e v ol a zi o ni 

c o n c ess e, i val ori rel ati vi a tali m o d alità n ell a s eri e st ori c a 2 0 1 5- 2 0 2 0.

Ta b ell a 3. 2 8
I nt er v e nti r e gi o n ali p er ti p ol o gi a. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a di a g e v ol a zi o n e n el 
p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

C o ntri b ut o i n c / c a pital e c /i m pi a nti 9 4 7, 4 6 1. 2 5 8, 8 1 8 8 1, 6 8 1. 3 8 6, 0 4 8 6 4, 3 9 1. 1 0 4, 1 6

C o ntri b ut o i n c / es erci zi o 3 4, 7 2 3 5, 4 1 7 2, 8 9 1 2 9, 5 6 1 1 1, 0 7 6 0 5, 0 9

C o ntri b ut o i n c /i nteressi c / c a n o ni 5 9, 9 9 5 7, 9 1 4 0, 8 3 7 7, 4 0 7 1, 7 0 7 8, 2 5

C o ntri b ut o mist o 3 2 4, 5 7 4 0 6, 3 1 4 7 0, 1 5 3 6 8, 8 9 4 1 2, 4 5 7 9 5, 4 9

Cre dit o di i m p osta / b o n us fis c al e 1, 4 2 0, 1 1 0, 9 0 1 6, 4 3 2, 2 4 5, 9 6

Fi na n zi a m e nt o A g e v ol at o 3 0 4, 7 9 2 8 7, 3 0 5 9, 0 9 1 3 2, 6 8 1 3 4, 3 4 9 0, 2 2

Parte ci p a zi o n e al c a pital e 1 9, 1 7 3 2, 9 2 2 3, 1 4 2 0, 0 8 1 6, 9 6 1, 7 6

Altr o 2 5, 9 6 6 7, 6 7 1 2 9, 1 6 1 7 8, 5 2 1 8 8, 2 1 6 3 5, 3 7

Tot al e 1. 7 1 8, 0 7 2. 1 4 6, 4 3 1. 6 7 7, 8 4 2. 3 0 9, 5 9 1. 8 0 1, 3 6 3. 3 1 6, 3 0

Fo nte: MI S E

S e g u e n d o q ua nt o ill ustr at o i n Ta b ell a 3. 2 8 e Fi g ur a 3. 1 8, gli i nter ve nti pr o m ossi d all e a m mi nistr a zi o ni 

re gi o nali utili zz a n o ma g gi or m e nte l a ti p ol o gi a d el C o ntri b ut o i n c o nt o c a pital e ( 1, 1 mili ar di di e ur o 

n el 2 0 2 0), n o n osta nte q u est o a b bi a s u bit o u n n ote v ol e c al o n el 2 0 1 9.
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3.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI

Fi g ur a 3. 1 8
I nt er v e nti r e gi o n ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a d’i nt er v e nt o – Peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0
(i n v al ori p er c e nt u ali s ul t ot al e i n c e nti vi)

2 0 2 0

2 0 1 9

2 0 1 8

2 0 1 7

2 0 1 6

2 0 1 5

0 %              2 0 %               4 0 %               6 0 %               8 0 %              1 0 0 %

C o ntri b ut o i n c/ c a pit al e
c/i m pi a nti

C o ntri b ut o i n c/ e s er ci zi o

C o ntri b ut o i n c/i nt er e s si
c/ c a n o ni
C o ntri b ut o mi st o

Cr e dit o di i m p o st a/
b o n u s fi s c al e
Fi n a n zi a m e nt o A g e v ol at o

Fo nte: MI S E

Ris p ett o a q ua nt o re gistr at o n ell’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e, a p pr of o n dit o i n Fi g ur a 3. 1 9, l a ti p ol o gi a 

pre val e nte è il “ C o ntri b ut o i n c / c a pital e c /i m pi a nti, tr a mite il q ual e è stat o c o n c ess o il 3 3 % circ a d el 

t otal e d ell e a g e v ol a zi o ni; s e g u e, c o n il 2 4 % d el t otal e, il fi na n zi a m e nt o a g e v ol at o.

Fi g ur a 3. 1 9
I nt er v e nti  r e gi o n ali  p er  ti p ol o gi a.  A g e v ol a zi o ni  c o n c ess e  p er  ti p ol o gi a  d’i nt er v e nt o  –  a n n o 
2 0 2 0 ( v al ori p er c e nt u ali s ul t ot al e)

C o ntri b ut o i n c/ c a pit al e c/i m pi a nti

Fi n a n zi a m e nt o A g e v ol at o

P art e ci p a zi o n e al c a pit al e

C o ntri b ut o mi st o Altr o

C o ntri b ut o i n c/ e s er ci zi o

Cr e dit o di i m p o st a/ b o n u s fi s c al e

Altr o

C o ntri b ut o i n c/i nt er e s si c/ c a n o ni 

2 3, 9 9 %

3 3, 2 9 %

1 8, 2 5 %

1 9, 1 6 %

2, 7 2 %
2, 3 6 % 0, 1 8 %

0, 0 5 %

Fo nte: MI S E
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R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 13.  G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E: C A R A T T E RI S TI C H E E D E V O L U ZI O NI

C A PI T O L O 4  

 G LI I N T E R V E N TI A G A R A N ZI A:  
I L F O N D O DI G A R A N ZI A P E R L E P MI
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4.  G LI I N T E R V E N TI A G A R A N ZI A: I L F O N D O DI G A R A N ZI A P E R L E P MI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

4. 1  I ntr o d u zi o n e e Si nt esi

A  p artire  d all a  crisi  e c o n o mi c o- fi na n zi ari a  d el  2 0 0 8,  l a  g ar a n zi a  p u b bli c a,  c o n c ess a  a  fr o nte  di  

fi na n zi a m e nti a c c or d ati d al siste ma b a n c ari o e cre diti zi o, si è a ff er mata i n Itali a c o m e pri n ci p al e 

str u m e nt o di c o ntr ast o al r a zi o na m e nt o d el cre dit o o p er at o d a gli i nter m e di ari b a n c ari e cre diti zi n ei 

c o nfr o nti d ell e i m pres e, s o pr att utt o d ell e P MI, str utt ur al m e nte di p e n d e nti d ai fi na n zi a m e nti b a n c ari. 

Nell’ ulti m o d e c e n ni o, i nf atti, l e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali ha n n o f att o a m pi a m e nte ri c ors o a str u m e nti 

di i n c e nti va zi o n e d ell e i m pres e b as ati s u i nter ve nti di g ar a n zi a s ul cre dit o.

A n c h e  l a  re c e nte  es p eri e n z a  l e g ata  all a  crisi  e c o n o mi c a  i n n es c ata  d al  C o vi d- 1 9  di m ostr a  c h e  il  

p ote n zi a m e nt o d ei pr o gr a m mi di g ar a n zi e p u b bli c h e s ui prestiti si è ri vel at o str ate gi c o p er fr o nte g gi are 

l e esi g e n z e di li q ui dità d ell e i m pres e, es p oste ai c o ntr a c c ol pi e c o n o mi ci d ell’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a. 

Dif atti, n el c ors o d el 2 0 2 0, a s e g uit o d ell’e ntr ata i n vi g ore di u n p a c c h ett o di n or m e di nat ur a 

str a or di nari a e a d e ffi c a ci a tr a nsit ori a, s o n o stati p ote n zi ati gli i nter ve nti di g ar a n zi a p u b bli c a si a i n 

f a v ore d ell e P MI c h e d ell e gr a n di i m pres e c ol pite d all’e m er g e n z a C o vi d- 1 9. Tal e pi a n o n or mati v o, 

c h e ha ri c e v ut o il vi a li b er a d all a C o m missi o n e e ur o p e a n ell’a m bit o d ell e n u o ve re g ol e fiss ate d al 

Q ua dr o Te m p or a n e o di rif eri m e nt o p er l e mis ure di c o ntr ast o all’e m er g e n z a C o vi d- 1 9 (c. d.  Te m p or ar y 

Fr a me w or k    ), tr o va pri mari o rif eri m e nt o: 

 – n el F o n d o di g ar a n zi a p er l e P MI 8 7 , l a c ui g esti o n e è a ffi d ata a d u n r a g gr u p p a m e nt o te m p or a n e o 

di i m pres e ( R TI) c ostit uit o d a s ei b a n c h e, c o n Me di o cre dit o C e ntr al e S. p. A. i n q ualità di 

ma n d atari a;

 – n el pr o gr a m ma “ Gar a n zi a Itali a”, g estit o d a S A C E S. p. A. (s o ci età d el gr u p p o Cass a d e p ositi 

e prestiti s p e ci ali zz ata n el s oste g n o all e i m pres e itali a n e), ri v olt o s o pr att utt o all e i m pres e di 

gr a n d e di m e nsi o n e.

L a n or mati va dis p o n e, oltre ai pre d etti i nter ve nti, u na m or at ori a str a or di nari a 8 8  p er l e mi cr o, pi c c ol e e 

m e di e i m pres e, d ei prestiti re v o c a bili e i n s c a d e n z a, n o n c h é l a s os p e nsi o n e d ei p a g a m e nti d ell e r ate d ei 

m ut ui e d ei c a n o ni di l e asi n g. L e o p er a zi o ni o g g ett o di tal e ulti ma mis ur a di s oste g n o s o n o, p er altr o, 

a m missi bili all a g ar a n zi a di u n’a p p osita s e zi o n e s p e ci al e d el F o n d o 8 9 . L a m or at ori a  e x lege   , c h e è stata 

pi ù v olte pr or o g ata, d a ulti m o fi n o al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 1 9 0 , è a ffi a n c ata d a m or at ori e pri vate c o n c or d ate c o n 

i si n g oli i nter m e di ari e d a q u ell e pr o m oss e d all e ass o ci a zi o ni di c ate g ori a, q u este ulti m e ri c o n d u ci bili 

ess e n zi al m e nte a gli a c c or di s ott os critti d all’ A BI e d a Ass o fi n.

8 7  Istit uit o d all’arti c ol o 2, c o m ma 1 0 0, l etter a a), d ell a L e g g e 2 3 di c e m bre 1 9 9 6, n. 6 6 2, p u b bli c ata n ell a Ga zz etta 
U ffi ci al e d ell a R e p u b bli c a itali a na n. 3 0 3 d el 2 8 di c e m bre 1 9 9 6.

8 8  L’arti c ol o 5 6 d el d e cret o-l e g g e 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8, e s. m.i., dis ci pli na tal e m or at ori a, att ual m e nte a n c or a atti va.

8 9  Cfr. p ar a gr af o 4. 3. 2.

9 0  Per e ff ett o d el d e cret o-l e g g e 2 5 ma g gi o 2 0 2 1, n. 7 3.
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4.  G LI I N T E R V E N TI A G A R A N ZI A: I L F O N D O DI G A R A N ZI A P E R L E P MI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

C o n rif eri m e nt o al p a c c h ett o di i nter ve nti s o pr a el e n c ati, il Mi nister o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, il 

Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, l a B a n c a d’Itali a, l’ A BI, il Me di o cre dit o C e ntr al e S. p. A. e S A C E 

S. p. A. ha n n o c ostit uit o u na  t as k force    p er assi c ur are l’att ua zi o n e d ell e pre d ette mis ure e m er g e n zi ali a 

s oste g n o d ell a li q ui dità d ell e i m pres e. 

S ull a  b as e  d ei  pri n ci p ali  ris ultati 9 1  ril e vati  d all a  tas k  f orc e  c o n gi u nta,  d all’e ntr ata  i n  vi g ore  d ell e  

mis ure n or mati ve e m er g e n zi ali rel ati ve ai d e creti-l e g g e 1 7 mar z o 2 0 2 0, n. 1 8 e 8 a pril e 2 0 2 0, n. 2 3, 

al 2 9 / 0 6 / 2 0 2 1, il v ol u m e d ei prestiti assistiti d all a g ar a n zi a d el F o n d o di g ar a n zi a p er l e P MI s u p er a 

q u ota 1 8 2 mili ar di di e ur o a fr o nte di n. 2. 2 3 9. 7 8 2 ri c hi este p er ve n ute; attr a vers o “ Gar a n zi a Itali a” il 

v ol u m e d ei prestiti g ar a ntiti r a g gi u n g e 2 6, 1 mili ar di di e ur o s u n. 2. 6 1 8 ri c hi este di g ar a n zi a p er ve n ute. 

S ul fr o nte m or at ori e, il val ore c o m pl essi v o d ei prestiti a m m o nta a circ a 1 2 8 mili ar di di e ur o, s u 1, 2 

mili o ni di s os p e nsi o ni a c c or d ate.

A n c h e a li vell o re gi o nal e, s o n o m olte l e a m mi nistr a zi o ni c h e ha n n o f att o ri c ors o n e gli a n ni a str u m e nti 

di g ar a n zi a. A ri g uar d o, l a Ta b ell a 4. 1, e vi d e n zi a, s ull a b as e d ell e i nf or ma zi o ni tr atte d al siste ma di 

m o nit or a g gi o d e di c at o all a R el a zi o n e ( Pi attaf or ma 2 6 6), c h e n el p eri o d o di oss er va zi o n e 2 0 1 5- 2 0 2 0, 

a li vell o re gi o nal e s o n o stati atti vati i nter ve nti a g ar a n zi a e c o ntri b uti misti p er u n i m p ort o c o m pl essi v o 

p ari a circ a 3, 8 mili ar di di e ur o circ a.

Ta b ell a 4. 1
I nt er v e nti a g ar a n zi a e c o ntri b uti misti 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

A m mi nistr a zi o ni r e gi o n ali
Tot al e i nt er v e nti a g ar a n zi a
e c o ntri b uti misti 2 0 1 5- 2 0 2 0

Pr o vi n ci a A ut o n o m a Di Tr e nt o 4 6 1, 3 6

R e gi o n e A br u z z o 1 0 1, 8 0

R e gi o n e B asili c at a 5 3, 5 3

R e gi o n e C al a bri a 3, 8 6

R e gi o n e C a m p a ni a 1 1, 5 2

R e gi o n e E mili a- R o m a g n a 1 2 6, 9 2

R e gi o n e Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 1, 0 0

R e gi o n e L a zi o 2 8, 2 0

R e gi o n e Li g uri a 1 6, 0 6

R e gi o n e L o m b ar di a 1 4 3, 1 2

R e gi o n e M ar c h e 5 7, 1 4

R e gi o n e Pi e m o nt e 4 4 9, 5 4

R e gi o n e P u gli a 9 4 9, 0 9

R e gi o n e S ar d e g n a 2 0, 5 4

R e gi o n e Tos c a n a 6 1, 7 8

R e gi o n e U m bri a 8 6, 9 7

R e gi o n e Vall e D’ A ost a 2, 6 5

R e gi o n e Ve n et o 1. 2 1 3, 7 0

Tot al e 3. 7 8 8, 7 8

Fo nte: MI S E

9 1  Dati d ell a tas k f orc e c o n gi u nta c o or di nata d al Mi nister o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e; cfr. sit o we b d ell a B a n c a 
d’Itali a: Tas k f orc e p er assi c ur are l’e ffi ci e nte e r a pi d o utili zz o d ell e mis ure di s u p p ort o all a li q ui dità.
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Il pres e nte c a pit ol o è i n c e ntr at o s ul F o n d o di g ar a n zi a p er l e P MI e d es a mi na, n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0, 

l a di na mi c a o p er ati va d ell o str u m e nt o c o n d otta attr a vers o l e i nf or ma zi o ni di d etta gli o f or nite d a 

Me di o cre dit o C e ntr al e S. p. A.. I s u c c essi vi p ar a gr a fi si arti c ol a n o i n d u e disti nte s e zi o ni: 

 – l a pri ma, di d es cri zi o n e s ull’ o p er ati vità e s ull’a nalisi d ei ris ultati f atti re gistr are n e gli ulti mi 

s ette a n ni ( 2 0 1 4- 2 0 2 0) d all o str u m e nt o a g e v ol ati v o i n q u esti o n e; 

 – l a s e c o n d a, d e di c ata all’a p pr of o n di m e nt o d ei ris ultati f atti re gistr are d all o str u m e nt o n el 

c ors o d el 2 0 2 0, a s e g uit o d ell’e ntr ata i n vi g ore, i n d er o g a all a dis ci pli na or di nari a d el F o n d o, di 

mis ure n or mati ve str a or di nari e e tr a nsit ori e v olte a s oste n ere l e P MI, d ur a m e nte c ol pite d all a 

crisi e c o n o mi c a i n n es c ata d all’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a d a C o vi d- 1 9.

4. 2  S e zi o n e I: Il F o n d o di g ar a n zi a p er l e P mi n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0

Il F o n d o di g ar a n zi a p er l e P MI r a p pres e nta l o str u m e nt o a g e v ol ati v o di gr a n l u n g a pi ù ril e va nte i n 

a m bit o na zi o nal e n el c o ns e ntire l’a ffl uss o te m p esti v o di n u o va fi na n z a all e i m pres e di mi cr o, pi c c ol a 

e m e di a di m e nsi o n e n ell e f asi i n c ui l e stess e ha n n o di ffi c oltà a fi na n zi arsi m e di a nte il pr o pri o atti v o. 

L’esi g e n z a di f a v orire l’a c c ess o al cre dit o d ell e P MI m e di a nte l’i nter ve nt o d el F o n d o è l e g ata al te ma 

d el r a zi o na m e nt o d el cre dit o o p er at o i n m o d o e n d o g e n o d a gli i nter m e di ari b a n c ari n ei c o nfr o nti 

d ell e P MI stess e, c o nsi d er ate pi ù ris c hi os e ris p ett o all e altre i m pres e p erc h é pi ù es p oste al ris c hi o di 

i ns ol ve n z a. A tal e criti cità va a g gi u nta q u ell a d ell a str utt ur a b a n c o- c e ntri c a d el siste ma e c o n o mi c o 

itali a n o e d i n g e n er al e e ur o p e o c h e, di f att o, n o n è s u p p ortata a d e g uata m e nte d a f or m e alter nati ve 

di fi na n zi a m e nt o d ell e i m pres e, c ostrette a f ar ri c ors o al cre dit o b a n c ari o p er il fi na n zi a m e nt o si a d el 

c a pital e circ ol a nte e d ell e esi g e n z e di li q ui dità, c h e d e gli i n vesti m e nti.

F O C U S: I L M E R C A T O D E L C R E DI T O E I L F O N D O DI G A R A N ZI A

Nell’ ulti m o d e c e n ni o, l’a c c ess o al fi na n zi a m e nt o b a n c ari o d a p arte d ell e P MI è stat o 

c ar atteri zz at o d a p oliti c h e restritti ve o p er ate d a gli istit uti di cre dit o i n ris p osta al c o ntest o 

di i nsta bilità e c o n o mi c a i ni zi at o d all a crisi fi na n zi ari a d el 2 0 0 8 (i.e. m ut ui  s u b pri me    e 

s u c c essi va m e nte, n el 2 0 1 2, crisi d ei d e biti s o vr a ni). L a re c e nte crisi e c o n o mi c a gl o b al e 

g e n er ata  d all a  p a n d e mi a  d a  C o vi d- 1 9,  t utt’ or a  i n  c ors o,  ha  ulteri or m e nte  mi nat o  l e  

c o n di zi o ni di c o n c essi o n e d el cre dit o all e P MI, pr o nta m e nte r a ff or z ate attr a vers o mis ure 

di s oste g n o i ntr o d otte d all e Istit u zi o ni c o m u nitari e e na zi o nali. 

I n tal e c o ntest o, il F o n d o di g ar a n zi a ha r a p pres e ntat o l a pri n ci p al e mis ur a g o ver nati va 

c o ntr o il r a zi o na m e nt o d el cre dit o all e P MI, c o nf er ma n d o il s u o r u ol o a n c h e n el 2 0 2 0, 

a ve n d o f att o re gistr are ris ultati s e n z a pre c e d e nti. 
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L a Fi g ur a 9 2  4. 1 m ostr a il c o nfr o nt o tr a gli a n d a m e nti ( n or mali zz ati) d ei prestiti b a n c ari 

all e i m pres e i n It ali a attr a vers o il m erc at o d el cre dit o e q u elli d el F o n d o di g ar a n zi a n el 

p eri o d o 2 0 0 4 – 2 0 2 0. 

L’a n d a m e nt o d ei v ol u mi d ei n u o vi prestiti all e s o ci et à n o n fi na n zi ari e n el p eri o d o 2 0 0 4-

2 0 0 8 è c ar att eri zz at o d a u na f ort e es p a nsi o n e. A p artire d al 2 0 0 9, i n ve c e, gli e ff etti e 

l e  ri p erc ussi o ni  d ell a  crisi  e c o n o mi c o- fi na n zi ari a  d el  2 0 0 8  d et er mi na n o  u na  dr asti c a  

ri d u zi o n e d el fl uss o d ei n u o vi prestiti b a n c ari (i. e. r a zi o na m e nt o d el cre dit o vers o o p er at ori 

m erit e v oli di cre dit o -  cre dit cr u nc h   ). C o nt est ual m e nt e, l’e ntr at a i n vi g ore d ell’a c c or d o di 

vi gil a n z a pr u d e n zi al e di B asil e a II 9 3  h a i n n es c at o u n e ff ett o pr o- ci cli c o c h e ha c o ntri b uit o 

a d i nas prire ult eri or m e nt e l a strett a cre diti zi a.

S ol o tr a il 2 0 1 4 e il 2 0 1 8 si re gistr a n o d u e li e vi  bre a k     i n ris alit a d ell a c ur va d ei prestiti c h e 

n o n si c o ns oli d a n o n el 2 0 1 9, q ua n d o c al a n o n u o va m e nt e i fi na n zi a m e nti. Nel 2 0 2 0, al 

c o ntr ari o di q ua nt o a c c a d ut o n e gli a n ni s u c c essi vi all a crisi fi na n zi ari a d el 2 0 0 8, l a c ur va 

d ei fi na n zi a m e nti f a re gistr are u na cres cit a, s e b b e n e l’e c o n o mi a si a pr of o n d a m e nt e c ol pit a 

d all a crisi p a n d e mi c a C o vi d- 1 9. Tal e cres cit a è fr utt o d ell’a d o zi o n e massi c ci a di mis ure 

di s ost e g n o al cre dit o - i ntr a pres e d all e Istit u zi o ni na zi o nali, c o m u nit ari e, di vi gil a n z a 

pr u d e n zi al e i nt er na zi o nal e e di ass o ci a zi o ni b a n c ari e – c h e ha pr o d ott o e ff etti p ositi vi 

e di c o ntr ast o al cre dit cr u n c h. I n t al e a m bit o, il r a ff or z a m e nt o d el F o n d o ( attr a vers o il 

ri fi na n zi a m e nt o e l’all e g g eri m e nt o d ei vi n c oli o p er ati vi, cfr. p ar. 9) ha r a p pres e nt at o il 

pri n ci p al e i nt er ve nt o na zi o nal e p er s ost e n ere l a li q ui dit à all e P MI, c o n e ff etti p ositi vi s u 

t utt o il c o m p art o d el cre dit o all e i m pres e (cfr.  i n fr a   ).

I n m erit o all a c ur va d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti d al F o n d o di g ar a n zi a, i n Fi g ur a 4. 1, 

si oss er va c h e a p artire d al 2 0 0 8, c o n il ma nif est arsi d e gli e ff etti d ell a crisi e c o n o mi c o-

fi na n zi ari a 2 0 0 8, il F o n d o re gistr a u na cres cit a m olt o s ost e n ut a c h e va a c o ns oli d arsi 

d ur a nt e t utt o il p eri o d o di crisi, c o n u na pi ù marc at a a c c el er a zi o n e a p artire d al 2 0 1 2. 

L a c ur va r a g gi u n g e il pi c c o n el 2 0 2 0, re gistr a n d o u n’ o p er ati vit à p ari q uasi a t utt a q u ell a 

f or nit a n e gli a n ni pre gressi.

L’e v ol u zi o n e d ell a c ur va c ostit uis c e l o s p e c c hi o d el ri c o n os ci m e nt o d ell a g ar a n zi a di 

ulti ma ist a n z a d ell o St at o it ali a n o s ull e o b bli g a zi o ni ass u nt e d al F o n d o, d el m e c c a nis m o 

d ell a “ p o n d er a zi o n e z er o” s ull a q u ot a di fi na n zi a m e nt o b a n c ari o assistit a d all a g ar a n zi a 

d el F o n d o (cfr. p ar. 3. 1) e d e gli i nt er ve nti n or mati vi a p pr o nt ati n el 2 0 2 0 c h e ha n n o 

s e m pli fi c at o e f a v orit o l’a c c ess o all o str u m e nt o (cfr. p ar. 3. 2). Nell’i nt er o p eri o d o 2 0 0 8-

2 0 2 0 i n u o vi fi na n zi a m e nti assistiti d all a g ar a n zi a d el F o n d o ha n n o re gistr a n o u n t ass o di 

cres cit a p ari a circ a il + 5. 3 6 5, 7 %. 

9 2  I val ori del v ol u me dei fi na nzia me nti alle i m prese n o n fi na nziarie ( dati Ba nca d’Italia) e dei fi na nzia me nti 
c o ncessi dal F o n d o di g ara nzia s o n o stati n or malizzati per u na migli ore ra p prese ntazi o ne del c o nfr o nt o tra i d ue 
tre n d.

9 3  Ac c or d o  di  B asil e a  d el  2 0 0 6  –  “ C o n ver g e n z a  i nter na zi o nal e  d ell a  mis ur a zi o n e  d el  c a pital e  e  d ei  
c o e ffi ci e nti p atri m o ni ali”.
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L’i m p orta nza dell’azi o ne s v olta dal F o n d o è m olt o a m pia e n o n si esa urisce nel s ol o, f o n da me ntale,  

s u p p ort o alle i m prese. Ci ò è res o p ossi bile perc hé il risc hi o di i ns ol ve nza, c he n or mal me nte i nc o m be i n 

ca p o all’istit ut o c he er o g a il fi na nzia me nt o all’i m presa, vie ne traslat o s ul F o n d o di g ara nzia per la q u ota 

di fi na nzia me nt o assistita dalla g ara nzia p u b blica e, i n cas o di esa uri me nt o delle ris orse del F o n d o stess o, 

l o Stat o italia n o f or nisce u na g ara nzia di ulti ma ista nza. Q uest’ ulti ma deter mi na u n d u plice va nta g gi o: 

Fi g ur a 4. 1
C o nfr o nt o m er c at o d el cr e dit o e F o n d o di g ar a nzi a: v al ori n or m ali z z ati d el v ol u m e 
d ei pr estiti all e s o ci et à n o n fi n a nzi ari e e d el v ol u m e d ei pr estiti g ar a ntiti d al F o n d o - 
N u o v e O p er a zi o ni 

2 0
0 5

2 0
0 6

2 0
0 7

2 0
0 8

2 0
0 9

2 0
1 0

2 0
1 1

2 0
1 2

2 0
1 3

2 0
1 4

2 0
1 5

2 0
1 6

2 0
1 7

2 0
1 8

2 0
1 9

2 0
2 0

F D G M er c at o d el cr e dit o

I ni zi o cri si fi n a n zi ari a 2 0 0 8

I ni zi o cri si p a n d e mi c a

Fo nte: El a b or a zio ne MI S E d ati Me diocre dito Ce ntr ale S. p. A. e B a nc a d’It ali a - B ase D ati St atistic a

L a pres e n z a d ell a g ar a n zi a d el F o n d o si è ril e vata f o n d a m e ntal e n ell’att ual e crisi e c o n o mi c a 

d ell e P MI c o m e d el rest o n ell a p ass ata crisi fi na n zi ari a d el 2 0 0 8. L’ o p er ati vità d el F o n d o 

si c oll o c a i n n etta c o ntr ote n d e n z a c o n i ris ultati f atti re gistr are d al m erc at o d el cre dit o 

n ell’ ulti m o d e c e n ni o. Tal e e vi d e n z a m ette i n l u c e il r u ol o cr u ci al e s v olt o d al F o n d o q ual e 

str u m e nt o a nti ci cli c o d el m erc at o d el cre dit o i n p eri o di di i nsta bilità. 

I nf atti, n ell a f as e es p a nsi va d el m erc at o ( 2 0 0 3- 2 0 0 8), il F o n d o ha s v olt o u n r u ol o d el t utt o 

mar gi nal e. Al c o ntr ari o, n ell a f as e re c essi va ( 2 0 0 9- 2 0 1 9), c ar att eri zz at a d all a pres e n z a 

di u n f ort e r a zi o na m e nt o d el cre dit o, il F o n d o ha a c q uisit o c e ntr alit à attr a vers o l a s ua 

cres cit a es p o n e n zi al e s v ol g e n d o u n r u ol o c orretti v o ris p ett o all e disf u n zi o ni /f alli m e nti 

d el m erc at o d el cre dit o.

Nell’ ulti m o a n n o di osser vazi o ne ( 2 0 2 0), la mis ura ha ulteri or me nte ra ff orzat o la s ua prese nza 

s ul mercat o del cre dit o f or ne n d o u n’i m me diata ris p osta alla care nza di li q ui dità e di ca pitale 

circ ola nte delle P MI. L o str u me nt o ha assistit o fi na nzia me nti cre ditizi pari a circa il 2 4, 3 % s ul 

t otale c o ncess o dal ca nale ba ncari o, ra p prese nta n d o u n v ola n o per t utt o il mercat o del cre dit o.
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per le ba nc he e gli altri istit uti di cre dit o, il mecca nis m o della “ p o n derazi o ne zer o” 9 4 , ossia l’azzera me nt o 

di ass or bi me nt o di ca pitale s ulla q u ota di fi na nzia me nt o assistita dalla g ara nzia p u b blica; per le P MI, i n 

q ua nt o l’azzera me nt o del risc hi o di cre dit o i n ca p o alle ba nc he e a gli istit uti di cre dit o, ass ociat o alla q u ota di 

fi na nzia me nt o g ara ntit o, i m patta p ositi va me nte s ulle c o n dizi o ni a p plicate ai fi na nzia me nti ba ncari ris pett o 

a q uelle di mercat o.

L a g ar a n zi a d el F o n d o è c o n c ess a c o n l e s e g u e nti m o d alità: 

 –  g ar a n zi a dirett a    , m e di a nte il ril as ci o di u na g ar a n zi a diretta m e nte al s o g g ett o fi na n zi at ore; 

 –  c o ntr og ar a n zi a   , m e di a nte il ril as ci o di u na g ar a n zi a i n f a v ore di u n s o g g ett o g ar a nte9 5 ; tal e 

g ar a n zi a è es c uti bil e d al s o g g ett o fi na n zi at ore n el c as o i n c ui n é l’i m pres a n é il s o g g ett o g ar a nte 

si a n o i n gr a d o di a d e m pi ere all e pr o pri e o b bli g a zi o ni n ei c o nfr o nti d el m e d esi m o s o g g ett o 

fi na n zi at ore;

 –  ri assic ur a zi o ne   , m e di a nte il ril as ci o di u na g ar a n zi a a d u n s o g g ett o g ar a nte e d all o stess o 

es c uti bil e es cl usi va m e nte a s e g uit o d ell’a v ve n uta li q ui d a zi o n e al s o g g ett o fi na n zi at ore d ell a 

p er dita s ull’ o p er a zi o n e fi na n zi ari a g ar a ntita.

 

Il F o n d o ha a c q uisit o c e ntr alità si a s v ol g e n d o u n r u ol o c orretti v o ris p ett o all e disf u n zi o ni /f alli m e nti 

d el m erc at o d el cre dit o, c o m e s o pr a d es critt o, c h e attr a vers o l a s ua cres cita es p o n e n zi al e di o p er ati vità i n 

otti c a pl uri e n nal e. I nf atti, n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0 di m o nit or a g gi o d ell’ o p er ati vità, il F o n d o ha a c c olt o 

c o m pl essi va m e nte n. 2. 2 6 2. 8 7 8 o p er a zi o ni fi na n zi ari e c h e ha n n o d eter mi nat o g ar a n zi e c o n c ess e p ari 

a pi ù di 1 7 5 mili ar di di e ur o e d ha n n o atti vat o u n v ol u m e di n u o vi fi na n zi a m e nti p ari a circ a 2 2 5 

mili ar di di e ur o. Dal pri m o a n n o di oss er va zi o n e ( 2 0 1 4) all’ ulti m o ( 2 0 2 0) il F o n d o ha f att o re gistr are 

u n a u m e nt o d ei v ol u mi di g ar a n zi e ril as ci ate p ari a + 1. 1 7 0, 6 %.

Nel s ol o 2 0 2 0, il F o n d o di g ara nzia ha fatt o re gistrare ris ultati eclata nti, s u pera n d o i v ol u mi c u m ulati 

g ara ntiti i n t utti i prece de nti ve nti a n ni di o perati vità dell o str u me nt o, i n ter mi ni di d o ma n de acc olte, pari 

a 1. 5 8 5. 3 4 4 ( + 1. 1 6 8, 8 % ris pett o al 2 0 1 9), di g ara nzie c o ncesse, pari a q uasi 1 0 6 miliar di di e ur o ( + 6 9 5, 8 % 

ris pett o al 2 0 1 9) e di fi na nzia me nti g ara ntiti, pari a oltre 1 2 4 miliar di di e ur o ( + 5 4 3, 6 % ris pett o al 2 0 1 9).

I dati al 2 0 2 0 mett o n o i n l uce l’e fficacia c he ha a v ut o il F o n d o nell’assic urare alle P MI, i n u n peri o d o di 

cal o g e neralizzat o del fatt urat o e della p ossi bilità di a ut o fi na nzia me nt o azie n dale, u n c o n gr u o v ol u me di 

prestiti per il fi na nzia me nt o del ca pitale circ ola nte e delle esi g e nze di li q ui dità, per mette n d o a m oltissi me 

i m prese di s o pra v vi vere alla crisi sa nitaria e d ec o n o mica da C o vi d- 1 9 e di ria v viare le atti vità pr o d utti ve.

S ul fr o nte d el presi di o d ei ris c hi ass u nti attr a vers o il ril as ci o d ell e g ar a n zi e n el p eri o d o di oss er va zi o n e 

2 0 1 4- 2 0 2 0, il F o n d o ha re gistr at o a c c a nt o na m e nti di ris ors e p u b bli c h e p er u n t otal e c u m ul at o di circ a 

1 7, 4 mili ar di di e ur o. 

9 4  L’ Ac c or d o d el 2 0 0 6 – “ C o n ver g e n z a i nter na zi o nal e d ell a mis ur a zi o n e d el c a pital e e d ei c o e ffi ci e nti p atri m o ni ali” 
(c osi d d ett o “ Ac c or d o di B asil e a 2”) ha c o ns e ntit o il ri c o n os ci m e nt o d ell a c osi d d etta “ p o n d er a zi o n e z er o” s ull a q u ota 
di fi na n zi a m e nt o b a n c ari o assistita d all a g ar a n zi a d el F o n d o.

9 5  U n c o n fi di o u n i nter m e di ari o c h e e ff ett ua atti vità di ril as ci o di g ar a n zi e all e P MI, si a a val ere s u ris ors e pr o pri e si a a 
val ere s u f o n di di g ar a n zi a p er i s o g g etti b e n e fi ci ari fi nali g estiti p er c o nt o di s o g g etti ter zi, p u b bli ci o pri vati.
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Per dare a nc ora pi ù il se ns o dell’e fficacia dell o str u me nt o, osser va n d o l’e ffett o le va, c o m p utat o c o me 

ra p p ort o tra le g ara nzie c o ncesse e l’i m p ort o acca nt o nat o ( dati a g gre g ati del peri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0), il 

F o n d o p er mette di s vil u p p are u n m olti plicat ore di circa 1 0, 1 v olte l’a m m o ntare delle ris orse p u b blic he 

acca nt o nate;  tale  ris ultat o  a p pare  a nc ora  pi ù  e vi de nte  se  si  c o nsi dera  l’e ffett o  m olti plicat ore  s ui  

fi na nzia me nti g ara ntiti; i n q uest o cas o, i nf atti, l o str u me nt o ra g gi u n g e u n e ffett o le va pari a circa 1 2, 9 

v olte la p osta. 

Nel 2 0 2 0, l’i m p ort o a c c a nt o nat o ha d eter mi nat o u n m olti pli c at ore s ui fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p ari a 

circ a 1 0, 2 v olte ( val e a dire c h e 1 e ur o a c c a nt o nat o ha d eter mi nat o circ a 1 0, 2 e ur o di fi na n zi a m e nt o), 

m e ntre ris p ett o all e g ar a n zi e c o n c ess e il m olti pli c at ore è ris ultat o p ari a circ a 8, 6 v olte. 

I val ori d el m olti pli c are f atti re gistr are n el 2 0 2 0 pres e nta n o u na marc ata ri d u zi o n e ris p ett o a q u elli 

d ell’a n n o pre c e d e nte. Nel 2 0 1 9, i nf atti, il m olti pli c at ore s ui fi na n zi a m e nti g ar a ntiti si attesta va a circ a 

1 7, 3 v olte m e ntre il m olti pli c at ore s ull e g ar a n zi e c o n c ess e a circ a 1 2 v olte. Tal e ri d u zi o n e re gistr ata 

n el 2 0 2 0 è d a attri b uire all’i n cre m e nt o d e gli a c c a nt o na m e nti m e di c h e s o n o d eri vati d all e n u o ve 

dis p osi zi o ni str a or di nari e sta bilite d al  “ decret o Li q ui dit à”    c h e ha n n o re v o c at o, te m p or a n e a m e nte, 

l’ utili zz o d el “ m o d ell o di r ati n g ” s ull e i m pres e i ntr o d ott o d all a  rifor m a del Fo n d o    d el 2 0 1 9 (cfr. p ar a gr af o 

4. 2. 2). S e n z a l’a p pli c a zi o n e d el “ m o d ell o di r ati n g ”, gli a c c a nt o na m e nti ha n n o s u bit o m e di a m e nte u n 

a u m e nt o n o n p ote n d o pi ù ess ere c ali br ati s ull e c a p a cità di ri m b ors o d ei pre n dit ori d ei prestiti g ar a ntiti.

L’i m p orta n z a d ell o str u m e nt o p er il s oste g n o d ell e P MI n o n si es a uris c e c o n q ua nt o a p p e na d es critt o. 

Va ri marc at o, i nf atti, a n c h e l’as p ett o d ell a te m pisti c a. L a g ar a n zi a d el F o n d o, n ell’arc o di p o c hi gi or ni 

d all a ri c hi esta di g ar a n zi a pres e ntata al g est ore, c o ns e nte l’a ffl uss o te m p esti v o di n u o va fi na n z a all e 

i m pres e. Tal e va nta g gi o p er l e P MI ass u m e a n c or pi ù ril e va n z a s e si c o nsi d er a l’att ual e f as e di crisi 

s a nitari a d a C o vi d- 1 9 i n c ui l e stess e ris e nt o n o p arti c ol ar m e nte d ei rel ati vi c o ntr a c c ol pi e c o n o mi ci.

4. 2. 1  L e pri n ci p ali n o vit à n or m ati v e

Il pres e nte p ar a gr af o è i n c e ntr at o s ull e pri n ci p ali n o vità c h e l e g gi e d e creti att uati vi ha n n o a p p ortat o 

al m e c c a nis m o di f u n zi o na m e nt o d el F o n d o di g ar a n zi a, c o n u na p arte d e di c ata all a n or mati va di 

r a ff or z a m e nt o d ell o str u m e nt o i n s oste g n o d ell e i m pres e itali a n e n ell’att ual e f as e di crisi s o ci al e e d 

e c o n o mi c a, l e g ata all’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a d a C o vi d- 1 9. 

Tr a l e pre d ette n o vità, va a n zit utt o a n n o ver ata l’este nsi o n e d ell’ o p er ati vità d el F o n d o ai p ortaf o gli 

di fi na n zi a m e nti 9 6  e di  mi ni b o n d    9 7 . Tal e m o d alità o p er ati va r a p pres e nta u n’alter nati va a dis p osi zi o n e 

9 6  I ntr o d otta d al d e cret o d el Mi nistr o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o, di c o n c ert o c o n il Mi nistr o d ell’e c o n o mi a e d ell e 
fi na n z e d el 2 4 a pril e 2 0 1 3, re c a nte: “ M o d alità di c o n c essi o n e d ell a g ar a n zi a d el F o n d o s u p ortaf o gli di fi na n zi a m e nti 
er o g ati a pi c c ol e e m e di e i m pres e” e s u c c essi ve m o di fi c a zi o ni e d i nte gr a zi o ni.

9 7  L a dis ci pli na rel ati va all a g ar a n zi a d el F o n d o si a s u si n g ol e o p er a zi o ni di s ott os cri zi o n e di mi ni b o n d c h e s u p ortaf o gli 
di mi ni b o n d è c o nte n uta n el d e cret o d el Mi nistr o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o di c o n c ert o c o n il Mi nistr o d ell’e c o n o mi a 
e d ell e fi na n z e d el 5 gi u g n o 2 0 1 4, re c a nte: “ M o d alità di c o n c essi o n e d ell a g ar a n zi a d el F o n d o s u p ortaf o gli di mi ni 
b o n d” e s u c c essi ve m o di fi c a zi o ni e d i nte gr a zi o ni.
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d ell e b a n c h e e di altri i nter m e di ari fi na n zi ari c h e p oss o n o ri c hi e d ere al g est ore d el F o n d o il ril as ci o 

d ell a g ar a n zi a p u b bli c a, oltre c h e s u si n g ol e o p er a zi o ni di fi na n zi a m e nt o (c osi d d ette  l o a n by l o a n   ) e di 

 mi ni b o n d    , a n c h e s u p ortaf o gli di o p er a zi o ni di fi na n zi a m e nt o e s u p ortaf o gli di  mi ni b o n d    . L a g ar a n zi a 

i n q u esti o n e c o pre u na q u ota d ell e pri m e p er dite s ui p ortaf o gli stessi.

I n r a gi o n e d ell a ril e va n z a ass u nta d all o str u m e nt o, il F o n d o ha ri c e v ut o u n ulteri ore r a ff or z a m e nt o d al 

p u nt o di vista o p er ati v o c o n l a c osi d d etta  rifor m a del Fo n d o   , i n n es c ata d all’arti c ol o 2, c o m ma 6 d el 

d e cret o-l e g g e 2 1 gi u g n o 2 0 1 3, n. 6 9.

Tal e o p er a di rif or ma d ell e m o d alità o p er ati ve d el F o n d o, c h e i n u na pri ma f as e è stata s p eri m e ntata 

s olta nt o s ull e ri c hi este di g ar a n zi a rel ati ve ai c osi d d etti  fi n a n zi a me nti N u o v a S a b ati ni    9 8 , val e a dire 

a g e v ol ati ai s e nsi d ell’arti c ol o 2 d el pre d ett o d e cret o-l e g g e, è e ntr ata a pi e n o re gi m e s u t utte l e d o ma n d e 

di g ar a n zi a 9 9  a p artire d al 1 5 mar z o 2 0 1 91 0 0 , d ata di p u b bli c a zi o n e d ell e n u o ve dis p osi zi o ni o p er ati ve 

c h e re g ol a n o il f u n zi o na m e nt o d ell o str u m e nt o. 

Il m o dell o di val uta zi o ne e c o n o mic o- fi na nziaria delle i m prese ra p prese nta il per n o della rif or ma e d ha 

s ostit uit o il pre vi g e nte siste ma di val uta zi o ne, basat o s u  cre dit scori ng   . Il m o dell o si basa s ull’attri b uzi o ne 

di u na  pro b a bilit à di def a ult     a ciasc u na i m presa c he deter mi na, i nsie me alla d urata e alla ti p ol o gia 

dell’o pera zi o ne fi na nziaria, l’artic ola zi o ne della mis ura massi ma di g ara nzia c o nce di bile dal F o n d o. Per 

di pi ù, c o n la  rifor m a del Fo n d o   , s o n o state ri m o d ulate le mis ure massi me di g ara nzia1 0 1 , c o n c o p ert ure 

pi ù ele vate per le i m prese, c o m u n q ue sa ne, ma g gi or me nte es p oste al risc hi o di ra zi o na me nt o del cre dit o. 

Tr a  l e  n o vità  i ntr o d otte  d all a  rif or ma  si  e vi d e n zi a n o,  altresì,  l a  disti n zi o n e  tr a   c o ntr og ar a n zi a  e  

ri assic ur a zi o ne   1 0 2  e l’ o p er ati vità a ris c hi o tri p artit o, c h e pre ve d e u n’e q ua ri p arti zi o n e d el ris c hi o tr a 

s o g g ett o fi na n zi at ore, g ar a nte di pri m o li vell o e F o n d o, n o n c h é a c c ess o all’i nter ve nt o di g ar a n zi a s e n z a 

a p pli c a zi o n e d el m o d ell o di val uta zi o n e e c o n o mi c o- fi na n zi ari a d ell e i m pres e.

9 8  Il d e cret o d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, di c o n c ert o c o n il Mi nistr o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, 2 9 
s ette m bre 2 0 1 5, ha fiss at o i pri n ci pi o p er ati vi d el n u o v o m o d ell o di val uta zi o n e e c o n o mi c o- fi na n zi ari a d ell e i m pres e, 
d a a p pli c are i n vi a s p eri m e ntal e all e s ol e ri c hi este di g ar a n zi a rel ati ve ai fi na n zi a m e nti N u o va S a b ati ni. C o n s u c c essi v o 
d e cret o d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, s e ntit o il Mi nistr o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, 7 di c e m bre 2 0 1 6, 
s o n o state a p pr o vate l e m o di fi c h e e l e i nte gr a zi o ni d ell e c o n di zi o ni di a m missi bilità e d ell e dis p osi zi o ni di c ar attere 
g e n er al e p er l’a m mi nistr a zi o n e d el F o n d o di g ar a n zi a, c o n c er n e nti l’a p pli c a zi o n e d el n u o v o m o d ell o di val uta zi o n e ai 
fi na n zi a m e nti N u o va S a b ati ni, c h e ha n n o c o ns e ntit o l’e ff etti va atti va zi o n e d el n u o v o m o d ell o di val uta zi o n e p er tali 
o p er a zi o ni fi na n zi ari e.

9 9  C o n d e cret o d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, di c o n c ert o c o n il Mi nistr o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, 
6 mar z o 2 0 1 7, è stata pre vista l’este nsi o n e d ell’a p pli c a zi o n e d el n u o v o m o d ell o di val uta zi o n e a t utte l e o p er a zi o ni 
fi na n zi ari e a m missi bili all’i nter ve nt o d el F o n d o.

1 0 0  C o n d e cret o d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, s e ntit o il Mi nistr o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, 1 2 f e b br ai o 
2 0 1 9, s o n o state a p pr o vate l e c o n di zi o ni di a m missi bilità e l e dis p osi zi o ni di c ar attere g e n er al e rel ati ve all e “ N u o ve 
m o d alità di val uta zi o n e d ell e i m pres e ai fi ni d ell’a c c ess o al F o n d o di g ar a n zi a p er l e pi c c ol e e m e di e i m pres e e 
arti c ol a zi o n e d ell e mis ure di g ar a n zi a”; c o n ulteri ore d e cret o d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, s e ntit o il 
Mi nistr o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, 1 2 f e b br ai o 2 0 1 9, s o n o state a p pr o vate l e c o n di zi o ni di a m missi bilità e l e 
dis p osi zi o ni di c ar attere g e n er al e d el F o n d o p er l e o p er a zi o ni fi na n zi ari e a ris c hi o tri p artit o.

1 0 1  Tali mis ure massi me di g ara nzia p oss o n o essere ulteri or me nte i ncre me ntate me dia nte l’ utilizz o dei c o ntri b uti al F o n d o 
pre visti dal decret o del Mi nistr o dell’ Ec o n o mia e delle Fi na nze, di c o ncert o c o n il Mi nistr o dell o S vil u p p o Ec o n o mic o, 2 6 
g e n nai o 2 0 1 2.

1 0 2  Per l a disti n zi o n e tr a c o ntr o g ar a n zi a e ri assi c ur a zi o n e si ri ma n d a al p ar a gr af o 1.
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Il pr o fil o d el F o n d o di g ar a n zi a è ulteri or m e nte m utat o a s e g uit o d ell’a d ozi o n e d a p arte d ell e Istit u zi o ni 

na zi o nali, n ell’ ulti m o a n n o e m e zz o, di u na s eri e di pr o v ve di m e nti d’ ur g e n z a e te m p or a n ei, c o n 

l’ o bi etti v o di stare al fi a n c o d ell e i m pres e itali a n e c ol pite d all’e m er g e n z a s a nitari a d a C o vi d- 1 9 e d all a 

c o ns e g u e nte crisi e c o n o mi c a, a c c o m p a g na n d ol e a n c h e n ell a f as e d ell a ri pres a e d el ri a v vi o. 

Tale n u o v o dise g n o di utilizz o del F o n d o si i n nesta nel s olc o tracciat o dalla C o m missi o ne e ur o pea, c o n 

l’a d ozi o ne della c o m u nicazi o ne C ( 2 0 2 0) 1 8 6 3  fi n al     del 1 9 marz o 2 0 2 0 e s uccessi ve m o di fic he e i nte grazi o ni, 

c he ha fissat o il “ Q ua dr o Te m p ora ne o” di riferi me nt o per le mis ure di c o ntrast o all’e mer g e nza C o vi d- 1 9.

I n tal s e ns o, l e Istit u zi o ni na zi o nali ha n n o c o n fi g ur at o, i n c hi a ve str a or di nari a, u n’ o p er ati vità d el F o n d o 

di g ar a n zi a c h e si attestass e s ull e s o gli e massi m e di i nter ve nt o pre viste d all a pre d etta c o m u ni c a zi o n e 

d ell a C o m missi o n e e ur o p e a, otte n e n d o a n c h e l a gr at uità d ell a g ar a n zi a p u b bli c a p er l e i m pres e.

Il f ulcr o della n or mati va e mer g e nziale è ra p prese ntat o dall’artic ol o 1 3 del decret o-le g g e 8 a prile 2 0 2 0, n. 2 3 

(c osi d dett o  “ decreto Li q ui dit à”   ), e s uccessi ve m o di fic he e i nte grazi o ni, c he ha ri pres o e a m pliat o le mis ure 

deli neate dall’artic ol o 4 9 del decret o-le g g e 1 7 marz o 2 0 2 0, n. 1 8 1 0 3  (c osi d dett o  “ decreto C ura It ali a”   ). 

Sfr utta n d o l e p ossi bilità i ntr o d otte d al “ Q ua dr o Te m p or a n e o”, u na d ell e pri n ci p ali mis ure pre viste 

d al ri c hi a mat o arti c ol o 1 3 è l’i n nal z a m e nt o d ell a mis ur a d ell a   g ar a n zi a dirett a    d el F o n d o al 9 0 %1 0 4 , 

i n  rel a zi o n e  a d  o p er a zi o ni  fi na n zi ari e  a ve nti  d ur ata  fi n o  a  6  a n ni.  Il  pre d ett o  li mite  di  d ur ata  

d ell’ o p er a zi o n e fi na n zi ari a - e, c o ns e g u e nte m e nte, d ell a g ar a n zi a a d ess a ass o ci ata – è c o n n ess o a u na 

pre cis a li mita zi o n e pre vista n el “ Q ua dr o Te m p or a n e o”, all a s e zi o n e 3. 2 1 0 5 .

L a g ar a n zi a d el F o n d o r a g gi u n g e, ai s e nsi d ell a n or ma i n es a m e, l a mis ur a d el 1 0 0 % d ell’i m p ort o d ell e 

o p er a zi o ni fi na n zi ari e fi n o a 3 0. 0 0 0, 0 0 e ur o c o n d ur ata pi ù a m pi a, fi n o a 1 5 a n ni 1 0 6 , d al m o m e nt o c h e 

l a g ar a n zi a i n mis ur a i nte gr al e tr o va u na di vers a dis ci pli na n ell’a m bit o d ell a s e zi o n e 3. 1 d el “ Q ua dr o 

Te m p or a n e o”, c h e assi mil a, di f att o, tal e i nter ve nt o di g ar a n zi a all a c o n c essi o n e di u n c o ntri b ut o a 

f o n d o p er d ut o.

Tra le altre mis ure pre viste dall’artic ol o 1 3, tese al ra ff orza me nt o della g ara nzia del F o n d o, va n n o a n n o verate:

 – l’i n nal z a m e nt o d ell’i m p ort o massi m o g ar a nti bil e p er si n g ol a i m pres a d a 2, 5 mili o ni di e ur o a 

5 mili o ni di e ur o;

 – l’a m missi bilità  all a  g ar a n zi a  d el  F o n d o  s e n z a  l’a p pli c a zi o n e  d el  m o d ell o  di  val uta zi o n e  

e c o n o mi c o- fi na n zi ari a d ell e i m pres e;

 – l’este nsi o n e d ell a p ossi bilità di a c c ess o all a g ar a n zi a d el F o n d o all e i m pres e, di vers e d all e 

P MI, c o n u n n u m er o di di p e n d e nti n o n s u p eri ore a 4 9 9, i n ris p osta all e ri p erc ussi o ni c h e 

1 0 3  A br o g at o d all’arti c ol o 1 3, c o m ma 1 2, d el d e cret o-l e g g e 8 a pril e 2 0 2 0, n. 2 3.

1 0 4  L a mis ur a d ell a c o ntr o g ar a n zi a /ri assi c ur a zi o n e d el F o n d o, i n ve c e, è i n cre m e ntata al 1 0 0 % d ell’i m p ort o g ar a ntit o d al 
c o n fi di o d a altr o f o n d o di g ar a n zi a c h e n o n p u ò s u p er are, a s ua v olta, il 9 0 % d ell’i m p ort o d ell’ o p er a zi o n e fi na n zi ari a.

1 0 5  Si pre cis a c h e a n c h e l’i m p ort o t otal e d ell e o p er a zi o ni fi na n zi ari e p er i m pres a d e ve ris p ettare d ell e pre cis e li mita zi o ni 
pre viste all a s e zi o n e 3. 2 d el “ Q ua dr o Te m p or a n e o”.

1 0 6  L a c o p ert ur a d el 1 0 0 % d ell’ o p er a zi o n e fi na n zi ari a ri g uar d a si a l a g ar a n zi a diretta c h e l a c o ntr o g ar a n zi a /ri assi c ur a zi o n e.
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l’e m er g e n z a C o vi d- 1 9 ha a v ut o a n c h e s ull a te n uta d ell e i m pres e  mi d c a p     e fi nali zz ata, tr a 

l’altr o, a e vitare il ris c hi o c h e l e di ffi c oltà di tali i m pres e, c o m u n q u e str ate gi c h e p er il Pa es e, 

si p otess er o ri p erc u otere, a c as c ata, s u q u ell e pi ù pi c c ol e a d ess e c oll e g ate a li vell o pr o d utti v o.

L e  mis ure  str a or di nari e  c o nte n ute  n ell’arti c ol o  1 3  d el   “ decret o  Li q ui dit à”   ,  c o m e  s u c c essi va m e nte  

m o di fi c at o e i nte gr at o, i ni zi al m e nte pre viste fi n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 0, s o n o state re c e nte m e nte 

pr or o g ate, c o n d ell e n o vità, si n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 1 1 0 7 , p er e ff ett o d el d e cret o-l e g g e 2 5 ma g gi o 2 0 2 1, 

n. 7 3 (c. d.   decret o S osteg ni- Bis   ) e i n li n e a c o n il pr ol u n g a m e nt o d el ri c hi a mat o Q ua dr o Te m p or a n e o 

d a p arte d ell a C o m missi o n e e ur o p e a si n o a tal e d ata. 

A ri g uar d o, l e i m pres e p oss o n o b e n e fi ci are, a d e c orrere d al 1° l u gli o 2 0 2 1, d ell a dis ci pli na str a or di nari a 

d el F o n d o di g ar a n zi a s e c o n d o l e s e g u e nti m o d alità:

 – i n rel a zi o n e all e o p er a zi o ni fi na n zi ari e di d ur ata massi ma p ari a 8 a n ni1 0 8 , a m missi bili ai s e nsi 

d ell a s e zi o n e 3. 2 d el Q ua dr o Te m p or a n e o, l a mis ur a massi ma d ell a  g ar a n zi a dirett a     n o n p u ò 

s u p er are l’ 8 0 % (i n l u o g o d ell a pre c e d e nte c o p ert ur a al 9 0 %)1 0 9 ;

 – i n rel a zi o n e all e o p er a zi o ni fi na n zi ari e fi n o a 3 0. 0 0 0, 0 0 e ur o, c o n d ur ata fi n o a 1 5 a n ni, l a 

mis ur a massi ma d ell a  g ar a n zi a dirett a     d el F o n d o p ass a d al 1 0 0 % al 9 0 %1 1 0 ;

 – p er l e i m pres e, di vers e d all e P MI, c o n u n n u m er o di di p e n d e nti n o n s u p eri ore a 4 9 9 n o n è 

p ossi bil e ri c hi e d ere il ril as ci o d ell a g ar a n zi a d el F o n d o s u si n g ol e o p er a zi o ni fi na n zi ari e. Tali 

ti p ol o gi e di i m pres e resta n o c o m u n q u e a m missi bili all’i nter ve nt o d el F o n d o n ell’a m bit o d el 

ril as ci o di g ar a n zi e s u p ortaf o gli di fi na n zi a m e nti.

L e n u o ve i n di c a zi o ni c o nte n ute n el  decret o S osteg ni- Bis     c o nf er ma n o l’i m p orta n z a d ell’a zi o n e s v olta 

d al F o n d o c h e n o n si es a uris c e, c o m u n q u e, n el s u p p ort o d at o all e i m pres e n ell a s ol a f as e di e m er g e n z a. 

C o me n ot o, le pr os p etti ve e c o n o mic he, i n q uesti ulti mi mesi, s o n o i n lie ve mi gli ora me nt o, s o pratt utt o 

p er e ffett o della massicci a ca m p a g na di vacci na zi o ne della p o p ola zi o ne i ntra pres a dal n ostr o Paese. Il 

F o n d o di g ara nzi a, i n c o nse g ue nz a a tali se g nali, rie ntrerà vers o la n or male o p erati vità attra vers o u n 

 p h asi ng o ut     gra d uale delle mis ure te m p ora ne e, gi à a v vi at o c o n il  decreto S osteg ni- Bis    . S o n o al va gli o, altresì, 

ulteri ori strate gie di val orizz a zi o ne del F o n d o i n c hi a ve n o n pi ù s ol o dife nsi va ma a nc he di s vil u p p o, 

c he p oss a n o, n o n a p p e na s ara n n o c olti se g nali sta bili di mi gli ora me nt o della sit ua zi o ne e c o n o mica, 

acc o m p a g nare le i m prese vers o la ri pres a, i nce nti va n d o ne e s oste ne n d o ne i pi a ni di i n vesti me nt o.

1 0 7  L’ o p er ati vità str a or di nari a d el F o n d o di c ui all’arti c ol o 1 3 d el d e cret o-l e g g e 8 a pril e 2 0 2 0, n. 2 3 è stata o g g ett o di u na 
pre c e d e nte pr or o g a al 3 0 gi u g n o 2 0 2 1, p er e ff ett o d ell’arti c ol o 1, c o m ma 2 4 4, d ell a L e g g e 3 0 di c e m bre 2 0 2 0, n. 1 7 8 
(c osi d d etta “ L e g g e di Bil a n ci o 2 0 2 1”).

1 0 8  A s e g uit o di a ut ori zz a zi o n e d ell a C o m missi o n e e ur o p e a, l e g ar a n zi e d el F o n d o s ott o l a s e zi o n e 3. 2 d el “ Q ua dr o 
Te m p or a n e o” s o n o ril as ci ate fi n o a 8 a n ni, i n l u o g o d el pre c e d e nte li mite di d ur ata di 6 a n ni.

1 0 9  L a g ar a n zi a d ei c o n fi di, i n ve c e, resta i n vari ata e p u ò c o prire fi n o al 9 0 % d ell’i m p ort o d ell’ o p er a zi o n e fi na n zi ari a c o n 
ri assi c ur a zi o n e / c o ntr o g ar a n zi a d el F o n d o al 1 0 0 %.

1 1 0  L a g ar a n zi a massi ma d ei c o n fi di p ass a d al 1 0 0 % al 9 0 % d ell’i m p ort o d ell’ o p er a zi o n e fi na n zi ari a c o n ri assi c ur a zi o n e /
c o ntr o g ar a n zi a d el F o n d o al 1 0 0 %.
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4. 2. 2  L a di n a mi c a d ell e d o m a n d e a c c olt e, d ell e g ar a n zi e c o n c ess e  
             e d el fi n a n zi a m e nt o g ar a ntit o

U na visi o n e d’i nsi e m e s ui ris ultati o p er ati vi d el F o n d o di g ar a n zi a p er l e P MI p u ò ess ere es press a 

attr a vers o l’ oss er va zi o n e d e gli a n d a m e nti d el n u m er o d ell e d o ma n d e a m m ess e all a g ar a n zi a, d e gli 

i m p orti d el fi na n zi a m e nt o g ar a ntit o e d ell’i m p ort o massi m o g ar a ntit o d al F o n d o.

Il n u m er o di d o ma n d e a c c olte ( o p er a zi o ni a c c olte), i n p arti c ol are, c ostit uis c e u n p ar a m etr o si g ni fi c ati v o 

p er val utare l a di m e nsi o n e e l a di na mi c a d ei f a b bis o g ni a c ui l o str u m e nt o a g e v ol ati v o ris p o n d e. 

S e si c o nsi d er a il p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0, l’ o p er ati vità d ell o str u m e nt o pres e nta u na cres cita c osta nte c o n 

u na li e ve ri d u zi o n e n el 2 0 1 9, a n n o di e ntr ata i n vi g ore d ell a  rifor m a del Fo n d o   . Nel c ors o d el 2 0 2 0, 

i pr o v ve di m e nti o p er ati vi d el  “ decret o Li q ui dit à”    (cfr. p ar. 4. 2. 1.) f a n n o re gistr are u na cres cita s e n z a 

pre c e d e nti ris p ett o al pre c e d e nte p eri o d o di oss er va zi o n e. Nel 2 0 2 0, il n u m er o d ell e d o ma n d e a c c olte, 

p ari a 1. 5 8 5. 3 4 4, m ostr a u n a u m e nt o ris p ett o al pre c e d e nte a n n o d el + 1. 1 6 8, 8 %.

C o n u n t otal e di n. 2. 2 6 2. 8 7 8 ( Ta b ell a 4. 2) o p er a zi o ni a c c olte l u n g o l’i nter o p eri o d o di rif eri m e nt o, 

a p p are e vi d e nte l a si g ni fi c ati va di m e nsi o n e o p er ati va d ell o str u m e nt o.

Ta b ell a 4. 2
O p er ati vit à d el F o n d o 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

O p er a zi o ni 
a c c olt e ( n.)

8 6. 2 3 0 1 0 2. 6 0 8 1 1 4. 4 7 3 1 1 9. 9 0 0 1 2 9. 3 7 0 1 2 4. 9 5 3 1. 5 8 5. 3 4 4 2. 2 6 2. 8 7 8

Fi n a n zi a m e nt o 
g ar a ntit o

1 2. 8 5 5, 0 5 1 4. 9 8 4, 3 5 1 6. 6 4 0, 5 9 1 7. 3 7 3, 8 9 1 9. 2 0 5, 6 8 1 9. 3 2 7, 4 3 1 2 4. 3 8 6, 9 3 2 2 4. 7 7 3, 9

G ar a n zi a
c o n c ess a

8. 3 3 5, 9 9 1 0. 1 6 1, 2 5 1 1. 5 2 6, 9 5 1 2. 1 9 6, 0 3 1 3. 6 4 7, 1 9 1 3. 3 0 9, 6 5 1 0 5. 9 2 0, 7 1 1 7 5. 0 9 7, 8

I m p ort o
a c c a nt o n at o

6 2 6, 5 7 7 2 4, 0 2 8 2 5, 7 7 8 4 2, 7 7 1. 0 2 9, 8 4 1. 1 1 6, 6 6 1 2. 2 4 9, 9 8 1 7. 4 1 5, 6

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

I n otti c a pl uri e n nal e e c u m ul ata, il F o n d o ha d eli b er at o g ar a n zi e c o n c ess e p er c o m pl essi vi 1 7 5, 1 mili ar di 

di e ur o ( 1 0 5, 9 mili ar di di e ur o n el s ol o 2 0 2 0, r a p pres e ntati v o d el 6 0, 5 % d el t otal e, c o n u n i n cre m e nt o 

d el + 6 9 5, 8 % ris p ett o al 2 0 1 9) c h e ha n n o a bilitat o fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p ari a circ a 2 2 4, 8 mili ar di 

di e ur o ( 1 2 4, 4 mili ar di di e ur o n el s ol o 2 0 2 0, c orris p o n d e nte al 5 5, 3 % d el t otal e, c o n u n i n cre m e nt o 

ris p ett o al 2 0 1 9 d el + 5 4 3, 6 %). Per q ua nt o ri g uar d a l e c o p ert ure d el ris c hi o d ell e o p er a zi o ni g ar a ntite 

d al F o n d o, l’i m p ort o c o m pl essi v o a c c a nt o nat o si attesta a 1 7, 4 mili ar di di e ur o circ a, di c ui oltre 1 2, 2 

mili ar di di e ur o a c c a nt o nat o n ell’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e.

Pre n d e n d o i n es a m e i d ati a g gre g ati d ell a s eri e st ori c a, i n rel a zi o n e all a ti p ol o gi a di g ar a n zi a c o n c ess a 

( Ta b ell a 4. 3), il n u m er o d ell e ri c hi este a c c olte è q uasi i nter a m e nte s o d disf att o tr a mite o p er a zi o ni 

di  g ar a n zi a dirett a     e di  c o ntr og ar a n zi a/ri assic ur a zi o ne   . S u u n t otal e di n. 2. 2 6 2. 8 7 8 ri c hi este a c c olte 
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n ell’i nter o p eri o d o, i nf atti, l a m o d alità i n g ar a n zi a diretta ass or b e circ a l’ 8 6 % ( n. 1. 9 4 5. 8 6 7 ri c hi este 

a c c olte), m e ntre l a resi d ua p arte è press o c h é i nter a m e nte a c c olta attr a vers o il ril as ci o di  c o ntr og ar a n zi a/

ri assic ur a zi o ne    (circ a il 1 4 % d ell e o p er a zi o ni c o m pl essi ve).

Ta b ell a 4. 3 
D ati di ri e pil o g o d ell e ri c hi est e a c c olt e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( n u m er o ri c hi est e e v ari a zi o ni % ris p ett o 
all’a n n o pr e c e d e nt e)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

G ar a n zi a
dir ett a

4 0. 3 2 7 5 3. 9 1 1 6 6. 1 4 4 7 4. 7 9 3 8 4. 7 8 6 8 8. 1 6 1 1. 5 3 7. 7 4 5 1. 9 4 5. 8 6 7

% - 3 3, 6 8 % 2 2, 6 9 % 1 3, 0 8 % 1 3, 3 6 % 3, 9 8 % 1 6 4 4, 2 5 %  - 

C o ntr o g ar a nzi a /
Ri assi c ur a zi o n e

4 5. 7 8 0 4 8. 5 7 3 4 8. 2 1 4 4 5. 0 4 2 4 4. 5 0 4 3 6. 7 7 9 4 7. 5 9 9 3 1 6. 4 9 1

% - 6, 1 0 % - 0, 7 4 % - 6, 5 8 % - 1, 1 9 % - 1 7, 3 6 % 2 9, 4 2 %  - 

C o g ar a n zi a 1 2 3 1 2 4 1 1 5 6 5 8 0 1 3 0 5 2 0

% - 0, 8 1 % - 7, 2 6 % - 4 3, 4 8 % 2 3, 0 8 % - 8 3, 7 5 % - 1 0 0, 0 0 %  - 

Tot al e o p er a zi o ni 
a c c olt e

8 6. 2 3 0 1 0 2. 6 0 8 1 1 4. 4 7 3 1 1 9. 9 0 0 1 2 9. 3 7 0 1 2 4. 9 5 3 1. 5 8 5. 3 4 4 2. 2 6 2. 8 7 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

D all’a nalisi e v ol uti va d ell’i n ci d e n z a p er ti p ol o gi a di g ar a n zi a c o n c ess a si e vi n c e c h e, d o p o u n pri m o 

p eri o d o di s osta n zi al e alli n e a m e nt o d ell e d u e m o d alità, l’ o p er ati vità tr a mite  g ar a n zi a dirett a     s u p er a l a 

m o d alità p er  c o ntr og ar a n zi a/ri assic ur a zi o ne   . L a te n d e n zi al e cres cita d ell e ri c hi este a c c olte c o n  g ar a n zi a 

dirett a     (c o n u na cres cita m e di a a n n ua n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0 d el + 2 8 8, 5 %) tr o va c o nf er ma a n c h e n el 

c ors o d el 2 0 2 0 c o n n. 1. 5 3 7. 7 4 5 o p er a zi o ni di  g ar a n zi a dirett a     c o ntr o n. 4 7. 5 9 9 di  c o ntr og ar a n zi a/

ri assic ur a zi o ne   .

U n ma g gi ore detta gli o descritti v o dei ris ultati o perati vi del F o n d o e delle macr o- te n de nze si c o glie 

a p pr of o n de n d o l’i nci de nza relati va delle di verse ti p ol o gie di g ara nzia s ull’a m m o ntare c o m plessi v o delle 

g ara nzie c o ncesse ( Ta bella 4. 4). 

Il pes o delle  g ar a n zie dirette    è c o m plessi va me nte s u peri ore a q uell o delle altre ti p ol o gie: nel peri o d o 

2 0 1 4- 2 0 2 0 le  g ar a n zie dirette    c o ncesse a m m o nta n o a 1 6 1, 4 miliar di di e ur o e d ass or b o n o il 9 2, 2 % del 

t otale. La se c o n da ti p ol o gia pi ù rile va nte i n ter mi ni di g ara nzie c o ncesse deli berate è la  co ntrog ar a n zi a/

ri assic ur a zio ne   , il c ui pes o relati v o si attesta c o m plessi va me nte i nt or n o al 7, 8 % (circa 1 3, 7 miliar di di 

e ur o). Il r u ol o delle  cog ar a n zie   , i n ve ce, a nc he i n ottica pl urie n nale, per ma ne del t utt o mar gi nale ( 0, 0 1 %).

Ta b ell a 4. 4
G ar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

G ar a n zi a dir ett a 6. 1 9 5, 9 7 8. 1 8 1, 7 7 9. 7 3 6, 6 3 1 0. 6 3 3, 4 7 1 2. 1 0 4, 8 8 1 1. 7 1 6, 6 8 1 0 2. 8 6 3, 6 5 1 6 1. 4 3 3, 0 6

C o ntr o g ar a n zi a /
Ri assi c ur a zi o n e

2. 1 3 7, 2 1 1. 9 7 7, 5 3 1. 7 8 8, 1 9 1. 5 6 1, 4 7 1. 5 4 0, 8 3 1. 5 9 2, 8 0 3. 0 5 7, 0 7 1 3. 6 5 5, 1 1

C o g ar a n zi a 2, 8 1 1, 9 4 2, 1 3 1, 0 8 1, 4 7 0, 1 7 0, 0 0 9, 6 2

Tot al e g ar a n zi e 
c o n c ess e

8. 3 3 5, 9 9 1 0. 1 6 1, 2 5 1 1. 5 2 6, 9 5 1 2. 1 9 6, 0 3 1 3. 6 4 7, 1 9 1 3. 3 0 9, 6 5 1 0 5. 9 2 0, 7 1 1 7 5. 0 9 7, 7 8
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Ta b ell a 4. 4
G ar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

Vari a zi o ni p er c e nt u ali ris p ett o all’a n n o pr e c e d e nt e

G ar a n zi a dir ett a - 3 2, 0 5 % 1 9, 0 0 % 9, 2 1 % 1 3, 8 4 % - 3, 2 1 % 7 7 7, 9 2 % -

C o ntr o g ar a n zi a /
Ri assi c ur a zi o n e

- - 7, 4 7 % - 9, 5 7 % - 1 2, 6 8 % - 1, 3 2 % 3, 3 7 % 9 1, 9 3 % -

C o g ar a n zi a - - 3 1, 0 5 % 9, 9 6 % - 4 9, 1 7 % 3 5, 7 3 % - 8 8, 5 2 % - 1 0 0, 0 0 % -

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

L a Fi g ur a 4. 2 m ostr a l’e v ol u zi o n e d ell e g ar a n zi e pi ù utili zz ate (  g ar a n zi a dirett a e c o ntr og ar a n zi a/

ri assic ur a zi o ne   ) n ell’i nter o p eri o d o di m o nit or a g gi o 2 0 1 4- 2 0 2 0.

Fi g ur a 4. 2
G ar a nzi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

6.
1
9
5,

9
7

8.
1
8
1,

7
7

9.
7
3
6,

6
3

1
0.

6
3
3,

4
7

1
2.

1
0
4,

8
8

1
1.

7
1
6,

6
8

1
0
2.

8
6
3,

6
5

2.
1
3
7,

2
1

1.
9
7
7,

5
3

1.
7
8
8,

1
9

1.
5
6
1,

4
7

1.
5
4
0,

8
3

1.
5
9
2,

8
0

3.
0
5
7,

0
7

G ar a n zi a dir ett a C o ntr o g ar a n zi a/ Ri a s si c ur a zi o n e

1 2 0. 0 0 0

1 0 0. 0 0 0

8 0. 0 0 0

6 0. 0 0 0

4 0. 0 0 0

2 0. 0 0 0

0

2 0 1 4   2 0 1 5   2 0 1 6   2 0 1 7   2 0 1 8  2 0 1 9   2 0 2 0

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

L’a n da me nt o della  g ar a n zi a dirett a    è caratterizzat o da u n f orte a u me nt o a partire dall’a n n o 2 0 1 5 e 

ra g gi u n g e nel 2 0 2 0 u na varia zi o ne s u base a n n ua pari a circa + 7 7 8 % s ul 2 0 1 9. Il tre n d dei v ol u mi di 

 co ntrog ar a n zie/ri assic ur a zi o ni    prestate, di versa me nte, ri ma ne s u li velli press oc hé c osta nti ne gli a n ni, f atta 

e cce zi o ne p er l’a n n o 2 0 2 0 i n c ui si re gistra u na varia zi o ne s u base a n n ua pari a circa + 9 2 % ris pett o al 

2 0 1 9.

Va ril e vat o c h e n el p eri o d o 2 0 1 9- 2 0 2 0, a fr o nte di u na cres cita d el n u m er o di o p er a zi o ni d ell a  g ar a n zi a 

dirett a     p ari a + 1. 6 4 4, 2 %, l’i m p ort o d ell a g ar a n zi a cres c e d el + 7 7 7, 9 % m e ntre, a fr o nte di u n a u m e nt o 

d el n u m er o di o p er a zi o ni di  ri assic ur a zi o ne/c o ntr og ar a n zi a    p ari a + 2 9, 4 %, l’i m p ort o d ell a g ar a n zi a 

cres c e di circ a il 9 2 %. Si d e d u c e c h e n el 2 0 2 0, l’i m p ort o d ei fi na n zi a m e nti m e di d ell a  ri assic ur a zi o ne/

c o ntr og ar a n zi a    s o n o cres ci uti ma g gi or m e nte ris p ett o ai fi na n zi a m e nti d ell a  g ar a n zi a dirett a    .
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Per q u el c h e c o n c er n e i fi na n zi a m e nti g ar a ntiti ( Ta b ell a 4. 5 e Fi g ur a 4. 3), n el 2 0 2 0 si attesta n o a d u n 

v ol u m e di 1 2 4, 4 mili ar di di e ur o, c h e c ostit uis c e il li vell o massi m o l u n g o t utt o il p eri o d o. Ris p ett o 

all’a n n o pre c e d e nte i fi na n zi a m e nti g ar a ntiti n el 2 0 2 0 f a n n o re gistr are u n i n cre m e nt o d el + 5 4 3, 5 8 %.

Ta b ell a 4. 5
Fi n a nzi a m e nti g ar a ntiti 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o e v ari a zi o n e % ris p ett o all’a n n o pr e c e d e nt e)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e 

Fi n a n zi a m e nti 
G ar a ntiti

1 2. 8 5 5, 0 5 1 4. 9 8 4, 3 5 1 6. 6 4 0, 5 9 1 7. 3 7 3, 8 9 1 9. 2 0 5, 6 8 1 9. 3 2 7, 4 3 1 2 4. 3 8 6, 9 3 2 2 4. 7 7 3, 9 1

Vari a zi o n e % - 1 6, 5 6 % 1 1, 0 5 % 4, 4 1 % 1 0, 5 4 % 0, 6 3 % 5 4 3, 5 8 % -

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

Fi g ur a 4. 3
A m m o nt ar e d ei fi n a nzi a m e nti g ar a ntiti 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

1
2.

8
5
5,

0

1
4.

9
8
4,

4

1
6.

6
4
0,

6

1
7.

3
7
3,

9

1
9.

2
0
5,

7

1
9.

3
2
7,

4

1
2
4.

3
8
6,

9

1 4 0. 0 0 0

1 2 0. 0 0 0

1 0 0. 0 0 0

8 0. 0 0 0

6 0. 0 0 0

4 0. 0 0 0

2 0. 0 0 0

0

2 0 1 4   2 0 1 5  2 0 1 6   2 0 1 7  2 0 1 8  2 0 1 9   2 0 2 0

Fi n a n zi a m e nti G ar a ntiti

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

L a Fi g ur a 4. 4 ri p orta il d etta gli o d ell a distri b u zi o n e d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti s u d di vis a p er cl assi 

di i m p ort o. L a cl ass e di m e nsi o nal e pi ù r a p pres e ntati va, p er t utt o il p eri o d o i n es a m e, è l a cl ass e d ei 

fi na n zi a m e nti c o n val ore m o n etari o i nf eri ore a 3 0 mil a e ur o, f att o s al v o p er il 2 0 1 9, q ua n d o l a cl ass e 

di i m p ort o c o m pres a tr a 1 0 0 mil a e 3 0 0 mil a e ur o s u p er a li e ve m e nte q u ell a d ei 3 0 mil a. A p artire d al 

2 0 1 4 e si n o al 2 0 1 9, t utta vi a, l a c ate g ori a d’i m p ort o i nf eri ore a 3 0 mil a e ur o f a re gistr are u na li e ve e 

pr o gressi va ri d u zi o n e d el rel ati v o p es o, p ass a n d o d al 3 0, 1 % circ a n el 2 0 1 4 al 2 5, 2 % circ a n el 2 0 1 9. Nel 

2 0 2 0, p er e ff ett o d ell e dis p osi zi o ni str a or di nari e d el  “ decret o Li q ui dit à”    (cfr. p ar. 4. 2. 2), tal e cl ass e di 

i m p ort o re gistr a, i n ve c e, u n f orte i n cre m e nt o p ass a n d o al 7 9, 6 % d el t otal e a n n u o.

S e m pre n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 1 9 l a cl ass e d’i m p ort o tr a 1 0 0 e 3 0 0 mil a e ur o f a re gistr are u n i n cre m e nt o 

di q uasi 5 p u nti p erc e nt uali: d a circ a il 2 0, 8 % d el 2 0 1 4 si p ass a al 2 5, 9 % d el 2 0 1 9. Tal e cl ass e di i m p ort o 

re gistr a u na f orte ri d u zi o n e n el c ors o d el 2 0 2 0, p ass a n d o al 7, 2 % circ a d el t otal e a n n u o.
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Fi g ur a 4. 4
Ri c hi est e d ell e d o m a n d e a c c olt e - fi n a nzi a m e nti g ar a ntiti p er cl assi di v al ori (i n v al ori %)

X ≤ 3 0. 0 0 0  3 0. 0 0 0 < X ≤ 5 0. 0 0 0  5 0. 0 0 0 < X ≤ 1 0 0. 0 0 0
1 0 0. 0 0 0 < X ≤ 3 0 0. 0 0 0  3 0 0. 0 0 0 < X ≤ 5 0 0. 0 0 0  5 0 0. 0 0 0 < X ≤ 1 M
1 M < X ≤ 2 M X > 2 M

2 0 1 4   2 0 1 5  2 0 1 6   2 0 1 7   2 0 1 8   2 0 1 9   2 0 2 0

6, 5 6

2 0, 8 0

2 0, 1 7

1 7, 3 8

3 0, 1 0

6, 5 0

2 1, 7 3

2 0, 4 3

1 7, 1 5

2 9, 4 9

6, 3 4

2 2, 1 9

2 0, 1 7

1 6, 7 4

2 9, 8 3

6, 5 3

2 2, 7 6

2 0, 4 4

1 6, 4 3

2 9, 2 6

6, 6 1

2 4, 7 2

2 1, 0 4

1 6, 1 8

2 6, 9 1

7, 1 2

2 5, 8 6

2 0, 8 8

1 6, 0 6

2 5, 2 4

7, 2 5
4, 8 8
3, 2 1

7 9, 5 9

2, 3 5

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

4. 2. 3  L e g ar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di fi n alit à

I n m erit o all a f u n zi o n e s v olta d all o str u m e nt o a g e v ol ati v o, ris ulta i nteress a nte a p pr of o n dire l e fi nalità 

vers o c ui i fi na n zi a m e nti g ar a ntiti s o n o diretti. L a g ar a n zi a d el F o n d o i nter vi e n e s u o p er a zi o ni dirette 

a fi na n zi are il  c a pit ale circ ol a nte/li q ui dit à   , il  c o ns oli d a me nt o    e gli  i n vesti me nti   .

Nel c ors o d el 2 0 2 0 ( Ta b ell a 4. 6), gli i m p orti massi mi g ar a ntiti pi ù c o nsiste nti, c o n circ a 7 9, 7 mili ar di 

di e ur o, s o n o stati d eli b er ati al fi n e di assi c ur are all e i m pres e  circ ol a nte/li q ui dit à   . S e g u o n o i n or di n e di 

i m p orta n z a, il  c o ns oli d a me nt o   , c o n oltre 1 8, 1 mili ar di di e ur o e, i n fi n e, l’ o bi etti v o  i n vesti me nti   , c o n 

circ a 8, 1 mili ar di di e ur o.

I n ottica c u m ulata, il dat o relati v o all’i nci de nza pre vale nte delle o perazi o ni per  circol a nte/li q ui dit à    tr o va 

ulteri ore c o nfer ma; c o n circa 1 2 6, 6 miliar di di e ur o, i nfatti, tale fi nalità è pre vale nte, se g uita dalle o perazi o ni 

di  i n vesti me nto    (c o n 2 6, 5 miliar di di e ur o circa) e di  co nsoli d a me nto    (circa 2 1, 9 miliar di di e ur o).

Ta b ell a 4. 6
G ar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di fi n alit à 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

Cir c ol a nt e / li q ui dit à 5. 3 2 9, 5 6. 0 6 7, 0 7. 9 6 2, 8 8. 7 9 4, 2 9. 7 9 1, 2 8. 9 5 8, 7 7 9. 7 4 2, 1 1 2 6. 6 4 5, 4

C o ns oli d a m e nt o 1. 1 8 9, 4 1. 8 8 7, 5 6 6 6, 0 2 9, 3 2 6, 8 8, 8 1 8. 1 1 6, 8 2 1. 9 2 4, 6

I n v esti m e nti 1. 8 1 7, 1 2. 2 0 6, 7 2. 8 9 8, 1 3. 3 7 2, 6 3. 8 2 9, 1 4. 3 4 2, 2 8. 0 6 1, 9 2 6. 5 2 7, 7

Tot al e c o m pl essi v o 8. 3 3 6, 0 1 0. 1 6 1, 2 1 1. 5 2 7, 0 1 2. 1 9 6, 0 1 3. 6 4 7, 2 1 3. 3 0 9, 7 1 0 5. 9 2 0, 7 1 7 5. 0 9 7, 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.
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1 5 7

4.  G LI I N T E R V E N TI A G A R A N ZI A: I L F O N D O DI G A R A N ZI A P E R L E P MI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

L a Fi g ur a 4. 5 r a p pres e nta l’a n d a m e nt o d ell e fi nalità d ell e g ar a n zi e n el c ors o d e gli a n ni. Dall a di na mi c a 

d ell e g ar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di fi nalità, n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 1 8, e m er g e u na cres cita c osta nte 

d ell e o p er a zi o ni fi nali zz ate al  circ ol a nte/li q ui dit à   ; al c o ntr ari o, n el 2 0 1 9, si oss er va u na ri d u zi o n e c h e 

n o n si c o ns oli d a n el 2 0 2 0, a n n o i n c ui si re gistr a il pi c c o d el p eri o d o di oss er va zi o n e.

Fi g ur a 4. 5
G ar a nzi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di fi n alit à 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

5.
3
2
9,

5

6.
0
6
7,

0

7.
9
6
2,

8

8.
7
9
4,

2

9.
7
9
1,

2

8.
9
5
8,

7

7
9.

7
4
2,

1

1.
1
8
9,

4

1.
8
8
7,

5

6
6
6,

0

2
9,

3

2
6,

8

8,
8

1
8.

1
1
6,

8

1.
8
1
7,

1

2.
2
0
6,

7

2.
8
9
8,

1

3.
3
7
2,

6

3.
8
2
9,

1

4.
3
4
2,

2

8.
0
6
1,

9

9 0. 0 0 0

8 0. 0 0 0

7 0. 0 0 0

6 0. 0 0 0

5 0. 0 0 0

4 0. 0 0 0

3 0. 0 0 0

2 0. 0 0 0

1 0. 0 0 0

0

2 0 1 4  2 0 1 5  2 0 1 6  2 0 1 7   2 0 1 8     2 0 1 9     2 0 2 0

Cir c ol a nt e/li q ui dit à C o n s oli d a m e nt o I n v e sti m e nt o

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

A ri g uar d o, d all’a n d a m e nt o c o m pl essi v o è p ossi bil e oss er vare c h e, a p artire d al 2 0 1 4 i n p oi, il F o n d o ha 

assistit o, c o n g ar a n zi a, pre val e nte m e nte o p er a zi o ni ori e ntate a g ar a ntire il  circ ol a nte/li q ui dit à    (c o n u n 

i n cre m e nt o s ull’ ulti m o a n n o di oss er va zi o n e d el + 7 9 0, 1 %) e  n u o vi i n vesti me nti     (c o n u n i n cre m e nt o 

s ull’ ulti m o a n n o di oss er va zi o n e d el + 8 5, 7 %).

D’altr a p arte, l e o p er a zi o ni rel ati ve al  c o ns oli d a me nt o    re gistr a n o d u e pi c c hi, n el 2 0 1 5 e n el 2 0 2 0, e u na 

si g ni fi c ati va c o ntr a zi o n e n el p eri o d o 2 0 1 6- 2 0 1 9. Nell a f as e di d e cres cita, i n p arti c ol are, l e g ar a n zi e s u 

o p er a zi o ni di  c o ns oli d a me nt o    si ri d u c o n o di circ a il 6 7, 2 % d al 2 0 1 8 all’a n n o 2 0 1 9. 

I n m erit o all’ ori zz o nte te m p or al e rel ati v o all e o p er a zi o ni assistite d al F o n d o, l a Ta b ell a 4. 7 m ostr a 

l a distri b u zi o n e d ell e g ar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di d ur ata d ell e o p er a zi o ni ( bre ve     e  me di o-l u ng o 

ter mi ne/ peri o d o   ). Per o p er a zi o ni di  bre ve ter mi ne     si i nte n d o n o l e o p er a zi o ni c o n u na d ur ata n o n 

s u p eri ore ai 1 8 m esi; n ell a c ate g ori a  me di o-l u ng o ter mi ne     ve n g o n o, i n ve c e, ri c o m pres e l e g ar a n zi e 

c o n c ess e p er u na d ur ata ma g gi ore di 1 8 m esi. 
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1 5 8

4.  G LI I N T E R V E N TI A G A R A N ZI A: I L F O N D O DI G A R A N ZI A P E R L E P MI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Nel 2 0 2 0 l e o p er a zi o ni di  me di o-l u ng o ter mi ne     pre val g o n o c o n il 9 7, 1 % di i n ci d e n z a ris p ett o all e 

o p er a zi o ni di  bre ve peri o d o     ( 2, 9 %). L a m oti va zi o n e pri n ci p al e d el n ett o s bil a n ci a m e nt o d ell e d u e 

c ate g ori e es a mi nate è fr utt o d e gli i nter ve nti str a or di nari dis p osti d al  “ decret o Li q ui dit à”    c h e ha n n o 

f a v orit o l e o p er a zi o ni a  me di o-l u ng o ter mi ne     p er s oste n ere l e i m pres e d ur a nte l a crisi p a n d e mi c a. I n 

ter mi ni di val ore m o n etari o l e g ar a n zi e c o n c ess e p er o p er a zi o ni di  me di o-l u ng o ter mi ne     si attesta n o 

a circ a 1 0 2, 9 mili ar di di e ur o, m e ntre l e o p er a zi o ni di  bre ve ter mi ne     s o n o p ari a circ a 3, 1 mili ar di di 

e ur o. Dal c o nfr o nt o c o n il 2 0 1 9, l a c ate g ori a  me di o-l u ng o ter mi ne     re gistr a u n f orte i n cre m e nt o n ei 

v ol u mi ris p ett o al pre c e d e nte a n n o, m e ntre il bre ve p eri o d o u na ri d u zi o n e. A n c h e i n q u est o c as o l a 

c a us a d ell’a u m e nt o d ell e o p er a zi o ni di ma g gi ore d ur ata è i n p arte n or mati va. I nf atti, l a  rifor m a del 

Fo n d o     ( 2 0 1 9), ha s oste n ut o pre val e nte m e nte l e o p er a zi o ni a  me di o-l u ng o ter mi ne     c o n u na c o p ert ur a 

pi ù el e vata ris p ett o a q u ell a di  bre ve ter mi ne    .

C o nsi d er a n d o il d at o c u m ul at o d el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0, l’ 8 7 % circ a d ell e g ar a n zi e c o n c ess e è s u 

o p er a zi o ni di  me di o-l u ng o ter mi ne    , m e ntre il resta nte 1 3 % circ a s u o p er a zi o ni di  bre ve ter mi ne    .

Ta b ell a 4. 7
G ar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di d ur at a di o p er a zi o n e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e 

Br e v e Ter mi n e 2. 7 9 9, 4 9 2. 9 6 5, 4 5 3. 3 0 8, 1 7 3. 5 2 2, 7 6 3. 8 2 6, 7 3 3. 3 0 6, 8 5 3. 0 7 0, 6 1 2 2. 8 0 0, 0 5

I n ci d e n z a % 3 3, 5 8 % 2 9, 1 8 % 2 8, 7 0 % 2 8, 8 8 % 2 8, 0 4 % 2 4, 8 5 % 2, 9 0 % 1 3, 0 2 %

M e di o - L u n g o 
Ter mi n e

5. 5 3 6, 5 0 7. 1 9 5, 8 0 8. 2 1 8, 7 9 8. 6 7 3, 2 7 9. 8 2 0, 4 6 1 0. 0 0 2, 8 0 1 0 2. 8 5 0, 1 1 1 5 2. 2 9 7, 7 3

I n ci d e n z a % 6 6, 4 2 % 7 0, 8 2 % 7 1, 3 0 % 7 1, 1 2 % 7 1, 9 6 % 7 5, 1 5 % 9 7, 1 0 % 8 6, 9 8 %

Tot al e g ar a n zi e 
c o n c ess e

8. 3 3 5, 9 9 1 0. 1 6 1, 2 5 1 1. 5 2 6, 9 5 1 2. 1 9 6, 0 3 1 3. 6 4 7, 1 9 1 3. 3 0 9, 6 5 1 0 5. 9 2 0, 7 1 1 7 5. 0 9 7, 7 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

Il fe n o me n o di crescita di ra p prese ntati vità delle g ara nzie c o ncesse a fr o nte di o pera zi o ni di  me dio-l u ng o 

ter mi ne    è a nc or pi ù visi bile attra vers o la ra p prese nta zi o ne gra fica dei v ol u mi m o netari i n Fi g ura 4. 6.
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4.  G LI I N T E R V E N TI A G A R A N ZI A: I L F O N D O DI G A R A N ZI A P E R L E P MI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Fi g ur a 4. 6
G ar a nzi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di d ur at a di o p er a zi o n e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2.
7
9
9,

4
9

2.
9
6
5,

4
5

3.
3
0
8,

1
7

3.
5
2
2,

7
6

3.
8
2
6,

7
3

3.
3
0
6,

8
5

3.
0
7
0,

6
1

5.
5
3
6,

5
0

7.
1
9
5,

8
0

8.
2
1
8,

7
9

8.
6
7
3,

2
7

9.
8
2
0,

4
6

1
0.

0
0
2,

8
0

1
0
2.

8
5
0,

1
1

2 0 1 4   2 0 1 5   2 0 1 6   2 0 1 7   2 0 1 8  2 0 1 9   2 0 2 0

Br e v e T er mi n e M e di o - L u n g o T er mi n e

1 2 0. 0 0 0

1 0 0. 0 0 0

8 0. 0 0 0

6 0. 0 0 0

4 0. 0 0 0

2 0. 0 0 0

0

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

D all’ oss er va zi o n e d ell a di na mi c a pl uri e n nal e si p u ò n otare u na g e n er al e pre val e n z a d ell e g ar a n zi e 

c o n c ess e c o n d ur ata s u p eri ore a 1 8 m esi. S olta nt o n el 2 0 1 4 il di vari o, es press o d all e d u e vari a bili, si 

ri d u c e n ote v ol m e nte ris p ett o a gli altri a n ni.

4. 2. 4  L a distri b u zi o n e d o m a n d e a c c olt e, d ell e g ar a n zi e c o n c ess e e d el  
 fi n a n zi a m e nt o g ar a ntit o p er cl ass e di m e nsi o n al e d ell e i m pr es e

I n ter mi ni di r a p pres e ntati vità il F o n d o ris ulta attr arre p arti c ol ar m e nte o p er a zi o ni a s u p p ort o d ell a 

 “ micr o i m pres a”    ( Ta b ell a 4. 8). Nel 2 0 2 0 il n u m er o d ell e ri c hi este a c c olte p er tal e c ate g ori a ris ulta p ari a 

1. 1 6 9. 3 7 0 u nità, m e ntre si attesta n o a 2 3 9. 2 8 1 p er l a  picc ol a i m pres a     e a 1 6 4. 3 4 9 p er l a  me di a i m pres a    . 

L e dis p osi zi o ni te m p or a n e e d el  “ decret o Li q ui dit à”   , e ntr at o i n vi g ore l’ 8 a pril e 2 0 2 0, ha n n o a v ut o 

e ff etti str a or di nari, i n ter mi ni di cres cita, s o pr att utt o s ul c o m p art o d ell e  micr o i m prese.

Ta b ell a 4. 8
N u m er o di ri c hi est e a c c olt e p er di m e nsi o n e d ell e a zi e n d e ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

C o ns or zi o 2 8 - 7 - - - - 3 5

Mi cr o 4 9. 1 0 4 6 0. 7 4 4 6 8. 3 3 8 7 0. 6 6 9 7 3. 9 9 2 7 0. 5 0 4 1. 1 6 9. 3 7 0 1. 5 6 2. 7 2 1

Pi c c ol a 2 8. 0 2 5 3 2. 3 9 5 3 5. 8 5 3 3 8. 4 2 5 4 3. 4 2 9 4 2. 4 7 2 2 3 9. 2 8 1 4 5 9. 8 8 0

M e di a 9. 0 7 3 9. 4 6 9 1 0. 2 7 5 1 0. 8 0 6 1 1. 9 2 3 1 1. 8 3 6 1 6 4. 3 4 9 2 2 7. 7 3 1
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Ta b ell a 4. 8
N u m er o di ri c hi est e a c c olt e p er di m e nsi o n e d ell e a zi e n d e ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

Mi d- c a p - - - - 2 6 1 4 1 1 2. 3 4 4 1 2. 5 1 1

Tot al e 8 6. 2 3 0 1 0 2. 6 0 8 1 1 4. 4 7 3 1 1 9. 9 0 0 1 2 9. 3 7 0 1 2 4. 9 5 3 1. 5 8 5. 3 4 4 2. 2 6 2. 8 7 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

I n otti c a a g gre g ata, tr a il 2 0 1 4 e il 2 0 2 0, s o n o state a c c olte n. 1. 5 6 2. 7 2 1 ri c hi este i n f a v ore di  micr oi m prese     

(circ a il 6 9, 1 % d el t otal e), n. 4 5 9. 8 8 0 a f a v ore d ell e i m pres e di  picc ol a di me nsi o ne     ( p ari a circ a il 2 0, 3 % 

d el t otal e) e n. 2 2 7. 7 3 1 a f a v ore d ell e i m pres e di  me di a di me nsi o ne     ( p ari a circ a il 1 0, 1 % d el t otal e). 

D eti e n e u n p es o mar gi nal e il n u m er o d ell e ri c hi este a c c olte i n f a v ore d ell e  mi d-c a p     ( n. 1 2. 5 1 1, p ari a 

circ a l o 0, 5 % d el t otal e) e d ei c o ns or zi ( n. 3 5).

S ul fr o nte d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti d al F o n d o ( Ta b ell a 4. 9) n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0, i ris ultati 

s ull’i n ci d e n z a e s ui v ol u mi a c ui si p er vi e n e, i n rel a zi o n e all o s p a c c at o p er di m e nsi o n e di i m pres a, 

a p p ai o n o l e g g er m e nte di versi. Nel p eri o d o i n es a m e, i nf atti, è l a  picc ol a i m pres a     a r a p pres e ntare l a 

cl ass e di m e nsi o nal e d esti natari a d el li vell o di fi na n zi a m e nti pi ù el e vat o ( 8 2, 4 mili ar di di e ur o circ a), 

s e g uita d all a c ate g ori a  micr o i m pres a     ( 6 3, 3 mili ar di di e ur o circ a) e, i n fi n e, d all a  me di a i m pres a     ( 6 0, 6 

mili ar di di e ur o circ a). Nel c ors o d el 2 0 2 0, i fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p er l e  picc ole e micr o i m prese     si 

attesta n o press o c h é s ull o stess o li vell o, a m m o nta n d o q uasi a 3 7, 2 mili ar di di e ur o; s e g u o n o, c o n circ a 

3 1, 8 mili ar di di e ur o, i fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p er l e  me die i m prese     e, c o n circ a 1 8, 3 mili ar di di e ur o, i 

fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p er i m pres e  mi d-c a p    .

Ta b ell a 4. 9
A m m o nt ar e d el fi n a n zi a m e nt o g ar a ntit o p er cl ass e di m e nsi o n al e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

C o ns or zi o 3, 3 7 - 0, 7 - - - - 4, 0 4

Mi cr o 3. 0 7 1, 2 3 3. 8 8 9, 3 8 4. 4 3 2, 3 1 4. 6 3 3, 3 8 5. 0 4 8, 4 3 5. 0 8 3, 0 2 3 7. 1 6 1, 7 2 6 3. 3 1 9, 4 8

Pi c c ol a 5. 4 0 4, 6 5 6. 6 1 3, 3 8 7. 4 1 8, 4 5 7. 9 5 4, 8 5 8. 9 5 2, 3 1 8. 9 1 5, 2 5 3 7. 1 8 1, 3 1 8 2. 4 4 0, 1 9

M e di a 4. 3 7 5, 8 0 4. 4 8 1, 6 0 4. 7 8 9, 1 6 4. 7 8 5, 6 5 5. 1 8 0, 8 9 5. 2 0 5, 2 4 3 1. 7 7 6, 6 3 6 0. 5 9 4, 9 7

Mi d- c a p - - - - 2 4, 0 5 1 2 3, 9 1 1 8. 2 6 7, 2 7 1 8. 4 1 5, 2 3

Tot al e 1 2. 8 5 5, 0 5 1 4. 9 8 4, 3 5 1 6. 6 4 0, 5 9 1 7. 3 7 3, 8 9 1 9. 2 0 5, 6 8 1 9. 3 2 7, 4 3 1 2 4. 3 8 6, 9 3 2 2 4. 7 7 3, 9 1

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

C o ere nte m e nte c o n q ua nt o oss er vat o p er i fi na n zi a m e nti g ar a ntiti c u m ul ati, l a  picc ol a i m pres a     ris ulta 

b e n e fi ci ari a d ell a ma g gi or q u ota d ell e g ar a n zi e c o n c ess e l u n g o t utt o il p eri o d o di oss er va zi o n e ( Ta b ell a 

4. 1 0): ris p ett o al t otal e di circ a 1 7 5, 1 mili ar di di e ur o n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0, circ a 6 2, 1 mili ar di di 

e ur o s o n o stati atti vati a f a v ore d ell e  picc ole i m prese    , circ a 5 1 mili ar di di e ur o a f a v ore d ell e  micr o     e, 

i n fi n e, circ a 4 6, 2 mili ar di di e ur o a f a v ore d ell e  me die    . Nel 2 0 2 0 l a c ate g ori a d ell e  micr o i m prese     ha 

b e n e fi ci at o di g ar a n zi e p ari a circ a 3 3, 7 mili ar di di e ur o; q u ell a d ell e  picc ole i m prese    , di g ar a n zi e p ari a 

circ a 3 0, 6 mili ar di di e ur o; l e  me die i m prese    , di g ar a n zi e p er circ a 2 5, 9 mili ar di di e ur o e l e  mi d-c a p    , di 

g ar a n zi e p er 1 5, 7 mili ar di di e ur o circ a.

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     1 6 0    –



1 6 1
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Ta b ell a 4. 1 0
A m m o nt ar e d ell e g ar a n zi e c o n c ess e p er cl ass e di m e nsi o n al e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

C o ns or zi o 1, 9 9 - 0, 5 4 - - - - 2, 5 3

Mi cr o 1. 8 6 6, 5 2 2. 4 8 2, 4 9 2. 9 0 3, 4 2 3. 0 8 6, 1 4 3. 4 3 9, 5 1 3. 5 4 1, 0 5 3 3. 7 2 3, 0 3 5 1. 0 4 2, 1 6

Pi c c ol a 3. 4 9 6, 3 4 4. 5 2 2, 1 4 5. 2 1 2, 4 1 5. 6 6 1, 9 2 6. 4 4 2, 6 8 6. 1 0 2, 7 4 3 0. 6 4 0, 5 1 6 2. 0 7 8, 7 5

M e di a 2. 9 7 1, 1 4 3. 1 5 6, 6 1 3. 4 1 0, 6 0 3. 4 4 7, 9 7 3. 7 4 5, 7 5 3. 5 6 6, 8 0 2 5. 8 8 3, 5 8 4 6. 1 8 2, 4 5

Mi d- c a p - - - - 1 9, 2 4 9 9, 0 6 1 5. 6 7 3, 5 9 1 5. 7 9 1, 8 9

Tot al e 8. 3 3 5, 9 9 1 0. 1 6 1, 2 5 1 1. 5 2 6, 9 5 1 2. 1 9 6, 0 3 1 3. 6 4 7, 1 9 1 3. 3 0 9, 6 5 1 0 5. 9 2 0, 7 1 1 7 5. 0 9 7, 7 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

4. 2. 5  L a distri b u zi o n e d o m a n d e a c c olt e, d ell e g ar a n zi e c o n c ess e e d el 
fi n a n zi a m e nt o g ar a ntit o p er s ett or e di atti vit à e c o n o mi c a

I n rel a zi o n e all e c ar atteristi c h e d ei b e n e fi ci ari, u n ulteri ore pr o fil o di i nteress e, util e a d es cri vere l a 

di na mi c a d ei v ol u mi d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti e d ell e g ar a n zi e c o n c ess e d al F o n d o, è r a p pres e ntat o 

d all a distri b u zi o n e c o n ri g uar d o ai ma cr os ett ori di atti vità e c o n o mi c a d ei b e n e fi ci ari, i n di vi d uati i n 

b as e ai criteri di cl assi fi c a zi o n e A T E C O 2 0 0 7. I n Ta b ell a 4. 1 1 è ri p ortata l a c o nsiste n z a n u m eri c a p er 

ma cr os ett ore d ell e d o ma n d e a c c olte.

Ta b ell a 4. 1 1
N u m er o d o m a n d e a c c olt e p er m a cr os ett or e A T E C O 2 0 0 7, 2 0 1 4- 2 0 2 0

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

A gri c olt ur a e 
atti vit à c o n n ess e

1 9 5 3 0 4 3 1 0 3 6 1 3 7 7 4 0 4 2 3. 4 9 8 2 5. 4 4 9

C o m m er ci o 3 2. 5 2 2 3 9. 0 4 4 4 3. 9 9 7 4 6. 8 7 2 5 0. 5 5 3 4 8. 0 5 6 6 2 4. 9 4 5 8 8 5. 9 8 9

I n d ustri a 3 9. 1 4 1 4 6. 5 6 3 4 9. 7 8 3 5 0. 8 8 7 5 4. 3 5 4 5 2. 1 5 6 4 5 5. 5 5 7 7 4 8. 4 4 1

S er vi zi 1 4. 3 7 2 1 6. 6 9 6 2 0. 3 6 0 2 1. 7 6 8 2 4. 0 8 6 2 4. 3 3 7 4 8 1. 3 4 4 6 0 2. 9 6 3

Altr o - 1 2 3 1 2 - - 0 3 6

Tot al e 8 6. 2 3 0 1 0 2. 6 0 8 1 1 4. 4 7 3 1 1 9. 9 0 0 1 2 9. 3 7 0 1 2 4. 9 5 3 1. 5 8 5. 3 4 4 2. 2 6 2. 8 7 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

I n ter mi ni di r a p pres e ntati vità p er c o m p arti i n rel a zi o n e all a p o p ol a zi o n e d ell e d o ma n d e a c c olte 

( Ta b ell a 4. 1 1), l e P MI a p p arte n e nti al c o m p art o  c o m merci o    c ostit uis c o n o l a c ate g ori a pi ù ri c orre nte 

(c o n n. 8 8 5. 9 8 9 d o ma n d e, p ari a circ a il 3 9, 2 % d el t otal e), s e g uite d all e P MI o p er a nti n el c o m p art o 

 i n d ustri a    ( n. 7 4 8. 4 4 1 d o ma n d e, p ari a circ a il 3 3, 1 % d el t otal e). Q u este d u e c ate g ori e c o m pl essi va m e nte 

r a p pres e nta n o circ a il 7 2, 2 % d ell e d o ma n d e t otali a c c olte.

C o nsi d er a n d o es cl usi va m e nte l’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e ( 2 0 2 0), s u u n t otal e di 1. 5 8 5. 3 4 4 d o ma n d e 

a c c olte, il p es o pre val e nte è d el c o m p art o  c o m merci o    e d ei  ser vi zi   , ris p etti va m e nte c o n 6 2 4. 9 4 5 ( p ari a 

circ a il 3 9, 4 % s ul t otal e 2 0 2 0) e 4 8 1. 3 4 4 ( p ari a circ a il 3 0, 4 % s ul t otal e 2 0 2 0) ri c hi este a c c olte. S e g u e 
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il s ett ore i n d ustri a c o n 4 5 5. 5 5 7 ri c hi este a c c olte ( p ari a circ a il 2 8, 7 % s ul t otal e 2 0 2 0), m e ntre è m olt o 

pi ù ri d ott o il d at o rel ati v o al c o m p art o d ell’  agric olt ur a     e d ell e  atti vit à c o n nesse    .

I n m erit o ai v ol u mi d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti ( Ta b ell a 4. 1 2), il c o m p art o  i n d ustri a    è r a p pres e ntati v o 

d ell a q u ota pi ù c o nsiste nte di fi na n zi a m e nt o g ar a ntit o (circ a 1 0 7, 2 mili ar di di e ur o, p ari a circ a il 

4 7, 7 % d el t otal e c u m ul at o). A s e g uire, i n or di n e di ril e va n z a, il  c o m merci o    (c o n circ a 7 4, 9 mili ar di di 

e ur o di fi na n zi a m e nti g ar a ntiti, p ari al 3 3, 3 % d el t otal e c u m ul at o) e il c o m p art o  ser vi zi    (c o n circ a 4 0, 6 

mili ar di di e ur o di fi na n zi a m e nti g ar a ntiti, p ari a circ a il 1 8, 1 % d el t otal e c u m ul at o). Nell’ ulti m o a n n o 

di ril e va zi o n e ( 2 0 2 0), i s ett ori pres e nta n o ris ultati a nal o g hi all a m e di a c u m ul ata d el p eri o d o.

Ta b ell a 4. 1 2
A m m o nt ar e d el fi n a n zi a m e nt o g ar a ntit o p er m a cr os ett or e A T E C O 2 0 0 7, 2 0 1 4- 2 0 2 0
( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

A gri c olt ur a e 
atti vit à c o n n ess e

2 2, 9 6 4 7, 3 6 3 6, 5 9 5 7, 0 9 6 2, 2 2 7 7, 0 3 1. 7 8 7, 7 6 2. 0 9 1, 0 0

C o m m er ci o 3. 9 1 0, 6 9 4. 9 2 3, 9 1 5. 5 2 4, 5 2 5. 9 4 0, 2 8 6. 7 4 9, 8 7 6. 5 3 3, 2 2 4 1. 3 3 8, 3 2 7 4. 9 2 0, 8 0

I n d ustri a 7. 0 7 6, 5 9 7. 8 9 7, 7 4 8. 5 2 2, 4 0 8. 6 5 4, 4 1 9. 3 7 9, 3 4 9. 2 9 9, 7 0 5 6. 3 3 8, 7 6 1 0 7. 1 6 8, 9 6

S er vi zi 1. 8 4 4, 8 1 2. 1 1 5, 2 6 2. 5 5 5, 0 5 2. 7 1 7, 4 9 3. 0 1 4, 2 5 3. 4 1 7, 4 8 2 4. 9 2 2, 0 9 4 0. 5 8 6, 4 3

Altr o - 0, 0 8 2, 0 3 4, 6 1 - - 0, 0 0 6, 7 3

Tot al e 1 2. 8 5 5, 0 5 1 4. 9 8 4, 3 5 1 6. 6 4 0, 5 9 1 7. 3 7 3, 8 9 1 9. 2 0 5, 6 8 1 9. 3 2 7, 4 3 1 2 4. 3 8 6, 9 3 2 2 4. 7 7 3, 9 1

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

Per q ua nt o c o n c er n e l e g ar a n zi e c o n c ess e, d all a Ta b ell a 4. 1 3 si e vi n c e c h e l a ri p arti zi o n e p er ti p ol o gi a 

di atti vità c o ns er va c ar atteristi c h e si mili al p eri o d o c u m ul at o e d all’ ulti m o a n n o di ril e va zi o n e. I d ati 

d el 2 0 2 0 m ostr a n o, i nf atti, c h e i fi na n zi a m e nti c o n c essi al s ett ore  i n d ustri a    s o n o assistiti d a g ar a n zi e 

p er circ a 4 7, 4 mili ar di di e ur o ( 4 4, 8 % circ a d el t otal e 2 0 2 0), m e ntre il s ett ore d el  c o m merci o    e d ei 

 ser vi zi   , ris p etti va m e nte, p er circ a 3 5, 6 mili ar di di e ur o ( 3 3, 6 % circ a d el t otal e 2 0 2 0) e 2 1, 4 mili ar di di 

e ur o ( 2 0, 2 % circ a d el t otal e 2 0 2 0).

Ta b ell a 4. 1 3
A m m o nt ar e d ell e g ar a n zi e c o n c ess e p er m a cr os ett or e A T E C O 2 0 0 7, 2 0 1 4- 2 0 2 0 
( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

A gri c olt ur a e 
atti vit à c o n n ess e

1 5, 3 3 3 3, 2 0 2 5, 2 1 3 8, 4 4 4 3, 7 5 5 2, 3 7 1. 4 2 7, 5 4 1. 6 3 5, 8 5

C o m m er ci o 2. 5 3 7, 1 2 3. 3 5 5, 9 4 3. 8 4 8, 8 1 4. 1 8 7, 5 0 4. 8 3 4, 8 8 4. 4 9 1, 2 7 3 5. 6 3 8, 0 3 5 8. 8 9 3, 5 6

I n d ustri a 4. 6 0 3, 5 4 5. 3 3 9, 6 7 5. 8 8 3, 0 2 6. 0 5 4, 3 0 6. 6 2 5, 2 4 6. 3 5 9, 5 5 4 7. 4 2 3, 8 0 8 2. 2 8 9, 1 2

S er vi zi 1. 1 8 0, 0 0 1. 4 3 2, 4 1 1. 7 6 8, 3 1 1. 9 1 2, 1 9 2. 1 4 3, 3 2 2. 4 0 6, 4 6 2 1. 4 3 1, 3 4 3 2. 2 7 4, 0 4

Altr o - 0, 0 3 1, 6 0 3, 5 9 - - 0, 0 0 5, 2 2

Tot al e 8. 3 3 5, 9 9 1 0. 1 6 1, 2 5 1 1. 5 2 6, 9 5 1 2. 1 9 6, 0 3 1 3. 6 4 7, 1 9 1 3. 3 0 9, 6 5 1 0 5. 9 2 0, 7 1 1 7 5. 0 9 7, 7 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.
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4. 2. 6 Distri b uzi o n e t errit ori al e d o m a n d e a c c olt e, d ell e g ar a nzi e c o n c ess e  
 e d el fi n a nzi a m e nt o g ar a ntit o

La distri b u zi o n e  d ei  fi na n zi a m e nti  g ar a ntiti  e  d ell e  g ar a n zi e  c o n c ess e  p er  ri p arti zi o n e  g e o gr a fi c a  

m ette i n l u c e ( Ta b ell a 4. 1 4) l o s p a c c at o s ull a ri p arti zi o n e territ ori al e d el fi na n zi at o e d el g ar a ntit o. 

Nel p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0, il F o n d o ha atti vat o fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p er circ a 1 2 7, 7 mili ar di di 

e ur o p er P MI l o c ali zz ate n el  Nor d    1 1 1  ( 5 6, 8 % circ a d el t otal e). Per gli o p er at ori d el  Me z z ogi or n o    1 1 2  i 

fi na n zi a m e nti g ar a ntiti a m m o nta n o a circ a 5 2, 2 mili ar di di e ur o (circ a il 2 3, 2 % d el t otal e). Nel  Ce ntr o    1 1 3  

i fi na n zi a m e nti g ar a ntiti d al F o n d o s o n o p ari a circ a 4 4, 9 mili ar di di e ur o (circ a il 2 0, 0 % d el t otal e). 

Ta b ell a 4. 1 4
A m m o nt ar e d el fi n a n zi a m e nt o g ar a ntit o p er ar e e t errit ori ali 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

N or d 7. 6 0 6, 9 8 8. 4 8 9, 4 6 9. 2 8 3, 8 6 9. 6 4 9, 9 4 1 0. 5 9 5, 2 0 1 0. 8 8 3, 2 4 7 1. 1 5 4, 9 7 1 2 7. 6 6 3, 6 5

C e ntr o 2. 3 7 1, 3 2 2. 8 6 7, 6 9 3. 0 0 9, 2 8 2. 9 3 3, 7 0 3. 1 9 0, 4 7 3. 1 0 8, 4 7 2 7. 4 2 4, 0 8 4 4. 9 0 5, 0 1

M e z z o gi or n o 2. 8 7 6, 7 5 3. 6 2 7, 2 1 4. 3 4 7, 4 5 4. 7 9 0, 2 4 5. 4 2 0, 0 0 5. 3 3 5, 7 1 2 5. 8 0 7, 8 8 5 2. 2 0 5, 2 4

Tot al e 1 2. 8 5 5, 0 5 1 4. 9 8 4, 3 5 1 6. 6 4 0, 5 9 1 7. 3 7 3, 8 9 1 9. 2 0 5, 6 8 1 9. 3 2 7, 4 3 1 2 4. 3 8 6, 9 3 2 2 4. 7 7 3, 9 1

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

Per q ua nt o c o n c er n e l a ri p arti zi o n e d ell e g ar a n zi e c o n c ess e n el p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( Ta b ell a 4. 1 5), il 

 Nor d     attr a e, c o n pi ù di 1 0 0 mili ar di di e ur o, il 5 7, 1 % circ a d el t otal e c u m ul at o; l e g ar a n zi e c o n c ess e all e 

P MI d el  Me z z ogi or n o     a m m o nta n o c o m pl essi va m e nte a q uasi 4 1, 6 mili ar di di e ur o (circ a il 2 3, 7 % d el 

t otal e c u m ul at o), m e ntre il  Ce ntr o     è d esti natari o di circ a 3 3, 5 mili ar di di e ur o (circ a il 1 9, 1 % d el t otal e 

c u m ul at o). A n c h e i n q u est o c as o l e q u ote di i n ci d e n z a n o n s u bis c o n o s e nsi bili vari a zi o ni n ei di versi 

a n ni di m o nit or a g gi o.

Ta b ell a 4. 1 5
A m m o nt ar e d ell e g ar a n zi e c o n c ess e p er ar e e t errit ori ali 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

N or d 4. 9 2 6, 6 2 5. 8 4 8, 5 7 6. 5 0 9, 5 7 6. 8 4 9, 3 8 7. 5 7 4, 7 1 7. 5 7 8, 6 2 6 0. 7 3 7, 7 1 1 0 0. 0 2 5, 1 7

C e ntr o 1. 3 8 1, 2 9 1. 6 9 5, 6 6 1. 8 1 2, 0 8 1. 7 9 8, 7 0 1. 9 9 8, 9 4 2. 0 0 8, 3 4 2 2. 7 9 4, 3 0 3 3. 4 8 9, 3 2

M e z z o gi or n o 2. 0 2 8, 0 9 2. 6 1 7, 0 2 3. 2 0 5, 3 0 3. 5 4 7, 9 5 4. 0 7 3, 5 3 3. 7 2 2, 6 9 2 2. 3 8 8, 7 1 4 1. 5 8 3, 2 9

Tot al e 8. 3 3 5, 9 9 1 0. 1 6 1, 2 5 1 1. 5 2 6, 9 5 1 2. 1 9 6, 0 3 1 3. 6 4 7, 1 9 1 3. 3 0 9, 6 5 1 0 5. 9 2 0, 7 1 1 7 5. 0 9 7, 7 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

L a r a p pres e nta zi o n e s ul r a p p ort o tr a g ar a n zi e c o n c ess e e fi na n zi a m e nti a g e v ol ati è es p osta i n Fi g ur a 4. 7. 

L’i n di c e c o ns e nte di val utare i n otti c a pl uri e n nal e il li vell o di c o p ert ur a o ff ert o d al F o n d o (tr a mite l e 

g ar a n zi e c o n c ess e) ris p ett o ai fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p er are a territ ori al e. I n ter mi ni g e n er ali, a p artire 

1 1 1  Il N or d c o m pre n d e l e re gi o ni: Li g uri a, L o m b ar di a, Pi e m o nte, Vall e d’ A osta, E mili a- R o ma g na, Fri uli Ve n e zi a Gi uli a, 
Tre nti n o Alt o A di g e, Ve n et o.

1 1 2  Il Me zz o gi or n o c o m pre n d e l e re gi o ni: A br u zz o, B asili c ata, Cal a bri a, Ca m p a ni a, M olis e, P u gli a, S ar d e g na, Si cili a.

1 1 3  Il C e ntr o c o m pre n d e l e re gi o ni: L a zi o, Marc h e, Tos c a na, U m bri a.
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d al 2 0 1 4 l’i n di c e di c o p ert ur a p er t utte l e are e (  Nor d, Ce ntr o     e  Me z z ogi or n o    ) re gistr a u n a u m e nt o, 

c h e pr os e g u e n el 2 0 2 0 c o n il val ore massi m o di t utt o il p eri o d o a n c h e p er e ff ett o d ell e dis p osi zi o ni 

str a or di nari e d el  decret o Li q ui dit à”    . S ol o n el 2 0 1 9 si assiste a d u na ri d u zi o n e d ell’i n di c e di c o p ert ur a 

p er e ff ett o d ell’i ntr o d u zi o n e d el n u o v o m o d ell o di val uta zi o n e e c o n o mi c o- p atri m o ni al e s ull e i m pres e 

(cfr. p ar. 4. 2. 1.) c h e ha p er m ess o di gr a n ul are ma g gi or m e nte i li velli di ris c hi o d ei pre n dit ori e di ri d urre 

l e c o p ert ure di g ar a n zi a s ull e i m pres e a p p arte n e nti a cl assi di  r ati ng    m e n o ris c hi os e. Nel 2 0 2 0, si oss er va 

il pi ù alt o li vell o di c o p ert ur a, fr utt o d ell e n u o ve dis p osi zi o ni d el  “ decret o Li q ui dit à”    p er ris p o n d ere a gli 

e ff etti d ell a crisi p a n d e mi c a d a C o vi d- 1 9; il li vell o m e di o di c o p ert ur a d ei fi na n zi a m e nti c o n c essi è p ari 

a circ a l’ 8 4, 9 % i n t utte l e ma cr o are e es a mi nate.

Fi g ur a 4. 7
Per c e nt u al e d ell e g ar a nzi e c o n c ess e s ui fi n a nzi a m e nti g ar a ntiti p er ar e e t errit ori ali 2 0 1 4- 2 0 2 0

NN oo rrdd CC ee nn ttrroo MM ee zz zz oo gg iioo rrnn oo IIttaa lliiaa

9 0

8 5

8 0

7 5

7 0

6 5

6 0

5 5

5 0

2 0 1 4                2 0 1 5               2 0 1 6               2 0 1 7               2 0 1 8              2 0 1 9                2 0 2 0

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

L e discre p a nze territ oriali c he e mer g o n o dalla f ot o gra fia ( Fi g ura 4. 7) relati ve a gli a n ni pre ce de nti il 2 0 2 0, 

s o n o del t utt o ric o n d uci bili alle re g ole “ or di narie” di f u nzi o na me nt o del F o n d o relati ve alle c o pert ure 

massi me dei fi na nzia me nti g ara ntiti c he pre ve d o n o perce nt uali di ffere nziate i n rela zi o ne alle fi nalità e alle 

caratteristic he del fi na nzia me nt o, oltre c he a gli as petti disti nti vi delle i m prese be ne ficiarie ( di me nsi o ne, 

l ocalizza zi o ne, sett ore e c o n o mic o, e cc.). La prese nza di di ffere nti massi mali i n rela zi o ne alle pe c uliarità 

del fi na nzia me nt o, d u n q ue, p orta a di ffere nti ris ultati i n ter mi ni di gra d o di c o pert ura delle g ara nzie 

c o ncesse per via delle di ffere nti caratteristic he e f a b bis o g ni del tess ut o i n d ustriale territ oriale.

L’a nalisi a li vell o re gi o nal e c o nf er ma q ua nt o e m ers o d all’ oss er va zi o n e d ei ris ultati d ell a distri b u zi o n e 

p er  ma cr o are a  ( Ta b ell a  4. 1 6);  l a  re gi o n e  c h e  pres e nta  il  ma g gi or  n u m er o  di  d o ma n d e  a c c olte  n el 

p eri o d o di m o nit or a g gi o ( 2 0 1 4- 2 0 2 0) è l a L o m b ar di a c o n n. 3 9 8. 2 5 0 o p er a zi o ni (circ a il 1 7, 5 % d el 

t otal e). S e g u o n o il Ve n et o c o n n. 2 2 9. 2 1 4 (circ a il 1 0, 1 % s ul t otal e), il L a zi o c o n n. 2 0 3. 2 8 6 (circ a il 

9 % s ul t otal e), l a Tos c a na c o n n. 1 9 4. 9 1 7 (circ a l’ 8, 6 % s ul t otal e), l’ E mili a- R o ma g na c o n n. 1 9 1. 4 0 2 

(circ a l’ 8, 5 % s ul t otal e) e l a Ca m p a ni a c o n n. 1 7 9. 3 9 6 (circ a il 7, 9 % s ul t otal e). L e re gi o ni c o n il mi n or 
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n u m er o di d o ma n d e a c c olte s o n o: l a B asili c ata c o n n. 1 5. 8 5 2 ( 0, 7 % circ a s ul t otal e), il M olis e c o n n. 

1 0. 1 2 1 ( 0, 4 % circ a s ul t otal e) e l a Vall e d’ A osta c o n n. 4. 8 8 4 ( 0, 2 % circ a s ul t otal e).

Ta b ell a 4. 1 6
N u m er o di ri c hi est e a c c olt e p er r e gi o ni 2 0 1 4- 2 0 2 0

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

Vall e d’ A ost a 1 5 0 1 3 8 2 2 0 2 7 0 2 9 4 2 5 8 3. 5 5 4 4. 8 8 4

Pi e m o nt e 7. 0 7 6 7. 8 1 6 8. 1 6 7 8. 3 6 4 9. 7 6 4 9. 2 1 9 1 1 7. 2 0 7 1 6 7. 6 1 3

Li g uri a 1. 0 9 5 1. 3 1 8 1. 4 7 8 1. 5 7 8 1. 5 6 7 1. 6 4 0 4 3. 2 3 2 5 1. 9 0 8

L o m b ar di a 1 4. 6 2 6 1 7. 4 7 6 1 9. 6 9 0 2 0. 5 6 4 2 3. 1 8 2 2 2. 0 2 6 2 8 0. 6 8 6 3 9 8. 2 5 0

Tr e nti n o- Alt o A di g e 7 3 0 1. 0 2 7 1. 1 0 1 1. 1 6 7 1. 3 5 0 1. 4 6 1 1 7. 2 5 4 2 4. 0 9 0

Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a 1. 1 6 8 1. 4 4 7 1. 6 4 0 1. 8 2 9 1. 9 9 9 2. 0 2 7 2 7. 5 3 8 3 7. 6 4 8

Ve n e t o 1 0. 2 1 6 1 1. 0 3 7 1 3. 0 9 5 1 4. 0 2 8 1 5. 8 4 6 1 5. 5 4 7 1 4 9. 4 4 5 2 2 9. 2 1 4

E mili a- R o m a g n a 8. 8 4 3 8. 5 5 4 8. 3 7 0 8. 5 9 5 8. 2 4 4 8. 5 7 6 1 4 0. 2 2 0 1 9 1. 4 0 2

Tos c a n a 8. 6 4 9 1 2. 6 3 7 1 2. 5 8 1 1 1. 7 4 7 1 0. 0 3 3 8. 4 3 3 1 3 0. 8 3 7 1 9 4. 9 1 7

M ar c h e 3. 8 2 7 4. 2 3 2 4. 6 6 6 4. 3 3 3 5. 1 2 0 4. 4 0 2 5 6. 8 7 0 8 3. 4 5 0

U m bri a 1. 3 5 5 1. 3 9 9 1. 7 0 7 1. 9 9 6 2. 3 5 3 2. 2 6 1 2 7. 7 4 5 3 8. 8 1 6

L a zi o 4. 7 8 1 6. 9 6 2 7. 9 3 1 8. 1 8 2 9. 1 2 7 9. 1 5 4 1 5 7. 1 4 9 2 0 3. 2 8 6

A br u z z o 1. 8 6 1 2. 3 3 2 2. 5 0 4 2. 6 3 6 2. 8 4 9 2. 7 8 1 3 7. 9 2 2 5 2. 8 8 5

M olis e 3 5 7 4 9 5 5 7 6 5 3 7 5 5 6 5 6 8 7. 0 3 2 1 0. 1 2 1

C a m p a ni a 7. 3 0 1 8. 7 3 9 1 0. 7 4 7 1 1. 6 2 7 1 2. 6 2 9 1 2. 9 7 7 1 1 5. 3 7 6 1 7 9. 3 9 6

P u gli a 3. 4 2 6 3. 8 4 9 4. 6 8 8 5. 4 2 7 5. 9 9 1 5. 7 9 4 8 7. 6 0 7 1 1 6. 7 8 2

B asili c at a 3 6 1 4 5 6 5 5 8 5 8 0 7 3 1 8 2 0 1 2. 3 4 6 1 5. 8 5 2

C al a bri a 1. 2 0 7 1. 4 4 5 1. 5 7 6 1. 7 8 0 1. 9 0 9 2. 0 9 1 3 7. 2 1 1 4 7. 2 1 9

S ar d e g n a 1. 6 9 1 2. 1 0 7 2. 5 1 8 2. 8 4 6 3. 1 5 8 3. 2 8 7 3 7. 4 0 9 5 3. 0 1 6

Si cili a 7. 5 1 0 9. 1 4 2 1 0. 6 6 0 1 1. 8 1 4 1 2. 6 6 8 1 1. 6 3 1 9 8. 7 0 4 1 6 2. 1 2 9

Tot al e 8 6. 2 3 0 1 0 2. 6 0 8 1 1 4. 4 7 3 1 1 9. 9 0 0 1 2 9. 3 7 0 1 2 4. 9 5 3 1. 5 8 5. 3 4 4 2. 2 6 2. 8 7 8

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

L a Fi g ur a 4. 8 m ostr a, n ell’i nter o p eri o d o di oss er va zi o n e ( 2 0 1 4- 2 0 2 0), i v ol u mi d ei fi na n zi a m e nti 

a g e v ol ati e d ell e g ar a n zi e c o n c ess e. Si oss er va c h e, n ell’i nter o p eri o d o, l a re gi o n e c h e ha b e n e fi ci at o 

ma g gi or m e nte d ell’i nter ve nt o d el F o n d o è l a L o m b ar di a c o n u n v ol u m e di fi na n zi a m e nti p ari a circ a 

4 9, 4 mili ar di di e ur o (circ a il 2 1, 9 % s ul t otal e) e g ar a n zi e p ari a circ a 3 8, 9 mili ar di di e ur o (circ a il 

2 2, 2 % s ul t otal e). S e g u e il Ve n et o c o n circ a 2 7, 9 mili ar di di e ur o di fi na n zi a m e nt o ( q uasi il 1 2, 4 % s ul 

t otal e) e circ a 2 1, 5 mili ar di di e ur o di i m p ort o g ar a ntit o (circ a il 1 2, 3 % s ul t otal e).
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Fi g ur a 4. 8
Vol u m e d ei fi n a nzi a m e nti g ar a ntiti e g ar a nzi e c o n c ess e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

00

11 00 ..00 00 00

22 00 ..00 00 00

33 00 ..00 00 00

44 00 ..00 00 00

55 00 ..00 00 00

66 00 ..00 00 00
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Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

A s e g uire, l e i m pres e d ell’ E mili a- R o ma g na c o n u n v ol u m e di fi na n zi a m e nti c o n c essi di 2 0, 9 mili ar di 

di e ur o (circ a 9, 3 % s ul t otal e) e i m p ort o g ar a ntit o di circ a 1 6, 6 mili ar di di e ur o (circ a 9, 5 % s ul t otal e); 

l a Ca m p a ni a c o n 1 8, 3 (circ a l’ 8, 1 % s ul t otal e) e 1 4, 7 mili ar di di e ur o (circ a l’ 8, 4 % s ul t otal e); il L a zi o 

c o n circ a 1 8, 1 ( q uasi il 7, 6 % s ul t otal e) e pi ù di 1 3 mili ar di di e ur o (circ a il 7, 4 % s ul t otal e).

F O C U S: A N A LI SI S U L L A G A R A N ZI A S U P O R T A F O G LI E C O N F R O N T O 

C O N L’ O P E R A TI VI T À O R DI N A R I A

Il d e cret o i nter mi nisteri al e 2 4 a pril e 2 0 1 4 (c. d.  “ decret o Port afogli”   ) ha i ntr o d ott o u na 

n u o va m o d alità o p er ati va p er l a c o n c essi o n e d ell a g ar a n zi a d el F o n d o s u p ortaf o gli di 

fi na n zi a m e nti. Gi à a p artire d all’a n n o 2 0 1 5, l’i nter ve nt o “g ar a n zi e s u p ortaf o gli” ha f att o 

re gistr are si g ni fi c ati vi fl ussi di c o n c essi o n e di fi na n zi a m e nti. Tal e o pzi o n e, i nf atti, a p p are 

pi ù c o nf a c e nte all’ o p er ati vità d e gli istit uti di cre dit o, s o pr att utt o p er q u ell e b a n c h e d otate 

di u n siste ma i nter n o di  r ati ng    ( FI R B). S ott o l’as p ett o o p er ati v o, l a m o d alità s u p ortaf o gli 

i nter vi e n e attr a vers o il ril as ci o di u na g ar a n zi a a c o p ert ur a di u na q u ota d ell e pri m e p er dite 

s u p ortaf o gli di fi na n zi a m e nti er o g ati a P MI e  mi d c a p    1 1 4 . D al p u nt o di vista te c ni c o, 

l’i nter ve nt o d el F o n d o è att uat o n ell’a m bit o di u na o p er a zi o n e di c art ol ari zz a zi o n e virt ual e 

(c osì d etta  tr a nc he d c o ver   ), n ell a q ual e il p ortaf o gli o di fi na n zi a m e nti è s e g m e ntat o i n u na o 

1 1 4  L’i nter ve nt o “ d e cret o P ortaf o gli” ( d e cret o d el Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, di c o n c ert o c o n il 
Mi nistr o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, 2 4 a pril e 2 0 1 4) è stat o estes o all e mi d c a p i n a p pli c a zi o n e di 
q ua nt o pre vist o d all’arti c ol o 1, c o m ma 7 d ell a L e g g e 2 3 di c e m bre 2 0 1 4, n. 1 9 0 c h e ha m o di fi c at o il 
s u d d ett o arti c ol o 3 9 c o m ma 4, d el d e cret o-l e g g e 6 di c e m bre 2 0 1 1. n. 2 0 1. L’e ffi c a ci a di tal e n or ma è 
stata s u c c essi va m e nte s os p es a fi n o al 3 1 di c e m bre 2 0 1 5, i n virt ù di q ua nt o dis p ost o d all’arti c ol o 3- Bis 
d el d e cret o-l e g g e 3 1 di c e m bre 2 0 1 4, c o n vertit o c o n m o di fi c a zi o ni d all a L e g g e 2 7 f e b br ai o 2 0 1 5, n. 1 1. 
Nel 2 0 1 6 l a C o m missi o n e e ur o p e a ha a p pr o vat o c o n d e cisi o n e S A. 4 3 2 9 6 d el 2 8 a pril e 2 0 1 6 il m et o d o 
di c al c ol o d ell’el e m e nt o di ai ut o n ell e g ar a n zi e statali a f a v ore d ell e pi ù gr a n di P MI; a s e g uit o ha a v ut o 
i ni zi o l’este nsi o n e o p er ati va d ell a m o d alità p ortaf o gli i n f a v ore d ell e mi d c a p. Per mi d c a p si i nte n d o n o 
l e i m pres e, di vers e d all e P MI, c h e ha n n o u n n u m er o di di p e n d e nti n o n s u p eri ore a 4 9 9 di p e n d e nti.
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pi ù tr a n c h e, ci as c u na c ar atteri zz ata d a u n di vers o li vell o di ris c hi osità. E ntr o tal e s c h e ma, il 

F o n d o ass u m e u na q u ota ( n o n s u p eri ore all’ 8 0 %) d ell a  tr a nc he j u ni or    d el p ortaf o gli o, ossi a 

d ell a q u ota c h e s o p p orta l e pri m e p er dite ri p ortate.

A di ff ere n z a d ell e o p er a zi o ni “tr a di zi o nali” d el F o n d o, l e g ar a n zi e di p ortaf o gli o n o n 

c o pr o n o u n si n g ol o cre dit o, ma u n p ortaf o gli o di cre diti re ali zz at o d all a b a n c a. I n oltre 

il  g ar a nte  c o pre  u na  q u ota  pr o p or zi o nal e  d ell e  p er dite  re ali zz ate  s ul  p ortaf o gli o,  ma  

l’i m p ort o t otal e d ell e p er dite ris arcite è li mitat o d a u n massi mal e c al c ol at o i n b as e a u na 

p erc e nt ual e massi ma presta bilita (  c a p   ) d el val ore d el p ortaf o gli o stess o, il c ui li mite massi m o 

vari a p er p ortaf o gli a ve nti a d o g g ett o es cl usi va m e nte fi na n zi a m e nti c o n c essi a fr o nte d ell a 

re ali zz a zi o n e di pr o g etti di R & S &I e / o di pr o gr a m mi di i n vesti m e nt o ( p ortaf o gli  diretti 

a i n vesti me nti    ) e p er p ortaf o gli c osi d d etti “ misti”, a ve nti a d o g g ett o a n c h e fi na n zi a m e nti 

c o n c essi p er  altri ti pi di o per a zi o ni     (circ ol a nte /li q ui dità, c o ns oli d a m e nt o e c c.). 

Tal e m o d alità è i d o n e a a re ali zz are q u el “si g ni fi c ati v o tr asf eri m e nt o d el ris c hi o” ri c hi est o 

d all a  n or mati va  pr u d e n zi al e  p er  l’a m missi bilità  d ell e  o p er a zi o ni  di  c art ol ari zz a zi o n e  

pr o d u c e n d o u n i m p orta nte a b b atti m e nt o d el re q uisit o p atri m o ni al e i n c a p o all’istit ut o di 

cre dit o, c o n p ositi vi e ff etti a n c h e s ul  prici ng     d ei fi na n zi a m e nti a p pli c at o all e P MI. 

A fr o nte di tal e m o d alità o p er ati va, i n q u esta s e zi o n e si m ostr a n o i pri n ci p ali ris ultati 

o p er ati vi r a g gi u nti d all e o p er a zi o ni s u p ortaf o gli attr a vers o u n c o nfr o nt o c o n l’ o p er ati vità 

or di nari a d el F o n d o. Il p eri o d o di oss er va zi o n e è a p artire d al 2 8 n o ve m bre 2 0 1 4 ( d ata i n 

c ui è stata i n cl us a l a pri ma o p er a zi o n e di p ortaf o gli o) al 3 1 di c e m bre 2 0 2 0 1 1 5 .

L a Ta b ell a 4. 1 7 m ostr a u n q ua dr o di si ntesi d ei ma cr o-ris ultati f atti re gistr are n el p eri o d o 

di oss er va zi o n e d ell’ o p er ati vità d el F o n d o s u p ortaf o gli. 

Ta b ell a 4. 1 7
D ati ri ass u nti vi o p er ati vit à s u p ort af o gli - p eri o d o d al 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 
( mili o ni di e ur o)

N. p ort af o gli a m m essi 2 9

N. o p er a zi o ni i n cl us e 2 5. 2 2 7

Fi n a n zi a m e nti i n cl usi 4. 3 8 6, 2

I m p ort o m assi m o g ar a ntit o 2 4 1, 3

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

Nell’arc o te m p or al e pres o i n c o nsi d er a zi o n e s o n o stati a c c olti n. 2 9 p ortaf o gli, c o m p osti 

d a u n t otal e di n. 2 5. 2 2 7 o p er a zi o ni p er u n a m m o ntare di fi na n zi a m e nti t otali p ari a pi ù 

di 4, 3 mili ar di di e ur o. L’i m p ort o d ell a g ar a n zi a s ott osta nte i fi na n zi a m e nti a m m o nta a 

1 1 5  I  d ati  di  m o nit or a g gi o  rel ati vi  all’ o p er ati vità  s u  p ortaf o gli  utili zz ati  n el  p eri o d o  2 8 / 1 1 / 2 0 1 4  -  
3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 n o n c o nsi d er a n o, ai fi ni di u na ma g gi ore r a p pres e ntati vità d el f e n o m e n o oss er vat o, l e 
o p er a zi o ni i n cl us e i n p ortaf o gli c h e al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 si tr o va va n o i n f as e di r a m p u p c o n u na q u ota di 
c o m pl eta m e nt o i nf eri ore all’ 8 0 % d el p ortaf o gli o ( p er f as e di r a m p u p si i nte n d e l a f as e di c ostr u zi o n e e 
di c o m p osi zi o n e d el p ortaf o gli o d a p arte d ell’istit ut o di cre dit o).
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circ a 2 4 1, 3 mili o ni di e ur o ( Fi g ur a 4. 9). I n ter mi ni di e ff ett o l e va, q u est o ris ultat o m ette i n 

ris alt o il si g ni fi c ati v o e ff ett o m olti pli c at ore f or nit o d all a m o d alità o p er ati va i n es a m e, p ari 

a 1 8, 1. I n altri ter mi ni, 1 e ur o di g ar a n zi a a bilita 1 8, 1 e ur o di fi na n zi a m e nt o.

L’ o p er ati vità s ui p ortaf o gli ha a p p ortat o u n i n cre m e nt o di o p er ati vità al F o n d o p ari a 

+ 1, 1 5 % circ a 2 4 1, 3 mili o ni di e ur o ( Fi g ur a 4. 9). 

Fi g ur a 4. 9
A m m o nt ar e d ei fi n a nzi a m e nti g ar a ntiti i n cl usi n ei p ort af o gli e i m p ort o g ar a ntit o 
2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

0

5 0 0

1 .0 0 0

1 .5 0 0

2 .0 0 0

2 .5 0 0

3 .0 0 0

3 .5 0 0

4 .0 0 0

4 .5 0 0

5 .0 0 0

FF iinn aa nn zz iiaa mm ee nn ttii  iinn cc lluu ss ii IImm pp oo rrttoo   mm aa ss ss iimm oo   gg aa rraa nn ttiittoo

E ffe tto
 le v a  =

 1 8 ,1

22 55 ..22 22 77 OO pp ee rraa zz iioo nn ii

Fo nte: El a b or a zio ne MI S E d ati Me diocre dito Ce ntr ale S. p. A. e B a nc a d’It ali a - B ase D ati St atistic a

D al c o nfr o nt o d ei ma cr o-ris ultati ( Ta b ell a 4. 1 8) f atti re gistr are n el p eri o d o di oss er va zi o n e 

( 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 - 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0) d all’ o p er ati vità or di nari a d el F o n d o, al n ett o d ell e o p er a zi o ni 

di c art ol ari zz a zi o n e, e d all’ o p er ati vità s u p ortaf o gli, è p ossi bil e oss er vare c h e l’ o p er ati vità 

s u p ortaf o gli p er m ette di s vil u p p are u n e ff ett o l e va pi ù el e vat o di q u ell o d ell’ o p er ati vità 

or di nari a c h e si attesta i nt or n o a 1 2, 4.

Ta b ell a 4. 1 8
C o nfr o nt o  e ff ett o  l e v a  ( fi n a n zi a m e nt o  g ar a ntit o  s u  a c c a nt o n a m e nt o)  tr a  
o p er ati vit à or di n ari a ( al n ett o o p er a zi o ni p ort af o gli) e o p er ati vit à s u p ort af o gli - 
p eri o d o d al 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

Fi n a n zi a m e nti a c c olti E ff ett o l e v a

O p er ati vit à or di n ari a 2 0 9. 4 7 1, 7 ml n 1 2, 4

O p er ati vit à p ort af o gli 4. 3 8 6, 2 ml n 1 8, 1

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

Si d e d u c e c h e l a m o d alità di c art ol ari zz a zi o n e (  tr a n c h e d c o ver   ) s vil u p p a u n m olti pli c at ore 

d ell e ris ors e p u b bli c h e a n c or a pi ù el e vat o d ell’ o p er ati vità s u si n g ol a o p er a zi o n e, m ette n d o 
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i n  l u c e  a n c or  di  pi ù  q u ell a  c h e  r a p pres e nta  u na  d ell e  pi ù  i m p orta nti  c ar atteristi c h e  

d ell’atti vità s v olta d al F o n d o: l a r a zi o nali zz a zi o n e e l’e ffi ci e nta m e nt o d ell a s p es a p u b bli c a.

Pr os e g u e n d o l’a nalisi ( Fi g ur a 4. 1 0), i n rel a zi o n e all o s p a c c at o di m e nsi o nal e di i m pres a, si 

oss er va c h e i 2 9 p ortaf o gli s o n o c o m p osti p er circ a il 5 2 % d a fi na n zi a m e nti c o n c essi all e 

 picc ole i m prese    . L e  micr o     e l e  me die i m prese     r a p pres e nta n o ris p etti va m e nte circ a il 2 2 % e d il 

2 3 %, m e ntre l e o p er a zi o ni d e di c ate all e  mi d-c a p     il 4 %. L a c o m p osi zi o n e d ei fi na n zi a m e nti 

p er cl ass e di m e nsi o nal e d ei p ortaf o gli rel ati va all a  me di a i m pres a     n o n s e m br a di ver g ere 

di m olt o d a q u ell a d ell’ o p er ati vità or di nari a c o n li velli p erc e nt uali press o c h é si mili. Al 

c o ntr ari o, n el c o nfr o nt o d ell e resta nti cl assi di m e nsi o nali, l a m o d alità p ortaf o gli a g e v ol a 

di pi ù l e  picc ole i m prese     ( + 2 1 % circ a) e m e n o l e  micr oi m prese     (- 9 % circ a) e l e  mi d-c a p     (- 6 % 

circ a) ris p ett o all a m o d alità or di nari a.

Fi g ur a 4. 1 0
Per c e nt u al e d ell’a m m o nt ar e d ei fi n a nzi a m e nti g ar a ntiti p er di m e nsi o n e i m pr es a 
( o p er ati vit à or di n ari a e p ort af o gli) 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

3 1, 0 %

6 9, 0 %

3 1 % 3 1 %
2 8 %

1 0 %

2 2 %

5 2 %

2 3 %

4 %

0 %

1 0 %

2 0 %

3 0 %

4 0 %

5 0 %

6 0 %

M ic ro P ic c o la M e d ia M id c a p

O p e ra tiv ità  o rd in a ria O p e ra tiv ità  p o rta fo g li

Fo nte: El a b or a zio ne MI S E d ati Me diocre dito Ce ntr ale S. p. A. e B a nc a d’It ali a - B ase D ati St atistic a

D all’a nalisi  p er  fi nalità  d ei  fi na n zi a m e nti  g ar a ntiti  rel ati va  all e  d u e  c ate g ori e  ( Fi g ur a  

4. 1 1)   o per a zi o ni  dirette  a  i n vesti me nti  e  altri  ti pi  di  o per a zi o ni     (circ ol a nte /li q ui dità,  

c o ns oli d a m e nt o e c c.), si e vi n c e c h e i p ortaf o gli s o n o c o m p osti p er il 1 4 % d a fi na n zi a m e nti 

diretti a d i n vesti m e nti e p er l’ 8 6 % d a fi na n zi a m e nti diretti a d altri ti pi di o p er a zi o ni. 

L’ o p er ati vità or di nari a si c oll o c a s u u n li vell o di distri b u zi o n e d ell e c ate g ori e es a mi nate 

a nal o g o  all a  m o d alità  p ortaf o gli,  c o n   o per a zi o ni  dirette  a  i n vesti me nti     p ari  a  + 1 5 %  e  

o p er a zi o ni dirette a d  altri ti pi di o per a zi o ni p ari a     + 8 5 %.
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4. 2. 7  A n alisi d ell e o p er a zi o ni i n s o ff er e n z a

I n rel a zi o n e all’ o p er ati vità d el F o n d o ass u m e p arti c ol are ril e va n z a il te ma d ell e s o ff ere n z e ( Ta b ell a 

4. 1 9). Per o p er a zi o ni i n s o ff ere n z a, n ell’a nalisi c h e s e g u e, si i nte n d o n o l e o p er a zi o ni assistite d all a 

g ar a n zi a d el F o n d o p er l e q uali, n el p eri o d o di oss er va zi o n e, è stata atti vata l a g ar a n zi a. 

Ta b ell a 4. 1 9
D ati di ri e pil o g o d ell e o p er a zi o ni i n s o ff er e n z a 2 0 1 4- 2 0 2 0

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

C o g ar a n zi a 5 1 5 1 - 2 4 1 8

C o ntr o g ar a n zi a /
Ri assi c ur a zi o n e

3. 1 2 3 2. 4 4 6 2. 0 2 4 1. 0 6 0 1. 4 3 5 3. 2 0 9 3. 4 5 0 1 6. 7 4 7

   pri m a ric hiest a 2. 8 1 7 2. 3 2 8 1. 9 3 0 1. 0 0 9 1. 4 0 9 3. 1 6 1 3. 3 9 7 1 6. 0 5 1

   s ussi di ari a 3 0 6 1 1 8 9 4 5 1 2 6 4 8 5 3 6 9 6

G ar a n zi a dir ett a 2. 6 2 8 2. 7 7 3 2. 4 3 2 2. 9 6 6 4. 2 7 9 4. 0 1 7 3. 9 3 2 2 3. 0 2 7

Tot al e 5. 7 5 6 5. 2 2 0 4. 4 6 1 4. 0 2 7 5. 7 1 4 7. 2 2 8 7. 3 8 6 3 9. 7 9 2

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

Nel  p eri o d o  di  m o nit or a g gi o,  si  oss er va  c h e  l e  o p er a zi o ni  i n  stat o  di  s o ff ere n z a  a m m o nta n o  

c o m pl essi va m e nte a n. 3 9. 7 9 2, di c ui n. 7. 3 8 6 - val ore pi ù el e vat o d el p eri o d o di m o nit or a g gi o - 

ri c a d o n o n el 2 0 2 0. Dal c o nfr o nt o tr a il 2 0 2 0 e il 2 0 1 9 (i n c ui si re gistr a n o n. 7. 2 2 8 o p er a zi o ni i n 

s o ff ere n z a) si oss er va u n a u m e nt o di circ a + 2, 2 % d ell e o p er a zi o ni i n s o ff ere n z a. 

L a Ta b ell a 4. 2 0 ri p orta il pr os p ett o rel ati v o all a distri b u zi o n e d ell e o p er a zi o ni i n s o ff ere n z a, disti nt o 

p er cl ass e di m e nsi o nal e di i m pres a b e n e fi ci ari a.

Fi g ur a 4. 1 1
Per c e nt u al e d ell’a m m o nt ar e d ei fi n a nzi a m e nti g ar a ntiti p er fi n alit à
( o p er ati vit à or di n ari a e p ort af o gli) 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

1 5 %

8 5 %

1 4 %

8 6 %

0 %

1 0 %

2 0 %

3 0 %

4 0 %

5 0 %

6 0 %

7 0 %

8 0 %

9 0 %

In v e st im e n to Al tre  o p e ra z io n i

O p e ra tiv ità  o rd in a ria O p e ra tiv ità  p o rta fo g li

Fo nte: El a b or a zio ne MI S E d ati Me diocre dito Ce ntr ale S. p. A. e B a nc a d’It ali a - B ase D ati St atistic a
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Nel p eri o d o di rif eri m e nt o, s ul n u m er o t otal e di o p er a zi o ni i n stat o di s o ff ere n z a, l e  micr o i m prese     

i n ci d o n o p er circ a l’ 1, 3 % s ul t otal e d ell e d o ma n d e a c c olte. S e a tal e d at o si a g gi u n g o n o l e  picc ole 

i m prese   , il tass o di r a p pres e ntati vità d ell e s o ff ere n z e p er ti p ol o gi a di i m pres a gi u n g e a circ a il 4, 5 %. Per 

l e  me die i m prese    , l e o p er a zi o ni i n s o ff ere n z a, p ari a n. 5. 4 9 1, p es a n o circ a il 2, 4 %.

Ta b ell a 4. 2 0
N u m er o di s o ff er e n z e.
D ett a gli o p er di m e nsi o n e d ell e a zi e n d e ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

C o ns or zi o - 0 1 1 1 0 0 3

Mi cr o 3. 0 3 9 2. 7 7 5 2. 3 1 5 2. 3 0 6 3. 5 7 5 7 0 0 4. 6 0 9 1 9. 3 1 9

Pi c c ol a 2. 0 5 0 1. 8 2 1 1. 5 7 8 1. 3 4 0 1. 6 2 0 4. 4 1 1 2. 1 5 9 1 4. 9 7 9

M e di a 6 6 7 6 2 4 5 6 7 3 8 0 5 1 8 2. 1 1 7 6 1 8 5. 4 9 1

Tot al e c o m pl essi v o 5. 7 5 6 5. 2 2 0 4. 4 6 1 4. 0 2 7 5. 7 1 4 7. 2 2 8 7. 3 8 6 3 9. 7 9 2

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

Oss er va n d o l o s p a c c at o pl uri e n nal e rel ati v o all a distri b u zi o n e d ell e s o ff ere n z e p er a m bit o e c o n o mi c o 

di atti vità pre val e nte ( Ta b ell a 4. 2 1), i s ett ori d el  c o m merci o    e d ell’ i n d ustri a    s o n o p ari ris p etti va m e nte a 

n. 1 8. 1 1 1 c orris p o n d e nte a circ a il 2 % d el t otal e d ell e o p er a zi o ni e d a n. 1 5. 7 7 2, c orris p o n d e nte a circ a 

il 2, 1 % d el t otal e. Il s ett ore d ei  ser vi zi    c o n n. 5. 7 4 0, si attesta, i n ve c e, i nt or n o all’ 1 % d el t otal e.

Ta b ell a 4. 2 1
N u m er o di s o ff er e n z e.
D ett a gli o p er m a cr os ett or e di a p p art e n e n z a d ell e a zi e n d e ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

A gri c olt ur a 9 1 6 8 5 1 0 1 8 6 7 2

C o m m er ci o 2. 3 8 9 2. 2 4 7 1. 8 4 7 1. 9 2 6 2. 7 8 5 3. 4 0 6 3. 5 1 1 1 8. 1 1 1

I n d ustri a 2. 5 7 0 2. 2 3 8 1. 9 3 9 1. 5 6 9 2. 0 9 6 2. 7 3 2 2. 6 2 8 1 5. 7 7 2

S er vi zi 7 8 0 7 1 4 6 6 1 5 2 6 8 2 3 1. 0 6 9 1. 1 6 7 5. 7 4 0

Altr o 8 5 6 1 - 3 7 4 2 9

Tot al e c o m pl essi v o 5. 7 5 6 5. 2 2 0 4. 4 6 1 4. 0 2 7 5. 7 1 4 7. 2 2 8 7. 3 8 6 3 9. 7 9 2

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

L a distri b u zi o n e territ ori al e d ell e s o ff ere n z e n el p eri o d o di oss er va zi o n e ( Ta b ell a 4. 2 2) e vi d e n zi a l a 

distri b u zi o n e d ell e s o ff ere n z e tr a ma cr o are e g e o gr a fi c h e pi ù el e vata n ell’are a d el  Nor d    , c o n n. 1 7. 6 5 9 

o p er a zi o ni e n el  Me z z ogi or n o    , c o n n. 1 3. 2 4 8 o p er a zi o ni.

Ta b ell a 4. 2 2
N u m er o di s o ff er e n z e.
D ett a gli o p er ar e a t errit ori al e di a p p art e n e n z a d ell e a zi e n d e ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 Tot al e

N or d 2. 6 5 2 2. 1 8 5 2. 0 4 9 1. 8 1 2 2. 3 6 3 3. 2 7 0 3. 3 2 8 1 7. 6 5 9

C e ntr o 1. 0 0 4 9 9 0 9 9 1 7 1 5 1. 2 5 3 1. 9 1 0 2. 0 2 2 8. 8 8 5

M e z z o gi or n o 2. 1 0 0 2. 0 4 5 1. 4 2 1 1. 5 0 0 2. 0 9 8 2. 0 4 8 2. 0 3 6 1 3. 2 4 8

Tot al e 5. 7 5 6 5. 2 2 0 4. 4 6 1 4. 0 2 7 5. 7 1 4 7. 2 2 8 7. 3 8 6 3 9. 7 9 2

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.
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Tal e d at o, t utta vi a, va i nter pretat o all a l u c e d ell a mi n ore o p er ati vità d el F o n d o n el  Me z z ogi or n o    . Il 

n u m er o di o p er a zi o ni i n s o ff ere n z a r a p p ortat o al n u m er o d ell e o p er a zi o ni a c c olte i n ci as c u na are a 

g e o gr a fi c a, n el p eri o d o di rif eri m e nt o, i nf atti, è pi ù el e vat o n ell e re gi o ni d el Meri di o n e (il 3, 1 % n el 

 Me z z ogi or n o     c o ntr o l’ 1, 5 % n ell e re gi o ni d el  Nor d    ). Il  Ce ntr o     re gistr a u n’es p osi zi o n e al ris c hi o di e ntr ata 

i n s o ff ere n z a d ell e o p er a zi o ni i nter m e di a ris p ett o a q u ell a d el  Me z z ogi or n o     e d el  Nor d    : l a p erc e nt ual e 

di s o ff ere n z e n el p eri o d o di rif eri m e nt o, i nf atti, è p ari all’ 1, 7 %, m e ntre il n u m er o di o p er a zi o ni i n 

s o ff ere n z a è p ari a 8. 8 8 5 (circ a il 2 2, 3 % d el t otal e). 

Nel c ors o d el 2 0 2 0 il  Nor d     f a s e g nare, i n li n e a c o n l’a nalisi d ei c u m ul ati, l a p erc e nt ual e pi ù el e vata d el 

n u m er o di s o ff ere n z e ( p ari a circ a il 4 5 % d el t otal e).

I n ottica g e nerale, la Fi g ura 4. 1 2 m ostra l’a n da me nt o del tass o di s o ffere nz a delle o p era zi o ni acc olte nel 

p eri o d o di osser va zi o ne. C o m plessi va me nte, il li vell o di o p era zi o ni acc olte c he e ntra n o i n s o ffere nz a 

resta press o c hé sta bile nel te m p o se si c o nsi dera il p eri o d o 2 0 1 4- 2 0 1 9. Nel 2 0 1 4 si re gistra il val ore 

massi m o di o p era zi o ni e ntrate i n s o ffere nz a c o n u n p es o s ul t otale di circa il 6, 7 %. Dal 2 0 1 5 al 2 0 1 7, 

t utta vi a, si assiste alla di mi n uzi o ne pr o gressi va della p erce nt uale di o p era zi o ni i n stat o di s o ffere nz a; 

l’i nci de nz a s ul t otale delle o p era zi o ni ac c olte si ri d uce, i nf atti, ris p etti va me nte a circa il 5, 1 % ( nel 2 0 1 5), 

al 3, 9 % ( nel 2 0 1 6) e a circa il 3, 4 % ( nel 2 0 1 7). Nel 2 0 1 8 e nel 2 0 1 9 l’i nci de nz a delle o p era zi o ni i n 

s o ffere nz a s ul t otale delle o p era zi o ni ac c olte ha re gistrat o i n ve ce u n a u me nt o, p ass a n d o ris p etti va me nte 

al 4, 4 % nel 2 0 1 8 e a circa il 5, 8 % nel 2 0 1 9. Nell’ ulti m o a n n o di m o nit ora g gi o, il 2 0 2 0, il tass o si ri d uce 

drastica me nte a q uasi l o 0, 5 % p er e ffett o de gli all u n g a me nti dei pi a ni di ri m b ors o dei fi na nzi a me nti 

sta biliti dal  “ decreto Li q ui dit à”    e della crescita verti gi n os a delle n u o ve o p era zi o ni di g ara nzi a.

Fi g ur a 4. 1 2
Di n a mi c a d ell e o p er a zi o ni a c c olt e i n s o ff er e nz a 2 0 1 4- 2 0 2 0

6, 6 8 %

5, 0 9 %

3, 9 0 %

3, 3 6 %

4, 4 2 %

5, 7 8 %

0, 4 7 %

00 %%

11 %%

22 %%

33 %%

44 %%

55 %%

66 %%

77 %%

88 %%

22 00 11 44 22 00 11 55 22 00 11 66 22 00 11 77 22 00 11 88 22 00 11 99 22 00 22 00

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     1 7 2    –



1 7 3

4.  G LI I N T E R V E N TI A G A R A N ZI A: I L F O N D O DI G A R A N ZI A P E R L E P MI R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

4. 3  S e zi o n e II: l’ o p er ati vit à str a or di n ari a d el f o n d o n el 2 0 2 0

I ris ultati re gistr ati d al F o n d o di g ar a n zi a d al 1 7 / 0 3 / 2 0 2 0 – d ata di e ntr ata i n vi g ore d el  “ decret o C ur a 

It ali a”    – al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0, ri p ortati n ell a Ta b ell a 4. 2 3, c o nf er ma n o l a c e ntr alità d el r u ol o d ell o str u m e nt o 

n ell’a m bit o d ell e mis ure di c o nte ni m e nt o d e gli e ff etti e c o n o mi ci d ell’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a s ul 

siste ma d ell e i m pres e.

Ta b ell a 4. 2 3
D o m a n d e a c c olt e ( N. o p er a zi o ni), a m m o nt ar e d el fi n a n zi a m e nt o g ar a ntit o e a m m o nt ar e d ell e 
g ar a n zi e c o n c ess e ( mili o ni di e ur o), p eri o d o 1 7 / 0 3 / 2 0 2 0 ( d at a di e ntr at a i n vi g or e d el “ decret o 
C ur a It ali a ”) – 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

Ti p ol o gi a N. o p er a zi o ni
Fi n a n zi a m e nt o 

g ar a ntit o
G ar a n zi e
c o n c ess e

C o p ert ur a al 1 0 0 % p er fi n a n zi a m e nti fi n o a 3 0 mil a
( art. 1 3, c o m m a 1, l ett er a m) d el “ d e cr et o Li q ui dit à ”)

1. 0 4 0. 9 7 9 2 0. 4 0 0, 9 2 2 0. 4 0 0, 9 2

C o p ert ur a al 9 0 % i n g ar a n zi a dir ett a p er o p er a zi o ni
di d ur at a fi n o a 6 a n ni
( art. 1 3, c o m m a 1, l ett er a c) d el “ d e cr et o Li q ui dit à ”)

1 2 9. 2 6 1 4 0. 4 2 6, 7 4 3 6. 2 1 5, 4 5

Ri n e g o zi a zi o n e e / o c o ns oli d a m e nt o d el d e bit o
( art. 1 3, c o m m a 1, l ett er a e) d el “ d e cr et o Li q ui dit à ”)

8 2. 5 9 3 2 2. 7 2 5, 3 7 1 8. 1 0 8, 2 6

C o p ert ur a all’ 8 0 % i n g ar a n zi a dir ett a 4 2. 3 5 5 9. 3 7 1, 7 6 7. 4 3 5, 4 3

C o p ert ur a al 9 0 % i n c o ntr o g ar a n zi a /ri assi c ur a zi o n e 1 9. 0 9 3 1. 4 1 9, 8 9 1. 0 3 2, 8 1

C o p ert ur a al 1 0 0 % i n c o ntr o g ar a n zi a /ri assi c ur a zi o n e
p er o p er a zi o ni di d ur at a fi n o a 6 a n ni
( art. 1 3, c o m m a 1, l ett er a d) d el “ d e cr et o Li q ui dit à ”)

1 6. 3 7 3 1. 5 4 6, 9 8 1. 3 5 0, 4 5

Altr e o p er a zi o ni* 2 2. 0 4 4 1 9. 5 2 0, 9 5 1 6. 6 6 2, 0 8

Tot al e 1. 3 5 2. 6 9 8 1 1 5. 4 1 2, 6 1 1 0 1. 2 0 5, 4 1

* - 1 2. 2 9 9 o per a zi o ni riferite a d i m prese mi d c a p (c o n perce nt u ale di c o pert ur a all’ 8 0 % ( g ar a n zi a dirett a) e al 9 0 % 
(c o ntr og ar a n zi a/ri assic ur a zi o ne)), per u n i m p ort o fi n a n zi at o p ari a 1 8. 2 1 3, 7 8 mili o ni di e ur o e u n i m p ort o g ar a ntit o 
p ari a 1 5. 6 2 5, 7 0 mili o ni di e ur o;

- 9. 2 9 0 o per a zi o ni c he h a n n o be ne fici at o dell a gr at uit à dell a g ar a n zi a m a c he a n or m ati v a pre vige nte er a n o a tit ol o o ner os o, 
per u n i m p ort o fi n a n zi at o p ari a 1. 2 5 8, 6 2 mili o ni di e ur o e u n i m p ort o g ar a ntit o p ari a 9 9 2, 6 8 mili o ni di e ur o;

 - 4 5 5 o per a zi o ni c o n perce nt u ale di c o pert ur a 1 0 0 % del g ar a nte e 9 0 % del Fo n d o ( ai se nsi dell’artic ol o 1 3, c o m m a 1, letter a 
n) del “ decret o Li q ui dit à”), per u n i m p ort o fi n a n zi at o p ari a 4 8, 5 5 mili o ni di e ur o e u n i m p ort o g ar a ntit o p ari a 4 3, 7 0 
mili o ni di e ur o.

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

B asti p e ns are c h e, n el p eri o d o di oss er va zi o n e, il F o n d o ha a c c olt o, ai s e nsi d el  “ decret o C ur a It ali a”    

e d el  “ decret o Li q ui dit à”   , n. 1. 3 5 2. 6 9 8 o p er a zi o ni rif erite a d o ma n d e di g ar a n zi a p er l a c o n c essi o n e 

di n u o vi fi na n zi a m e nti c h e ha n n o d eter mi nat o g ar a n zi e c o n c ess e p ari a oltre 1 0 1 mili ar di di e ur o e d 

ha n n o atti vat o u n v ol u m e di n u o vi fi na n zi a m e nti p ari a oltre 1 1 5 mili ar di di e ur o.
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Nell’a m bit o d ell a distri b u zi o n e d ell e s u d d ette d o ma n d e di g ar a n zi a, l e g ar a n zi e c o n c ess e i n mis ur a 

p ari al 1 0 0 % d e gli i m p orti d ell e o p er a zi o ni fi na n zi ari e fi n o a e ur o 3 0. 0 0 0 1 1 6  s o n o n. 1. 0 4 0. 9 7 9 (circ a il 

7 7, 0 % d el t otal e d ell e d o ma n d e di g ar a n zi a a c c olte). 

S e g u o n o, p er n u m er osità, l e 1 2 9. 2 6 1 d o ma n d e di  g ar a n zi a dirett a     d el F o n d o al 9 0 %, a ve nti d ur ata 

fi n o a 6 a n ni (circ a il 9, 6 % d el t otal e d ell e d o ma n d e di g ar a n zi a a c c olte). Tutta vi a, tali o p er a zi o ni, n el 

p eri o d o di oss er va zi o n e, ha n n o atti vat o il ma g gi or v ol u m e di fi na n zi a m e nti g ar a ntiti, p ari a circ a 4 0, 4 

mili ar di di e ur o (circ a il 3 5 % d el t otal e d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti) e di g ar a n zi e c o n c ess e, p ari a circ a 

3 6, 2 mili ar di di e ur o (circ a il 3 5, 8 % d el t otal e d ell e g ar a n zi e c o n c ess e). 

Nel  p eri o d o  di  oss er va zi o n e,  l a  g ar a n zi a  d el  F o n d o  ha  assistit o  altresì  n.  8 2. 5 9 3  o p er a zi o ni  di  

ri n e g ozi a zi o n e e / o c o ns oli d a m e nt o d el d e bit o, i n r a gi o n e d el p e g gi or a m e nt o, n ell’att ual e f as e di 

crisi e c o n o mi c a, d ell a c a p a cità d ell e i m pres e di f ar fr o nte all e pr o pri e o b bli g a zi o ni pre gress e. Per tali 

o p er a zi o ni, a fr o nte di u n i m p ort o c o m pl essi v o d el fi na n zi a m e nt o p ari a oltre 2 2, 7 mili ar di di e ur o, l e 

g ar a n zi e c o n c ess e a m m o nta n o a circ a 1 8, 1 mili ar di di e ur o. 

A nali zz a n d o il d at o n el d etta gli o, p er n. 7 1. 5 7 6 o p er a zi o ni di ri n e g ozi a zi o n e e / o c o ns oli d a m e nt o 

assistite d all a g ar a n zi a d el F o n d o, l e i m pres e ha n n o b e n e fi ci at o d ell’er o g a zi o n e di cre dit o a g gi u nti v o 

c o m pl essi v o p ari a circ a il 5 7 % ( p ass a n d o d a 1 2, 3 mili ar di di e ur o a 1 9, 3 mili ar di di e ur o) ris p ett o 

all’i m p ort o c o m pl essi v o d el d e bit o a c c or d at o i n ess ere d ell e o p er a zi o ni ri n e g ozi ate / c o ns oli d ate. Tal e 

i n cre m e nt o f a rif eri m e nt o ai fi na n zi a m e nti a m missi bili all a g ar a n zi a d el F o n d o ai s e nsi d ell’arti c ol o 

1 3, c o m ma 1, l etter a e) d el  “ decret o Li q ui dit à”   , c h e pre ve d o n o l’er o g a zi o n e all a m e d esi ma i m pres a di 

u n cre dit o a g gi u nti v o i n mis ur a p ari a d al m e n o il 2 5 % ris p ett o all’i m p ort o d el d e bit o a c c or d at o i n 

ess ere d ell’ o p er a zi o n e o g g ett o di ri n e g ozi a zi o n e / c o ns oli d a m e nt o. I fi na n zi a m e nti i n q u esti o n e s o n o 

stati d eli b er ati d ai s o g g etti fi na n zi at ori i n d ata s u c c essi va al 5 gi u g n o 2 0 2 0, d ata di e ntr ata i n vi g ore 

d ell a l e g g e di c o n versi o n e d el  “ decret o Li q ui dit à”   .

Il s u d d ett o i n cre m e nt o, p er n. 1 1. 0 1 7 o p er a zi o ni, r a g gi u n g e circ a il 6 2 %, p ass a n d o d a 2, 1 mili ar di 

di e ur o a 3, 4 mili ar di di e ur o, p er fi na n zi a m e nti d eli b er ati d ai s o g g etti fi na n zi at ori fi n o al 5 gi u g n o 

2 0 2 0 e c h e, i n c o nf or mità all a pre d etta n or ma, pre ve d o n o l’er o g a zi o n e di cre dit o a g gi u nti v o di al m e n o 

il 1 0 % ris p ett o all’i m p ort o d el d e bit o a c c or d at o i n ess ere d ell’ o p er a zi o n e c h e si sta ri n e g ozi a n d o /

c o ns oli d a n d o.

C o n rif eri m e nt o all a c ate g ori a “ Altre o p er a zi o ni”, il F o n d o ha c o n c ess o g ar a n zi e i n f a v ore di i m pres e 

 mi d c a p     s u n. 1 2. 2 9 9 o p er a zi o ni  l o a n by l o a n   , p er u n v ol u m e di fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p ari a circ a 1 8, 2 

mili ar di di e ur o e di g ar a n zi e c o n c ess e p ari a oltre 1 5, 6 mili ar di di e ur o. A ri g uar d o, si pre cis a c h e a s e g uit o 

d ell’e ntr ata i n vi g ore d el  “ decret o S osteg ni- Bis”   , d al 2 6 ma g gi o 2 0 2 1, tali i m pres e p oss o n o c o nti n uare a d 

a c c e d ere all a g ar a n zi a d el F o n d o es cl usi va m e nte n ell’a m bit o di p ortaf o gli di fi na n zi a m e nti.

1 1 6  Per tali o p er a zi o ni, l’i nter ve nt o d el F o n d o è c o n c ess o a ut o mati c a m e nte e i rel ati vi fi na n zi a m e nti p oss o n o ess ere er o g ati 
s e n z a atte n d ere l’esit o d e fi niti v o d ell’istr utt ori a d a p arte d el g est ore.
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4. 3. 1  L a S ezi o n e s p e ci al e arti c ol o 5 6 d el “ Decret o C ur a It ali a ” - M or at ori a

AI fi n e di s ost e n ere l e atti vit à i m pre n dit ori ali d a n n e g gi at e d all’e pi d e mi a di C o vi d- 1 9, c o n il  “ decret o 

C ur a It ali a”    , s o n o st at e i ntr o d ott e d ell e mis ure s p e ci fi c h e i n rel a zi o n e all e es p osi zi o ni d e bit ori e d ell e 

i m pres e n ei c o nfr o nti d ell e b a n c h e e d e gli altri istit uti di cre dit o.

I n p arti c ol are, l’arti c ol o 5 6, c o m ma 2, d el ri c hi a mat o d e cret o-l e g g e, c o m e d a ulti m o m o di fi c at o 

d all’arti c ol o 1 6, c o m ma 1, d el  “ decret o S osteg ni- Bis”   1 1 7 , h a pre vist o:

 – il  di viet o di re v oc a     fi n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 1 d ell e a p ert ure di cre dit o a re v o c a e d ei prestiti 

a c c or d ati a fr o nt e di a nti ci pi s u cre diti esist e nti all a d at a d el 2 9 f e b br ai o 2 0 2 0 o, s e s u c c essi vi, 

a q u ell a di p u b bli c a zi o n e d el  “ decret o C ur a It ali a”;

 – l a  pr or o g a a ut o m atic a     d ell a s c a d e n z a fi n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 1 p er i prestiti n o n r at e ali c o n 

s c a d e n z a c o ntr att ual e pri ma d ell a pre d ett a d at a. Tali c o ntr atti s o n o pr or o g ati, u nit a m e nt e ai 

ris p etti vi el e m e nti a c c ess ori e s e n z a al c u na f or malit à, all e m e d esi m e c o n di zi o ni;

 – l a  s os pe nsi o ne    fi n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 1 d el p a g a m e nt o d ell e r at e o d ei c a n o ni di l e asi n g, 

d ei m ut ui e d e gli altri fi na n zi a m e nti a ri m b ors o r at e al e. Il pi a n o di ri m b ors o d ell e r at e o 

d ei c a n o ni o g g ett o di s os p e nsi o n e è dil a zi o nat o, u nit a m e nt e a gli el e m e nti a c c ess ori e s e n z a 

al c u na f or malit à, s e c o n d o m o d alit à c h e assi c uri n o l’ass e n z a di n u o vi o ma g gi ori o n eri p er 

e ntr a m b e l e p arti.

Per l e o p er a zi o ni fi na n zi ari e o g g ett o d ell e mis ure di s ost e g n o ill ustr at e all e l ett ere a), b) e c), n o n gi à 

g ar a ntit e d al F o n d o, l e b a n c h e e gli altri istit uti di cre dit o ha n n o l a f a c olt à di ri c hi e d ere il ril as ci o di 

g ar a n zi e s ussi di ari e d el F o n d o a val ere s ull e ris ors e di u n’a p p osit a S e zi o n e s p e ci al e 1 1 8 .

Tali g ar a n zi e s o n o c o n c ess e a tit ol o gr at uit o e s e n z a val ut a zi o n e d el m erit o cre diti zi o d ell’i m pres a.

L a S e zi o n e s p e ci al e d el F o n d o g ar a ntis c e:

 – p er u n i m p ort o p ari al 3 3 % i ma g gi ori utili zzi, all a d at a d el 3 1 di c e m bre 2 0 2 1, ris p ett o 

all’i m p ort o utili zz at o all a d at a di p u b bli c a zi o n e d el  “ decret o C ur a It ali a”   , d ei prestiti di c ui 

all a l ett er a a);

 – p er u n i m p ort o p ari al 3 3 % i prestiti e gli altri fi na n zi a m e nti l a c ui s c a d e n z a è pr or o g at a ai 

s e nsi d ell a l ett er a b);

 – p er u n i m p ort o p ari al 3 3 % l e si n g ol e r at e d ei m ut ui e d e gli altri fi na n zi a m e nti a ri m b ors o 

r at e al e o d ei c a n o ni di l e asi n g c h e si a n o st at e s os p es e ai s e nsi d ell a l ett er a c).

1 1 7  I n p arti c ol are, l’arti c ol o 1 6, c o m ma 1, d el “ d e cret o s oste g ni- Bis”, ha pr or o g at o il ter mi n e d ell e mis ure di s oste g n o di 
c ui all’arti c ol o 5 6, c o m ma 2, d el “ d e cret o C ur a Itali a”, li mitata m e nte all a s ol a q u ota c a pital e o ve a p pli c a bil e, fi n o al 3 1 
di c e m bre 2 0 2 1. C o ns e g u e nte m e nte, s o n o stati pr or o g ati, fi n o all a stess a d ata d el 3 1 di c e m bre 2 0 2 1, i ter mi ni di c ui 
all’arti c ol o 5 6, c o m mi 6 e 8.

1 1 8  L a S e zi o n e s p e ci al e è stata istit uita ai s e nsi d ell’arti c ol o 5 6, c o m ma 6, d el “ d e cret o C ur a Itali a” e s u c c essi ve m o di fi c h e 
e d i nte gr a zi o ni.
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C o n rif eri m e nt o all’ o p er ati vit à d ell a mis ur a, l a Ta b ell a 4. 2 4 ri p ort a il pr os p ett o rel ati v o all e o p er a zi o ni 

a m m ess e all’i nt er ve nt o d ell a S e zi o n e s p e ci al e d el F o n d o, ai s e nsi d ell’arti c ol o 5 6 d el  “ decret o C ur a 

It ali a”   , c o m e s u c c essi va m e nt e m o di fi c at o e i nt e gr at o.

I n p arti c ol are, d al 5 / 1 0 / 2 0 2 0 - d at a di a v vi o d ell’ o p er ati vit à d ell a S e zi o n e s p e ci al e - al 3 0 / 0 6 / 2 0 2 1 

s o n o  st at e  a c c olt e  c o m pl essi va m e nt e  n.  5 2 8. 9 8 7  d o ma n d e  di  g ar a n zi a,  p er  u n  a m m o nt are  d el  

fi na n zi a m e nt o, o g g ett o d ell a g ar a n zi a s ussi di ari a, p ari a oltre 1 4, 4 mili ar di di e ur o ( a fr o nt e di u n 

fi na n zi at o ori gi nari o di circ a 1 0 3, 5 mili ar di di e ur o) e d u n i m p ort o g ar a ntit o di circ a 4, 7 mili ar di di 

e ur o ( 3 3 % pre vist o d all a mis ur a). 

L a gr a n p art e d ell e d o ma n d e si rif eris c e a s os p e nsi o ni p er m ut ui e altri fi na n zi a m e nti a ri m b ors o 

r at e al e (l ett er a c)), c o n n. 4 8 6. 0 7 0 o p er a zi o ni ( p ari a circ a il 9 2 % d el t ot al e d ell e d o ma n d e a c c olt e), 

p er u n i m p ort o d el fi na n zi a m e nt o e u n i m p ort o g ar a ntit o ris p etti va m e nt e p ari a circ a 1 1, 6 mili ar di 

di e ur o e p ari a q uasi 3, 8 mili ar di di e ur o.

Ta b ell a 4. 2 4
O p er ati vit à d ell a S e zi o n e s p e ci al e istit uit a ai s e nsi d ell’art. 5 6 d el “ decret o C ur a It ali a ” –
M or at ori a: o p er a zi o ni ( n.), fi n a n zi a m e nt o o g g ett o d ell a g ar a n zi a s ussi di ari a e i m p ort o
g ar a ntit o ( mili o ni di e ur o)

Ti p ol o gi a N. o p er a zi o ni
Fi n a n zi a m e nt o o g g ett o

d ell a g ar a n zi a s ussi di ari a
I m p ort o g ar a ntit o

5 / 1 0 / 2 0 2 0-
3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

1 / 1 / 2 0 2 1-
3 0 / 0 6 / 2 0 2 1

5 / 1 0 / 2 0 2 0-
3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

1 / 1 / 2 0 2 1-
3 0 / 0 6 / 2 0 2 1

5 / 1 0 / 2 0 2 0-
3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

1 / 1 / 2 0 2 1-
3 0 / 0 6 / 2 0 2 1

A - DI VI E T O
DI R E V O C A

9. 0 3 9 2 7. 3 9 0 8 3 5, 9 9 1. 3 9 1, 3 9 2 6 6, 0 3 4 4 8, 3 3

B - P R O R O G A 7 4 3 5. 7 4 5 9 6, 8 7 5 6 9, 7 8 3 1, 2 0 1 7 9, 9 1

C - S O S P E N SI O N E 1 8 6. 9 9 3 2 9 9. 0 7 7 2. 9 8 3, 2 2 8. 5 8 0, 7 0 9 7 5, 7 3 2. 7 9 4, 7 4

Tot al e 1 9 6. 7 7 5 3 3 2. 2 1 2 3. 9 1 6, 0 7 1 0. 5 4 1, 8 7 1. 2 7 2, 9 5 3. 4 2 2, 9 8

Tot al e p eri o d o
5 / 1 0 / 2 0 2 0 -
3 0 / 0 6 / 2 0 2 1

5 2 8. 9 8 7 1 4. 4 5 7, 9 5 4. 6 9 5, 9 3

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E d ati Me di ocre dit o Ce ntr ale S. p. A.

4. 3. 2  Il r a ff or z a m e nt o d ell e S e zi o ni s p e ci ali r e gi o n ali e pr o vi n ci ali d el    
 F o n d o di g ar a n zi a i n c hi a v e a nti crisi

A  c o m pl eta m e nt o  d ell’a nalisi  s ull’ o p er ati vità  d el  F o n d o  n ell’att ual e  f as e  di  crisi  e c o n o mi c a,  è  

o p p ort u n o d are rili e v o al r u ol o s v olt o d all e S e zi o ni s p e ci ali re gi o nali e pr o vi n ci ali c ostit uite i n s e n o al 

F o n d o di g ar a n zi a, ai s e nsi d el d e cret o d el Mi nistr o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, di c o n c ert o c o n il 

Mi nistr o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, 2 6 g e n nai o 2 0 1 2, c osi d d ett o “ d e cret o F u n d R aisi n g 1 1 9 ”.

1 1 9  A ri g uar d o, l e re gi o ni e l e pr o vi n c e a ut o n o m e p oss o n o c o nf erire ris ors e al F o n d o, m e di a nte l a sti p ul a di a c c or di 
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A p artire d a mar z o 2 0 2 0, l’ o p er ati vit à d ell e S e zi o ni s p e ci ali re gi o nali e pr o vi n ci ali è st at a p ot e n zi at a, 

a s e g uit o d ell’e ntr at a i n vi g ore d ell a n or mati va e m er g e n zi al e c o m u nit ari a e na zi o nal e.

I n pri m o l u o g o, l a C o m missi o n e e ur o p e a c o n l’a d o zi o n e d el “ Q ua dr o Te m p or a n e o”, ha ri c o n os ci ut o 

l a  c o m p ati bilit à  di  mis ure  e c c e zi o nali  e  tr a nsit ori e  atti va bili  d a gli  St ati  m e m bri  p er  s ost e n ere  

l’e c o n o mi a d ur a nt e l a f as e e m er g e n zi al e, i n d er o g a all a dis ci pli na or di nari a s u gli ai uti di St at o, c h e 

ha n n o g ar a ntit o m o d alit à att uati ve pi ù fl essi bili e d est es e, c o ns e nt e n d o di m o bilit are q ua nt e pi ù 

ris ors e p ossi bili p er ris p o n d ere all’e m er g e n z a.

S ul pi a n o d ell a n or mati va e m er g e n zi al e na zi o nal e:

 – il  “ decret o C ur a It ali a”   , ha pre vist o c h e l e A m mi nistr a zi o ni p u b bli c h e tit ol ari di pr o gr a m mi 

c o fi na n zi ati  d ai  F o n di  str utt ur ali  e ur o p ei  p oss a n o  d esti nare  ris ors e  dis p o ni bili  all a  

re ali zz a zi o n e di i nt er ve nti mir ati a fr o nt e g gi are l’e m er g e n z a d a C o vi d- 1 9;

 – il  “ decret o Li q ui dit à”   , c o m e s u c c essi va m e nt e m o di fi c at o e i nt e gr at o, ha st a bilit o m o d alit à 

r a ff or z at e di i nt er ve nt o d el F o n d o di g ar a n zi a, i n d er o g a all a vi g e nt e dis ci pli na d el m e d esi m o 

str u m e nt o,  i ntr o d u c e n d o,  altresì,  m o di fi c h e  all e  p ossi bilit à  di  utili zz o  a d di zi o nal e  d ell e  

ris ors e d ell e S e zi o ni s p e ci ali;

 – il d e cret o-l e g g e 1 9 ma g gi o 2 0 2 0, n. 3 4 (c osi d d ett o  “ decret o Ril a nci o”   ), ha d ett at o s p e ci fi c h e 

dis p osi zi o ni p er il c o ntri b ut o d ei F o n di str utt ur ali e ur o p ei al c o ntr ast o d ell a sit ua zi o n e di crisi 

s o ci o- e c o n o mi c a s vil u p p at asi i n c o ns e g u e n z a all’e m er g e n z a s a nit ari a, d a att uare attr a vers o 

u n’ o p er a zi o n e di ri pr o gr a m ma zi o n e d ei Pr o gr a m mi o p er ati vi 2 0 1 4- 2 0 2 0 d ei F o n di st essi.

Pert a nt o, l e n o vit à n or mati ve d es critt e ha n n o c o ns e ntit o all e A ut orit à di g esti o n e d ei Pr o gr a m mi 

o p er ati vi  re gi o nali  2 0 1 4- 2 0 2 0,  fi na n zi ati  c o n  ris ors e  d ei  F o n di  str utt ur ali  e ur o p ei,  d a  u n  l at o,  

di  p ot e n zi are  l’ o p er ati vit à  d ell e  S e zi o ni  s p e ci ali  re gi o nali  e  pr o vi n ci ali  gi à  c ostit uit e  press o  il  

F o n d o di g ar a n zi a, d all’altr o, di m o bilit are ult eri ori ris ors e attr a vers o u na si g ni fi c ati va atti vit à di 

ri pr o gr a m ma zi o n e. 

A ri g uar d o, n ell a Ta b ell a 4. 2 5, s o n o i n di c at e l e A m mi nistr a zi o ni c h e, n el p eri o d o di oss er va zi o n e 

1 7 / 0 3 / 2 0 2 0  ( d at a  di  e ntr at a  i n  vi g ore  d el   “ decret o  C ur a  It ali a”   )  -  3 0 / 0 6 / 2 0 2 1,  a  s e g uit o  d ell a  

ri pr o gr a m ma zi o n e  d ell e  ris ors e  a  dis p osi zi o n e,  ha n n o  atti vat o  S e zi o ni  s p e ci ali  o  m o di fi c at o  e d  

a d att at o 1 2 0  i n c hi a ve a nti crisi q u ell e gi à esist e nti, si a i n t er mi ni di est e nsi o n e d ell e m o d alit à o p er ati ve 

ori gi nari a m e nt e pre vist e d all e S e zi o ni st ess e c h e di i n cre m e nt o d ell e ris ors e a d ess e d esti nat e. Ci ò 

ha c o ns e ntit o a t ali A m mi nistr a zi o ni di sfr utt are al massi m o l e p ot e n zi alit à d ell a g ar a n zi a p u b bli c a 

q ual e pri n ci p al e str u m e nt o p er s ost e n ere l e a u m e nt at e esi g e n z e di li q ui dit à e di fi na n zi a m e nt o d el 

c a pit al e circ ol a nt e, c o ns e g u e nti all a crisi, d ell e pi c c ol e e m e di e i m pres e sit uat e n ei ris p etti vi t errit ori 

re gi o nali e pr o vi n ci ali.

s ott os critti c o n il Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o e c o n il Mi nister o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, al fi n e di 
a g e v ol are u na ma g gi ore fl essi bilità n ell’ utili zz o d ell e ris ors e a g gi u nti ve n ei ris p etti vi territ ori re gi o nali e pr o vi n ci ali.

1 2 0  Me di a nte l a s ott os cri zi o n e di atti a g gi u nti vi a gli a c c or di sti p ul ati c o n il Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o e c o n il 
Mi nister o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, istit uti vi d ell e S e zi o ni s p e ci ali.
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Ta b ell a 4. 2 5
P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 – S e zi o ni s p e ci ali r e gi o n ali e pr o vi n ci ali d el F o n d o di g ar a nzi a atti v at e, i n 
c ors o di atti v a zi o n e o m o di fi c at e e d a d att at e i n c hi a v e “ a nti- C o vi d- 1 9 ” - p eri o d o di oss er v a zi o n e 
1 7 / 0 3 / 2 0 2 0 ( d at a di e ntr at a i n vi g or e d el “ decret o C ur a It ali a ”) - 3 0 / 0 6 / 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o)

A m mi nistr a zi o n e
 D at a di sti p ul a a c c or d o / att o a g gi u nti v o 

MI S E- M E F- R e gi o n e / Pr o vi n ci a 
D ot a zi o n e

R e gi o n e A br u z z o 2 4 / 0 3 / 2 0 2 1 5 8, 5 0

R e gi o n e B asili c at a 3 0 / 0 4 / 2 0 2 1 3 3, 1 8

R e gi o n e L a zi o 1 1 / 0 8 / 2 0 2 0 5, 0 0

R e gi o n e Pi e m o nt e 1 0 / 1 2 / 2 0 2 0 6 4, 0 0

R e gi o n e Si cili a 0 9 / 0 9 / 2 0 2 1 2 0 0, 0 0

Pr o vi n ci a A ut o n o m a di Tr e nt o 2 9 / 1 2 / 2 0 2 0 1 7, 5 0

R e gi o n e Ve n et o 1 1 / 0 8 / 2 0 2 0 3 1, 0 0

Fo nte: El a b or a zi o ne MI S E

C o n rif eri m e nt o all a Ta b ell a 4. 2 5, o c c orre pre cis are c h e p er l e A ut orità di g esti o n e d ei Pr o gr a m mi 

F E S R, oltre a d ess ere stata pre vista l a p ossi bilità di o ptare p er u n tass o di c o fi na n zi a m e nt o c o n ris ors e 

e ur o p e e p ari al 1 0 0 % d ell e s p es e re n di c o ntate e ntr o il 3 1 / 0 7 / 2 0 2 1, è stat o c o ns e ntit o, c o m e mis ur a 

di c o ntr ast o e di miti g a zi o n e d e gli e ff etti pr o d otti d all’e pi d e mi a d a C o vi d- 1 9, di utili zz are l e ris ors e 

d ei Pr o gr a m mi o p er ati vi ali m e ntati c o n i F o n di str utt ur ali e ur o p ei a rist or o d ell e s p es e e m er g e n zi ali 

a nti ci p ate d all o Stat o, q ui n di, n el c as o s p e ci fi c o, p er fi na n zi ari e o p er a zi o ni di g ar a n zi a a n c h e gi à 

a m m ess e all’i nter ve nt o d el F o n d o di g ar a n zi a ( p urc h é i n d ata n o n a nte c e d e nte il 1° a pril e 2 0 2 0).

S ul fr o nte o p er ati v o, l e re gi o ni e l e pr o vi n c e a ut o n o m e ha n n o r a ff or z at o l’i nter ve nt o d el F o n d o 

i n nal z a n d o l a c o p ert ur a d ell a g ar a n zi a p u b bli c a si a p er l e o p er a zi o ni di  g ar a n zi a dirett a     c h e p er q u ell e 

di  c o ntr og ar a n zi a/ri assic ur a zi o ne   , a val ere s ull e ris ors e c o nf erite all e S e zi o ni s p e ci ali e i n c o nf or mità 

all e p erc e nt uali massi m e di g ar a n zi a c o n c e di bili d e fi nite d all a n or mati va e m er g e n zi al e.

All a l u c e d ell a c or ni c e n or mati va a p p e na d es critta e d e gli a c c or di e d e gli atti a g gi u nti vi s ott os critti n el 

p eri o d o di oss er va zi o n e 1 7 / 0 3 / 2 0 2 0 ( d ata di e ntr ata i n vi g ore d el  “ decret o C ur a It ali a”   ) - 3 0 / 0 6 / 2 0 2 1 

d all e  vari e  A m mi nistr a zi o ni  re gi o nali  e  pr o vi n ci ali,  di  c o n c ert o  c o n  il  Mi nister o  d ell o  S vil u p p o  

E c o n o mi c o e c o n il Mi nister o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e, si è gi u nti all a r a p pres e nta zi o n e d ell a 

sit ua zi o n e c o m pl essi va d ell e S e zi o ni s p e ci ali re gi o nali e pr o vi n ci ali d el F o n d o di g ar a n zi a e d ell e 

rel ati ve s ott os e zi o ni a g gi or nata al 3 0 / 0 6 / 2 0 2 1, ill ustr ata n ell a Ta b ell a 4. 2 6.

A ri g uar d o, i d ati e vi d e n zi a n o c h e l e re gi o ni e l e pr o vi n c e a ut o n o m e f a n n o a m pi o ri c ors o all a g ar a n zi a 

d el F o n d o. Dif atti, l a d ota zi o n e c o m pl essi va di ris ors e a d di zi o nali a g gi or nata al 3 0 / 0 6 / 2 0 2 1 a m m o nta 

a circ a 6 0 4 mili o ni di e ur o.
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Ta b ell a 4. 2 6
S e zi o ni s p e ci ali r e gi o n ali e pr o vi n ci ali d el F o n d o di g ar a n zi a – d ot a zi o n e al 3 0 / 0 6 / 2 0 2 1
( mili o ni di e ur o)

A m mi nistr a zi o n e  Str u m e nt o fi n a n zi ari o D ot a zi o n e

R e gi o n e A br u z z o

S e zi o n e s p e ci al e P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 5, 0 0

S ott os e zi o n e P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2
 p er l’e m er g e n z a C o vi d- 1 9

5 8, 5 0

R e gi o n e B asili c at a

S e zi o n e s p e ci al e a val ere s u ris ors e or di nari e re gi o nali 5, 0 0

S ott os e zi o n e P O F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0
p er l’e m er g e n z a C o vi d- 1 9

3 3, 1 8

R e gi o n e C al a bri a S e zi o n e s p e ci al e P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 5, 0 0

R e gi o n e C a m p a ni a S e zi o n e s p e ci al e P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 3 0, 0 0

R e gi o n e E mili a- R o m a g n a
S e zi o n e s p e ci al e a val ere s u ris ors e P O R F E S R
2 0 1 4- 2 0 2 0 e s u ris ors e or di nari e re gi o nali

1 0, 1 4

R e gi o n e Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a S e zi o n e s p e ci al e P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 5, 0 0

R e gi o n e L a zi o
S e zi o n e s p e ci al e a val ere s u ris ors e P O R F E S R
2 0 1 4- 2 0 2 0 e s u ris ors e or di nari e re gi o nali

1 0, 0 0

R e gi o n e Pi e m o nt e S e zi o n e s p e ci al e P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 6 4, 0 0

R e gi o n e Si cili a

S e zi o n e s p e ci al e P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 1 1 0 2, 6 6

S ott os e zi o n e P O F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0
p er l’e m er g e n z a C o vi d- 1 9

2 0 0, 0 0

R e gi o n e Tos c a n a S e zi o n e s p e ci al e a val ere s u ris ors e or di nari e re gi o nali 1 2, 0 4

Pr o vi n ci a A ut o n o m a di Tr e nt o

S e zi o ne s pe ciale a valere s u ris orse or di narie pr o vi nciali 5, 0 0

S ott os e zi o n e P O F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0
p er l’e m er g e n z a C o vi d- 1 9

1 7, 5 0

R e gi o n e Ve n et o
S e zi o n e s p e ci al e a val ere s u ris ors e P O R F E S R
2 0 1 4- 2 0 2 0 e s u ris ors e or di nari e re gi o nali

4 1, 0 0

Tot al e ris ors e a d di zi o n ali d a p art e
di r e gi o ni e pr o vi n c e a ut o n o m e

6 0 4, 0 2

Fo nte: El a b or a zi o ne d ati MI S E
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C A PI T O L O 5  

 I L R E GI S T R O N A ZI O N A L E 
D E G LI AI U TI DI S T A T O
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5. 1  I ntr o d u zi o n e e si nt esi

Il R e gistr o Na zi o nal e d e gli Ai uti di Stat o ( R N A) è l a b a n c a d ati o p er ati va d al 1 2 a g ost o 2 0 1 7, istit uita 

press o l a Dire zi o n e G e n er al e p er gli I n c e nti vi all e I m pres e d el Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o 

c o n l’ o bi etti v o di d otare il Pa es e di u n o str u m e nt o a gil e e d e ffi c a c e p er veri fi c are c h e l e a g e v ol a zi o ni 

all e i m pres e si a n o c o n c ess e n el ris p ett o d ell e dis p osi zi o ni pre viste d all a n or mati va c o m u nitari a, s p e ci e 

al fi n e di e vitare il c u m ul o d ei b e n e fi ci e, n el c as o d e gli ai uti  de mi ni mis    , il s u p er a m e nt o d el massi mal e 

di ai ut o c o n c e di bil e.

L a L e g g e E ur o p e a 2 0 1 4 c h e istit uis c e il R e gistr o pre ve d e a n c h e c h e l e i nf or ma zi o ni re gistr ate n el 

R N A ve n g a n o utili zz ate ai fi ni d ell a pres e nte rel a zi o n e p er ill ustr are l e c ar atteristi c h e e l’a n d a m e nt o 

d ei di versi pr o v ve di m e nti di s oste g n o all e atti vità e c o n o mi c h e e pr o d utti ve, p er u na val uta zi o n e d ei 

pr o v ve di m e nti i n q u esti o n e e p er f or nire, i n f or ma arti c ol ata, el e m e nti di m o nit or a g gi o. 

I d ati c o nte n uti d al R e gistr o1 2 1  ri g uar d a n o t utte l e mis ure di ai ut o ( regi mi e ai uti, n o nc hé ai uti a d h oc   ) 

atti ve s ul territ ori o na zi o nal e e l e c o n c essi o ni re ali zz ate a f a v ore d ell e i m pres e.

L e i nf or ma zi o ni r a c c olte n el R e gistr o a c ur a d ei s o g g etti g est ori ri g uar d a n o gli ai uti di Stat o n oti fi c ati, 

gli ai uti di Stat o es e ntati d all’ o b bli g o di n oti fi c a, gli ai uti  de mi ni mis     e gli ai uti c o n c essi a tit ol o di 

c o m p e ns a zi o n e p er i S er vi zi di I nteress e E c o n o mi c o G e n er al e ( SI E G).

S o n o o g g ett o di re gistr a zi o n e a n c h e gli ai uti fis c ali i c ui pres u p p osti p er l a fr ui zi o n e si veri fi c a n o 

d al p eri o d o di i m p osta s u c c essi v o a q u ell o i n c ors o p er il b e n e fi ci ari o al 3 1 di c e m bre 2 0 1 7 1 2 2 . L a 

re gistr a zi o n e d e gli ai uti fis c ali è stata a v vi ata n el c ors o d el 2 0 2 0.

R esta n o f u ori d al p eri m etr o di a p pli c a zi o n e d el R e gistr o gli ai uti c o n c essi n ei s ett ori d ell’a gri c olt ur a 

e d ell a p es c a c h e s o n o c o nte n uti n ei ris p etti vi re gistri SI A N e SI P A di p erti n e n z a d el Mi nister o d ell e 

P oliti c h e A gri c ol e Ali m e ntari e F orestali.

Il  R N A  i n  f as e  di  re gistr a zi o n e  d ell e  i nf or ma zi o ni  i nter a gis c e  c o n  b a n c h e  d ati  ester n e.  Tal e  

i nterrel a zi o n e c o ns e nte di c erti fi c are i d ati d e gli e nti g est ori e d ei s o g g etti b e n e fi ci ari c o n l’ o bi etti v o 

i n d ott o di siste mati zz are e mi gli or are l a q ualità d el p atri m o ni o i nf or mati v o1 2 3 . 

1 2 1  L a b a n c a d ati è dis p o ni bil e d al sit o we b w w w.r na. g o v.it. Ac c e d e n d o all a s e zi o n e “ S u p p ort o D o c u m e ntal e” è dis p o ni bil e 
l a d o c u m e nta zi o n e c h e c o m p o n e l a b as e n or mati va e te c ni c a p er l’ utili zz o d el siste ma.

1 2 2  L’art. 1 0 d el D. M. 1 1 5 / 2 0 1 7 pre ve d e i nf atti c h e gli ai uti fis c ali si a n o re gistr ati n el c ors o d ell’a n n o s u c c essi v o all a l or o 
es p osi zi o n e i n di c hi ar a zi o n e d a p arte d ei c o ntri b u e nti b e n e fi ci ari.

1 2 3  Tutti i d etta gli s o n o d es critti n el p ar a gr af o 4. 2. 2. “I s er vi zi di i nter o p er a bilità e l a q ualità d ei d ati” d ell a R el a zi o n e s u gli 
i nter ve nti di s oste g n o all e atti vità e c o n o mi c h e e pr o d utti ve - e di zi o n e 2 0 1 9.
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5. 2  P u b bli cit à a tr as p ar e n z a

Il R e gistr o r a p pres e nta c o ntest ual m e nte u n siste ma i n gr a d o di r a ff or z are e r a zi o nali zz are l e f u n zi o ni 

di p u b bli cità e tr as p are n z a i n materi a di a g e v ol a zi o ni p u b bli c h e.

L’a c c ess o i n c o ns ulta zi o n e al R e gistr o è c o n c ess o s e n z a restri zi o ni n é n e c essità di a ute nti c a zi o n e 

tr a mite u n’a p p osita s e zi o n e d e di c ata all a tr as p are n z a1 2 4 .

I n q u esta s e zi o n e d el R e gistr o s o n o p u b bli c ate l e i nf or ma zi o ni rel ati ve all e mis ure di ai ut o, a gli ai uti 

i n di vi d uali c o n c essi e re gistr ati n el siste ma d ai s o g g etti g est ori.

I n c o o p er a zi o n e c o n i siste mi c o m u nitari, i d ati rel ati vi a gli ai uti i n di vi d uali c o n i m p orti c o n c essi 

s u p eri ori a 5 0 0. 0 0 0 e ur o ve n g o n o tr as m essi d al R e gistr o all a b a n c a d ati e ur o p e a d ell a tr as p are n z a 

d e gli ai uti di Stat o p er c o ns e ntire ai citta di ni e all e i m pres e di t utti gli Stati Me m bri di p oter a c c e d ere 

a g e v ol m e nte a d i nf or ma zi o ni utili q uali: il n o m e d el b e n e fi ci ari o, l’i m p ort o, l’ u bi c a zi o n e, il s ett ore e 

l’ o bi etti v o. 

L’Itali a  si  p osi zi o na  att ual m e nte  ( d ati  a g gi or nati  al  0 3 / 0 5 / 2 0 2 1)  al  ter z o  p ost o  p er  n u m er o  di  

c o n c essi o ni tr as m ess e all a b a n c a d ati e ur o p e a, c o n oltre 2 6 mil a ai uti re gistr ati ( Ta b ell a 5. 1).

Ta b ell a 5. 1
T A M ( Tr a ns p ar e n c y A w ar d M o d ul e) - N u m er o di ai uti p er St at o

R a n k P a es e Ai uti

1 G er ma ni a 4 2. 8 7 5

2 U n g h eri a 3 0. 3 3 8

3 Itali a 2 6. 1 3 9

4 R e g n o U nit o 2 0. 4 1 1

5 Sl o va c c hi a 1 2. 1 4 2

6 S ve zi a 1 0. 9 7 9

7 Pa esi B assi 9. 3 8 2

8 Fr a n ci a 8. 3 2 1

9 P ort o g all o 7. 8 3 0

1 0 R e p u b bli c a C e c a 5. 4 3 0

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

1 2 4  I n a m bit o c o m u nitari o, l’arti c ol o 9 d el R e g ol a m e nt o ( U E) n.  6 5 1 / 2 0 1 4 d ell a C o m missi o n e d el 1 7 gi u g n o 2 0 1 4, n ot o 
c o n l’a cr o ni m o G B E R, sta bilis c e c h e a d e c orrere d al 1° l u gli o 2 0 1 6 t utte l e i nf or ma zi o ni si nteti c h e rel ati ve a ci as c u na 
Mis ur a di Ai ut o, n o n c h é l e c o n c essi o ni s u p eri ori a 5 0 0. 0 0 0 e ur o d e b b a n o ess ere p u b bli c ate d a gli Stati Me m bri 
all’i nter n o di u n sit o we b es a usti v o.
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5. 3  E m er g e n z a C o vi d- 1 9: Q u a dr o Te m p or a n e o e n u o v e f u n zi o n alit à  
         d el R N A

L’ o p er ati vità d el R e gistr o n el 2 0 2 0 ha s u bit o u n i n nal z a m e nt o c o nsi d ere v ol e a s e g uit o d ell’a d ozi o n e 

d a p arte d ell a C o m missi o n e e ur o p e a d el Q ua dr o Te m p or a n e o p er l e mis ure di ai ut o di Stat o a s oste g n o 

d ell’e c o n o mi a n ell’att ual e e m er g e n z a d el C o vi d- 1 9, v olt o a f a cilitare l’a d ozi o n e di mis ure di s oste g n o 

all’e c o n o mi a d el Pa es e i n d er o g a all a dis ci pli na or di nari a s u gli ai uti di Stat o.

L a C o m u ni c a zi o n e d el 1 9 mar z o, re c a nte il  “ Te m p or ar y Fr a me w or k for St ate ai d me as ures t o s u p p ort 

t he ec o n o my i n t he c urre nt Co vi d- 1 9 o ut bre a k”    ( C( 2 0 2 0) 1 8 6 3 fi nal) e s u c c essi ve m o di fi c a zi o ni 1 2 5 , 

p ers e g u e l’ o bi etti v o di sta bilire u n q ua dr o c h e c o ns e nta a gli Stati Me m bri di a ffr o ntare l e di ffi c oltà 

att ual m e nte i n c o ntr ate d all e i m pres e, pres er va n d o al c o nte m p o l’i nte grità d el m erc at o i nter n o d ell’ U E 

e g ar a nte n d o c o n di zi o ni di p arità.

Il Q ua dr o Te m p or a n e o i n di vi d ua u na s eri e di mis ure di ai ut o (s e zi o ni) c h e l a C o m missi o n e e ur o p e a 

riti e n e c o m p ati bili ai s e nsi d ell’arti c ol o 1 0 7, p ar a gr af o 3, l etter a b) d el T F U E, il c ui  iter    di val uta zi o n e e 

a ut ori zz a zi o n e d a p arte d ell a C o m missi o n e a v vi e n e i n te m pi r a pi di, a c o n di zi o n e c h e l o Stat o Me m br o 

di m ostri c h e l e stess e si a n o n e c ess ari e p er p orre ri m e di o a u n gr a ve t ur b a m e nt o d ell’e c o n o mi a e c h e l e 

c o n di zi o ni sta bilite n el Q ua dr o Te m p or a n e o si a n o ris p ettate.

I n c o nsi dera zi o ne delle d o dici disti nte se zi o ni della C o m u nica zi o ne i ntr o d otte dal Q ua dr o Te m p ora ne o, 

il R e gistr o pre ve de n u o ve d o dici o pzi o ni re g ola me ntari, u na per ciasc u na se zi o ne della c o m u nica zi o ne.

U n ulteri ore i m p att o s ull’ o p er ati vità d el R e gistr o è c ostit uit o d all’a ut ori zz a zi o n e c o n d e cret o-l e g g e 

n. 3 4 d el 1 9 ma g gi o 2 0 2 0 ( artt. d a 5 3 a 6 4) a d a d ottare u n R e gi m e Q ua dr o p er p er m ettere a re gi o ni, 

Pr o vi n ci e a ut o n o m e, e nti territ ori ali e Ca m ere di C o m m erci o di att uare e c o n c e d ere ai uti ai s e nsi d el 

 Te m p or ar y Fr a me w or k     p osi zi o na n d osi «s ott o l’ o m brell o » d el R e gi m e Q ua dr o e s e n z a, q ui n di, d o ver 

pr o c e d ere a n oti fi c are si n g ol ar m e nte l e mis ure di ai ut o att uati ve atti vate.

Il R e gistr o è stat o d u n q u e a d e g uat o al fi n e di c o ns e ntire al Di p arti m e nt o d ell e p oliti c h e e ur o p e e d ell a 

Presi d e n z a d el C o nsi gli o d ei Mi nistri di re gistr are il pre d ett o R e gi m e Q ua dr o e ai s o g g etti c o m p ete nti 

di re gistr are mis ure di ai ut o att uati ve e ai uti i n di vi d uali n el c a m p o di a p pli c a zi o n e d el R e gi m e Q ua dr o.

5. 4  U n tri e n ni o a c o nfr o nt o

Da u n’a nalisi c o m p ar ata tr a l e distri b u zi o ni d e gli ai uti e d ei rel ati vi i m p orti c o n c essi n ell’ ulti m o 

tri e n ni o, è i m m e di ata m e nte visi bil e c o m e il 2 0 2 0 a b bi a re gistr at o u na cres cita es p o n e n zi al e d ell e 

1 2 5  L a C o m u ni c a zi o n e è stata m o di fi c ata d a ulti m o c o n l a C o m u ni c a zi o n e C ( 2 0 2 1) 5 6 4 fi nal d el 2 8 g e n nai o 2 0 2 1 c h e ha 
pr or o g at o l a d ur ata d ell a dis ci pli na te m p or a n e a c h e rester à i n vi g ore fi n o al 3 1 di c e m bre 2 0 2 1.
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a g e v ol a zi o ni c o n c ess e 1 2 6 , p er u n t otal e di circ a 1 0 8 mili ar di di e ur o, distri b uiti s u q uasi 2, 7 mili o ni di 

ai uti p er u na pl ate a di b e n e fi ci ari p ari a circ a 1, 7 mili o ni. Il R N A, d u n q u e, c o nf er ma il tre n d i n a u m e nt o 

d ell e c o n c essi o ni gi à ril e vat o n el Ca pit ol o 3 p er gli i nter ve nti a g e v ol ati vi d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali 

e re gi o nali i n g e n er al e ( a d es cl usi o n e d e gli i nter ve nti a g ar a n zi a) e n el Ca pit ol o 4 d ell a R el a zi o n e 

c o n s p e ci fi c o rif eri m e nt o a gli i nter ve nti a g ar a n zi a e, i n p arti c ol are, al F o n d o di g ar a n zi a p er l e P MI, 

n o n osta nte il siste ma di ril e va zi o n e d ati di ff eris c a s e nsi bil m e nte p er m et o d ol o gi a e p eri m etr o di 

a nalisi 1 2 7 . 

Nel 2 0 1 9 gli ai uti c o n c essi er a n o stati circ a 5 1 7 mil a, p er u n i m p ort o t otal e c o n c ess o di 8, 3 mili ar di di 

e ur o. Il 2 0 1 8 a ve va re gistr at o il val ore di circ a 9, 3 mili ar di di e ur o ri p artiti tr a circ a 6 8 5 mil a c o n c essi o ni 

( Fi g ur a 5. 1).

Fi g ur a 5. 1
Distri b u zi o n e d ell’i m p ort o c o n c ess o e d ell e c o n c essi o ni ( n.) n el tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0

9, 3 Mili ar di

8, 4 Mili ar di

1 0 8 Mili ar di

6 8 4. 5 7 2

5 1 6. 5 7 0

2. 6 7 6. 0 6 6

2 0 1 8

2 0 1 9

2 0 2 0

I m p ort o C o n c ess o N Ai uti

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

L’a nalisi d el tri e n ni o, oss er va n d o il d at o rel ati v o a gli str u m e nti di ai ut o a d ottati, m ostr a c o m e, ris p ett o 

a gli a n ni pre c e d e nti, il 2 0 2 0 a b bi a re gistr at o u n utili zz o c o nsi d ere v ol e d e gli i nter ve nti a g ar a n zi a (c o n 

9 5, 4 mili ar di di e ur o c o n c essi a fr o nte di 1 mili ar d o ris p etti va m e nte p er gli a n ni 2 0 1 8 e 2 0 1 9), s e g uiti 

c o n u n l ar g o dista c c o d all e s o v ve n zi o ni / c o ntri b uti i n c o nt o i nteressi, c h e c ostit ui va n o l o str u m e nt o 

di ma g gi or utili zz o n el 2 0 1 8 e n el 2 0 1 9. Tal e di ff ere n z a s pi e g a i n l ar g a p arte l’a u m e nt o di c o n c essi o ni 

re gistr at o n el c ors o d ell’ ulti m o a n n o ( Fi g ur a 5. 2).

1 2 6  El e m e nt o di ai ut o o i m p ort o d ell’ai ut o es press o i n E S L ( E q ui val e nte S o v ve n zi o n e L or d o). I val ori es pressi i n E S L 
s o n o m olt o di versi d a q u elli “ n o mi nali” n el c as o di str u m e nti fi na n zi ari q uali i prestiti ri m b ors a bili, l e g ar a n zi e o l e 
p arte ci p a zi o ni n el c a pital e d ell e i m pres e. L’ utili zz o d ei val ori i n E S L, oltre ai fi ni pre visti d all a n or mati va c o m u nitari a 
s ull e s o gli e massi m e di i nte nsità d ell’ai ut o, c o ns e nte u na c orretta c o m p ar a zi o n e d ei b e n e fi ci fi na n zi ari d eter mi nati 
d all e di vers e f or m e di ai ut o all e i m pres e. Si presti t utta vi a atte n zi o n e all a circ osta n z a c h e, p er q ual c h e mis ur a i n 
f or ma di g ar a n zi a a d ottata n ell’a m bit o d el Te m p or ar y Fr a m e w or k, i g est ori ha n n o i n di c at o, c o m e el e m e nt o di ai ut o, 
l’i m p ort o n o mi nal e d ell a g ar a n zi a, il c h e f a sì c h e il d at o ril e vat o ris ulti m olt o ma g gi ore a q u ell o c h e s are b b e stat o s e 
f oss e stat o i n ve c e i n di c at o l’ E S L.

1 2 7  Per u n c o nfr o nt o s ull e m et o d ol o gi e di ril e va zi o n e d ei d ati utili zz ati ai fi ni d ell e a nalisi c o n d otte p er l a R el a zi o n e si 
ri n vi a all a s p e ci fi c a s e zi o n e “ Peri m etr o d ell’i n d a gi n e e n ota m et o d ol o gi c a”.
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Fi g ur a 5. 2
Distri b u zi o n e d ell’i m p ort o c o n c ess o ( mili ar di di e ur o) p er str u m e nt o di a g e v ol a zi o n e
n el tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0

7, 1

6, 2

7, 4

1, 0

0, 9

4, 1

1, 0

1, 0

9 5, 4

2 0 1 8

2 0 1 9

2 0 2 0

S o v v e n zi o n e/ C o ntri b ut o i n c o nt o i nt er essi

A g e v ol a zi o n e fis c al e o es e n zi o n e fis c al e

Pr estit o/ A nti ci p o ri m b or s a bil e

Ri d u zi o n e d ei c o ntri b uti di pr e vi d e n z a s o ci al e

C a pit al e di ris c hi o

I nt er v e nti a g ar a n zi a

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Di f att o, n el 2 0 2 0 l’ 8 8, 4 % d ell’i m p ort o t otal e c o n c ess o è q ui n di stat o d esti nat o a i nter ve nti a g ar a n zi a, 

il 6, 9 % a s o v ve n zi o ni / c o ntri b uti i n c o nt o i nteress e ( n el 2 0 1 8 e n el 2 0 1 9 a q u esta c ate g ori a er a d e di c at o 

ris p etti va m e nte il 7 6, 3 % e il 7 4, 8 % d ell a t otalità d e gli i m p orti sta n zi ati) e il 3, 8 % a i nter ve nti i n 

f or ma di a g e v ol a zi o n e fis c al e o es e n zi o n e fis c al e ( di c ui il 7 4 % a g e v ol a zi o ni fis c ali i c ui pres u p p osti di 

fr ui zi o n e si s o n o veri fi c ati n ell’es erci zi o 2 0 1 8, es p oste i n di c hi ar a zi o n e d ei re d diti n el 2 0 1 9 e re gistr ate 

d all’ A g e n zi a d ell e E ntr ate n el 2 0 2 0) ( Fi g ur a 5. 3).

Fi g ur a 5. 3
Distri b u zi o n e % d ell’i m p ort o c o n c ess o p er str u m e nt o di a g e v ol a zi o n e n el tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0

1 0, 8 % 1 1, 8 %

8 8, 4 %
7 6, 3 % 7 4, 8 %

6, 9 %1 0, 3 % 1 0, 6 %
3, 8 %

2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0

C a pit al e di ris c hi o

Ri d u zi o n e d ei c o ntri b uti
di pr e vi d e n z a s o ci al e

Pr estit o/ A nti ci p o
ri m b or s a bil e

A g e v ol a zi o n e fis c al e
o es e n zi o n e fis c al e

S o v v e n zi o n e/ C o ntri b ut o
i n c o nt o i nt er essi

I nt er v e nti a g ar a n zi a

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o
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5. 5  A n alisi di d ett a gli o d e gli ai uti di St at o

Nel c ors o d el 2 0 2 0 l e mis ure di ai ut o re gistr ate n el R N A ris ulta n o p ari a 2. 0 8 4 c o n u n i m p ort o sta n zi at o 

p ari a 8 0, 8 mili ar di di e ur o. Di q u este, l e mis ure c o n pr o c e d ur a  de mi ni mis     c ostit uis c o n o l a p arte pi ù 

n u m er os a ( 7 8 %) d ell e mis ure re gistr ate, s e p p ur c o n u n i m p ort o t otal e sta n zi at o mi n ore ris p ett o all e 

mis ure i n es e n zi o n e o n oti fi c ate. L a q u ota ma g gi ore i n ter mi ni di d ota zi o n e c o m pl essi va è i nf atti d a 

attri b uire all e mis ure n oti fi c ate ( 3 0, 8 % d el t otal e), s e g uite d all e mis ure es e ntate ( 2 9, 8 %) ( Fi g ur a 5. 4). 

Fi g ur a 5. 4
Distri b u zi o n e d ell e mis ur e p er ti p o di pr o c e di m e nt o - Per c e nt u al e s ul t ot al e – A n n o 2 0 2 0

Im p o rto  D o ta z io n e (% ) N u m e ro  M is u re

2. 0 8 4 8 0, 8 Ml d

D e Mi ni mis
1. 6 2 2

Es e n zi o n e
2 4 1

Mi ni mis,
Es e n zi o n e

1 7 8

D e Mi ni mis,
Es e n zi o n e

5

N otifi c a
3 8 D e

Mi ni mis
2 4, 2 %

Es e n zi o n e
2 9, 8 %

D e Mi ni mis,
Es e n zi o n e

1 1, 4 %

D e Mi ni mis,
N otifi c a
3, 7 %

N otifi c a
3 0, 8 %

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Gli ai uti i n di vi d uali c o n c essi n el 2 0 2 0 s o n o 2, 7 mili o ni m e ntre il val ore c o m pl essi v o d ell e c o n c essi o ni 

d el 2 0 2 0, es press o i n E q ui val e nte S o v ve n zi o n e L or d a ( E S L) 1 2 8 , è p ari a 1 0 8 mili ar di di e ur o ( n el 2 0 1 9 

er a p ari a 8, 7 mili ar di di e ur o).

C o n rif eri m e nt o all e ti p ol o gi e di ai ut o, si n ota c o m e gli ai uti n oti fi c ati c ostit uis c a n o l a p or zi o n e pi ù 

c o nsiste nte d ell e c o n c essi o ni. Q u est o d at o è i n li n e a c o n l’i m p ort o c o n c ess o, c h e p er gli ai uti n oti fi c ati 

c ostit uis c e i n e q ui v o c a bil m e nte l a q u ota ma g gi ore d el t otal e ( 9 0, 9 %) ( Fi g ur a 5. 5).

1 2 8  Si ve d a l a n ota n. 7.
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Fi g ur a 5. 5
Distri b u zi o n e d ell e c o n c essi o ni p er ti p o di pr o c e di m e nt o - Per c e nt u al e s ul t ot al e - A n n o 2 0 2 0

NN uu mm ee rroo   CC oo nn cc ee ssssiioo nn ii  ((%% ))IImm pp oo rrttoo   CC oo nn cc ee ssssoo   ((%% ))

1 0 8 Ml d 2, 7 Ml n

N otifi c a
6 5, 1 %

D e
Mi ni mis
3 0, 0 %

D e
Mi ni mis
5, 4 % Es e n zi o n e

3, 7 %

Es e n zi o n e
5, 0 %

N otifi c a
9 0, 9 %

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

S p osta n d o  il  f o c us  s ull a  ti p ol o gi a  d ei  s o g g etti  g est ori,  l’a nalisi  ril e va  u na  pres e n z a  di  s o g g etti 

res p o ns a bili1 2 9  d ell e mis ure atti ve p ari a 3 2 9 e nti, s u d di visi c o m e s e g u e: 2 1 6 e nti l o c ali, 7 3 Ca m ere di 

C o m m erci o, 2 1 re gi o ni, 1 2 e nti c e ntr ali, 7 e nti pri vati. 

Gli e nti q uali fi c ati c o m e s o g g etti c o n c e d e nti s o n o p ari a 7 7 2. I n q u est o c o ntest o si c o nf er ma il r u ol o 

s v olt o d a gli e nti pri vati ( 3 2 7 s u 7 7 2) e, i n oltre, si ril e va c o m e si a n o cres ci uti i n ter mi ni di n u m er osità 

gli e nti l o c ali atti vi n ell a g esti o n e d ell e c o n c essi o ni, rita gli a n d osi u n r u ol o pri mari o n ell a g esti o n e d ell e 

c o n c essi o ni d ur a nte il 2 0 2 0.

I n c orris p o n d e n z a d ei 7 7 2 e nti, s o n o 9 3 1 i s o g g etti c oi n v olti es e c uti va m e nte n ell’atti vità di c o n c essi o n e 

( Fi g ur a 5. 6).

1 2 9  L’arti c ol o  1  c o m ma  1  l etter a  q)  d el  D. M.  1 1 5 / 2 0 1 7  sta bilis c e  c h e  l’ A ut orità  res p o ns a bil e  è  il  s o g g ett o  di  nat ur a 
p u b bli c a o pri vata d esi g nat o d all a n or ma pri mari a c o m e res p o ns a bil e d ell a re gistr a zi o n e d el re gi m e di ai uti o d ell’ai ut o  
a d h o c, o v ver o, i n ma n c a n z a di d etta d esi g na zi o n e, il s o g g ett o c ui, n ell’a m bit o d ell’ or di na m e nt o gi uri di c o na zi o nal e, è 
attri b uita l a c o m p ete n z a  a d a d ottare il pr o v ve di m e nt o di att ua zi o n e d el re gi m e di ai uti o d ell’ai ut o a d h o c; i n c as o di 
u n re gi m e di ai ut o o di u n ai ut o a d h o c d a n oti fi c are o c o n c ess o ai s e nsi di u n re g ol a m e nt o di es e n zi o n e p er il q ual e n o n 
si a pre vista l’a d ozi o n e di u n pr o v ve di m e nt o di att ua zi o n e, il s o g g ett o c h e pr o c e d e all a n oti fi c a o all a c o m u ni c a zi o n e 
all a C o m missi o n e e ur o p e a o v ver o l a str utt ur a a m mi nistr ati va c o m p ete nte p er l’i nter ve nt o s e c o n d o l’ or g a ni zz a zi o n e 
i nter na  di  ci as c u na  A m mi nistr a zi o n e;  il  m e d esi m o  arti c ol o  all a  l etter a  r)  d e fi nis c e  il  s o g g ett o  c o n c e d e nte  c o m e  il 
s o g g ett o di nat ur a p u b bli c a o pri vata c h e c o n c e d e ai uti i n di vi d uali.

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Fi g ur a 5. 6
Distri b u zi o n e d ei s o g g etti g est ori p er ti p ol o gi a – N u m er o - A n n o 2 0 2 0

EE nn ttii  AA uu ttoo rriittàà   RR ee sspp oo nn ssaa bb iillii  ((nn ..))

E n te  C e n tra le

R e g io n e

E n te  L o c a le

C a m e ra  d i

C o m m e rc io /U n io n c a m er e

E n te  P riv a to

11 22 22 11

22 11 66

77 33

77

33 22 99

11 11

22 11

33 33 77

77 66

33 22 77

EE nn ttii  SS oo gg gg ee ttttii  CC oo nn cc ee dd ee nn ttii  ((nn ..))

77 77 22

22 44
11 44 55

33 44 88
88 66

33 22 88

SS oo gg gg ee ttttii  CC oo nn cc ee dd ee nn ttii  ((nn ..))

99 33 11

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

L’a nalisi d ell e ti p ol o gi e d ei b e n e fi ci ari di ai uti p u b bli ci f a e m er g ere c h e d e gli 1, 7 mili o ni di b e n e fi ci ari 

p o c o pi ù d ell a m età ( 5 5, 2 %) s o n o r a p pres e ntati d a i m pres e (is critti al R e gistr o d ell e I m pres e), il 3 3, 4 % 

d a pr of essi o nisti ( d at o i n a u m e nt o ris p ett o al 9 % d el 2 0 1 9) e il resi d ual e 1 1, 4 % d a altri s o g g etti.

Il d at o di m e nsi o nal e s ull e i m pres e b e n e fi ci ari e d e gli ai uti e vi d e n zi a u na pre d o mi na n z a d ell e Pi c c ol e 

I m pres e ( 6 3, 5 %), s e g uite d all e Me di e I m pres e ( 3 5, 5 %) e d all e Gr a n di I m pres e ( 1 %) ( Fi g ur a 5. 7). 

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Fi g ur a 5. 7
Distri b uzi o n e d ei b e n e fi ci ari p er di m e nsi o n e e p er ti p ol o gi a - Per c e nt u al e s ul t ot al e – A n n o 2 0 2 0

Altr o s o g g ett o
1 1, 4 %M e di a

I m pr es a
3 5, 5 %

I m pr es a is critt a 
al R e gistr o I m pr es e

5 5, 2 %

Pi c c ol a
I m pr es a
6 3, 5 %

Gr a n d e I m pr es a
1, 0 %

1, 7
Ml n

1, 7
Ml n

Di m e n si o n e B e n efi ci ari ( %) Ti p ol o gi a B e n efi ci ari ( %)

Pr of essi o nist a
3 3, 4 %

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

5. 5. 1  L e c ar att eristi c h e d e gli ai uti

Il  pri m o  el e m e nt o  di  a p pr of o n di m e nt o  c o nsi d er at o  ris p ett o  all’a nalisi  d e gli  ai uti  ri g uar d a  l a 

distri b u zi o n e d ell e c o n c essi o ni p er o bi etti v o. Nel c ors o d el 2 0 2 0, gli ai uti c o n c essi p er p orre ri m e di o 

a  u n  gr a ve  t ur b a m e nt o  d ell’e c o n o mi a  r a p pres e nta n o  l a  ti p ol o gi a  pre val e nte,  c o n  u n  n u m er o  di 

c o n c essi o ni p ari a 1, 8 mili o ni p er u n i m p ort o t otal e c o n c ess o di q uasi 9 6 mili ar di di e ur o e u n i m p ort o 

m e di o p er c o n c essi o n e di circ a 5 3 mil a e ur o.

S e g u o n o gli ai uti all e P MI s e p p ur c o n u n n ote v ol e dista c c o (circ a 4 1 4 mil a c o n c essi o ni p er u n i m p ort o 

c o n c ess o  di  3, 4  mili ar di  di  e ur o)  e  gli  ai uti  a  fi nalità  re gi o nal e  (circ a  1 9 2  mil a  c o n c essi o ni  p er  u n 

i m p ort o c o n c ess o di 3, 1 mili ar di di e ur o) ( Fi g ure 5. 8 e 5. 9). 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . L VII I  N . 4

–     1 9 0    –



1 9 1
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Fi g ur a 5. 8
Pri n ci p ali o bi etti vi - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e – A n n o 2 0 2 0

0

2 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

4 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

6 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

8 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 0 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 2 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

R im e d io  a  u n

g ra v e

tu rb a m e n to

d e ll'e c o n o m ia

Ai u ti a lle  P M I Ai u ti a  fin a lità

R e g io n a le

Ai u ti p e r la

tu te la

d e ll'a m b ie n te

R e a liz z a z io n e

d i u n

im p o rta n te

p ro g e tto  d i

c o m u n e

in te re s s e

e u ro p e o

Ai u ti a  fa v o re

d i ric e rc a ,

s v ilu p p o  e

in n o v a z io n e

Ai u ti a lla

F o rm a z io n e

0

1 0 0 .0 0 0

2 0 0 .0 0 0

3 0 0 .0 0 0

4 0 0 .0 0 0

5 0 0 .0 0 0

6 0 0 .0 0 0

7 0 0 .0 0 0

Im p o rto  c o n c e sso  (a sse  sx ) Im p o rto  m e d io  (a sse  d x )

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Fi g ur a 5. 9
Pri n ci p ali o bi etti vi - N u m er o di c o n c essi o ni - A n n o 2 0 2 0

0 4 0 0 .0 0 0 8 0 0 .0 0 0 1 .2 0 0 .0 0 0 1 .6 0 0 .0 0 0 2 .0 0 0 .0 0 0

Ri m e di o a u n gr a v e t ur b a m e nt o d ell' e c o n o mi a

Ai uti all e P MI

Ai uti a fi n alit à R e gi o n al e

Ai uti a f a v or e d ei l a v or at ori s v a nt a g gi ati e
d ei l a v or at ori c o n dis a bilit à

Altr o o bi etti v o di s vil u p p o e c o n o mi c o
o s o ci al e n o n cl assifi c at o

Ai uti d esti n ati a o v vi ar e ai d a n ni arr e c ati
d a d et er mi n at e c al a mit à n at ur ali
Pr o m o zi o n e d ell' es p ort a zi o n e e

d ell'i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

U n ulteri ore li vell o di a nalisi util e all a cl assi fi c a zi o n e d e gli ai uti è i n di vi d uat o n ell a distri b u zi o n e p er 

s ett ori e c o n o mi ci. Il s ett ore s u c ui si re gistr a l’i m p ort o c o n c ess o ma g gi ore ( q uasi 1 4 mili ar di di e ur o) è 

q u ell o d el c o m m erci o all’i n gr oss o (es cl us o q u ell o di a ut o vei c oli e di m ot o ci cli), c o n u n i m p ort o m e di o 

p er a g e v ol a zi o n e p ari a circ a 6 3 mil a e ur o, s e g uit o d al s ett ore d el c o m m erci o al d etta gli o (es cl us o q u ell o 

di a ut o vei c oli e di m ot o ci cli), i n c orris p o n d e n z a d el q ual e si ril e va u n i m p ort o t otal e c o n c ess o di circ a 

8 mili ar di di e ur o ( Fi g ur a 5. 1 0).

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Fi g ur a 5. 1 0
Pri n ci p ali s ett ori - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e – A n n o 2 0 2 0

0

2 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

4 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

6 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

8 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 2 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 4 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 6 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

C o m m e rc io

a ll'in g ro s so

(e s c lu so  q u e llo

d i a u to v e ic o li e

d i m o to c ic li)

C o m m e rc io  a l

d e tta g lio

(e s c lu so  q u e llo

d i a u to v e ic o li e

d i m o to c ic li)

F a b b ric a z io n e  d i

p ro d o tti in

m e ta llo  (e s c lu si

m a c c h in a ri e

a ttre z z a tu re )

A ttiv ità  d e i

se rv iz i d i

ris to ra z io n e

F a b b ric a z io n e  d i

m a c c h in a ri e d

a p p a re c c h ia tu re

N C A

L a v o ri d i

c o stru z io n e

sp e c ia liz z a ti

In d u strie

a lim e n ta ri

C o stru z io n e  d i

e d ific i

0

2 0 .0 0 0

4 0 .0 0 0

6 0 .0 0 0

8 0 .0 0 0

1 0 0 .0 0 0

1 2 0 .0 0 0

1 4 0 .0 0 0

1 6 0 .0 0 0

1 8 0 .0 0 0

Im p o rto  c o n c e sso  (a sse  sx ) Im p o rto  m e d io  (a sse  d x )

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

A nali zz a n d o l a distri b u zi o n e d ell e c o n c essi o ni p er s ett ore, si oss er va c h e i s ett ori c o n il n u m er o ma g gi ore 

di c o n c essi o ni s o n o, i n or di n e d e cres c e nte: il c o m m erci o al d etta gli o (es cl us o q u ell o di a ut o vei c oli e di 

m ot o ci cli), c o n circ a 3 7 2 mil a c o n c essi o ni, l e atti vità 1 3 0  d ei s er vi zi di rist or a zi o n e, c o n circ a 2 8 8 mil a 

c o n c essi o ni, il c o m m erci o all’i n gr oss o (es cl us o q u ell o di a ut o vei c oli e di m ot o ci cli), c o n u n n u m er o di 

c o n c essi o ni p ari a circ a 2 2 0 mil a ( Fi g ur a 5. 1 1).

Fi g ur a 5. 1 1
Pri n ci p ali s ett ori - N u m er o di c o n c essi o ni - A n n o 2 0 2 0

0 5 0. 0 0 0 1 0 0. 0 0 0 1 5 0. 0 0 0 2 0 0. 0 0 0 2 5 0. 0 0 0 3 0 0. 0 0 0 3 5 0. 0 0 0 4 0 0. 0 0 0

C o m m er ci o al d ett a gli o
( es cl us o q u ell o di a ut o v ei c oli e di M ot o ci cli)

Atti vit à d ei s er vi zi di rist or a zi o n e

C o m m er ci o all'i n gr oss o
( es cl us o q u ell o di a ut o v ei c oli e di M ot o ci cli)

L a v ori di c ostr u zi o n e s p e ci ali z z ati

Altr e atti vit à di s er vi zi p er l a p er s o n a

Atti vit à l e g ali e c o nt a bilit à

C ostr u zi o n e di e difi ci

Tr as p ort o t err estr e e tr as p ort o m e di a nt e c o n d ott e

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

A nali zz a n d o l a distri b u zi o n e d ell e c o n c essi o ni s u s c al a territ ori al e si oss er va u na c o nti n uità c o n l’a n n o 

2 0 1 9. L a R e gi o n e L o m b ar di a, c o ere nte m e nte c o n q ua nt o ril a vat o n ell’a nalisi pr o p osta n el Ca pit ol o 3 

d ell a R el a zi o n e, re gistr a i nf atti il ma g gi or i m p ort o c o n c ess o (circ a 2 3 mili ar di di e ur o) c o n q uasi 3 7 9 

1 3 0  Cl assi fi c a zi o n e d ell e atti vità e c o n o mi c h e A T E C O 2 0 0 7 a 2 di git.

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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mil a c o n c essi o ni. Al s e c o n d o p ost o, i n ter mi ni di n u m er osità di c o n c essi o ni, si attesta l a Ca m p a ni a 

c o n oltre 3 6 6 mil a ai uti re gistr ati. Tutta vi a, s e si f a rif eri m e nt o a gli i m p orti c o m pl essi va m e nte d esti nati 

all e i m pres e, e m er g e u n q ua dr o d o ve s o n o pre p o n d er a nti, oltre all a L o m b ar di a, l e re gi o ni d el Ve n et o e 

d ell’ E mili a- R o ma g na, l a pri ma c o n circ a 1 1, 3 mili ar di di e ur o distri b uiti tr a circ a 1 9 7 mil a c o n c essi o ni, 

e l a s e c o n d a, a c ui è d esti nat o u n i m p ort o di circ a 1 0 mili ar di di e ur o distri b uit o s u oltre 1 7 1 mil a 

c o n c essi o ni. Da q u esta a nalisi, e m er g e c o m e, c al c ol a n d o l’i m p ort o m e di o di u n si n g ol o ai ut o, l e re gi o ni 

c o n u n i m p ort o s u p eri ore all a m e di a ( q uasi 4 0 mil a e ur o p er a g e v ol a zi o n e) ris ulta n o pr o pri o l e re gi o ni 

d el N or d d ell a L o m b ar di a, d el Ve n et o e d ell’ E mili a- R o ma g na c o n val ori c h e si attesta n o i nt or n o ai 6 0 

mil a e ur o. Al c o ntr ari o, re gistr a n o val ori m e di d e cis a m e nte pi ù c o nte n uti l e re gi o ni m eri di o nali, a d 

e c c e zi o n e d ell a P u gli a, i n p arti c ol are l e re gi o ni d ell a Cal a bri a e d ell a B asili c ata ( Fi g ur a 5. 1 2).

Fi g ur a 5. 1 2
Distri b uzi o n e t errit ori al e d ell e c o n c essi o ni 1 3 1 . N u m er o e i m p ort o c o n c ess o – A n n o 2 0 2 0

RR ee gg iioo nn ee  N u m e ro  A iu ti Im p o rto  C o n c e s s o  Im p o rto  M e d io  p e r a iu to  

A b ru z z o  7 6 .5 4 0  1 .9 9 7 .2 2 6 .2 1 7   2 6 .0 9 4   

B a s ilic a ta  3 9 .4 8 1  7 1 3 .8 1 5 .8 9 6   1 8 .0 8 0   

C a la b ria  1 0 0 .3 7 1  1 .5 0 2 .1 4 5 .9 1 3   1 4 .9 6 6   

C a m p a n ia  3 6 6 .7 4 7  7 .9 8 5 .1 2 3 .8 1 8   2 1 .7 7 3   

E m ilia - R o m a g n a  1 7 1 .5 2 8  1 0 .0 8 0 .4 5 3 .8 8 4   5 8 .7 6 9   

F riu li- V e n e z ia  G iu lia  8 9 .3 1 1  2 .4 3 3 .5 8 8 .4 6 6   2 7 .2 4 8   

L a z io  1 9 0 .8 4 3  7 .7 4 1 .2 0 0 .5 9 4   4 0 .5 6 3   

L ig u ria  5 2 .2 9 4  2 .1 5 6 .7 3 8 .3 7 0   4 1 .2 4 3   

L o m b a rd ia  3 7 8 .9 0 9  2 3 .2 5 0 .8 5 4 .1 9 2   6 1 .3 6 3   

M a rc h e  1 0 4 .2 2 8  3 .4 4 6 .8 9 2 .9 8 6   3 3 .0 7 1   

M o lis e  1 5 .3 8 5  3 6 1 .1 6 7 .3 8 6   2 3 .4 7 5   

P ie m o n te  1 3 6 .8 3 7  7 .0 2 9 .2 3 1 .0 4 6   5 1 .3 6 9   

 

NN uu mm ee rroo   AA iiuu ttii

 

 

 

 

 

IImm pp oo rrttoo   CC oo nn cc ee ssssoo

 

Im p o rto  m e d io  p e r a iu to  

P u g lia  1 5 9 .3 1 4  5 .9 0 1 .9 9 5 .6 6 4   3 7 .0 4 6   

S a rd e g n a  6 9 .7 5 5  1 .5 8 7 .8 3 3 .7 5 4   2 2 .7 6 3   

S ic ilia  2 1 6 .8 6 5  4 .5 8 8 .7 4 6 .2 3 8   2 1 .1 5 9   

T o s c a n a  1 5 7 .3 5 2  8 .5 7 8 .5 3 3 .7 7 0   5 4 .5 1 8   

T re n tin o - A lto  A d ig e  7 4 .6 9 0  2 .2 3 3 .0 9 6 .9 7 5   2 9 .8 9 8   

U m b ria  3 5 .4 6 9  1 .7 9 9 .8 0 9 .8 2 5   5 0 .7 4 3   

V a lle  d 'A o st a  1 7 .3 5 3  2 7 1 .9 5 6 .3 6 7   1 5 .6 7 2   

V e n e to  1 9 4 .3 4 1  1 1 .3 1 3 .3 0 4 .9 4 9   5 8 .2 1 4   

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

1 3 1  Ris p ett o all a r a p pres e nta zi o n e q ui ri p ortata va n n o a g gi u nti gli ai uti l o c ali zz ati i n pi ù di u na re gi o n e ( 2 8. 4 3 3 u nità) e 
q u elli c o n s e d e d el pr o g ett o l o c ali zz ata all’ester o ( 2 0).
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Il d at o rel ati v o all e s p es e a m missi bili rif erite all e mis ure atti ve n el 2 0 2 0 ril e va il ma g gi or i m p ort o 

c o n c ess o i n c orris p o n d e n z a d ell a v o c e di c ost o “ N o n i n di vi d ua bili s e c o n d o l e d e fi ni zi o ni di c ui ai 

R e g ol a m e nti c o m u nitari” c o m p ati bil e c o n l a ti p ol o gi a di ai uti c o n c ess a, c o n u n val ore di q uasi 1 6 9 

mili ar di di e ur o e u n i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e di circ a 8 8 mil a e ur o. S e g u o n o, b e n c h é c o n 

u n di vari o c o nsiste nte, l e s p es e re ali zz ate p er c o prire i c osti d el p ers o nal e e l e s p es e p er “ Materi ali 

– I m pi a nti / Ma c c hi nari / Attre zz at ure”. L’i m p ort o m e di o pi ù el e vat o p er c o n c essi o n e ( q uasi 1 5 7 mil a 

e ur o) si re gistr a p er l a v o c e di c ost o “ Materi ali - I m m o bili” ( Fi g ur a 5. 1 3).

Fi g ur a 5. 1 3
Pri n ci p ali ti p ol o gi e di c ost o a m missi bili - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e – 
A n n o 2 0 2 0

0

2 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

4 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

6 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

8 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 0 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 2 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 4 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 6 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 8 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

N
o n

 in
d i
v id

u a
b i
li s

e c
o n

d o
 le

 d
e f
in
iz i

o n
i d

i c
u i
 a
i…

M
a t
e r
ia l

i -
 Im

p i
a n

ti/
M
a c

c h
in
a r
i/A

ttr
e z

z a
tu
re

C o
s ti

 d
i p

e r
s o

n a
le
 -  

C o
s to

 d
e l
 p
e r
so

n a
le

O
n e

ri 
d i
v e

rs
i d

i g
e s
t io

n e

C o
s ti

 g
e n

e r
a l
i -

 S
p e

s e
 g
e n

e r
a li

M
a t
e r
ia l

i -
 Im

m
o b

ili

C o
s ti

 d
i p

e r
s o

n a
le
 -  

F o
rm

a z
io
n e

 P
ro

fe
s s
io
n a

le

S e
rv
iz i

 -  
Al
tri
 s e

rv
iz i

0

2 0 .0 0 0

4 0 .0 0 0

6 0 .0 0 0

8 0 .0 0 0

1 0 0 .0 0 0

1 2 0 .0 0 0

1 4 0 .0 0 0

1 6 0 .0 0 0

1 8 0 .0 0 0

Im p o rto  c o n c e sso  (a sse  sx ) Im p o rto  m e d io  (a sse  d x )

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

L’ oss er va zi o n e d ei d ati d al p u nt o di vista d el n u m er o di c o n c essi o ni è i n li n e a c o n l a distri b u zi o n e d e gli 

i m p orti c o n c essi. Si e vi d e n zi a i nf atti u na ma g gi ore n u m er osità p er i c osti “ N o n i n di vi d ua bili s e c o n d o 

l e d e fi ni zi o ni di c ui ai R e g ol a m e nti c o m u nitari” (circ a 1, 9 mili o ni di c o n c essi o ni) s e g uiti d ai c osti d el 

p ers o nal e ( q uasi 2 0 2 mil a c o n c essi o ni) ( Fi g ur a 5. 1 4).
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Fi g ur a 5. 1 4
Pri n ci p ali ti p ol o gi e di c ost o a m missi bili - N u m er o di c o n c essi o ni - A n n o 2 0 2 0

0 4 0 0. 0 0 0 8 0 0. 0 0 0 1. 2 0 0. 0 0 0 1. 6 0 0. 0 0 0 2. 0 0 0. 0 0 0

N o n i n di vi d u a bili s e c o n d o l e d efi ni zi o ni
di c ui ai R e g ol a m e nti C o m u nit ari

C osti di p er s o n al e - C ost o d el p er s o n al e

C osti di p er s o n al e - F or m a zi o n e Pr of essi o n al e

C osti g e n er ali - S p es e g e n er ali

S er vi zi - Altri s er vi zi

O n eri di v er si di g esti o n e

S er vi zi - S er vi zi pr of essi o n ali

M at eri ali - Pr o g ett a zi o n e/st u di/ c o ns ul e n z e

M at eri ali - Terr e ni

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

L’a nalisi d ell e c o n c essi o ni c o n rif eri m e nt o a gli str u m e nti a g e v ol ati vi e vi d e n zi a u na n etta pre val e n z a 

d e gli i nter ve nti a g ar a n zi a 1 3 2 , c h e re gistr a n o u n i m p ort o t otal e c o n c ess o di circ a 9 5 mili ar di di e ur o 

distri b uit o s u u n n u m er o di c o n c essi o ni p ari a circ a 1, 5 mili o ni. S e g u e l o str u m e nt o “ S o v ve n zi o n e /

C o ntri b ut o i n c o nt o i nteressi” c o n circ a 1 7 7 mil a c o n c essi o ni p er u n i m p ort o t otal e c o n c ess o di circ a 

7 mili ar di ( Fi g ur a 5. 1 5).

1 3 2  Si tr atta di c o n c essi o ni e ff ett uate pre val e nte m e nte n ell’a m bit o d el F o n d o di Gar a n zi a, i c ui i m p orti n o mi nali c o n c essi 
n o n c orris p o n d o n o a e ff etti vi e d e q ui val e nti es b orsi di ris ors e m o n etari e p u b bli c h e.
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Fi g ur a 5. 1 5
Pri n ci p ali str u m e nti - I m p ort o c o n c ess o e n u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0

0

2 0 0 .0 0 0

4 0 0 .0 0 0

6 0 0 .0 0 0

8 0 0 .0 0 0

1 .0 0 0 .0 0 0

1 .2 0 0 .0 0 0

1 .4 0 0 .0 0 0

1 .6 0 0 .0 0 0

1 .8 0 0 .0 0 0

0

2 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

4 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

6 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

8 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 0 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 2 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0
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Im p o rto  c o n c e sso  (a s se  sx ) N u m e ro  C o n c e ssio n i  (a sse  d x )

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

5. 5. 2  L e mis ur e di ai ut o

L’a nalisi di detta gli o delle pri nci pali mis ure att uate nel 2 0 2 0 f or nisce u n q ua dr o es plicati v o de gli i nter ve nti 

atti vati p er fr o nte g giare la crisi da C o vi d- 1 9. La mis ura a valere s ulla q uale è stat o re gistrat o il ma g gi or 

n u mer o di c o ncessi o ni ( q uasi 1, 2 mili o ni) per u n i m p ort o t otale c o ncess o di circa 9 1 miliar di di e ur o è il 

“ C o vi d- 1 9: F o n d o di g ara nzia P MI”. S e si c o nsi dera c he l’i m p ort o t otale delle c o ncessi o ni nell’a n n o è di 

1 0 8 miliar di di e ur o, e mer g e c o n i m me diate zza l’ass ol uta rile va nza di q uesta mis ura a g e v olati va.

S e g u o n o l a “ Gar a n zi a d el f o n d o a val ere s ull a s e zi o n e s p e ci al e” e l a “ D e d u zi o n e f orf ettari a (I R A P) p er 

l a v or o di p e n d e nte n ell e re gi o ni A br u zz o, B asili c ata, Cal a bri a, Ca m p a ni a, M olis e, P u gli a S ar d e g na e 

Si cili a”. Il ma g gi or i m p ort o m e di o ( q uasi 4 4 mili o ni p er c o n c essi o n e) si re gistr a i n c orris p o n d e n z a d ell a 

mis ur a a g e v ol ati va v olta all a pr o m ozi o n e d ell’ us o d el bi o m eta n o e d e gli altri bi o c ar b ur a nti a va n z ati n el 

s ett ore d ei tr as p orti ( Fi g ur a 5. 1 6).
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Fi g ur a 5. 1 6
Pri n ci p ali mis ur e - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e – A n n o 2 0 2 0

0

1 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

2 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

3 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

4 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

5 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

6 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

7 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

8 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

9 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 0 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0 7 0 0 .0 0 0

6 0 0. 0 0 0

5 0 0. 0 0 0

4 0 0. 0 0 0

3 0 0. 0 0 0

2 0 0. 0 0 0

1 0 0. 0 0 0

0

C O V ID - 1 9 :

F o n d o  d i

g a ra n z ia  P M I

G a ra n z ia

d e l fo n d o

a  v a le re

su lla

se z io n e

sp e c ia le

D e d u z io n e

fo rfe tta ria  p e r

la v o ro

d ip e n d e n te

n e lle  re g io in i

A b ru z z o ,

B a silic a ta ,

C a la b ria ,

C a m p a n ia ,

M o lise , P u g lia

S a rd e g n a  e

S ic ilia

F o n d o  d i

g a ra n z ia  p e r

le  p ic c o le  e

m e d ie

im p re se

R e g im e  

q u a d ro  

n a z io n a le  

su g li a iu ti d i 

S ta to  –

C O V ID  1 9  

(A rtt. 5 4  - 6 1  

d e l D L  

R ila n c io  c o m e  

m o d ific a to  

d a ll'a rt. 6 2  

d e l D L  

1 0 4 /2 0 2 0 )

A g e v o la z io n i

a  fa v o re  d e lle

im p re se  a

fo rte

c o n su m o  d i

e n e rg ia

e le ttric a

C re d ito  d i

im p o sta  p e r

g li

in v e stim e n ti

n e lle  Z o n e

e c o n o m ic h e

s p e c ia li

Im p o rto  C o n c e ss o  (a ss e  s x ) Im p o rto  M e d io  (a ss e  d x )

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

I n ter mi ni di n u m er osità d e gli ai uti c o n c essi, s e g u o n o il “ C o vi d- 1 9: F o n d o di g ar a n zi a P MI ” l e mis ure 

att uati ve re gistr ate n ell’a m bit o d el “ R e gi m e Q ua dr o na zi o nal e s u gli ai uti di Stat o – C o vi d- 1 9”, i n 

c orris p o n d e n z a d ell e q uali gli ai uti re gistr ati ris ulta n o q uasi 3 6 2 mil a ( Fi g ur a 5. 1 7).

Fi g ur a 5. 1 7
Pri n ci p ali mis ur e - N u m er o di c o n c essi o ni - A n n o 2 0 2 0

0 2 0 0. 0 0 0 4 0 0. 0 0 0 6 0 0. 0 0 0 8 0 0. 0 0 0 1. 0 0 0. 0 0 0 1. 2 0 0. 0 0 0 1. 4 0 0. 0 0 0

C O VI D - 1 9: F o n d o di g ar a n zi a P MI

R e gi m e q u a dr o n a zi o n al e s u gli ai uti di St at o – C O VI D 1 9 ( Artt. 5 4 - 6 1 d el
D L Ril a n ci o c o m e m o difi c at o d all' art. 6 2 d el D L 1 0 4/ 2 0 2 0)

G ar a n zi a d el f o n d o a v al er e s ull a s e zi o n e s p e ci al e di c ui
All’ arti c ol o 5 6 d el d e cr et o -l e g g e d el 1 7 m ar z o 2 0 2 0 n. 1 8

D e d u zi o n e f orf ett ari a p er l a v or o di p e n d e nt e n ell e r e gi oi ni A br u z z o,
B a sili c at a, C al a bri a, C a m p a ni a, M oli s e, P u gli a S ar d e g n a e Si cili a

F o n d o di g ar a n zi a p er l e pi c c ol e e m e di e i m pr e s e

B o n u s a f a v or e d ell e mi cr oi m pr e s e arti gi a n e, c o m m er ci ali,
i n d u stri ali e di s er vi zi a f o n d o p er d ut o u n a t a nt u m i n di p e n d e n z a

d ell a cri si e c o n o mi c o -fi n a n zi ari a d a " C o vi d - 1 9 "

R e g ol a m e nt o p er i f o n di i nt er pr of e s si o n ali p er l a f or m a zi o n e c o nti n u a
p er l e c o n c e s si o ni di ai uti di st at o e s e nt ati ai s e n si d el r e g ol a m e nt o

C E n. 6 5 1/ 2 0 1 4 e i n r e gi m e d e mi ni mi s ai s e n si d el R e g ol a m e nt o C E n. 1 4 0 7/ 2 0 1 3

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o
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5. 5. 3  I s o g g etti g est ori

L’a nalisi d ei s o g g etti g est ori e vi d e n zi a c o m e q uasi 1 0 5 mili ar di si a n o stati i m p e g nati d a A ut orità 

R es p o ns a bili c e ntr ali ( 9 6, 7 %), l a resta nte p arte d a re gi o ni ( 2, 6 %), e nti l o c ali ( 0, 6 %) e Ca m ere di 

C o m m erci o ( 0, 1 %) e d e nti pri vati ( Fi g ur a 5. 1 8).

Fi g ur a 5. 1 8
Distri b uzi o n e d e gli e nti r es p o ns a bili di mis ur e p er ti p ol o gi a – Per c e nt u al e s ul t ot al e – A n n o 2 0 2 0

EE nn ttee   

CC ee nn ttrraa llee

99 66 ,,77 %%

RR ee gg iioo nn ee

22 ,,66 %%

EE nn ttee   LL oo cc aa llee

00 ,,66 %%
CC aa mm ee rraa   dd ii  

CC oo mm mm ee rrcc iioo //UU nn iioo nn cc aa mm er e

00 ,,11 %%

IImm pp oo rrttoo   CC oo nn cc ee ssssoo   ((%% ))

11 00 88   

MM lldd

EE nn ttee   

CC ee nn ttrraa llee

88 44 ,,11 %%

RR ee gg iioo nn ee

11 33 ,,44 %%

EE nn ttee   LL oo cc aa llee

11 ,,22 %%
CC aa mm ee rraa   dd ii  

CC oo mm mm ee rrcc iioo //UU nn iioo nn cc aa mm ee rree

11 ,,22 %%

NN uu mm ee rroo   CC oo nn cc ee ssssiioo nn ii  ((%% ))

22 ,,77

MM llnn

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

D all’ oss er va zi o n e d ei S o g g etti C o n c e d e nti e m er g e i n ve c e c o m e il r u ol o pri mari o si a s v olt o d a gli e nti 

pri vati, a c ui si ass o ci a il 9 0, 7 % d ell’i m p ort o t otal e c o n c ess o ( q uasi 9 8 mili ar di di e ur o) e il 6 3, 2 % d ell e 

c o n c essi o ni (circ a 1, 7 mili o ni) ( Fi g ur a 5. 1 9).

Fi g ur a 5. 1 9
Distri b uzi o n e d e gli e nti d ei S o g g etti C o n c e d e nti p er ti p ol o gi a – Per c e nt u al e s ul t ot al e – A n n o 2 0 2 0

EE nn ttee   

CC ee nn ttrraa llee

55 ,,33 %%

RR ee gg iioo nn ee

33 ,,11 %%
EE nn ttee   LL oo cc aa llee

00 ,,88 %%
CC aa mm ee rraa   dd ii  

CC oo mm mm ee rrcc iioo //

UU nn iioo nn cc aa mm ee rr e

EE nn ttee   PP rriivv aa ttoo

99 00 ,,77 %%

IImm pp oo rrttoo   CC oo nn cc ee ssssoo   ((%% ))

EE nn ttee   

CC ee nn ttrraa llee

11 11 ,,55 %%

RR ee gg iioo nn ee

22 11 ,,33 %%

EE nn ttee   LL oo cc aa llee

22 ,,22 %%

CC aa mm ee rraa   dd ii  CC oo mm mm ee rrcc iioo
//UU nn iioo nn cc aa mm eer e

EE nn ttee   PP rriivv aa ttoo

66 33 ,,22 %%

NN uu mm ee rroo   CC oo nn cc ee ssssiioo nn ii  ((%% ))

1, 8 %

0, 2 %1 0 8 Ml d 2, 7 Ml n

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o
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L a  distri b u zi o n e  d e gli  e nti  c e ntr ali  res p o ns a bili  d ell e  mis ure  a g e v ol ati ve  i n di vi d ua  c o m e  att ore  

pri n ci p al e il Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o, c o n u n i m p ort o i m p e g nat o di circ a 9 8 mili ar di di 

e ur o ri p artiti s u circ a 1, 6 mili o ni di c o n c essi o ni. S e g u o n o il Mi nister o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi na n z e e 

l a Presi d e n z a d el C o nsi gli o d ei Mi nistri ( Fi g ur a 5. 2 0).

Fi g ur a 5. 2 0
Pri n ci p ali e nti c e ntr ali di rif eri m e nt o - I m p ort o c o n c ess o e n u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0
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Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

L’a nalisi d ell e A ut orità R es p o ns a bili re gi o nali i n di vi d ua al pri m o p ost o l a R e gi o n e P u gli a, c o n u n 

i m p ort o i m p e g nat o di circ a 4 2 7 mili o ni di e ur o distri b uiti s u 4 8 0 0 c o n c essi o ni. S e g u o n o l a R e gi o n e 

Ca m p a ni a, c o n il ma g gi or n u m er o di c o n c essi o ni ( q uasi 1 7 8 mil a) a c ui c orris p o n d e u n i m p ort o 

c o n c ess o di 3 7 8 mili o ni di e ur o, e l a R e gi o n e L o m b ar di a, c h e ri p artis c e q uasi 2 5 3 mili o ni di e ur o s u 

circ a 5 6 0 0 c o n c essi o ni ( Fi g ur a 5. 2 1).

C a m e r a d ei  D e p ut ati  S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Fi g ur a 5. 2 1
Pri n ci p ali e nti r e gi o n ali di rif eri m e nt o - I m p ort o c o n c ess o e n u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0
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Im p o rto  C o n c ess o    (a ss e s x) N u m e ro  C o n c e ss io n i  (a s se  d x )

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

C o n f o c us s ui S o g g etti c o n c e d e nti e m er g e pre ve di bil m e nte l a pre d o mi na n z a d ell’e nte pri vat o B a n c a d el 

Me zz o gi or n o Me di o cre dit o C e ntr al e S. p. A. i n q ualità di s o g g ett o c o n c e d e nte d el F o n d o di g ar a n zi a, a 

c ui si ass o ci a u n i m p ort o c o n c ess o t otal e di q uasi 9 5 mili ar di di e ur o distri b uiti s u circ a 1, 5 mili o ni di 

c o n c essi o ni. Tr a gli e nti pri vati s e g u o n o G S E - G est ore S er vi zi E n er g eti ci S. p. A. (c h e re gistr a a n c h e il 

ma g gi or i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e p ari a circ a 3, 6 mili o ni di e ur o) e I n vitali a - A g e n zi a na zi o nal e 

p er l’attr a zi o n e d e gli i n vesti m e nti e l o s vil u p p o d’i m pres a S. p. A..

I s o g g etti di nat ur a p u b bli c a, c h e p er i m p ort o c o n c ess o s o n o i m m e di ata m e nte s u c c essi vi all a B a n c a 

d el Me zz o gi or n o, s o n o l’ A g e n zi a d ell e E ntr ate e il Mi nister o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o ( Fi g ur a 5. 2 2). 
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Fi g ur a 5. 2 2
Pri nci p ali e nti S o g g etti C o nce d e nti - I m p ort o c o ncess o e i m p ort o me di o p er c o ncessi o ne – A n n o 2 0 2 0

0

1 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

2 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

3 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

4 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

5 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

6 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

7 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

8 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

9 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

1 0 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0
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1. 0 0 0. 0 0 0

1. 5 0 0. 0 0 0

2. 0 0 0. 0 0 0

2. 5 0 0. 0 0 0

3. 0 0 0. 0 0 0

3. 5 0 0. 0 0 0

4. 0 0 0. 0 0 0

Im p o rto  C o n c e ss o  (a ss e  s x ) Im p o rto  M e d io  (a ss e  d x )

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

C o n rif eri m e nt o all a n u m er osità d ell e c o n c essi o ni, l a B a n c a d el Me zz o gi or n o Me di o cre dit o C e ntr al e 

S. p. A. è s e g uita d all’ A g e n zi a d ell e E ntr ate ( q uasi 1 9 9 mil a) e d all a R e gi o n e Ca m p a ni a (circ a 1 8 4 mil a) 

( Fi g ur a 5. 2 3).
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Fi g ur a 5. 2 3
Pri n ci p ali e nti S o g g etti C o n c e d e nti – N u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0

0 4 0 0. 0 0 0 8 0 0. 0 0 0 1. 2 0 0. 0 0 0 1. 6 0 0. 0 0 0

B a n c a d el M e z z o gi or n o M C C S. p. A.

A g e n zi a d ell e E ntr at e

R e gi o n e C a m p a ni a

R e gi o n e Si cili a n a

R e gi o n e L o m b ar di a

I N AI L

R e gi o n e A ut o n o m a Fri uli - V e n e zi a Gi uli a

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

5. 5. 4  I s o g g etti b e n e fi ci ari

I n ter mi ni di n u mer osità delle c o ncessi o ni rice v ute s o n o le i m prese i n di vi d uali a occ u pare la pri ma 

p osizi o ne, c o n circa 9 5 8 mila ai uti, se g uite dalle s ocietà a res p o nsa bilità li mitata e dalle s ocietà i n n o me 

c olletti v o ( Fi g ura 5. 2 4).

Fi g ur a 5. 2 4
Pri n ci p ali f or m e gi uri di c h e d ei b e n e fi ci ari – N u m er o di c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0

0 2 0 0. 0 0 0 4 0 0. 0 0 0 6 0 0. 0 0 0 8 0 0. 0 0 0 1. 0 0 0. 0 0 0

I m pr e s a i n di vi d u al e
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S o ci et à a r e s p o n s a bilit à li mit at a c o n u ni c o s o ci o

S o ci et à p er a zi o ni

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

L e  s o ci età  a  res p o ns a bilità  li mitata  s o n o  d esti natari e  d ell’i m p ort o  ma g gi ore  ( q uasi  5 3  mili ar di).  

S e g u o n o l e s o ci età p er a zi o ni, p er l e q uali si re gistr a a n c h e il ma g gi or i m p ort o c o n c ess o p er a g e v ol a zi o n e 

( q uasi 1, 7 mili o ni) e l e i m pres e i n di vi d uali ( Fi g ur a 5. 2 5).
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Fi g ur a 5. 2 5
Pri n ci p ali f or m e gi uri di c h e d ei b e n e fi ci ari - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o
p er b e n e fi ci ari o – A n n o 2 0 2 0
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2 0 0 .0 0 0

4 0 0 .0 0 0

6 0 0 .0 0 0

8 0 0 .0 0 0

1 .0 0 0 .0 0 0

1 .2 0 0 .0 0 0

1 .4 0 0 .0 0 0

1 .6 0 0 .0 0 0

1 .8 0 0 .0 0 0

Im p o rto  C o n c ess o    (ass e s x ) Im p o rto  M e d io  p e r b e n e fic ia rio  (a sse  d x )

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

L’a nalisi p er di m e nsi o n e d’i m pres a m ostr a c o m e l a m e di a i m pres a si p osi zi o ni al verti c e d ei d esti natari 

di ai uti c o n circ a 4 3 mili ar di di e ur o distri b uiti s u circ a 2 7 6 mil a c o n c essi o ni e circ a 1 6 9 mil a b e n e fi ci ari. 

S e g u o n o l a mi cr oi m pres a, l a pi c c ol a i m pres a 1 3 3  e l a gr a n d e i m pres a ( Fi g ur a 5. 2 6).

1 3 3  S e c o n d o q ua nt o pre vist o d all a R a c c o ma n d a zi o n e n. 2 0 0 3 / 3 6 1 / C e d ell a C o m missi o n e e ur o p e a d el 6 ma g gi o 2 0 0 3 l a 
c ate g ori a d ell e mi cr oi m pres e d ell e pi c c ol e i m pres e e d ell e m e di e i m pres e ( P MI) è c ostit uita d a i m pres e c h e o c c u p a n o 
m e n o di 2 5 0 p ers o n e, il c ui f att ur at o a n n u o n o n s u p er a i 5 0 mili o ni di e ur o o p p ure il c ui t otal e di bil a n ci o a n n u o 
n o n s u p er a i 4 3 mili o ni di e ur o. Nell a c ate g ori a d ell e P MI si d e fi nis c e pi c c ol a i m pres a u n’i m pres a c h e o c c u p a m e n o 
di 5 0 p ers o n e e re ali zz a u n f att ur at o a n n u o o u n t otal e di bil a n ci o a n n u o n o n s u p eri ori a 1 0 mili o ni di e ur o. Nell a 
c ate g ori a d ell e P MI si d e fi nis c e mi cr oi m pres a u n’i m pres a c h e o c c u p a m e n o di 1 0 p ers o n e e re ali zz a u n f att ur at o a n n u o 
o p p ure u n t otal e di bil a n ci o a n n u o n o n s u p eri ori a 2 mili o ni di e ur o. S e c o n d o l a d e fi ni zi o n e c o m u nitari a, c o nte n uta 
n ell a R a c c o ma n d a zi o n e, si c o nsi d er a i m pres a “ o g ni e ntità, a pres ci n d ere d all a f or ma gi uri di c a ri vestita, c h e es erciti 
u n’atti vità e c o n o mi c a [...]. S o n o c o nsi d er ate tali a n c h e l e e ntità c h e es ercita n o u n’atti vità arti gi a nal e o altre atti vità a 
tit ol o i n di vi d ual e o f a mili are, l e s o ci età di p ers o n e o l e ass o ci a zi o ni c h e es erciti n o u n’atti vità e c o n o mi c a”.
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Fi g ur a 5. 2 6
Di m e nsi o n e d’i m pr es a d ei b e n e fi ci ari – I m p ort o c o n c ess o e n u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0

0

5 0 0. 0 0 0

1. 0 0 0. 0 0 0

1. 5 0 0. 0 0 0

2. 0 0 0. 0 0 0

2. 5 0 0. 0 0 0

0

5. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

1 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

1 5. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

2 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

2 5. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

3 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

3 5. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

4 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

4 5. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

5 0. 0 0 0. 0 0 0. 0 0 0

Gr a n d e I m pr es a M e di a I m pr e s a Pi c c ol a I m pr e s a Mi cr oi m pr e s a

I m p ort o c o n c e s s o ( a s s e s x) N u m er o c o n c e s si o ni ( a s s e d x)

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Tutta vi a, i n c o nti n uità c o n il 2 0 1 9, l a gr a n d e i m pres a c o nti n ua a re gistr are il ma g gi or i m p ort o m e di o 

p er b e n e fi ci ari o. I nf atti, c o n u n i m p ort o t otal e c o n c ess o di circ a 2, 5 mili ar di p er 4. 9 6 4 b e n e fi ci ari, si 

ril e va u n i m p ort o m e di o p er b e n e fi ci ari o di circ a 5 0 5 mil a e ur o ( Fi g ur a 5. 2 7).

Fi g ur a 5. 2 7
Di m e nsi o n e d’i m pr es a d ei b e n e fi ci ari – I m p ort o m e di o c o n c ess o e n u m er o m e di o
di c o n c essi o ni p er b e n e fi ci ari o – A n n o 2 0 2 0

0, 0

0, 5

1, 0

1, 5

2, 0

2, 5

0

1 0 0. 0 0 0

2 0 0. 0 0 0

3 0 0. 0 0 0

4 0 0. 0 0 0

5 0 0. 0 0 0

6 0 0. 0 0 0

Gr a n d e I m pr e s a M e di a I m pr es a Pi c c ol a I m pr e s a Mi cr oi m pr es a

I m p ort o m e di o ( a s s e s x) N u m er o m e di o ( a s s e d x)

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

S e g u e  l a  r a p pres e nta zi o n e  d ei  s ett ori  di  atti vità  pre val e nti  d ei  b e n e fi ci ari  di  ai uti,  c h e  p er m ette  

di oss er vare c o m e gli i m p orti ma g gi ori si re gistri n o i n c orris p o n d e n z a d ei s ett ori d el c o m m erci o 

all’i n gr oss o (es cl us o q u ell o di a ut o vei c oli e di m ot o ci cli) p er q uasi 1 4 mili ar di di e ur o, d el c o m m erci o al 

d etta gli o (es cl us o q u ell o di a ut o vei c oli e di m ot o ci cli) p er circ a 8 mili ar di di e ur o, e d ell a f a b bri c a zi o n e 

di pr o d otti i n m etall o (es cl usi ma c c hi nari e attre zz at ure) p er circ a 6 mili ar di di e ur o. Il ma g gi or 
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i m p ort o c o n c ess o m e di o p er b e n e fi ci ari o (circ a 4 0 1 mil a e ur o) si re gistr a n el s ett ore d ell a f a b bri c a zi o n e 

di ma c c hi nari e d a p p are c c hi at ure n o n cl assi fi c ate altri m e nti ( Fi g ur a 5. 2 8).

A nali zz a n d o l a n u m er osità d e gli Ai uti si oss er va u na pre val e n z a d ei s ett ori d el c o m m erci o al d etta gli o 

(circ a 3 6 5 mil a), d ell e atti vità d ei s er vi zi di rist or a zi o n e (circ a 2 6 7 mil a) e d el c o m m erci o all’i n gr oss o 

(circ a 2 1 9 mil a) ( Fi g ur a 5. 2 9).

Fi g ur a 5. 2 8
Pri n ci p ali s ett ori di atti vit à pr e v al e nt e d ei b e n e fi ci ari - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o
p er b e n e fi ci ari o – A n n o 2 0 2 0

0

2 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

4 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

6 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

8 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 0 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 2 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 4 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

1 6 .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0

0

5 0 .0 0 0

1 0 0 .0 0 0

1 5 0 .0 0 0

2 0 0 .0 0 0

2 5 0 .0 0 0

3 0 0 .0 0 0

3 5 0 .0 0 0

4 0 0 .0 0 0

4 5 0 .0 0 0

Im p o rto  C o n c ess o    (a ss e s x) Im p o rto  M e d io  p e r b e n e fi cia rio  (a s se  d x )
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Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Fi g ur a 5. 2 9
Pri n ci p ali s ett ori di atti vit à pr e v al e nt e d ei b e n e fi ci ari – N u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0

0 5 0. 0 0 0 1 0 0. 0 0 0 1 5 0. 0 0 0 2 0 0. 0 0 0 2 5 0. 0 0 0 3 0 0. 0 0 0 3 5 0. 0 0 0 4 0 0. 0 0 0

C o m m er ci o al d ett a gli o ( es cl us o q u ell o di
a ut o v ei c oli e di m ot o ci cli)

Atti vit à d ei s er vi zi di rist or a zi o n e

C o m m er ci o all'i n gr oss o ( es cl us o q u ell o di
a ut o v ei c oli e di m ot o ci cli)

L a v ori di c ostr u zi o n e s p e ci ali z z ati

Altr e atti vit à di s er vi zi p er l a p ers o n a

C ostr u zi o n e di e difi ci

Atti vit à l e g ali e c o nt a bilit à

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o
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5. 5. 5  C o nfr o nt o i nt er n a zi o n al e

Gli ai uti s u peri ori a 5 0 0. 0 0 0 e ur o s o n o p u b blicati da t utti gli Stati Me m bri s ul siste ma T A M, c o me 

ri p ortat o all’i nizi o del Ca pit ol o 5. Perta nt o esiste la p ossi bilità di u n c o nfr o nt o tra i di versi paesi, 

te ne n d o c o nt o della di ffere nza di di me nsi o ne e caratteristic he de gli stessi. L’a nalisi e ffett uata i n q uest o 

ca pit ol o è b asata s ui dati del 2 0 2 0 di: Italia, G er ma nia e Fra ncia. Tre e c o n o mie c o nfr o nta bili i n ter mi ni di 

caratteristic he dell’i n d ustria, m ostrati i n ter mi ni perce nt uali.

La distri b uzi o ne de gli ai uti, p er q ua nt o ri g uar da la di me nsi o ne del be ne ficiari o, ve de l’Italia e la Fra ncia 

c o n p erce nt uali m olt o s u p eri ori ris pett o alla G er ma nia per le c o ncessi o ni alle picc ole e me die i m prese 

( P MI) i n ter mi ni di i m p ort o c o ncess o, n u mer o di c o ncessi o ni e q ua ntità di be ne ficiari. L’Italia riesce 

a s u p erare di p o c o la Fra ncia s ulla perce nt uale di ai uti ( n u mer o di ai uti) alle P MI, ma q uest’ ulti ma ha 

c o ncess o pi ù i nce nti vi i n p erce nt uali alle P MI per i m p ort o c o ncess o ( Fi g ure 5. 3 0, 5. 3 1 e 5. 3 2).

Fi g ur a 5. 3 0
Distri b u zi o n e d ell e c o n c essi o ni ( n u m er o) p er di m e nsi o n e b e n e fi ci ari o – C o nfr o nt o tr a It ali a, 
G er m a ni a e Fr a n ci a - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k – Per c e nt u al e s ul t ot al e - A n n o 2 0 2 0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

Ita lia

G e rm a n ia

F ra n c ia

P ic c o le  e  me d ie  im p re se G ra n d i im p re se  (e  so g g e tti p u b b lic i)

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Fi g ur a 5. 3 1
Distri b u zi o n e d ell’i m p ort o c o n c ess o p er di m e nsi o n e b e n e fi ci ari o – C o nfr o nt o tr a It ali a,
G er m a ni a e Fr a n ci a - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k – Per c e nt u al e s ul t ot al e - A n n o 2 0 2 0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

Ita lia

G e rm a n ia

F ra n c ia

P ic c o le  e  me d ie  im p re se G ra n d i im p re se  (e  so g g e tti p u b b lic i)

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o
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Fi g ur a 5. 3 2
Distri b u zi o n e d ei b e n e fi ci ari p er di m e nsi o n e – C o nfr o nt o tr a It ali a, G er m a ni a e Fr a n ci a - Ai uti 
s u p eri ori a € 5 0 0 k – Per c e nt u al e s ul t ot al e – A n n o 2 0 2 0

88 55 %%

11 55 %%

F ra n c ia  (% )

1. 4 7 655 11 %%

44 99 %%

G e rm a n ia  (% )

88 77 %%

11 33 %%

Ita lia  (% )

4 5 2 0 2 9. 6 7 0

P ic c o le  e  me d ie  im p re se G ra n d i im p re se  (e  so g g e tti p u b b lic i)

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

I pri nci p ali sett ori di atti vità per i m p ort o c o ncess o s o n o m olt o di versi tra Italia, G er ma nia e Fra ncia, 

a nc he se il pri m o sett ore per l’Italia “ Pr o d uzi o ne, tras missi o ne e distri b uzi o ne di e ner gia elettrica” (c o n 

1 5 %) ris ulta si mile a q uell o fra ncese “ Pr o d uzi o ne di e ner gia elettrica” (c o n 6 2 %). L’Italia e la G er ma nia 

ha n n o c o ncess o ai uti pi ù distri b uiti tra i vari sett ori (i pri mi 1 0 sett ori s o n o me n o del 5 0 % del t otale 

c o ncess o), a nc he se il sett ore “ Tras p ort o aere o” è m olt o ra p prese ntati v o c o n 2 3 % per la G er ma nia e 7 % 

per l’Italia ( Fi g ure 5. 3 3, 5. 3 4, 5. 3 5).

Fi g ur a 5. 3 3
Pri n ci p ali s ett ori di atti vit à p er i m p ort o c o n c ess o ( It ali a) - Ai uti > € 5 0 0 k
Per c e nt u al e s ul t ot al e - A n n o 2 0 2 0

0 % 2 % 4 % 6 % 8 % 1 0 % 1 2 % 1 4 % 1 6 %

Pr o d u zi o n e, tr as missi o n e e distri b u zi o n e di e n er gi a el ettri c a

Pr o d u zi o n e di g as; distri b u zi o n e di c o m b usti bili g ass osi m e di a nt e c o n d ott e

Tr as p ort o a er e o

Al b er g hi e all o g gi si mili

Pr o d u zi o ni v e g et ali e a ni m ali, c a c ci a e s er vi zi c o n n essi

F a b bri c a zi o n e di arti c oli i n m at eri e pl asti c h e

Pr o gr a m m a zi o n e, c o ns ul e n z a i nf or m ati c a e atti vit à c o n n ess e

Tr as p orti m aritti mi e p er vi e d' a c q u a

F a b bri c a zi o n e di a er o m o bili, di v ei c oli s p a zi ali e d ei r el ati vi dis p ositi vi

Ri c er c a s ci e ntifi c a e s vil u p p o

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o
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Fi g ur a 5. 3 4
Pri n ci p ali s ett ori di atti vit à p er i m p ort o c o n c ess o ( G er m a ni a) - Ai uti > € 5 0 0 k
Per c e nt u al e s ul t ot al e - A n n o 2 0 2 0

0 % 5 % 1 0 % 1 5 % 2 0 % 2 5 %

Tr as p ort o a er e o

Atti vit à di s e di c e ntr ali

N ol e g gi o e l e asi n g di m a c c hi n e e attr e z z at ur e a gri c ol e

Tr as p ort o a er e o di p ass e g g eri

Al b er g hi e all o g gi si mili

Atti vit à d ei t o ur o p er at or

Atti vit à d ei s er vi zi d'i nf or m a zi o n e

C ostr u zi o n e di n a vi e i m b ar c a zi o ni

Tr as p ort o t err estr e di p ass e g g eri i n ar e e ur b a n e e s u b ur b a n e

T el e c o m u ni c a zi o ni

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Fi g ur a 5. 3 5
Pri n ci p ali s ett ori di atti vit à p er i m p ort o c o n c ess o ( Fr a n ci a) - Ai uti > € 5 0 0 k
Per c e nt u al e s ul t ot al e - A n n o 2 0 2 0

0 % 1 0 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 % 7 0 %

Pr o d u zi o n e di e n er gi a el ettri c a

F a b bri c a zi o n e di a er o m o bili, di v ei c oli s p a zi ali
e d ei r el ati vi dis p ositi vi

Altr e ri c er c h e e s vil u p pi s p eri m e nt ali n el c a m p o
d ell e s ci e n z e n at ur ali e d ell'i n g e g n eri a

C o m m er ci o all'i n gr oss o n o n s p e ci ali z z at o

F or nit ur a di v a p or e e ari a c o n di zi o n at a

Atti vit à di pr o d u zi o n e ci n e m at o gr afi c a, di vi d e o e
di pr o gr a m mi t el e visi vi, di r e gistr a zi o ni m usi c ali e s o n or e

Atti vit à g e n er ali di a m mi nistr a zi o n e p u b bli c a

Ri c er c a e s vil u p p o s p eri m e nt al e n el
s ett or e d ell a bi ot e c n ol o gi a

Atti vit à cr e ati v e, artisti c h e e d'i ntr att e ni m e nt o

A gri c olt ur a, sil vi c olt ur a e p es c a

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

C o n rif eri m e nt o a gli o bi etti vi, ci s o n o 2 ti p ol o gi e c h e ri vest o n o u n r u ol o i m p orta nte:

 – “ Ri m e di o a u n gr a ve t ur b a m e nt o d ell’e c o n o mi a” c h e ris ulta l’ o bi etti v o pi ù i m p orta nte p er 

l’Itali a ( 2 6 % d el t otal e d ell’i m p ort o c o n c ess o) e ter z o p er l a G er ma ni a (c o n 8 5 %);

 – “ Pr otezi o ne A m bie ntale” e “ E ner gia ri n n o va bile” c he s o n o tra i pi ù i m p orta nti per t utte e tre i paesi 

a nalizzati ( 6 1 % per la Fra ncia, 2 6 % per l’Italia e 4 % per la Ger ma nia) ( Fi g ure 5. 3 6, 5. 3 7, 5. 3 8).
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Fi g ur a 5. 3 6
Pri n ci p ali o bi etti vi p er i m p ort o c o n c ess o ( It ali a) - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k –
Per c e nt u al e s ul t ot al e - A n n o 2 0 2 0

0 % 5 % 1 0 % 1 5 % 2 0 % 2 5 % 3 0 %

R im e d io  a  u n  g ra v e  tu rb a m e n to  d e ll’e c o n o m ia

P ro te z io n e  a m b ie n ta le

E n e rg ia  rin n o v a b ile

R ic e rc a  in d u strial e  (a rt. 2 5 , p a r. 2 , le tt. b ))

A iu ti a  fin al ità  re g io n a le  a g li in v e stim e n ti (a rt. 1 4)
-  R e g im e

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Fi g ur a 5. 3 7
Pri n ci p ali o bi etti vi p er i m p ort o c o n c ess o ( G er m a ni a) - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k
Per c e nt u al e s ul t ot al e – A n n o 2 0 2 0

0 % 1 0 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 % 7 0 % 8 0 % 9 0 %

Ri m e di o a u n gr a v e t ur b a m e nt o d ell’ e c o n o mi a

Pr ot e zi o n e a m bi e nt al e

S vil u p p o s ett ori al e

S vil u p p o r e gi o n al e

Ai uti a fi n alit à r e gi o n al e a gli i n v esti m e nti
( art.  1 4) - R e gi m e

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o

Fi g ur a 5. 3 8
Pri n ci p ali o bi etti vi p er i m p ort o c o n c ess o ( Fr a n ci a) - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k
Per c e nt u al e s ul t ot al e – A n n o 2 0 2 0

0 % 1 0 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 %

E n er gi a ri n n o v a bil e

Pr ot e zi o n e a m bi e nt al e

S vil u p p o s p eri m e nt al e ( art. 2 5, p ar. 2, l ett. c))

Ri c er c a i n d ustri al e ( art.  2 5, p ar. 2, l ett.  b))

Ai uti a gli i n v esti m e nti p er t el eris c al d a m e nt o
e t el er affr e d d a m e nt o effi ci e nti

s ott o il pr ofil o e n er g eti c o ( art.  4 6)

Fo nte: MI S E – Registr o N a zi o n ale degli Ai uti di St at o
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5.  I L R E GI S T R O N A ZI O N A L E D E G LI AI U TI DI S T A T O

L o str u m e nt o pi ù utili zz at o p er l e c o n c essi o ni s u p eri ori a 5 0 0. 0 0 0 e ur o n ell’a n n o di 2 0 2 0 p er G er ma ni a 

e Fr a n ci a è l o str u m e nt o “ Altr o”. L o str u e mt n o “ S o v ve n zi o n e / C o ntri b ut o i n c o nt o i nteressi” è stat o 

s p ess o utili zz at o si a d all’Itali a ( 3 0 %) c h e d all a Fr a n ci a ( 3 9 %). I n oltre, tr a gli str u m e nti pri n ci p ali p er 

l’Itali a q u est’a n n o s o n o pres e nti a n c h e “ S o v ve n zi o n e diretta” (c o n 3 7 %) e Gar a n zi e (c o n 2 3 %).
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R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

I n di c e d ell e t a b ell e e d ell e fi g ur e

C a pit ol o 1
Ta b ell a 1. 1: U ni o n e E ur o p e a. Vari a zi o ni tri m estr ali d el PI L s ul tri m estre pre c e d e nte. Val ori p erc e nt uali 

s u d ati c o n c ate nati c o n b as e 2 0 1 0. Dati d esta gi o nali zz ati e c orretti p er gli e ff etti di c al e n d ari o.

Ta b ell a 1. 2: Pri n ci p ali c o m p o n e nti d el PI L. Vari a zi o ni p erc e nt uali s ull’a n n o pre c e d e nte, s u val ori 

c o n c ate nati c o n b as e 2 0 1 5.

Ta b ell a 1. 3: Val ore a g gi u nt o p er br a n c a di atti vità, vari a zi o ni p erc e nt uali 2 0 2 0 s ull’a n n o pre c e d e nte. 

Val ori c o n c ate nati c o n a n n o di rif eri m e nt o 2 0 1 0.

Ta b ell a  1. 4:  C o m u ni c a zi o n e  d el  1 9. 0 3. 2 0 2 0  ( 2 0 2 0 / C  9 1  I / 0 1)  -  C o m u ni c a zi o n e  d el  3  a pril e  

( 2 0 2 0 / C 1 1 2 I / 0 1) - C o m u ni c a zi o n e d ell’ 8 ma g gi o C( 2 0 2 0 3 1 5 6 fi nal) - C o m u ni c a zi o n e 1 3 ott o bre 

C( 2 0 2 0) 7 1 2 7 fi nal

Fi g ur a 1. 1: U ni o n e E ur o p e a – A n d a m e nt o d el PI L c o n b as e 2 0 1 0 = 1 0 0 - Peri o d o 2 0 1 0- 2 0 2 0.

Fi g ur a 1. 2: U ni o n e E ur o p e a – A n d a m e nt o d e gli i n vesti m e nti fissi l or di c o n b as e 2 0 1 0 = 1 0 0. Peri o d o 

2 0 1 0- 2 0 2 0

Fi g ur a  1. 3:  I n vesti m e nti  fissi  l or di  p er  ti p o  di  i n vesti m e nt o  –  Vari a zi o ni  tri m estr ali  s u  d ati  

d esta gi o nali zz ati. Val ori c o n c ate nati, b as e 2 0 1 5 = 1 0 0

Fi g ur a 1. 4: Merc at o d el l a v or o – A n d a m e nt o d e gli o c c u p ati t otali (i n mi gli ai a, ass e s x) e d el tass o di 

dis o c c u p a zi o n e (i n p erc e nt ual e, ass e d x). Dati tri m estr ali d esta gi o nali zz ati

Fi g ur a 1. 5: Pr o d utti vità d el l a v or o p er or a l a v or ata e p er c o m p art o e c o n o mi c o. N u m eri i n di c e, c o n 

b as e 2 0 1 5 = 1 0 0

Fi g ur a 1. 6: Es p orta zi o ni di b e ni i n val ore. N u m eri i n di c e, 2 0 1 5 = 1 0 0

Fi g ur a 1. 7: L a p erf or ma n c e d el siste ma i n n o vati v o n e gli Stati Me m bri d ell’ U ni o n e e ur o p e a. I n di ci 

2 0 2 0 (f att o 1 0 0 il val ore U E n el 2 0 1 4) e 2 0 1 4 (f att o 1 0 0 il val ore U E n el m e d esi m o a n n o)

Fi g ur a 1. 8: L a p erf or ma n c e d el siste ma i n n o vati v o i n Itali a p er di m e nsi o n e d ell’i n n o va zi o n e. I n di ci 

2 0 2 0 ( ass e s x; b as e U E 2 0 2 0 = 1 0 0) e vari a zi o n e p erc e nt ual e d ell’i n di c e tr a il 2 0 1 7 e il 2 0 2 0 ( ass e d x)

Fi g ur a 1. 9: L a s p es a i n R & S i n p erc e nt ual e d el PI L, 2 0 1 0 e 2 0 1 9

Fi g ur a 1. 1 0: Prestiti all e i m pres e, tassi di vari a zi o n e m e nsili p er cl ass e di m e nsi o nal e

Fi g ur a 1. 1 1: A n d a m e nt o d el PI L n ell e re gi o ni itali a n e – vari a zi o ni p erc e nt uali 2 0 1 0- 2 0 1 9 ( ass e d x) e 

2 0 1 7- 2 0 1 9 ( ass e s x). Val ori c o n c ate nati, c o n a n n o di rif eri m e nt o 2 0 1 5

Fi g ur a 1. 1 2: Stat o di atti vità d ell e i m pres e. I m pres e c h e n el p eri o d o ott o bre - n o ve m bre 2 0 2 0 ha n n o 

di c hi ar at o di ess ere c hi us e e di pre ve d ere di n o n ri a prire. Val ori p erc e nt uali

Fi g ur a 1. 1 3: Perc e nt ual e di i m pres e c h e ha n n o re gistr at o u na ri d u zi o n e d el f att ur at o di oltre il 5 0 % n el 

p eri o d o gi u g n o- ott o bre 2 0 2 0 ris p ett o al m e d esi m o p eri o d o d el 2 0 1 9

Fi g ur a 1. 1 4: Perc e nt ual e di i m pres e c h e ha n n o di c hi ar at o u na ri d u zi o n e d e gli i n vesti m e nti, n el p eri o d o 

l u gli o- di c e m bre 2 0 2 0, di oltre il 2 0 % ris p ett o al m e d esi m o p eri o d o d el 2 0 1 9

Fi g ur a 1. 1 5: Perc e nt ual e di i m pres e c h e ha n n o di c hi ar at o di ris c o ntr are criti cità di li q ui dità e n ell a

g esti o n e d ell e f o nti fi na n zi ari e

Fi g ura 1. 1 6: Prestiti alle i m prese per area g e o gra fica. Dati me nsili, val ori i n dice c o n base 3 1/ 1 2/ 2 0 1 3 = 1 0 0
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C a pit ol o 2
Ta b ell a 2. 1: Mis ure di ai ut o di c o ntr ast o all a crisi n oti fi c ate d all e A ut orità itali a n e e a ut ori zz ate d all a 

C o m missi o n e e ur o p e a tr a il 2 2 mar z o 2 0 2 0 e il 3 1 ma g gi o 2 0 2 1

Ta b ell a 2. 2: B as e gi uri di c a c o m u nitari a i n materi a di ai uti di Stat o d ell e mis ure di ai ut o n oti fi c ate d all e 

A ut orità itali a n e e a ut ori zz ate d all a C o m missi o n e e ur o p e a 2 2 mar z o 2 0 2 0 - 3 1 ma g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni 

di e ur o)

Ta b ell a 2. 3: A m mi nistr a zi o ni res p o ns a bili d ell e mis ure di ai ut o n oti fi c ate d all e A ut orità itali a n e e 

a ut ori zz ate d all a C o m missi o n e e ur o p e a 2 2 mar z o 2 0 2 0 - 3 1 ma g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 2. 4: Ti p ol o gi a di mis ure di ai ut o n oti fi c ate d all e A ut orità itali a n e e a ut ori zz ate d all a C o m missi o n e 

e ur o p e a 2 2 mar z o 2 0 2 0 - 3 1 ma g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 2. 5: Ti p ol o gi a di str u m e nt o di ai ut o pre vista d ell e mis ure di ai ut o n oti fi c ate d all e A ut orità 

itali a n e e a ut ori zz ate d all a C o m missi o n e e ur o p e a 2 2 mar z o 2 0 2 0 - 3 1 ma g gi o 2 0 2 1 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 2. 6: Mis ure di ai ut o i ntr o d otte d al d e cret o C ur a Itali a ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 2. 7: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d ell a pr o d u zi o n e di: attre zz at ure 

m e di c h e e mas c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 8: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d ell a pr o d u zi o n e di attre zz at ure 

m e di c h e e mas c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 9: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o mis ure a s oste g n o d ell e i m pres e c h e 

p arte ci p a n o i n atti vità e d o p er a zi o ni i nter na zi o nali i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 1 0: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o mis ure a s oste g n o d ell e i m pres e 

c h e p arte ci p a n o i n atti vità e d o p er a zi o ni i nter na zi o nali i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 1 1: Mis ure di ai ut o i ntr o d otte d al d e cret o Li q ui dità ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 2. 1 2: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el re gi m e di ai uti a s oste g n o 

d ell’e c o n o mi a n el c o ntest o d ell’e m er g e n z a C o vi d- 1 9 ( arti c ol o 1 d el d e cret o Li q ui dità) i n mili o ni di 

e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 1 3: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el re gi m e di ai uti a s oste g n o 

d ell’e c o n o mi a n el c o ntest o d ell’e m er g e n z a C o vi d - 1 9 ( arti c ol o 1 d el d e cret o Li q ui dità) i n mili o ni di 

e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 1 4: Mis ure di ai ut o i ntr o d otte d al d e cret o Ril a n ci o ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 2. 1 5: Ri p arti zi o n e p er ti p ol o gi a di E nte c o n c e d e nte d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el R e gi m e 

Q ua dr o C o vi d- 1 9 - Arti c oli 5 4 - 6 1 d el d e cret o Ril a n ci o i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

Ta b ell a 2. 1 6: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el R e gi m e Q ua dr o C o vi d- 1 9 - 

Arti c oli 5 4 - 6 1 d el d e cret o Ril a n ci o i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 1 7: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el R e gi m e Q ua dr o C o vi d- 1 9 - 

Arti c oli 5 4 - 6 1 d el d e cret o Ril a n ci o i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 1 8: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el R e gi m e Q ua dr o C o vi d- 1 9 - 

Arti c oli 5 4 - 6 1 d el d e cret o Ril a n ci o i n mili o ni di e ur o – Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 1 9: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el F o n d o Patri m o ni o P MI i n 

mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

Ta b ell a 2. 2 0: Mis ure di ai ut o i ntr o d otte d al d e cret o A g ost o ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 2. 2 1: Mis ure di ai ut o i ntr o d otte d al d e cret o Rist ori ( mili o ni di e ur o)
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Fi g ur a 2. 1: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d ell a pr o d u zi o n e di: attre zz at ure 

m e di c h e e mas c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

Fi g ur a 2. 2 Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d ell a pr o d u zi o n e di attre zz at ure 

m e di c h e e mas c h eri n e i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1)

Fi g ur a 2. 3: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o mis ure a s oste g n o d ell e i m pres e c h e 

p arte ci p a n o i n atti vità e d o p er a zi o ni i nter na zi o nali i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

Fi g ur a 2. 4: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o mis ure a s oste g n o d ell e i m pres e 

c h e p arte ci p a n o a d atti vità e d o p er a zi o ni i nter na zi o nali i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

Fi g ur a 2. 5: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el re gi m e di ai uti a s oste g n o 

d ell’e c o n o mi a n el c o ntest o d ell’e m er g e n z a C o vi d- 1 9 - arti c ol o 1 d el d e cret o Li q ui dità) i n mili o ni di 

e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

Fi g ur a 2. 6: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el re gi m e di ai uti a s oste g n o 

d ell’e c o n o mi a n el c o ntest o d ell’e m er g e n z a C o vi d – 1 9 ( arti c ol o 1 d el d e cret o Li q ui dità) i n mili o ni di 

e ur o ( a n ni 2 0 2 0 – 2 0 2 1) 

Fi g ur a 2. 7: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el R e gi m e Q ua dr o C o vi d- 1 9 - 

Arti c oli 5 4 - 6 1 d el d e cret o Ril a n ci o i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

Fi g ur a 2. 8: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el R e gi m e Q ua dr o C o vi d- 1 9 - 

Arti c oli 5 4 - 6 1 d el d e cret o Ril a n ci o i n mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

Fi g ur a 2. 9: Ai uti c o n c essi p er di m e nsi o n e di b e n e fi ci ari o n ell’a m bit o d el R e gi m e Q ua dr o C o vi d- 1 9 - 

Arti c oli 5 4 - 6 1 d el d e cret o Ril a n ci o i n mili o ni di e ur o – Fri uli- Ve n e zi a Gi uli a ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1)

Fi g ur a 2. 1 0: Ri p arti zi o n e re gi o nal e d e gli ai uti c o n c essi n ell’a m bit o d el F o n d o Patri m o ni o P MI i n 

mili o ni di e ur o ( a n ni 2 0 2 0- 2 0 2 1) 

C a pit ol o 3
Ta b ell a 3. 1: Q ua dr o di si ntesi d e gli i nter ve nti a g e v ol ati vi i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

Ta b ell a 3. 2: I nter ve nti a g e v ol ati vi p er ri p arti zi o n e territ ori al e i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0) 

Ta b ell a 3. 3: I nter ve nti a g e v ol ati vi p er ri p arti zi o n e re gi o nal e - a n n o 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 4: Q ua dr o di si ntesi p er o bi etti vi di p oliti c a i n d ustri al e i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0) 

Ta b ell a 3. 5: A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er o bi etti v o e li vell o di g o ver n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni 

di e ur o)

Ta bella 3. 6: A g e v olazi o ni c o ncesse/er o g ate per o bietti v o e classe di me nsi o nale, a n n o 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 7: A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er cl ass e di m e nsi o nal e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 8: A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a a g e v ol ati va e li vell o di g o ver n o n el p eri o d o 2 0 1 5-

2 0 2 0 ( val ori p erc e nt uali s ull’a m m o ntare d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e) 

Ta b ell a 3. 9: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. Q ua dr o di si ntesi i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0) 

Ta b ell a 3. 1 0: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali p er ri p arti zi o n e territ ori al e ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 1 1: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali p er re gi o n e n el 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 1 2: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali p er o bi etti v o. Q ua dr o di si ntesi 2 0 1 5- 2 0 2 0 

( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 1 3: Q ua dr o di si ntesi d ell’i nter ve nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0) 
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Ta b ell a 3. 1 4: Q ua dr o di si ntesi d ell’i nter ve nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 7- 2 0 2 0) 

Ta b ell a 3. 1 5: Q ua dr o di si ntesi d ell’i nter ve nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0) 

Ta b ell a 3. 1 6: Q ua dr o di si ntesi d ell’i nter ve nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0) 

Ta b ell a 3. 1 7: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a i n mili o ni 

di e ur o ( 2 0 1 5- 2 0 2 0) 

Ta b ell a 3. 1 8: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el 2 0 2 0. D etta gli o p er 

si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 3. 1 9: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni er o g ate n el 2 0 2 0. D etta gli o p er 

si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 2 0: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0. 

D etta gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 3. 2 1: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali. A g e v ol a zi o ni er o g ate n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0. 

D etta gli o p er si n g ol o str u m e nt o ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 3. 2 2: Q ua dr o di si ntesi d ell’i nter ve nt o a g e v ol ati v o i n mili o ni di e ur o ( 2 0 1 4- 2 0 1 8)

Ta b ell a 3. 2 3: I nter ve nti re gi o nali - Q ua dr o di si ntesi 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 3. 2 4: I nter ve nti re gi o nali p er ri p arti zi o n e territ ori al e 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 2 5: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali p er ri p arti zi o n e re gi o nal e a n n o 2 0 2 0 ( mili o ni 

di e ur o) 

Ta b ell a 3. 2 6: I nter ve nti re gi o nali p er o bi etti v o. Q ua dr o di si ntesi 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 2 7: I nter ve nti re gi o nali. A g e v ol a zi o ni er o g ate p er o bi etti v o e p er ri p arti zi o n e territ ori al e n el 

p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 3. 2 8: I nter ve nti re gi o nali p er ti p ol o gi a. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a di a g e v ol a zi o n e n el 

p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

Fi g ur a 3. 1: Distri b u zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er li vell o di g o ver n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 

( mili o ni di e ur o)

Fi g ur a 3. 2: Distri b u zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni er o g ate p er li vell o di g o ver n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 

( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 3. 3: Distri b u zi o n e d e gli i n vesti m e nti a g e v ol ati p er li vell o di g o ver n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 

( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 3. 4: A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ri p arti zi o n e territ ori al e e li vell o di g o ver n o - Peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 

(i n mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 3. 5: Distri b u zi o n e d e gli i n vesti m e nti a g e v ol ati p er ri p arti zi o n e territ ori al e e li vell o di g o ver n o 

n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 3. 6: Distri b u zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e e d er o g ate p er re gi o ni – a n n o 2 0 2 0 (i n mili o ni 

di e ur o) 

Fi g ur a 3. 7: A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er “ S vil u p p o pr o d utti v o e territ ori al e”: c o nfr o nt o tr a li velli di 

g o ver n o n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( val ore p erc e nt ual e s ul t otal e) 

Fi g ur a 3. 8: A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er “ R & S &I ”: c o nfr o nt o tr a li velli di g o ver n o n el p eri o d o 2 0 1 5-

2 0 2 0 ( val ore p erc e nt ual e s ul t otal e) 

Fi g ur a 3. 9: A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er o bi etti v o e are a territ ori al e – Dati c u m ul ati 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni 

di e ur o) 
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I N DI C E D E L L E T A B E L L E E D E L L E FI G U R E R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Fi g ur a 3. 1 0: A g e v ol a zi o ni c o n c ess e (i m p ort o) p er cl ass e di m e nsi o nal e n el p eri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 

Fi g ur a 3. 1 1: Ri p arti zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er cl ass e di m e nsi o nal e e li vell o di g o ver n o i n 

mili o ni di e ur o ( a n n o 2 0 2 0) 

Fi g ur a 3. 1 2: I nter ve nti d ell e a m mi nistr a zi o ni c e ntr ali: distri b u zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e e d 

er o g ate p er re gi o ni – a n n o 2 0 2 0 (i n mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a  3. 1 3:  I nter ve nti  d ell e  a m mi nistr a zi o ni  c e ntr ali  -  A g e v ol a zi o ni  c o n c ess e  p er  ti p ol o gi a  di  

i nter ve nt o i n val ori p erc e nt uali ( 2 0 1 5- 2 0 2 0)

Fi g ur a  3. 1 4:  I nter ve nti  d ell e  a m mi nistr a zi o ni  c e ntr ali.  A g e v ol a zi o ni  c o n c ess e  p er  ti p ol o gi a  di  

i nter ve nt o i n val ori p erc e nt uali, a n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 3. 1 5: A g e v ol a zi o ni d ell e a m mi nistr a zi o ni re gi o nali: distri b u zi o n e d ell e a g e v ol a zi o ni c o n c ess e 

e d er o g ate p er re gi o ni – a n n o 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 3. 1 6: I nter ve nti re gi o nali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er o bi etti v o – Peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni 

di e ur o) 

Fi g ura 3. 1 7: I nter ve nti re gi o nali. A g e v olazi o ni er o g ate per o bietti v o – Peri o d o 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 3. 1 8: I nter ve nti re gi o nali. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a d’i nter ve nt o – Peri o d o 2 0 1 5-

2 0 2 0 (i n val ori p erc e nt uali s ul t otal e i n c e nti vi) 

Fi g ur a 3. 1 9: I nter ve nti re gi o nali p er ti p ol o gi a. A g e v ol a zi o ni c o n c ess e p er ti p ol o gi a d’i nter ve nt o – 

a n n o 2 0 2 0 ( val ori p erc e nt uali s ul t otal e) 

C a pit ol o 4
Ta b ell a 4. 1: I nter ve nti a g ar a n zi a e c o ntri b uti misti 2 0 1 5- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 4. 2: O p er ati vità d el F o n d o 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 4. 3: Dati di ri e pil o g o d ell e ri c hi este a c c olte 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( n u m er o ri c hi este e vari a zi o ni % 

ris p ett o all’a n n o pre c e d e nte)

Ta b ell a 4. 4: Gar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 4. 5: Fi na n zi a m e nti g ar a ntiti 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o e vari a zi o n e % ris p ett o all’a n n o 

pre c e d e nte) 

Ta b ell a 4. 6: Gar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di fi nalità 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 4. 7: Gar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di d ur ata di o p er a zi o n e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 4. 8: N u m er o di ri c hi este a c c olte p er di m e nsi o n e d ell e a zi e n d e ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0

Ta bella 4. 9: A m m o ntare del fi na nzia me nt o g ara ntit o per classe di me nsi o nale 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 4. 1 0: A m m o ntare d ell e g ar a n zi e c o n c ess e p er cl ass e di m e nsi o nal e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 4. 1 1: N u m er o d o ma n d e a c c olte p er ma cr os ett ore A T E C O 2 0 0 7, 2 0 1 4- 2 0 2 0

Ta b ell a 4. 1 2: A m m o ntare d el fi na n zi a m e nt o g ar a ntit o p er ma cr os ett ore A T E C O 2 0 0 7, 2 0 1 4- 2 0 2 0 

( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 4. 1 3: A m m o ntare d ell e g ar a n zi e c o n c ess e p er ma cr os ett ore A T E C O 2 0 0 7, 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni 

di e ur o) 

Ta b ell a 4. 1 4: A m m o ntare d el fi na n zi a m e nt o g ar a ntit o p er are e territ ori ali 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 4. 1 5: A m m o ntare d ell e g ar a n zi e c o n c ess e p er are e territ ori ali 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Ta b ell a 4. 1 6: N u m er o di ri c hi este a c c olte p er re gi o ni 2 0 1 4- 2 0 2 0 
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2 1 8

I N DI C E D E L L E T A B E L L E E D E L L E FI G U R E R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

Ta b ell a 4. 1 7: Dati ri ass u nti vi o p er ati vità s u p ortaf o gli - p eri o d o d al 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 ( mili o ni 

di e ur o) 

Ta b ell a 4. 1 8: C o nfr o nt o e ff ett o l e va ( fi na n zi a m e nt o g ar a ntit o s u a c c a nt o na m e nt o) tr a o p er ati vità 

or di nari a ( al n ett o o p er a zi o ni p ortaf o gli) e o p er ati vità s u p ortaf o gli - p eri o d o d al 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 

3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

Ta b ell a 4. 1 9: Dati di ri e pil o g o d ell e o p er a zi o ni i n s o ff ere n z a 2 0 1 4- 2 0 2 0 

Ta b ell a 4. 2 0: N u m er o di s o ff ere n z e. D etta gli o p er di m e nsi o n e d ell e a zi e n d e ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0 

Ta b ell a  4. 2 1:  N u m er o  di  s o ff ere n z e.  D etta gli o  p er  ma cr os ett ore  di  a p p arte n e n z a  d ell e  a zi e n d e  

ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0 

Ta b ell a  4. 2 2:  N u m er o  di  s o ff ere n z e.  D etta gli o  p er  are a  territ ori al e  di  a p p arte n e n z a  d ell e  a zi e n d e  

ri c hi e d e nti 2 0 1 4- 2 0 2 0 

Ta b ell a 4. 2 3:  D o ma n d e a c c olte ( N. o p er a zi o ni), a m m o ntare d el fi na n zi a m e nt o g ar a ntit o e a m m o ntare 

d ell e g ar a n zi e c o n c ess e ( mili o ni di e ur o), p eri o d o 1 7 / 0 3 / 2 0 2 0 ( d ata di e ntr ata i n vi g ore d el “ d e cret o 

C ur a Itali a”) – 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 

Ta b ell a 4. 2 4: O p er ati vità d ell a S e zi o n e s p e ci al e istit uita ai s e nsi d ell’art. 5 6 d el “  decret o C ur a It ali a    ” 

– M or at ori a: o p er a zi o ni ( n.), fi na n zi a m e nt o o g g ett o d ell a g ar a n zi a s ussi di ari a e i m p ort o g ar a ntit o 

( mili o ni di e ur o)

Ta b ell a 4. 2 5: P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 – S e zi o ni s p e ci ali re gi o nali e pr o vi n ci ali d el F o n d o di g ar a n zi a 

atti vate,  i n  c ors o  di  atti va zi o n e  o  m o di fi c ate  e d  a d attate  i n  c hi a ve  “a nti- C o vi d- 1 9”  -  p eri o d o  di  

oss er va zi o n e 1 7 / 0 3 / 2 0 2 0 ( d ata di e ntr ata i n vi g ore d el “ d e cret o C ur a Itali a”) - 3 0 / 0 6 / 2 0 2 1 ( mili o ni 

di e ur o) 

Ta b ell a 4. 2 6: S e zi o ni s p e ci ali re gi o nali e pr o vi n ci ali d el F o n d o di g ar a n zi a – d ota zi o n e al 3 0 / 0 6 / 2 0 2 1 

( mili o ni di e ur o)

Fi g ur a 4. 1: C o nfr o nt o m erc at o d el cre dit o e F o n d o di g ar a n zi a: val ori n or mali zz ati d el v ol u m e d ei 

prestiti all e s o ci età n o n fi na n zi ari e e d el v ol u m e d ei prestiti g ar a ntiti d al F o n d o - N u o ve O p er a zi o ni

Fi g ur a 4. 2: Gar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 4. 3: A m m o ntare d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 4. 4: Ri c hi este d ell e d o ma n d e a c c olte - fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p er cl assi di val ori (i n val ori %) 

Fi g ur a 4. 5: Gar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di fi nalità 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a 4. 6: Gar a n zi e c o n c ess e p er ti p ol o gi a di d ur ata di o p er a zi o n e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Fi g ura 4. 7: Perce nt uale delle g ara nzie c o ncesse s ui fi na nzia me nti g ara ntiti per are e territ oriali 2 0 1 4- 2 0 2 0

Fi g ur a 4. 8: Vol u m e d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti e g ar a n zi e c o n c ess e 2 0 1 4- 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o) 

Fi g ur a  4. 9:  A m m o ntare  d ei  fi na n zi a m e nti  g ar a ntiti  i n cl usi  n ei  p ortaf o gli  e  i m p ort o  g ar a ntit o  

2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 ( mili o ni di e ur o)

Fi g ur a 4. 1 0: Perc e nt ual e d ell’a m m o ntare d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p er di m e nsi o n e i m pres a ( o p er ati vità 

or di nari a e p ortaf o gli) 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

Fi g ur a 4. 1 1: Perc e nt ual e d ell’a m m o ntare d ei fi na n zi a m e nti g ar a ntiti p er fi nalità ( o p er ati vità or di nari a e 

p ortaf o gli) 2 8 / 1 1 / 2 0 1 4 al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

Fi g ur a 4. 1 2: Di na mi c a d ell e o p er a zi o ni a c c olte i n s o ff ere n z a 2 0 1 4- 2 0 2 0
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2 1 9

I N DI C E D E L L E T A B E L L E E D E L L E FI G U R E R E L A ZI O N E S U G LI I N T E R V E N TI DI S O S T E G N O A L L E A T TI VI T À E C O N O MI C H E E P R O D U T TI V E - S E T T E M B R E 2 0 2 1

C a pit ol o 5
Ta b ell a 5. 1: T A M ( Tr a ns p are n c y A war d M o d ul e) - N u m er o di ai uti p er Stat o

Fi g ur a 5. 1: Distri b u zi o n e d ell’i m p ort o c o n c ess o e d ell e c o n c essi o ni ( n.) n el tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2: Distri b u zi o n e d ell’i m p ort o c o n c ess o ( mili ar di di e ur o) p er str u m e nt o di a g e v ol a zi o n e n el 

tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0

Fi g ura 5. 3: Distri b uzi o ne % dell’i m p ort o c o ncess o per str u me nt o di a g e v olazi o ne nel trie n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 4: Distri b u zi o n e d ell e mis ure p er ti p o di pr o c e di m e nt o - Perc e nt ual e s ul t otal e – A n n o 2 0 2 0

Fi g ura 5. 5: Distri b uzi o ne delle c o ncessi o ni per ti p o di pr oce di me nt o - Perce nt uale s ul t otale - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 6: Distri b u zi o n e d ei s o g g etti g est ori p er ti p ol o gi a – N u m er o - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 7: Distri b u zi o n e d ei b e n e fi ci ari p er di m e nsi o n e e p er ti p ol o gi a - Perc e nt ual e s ul t otal e – A n n o 

2 0 2 0

Fi g ur a 5. 8: Pri n ci p ali o bi etti vi - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 9: Pri n ci p ali o bi etti vi - N u m er o di c o n c essi o ni - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 0: Pri n ci p ali s ett ori - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 1: Pri n ci p ali s ett ori - N u m er o di c o n c essi o ni - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 2: Distri b u zi o n e territ ori al e d ell e c o n c essi o ni. N u m er o e i m p ort o c o n c ess o – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a  5. 1 3:  Pri n ci p ali  ti p ol o gi e  di  c ost o  a m missi bili  -  I m p ort o  c o n c ess o  e  i m p ort o  m e di o  p er  

c o n c essi o n e – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 4: Pri n ci p ali ti p ol o gi e di c ost o a m missi bili - N u m er o di c o n c essi o ni - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 5: Pri n ci p ali str u m e nti - I m p ort o c o n c ess o e n u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 6: Pri n ci p ali mis ure - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 7: Pri n ci p ali mis ure - N u m er o di c o n c essi o ni - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 8: Distri b u zi o n e d e gli e nti res p o ns a bili di mis ure p er ti p ol o gi a – Perc e nt ual e s ul t otal e – 

A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 1 9: Distri b u zi o n e d e gli e nti d ei S o g g etti C o n c e d e nti p er ti p ol o gi a – Perc e nt ual e s ul t otal e – 

A n n o 2 0 2 0

Fi g ura 5. 2 0: Pri nci pali e nti ce ntrali di riferi me nt o - I m p ort o c o ncess o e n u mer o c o ncessi o ni – A n n o 2 0 2 0

Fi g ura 5. 2 1: Pri nci pali e nti re gi o nali di riferi me nt o - I m p ort o c o ncess o e n u mer o c o ncessi o ni – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2 2: Pri n ci p ali e nti S o g g etti C o n c e d e nti - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o p er c o n c essi o n e 

– A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2 3: Pri n ci p ali e nti S o g g etti C o n c e d e nti – N u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2 4: Pri n ci p ali f or m e gi uri di c h e d ei b e n e fi ci ari – N u m er o di c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2 5: Pri n ci p ali f or m e gi uri di c h e d ei b e n e fi ci ari - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o

p er b e n e fi ci ari o – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2 6: Di m e nsi o n e d’i m pres a d ei b e n e fi ci ari – I m p ort o c o n c ess o e n u m er o c o n c essi o ni – A n n o 

2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2 7: Di m e nsi o n e d’i m pres a d ei b e n e fi ci ari – I m p ort o m e di o c o n c ess o e n u m er o m e di o

di c o n c essi o ni p er b e n e fi ci ari o – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2 8: Pri n ci p ali s ett ori di atti vità pre val e nte d ei b e n e fi ci ari - I m p ort o c o n c ess o e i m p ort o m e di o

p er b e n e fi ci ari o – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 2 9: Pri n ci p ali s ett ori di atti vità pre val e nte d ei b e n e fi ci ari – N u m er o c o n c essi o ni – A n n o 2 0 2 0
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2 2 0

I N DI C E D E L L E T A B E L L E E D E L L E FI G U R E

Fi g ur a 5. 3 0: Distri b u zi o n e d ell e c o n c essi o ni ( n u m er o) p er di m e nsi o n e b e n e fi ci ari o – C o nfr o nt o tr a 

Itali a, G er ma ni a e Fr a n ci a - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k – Perc e nt ual e s ul t otal e - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 3 1: Distri b u zi o n e d ell’i m p ort o c o n c ess o p er di m e nsi o n e b e n e fi ci ari o – C o nfr o nt o tr a Itali a, 

G er ma ni a e Fr a n ci a - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k – Perc e nt ual e s ul t otal e - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 3 2: Distri b u zi o n e d ei b e n e fi ci ari p er di m e nsi o n e – C o nfr o nt o tr a Itali a, G er ma ni a e Fr a n ci a - 

Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k – Perc e nt ual e s ul t otal e – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 3 3: Pri n ci p ali s ett ori di atti vità p er i m p ort o c o n c ess o (Itali a) - Ai uti > € 5 0 0 k - Perc e nt ual e s ul 

t otal e - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 3 4: Pri n ci p ali s ett ori di atti vità p er i m p ort o c o n c ess o ( G er ma ni a) - Ai uti > € 5 0 0 k - Perc e nt ual e 

s ul t otal e - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 3 5: Pri n ci p ali s ett ori di atti vità p er i m p ort o c o n c ess o ( Fr a n ci a) - Ai uti > € 5 0 0 k - Perc e nt ual e 

s ul t otal e - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 3 6: Pri n ci p ali o bi etti vi p er i m p ort o c o n c ess o (Itali a) - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k – Perc e nt ual e 

s ul t otal e - A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 3 7: Pri n ci p ali o bi etti vi p er i m p ort o c o n c ess o ( G er ma ni a) - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k - Perc e nt ual e 

s ul t otal e – A n n o 2 0 2 0

Fi g ur a 5. 3 8: Pri n ci p ali o bi etti vi p er i m p ort o c o n c ess o ( Fr a n ci a) - Ai uti s u p eri ori a € 5 0 0 k - Perc e nt ual e 

s ul t otal e – A n n o 2 0 2 0
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